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ВВЕДЕНИЕ
Административное право – одна из важнейших правовых дисциплин, изучаемых в учреждениях высшего образования. В силу многообразия и широты охвата регулируемых им общественных отношений оно является необходимым источником знаний о системе органов государственного управления и механизме его реализации. Поэтому программа учебной дисциплины «Административное право» охватывает широкий круг вопросов, регламентируемых административно-правовыми нормами и изучаемых административно-правовой наукой. 

Выпускник учреждения высшего образования при подготовке по образовательной программе первой ступени должен приобрести следующие профессиональные компетенции: оперировать основными административно-правовыми понятиями, категориями, использовать в профессиональной деятельности знания об организации и функционировании органов государственного управления, особенностях реализации прав и обязанностей субъектов административного права.

Цель изучения дисциплины «Административное право» – обеспечение приобретения необходимых знаний, умений и навыков в соответствующей отрасли права. 

Основными задачами изучения дисциплины «Административное право» являются обеспечение такого уровня знаний, который позволил бы выпускнику свободно владеть понятиями и категориями административного права, применять в практической деятельности полученные знания, анализировать и применять на практике административно-правовые нормы, решать конкретные задачи, возникающие в практической деятельности. 

В процессе изучения административного права предполагается ознакомление студентов с его предметом и системой, понятием и сущностью государственного управления, правовым статусом его субъектов, административными процедурами, способами обеспечения законности и дисциплины в государственном управлении, государственной службой. Значительное место отведено также вопросам административной ответственности и порядку привлечения к ней. 

В результате изучения дисциплины студенты должны: 

знать:

- сущность административного права;

- основные административно-правовые понятия и категории;

- источники административного права и их нормы; 

- основы государственного управления;

- правовое положение субъектов административного права; 

- общие функции, формы и методы государственного управления; 

- основное назначение, порядок образования, систему органов государственного управления; 

- статус государственной службы и государственных служащих; 

- понятие, основное назначение и виды способов обеспечения законности и дисциплины в государственном управлении; 

- понятие административного правонарушения и административной ответственности; 

- виды административных взысканий; 

- порядок привлечения к административной ответственности;

уметь:

- анализировать источники административного права, его нормы, применять их к управленческим общественным отношениям на практике; 

- анализировать правовое положение субъектов административного права; 

- определять систему органов государственного управления и их компетенцию в различных сферах и областях государственного управления; 

- анализировать различные вопросы привлечения к административной ответственности; 

владеть: 

- административно-правовой терминологией; 

- навыками работы с правовыми актами управления; 

- основными методами реализации функций государственного управления; 

- основными формами осуществления государственного управления. 

Междисциплинарные связи:

Административное право входит в цикл специальных дисциплин, тесно связано с такими отраслями права, как конституционное право, трудовое право, финансовое право, гражданское право, экологическое право.

Методика преподавания учебной дисциплины строится на сочетании теоретических и практических занятий, дополняемых самостоятельной работой студентов с литературой и нормативными правовыми актами.
Общее количество часов, отводимое на изучение учебной дисциплины в соответствии с учебным планом учреждения высшего образования по специальности 1-23 01 06 Политология (по направлениям); направление специальности: 1-23 01 06-03 Политология (политический менеджмент) составляет 136 ч.

Распределение аудиторного времени по видам занятий, курсам и семестрам: всего аудиторных часов – 60 ч.; из них: 34 ч. – лекции, 26 ч. – семинарские занятия.

Форма получения высшего образования – дневная.

Формы текущей аттестации по учебной дисциплине – экзамен.


