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ЭУМК ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ»

Введение

[bookmark: _GoBack]Цель ЭУМК по учебной дисциплине «Политика в сфере цифровой трансформации»: создание условий для освоения студентами системных знаний о теоретических и практических аспектах политики в сфере цифровой трансформации, процессах ее реализации в Республике Беларусь и зарубежных странах. ЭУМК разработан для I ступени высшего образования специальности 1-23 01 06-03 «Политология» (профилизация «Политический менеджмент») в учреждении образования «Белорусский государственный экономический университет». ЭУМК имеет следующую структуру:
- Введение;
- Учебная программа;
- Конспект лекций;
- Вопросы и задания к семинарским занятиям, тематика рефератов;
- Вопросы к зачету;
- Тестовые задания;
- Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины;
- Литература. 	
Для организации эффективной работы с комплексом студенту необходимо внимательно проработать каждый из его разделов. В ЭУМК приведен список рекомендованной литературы к каждому из семинарских занятий, однако студент может осуществлять поиск информации и в других источниках. В разделе «Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины» приведены подробные инструкции по подготовке к семинарским занятиям, зачету, подготовке и защите рефератов. 











