МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТЕСТОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАБОТКИ УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ»

Целью разработки тестов по учебной дисциплине «Организация обработки учетно-аналитической информации» является получение студентами знания методик организации процесса обработки данных в системе бухгалтерского учета и технологии решения учетно-аналитических задач на основе использования различных современных программных и технических средств.
Основными задачами, которые должны быть решены в результате сдачи тестов студентами, являются:
· закрепление теоретических знаний методов организации сбора, хранения и обработки учетно-аналитической информации в сфере профессиональной деятельности;
· закрепление знаний требований нормативных правовых актов в части формирования и обработки документов в процессе ведения бухгалтерского учета;
· закрепление знаний по рациональной организации автоматизированного рабочего места бухгалтера-экономиста;
· формирование практических навыков оформления и обработки первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета;
· формирование практических навыков работы с программами автоматизации бухгалтерского учета и экономического анализа.
Для сдачи тестов студенты должны: 
знать:
· особенности деятельности бюджетных организаций различных сфер;
· технологию организации обработки учетно-аналитической информации;
· требования действующих нормативных правовых актов в части формирования и обработки документов в процессе ведения бухгалтерского учета;
· классификацию современных программных продуктов по автоматизации бухгалтерского учета и экономического анализа и основных характеристик некоторых из них.
Тесты предназначены для студентов специальности 6-05-0411-01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», профилизации «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в бюджетных организациях».
Тесты по дисциплине «Организация обработки учетно-аналитической информации» составлены в соответствии с требованиями учебной программы. Они содержат основные вопросы по всем темам, включенным в учебную программу.
Тестовые задания должны быть выполнены студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена по дисциплине.
[bookmark: _GoBack]Каждому студенту при тестировании по дисциплине будет предоставлено не более 20 вопросов. Студенту необходимо выбрать правильные ответы из предложенных ему вариантов. По данной дисциплине для сдачи теста студентам заочной формы обучения необходимо получить правильных ответов не менее 60 %. На выполнение задания студенту предоставляется не более 20 минут. Окончание    тестирования    происходит после    ответа    на    все поставленные   вопросы   или   по   истечении   20 минут.
Тест является формой контроля управляемой самостоятельной работы студентов. Сдача теста студентами заочной формы обучения является допуском к экзамену по учебной дисциплине «Организация обработки учетно-аналитической информации».
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