Методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов по учебной дисциплине «Анализ хозяйственной деятельности  бюджетных организаций»

В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа студентов. В соответствии с Положением о самостоятельной работе студентов, утвержденным Приказом Министра образования Республики Беларусь (от 27.05.2013 г. № 405), целями самостоятельной работы студентов являются: активизация учебно-познавательной деятельности обучающихся; формирование у обучающихся умений и навыков самостоятельного приобретения и обобщения знаний; саморазвитие и самосовершенствование.

Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.
Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:

· первоначально подробное ознакомление с программой учебной дисциплины;

· ознакомление со списком рекомендуемой литературы по дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 

· изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;

· подготовка к семинарским (практическим) занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;
· выполнение домашних заданий в виде решения задач;
· подготовка к выполнению диагностических форм контроля (тесты, коллоквиумы, контрольные работы и т.п.);
· подготовка тезисов, выступлений, докладов, статей для выступления на научных конференциях и публикации; 
· работа над выполнением курсовой работы;
· подготовка к зачету, экзамену.
Для самостоятельной подготовки к сдаче экзамена по учебной дисциплине необходимо решить задачи, предлагаемые в сборнике: Данилов, Е.Н. Анализ хозяйственной деятельности в бюджетных и научных учреждениях: сборник задач/ Е.Н. Данилов. – Минск: БГЭУ, 2002. – 105 с. Сборник содержит также минимальные необходимые теоретические сведения для решения задач.
