Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины
«Управленческий учет и анализ в бюджетных организациях»

Цель учебной дисциплины – формирование у студентов знаний по теории и методике управленческого учета и анализа в бюджетных организациях, а также получение ими практических умений и навыков в организации управленческого учета и проведения необходимых аналитических расчетов, подготовки и представления аналитической информации руководству бюджетных организаций для принятия ими обоснованных управленческих решений.
Предметом учебной дисциплины являются отечественные и зарубежные методики управленческого учета и анализа, применимые в бюджетных организациях.
В результате изучения учебной дисциплины «Управленческий учет и анализ в бюджетных организациях» обучающийся должен 
знать:
· теоретические аспекты организации и принципы внедрения бухгалтерского управленческого учета и анализа в практику бюджетных организаций;
· общеметодологические основы организации бухгалтерского учета затрат и калькулирования себестоимости бюджетных организаций;
· практику организации бухгалтерского учета затрат на оказание платных услуг бюджетными организациями различных типов;
· порядок калькулирования себестоимости готовой продукции и платных услуг, оказываемых бюджетными организациями;
· основные методы, применяемые для управленческого анализа доходов, затрат и финансовых результатов от внебюджетной деятельности, оптимизации уровня материальных запасов, оценки нефинансовых параметров в нестандартных ситуациях и стратегического планирования.
 уметь:
· применять полученные знания для организации бухгалтерского управленческого учета в бюджетных организациях;
· организовать бухгалтерский управленческий учет в бюджетных организациях разных типов в соответствии с требованиями управления и действующего законодательства;
· производить расчеты тарифов на платные услуги бюджетных организаций различных типов и определять финансовые результаты  их деятельности;
· применять специальную терминологию, самостоятельно проводить анализ действующего законодательства в области управленческого учета и анализа;
· детализировать, структурировать, моделировать изучаемые экономические явления и процессы;
· формировать информационную базу управленческого анализа бюджетной организации;
· измерять влияние факторов на результаты хозяйственной деятельности организации, изучать закономерности и тенденции ее развития;
· выявлять внутрихозяйственные резервы повышения эффективности оказания услуг бюджетными организациями на основе изучения передового опыта, достижений научно-технического прогресса;
· обобщать данные, полученные в результате проведенного управленческого анализа;
· обосновывать выводы и конкретные рекомендации по итогам управленческого анализа с целью улучшения результатов хозяйственной деятельности бюджетной организации и экономии бюджетных средств.
владеть:
· терминологией, применяемой в управленческом учете и при проведении управленческого анализа в бюджетных организациях;
· навыками организации бухгалтерского учета затрат на оказание платных услуг бюджетными организациями различных типов;
· методиками калькулирования себестоимости производимой продукции и оказываемых бюджетными организациями услуг;
· навыками использования полученной информации для анализа результатов деятельности бюджетной организации;
· базовыми знаниями для решения теоретических и практических задач в области управленческого анализа финансово-хозяйственной деятельности бюджетных организаций;
· навыками расчета влияния факторов на изменение уровня анализируемых показателей и определения резервов повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности бюджетных организаций;
· навыками обобщения результатов управленческого анализа и их представления в систематизированном виде для принятия решений по эффективному управлению организацией.
 Для управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности педагогам рекомендуется использовать рейтинговые, кредитно-модульные системы оценки учебной и исследовательской деятельности студентов, вариативные модели управляемой самостоятельной работы.
Аудиторная работа со студентами предполагает чтение лекций, проведение  практических занятий. Контроль знаний студентов осуществляется в результате опроса, проверки решений задач, проведения промежуточных контрольных работ, тестовых заданий, подготовки эссе и рефератов.
Учебная дисциплина «Управленческий учет и анализ в бюджетных организациях» связана со следующими учебными дисциплинами: «Микроэкономика», «Экономика организации (предприятия)», «Бухгалтерский финансовый учет в бюджетных организациях», «Теория анализа хозяйственной деятельности», «Анализ хозяйственной деятельности в бюджетных организациях», «Статистика» и другими смежными дисциплинами. 
В рамках образовательного процесса по данной учебной дисциплине студент должен приобрести не только теоретические и практические знания, умения и навыки по специальности, но и развивать свой ценностно-личностный, духовный потенциал, сформировать качества патриота и гражданина, готового к активному участию в экономической, производственной, социально-культурной и общественной жизни страны.
В соответствии с учебным планом для специальности 6-05-0411-01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» на изучение учебной дисциплины предусмотрено общее количество учебных часов – 272, аудиторных – 144 часа, из них лекции – 70 часов, практические занятия – 74 часа. Форма текущей аттестации – зачет, экзамен.
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