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Введение 
Самостоятельная работа студентов (далее - СРС) является необходимым компонентом процесса обучения и представляет собой творческую деятельность обучающихся, направленную на приобретение ими новых знаний, умений и навыков.
Управляемая самостоятельная работа студентов (далее - УСРС) - это СРС, выполняемая по заданию и при методическом руководстве преподавателя и контролируемая им на определенном этапе обучения.
УСРС по учебной дисциплине «Бухгалтерский финансовый учет в торговле и сфере услуг» проводится с целью формирования умений пользоваться различными источниками информации, в т.ч. учебно-методическим пособием по дисциплине, ЭУМК, документами, размещенными в СПС, ИПС, др. источниках, в т.ч. электронных.
Всего аудиторных занятий по дисциплине: 270 часов, в т.ч. лекций – 122, практических – 148. нормы нагрузки, отводимых на освоение учебного материала в рамках УСРС, не могут превышать 30% аудиторных часов, предусмотренных учебным планом на изучение дисциплины, а именно 80 часов. Ежегодно количество часов, отведенных под УСРС, утверждается решением кафедры.
Форма контроля знаний УСРС устанавливается ответственным лицом (доцентом, ассистентом): решение тестов, практических ситуаций. Контроль УСРС осуществляется по установленному графику, размещенному в УМК. 
Обучающийся обязан выполнить все установленные учебной программой задания УСРС. Невыполнение заданий расценивается как невыполнение учебной программы.
Помощь и консультацию при подготовке к УСР студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 3), ауд. 333 (этаж 3-й).








УПРАВЛЯЕМАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА В ЧАСТИ ЛЕКЦИЙ

УСРС по лекциям 

Требуется: изучить учебный материал, представленный преподавателем на лекционных занятиях, в учебно-методическом пособии или кратком конспекте лекций, при необходимости, на усмотрение студента, дополнительную литературу в печатном или электронном формате.
Форма контроля: решить тесты, размещенные на образовательной платформе MOODLE, в соответствии с утвержденным графиком.
Информация о количестве тестовых вопросов, видах вопросов (открытые, на выбор, на соответствие, верно\неверно и др.), дате и времени решения теста, количестве попыток доводятся до сведения студента при выдаче очередного задания по УСРС. 

























УПРАВЛЯЕМАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА В ЧАСТИ 
ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

Требуется: изучить учебный материал, представленный преподавателем на лекционных и практических занятиях, в учебно-методическом пособии или кратком конспекте лекций, при необходимости, на усмотрение студента, дополнительную литературу в печатном или электронном формате 
Форма контроля: выполнить и представить в установленный срок решенные задания по практическим ситуациям, решить тесты, размещенные на образовательной платформе MOODLE, в соответствии с утвержденным графиком. Проверка решения выполненных заданий может осуществляться во время проведения практических занятий.
Информация о количестве тестовых вопросов, видах вопросов (открытые, на выбор, на соответствие, верно\неверно и др.), дате и времени решения теста, количестве попыток доводятся до сведения студента при выдаче очередного задания по УСРС. Доступ к заданиям также открывается для студентов согласно утвержденному графику. 






















Пример решения тестовых заданий по УСРС:
Закрытого типа (необходимо выбрать правильный вариант ответа)

Кем утверждается периодичность составления отчетов о движении товаров и тары по складу?
а) Министерством финансов Республики Беларусь;
б) материально-ответственным лицом;
в) руководителем организации;
г) главным бухгалтером.
Открытого типа (необходимо ввести с клавиатуры правильный вариант ответа):
В соответствии с классификацией счетов по отношению к балансу каким является счет 41? Активным



