МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
ПО ИЗУЧЕНИЮ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«ОТЧЕТНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА»
Отчетность составляют все субъекты хозяйствования, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, на основании данных  бухгалтерского, статистического, налогового учета по результатам деятельности предприятия за месяц, квартал, год. Она включает в себя данные, необходимые для формирования достоверного и полного представления о финансовом положении предприятия и результатах его деятельности.
При составлении отчетности должны быть обеспечены полнота отражения за отчетный период всех хозяйственных операций и результатов инвентаризации активов и обязательств, тождество данных аналитического учета данным синтетического учета за отчетный период, а также показателей отчетности данным синтетического и аналитического учета.
Цель преподавания учебной дисциплины «Отчетность организаций агропромышленного комплекса» – формирование у студентов теоретических знаний о содержании отчетности организаций агропромышленного комплекса, а также о правовом обеспечении ее формирования в Республике Беларусь; приобретение практических навыков организации подготовки и заполнения отдельных форм бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:
· определить сущность и содержание отчетности в системе управления;
· описать порядок государственного регулирования и принципы формирования отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· охарактеризовать виды и формы отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· раскрыть содержание работ предварительного этапа подготовки отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· рассмотреть методические аспекты составления, представления и публикации форм бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· обеспечить развитие самостоятельной познавательной активности, логического и творческого мышления студентов в области подготовки и составления отчетности. 
В результате изучения учебной дисциплины «Отчетность организаций агропромышленного комплекса» студенты должны:
знать:
· значение и содержание бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· процесс и методику формирования учетной информации, которая находит отражение в соответствующих формах бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности;
· алгоритм составления форм отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· методику интерпретации данных бухгалтерской и статистической отчетности для целей эффективного управления деятельностью хозяйствующего субъекта;
уметь:
·  использовать нормативные правовые документы при ведении учета и составлении форм бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· формировать учетную информацию и заполнять соответствующие формы бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· формулировать рекомендации по улучшению прозрачности показателей, раскрываемых в отчетности организаций агропромышленного комплекса; 
владеть:
· методами и способами статистического наблюдения;
· навыками проведения подготовительных работ, предшествующих составлению отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· основными методами формирования обоснованной и достоверной отчетной информацией с целью исключения искажения показателей ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса;
· навыками заполнения форм бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса.
В рамках образовательного процесса студент должен приобрести не только теоретические и практические знания, умения и навыки по специальности, но и развивать свой ценностно-личностный, духовный потенциал, сформировать качества патриота и гражданина, готового к активному участию в экономической, производственной, социально-культурной и общественной жизни страны.

Практическое занятие – самостоятельный вид учебных занятий, предусмотренный учебным планом. Оно служит для закрепления теоретических знаний, полученных на лекционных занятиях и в процессе самостоятельной подготовки студентов путем вовлечения их в решение разного рода учебно-практических познавательных задач, формирует умения и навыки работы с фактологическим материалом прикладного характера, приобретение практических навыков.
Практическое занятие дает возможность проверить, как студенты усвоили теоретические аспекты учебной дисциплины. В процессе подготовки к практическому занятию и в ходе его проведения студенты учатся использовать полученные знания, т.е. приобретают умения применять соотвествующий инструментарий к определенным практическим ситуациям. 

Основные цели практических занятий:

 формирование у студентов практических умений и навыков, необходимых специалистам для грамотного выполнения функциональных обязанностей;

 развитие у студентов профессионально-деловых качеств, предусмотренных квалификационной характеристикой специалиста-выпускника учреждения высшего образования;

 закрепление теоретических знаний при отработке в ходе занятий практических задач и действий;

 формирование у студентов интереса к будущей специальности.

К наиболее значимым психолого-педагогическим условиям, формирующим и поддерживающим интеллектуальный и эмоциональный аспекты познавательной деятельности студентов при проведении практических занятий, можно отнести:
осознание студентами практической значимости приобретаемых умений и навыков для их будущей работы по специальности;

 выбор преподавателем наиболее эффективных методов и рациональных приемов проведения практических занятий;
моделирование практических ситуаций, максимально приближенных к предстоящей деятельности специалиста.
Выполнение перечисленных условий обеспечивает формирование у студентов смыслообразующего мотива (осознание успеха в учебе). В итоге у них формируются не только умения и навыки применения полученных знаний на практике, но и развиваются необходимые профессиональные ​деловые качества и черты характера.
Практическим занятиям должна предшествовать самостоятельная работа студентов по темам согласно заранее подготовленного плана, в котором указаны  литературные источники, предложены задачи для самостоятельного решения. Решение задач должно  сопровождаться пояснениями и выводами.

Целесообразно организовывать аудиторные практические занятия в форме решения задач (заполнение форм отчетности) или проведения деловых игр.
Разбор решений задач начинается с доклада студента, который должен обосновать и изложить методику решения задачи и результаты решения, а также   оценить  полученные результаты  с обоснованием своей точки зрения.

После выступления отвечающего слово предоставляется студентам, у которых решение данной задачи расходится с высказанным ранее.

Преподаватель в ходе решения задачи может вводить новую дополнительную информацию. Это позволит всесторонне рассмотреть предусмотренную в задаче ситуацию, и на одной задаче проверить знания у нескольких человек.

По разобранной задаче преподавателю следует делать вывод, обращая внимание на ошибки, которые допущены при ответах.

Таким образом, фабула задачи используется как основа, на которую накладывается дополнительная информация и образуются различные варианты заданий, что позволит изучить и иные вопросы и оценить знания других понятий.

Следует отметить, что целевым назначением решения задач как практического метода обучения является обучение студентов применять полученные знания во время лекций на практике, развитие аналитического мышления, формирование способности поиска выхода из нестандартных ситуаций, развитие умений профессиональной деятельности. Исходя из этого, при проведении практического занятия преподавателем оценивается полнота, убедительность аргументации, грамотность изложения своих мыслей, знание теоретического материала, относящегося к данной теме, правильность его интерпретации, эмоциональность и включенность в обучающийся процесс.

В числе эффективных педагогических методик и технологий, отвечающих целям и задачам изучения дисциплины, следует выделить:

методы
проблемного
и
вариативного
изложения, используемые на лекционных занятиях;

метод анализа конкретных ситуаций;

сравнительно-правовой метод исследования законодательства в области порядка формирования показателей отчетности организаций агропромышленного комплекса Республики Беларусь.

Таким образом, практические занятия выполняют следующие основные функции:

- учебную (углубление, конкретизацию, систематизацию знаний, усвоенных во время лекционных занятий и в процессе самостоятельной подготовки к практическому занятию);

- развивающую (развитие логического мышления студентов, приобретение ими умений работать с различными литературными источниками, формирование умений и навыков анализа фактов, явлений, проблем и т.д.);

- воспитательную (воспитание ответственности, работоспособности, воспитание культуры общения и мышления, привитие интереса к изучению конкретной учебной дисциплины и к профессии, формирование потребности рационализации  учебно-познавательной деятельности);

- диагностически-корректирующую и контролирующую (контроль за качеством усвоения студентами учебного материала, выявление пробелов в его усвоении и их преодоления);

В процессе изучения учебной дисциплины преподаватель должен обратить внимание студентов на необходимость глубокого ознакомления с проблематикой тем, недопустимости механического переписывания материала из одного - двух источников, использование чужих конспектов или плагиата Internet информации. Следует подчеркнуть, что критическое осмысление материала, разных взглядов на научную проблему, построение доказательных, аргументированных выступлений способствует формированию самостоятельного творческого мышления, крайне необходимого современному высококвалифицированному специалисту, ориентированному на деятельность в условиях высокой конкуренции.

Изучение учебной дисциплины: «Отчетность организаций агропромышленного комплекса» позволит сформировать основные критерии оценки качества обучения:

1 Целеустремленность – четкое и аргументированное выдвижение научной проблемы, попытка соединить теоретический материал с его практическим использованием в будущей профессиональной деятельности.

2 Планирование – выделение и сообщения студентам главных вопросов, связанных с обсуждаемой темой, наличие новинок в списке литературы.

3 Организация лекций, практических занятий – умение начинать и поддерживать дискуссию, конструктивный анализ всех ответов студентов, оптимальная информативность и наполненность учебного времени обсуждением проблем.

4 Стиль проведения лекций, практических занятий – оживленный, с постановкой актуальных вопросов, наличие элементов дискуссии, или вялый, который не вызывает интереса.

5 Отношение преподавателя к студентам – уважительное, уравновешенное, толерантное, справедливо требовательное.

6 Отношение студентов к занятию – заинтересованное, конструктивно критическое или отрицательное.

7 Качество управления группой – преподаватель быстро устанавливает контакт с обучающимися, уверенно и свободно держится, взаимодействие с группой носит педагогически целесообразный характер и охватывает всех студентов  или, наоборот, преподаватель делает много замечаний, разговаривает на повышенных тонах, опирается в работе на нескольких студентов, а другие остаются пассивными.

8 Комментарии и выводы преподавателя – квалифицированные, доказательные, убедительные, или, наоборот, неквалифицированные, несущественные, не содержат в себе содержательных рекомендаций и оценки учебно-познавательной  деятельности студентов.

9 Качество организации самостоятельной внеаудиторной работы студентов и определения темы следующего занятия и рекомендации по подготовке, изучению основных и дополнительных источников, Интернет-ресурсов и т.п.

Знания студентов, обнаруженные на практических занятиях, должны комментироваться и обязательно оцениваться. Оценки учитываются при выставлении текущей и промежуточной аттестации по учебной дисциплине.
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