МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
 «ОТЧЕТНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА»
Важнейшим направлением совершенствования учебного процесса является развитие самостоятельной работы студентов, индивидуализация учебного процесса с учетом потенциальных творческих способностей каждого студента.

В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа студентов. Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.

Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:

первоначально подробное ознакомление с учебной программой учебной дисциплины;

ознакомление со списком рекомендуемой литературы по учебной дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 

изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;

подготовка к практическим занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;

подготовка к выполнению диагностических форм контроля (решение задач, опросы, контрольные работы);

подготовка к экзамену.
Изучение порядка заполнения отчетности направлено на активизацию самостоятельной работы студентов по учебной дисциплине «Отчетность организаций агропромышленного комплекса». Самостоятельная подготовка студентов по учебной дисциплине осуществляются под руководством и контролем преподавателя.

Учебный материал подготовлен на основе нормативно-справочных и инструктивных материалов с использованием данных конкретных хозяйственных операций, учетной практики организаций агропромышленного комплекса. Приведенные данные носят учебный характер и не могут быть использованы в справочных целях.

В комплекс включены контрольные вопросы по темам по учебной дисциплине, перечень нормативных документов, которые следует самостоятельно изучить студентам с кратким их конспектированием, тесты для контроля знаний. Кроме того, по каждой теме разработаны задания с использованием конкретных практических ситуаций организаций агропромышленного комплекса.

Студенты начинают самостоятельную подготовку по учебной дисциплине с изучения литературных и инструктивных материалов, затем готовят ответы на контрольные вопросы по темам. Знания по темам по учебной дисциплине закрепляются путем заполнения бухгалтерской, статистической и ведомственной отчетности организаций агропромышленного комплекса. 
Контроль за выполнением заданий производится преподавателем во время практических занятий и консультаций.

Самостоятельная работа студентов во внеаудиторное время формирует глубокие профессиональные знания, чувство ответственности за выполнением своих обязанностей, соблюдение трудовой и исполнительной дисциплины. 
