Методические рекомендации  по написанию докладов и  рефератов 
В ходе самостоятельной работы студентов применяются различные способы обработки информации. Научная методика работы с литературой предусматривает ведение записи прочитанного в структурированном виде с акцентуацией внимания на ключевых положениях, что позволяет привести в систему знания, полученные при изучении проблемы, сосредоточить внимание на главных положениях, зафиксировать, закрепить их в памяти.

Основные виды систематизированной записи прочитанного:

1.
Аннотирование – предельно краткое связное описание просмотренной или прочитанной книги (статьи), ее содержания, источников, характера и назначения.
2.
Планирование – краткая логическая организация текста, раскрывающая содержание и структуру изучаемого материала.
3.
Тезирование – лаконичное воспроизведение основных утверждений автора без привлечения фактического материала.
4.
Цитирование – дословное выписывание из текста выдержек, извлечений, наиболее существенно отражающих ту или иную мысль автора.
5.
Конспектирование – краткое и последовательное изложение содержания прочитанного.

Важно, чтобы студенты при подготовке докладов, рефератов проявляли высокий уровень самостоятельности. 
Доклад – представляет собой информационное сообщение по определенному вопросу (теме).  Это вид самостоятельной работы студентов, способствующий формированию навыков исследовательской работы, расширяющий познавательные интересы. При написании доклада по заданной теме студент должен составить план, подобрать источники по рассматриваемой проблеме, включить результаты собственных исследований. В итоговой части доклада должны быть сделаны выводы и высказаны собственные предложения.

Реферат представляет собой краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания научного труда (трудов), литературы по теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа студента, где автор раскрывает суть исследуемой проблемы, приводит различные точки зрения, а также собственные взгляды на нее. Содержание реферата должно быть логичным, изложение материала носит проблемно-тематический характер. Прежде чем выбрать тему реферата, автору необходимо выяснить свой интерес, определить, над какой проблемой он хотел бы поработать, более глубоко ее изучить.

Этапы работы над рефератом:

1. Выбор и формулирование темы.

2. Подбор и изучение литературных источников по теме.

3. Разработка плана реферата.

4. Обработка и систематизация информации.

5. Написание реферата.
6. Окончательная подготовка библиографического списка
7. Публичное выступление с результатами  исследования.

Примерная  структура  реферата:

Титульный лист.

Оглавление.

Введение (формулируется суть исследуемой проблемы, обосновывается выбор темы, определяются ее значимость и актуальность, указываются цель и задачи реферата, дается характеристика используемых источников).

Основная часть (каждый ее раздел, доказательно раскрывая отдельную проблему или одну из ее сторон, логически является продолжением предыдущего; в основной части могут быть представлены таблицы, графики, схемы).

Заключение (подводятся итоги или дается обобщенный вывод по теме реферата, предлагаются рекомендации по решению рассматриваемой проблемы или направления развития объекта исследования).

Список использованных источников (рекомендуется использовать работы белорусских и зарубежных авторов, опубликованные в открытой печати, официальные статистические данные, материалы интернет-сайтов профильных государственных органов).

Объем реферата должен находиться в пределах 15 печатных страниц. При подготовке и оформлении реферата должны быть соблюдены требования, изложенные в Стандартах БГЭУ.

Консультации

Если в процессе самостоятельной работы над изучением теоретического материала или при решении задач у студента возникают вопросы, разрешить которые самостоятельно не удается, необходимо обратиться к преподавателю для получения у него разъяснений или указаний.

 В своих вопросах студент должен четко выразить, в чем он испытывает затруднения, характер этого затруднения. За консультацией следует обращаться и в случае, если возникнут сомнения в правильности ответов на вопросы самопроверки. 
PAGE  
2

