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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

[bookmark: _Hlk198589745][bookmark: _Hlk199925651]Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Информационные технологии в бухгалтерском учете, анализе и аудите» создан в соответствии с требованиями Положения об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и предназначен для студентов дневной, заочной, заочной (на базе ССО), заочной (на базе ВО), дистанционной (на базе ВО) форм обучения специальности 6-05-0411-01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Содержание разделов соответствует образовательным стандартам высшего образования данной специальности.
Основная цель учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) сформировать у студентов теоретические знания о методологии и методике автоматизации бухгалтерского учета, анализа и аудита, изучить их место и значение в системе управления хозяйственной деятельностью. 
Материалы учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) дают возможность планировать и осуществлять самостоятельную работу студентов, обеспечивают рациональное распределение учебного времени по темам учебной дисциплины и совершенствование методики проведения занятий.
К основным задачам учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) относятся:
- разработать комплекс учебно-методической документации для поэтапного и эффективного овладения знаниями, умениями и навыками по учебной дисциплине «Информационные технологии в бухгалтерском учете, анализе и аудите»;
- раскрыть требования к содержанию и образовательным результатам усвоения учебной дисциплины, предъявляемыми стандартами высшего образования;
- предоставить учебно-методические рекомендации и другие средства обучения для эффективного выполнения лабораторных работ в соответствии с учебным планом и учебной программной документацией;
- разработать комплекс материалов текущей аттестации, позволяющий
определить соответствие результатов учебной деятельности обучающихся требованиям образовательных стандартов высшего образования;
- предоставить учебно-программную документацию, перечень учебных изданий, рекомендуемых для изучения учебной дисциплины.
Структура учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) учебной дисциплины состоит из 4 разделов: теоретический, практический, раздел контроля знаний и вспомогательный.
Теоретический раздел содержит материалы по изучению учебной дисциплины, а именно, тексты лекций для теоретического изучения учебной дисциплины в объеме, установленном типовым учебным планом для специальности 6-05-0411-01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Практический раздел объединяет материалы, необходимые для проведения лабораторных занятий по учебной дисциплине в соответствии с учебным планом.
Раздел контроля знаний включает материалы текущей аттестации и промежуточной аттестации, позволяющие определить соответствие результатов учебной деятельности обучающихся требованиям образовательных стандартов высшего образования и учебно-программной документации. Это варианты контрольных работ и вопросы для подготовки к экзамену.
Вспомогательный раздел содержит учебно-программные материалы, информационно-аналитические материалы, в которых приведены списки рекомендуемой литературы.
С помощью учебной программы по дисциплине можно получить информацию о тематике лекций и лабораторных занятиях, перечнях рассматриваемых вопросов и рекомендуемой для их изучения литературы.
Для подготовки к лабораторным занятиям и рейтинговым контрольным работам необходимо, в первую очередь, использовать материалы, представленные в практическом разделе, а также материалы для текущего контроля знаний. В ходе подготовки к текущей аттестации рекомендуется ознакомиться с требованиями к компетенциям по дисциплине, изложенными в рабочей учебной программе университета по учебной дисциплине, а также перечнем вопросов к экзамену.



