ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Торгово-экономическое сотрудничество Республики Беларусь с зарубежными странами» разработан для учреждений высшего образования Республики Беларусь и предназначен для формирования у студентов теоретических и практических знаний о сущности, особенностях, формах и тенденциях развития торгово-экономического сотрудничества национальной экономики Республики Беларусь и ее экономических субъектов, интеграционных объединений и региональных организаций с ее участием с зарубежными странами, их экономическими субъектами, интеграционными объединениями, региональными и международными организациями с их участием.
Он предназначен для специальностей общего высшего образования 6-05-0311-03 Мировая экономика (профилизации Международные инвестиции, Управление внешнеэкономической деятельностью, Международная торговля) дневной, заочной и заочной (на базе ССО) форм получения образования.
Учебная дисциплина «Торгово-экономическое сотрудничество Республики Беларусь с зарубежными странами» относится к модулю «Дисциплины по выбору студентов» компонента учреждения образования.
Она направлена на изучение особенностей, форм и тенденций развития торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с зарубежными странами в современных условиях.
Задачи изучения учебной дисциплины:
- изучение потенциала развития торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с зарубежными странами, уровня ее открытости и конкурентоспособности, принципов и содержания внешнеэкономической политики;
- изучение особенностей развития торгового, производственного, научно-технического, инвестиционного, миграционного, валютного и других форм сотрудничества Республики Беларусь со странами Союзного государства, ЕАЭС, СНГ, Европы, Америки, Азии и Океании;
- изучение особенностей регулирования торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с зарубежными странами на национальном, двустороннем, региональном и многостороннем уровнях.
Материалы учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) по учебной дисциплине «Торгово-экономическое сотрудничество Республики Беларусь с зарубежными странами» связаны с материалами других учебно-методических комплексов по учебным дисциплинам «Мировая экономика», «Международная экономическая интеграция», «Международные экономические отношения».
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) отражает результаты современных достижений производства, науки и образования, тесно связан с управленческими процессами в сфере мировой экономики.
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) структурирован по разделам, что позволяет быстро отыскать и эффективно воспользоваться необходимым учебным и методическим материалом. Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) оснащен дополнительной литературой, материалами, необходимыми для проведения семинарских занятий.
Структура учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) по учебной дисциплине «Торгово-экономическое сотрудничество Республики Беларусь с зарубежными странами» представлена пояснительной запиской; учебной программой университета по учебной дисциплине; теоретическим разделом (учебное пособие и конспект лекций, мультимедийные презентации); практическим разделом (тематический план семинарских занятий); разделом самостоятельной работы (материалы по самостоятельной работе, тематика реферативных работ); разделом контроля знаний (вопросы к зачету, вопросы к контрольным мероприятиям, проводимым в рамках рейтинговой системы оценки знаний), вспомогательными материалами (краткое описание методики преподавания учебной дисциплины, методические рекомендации по изучению дисциплины, методические рекомендации по проведению семинарских занятий, методические рекомендации по написанию рефератов, перечень учебных изданий и информационно-аналитических материалов, рекомендуемых для изучения учебной дисциплины, программно-планирующая документация воспитания).
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