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1. Подготовка к тестированию

Выполнение тестовых заданий по дисциплине «Анализ хозяйственной деятельности в торговле» является формой самостоятельной работы студентов. Результаты выполнения тестовых заданий позволяют преподавателям судить о ходе самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их подготовки к зачету (экзамену).

Тестовые задания разработаны в соответствии с рабочей программой курса «Анализ хозяйственной деятельности в торговле» для студентов высших учебных заведений экономических специальностей. 
При подготовке к сдаче теста необходимо изучить следующие темы:

1. Анализ розничного товарооборота.

2. Анализ товарного обеспечения.

3. Анализ оптового товарооборота.

4. Анализ товарооборота и выпуска собственной продукции в организациях общественного питания.

5. Анализ трудовых ресурсов и эффективности их использования.

6. Анализ обеспеченности торговых организаций основными средствами и эффективности их использования.

7. Анализ расходов на реализацию торговых организаций.

8. Анализ финансовых результатов деятельности организаций торговли и общественного питания.

9. Анализ финансового состояния организаций торговли.

Список литературных источников для самостоятельной подготовки к тестированию приведен ниже.
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3. Структура теста

Каждое тестовое задание содержит 25 вопросов, предусматривающих выбор одного правильного ответа из списка. Студенту необходимо выбрать наиболее полный ответ на поставленный вопрос. 

На выполнение всего теста отводится 20 минут.

Тест считается сданным, если студент верно ответил на 15 и более вопросов, что составляет 60 и более процентов. 

Перечень тестовых заданий охватывает все разделы учебной дисциплины и соответствует учебной программе.

Успешное выполнение тестового задания является необходимым условием для допуска  к экзамену по дисциплине «Анализ хозяйственной деятельности».
Пример тестового задания.
Вопрос: Темп изменения уровня производительности труда за счет структуры управленческого персонала определяется: (где: А0 и А1 – удельный вес управленческого персонала соответственно в базисном и отчетном периодах):

Варианты ответов:
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Вопрос: Измерить влияние на сумму заработной платы изменения численности работников: (где: Ч0 и Ч1 – численность работников в базисном и отчетном периоде; 
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1 – средняя заработная плата в базисном и отчетном периоде):
Варианты ответов:
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Вопрос: Коэффициент равномерности выполнения товарооборота определяется: где σ –  среднее квадратическое отклонение; nв – число периодов, за которые план выполнен; n об – общее количество периодов; 
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 - % выполнения плана товарооборота за год; n – количество месяцев (кварталов):

Варианты ответов:
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4. Порядок прохождения тестирования
Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».

Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».

Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту компьютерной аудитории свою фамилию и название дисциплины, по которой он желает пройти тестирование, а также фамилию разработчика теста. Для удостоверения личности студент представляет лаборанту зачетную книжку. Лаборант предоставит рабочее место, где студент сможет пройти тестирование
Окончание тестирования происходит после ответа на все поставленные вопросы или по истечении 20 минут. Студент может завершить тестирование в любое время, нажав на клавишу с надписью «Закончить тест» на экране компьютера.
По окончании тестирования на экране появится надпись «Тест окончен. Результаты». Для просмотра результатов необходимо нажать на изображение слова «Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы. Для просмотра более подробной информации о результатах тестирования необходимо нажать на надпись «Подробно».

Для выхода из программы и закрытия  всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».

При повторном прохождении тестирования по дисциплине все действия повторяются в таком же порядке.

В случае не прохождения тестирования студент не допускается к зачету (экзамену) по данной дисциплине.

Результаты тестирования можно просмотреть на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 3), ауд. 333 (этаж 3-й).
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