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Целью написания реферата является научить студентов самостоятельно применять полученные знания по международному праву для комплексного решения конкретных практических задач, привить первоначальные умения проведения научных исследований и обоснования принимаемых решений. 
Реферат должен содержать подробный самостоятельный анализ всех важнейших  опубликованных научных работ по исследуемой проблеме, основных международных и национальных нормативных актов и  практики их применения, самостоятельные выводы по вопросам и теме в целом.
При рассмотрении проблем, спорных теоретических или практических вопросов, студент должен показать свою личную позицию, сформулировать предложения и рекомендации, направленные на их решение.
Компиляция, а тем более дословное списывание частей текста первоисточников без ссылок на них, не допускается. 
Реферат с использованием лишь одного-двух источников без самостоятельного анализа  рассматриваемой проблемы оценивается как неудовлетворительный.
Реферат должен быть аккуратно оформлен, распечатан, на стандартных листах, при этом должны быть оставлены поля, страницы пронумерованы. Ксерокопии не допускаются.
Реферат выполняется по одной из предложенных тем. Избранную тему студент согласовывает с руководителем. Не допускается написание двумя студентами работ на одну тему.
Реферат, выполненный с нарушением указанных требований, рецензированию не подлежит.
При подготовке реферата по всем темам рекомендуется пользоваться специальной литературой, а также текущим законодательством и публикациями в периодической печати.
