
ВВЕДЕНИЕ
Одна из важнейших особенностей нашей эпохи – стремительно растущая взаимосвязь и взаимозависимость стран мирового сообщества. Современное мировое развитие характеризуется углублением разносторонних связей между странами и регионами. Ни одна страна мира не может претендовать на эффективное развитие, не будучи вовлеченной в орбиту мирохозяйственных связей.
Характер названных взаимосвязей во многом предопределен особенностями внутренней и внешней экономической политики государств. Учет этого обстоятельства объективно необходим при налаживании внешнеэкономических связей, реализуемых каждой конкретно взятой страной. Изучение особенностей внутри- и внешнеэкономической политики государств важно и с чисто практической точки зрения, ибо позволяет заимствовать передовой мировой опыт в организации и регулировании национального производства.
Объектом изучения дисциплины «Экономическая политика зарубежных стран»  является мировое хозяйство как внутренне единый общественно-экономический организм. Предмет дисциплины –  экономическая политики отдельных стран и регионов.
Учебно-методический комплекс по указанной дисциплине преследует цель рассмотрения учебного процесса по ее изучению как упорядоченной совокупности организационных, учебных и методических материалов, способствующих успешному овладению студентами программным материалом.  
Названная цель предопределяет необходимость решения следующих задач:
– разработка необходимой учебно-программной документации; разработка учебно-методической документации;  подготовка методических материалов для контроля знаний, умений и навыков студентов.
Изучение дисциплины начинается с анализа особенностей развития мировой экономики в начале ХХI века, характер которого (развития) в значительной степени предопределен углубляющимся процессом глобализации  и существенными изменениями в финансовой сфере мировой экономики. На этом фоне далее исследуются особенности экономической политики США, Европейского союза, Японии, Китая, Индии, «новых индустриальных стран», стран «догоняющего развития». Выбор стран и регионов исходил из анализа их места и роли в системе мирохозяйственных связей.  
В результате изучения дисциплины студенты должны знать теоретические основы и закономерности развития мирохозяйственных связей, состояние, проблемы и перспективы развития международных экономических отношений; уметь анализировать специфику социально-экономических отношений, складывающихся в результате мирохозяйственных связей; иметь навыки критического мышления, анализа явлений экономической действительности, владения инструментарием экономического анализа при изучении международных экономических отношений.
Дисциплина «Экономическая политика зарубежных стран» базируется на изучении основ экономической теории, макроэкономики, мировой экономики, организации внешнеэкономической деятельности, а также таких дисциплин, как экономическая история, социология, политология, статистика и др.
Всего часов по дисциплине – 184, из них всего аудиторных часов – 72, в том числе 36 часов – лекции, 36 часов – семинарские занятия.
Рекомендуемая форма контроля – экзамен.
