ВВЕДЕНИЕ


[bookmark: _GoBack]Представленный учебно-методический комплекс предназначен для обучения студентов I ступени высшего образования в рамках дисциплины «Экономика труда» для специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии». Учебно-методический комплекс структурно состоит из таких разделов как учебная программа по дисциплине, конспект лекций, план проведения семинарских занятий, тематика рефератов, вопросы к экзамену, тестовый контроль знаний студентов, методические рекомендации  по самостоятельной работе, рекомендуемая литература.
Учебно-методический комплекс предназначен для организации изучения основных категорий и положений теории и практики экономики труда, принципов и подходов к управлению кадрами, производительностью труда. организацией заработной платы. В связи с этим знание теоретических и методических основ, практики экономики труда являются профессиональными требованиями к экономистам по труду.
Целью преподавания дисциплины является приобретение студентами необходимых знаний, умений и навыков по обеспечению эффективного функционирования предприятий в рыночной среде средствами экономики и управления.
Представленный учебно-методический комплекс позволит студентам изучить экономическую сущность управления трудом на производстве и его особенности, усвоить такие важные аспекты организационно-экономической деятельности предприятия как кадровый потенциал, его состав и структура, систему показателей, характеризующих кадры,; движение персонала, его содержание, показатели и мотивы, планирование и формирование кадров предприятия; производительность труда, ее показатели, факторы и резервы, управление производительностью труда; уровень жизни населения и его показатели; организацию заработной платы и планирование ее фонда; особенностям зарубежного опыта в решении проблем экономики труда.
