ВВЕДЕНИЕ

Электронный учебно-методический комплекс «Корпоративная интеграция в мировой экономике» по учебной дисциплине «Корпоративная интеграция в мировой экономике» предназначен для магистрантов обучающихся соответствии с образовательными стандартами высшего образования по специальности 1-25 81 03«Мировая экономика».
Учебная дисциплина «Корпоративная интеграция в мировой экономике» является одной из основных дисциплин, изучение которой является необходимым условием профессиональной подготовки магистрантов. 
Целью ЭУМК «Корпоративная интеграция в мировой экономике» является формирование у магистрантов глубоких знаний о закономерностях функционирования современной мирохозяйственной системы, взаимодействии хозяйственных агентов разных стран, теоретических и практических аспектах корпоративной интеграции как важнейшей тенденции мировой экономики. 
[bookmark: _GoBack]Задачами электронного учебно-методического комплекса «Корпоративная интеграция в мировой экономике»  являются: формирование у магистрантов знания о сущности корпоративной интеграции; основных тенденциях и теориях корпоративной интеграции; основных типах интегрированных корпоративных структур в странах с малой открытой экономикой; углубление знаний о мировом опыте регулирования экономической концентрации; условиях  и динамике развития корпоративной интеграции в Республике Беларусь.
Электронный учебно-методический комплекс включает в себя следующие элементы: 
1) Введение;
2) Учебно-программная документация;
3) Учебно-методическая документация;
4) Методические материалы для контроля знаний студентов;
5) Вспомогательные материалы.
В начале семестра преподаватель знакомит магистрантов с целями, задачами, структурой и содержанием курса. Магистранты  получают доступ к ЭУМК на сайте электронной библиотеке университета. Они посещают лекции, предварительно знакомясь с лекционными материалами в ЭУМК, изучают основную и дополнительную литературу по курсу. 


