Введение


[bookmark: _GoBack]Учебно-методический комплекс (УМК) по учебной дисциплине «Экономика и управление инновациями» разработан в соответствии с Положением об учебно-методическом комплексе (электронно-методическом комплексе), утвержденным ректором БГЭУ от 23.12.2015 № 1114-А.
Внедрение УМК (ЭУМК) обусловлено объективными причинами образовательного процесса, предусматривающими расширение возможности ознакомления с ними студентов как в рамках аудиторной работы, так и удаленном доступе.
УМК по дисциплине «Экономика и управление инновациями» представляет собой совокупность систематизированных материалов, необходимых для осуществления образовательного процесса, обеспечивающих успешное усвоение материала по специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии».
Составные части учебно-методического комплекса образуют единое целое, компоненты которого взаимодействуют между собой и обеспечивают достижение образовательной программы.
Учебно-методическая часть включает краткий конспект лекций, тематику и планы семинарских занятий, тематику рефератов и презентаций, предусмотренных программой дисциплины.
Методические материалы для контроля знаний включают вопросы к экзамену, контрольные мероприятия, проводимые в рамках рейтинговой системы и управляемой самостоятельной работы студентов.
Вспомогательные материалы включают рекомендации по изучению дисциплины. Проведению семинарских занятий, написанию рефератов и презентаций, список рекомендуемой литературы.
УМК (ЭУМК) представляет собой открытую систему, авторы которой оставляют за собой право внесения дополнений и изменений, обусловленных требованиями времени и учебного процесса.

