ВВЕДЕНИЕ

Данный электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Валютный курс и валютная политика» предназначен для обучения магистрантов факультета международных экономических отношений    БГЭУ по специальности 1-25 81 03 «Мировая экономика».
Целью ЭУМК по учебной дисциплине «Валютный курс и валютная политика» является оптимизация процесса обучения магистрантов на основе рациональной организации учебно-методических материалов.
Учебная дисциплина «Валютный курс и валютная политика» направлена на формирование профессиональных компетенций магистрантов факультета международных экономических отношений БГЭУ по специальности 1-25 81 03 «Мировая экономика», квалификация – «Экономист». Данная учебная дисциплина является логическим продолжением курсов мировой экономики, международных экономических отношений, экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, освоенных в процессе получения образования на ступени бакалавра и в качестве основной цели выдвигает усвоение магистрантами теоретических основ, закономерностей и тенденций формирования валютного курса и валютной политики. 
Данный ЭУМК разработан в соответствии со статьей 94 Кодекса Республики Беларусь об образовании и Положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования, утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь 26.07.2011 № 167. ЭУМК включает в себя учебно-программную документацию; учебно-методическую документацию; методические материалы для контроля знаний студентов; вспомогательные материалы.
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