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Цель проведения дисциплины – освоение студентами знаний о порядке ведения бухгалтерского учета в строительном производстве, его методики и организации в соответствии с современными требованиями, предъявляемых к работе строительной организации в условиях в условиях рыночной экономики.
Задача изучения дисциплины – важнейшими задачами изучения дисциплины являются:
- понимание роли бухгалтерского учета в строительстве, в системе управления рыночной экономикой, его задача в обеспечении сохранности и контроля использования всех видов ресурсов;
- изучение действующих нормативных документов в области бухгалтерского учета;
- овладеть методикой бухгалтерского учета основных средств; капитальных вложений (инвестиций), нематериальных активов, производственных запасов, денежных ресурсов, себестоимости выполненных строительно-монтажных работ, источников формирования средств, составления бухгалтерского баланса и других форм отчетности, а также контроля получаемой информации, законности расходования денежных средств и материальных ресурсов.
В результате изучения дисциплины студенты должны 
ЗНАТЬ: 
- теоретические вопросы и передовую практику учета основных средств, материальных и трудовых ресурсов, денежных средств, источников формирования средств, составление бухгалтерского баланса и других форм отчетности, а также методы контроля за достоверностью получаемой информации;
УМЕТЬ:
- организовать и осуществлять бухгалтерский учет в строительном производстве;
- осуществлять контроль за использованием материальных, трудовых и денежных ресурсов;
- использовать и распространять прогрессивные формы и методы учетно-методической работы, проводить научные исследования в области бухгалтерского учета, делать по ним соответствующие выводы и давать предложения по их совершенствованию;
ИМЕТЬ НАВЫКИ:
- заполнения первичных документов, учетных регистров; главной книги;
- составления бухгалтерского баланса и других форм установленной бухгалтерской (финансовой) отчетности.




