


Методические рекомендации по изучению дисциплины
«Анализ хозяйственной деятельности в строительстве»
[bookmark: _GoBack]Цель данной дисциплины – дать студентам (слушателям) знания методики и организации анализа хозяйственной деятельности строительных организаций и выработать у них практические навыки аналитической работы в условиях рыночной экономики. Анализом охватываются все основные экономические показатели хозяйственной деятельности строительной организации во взаимосвязи с техническими (технологическими), организационными, социальными и другими процессами хозяйственной деятельности. В связи с тем, что большое место в информационной базе анализа занимает бухгалтерский учет, организация и планирование, их изучение должно предшествовать преподаванию данной дисциплины.
В результате изучения дисциплины студент должен:
Уметь: детализировать, систематизировать и моделировать изучаемые экономические явления, хозяйственные процессы и их результаты; выявлять и количественно измерять влияние факторов, определяющих поведение результативных показателей, изучать закономерности и тенденции их динамики, прогнозировать их развитие; оценивать результаты деятельности структурных подразделений и организаций в целом с позиций их экономической эффективности и хозяйственной целесообразности; выявлять внутрихозяйственные резервы повышения эффективности всех направлений деятельности организации.
Знать: современное теоретическое состояние анализа хозяйственной деятельности; теоретические основы и практические навыки в проведении анализа хозяйственной деятельности строительных организаций; перспективные достижения международного управленческого и финансового анализа.
Иметь: навыки аналитической работы с экономическими показателями деятельности строительной организации.



