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                                     Предисловие

      Курс  «Особенности бухгалтерского учета в других отраслях» является специальной дисциплиной, формирующей профессиональные знания, навыки и умение бухгалтеров высшей квалификации, необходимые для работы в условиях рыночной экономики.

       Изучение бухгалтерского учета в других отраслях основывается на знаниях общетеоретических и общеэкономических дисциплин: экономической теории, производственной технологии, статистики, основ информатики и вычислительной техники, теории бухгалтерского учета. Данный курс является логическим продолжением  учебной дисциплины «Бухгалтерский учет в капитальном строительстве», поскольку  строительные организации занимаются другими видами деятельности: оптовой и розничной торговлей, общественным питанием своих работников, промышленным и сельскохозяйственным производством и т.п.. Изучение курса «Особенности бухгалтерского учета в других отраслях» подкрепляется параллельным изучением учебной дисциплины «Анализ хозяйственной деятельности в других отраслях». 

      Преподавание курса направлено на изучение особенностей документального оформления хозяйственных операций, методики и организации бухгалтерского учета в оптовой и розничной торговле, общественном питании, сельском хозяйстве, в промышленности. В процессе изучения дисциплины «Особенности бухгалтерского учета в других отраслях народного хозяйства» студенты должны получить профессиональные навыки ведения учета в различных отраслях народного хозяйства Республики Беларусь, освоить его методику и организацию.

     Программа составлена с учетом требований Законов Республики Беларусь, нового типового Плана счетов бухгалтерского учета и инструкции по его применению, других нормативно-правовых и инструктивных документов по методике и организации бухгалтерского учета и налогообложения.

     Изучение дисциплины  «Особенности бухгалтерского учета в других отраслях» осуществляется на 4 курсе в 8 семестре в объеме 100 часов (для дневной формы обучения). В целях повышения активности студентов, наряду с традиционными, рекомендуются и такие формы проведения занятий, как лекции-беседы, тематические дискуссии, деловые игры, анализ конкретных хозяйственных ситуаций и др. Текущая проверка знаний студентов, выработка ими необходимых умений и навыков учетной работы осуществляются на практических занятиях, при проведении деловых игр, тестировании и выполнении контрольных работ после изучения каждого раздела курса. По результатам изучения  учебного курса студенты сдают экзамен.

     Студенты заочной формы обучения изучают курс «Особенности бухгалтерского учета в других отраслях» на 5 курсе в 9 и 10 семестрах. Они выполняют и защищают контрольную работу по данной дисциплине и сдают

экзамен.

     Целью изучения учебного курса является получение студентами глубоких теоретических и практических знаний по бухгалтерскому учету в других отраслях, принципов его построения, порядка регистрации и документирования хозяйственной деятельности, ее учета, технологии обработки учетно-аналитической информации и составления отчетности в промышленном производстве, оптовой и розничной торговле, общественном питании, сельском хозяйстве   c использованием международных принципов учета и отчетности и опыта зарубежных экономически развитых стран.  

   Задачи изучения учебного курса: овладение методологией, методикой и организацией бухгалтерского учета в промышленности, торговле, общественном питании, сельском хозяйстве и других отраслях в соответствии с действующим законодательством;  получение студентами практических навыков по заполнению документов и учетных регистров, ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности на  торговых, сельскохозяйственных, промышленных и других предприятиях и организациях на основе применения современных информационных технологий.

    На основе настоящей базовой программы и учебного плана по специальности разрабатывается рабочая программа по данной дисциплине. Корректировка программы возможна в связи с изменениями, вносимыми в законодательные акты, регулирующие бухгалтерский учет, налогообложение, ценообразование и другие вопросы хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования в Республике Беларусь.

Раздел 1. Особенности бухгалтерского учета в оптовой и розничной торговле, общественном питании
   Тема 1. Особенности бухгалтерского учета в оптовой торговле

     Особенности организации торговой деятельности оптовых предприятий и их влияние на организацию и методику бухгалтерского учета. Объекты бухгалтерского учета на оптовых предприятиях.  Основные задачи учета товаров и тары на предприятиях оптовой торговли. Принципы учета товарных операций.

     Государственная политика ценообразования и виды цен. Порядок формирования цен на товары и тару в оптовой торговле. Структура свободной отпускной и оптовой цены. Особенности формирования цен на товары, ввозимые из-за пределов Республики Беларусь.  Организация контроля за ценами на предприятиях оптовой торговли.

     Значение правильной организации документального оформления и учета приемки товаров и тары для управления оптовым предприятием. Источники поступления товаров на оптовые предприятия. Документальное оформление приемки товаров от железнодорожной станции, на складе поставщика и оптового покупателя. Сопроводительные товарные документы поставщиков, их содержание, назначение и проверка. Расчетные документы поставщиков, их проверка и акцепт.

     Приемка товаров и документальное оформление поступивших на оптовое предприятие товаров в порядке централизованной доставки. Порядок приемки поступивших товаров по количеству, ассортименту и качеству на складах оптового предприятия. Документальное оформление недостачи товаров и других отклонений фактического поступления товаров от данных в документах поставщиков.

     Особенности документального оформления приемки товаров, поступивших без сопроводительных документов поставщиков и принятых на ответственное хранение. Оформление возврата товаров и тары поставщикам.

     Налоговый учет покупки товаров на предприятиях оптовой торговли.

     Синтетический и аналитический учет поступления товаров от поставщиков на предприятиях оптовой торговли. Особенности  документального оформления и учета товаров при выявлении недостач. Учет товаров, принятых на ответственное хранение.

     Формы реализации товаров на оптовых предприятиях: со складов, транзитом с участием и без участия средств оптового предприятия в расчетах. Документальное оформление и  учет отгрузки и реализации товаров со складов оптовых предприятий. Документальное оформление и учет реализации товаров транзитом с участием и без участия средств оптового предприятия в расчетах.

     Организация аналитического учета товаров в местах их хранения и в бухгалтерии. Система материальной ответственности за сохранность товаров  в процессе их приемки, хранения и отпуска (реализации). Отчетность материально ответственных лиц о наличии и движении товаров. Приемка, проверка и бухгалтерская обработка отчетов материально ответственных лиц.

     Виды товарных потерь  в оптовой торговле и роль учета в их снижении. Документальное оформление и учет товарных потерь в пределах и сверх установленных норм естественной убыли.

     Инвентаризация товаров и тары на складах оптовых предприятий, сроки и порядок ее проведения. Документальное оформление инвентаризации товаров и тары и отражение  в учете ее результатов. Порядок расчета естественной убыли товаров.

     Документальное оформление переоценки товаров. Отражение результатов переоценки товаров в учете.

     Виды тары и ее оценка. Учет тары материально ответственными лицами. Документальное оформление и учет поступление и выбытия тары. Учет финансовых результатов по операциям с тарой.

     Синтетический и аналитический учет торговых (оптовых) надбавок и скидок. Формирование валового дохода от реализации товаров оптом и отражение его в учете.

     Методика расчета и учета налогов, уплачиваемых от реализации товаров. Порядок определения и отражения в учете финансового результата от реализации товаров оптом.

     Совершенствование учета товарных операций в оптовой торговле на основе использования современных информационных технологий.
Тема 2. Особенности бухгалтерского учета  в розничной торговле

     Роль и значимость розничной торговли в условиях социально ориентированной рыночной экономики. Организация розничной торговли. Цель, задачи и основные принципы организации бухгалтерского учета товаров, тары и товарооборота на розничных торговых предприятиях. Розничный товарооборот, его состав и значение.

     Особенности формирования цен на товары в розничной торговле и влияние ценообразования на методику и организацию бухгалтерского учета.

     Источники поступления товаров на предприятия розничной торговли. Документальное оформление поступления и приемки товаров и тары в розничной торговле. Организация контроля за ценами, торговыми надбавками, скидками и транспортными расходами на предприятиях розничной торговли.

     Синтетический и аналитический учет поступления товаров и тары на розничных торговых предприятиях. Контроль за полным и своевременным оприходованием товаров материально ответственными лицами и их оплатой.

     Документальное оформление и учет реализации товаров за наличный и безналичный расчет, сдачи торговой выручки. Документальное оформление, порядок использования, синтетический учет расходования денежных средств из торговой выручки. Документальное оформление и учет реализации товаров юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям. Документальное оформление и учет продажи товаров населению в кредит. Документальное оформление и учет  поступления и реализации товаров в комиссионных магазинах.

     Документальное оформление и учет переоценки товаров в розничной торговле. Учет прочего выбытия товаров, возврата покупателями стеклопосуды, недоброкачественных товаров на предприятиях розничной торговли.

     Виды и классификация товарных потерь и роль учета в их снижении. Источники  покрытия  товарных потерь в розничной торговле. Порядок списания нормируемых товарных потерь и методика их учета. Документальное оформление потерь от боя, лома, порчи товаров, завеса тары и отражение их в учете.

     Учет товарных запасов. Формы и сроки представления в бухгалтерию товарных отчетов материально ответственными лицами. Значение товарных отчетов для осуществления текущего контроля за выполнением плана по товарообороту и за состоянием товарных запасов. Порядок приемки, проверки и бухгалтерской обработки товарных отчетов материально ответственных лиц.

     Особенности инвентаризации товаров и тары на предприятиях розничной торговли. Документальное оформление результатов инвентаризации  денежных средств, товаров и тары. Выявление результатов инвентаризации и отражение их в бухгалтерском учете.

     Синтетический и аналитический учет торговых надбавок ( скидок ) на предприятиях розничной торговли. Порядок  расчета суммы торговых надбавок (скидок), приходящихся на остаток товаров на конец месяца и относящихся к реализованным товарам. Отражение в учете списания реализованных торговых надбавок  (скидок) в конце отчетного периода (месяца). Особенности исчисления и отражения в учете налогов, уплачиваемых из выручки от реализации товаров в розничной торговле. Методика расчета и учет налога на продажу товаров на предприятиях розничной торговли.

      Особенности расчета налога на добавленную стоимость по реализованным товарам и отражение в учете его начисления и оплаты. Порядок расчета и учет отчислений от валового дохода, направляемых на пополнение собственных оборотных средств.

     Методика определения прибыли от реализации товаров в розничной торговле и учет конечных финансовых результатов.

     Совершенствование учета товарных операций в розничной торговле на основе использования современных информационных технологий.

Тема 3. Особенности бухгалтерского учета на предприятиях       

               общественного питания  

     Особенности деятельности предприятий общественного питания и их влияние на организацию и методику бухгалтерского учета. Товарооборот предприятий общественного питания, его состав и значение. Особенности ценообразования на предприятиях общественного питания. Категории предприятий общественного питания и их влияние на величину наценки.

     Порядок исчисления продажных цен на сырье для производства продукции и на покупные товары. Калькулирование продажных цен на продукцию собственного производства и покупные товары. Организация контроля за правильностью исчисления продажных цен на  продукцию собственного производства и покупные товары.

     Документальное оформление и учет поступления и отпуска продуктов, товаров и тары на складах общепита. Отчетность материально ответственных лиц о наличии и движении продуктов, товаров и тары на складах. Сальдовый метод учета  продуктов, товаров и тары.

     Документальное  оформление поступления продуктов в производство, отпуска и реализации продукции собственного производства через торговый зал и буфеты. Документальное оформление отпуска полуфабрикатов и кулинарных изделий розничным торговым предприятиям. Синтетический и аналитический учет реализации и отпуска продукции кухни. Отчетность материально ответственных лиц кухни. Организация бухгалтерского контроля за операциями кухни на основании отчетов материально ответственных лиц. 

    Документальное оформление операций буфета. Порядок составления отчетов материально ответственными лицами буфетов. Документальное оформление и учет дополнительных услуг предприятий общественного питания населению.

     Обобщение учетной информации по производству и реализации продукции предприятиями общественного питания, по движению продуктов на складах в регистрах аналитического учета. Учет розничного товарооборота и оборота по реализации продукции собственного производства.

     Особенности документального оформления и учета производства полуфабрикатов и кондитерских изделий на фабриках-кухнях и в обособленных цехах предприятий общественного питания.

     Методика проведения инвентаризации продуктов, товаров, тары и продукции собственного производства на предприятиях общественного питания, определение и отражение в учете ее результатов.

     Особенности формирования и учета торговых  надбавок, наценок и определения валового дохода от реализации продукции собственного производства и покупных товаров на предприятиях общественного питания.

Совершенствование учета товарных операций в общественном питании на основе использования современных информационных технологий. 

Тема 4. Учет издержек обращения (производства) и финансовых       результатов  на    предприятиях сферы обращения

       Понятие и классификация издержек обращения (производства) предприятий торговли и общественного питания и организация их учета на основе действующей классификации.
      Документальное оформление расходов, относимых на издержки обращения (производства).    

       Синтетический учет издержек обращения. Разграничение издержек обращения (производства) между отчетными периодами. Учет расходов будущих периодов.  Учет резервов на покрытие текущих расходов и возмещение предстоящих платежей. Порядок расчета издержек обращения на остаток товаров. Методика определения суммы издержек обращения, относящихся к реализованным товарам за отчетный месяц и нарастающим итогом с начала года. Списание в конце отчетного периода (месяца) издержек обращения, относящихся к реализованным товарам, и определение финансового результата от реализации товаров (продукции собственного производства).
     Аналитический учет издержек обращения (производства) в разрезе утвержденной номенклатуры статей расходов:

1. Транспортные расходы, связанные с доставкой товаров в организации торговли и общественного питания

2. Транспортные расходы по доставке товаров покупателям
3. Расходы на оплату труда персонала
4. Расходы по аренде (лизингу) основных средств и нематериальных активов
5. Расходы на содержание помещений, сооружений, инвентаря
6. Амортизация основных средств и нематериальных активов
7. Затраты и отчисления на ремонт основных средств
8. Расходы на топливо, газ и электроэнергию для производственных нужд в организациях общественного питания
9. Расходы на хранение, подработку, подсортировку и упаковку товаров
10. Расходы на торговую рекламу
11. Проценты за пользование кредитами и займами
12. Потери товаров при транспортировке, хранении и реализации в пределах норм, технологические отходы
13. Расходы на тару
14. Налоги, отчисления и сборы, включаемые в издержки обращения (производства)
15. Прочие нормируемые затраты, включаемые в издержки обращения (производства)  

16. Расходы по обеспечению условий труда персонала
17. Расходы по управлению и функционированию торговой организации
18. Прочие расходы
     Учет формирования прибыли отчетного года на предприятиях торговли и общественного питания. Учет распределения и использования прибыли в течение отчетного года. Определение и учет нераспределенной прибыли (убытка).  

     Совершенствование учета издержек обращения (производства) и финансовых результатов в торговле на основе использования современных информационных технологий.

Раздел 2. Особенности бухгалтерского учета в сельском хозяйстве

Тема 5. Основные особенности сельскохозяйственного производства и их 

               влияние на организацию и методику бухгалтерского учета 

     Задачи бухгалтерского учета на сельскохозяйственных предприятиях в условиях развития рыночных отношений.

     Особенности учета земли и ее использования. Особенности производственных циклов в сельском хозяйстве, разграничение затрат по периодам и их влияние на организацию учета.  Понятие основной, сопряженной и побочной продукции, особенности их учета и калькулирования себестоимости.  Понятие товарной и нетоварной продукции в сельском хозяйстве. Особенности учета произведенной сельскохозяйственной продукции. Система счетов, применяемая для отражения операций сельскохозяйственного производства.

      Особенности исчисления себестоимости продукции и учета затрат в сельскохозяйственном производстве.

Тема 6. Учет  вспомогательных производств сельскохозяйственных

                предприятий.

      Виды вспомогательных производств в сельском хозяйстве. Задачи учета  вспомогательных производств.

       Особенности калькулирования себестоимости продукции вспомогательных производств сельскохозяйственных предприятий. Основные принципы и особенности учета затрат вспомогательных производств и определения себестоимости произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг вспомогательными производствами. 

     Особенности  учета затрат по содержанию и эксплуатации автомобильного транспорта и калькулирования себестоимости работ и услуг, выполненных грузовым и пассажирским автотранспортом. Первичные документы и учетные регистры, применяемые для учета затрат по содержанию грузового и пассажирского автотранспорта, а также выполненных ими работ и услуг. Номенклатура статей затрат по содержанию и эксплуатации автотранспорта и ее влияние на организацию их аналитического учета. Порядок расчета фактической себестоимости 1 тонно-километра (для грузового автотранспорта), 1 машино-дня (для пассажирского автотранспорта). Определение фактической себестоимости оказанных услуг грузовым и пассажирским автотранспортом и расчет стоимости для потребителей услуг.

     Особенности учета затрат по содержанию и эксплуатации гужевого транспорта (живой тягловой силы).  Основные первичные документы и учетные регистры, применяемые для учета затрат по содержанию гужевого автотранспорта, и порядок их оформления. Номенклатура статей затрат по содержанию рабочего скота и ее влияние на методику и организацию аналитического учета затрат. Порядок расчета фактической себестоимости приплода рабочего скота, выполненных гужевым транспортом работ и списание затрат по содержанию гужевого транспорта на потребителей услуг.

     Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, работ и услуг ремонтных мастерских. Учет затрат на энерго- , водо-, газо- и теплоснабжение и порядок распределения этих затрат по потребителям услуг.

     Содержание и порядок заполнения производственного отчета по вспомогательным производствам, содержанию и эксплуатации машино-тракторного парка.

Тема 7. Особенности учет затрат и калькулирования себестоимости  

               продукции растениеводства

Особенности технологии производства в растениеводстве и их влияние на организацию и методику учета затрат и калькулирование продукции. Объекты учета затрат в растениеводстве. Основные задачи учета затрат в растениеводстве. Документальное оформление, синтетический и аналитический учет затрат в растениеводстве. Номенклатура и содержание статей затрат в растениеводстве. Порядок заполнения производственного отчета по растениеводству.

     Объекты калькулирования в растениеводстве. Калькуляционные единицы. Общие принципы калькулирования себестоимости продукции в растениеводстве. Особенности исчисления себестоимости продукции зерновых культур. Определение себестоимости однолетних и многолетних трав и других кормовых культур. Особенности исчисление себестоимости овощей открытого и закрытого грунта (в парниках, теплицах, под пленочным покрытием).

     Совершенствование учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в растениеводстве на основе использования современных информационных технологий.

Тема 8.  Особенности учет затрат и калькулирования себестоимости  

               продукции животноводства

      Особенности организации производства в животноводстве и их влияние на учет затрат и калькулирование себестоимости продукции. Основные задачи учета затрат в животноводстве. Учет животных на выращивании и откорме. Документальное оформление и учет  затрат   по формированию основного стада (за счет перевода молодняка животных, приобретения за плату со стороны, безвозмездного поступления). Учет выбраковки скота. 

     Объекты учета затрат на производство животноводческой продукции. Документальное оформление, синтетический и аналитический учет затрат на производство животноводческой продукции. Номенклатура и содержание  статей затрат в животноводстве. Порядок заполнения производственного отчета по животноводству.

     Объекты калькулирования в животноводстве. Калькуляционные единицы. Общие принципы калькулирования себестоимости продукции в животноводстве. Калькулирование себестоимости выращивания животных (привеса и живого веса).

     Совершенствование учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в животноводстве на основе использования современных информационных технологий.

Тема 9.  Учет сельскохозяйственной продукции и ее реализации

       Классификация продукции сельского хозяйства в зависимости от ее назначения  и ее влияние на организацию учета. Оценка сельскохозяйственной продукции. Документальное оформление, синтетический и аналитический учет продукции сельского хозяйства. Организация материальной ответственности за сохранностью продукции.

     Документальное оформление и учет расхода сельскохозяйственной продукции. Документальное оформление и учет реализации сельскохозяйственной продукции. Особенности налогообложения при реализации продукции сельскохозяйственными предприятиями. Порядок формирования и учет финансовых результатов на сельскохозяйственных предприятиях.

     Совершенствование учета выпуска сельскохозяйственной продукции и ее реализации на основе использования современных информационных технологий.

Раздел 3. Особенности бухгалтерского учета в промышленности   

Тема  10.  Особенности учета затрат и калькулирования себестоимости в    

                   промышленности

Особенности отраслей промышленности, видов производств и их влияние на организацию и методику бухгалтерского учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции. Значение и задачи учета затрат и калькулирования себестоимости промышленной продукции в условиях развития рыночных отношений. Понятие и значение себестоимости продукции в оценке деятельности промышленных предприятий.  Понятие и состав затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг).  Нормативные документы, регламентирующие состав затрат, включаемых в себестоимость продукции. Затраты, возмещаемые из других источников, их состав и особенности учета. Классификация затрат на производство по экономическим элементам и статьям калькуляции в промышленности. Классификация затрат на производство по назначению, по способу включения в себестоимость продукции, по отношению к объему производства, по степени однородности, по целесообразности, в зависимости от места возникновения, от времени возникновения и включения в издержки производства, по отношению к бизнес-плану и по другим признакам. Влияние классификации затрат на производство продукции (работ, услуг) на организацию учета затрат и калькулирование себестоимости продукции.

     Объекты учета затрат на производство продукции (работ, услуг).

     Состав и характеристика материальных затрат. Общие принципы учета материальных затрат. Особенности учета расходов сырья и основных и вспомогательных материалов, покупных изделий, полуфабрикатов и услуг производственного характера, топлива и энергии в промышленности. Контроль за расходованием материальных ресурсов. Распределение материальных затрат. Учет отходов производства.

     Состав, распределение и учет расходов на оплату труда в промышленности. Распределение заработной платы по объектам учета. Порядок расчета и учет отчислений в фонд социальной защиты населения и в бюджет от начисленной заработной платы.

     Характеристика, состав и порядок отражения в учете расходов на подготовку и освоение новых производств. Источники возмещения этих расходов и их влияние на методику учета. Учет специальных и прочих производственных расходов.

     Номенклатура и учет расходов на содержание и эксплуатацию оборудования, методика их распределения. Состав, характеристика, методика учета и распределения общепроизводственных и общехозяйственных расходов.

      Понятие брака. Классификация брака и ее влияние на оценку забракованной продукции, методику и организацию учета. Выявление и оценка  потерь от брака. Учет брака в производстве и затрат по его исправлению. Порядок распределения и списания потерь от брака. Учет потерь от простоев и других непроизводительных расходов и потерь, порядок их распределения и списания. 

     Вспомогательные производства в промышленности, их роль и классификация. Особенности учета  и распределения продукции, работ и услуг вспомогательных производств по потребителям.

     Учет незавершенного производства. Инвентаризация и оценка остатков незавершенного производства. Оценка и учет полуфабрикатов  собственного производства.

      Сводный учет затрат на производство. Методы сводного учета затрат на производство. Обобщение затрат на производство на счетах синтетического и аналитического учета.

     Основные методы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции и их характеристика. Основные направления совершенствования учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.

     Содержание основных форм бухгалтерской и статистической отчетности по затратам на производство и методика их заполнения.

     Совершенствование учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции в промышленности с учетом опыта экономически развитых зарубежных стран, рекомендаций Международных стандартов по бухгалтерскому учету и отчетности.

Тема  11. Учет готовой продукции и ее реализации на промышленных

                     предприятиях

     Понятие готовой продукции, ее состав и значение. Оценка готовой продукции, выполненных работ и оказанных услуг. Документальное оформление и учет выпуска готовой продукции (работ, услуг). Организация учета готовой продукции в местах хранения и в бухгалтерии. Взаимосвязь складского учета готовой продукции с ее учетом в бухгалтерии предприятия. Инвентаризация готовой продукции и отражение ее результатов в учете.

     Документальное оформление и учет отгрузки и реализации готовой продукции, выполненных работ и оказанных услуг.

     Номенклатура и учет коммерческих расходов. Порядок распределения коммерческих расходов. Методика расчета и учет налогов, уплачиваемых из выручки от реализации продукции (работ, услуг). Выявление и отражение в учете финансовых результатов от продажи продукции, работ, услуг.

     Особенности документального оформления и учета реализации продукции (работ, услуг) на условиях комиссии и консигнации.

     Совершенствование учета готовой продукции (работ, услуг)  и их реализации на основе использования современных информационных технологий.
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