


Методические рекомендации по изучению дисциплины
«Международные стандарты бухгалтерского учета, финансового учета и аудита»


Курс «Международные стандарты бухгалтерского учета, финансового учета и аудита» является дисциплиной, которая формирует у студентов современное понимание теории, методологии и методики  бухгалтерского учета и отчетности,   дает всестороннее профессиональное знание  предмета и обеспечивает умение вести бухгалтерский  учет, составлять и интерпретировать финансовую отчетность, а также  проводить ее аудит в соответствии с общепринятыми международным   требованиями. 
	Целью курса является обеспечение студентов знаниям о системе международных стандартов учета, финансовой отчетности и аудита, о содержании этих стандартов, об их месте, роли и значении в информационном сопровождении процесса принятия управленческих и инвестиционных решений. 
[bookmark: _GoBack]В результате изучения данной дисциплины студент должен знать порядок и процедуры создания международных стандартов учета, финансовой отчетности и аудита, базовые принципы формирования учетной и отчетной информации, содержание обязательных отчетных форм,  основные положения каждого стандарта, основные методы оценки активов, обязательств, капитала, условия признания доходов и расходов, порядок идентификации финансовых результатов. 
Студент должен уметь:
− грамотно интерпретировать содержание международных стандартов учета, финансовой отчетности и аудита;
− формировать учетную политику субъекта хозяйствования в соответствии с положениями международных стандартов;
− составлять обязательные отчетные формы, предусмотренные международными стандартами.
Основными формами изучения курса являются лекции, практические и семинарские занятия, самостоятельная работа студентов, индивидуальная работа с участием преподавателя, написание научных работ.




