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Методические рекомендации к выполнению тестовых заданий по учебной дисциплине  «Теоретические основы  бухгалтерского учета и анализа» 

1. Настоящие методические рекомендации предназначены для студентов  УЭФ заочной формы обучения по сокращенному сроку обучения  РЭУ, РЭБ,  специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)», сдающих тест для допуска к экзамену по учебной дисциплине «Теоретические основы  бухгалтерского учета и анализа», изучение которой предусмотрено учебными планами для соответствующей специальности. Выполнение тестовых заданий  является формой самостоятельной работы студентов. Уровень выполнения тестовых заданий позволяет преподавателям судить о ходе самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их подготовки к экзамену.
2. Тестовые задания, включенные в тест, разработаны в соответствии с учебной программой по учебной дисциплине   «Теоретические основы  бухгалтерского учета и анализа»  для специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)», по выборочным темам и вопросам, приведенным в приложении А.
3. Тест содержит тестовые задания закрытого типа. Примеры тестовых заданий приведены в приложении В. Порог сдачи теста и допуска к экзамену – min 50% правильных ответов. Порядок прохождения тестов приведен в приложении С.
4. Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче теста, приведен в приложении Д. При необходимости и желании студент может использовать и другие источники.
5. Консультации преподавателей по учебной дисциплине   «Теоретические основы  бухгалтерского учета и анализа» проводятся на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства– 2-й учебный корпус БГЭУ,  ауд 214, тел. 209-88-27 по утвержденному графику.

Желаем успешной сдачи теста!

Приложение А

Перечень тем и вопросов, включенных в тесты

Тема 1. Бухгалтерский учет, его сущность, значение и задачи
Основные стадии учетного процесса: наблюдение,  измерение, регистрация, обработка и обобщение учетной информации. Измерители, применяемые в учете.

Учет, его место и роль в информационной системе и системе хозяйственного управления.

Виды хозяйственного учета и их характеристика.

Сущность и особенности бухгалтерского учета и его связь с другими функциями управления.

Сущности и основные задачи бухгалтерского учета и требования, предъявляемые к нему. Определение бухгалтерского учета как практической деятельности и как науки в специальной литературе.

Тема 2. Объект и предмет бухгалтерского учета
Понятие объекта и предмета бухгалтерского учета.

Активы  организации как объекты бухгалтерского учета. Состав активов  и их классификации. Классификация активов по функциональной роли в процессе воспроизводства и источникам их образования.

Хозяйственные операции как факты хозяйственной деятельности, вызывающие изменения в объектах бухгалтерского учета. 

Тема 3. Методологические основы бухгалтерского учета
Метод бухгалтерского учета и его основные характеристики. 

Понятие методики бухгалтерского учета и ее основные структурные элементы: документация и инвентаризация, стоимостная оценка и калькуляция, бухгалтерские счета и двойная запись, балансовое обобщение учетной информации и отчетность.

Тема 4. Бухгалтерский баланс
Понятие баланса. Бухгалтерский баланс как способ обобщенного отражения активов организации по составу (видам) и их источникам формирования.

Строение и содержание баланса: актив, пассив, статьи и разделы.   

Тема 5. Бухгалтерские счета и двойная запись

Понятие, сущность и назначение бухгалтерского счета. Взаимосвязь счетов со статьями баланса. Строение счета: название, дебет, кредит, обороты, остатки (сальдо). Активные, пассивные и активно-пассивные счета, их единство и отличие. Запись операций по дебету и кредиту указанных счетов, порядок подсчета оборотов и особенности выведения остатков.

Сущность двойной записи хозяйственных операций на счетах. Обоснование двойной записи, ее контрольное значение. Корреспонденция счетов как взаимосвязь между счетами при отражении хозяйственных операций. Понятие учетной записи на счетах (бухгалтерской проводки). 

Счета  синтетического и аналитического учета, контрольная связь их показателей. Понятие  о субсчетах.

Тема 6. Классификация счетов бухгалтерского учета
Классификация счетов по экономическому содержанию. Классификация счетов по структуре и назначению. Счета  основные,  регулирующие и операционные.

Классификация счетов по связи с балансом.

Тема 7. Стоимостное измерение и методологические основы учета  хозяйственных процессов

Стоимостное измерение объектов  бухгалтерского учета.

Оценка объектов  бухгалтерского учета, ее цели  и принципы. Калькуляция как способ группировки затрат и  определения себестоимости (стоимости) отдельных видов объектов учета в процессах снабжения, производства,   реализации,  осуществления  вложений в долгосрочные  активы.

Принципы группировки затрат. Группировка  затрат по назначению, функциональной роли, способу  их включения в себестоимость (стоимость) объектов.

Общая  схема  отражения на счетах  бухгалтерского учета  хозяйственного кругооборота активов организации:

- учет затрат в процессе  приобретения активов;

- учет затрат  в процессе производства продукции;

- учет   реализации продукции и товаров. Соизмерение расходов и доходов. Выявление финансовых результатов хозяйственной деятельности.

Тема 8.  Первичная регистрация объектов бухгалтерского учета,  документация и инвентаризация

Понятие и место первичной регистрации наблюдения в бухгалтерском учете.

Способы первичного отражения объектов бухгалтерского учета. 

Документация, ее сущность и значение. Роль документов в бухгалтерском учете и оперативной работе по организации и управлению хозяйственной деятельностью. Виды  бухгалтерских документов и их классификация. Носители первичной  учетной информации: бумажные, машинные, электронные. Требования, предъявляемые к содержанию и оформлению документов. Основные реквизиты документов. 

Документооборот и его организация. Понятие о первичном учете. Порядок  приемки документов, бухгалтерская обработка  и хранение. 

Инвентаризация как способ первичного отражения объектов бухгалтерского учета и документирования результатов хозяйственных операций, контроля сохранности собственности, уточнения показателей текущего бухгалтерского учета.

Виды инвентаризаций. Порядок проведения и оформления их результатов. Выявление результатов инвентаризации и принципы их отражения в бухгалтерском учете.

Тема 9. Регистры и формы  бухгалтерского  учета
Регистры бухгалтерского учета, их сущность и значение. Виды и формы регистров бухгалтерского учета, их классификация.

Способы записей в регистры бухгалтерского учета: хронологическая и систематическая, ручная и машинная, шахматная и линейная (позиционная). Ошибки в учетных записях. Способы их выявления и исправления. 

Понятие о формах бухгалтерского учета и их сущности. Мемориально-ордерная и журнально-ордерная формы учета. Упрощенная форма учета для малых предприятий и предпринимателей. Формы бухгалтерского учета с применением компьютерных технологий и международных требований.

Тема 10. Основы организации бухгалтерского учета
Методологическое обеспечение и принципы организации бухгалтерского учета. Государственное регулирование и методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью. Система законов, стандартов, положений и инструкций.

Организационные формы ведения бухгалтерского учета в организации. Бухгалтерская служба, ее структура и функции. Компетенция главного бухгалтера организации. Учетная политика организации, содержание и принципы ее формирования.

Международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности.

Тема 11. Краткая история  возникновения и развития бухгалтерского учета

Исторические  предпосылки возникновения бухгалтерского учета.

Зарождение и развитие учета в Древнем мире: учетная  система Древнего Египта, особенности древнегреческого учета, характеристика Римской системы учета.

Развитие предпринимательства в эпоху Возрождения и потребность в учетной  информации. Возникновение двойной  записи. Труды Луки Пачоли и Б. Контрульи. 

Староитальянская форма  счетоводства и другие формы счетоводства в Европе, России и Беларуси. 

Современное состояние теории бухгалтерского учета и основные направления ее развития.

Тема 12. Понятие, содержание и значение анализа  хозяйственной деятельности, его цель и задачи в системе экономического управления
Понятие анализа как метода познания сущности  явлений и процессов.  Объективные предпосылки возникновения и развития анализа хозяйственной деятельности. 

Цель и основные задачи анализа хозяйственной деятельности.

Содержание анализа хозяйственной деятельности и его связь с другими науками.
Тема 13. Объект и предмет анализа хозяйственной деятельности

Понятие объекта и предмета анализа хозяйственной деятельности. Их соотношение как философских категорий.

Хозяйственная деятельность как  анализа хозяйственной деятельности и ее основные структурные группы процессов. 

Определение предмета анализа хозяйственной деятельности в специальной литературе.

Тема 14. Методологические основы анализа хозяйственной  деятельности

Метод анализа хозяйственной деятельности и его характерные особенности.

Понятие методологии анализа хозяйственной деятельности и характеристика ее основных принципов. Определение метода анализа хозяйственной деятельности в специальной литературе.

Понятие методики анализа хозяйственной деятельности и ее  основные структурные элементы.

Понятие и классификация факторов в анализе хозяйственной деятельности. Основные типы  факторных моделей в детерминированных и стохастических системах, способы их преобразования.

Тема 15 Инструментарий, используемый в анализе хозяйственной деятельности

Классификация приемов в анализе хозяйственной деятельности, их  назначение, область применения и краткая характеристика.

· базовые: сравнение; детализация; группировки; абсолютные, относительные и средние величины, балансовый метод, способы финансовых вычислений, способы графического и табличного представления аналитической информации, эвристические способы и др. 

· способы измерения влияния факторов в детерминированных моделях:  цепной подстановки,  абсолютных разниц,  относительных разниц, долевого участия, сальдовый метод, интегральный, логарифмирования и др.

· способы измерения влияния факторов в стохастических моделях, методика множественного корреляционно-регрессионного анализа   и практического его использования в процессе оценки и прогнозирования результатов деятельности предприятия.

Тема 16. Классификация, содержание и методологические особенности основных видов анализа хозяйственной деятельности
Типология видов анализа хозяйственной деятельности, их краткая характеристика. Содержание и основные методологические особенности: ретроспективного, оперативного и перспективного анализа хозяйственной деятельности; внутреннего управленческого и внешнего финансового анализа; функционально-стоимостного анализа, экономико-экологического, технико-экономического, социально-экономического, маржинального анализа и других видов анализа хозяйственной деятельности.
Тема 17. Организация анализа хозяйственной деятельности
Основные принципы и организационные формы анализа хозяйственной деятельности на микроуровне.

Планирование аналитической работы. Содержание комплексных и тематических планов проведения анализа.

Информационное обеспечение анализа: основные источники информации,  проверка ее достоверности и подготовка к анализу. Требования к организации информационного обеспечения анализа хозяйственной деятельности.

Методическое обеспечение анализа и способы оформления его результатов.

Организация анализа хозяйственной деятельности в автоматизированной системе управления.
Приложение В
Примеры тестовых заданий

Тестовые задания содержат типы вопросов, предусматривающие выбор 1-го правильного ответа.

Вопрос 1. Как подразделяются инвентаризации по полноте охвата проверяемого имущества?
1)полные и частичные
2)плановые и внезапные
3)ежемесячные, квартальные и годовые
Правильный ответ № 1

Вопрос 2.  Разрешено ли предприятиям вводить свои субсчета к синтетическим счетам?
1)да
2)нет
3)в некоторых случаях

Правильный ответ № 1.

Вопрос 3.   Что собой представляет бухгалтерский баланс?
1)равенство доходов и расходов предприятия
2)балансовое обобщение кругооборота имущества
3) способ обобщенного отражения в денежной оценке состояния имущества организации и его источников на определенную дату

Правильный ответ № 3.

Вопрос 4.   К традиционным способам обработки информации относятся:

1) сравнение, детализации, группировки, балансовый

2)математического программирования, симплексный метод

3)) теория игр, интегральный способ

Правильный ответ № 1.

Вопрос 5.   Что понимают под частной методикой АХД?

1) систему исследования, которая используется для изучения объектов экономического анализа во всех отраслях экономики

2)методологические указания по аналитическому исследованию объектов экономического анализа определённой отрасли, типов производства

3) описание способов исследования изучаемых объектов
Правильный ответ № 2

Приложение С
Порядок прохождения тестов

Тестовые задания должны быть выполнены студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена. Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».

Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».

Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту свою фамилию и название дисциплины, по которой он желает пройти тестирование. Для удостоверения личности студент предъявляет лаборанту зачетную книжку или студенческий билет. Лаборант предоставит рабочее место, где студент сможет пройти тестирование.

Окончание тестирования происходит после ответа на все поставленные вопросы или по истечении 20 минут. Студент может завершить тестирование в любое время, нажав на клавишу с надписью закончить тест на экране компьютера.

По окончании тестирования на экране появится надпись «Тест окончен. Результаты». Для просмотра результатов необходимо нажать на изображение слова

«Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы, а также о набранных студентом  баллах. Для просмотра более подробной информации о результатах тестирования необходимо нажать на надпись «Подробно».

Для выхода из программы и закрытия всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».

Для прохождения тестирования повторно все действия повторяются сначала в таком же порядке.

В случае не прохождения тестирования студент не допускается к экзамену (зачету) по данной дисциплине.

Результаты тестирования можно просмотреть в режиме OnLine на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 2), ауд. 214 (этаж 2-й), тел. 209-88-27.

Приложение Д

 Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче тестов

1. Бухгалтерский учет: учебно-практическое пособие/ под общ. редакцией Д.А.Панкова [и др.]— Минск.: БГЭУ, 2008.-189с

2. Бухгалтерский учет и аудит: учеб пособие/ Л.В. Глотова [и др.] — Минск.: БГЭУ, 2018.-380с.

3. Папковская, П.Я. Теоретические основы бухгалтерского учета / П.Я. Папковская. – Минск.: БГЭУ, 2017. – 252 с.
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