ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Макроэкономика (продвинутый уровень)» предназначен для второй ступени высшего образования (магистратуры) по специальностям практико-ориентированной магистратуры: 1-25 81 02 Экономика; 1-25 81 03 Мировая экономика; 1-25 81 04 Финансы и кредит; 1-25 81 05 Статистика; 1-25 81 06 Бухгалтерский учет, анализ и аудит; 1-25 81 07 Экономика и управление на предприятии; 1-25 81 08 Товароведение и экспертиза товаров; 1-25 81 09 Коммерческая деятельность; 1-25 81 11 Экономика и управление туристской индустрией; 1-26 81 05 Маркетинг; 1-26 81 06 Логистика.
Цель УМК: систематизация учебных, учебно-методических, организационно-методических, контрольных и вспомогательных материалов для изучения учебной дисциплины «Макроэкономика (продвинутый уровень).
Цель изучения курса: обеспечить овладение современной базой знаний в области макроэкономики и ее прикладных направлений, а также современными аналитическими подходами и инструментарием.
Структура УМК и рекомендации по организации работы с комплексом.
УМК состоит из четырех разделов: учебно-программная документация; учебно-методическая документация; методические материалы для контроля знаний студентов; вспомогательные материалы.
В разделе «Учебно-программная документация» представлена учебная программа.  
 В разделе «Учебно-методическая документация» представлены: краткий конспект лекций по всем темам курса; тематика и планы семинарских занятий; тематика рефератов. 
В разделе «Методические материалы для контроля знаний студентов» представлены вопросы к экзамену и зачету.
В разделе «Вспомогательные материалы» представлены: методические рекомендации по изучению дисциплины и отдельных ее тем, самостоятельной работе студентов; список рекомендованной литературы; другие справочные и информационные материалы. 
В начале семестра преподаватель знакомит студентов с целями, задачами, структурой и содержанием курса. Студенты получают доступ к электронному УМК по дисциплине на сайте электронной библиотеки университета. Студенты посещают лекции, знакомятся с лекционными материалами, представленными в ЭУМК, читают основную и дополнительную литературу согласно рекомендованному списку. На семинарских занятиях преподаватель совместно со студентами обсуждает изученные темы, заслушивает доклады. В конце семестра проводится экзамен (принимается зачет) по дисциплине. 
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