ВВЕДЕНИЕ
Современный этап развития национальной системы бухгалтерского учета характеризуется активным изучением методологии и практики учета в
зарубежных странах с целью разработки общих принципов учета и отчетности для достижения сопоставимости бухгалтерской документации между компаниями во всемирном масштабе. Учебная дисциплина «Международные стандарты финансовой отчетности» является необходимым фундаментом для формирования у специалиста в области бухгалтерского учета  и финансов современного понимания международной методологии и методики бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности, актуальных мировых тенденций в области гармонизации и стандартизации учетного процесса. 
Целью учебной дисциплины является обеспечение знаниями о системе и содержании международных стандартов финансовой отчетности, их месте, роли и значении в информационном сопровождении принятия управленческих и инновационных решений. 
Задачи изучения учебной  дисциплины состоят в следующем:
· -получение знаний о качественных характеристиках и принципах подготовки финансовой отчетности по МСФО;
· получение знаний о критериях признания, видах оценки и порядке отражения в финансовой отчетности отдельных активов, обязательств, элементов капитала и финансовых результатов деятельности организаций;
· формирование навыков ведения бухгалтерского учета в соответствии с требованиями МСФО; 
· овладение навыками составления основных форм финансовой отчетности в соответствии с требованиями МСФО.
Изучение оригинальных текстов международных стандартов финансовой отчетности позволит будущим специалистам использовать знания в практике хозяйственной деятельности организаций различных отраслей национальной экономики. 
Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Международные стандарты финансовой отчетности»  включает:
1. Учебно-программную документацию, представленную соответствующей программой.
2. Учебно-методическую документацию представленную кратким конспектом лекций, методическими материалами по проведению практических занятий.
3.  Методические материалы для контроля знаний студентов, представленными вопросами к зачету.
4. [bookmark: _GoBack]Вспомогательные материалы, представленными методическими материалами  по изучению учебной дисциплины и отдельных тем, списком рекомендуемой литературы. 
