1. ВВЕДЕНИЕ

Данный электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Иностранный язык (английский)» (ЭУМКД «Иностранный язык (английский)») представляет собой программный комплекс, включающий систематизированные учебные, научные и методические материалы по дисциплине «Иностранный язык (английский)», методику её изучения средствами информационно-коммуникационных технологий, и обеспечивающий качественные условия для осуществления различных видов учебной деятельности. ЭУМКД «Иностранный язык» разработан в соответствии с образовательными стандартами высшего образования в РБ и требованиями учебных программ по английскому языку, утверждённых кафедрой профессионально ориентированной английской речи БГЭУ для студентов 1-2 курсов специальностей 1-25 01 13 «Экономика и управление туристкой деятельностью», 1-25 01 09 «Товароведение и экспертиза товаров», 1-25 01 14 «Товароведение и торговое предпринимательство», 1-25-01-10 «Коммерческая деятельность», 1-25 01 04 «Финансы и кредит», 1-25 01 08 «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит», 1-24 01 02 «Правоведение» студентов дневной и заочной формы обучения Белорусского государственного экономического университета. 
Данный комплекс носит рекомендательный характер. Его цель – систематизировать учебный материал по изучаемой дисциплине, оптимизировать образовательный процесс и обеспечить качественные условия для формирования и развития коммуникативной компетенции студентов на предпороговом (А 2), пороговом (В 1) и пороговом продвинутом (В 2) уровнях.
ЭУМКД «Иностранный язык (английский)» состоит из следующих компонентов:
· Учебно-программная документация включает теоретический материал по дисциплине «Иностранный язык (английский)»: типовая программа, учебные программы по специальностям, учебно-методические карты дисциплины «Иностранный язык (английский)».
· Учебно-методическая документация включает в себя рекомендации по организации управляемой самостоятельной работы студентов, электронные учебно-методические пособия, а также тематику и планы практических занятий для студентов дневной и заочной формы обучения.
· Методические материалы для контроля знаний студентов содержат  образцы тестирующих и контролирующих заданий по изучаемой дисциплине.
· Вспомогательные материалы содержат методические рекомендации к проведению практических занятий по дисциплине «Иностранный язык», список рекомендованной литературы и другие справочно-информационные материалы.
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