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Резюме

Оптимальное участие национальных экономик в международном товарообмене во многом зависит от способности государства использовать сложившиеся в мировой практике механизмы и инструменты торгово-экономических отношений. Активное участие в мировой торговле зависит от эффективной организации внешнеэкономической деятельности, которая раскрывается в проведении государством таможенной политики через систему таможенно-тарифного (импортного и экспортного таможенных тарифов) и нетарифного (путем квотирования и лицензирования) регулирования. Важным рычагом воздействия на формирование внешнеэкономических связей является система таможенно-тарифного регулирования, представленная таможенным тарифом, как экспортным, так и импортным.

Таможенный тариф определяется как систематизированный свод ставок таможенных пошлин, который применяется к товарам, перемещаемым через таможенную границу государства. Зачастую государство через систему тарифов проводит политику протекционизма, направленную на защиту внутреннего рынка, а точнее отечественных производителей от внешней конкуренции. 

Summary

The optimal participation of national economies in the international barter largely depends on the ability of a state to use the mechanisms developed by the world practice and various tools of trade and economic relations. The active participation in the world trade depends on an effective organization of foreign trade activities which is manifested in the customs policy carried on by the state through a system of customs-tariff (import and export customs duties) and nontariff (means of quota and licensing) regulations. The system of customs-tariff regulation is represented by both export and import, and tariffs are an importance tool to influence the formation of foreign economic relations.

The customs tariff is defined as a systematized set of the customs duties rates applied to the goods transferred through the state customs border. The state frequently pursues a protectionism policy intended to protect the domestic market through a system of tariffs, to be exact, to protect domestic manufacturers from the external competition. In general, the introduction of an import tariff results in the restriction of such competition that means it maintains the conditions for the non-effective domestic production. 
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