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1. Подготовка к тестированию
Выполнение тестовых заданий по дисциплине «Бухгалтерский учет» является формой самостоятельной работы студентов. Уровень выполнения тестовых заданий позволяет преподавателям судить о ходе самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их подготовки к экзамену. 
Тестовые задания разработаны в соответствии с рабочей программой курса «Бухгалтерский учет» для студентов высших учебных заведений экономических специальностей. При подготовке к сдаче теста необходимо изучить следующие темы:
1. По теории бухгалтерского учета:

- сущность и значение хозяйственного учета;


- предмет и метод бухгалтерского учета;


- бухгалтерский баланс;


- система счетов и порядок отражения в них хозяйственных операций;


- классификация счетов бухгалтерского учета;


- документация хозяйственных операций;


- инвентаризация;


- регистры бухгалтерского учета;


- формы бухгалтерского учета;


- бухгалтерская отчетность. 
2. По бухгалтерскому учету в торговле: 
- учет денежных средств, расчетных и кредитных операций;

- учет основных средств;

- учет товарных операций в оптовой торговле;

-учет товарных операций в розничной торговле;

- учет расчетов с персоналом по оплате труда;

- учет расходов на реализацию;

- учет финансовых результатов;

- учет фондов, доходов и расходов будущих периодов;

- бухгалтерская отчетность. 



Перечень вопросов по всему курсу в разрезе каждой темы раздаются студентом на установочной сессии. 
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3. Структура теста

Каждое тестовое задание содержит 15 вопросов. Оно содержит типы вопросов, предусматривающих выбор  одного правильного ответа из списка. Студенту необходимо выбрать наиболее полный ответ на поставленный вопрос.
На выполнение теста отводится 20 минут. Тест считается сданным, если студент верно ответил на 9 и более вопросов, то есть набрал 60 и более процентов.
Перечень тестовых заданий охватывает все разделы учебной дисциплины и соответствует учебной программе.

Успешное выполнение тестового задания является необходимым условием для допуска к экзамену (зачету) по дисциплине «Бухгалтерский учет».

Пример тестового задания. Вопрос: К краткосрочным активам относят: 
1. резервный фонд; 
2. основные средства; 
3. дебиторская задолженность.  
4. Порядок прохождения тестирования

Тестовые задания должны быть выполнены студентами  в межсессионный  или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена. Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».

Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».

Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту свою фамилию и название дисциплины, по которой он желает  пройти  тестирование. Для  удостоверения личности студент  предъявляет лаборанту зачетную книжку или студенческий билет. Лаборант  предоставит  рабочее место, где студент  сможет  пройти тестирование. 
Окончание  тестирования происходит  после ответа  на все  поставленные вопросы в течение 20 минут. Студент может  завершить  тестирование в любое  время, нажав  на клавишу с надписью «Закончить  тест» на экране компьютера.

По окончании тестирования на экране появится надпись «Тест окончен. Результаты». Для просмотра  результатов необходимо  нажать на  изображение слова «Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы. Для просмотра более подробной информации о результатах  тестирования необходимо нажать на  надпись «Подробно».

Для выхода  из программы и закрытия  всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».

Для прохождения  тестирования  повторно все  действия  повторяются сначала в таком же порядке.

В случае не прохождения тестирования студент не допускается к экзамену (зачету) по данной дисциплине.

Результаты тестирования можно просмотреть на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 3), ауд. 333 (этаж 3-й).

