Методические  рекомендации по  изучению дисциплины
«Бухгалтерский учет»
В условиях рыночной экономики постоянно повышаются требования к профессиональным знаниям работников аппарата управления всех уровней. Чтобы управлять процессами производства, обращения и распределения, необходима, прежде всего, своевременная и достоверная информация об операциях, происходящих в производственно-хозяйственной деятельности организаций, формировании показателей и результатов  их работы, в том числе и финансовых. Преобладающую часть такой информации обеспечивает система бухгалтерского учета, в котором находят отражение и обобщение  реальные процессы, происходящие в экономике организаций. Информация бухгалтерского учета позволяет осуществлять действенный контроль за хозяйственной деятельностью, повышать качество управленческих решений и эффективность работы организаций.  

Изучение дисциплины «Бухгалтерский учет» предусмотрено образовательными стандартами высшего образования по всем экономическим специальностям и включается в цикл общепрофессиональных дисциплин.

Основной целью ее изучения является формирование у будущих специалистов знаний по организации, методологии и методикам бухгалтерского учета, умений использовать учетную информацию для принятия обоснованных управленческих решений в деятельности организаций различных форм собственности.

Задачей изучения курса «Бухгалтерский учет» является получение студентами глубоких теоретических знаний и практических навыков по всем темам, предусмотренным типовой программой курса «Бухгалтерский учет».

В результате изучения дисциплины студенты должны:

а)  знать:

· содержание основных учетных категорий и принципов;

· объекты бухгалтерского учета организаций осуществляющих коммерческую деятельность;

· организацию бухгалтерского учета в организациях осуществляющих коммерческую деятельность;

· методику учета активов, источников их образования, хозяйственных и финансовых процессов;

· порядок определения финансового результата организаций торговли. 

б) уметь:

· группировать объекты бухгалтерского учета по различным признакам;

· классифицировать счета и составлять бухгалтерские проводки;

· заполнять первичные документы и учетные регистры;

· использовать учетную информацию для принятия управленческих решений. 

в) иметь представление:

· в обобщении теоретического материала; в заполнении первичных документов, составлении бухгалтерских записей, в заполнении учетных регистров и составлении отчетности.

