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Тема 1 Анализ внешнеэкономической деятельности организаций: теоретические и методические особенности 
1.1 Сущность, классификация и регулирование внешнеэкономической деятельности 

Активизация внешнеэкономической деятельности путем широкого вовлечения в международные экономические связи и мировой рынок является основой успешного развития любого современного государства. Поэтому внешнеэкономическая сфера является одной из наиболее динамично развивающихся областей белорусской экономики.
Современные условия развития международных экономических отношений предопределили участие многих отечественных организаций во внешнеторговом партнерстве, возросло число компаний с участием иностранного капитала, происходит вовлечение белорусской экономики в международное разделение труда.
Внешнеэкономическая деятельность (ВЭД) может быть представлена как совокупность различных видов деятельности, включая внешнеторговую деятельность, международную инвестиционную деятельность, международную производственную кооперацию, международную деятельность неторгового характера. 

Внешнеэкономическая деятельность классифицируется по ряду признаков (рисунок 1.1). 
Из различных видов внешнеэкономической деятельности среди наиболее характерных для организаций Республики Беларусь следует выделить экспорт и импорт товаров. Каждый вид внешнеэкономической деятельности в свою очередь подразделяется на множество различных подвидов и в зависимости от этих и других классификационных признаков имеет свои различия, особенности.
Для обеспечения единообразия используемой терминологии,  представим значения основных понятий и терминов, определяющих внешнеэкономическую деятельность:

· экспорт -  передача резидентом Республики Беларусь товаров, охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, имущества в аренду, выполнение работ, оказание услуг на возмездной основе нерезиденту Республики Беларусь; 
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Рисунок 1.1 – Классификация внешнеэкономической деятельности

· импорт - получение резидентом Республики Беларусь товаров, охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, имущества в аренду, выполненных работ, оказанных услуг на возмездной основе от нерезидента Республики Беларусь;
· внешнеторговая деятельность – деятельность по осуществлению внешней торговли товарами, и (или) услугами, и (или) объектами интеллектуальной собственности;

· внешняя торговля товарами - импорт и (или) экспорт товаров;
· внешнеторговый договор – договор между резидентом и нерезидентом, предусматривающий возмездную передачу товаров, охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выполнение работ, оказание услуг;
· экспортер (импортер) – резидент, заключивший внешнеторговый договор.
Внешнеэкономическая деятельность охватывает широкий комплекс взаимоотношений правового, валютно-финансового и учетно-экономического характера. Поэтому для ее осуществления и оценки необходимо знать регламентируемый государством порядок составления и выполнения внешнеторговых договоров (контрактов), валютно-финансовых и иных аспектов сделок Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности предприятий и организаций Республики Беларусь осуществляется на основе международных договоров (соглашений) и внутреннего законодательства. 

Одним из основополагающих международных документов, регулирующих внешнеэкономическую деятельность, является Конвенция ООН от 11 апреля 1980г. «О договорах международной купли-продажи товаров» - международный документ, устраняющий расхождения в национальных законодательствах, регулирующих международную куплю-продажу товаров. На территории Республики Беларусь Конвенция действует с 1 ноября 1990 года. Положения Конвенции регламентируют заключение договора международной купли-продажи, права и обязанности сторон договора, ответственность сторон сделки за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору. Положения Конвенции не затрагивают содержания договора и вопроса права собственности на проданный товар.
Совокупность торговых обычаев при купле-продаже представляют собой базисные условия поставки, которые определяют расходы сторон по транспортировке груза от экспортера к импортеру, обязанности контрагентов по доставке товара, а также устанавливают момент перехода риска случайной порчи или утраты товара. 
В качестве основной систематизации и стандартизации условий договоров международной купли-продажи товаров выступают Международные правила толкования торговых терминов Инкотермс, разрабатываемые и публикуемые  Международной торговой палатой. С 1 января 2011 года в силу вступили правила Инкотермс 2010.

В Республике Беларусь разработана система нормативно-правового регулирования и контроля внешнеэкономической деятельности, осуществляемой  юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями:
· Таможенный кодекс Республики Беларусь от 04. 01. 2007г. №  204-З
· Закон Республики Беларусь «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» от 25 ноября 2004г. № 347-З (Закон № 347-З) определяет правовые основы государственного регулирования внешнеторговой деятельности, права и обязанности государственных органов Республики Беларусь в области внешнеторговой деятельности в целях обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь, в том числе в экономической сфере, стимулирования развития национальной экономики, обеспечения благоприятных условий для внешнеторговой деятельности.

· Закон Республики Беларусь «О валютном регулировании и валютном контроле» от 22 июля 2003г. № 226-З (Закон № 226-З) устанавливает основы валютного регулирования и валютного контроля в целях обеспечения стабильности платежного баланса и белорусского рубля, экономической безопасности, поддержания устойчивого экономического роста и развития международного сотрудничества Республики Беларусь.

· Указ Президента РБ «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» от 27 марта 2008г. № 178 (Указ № 178 в редакции от 09.08.2011) определяет основные термины и регламентирует проведение и контроль внешнеторговых операций в целях совершенствования порядка осуществления внешнеторговой деятельности юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями.
Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется посредством:

· таможенно-тарифного регулирования (путем установления ввозных и вывозных пошлин);

· нетарифного регулирования (путем количественного ограничения экспорта и импорта, квотированием; лицензированием, предоставлением исключительных прав на экспорт и импорт  отдельных видов товаров, а также специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер)

· запретов и ограничений внешней торговли услугами и объектами интеллектуальной собственности;

· мер экономического и административного характера, содействующих развитию внешнеторговой деятельности (кредитование участников внешнеторговой деятельности; функционирование систем гарантий и страхования внешнеторговых рисков, ведение государственной системы каталогизации продукции, организация торговых выставок и ярмарок, рекламных кампаний и т. п.).
1.2 Значение и задачи анализа внешнеэкономической деятельности организаций
Организации, занимающиеся внешнеэкономической деятельностью, имеют определенную специфику – в процессе деятельности они совершают экспортно-импортные, валютные и другие внешнеэкономические операции. Если внешнеторговые операции занимают значительный удельный вес в деятельности организации, то они могут оказывать существенное влияние на её экономическую эффективность. Экономический анализ дает возможность оценить значения и изменения показателей, характеризующих внешнеэкономическую деятельность как по всей совокупности протекающих в ней хозяйственных процессов, так и по отдельным ее элементам. 

Анализ внешнеэкономической деятельности позволяет изучать три основные группы проблем:

1)  состояние и развитие всемирного хозяйства и экономики любой отдельно взятой страны, экономики отдельного административного района любой страны, отрасли и подотрасли экономики с целью оценки конъюнктуры рынка и выбора внешнеэкономических решений;
2)  хозяйственную деятельность организации с целью оценки её внешнеэкономического потенциала и способности конкурировать на внешнем рынке;
3)  условия внешнеэкономических договоров, процесс и фактические результаты их выполнения.
Цель анализа внешнеэкономической деятельности организаций - оценка места, роли и влияния внешнеэкономической деятельности на показатели финансово-хозяйственной деятельности и разработка рекомендаций по повышению ее эффективности. 

Основными задачами анализа внешнеэкономической деятельности являются:
1) предварительный анализ внешнеэкономического потенциала организации и экономической обоснованности заключаемых договоров с потенциальными иностранными партнерами, оценка их надежности и платежеспособности;
2) оценка уровня и качества выполнения организацией обязательств по  договорам с иностранными партнерами;
3) характеристика структуры и динамики внешнеэкономической деятельности организации за отчетный и предшествующие периоды;
4) факторный анализ объемов внешнеэкономических операций;
5) анализ суммы, уровня и структуры расходов, связанных с проведением внешнеторговых операций;
6) оценка рациональности использования средств, привлечен​ных для выполнения обязательств по внешнеторговым договорам;
7) анализ финансовых результатов и оценка экономической эффективности внешнеторговой деятельности организации;
8) анализ влияния результатов внешнеэкономической деятельности на платежеспособность, финансовую устойчивость и рентабельность организации;
9) оценка перспектив дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности.

Осуществляя анализ ВЭД организации, необходимо принимать во внимание следующие аспекты внешнеторговых операций:
1) политический аспект: продавец и покупатель являются резидентами различных стран, а, следовательно, на характер сделки влияет как внешнеэкономическая, так и внутриэкономическая политика государства, проводимая им через своих контрагентов - участников внешнеторгового договора;
2) территориальный аспект: удаленность продавца и покупателя друг от друга вызывает необходимость пересечения государственных границ на пути следования  материальных ценностей, а, следовательно, и необходимость соблюдения таможенных режимов;
3)  временной аспект: исполнение сделки с момента согласования и заключения договора до момента поставки товарно-материальных ценностей требует достаточно длительного времени;
4) стоимостный аспект: протяженность перевозки грузов весьма значительна, что приводит к возрастанию различного рода затрат, объем которых определен конкретными базисными условиями поставки и обусловлен наличием большого числа мест возникновения затрат;
5)   порядок расчетов: определение цены сделки и осуществление расчетов между покупателем и продавцом товара в валюте отличной от валюты Республики Беларусь.
 
Выделенные аспекты внешнеэкономической деятельности оказывают влияние на формирование основных оценочно-аналитических показателей и выбор методоло​гического инструментария, используемого при проведении их оценки.

1.3 Методические аспекты и информационное обеспечение анализа внешнеэкономической деятельности

Содержание анализа внешнеэкономической деятельности организации составляет:

· оценка работы анализируемого субъекта хозяйствования с учетом специфики этого вида деятельности на основе количественных и качественных показателей в вертикальном и горизонтальном аспектах;
· изучение влияния важнейших факторов на уровень и динамику анализируемых показателей, характеризующих развитие внешнеторговой и валютной политики организации;

· проведение расчетов экономического эффекта и эффективности внешнеэкономической деятельности;

· обобщение результатов  аналитического исследования и разработку рекомендаций по повышению ее эффективности.

Метод анализа внешнеэкономической деятельности представляет собой совокупность приемов, подходов и способов изучения внешнеторговых процессов в их динамике и статике. При проведении анализа внешнеторговых  операций может быть использован весь инструментарий, которым оперируют при проведении аналитических процедур в торговле, учитывая при этом влияние изменений  официального курса рубля к иностранным валютам и суммы таможенные платежей.
Методы анализа внешнеэкономической деятельности позволяют осуществлять предварительную подготовку управленческих решений, контроль хода их выполнения, а также итоговую оценку результатов каждого решения и эффективности внешнеэкономической деятельности организации в целом.
Анализируя внешнеэкономическую деятельность организации, исследователь оперирует различными экономическими показателями. Они взаимосвязаны и составляют единую систему, отражающую всю коммерческую, финансовую деятельность субъекта хозяйствования и его финансовое положение как единого хозяйственного организма. 

Показатели могут быть плановыми и отчетными, за текущий год и за прошлые годы. Экономические показатели могут выражаться в стоимостных и натуральных измерителях, быть представлены в виде абсолютных, относительных или средних величин. 

Совокупность показателей, используемых при проведении комплексного анализа ВЭД организации, определяется задачами, которые стоят перед пользователями аналитической информации при проведении оценки эффективности хозяйственной деятельности организации. Так, если в деятельности экономического субъекта значительный удельный вес занимают внешнеторговые операции, то именно они могут оказать существенное влияние на его финансовое положение. Поэтому в процессе анализа необходимо не только определить характер этого влияния, но и количественно оценить его воздействие на финансовое состояние организации, а также выявить имеющиеся финансовые возможности.
В зависимости от времени проведения аналитической работы относительно времени исполнения плана и обязательств по торговым соглашениям различают предварительный, текущий (оперативный) и последующий анализ внешнеэкономической деятельности.
Предварительный анализ применяется в ходе подготовки и разработки управленческого решения и нацелен на подготовку данных для выявления и изучения различных вариантов внешнеторговых сделок, базисных условий внешнеторговых договоров, перспектив развития внешнеэкономических связей, составления планов внешнеэкономической деятельности, расчета экономической эффективности планируемых операций. Предварительный анализ тесно переплетается с маркетинговыми исследованиями, бизнес-планированием, разработкой производственных и инвестиционных программ, смет, нормативов, лимитов; составлением различных экономических и внешнеторговых прогнозов. 
Текущий (оперативный) анализ применяется в ходе выполнения решения и  направлен на изучение и контроль происходящих процессов по экспорту, импорту товаров, мероприятий и действий в ходе экспортно-импортных операций. В сферу текущего анализа входят: изучение условий реального выполнения сторонами договорных условий, соблюдение графиков поставок, расчетов и платежей, объемов, сроков, способов и маршрутов перевозок грузов и т.д. Результаты данного анализа могут служить для предъявления претензий зарубежным партнерам за невыполнение ими договор​ных обязательств.
Последующий анализ направлен на подведение итогов выполнения заключенных внешнеторговых договоров и оценку результатов внешнеэкономической деятельности организации за опре​деленный период. Подобная оценка предполагает выявление факторов, оказавших влияние на результаты внешнеэкономической деятельности, изучение причин потерь и утраченных выгод, вскрытие имеющихся резервов и разработку мероприятий по повыше​нию эффективности хозяйственной деятельности организации в сфере внешнеэкономической деятельности.
В зависимости от степени охвата анализом деятельности организаций и круга затрагиваемых вопросов экономический анализ может быть подразделен на комплексный и тематический. 

Комплексный анализ охватывает всю взаимосвязанную совокупность показателей, полностью отражающих его хозяйственную, производственно-коммерческую и финансовую деятельность, связанную с осуществлением внешнеэкономических связей за определенный период. Тематический анализ внешнеэкономической деятельности направлен на изучение показателей выполнения конкретных внешнеторговых договоров, эффективности реализации различных товарных групп на определенных рынках, оценку развития связей с конкретными странами. 
Каждый вид анализа внешнеэкономической деятельности должен быть обеспечен соответствующей информационной базой, достоверность которой подтверждена контрольными процедурами.
От полноты обеспечения необходимой информацией и от ее качества во многом зависят эффективность анализа внешнеэкономической деятельности и принимаемые на его основе решения. Понимая важность внешнеэкономической деятельности организаций для национальной экономики, большинство стран мира принимают меры по созданию развитых информационных инфраструктур в области международной торговли.
 В соответствии со статьей 35 Закона 347-З в целях развития и повышения эффективности внешнеторговой деятельности на территории Республики Беларусь действует система сбора, обработки, хранения и распространения внешнеторговой информации. Любой участник внешнеторговой деятельности имеет право на получение в соответствии с законодательством информации, необходимой для осуществления этой деятельности, при условии, что такая информация не содержит сведений, составляющих государственные секреты, или иных охраняемых законодательством сведений.

Круг информационных источников анализа внешнеэкономической деятельности организации достаточно широк, поэтому их можно сгруппировать по следующим признакам (рисунок 1.2). 
Источники информации учетного характера:
· бухгалтерский учет и бухгалтерская отчетность;
· статистический учет и статистическая отчетность;
· налоговый учет и налоговая отчетность;
· оперативно-технический учет и оперативная отчетность;
· выборочные учетные данные.
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Рисунок 1.2 - Информационная база анализа внешнеэкономической деятельности
Ведущая роль в информационном обеспечении анализа внешнеэкономической деятельности принадлежит бухгалтерскому уче​ту, где наиболее полно отражаются хозяйственные явления, про​цессы и их результаты. Бухгалтерский учет дает наиболее точные и достоверные данные, поскольку имеет сплошной, непрерывный и строго документированный характер. Кроме того, в системе управленческого бухгалтерского учета могут быть получены данные о внешнеэкономической деятельности организации в любых раз​резах и группировках, которые необходимы для ее анализа.
Особо следует также отметить значение первичного учета и оперативно-технической отчетности, отражающих ход выполнения внешнеэкономических контрактов (отгрузка товаров на экспорт, пересечение ими границы, приемка зарубежным заказчиком, перечисление платежей и т.п.).
Важным источником информации может также служить публикуемая финансовая отчетность потенциальных зарубежных партнеров, позволяющая определить их платежеспособность и финансовую надежность.
Плановые источники информации:
бизнес-план, инвестиционные проекты, производственные программы, перспективные, текущие и оперативные задания,   технологические карты,   нормативные   материалы, сметы, проектные задания и т.п.
Документы правового характера: законодательные и нормативные акты, регулирующие внешнеэкономическую деятельность, валютные расчеты и налогообложение, документы таможенного регулирования, устав организации (предприятия) и другие учредительные документы, лицензии на право осуществления различных видов деятельности, торговые соглашения и контракты, соглашения о ценах, переписка с партнерами, претензии, решения арбитражных судов, приказы, материалы собраний акционеров, таможенные документы и т.п.

Материалы маркетинговых исследований: данные, предоставляемые Белорусской Торгово-промышленной палатой, банками, Национальным центром маркетинга и конъюнктуры цен, публикуемые в обзорах и фирменных справочниках международных информационно-справочных агентств и рейтинговых бюро, в статистических изданиях, во многих экономических газетах и журналах, в сетях Интернет; материалы международных выставок и ярмарок.
Документы контроля:
материалы ревизий, аудиторских и налоговых проверок, проверок МВД и прокуратуры, материалы пограничного таможенного, лабораторного, врачебно-санитарного, экологического и т.п. контроля.

 Техническая, технологическая и проектно-конструкторская документация, связанная с выполнением внешнеэкономических контрактов.

Экономический анализ призван выявлять неиспользованные резервы улучшения внешнеэкономической деятельности, мобилизация которых способствует повышению внешнеэкономической активности организации, выходу на новые рынки, более точному выполнению обязательств, снижению себестоимости операций, уменьшению непроизводительных расходов, повышению уровня эффективности внешнеэкономических сделок и отдачи используемых ресурсов, улучшению финансового положения субъекта хозяйствования.
Тема 2. Анализ экспортных операций
Методика анализа экспортных операций включает следующие основные этапы анализа:

· анализ внешнеторговых договоров на экспорт товаров;

· анализ динамики показателей экспорта товаров;

· анализ эффективности экспортных операций.

На каждом этапе для количественного измерения и оценки выполнения условий внешнеторговых договоров, произведенных экспортных операций и факторов их изменения разрабатывается и обосновывается система аналитических показателей.

2.1. Анализ внешнеторговых договоров на экспорт товаров
Внешнеторговый договор – договор между резидентом и нерезидентом, предусматривающий возмездную передачу товаров, охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выполнение работ, оказание услуг
. 

Анализ внешнеторговых договоров может проводиться по нескольким направлениям:

· предварительный анализ на этапе принятия решения о целесообразности заключения внешнеторгового  договора; 

· анализ уровня и качества выполнения обязательств внешнеторговых договоров, который позволяет осуществлять контроль выполнения договоров и их эффективности, определить влияние основных факторов на полученные изменения показателей, подготовить варианты управленческих решений, направленных на развитие внешнеторговой деятельности.

В ходе предварительного анализа изучаются, условия внешнеторговых договоров, обоснованность применения базисных условий поставки и формирования договорных цен, анализируется эффективность заключаемых экспортных и импортных сделок. 

После получения и анализа предложений (оферты) от потенциальных партнеров (покупателей и поставщиков) осуществляется стадия согласования цен и внесения при необходимости соответствующих поправок (рисунок 2.1). 
Договорную цену единицы товара (продукции) в иностранной валюте (р'1) с учетом всех поправок можно представить в следующем виде (формула 1): 
р'1  = (р'0 + ∆р'ТЭК + ∆р'БУП) * Iр´* Ккр,                                    (1)
где р'0 - базовая цена единицы продукции в иностранной валюте;
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Рисунок 2.1 – Поправки базовых цен внешнеторгового договора

Общая стоимость внешнеторгового договора в иностранной валюте (
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) на момент его подписания с учетом всех поправок составит (формула 2):
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 = [(р'0 + ∆р'ТЭК + ∆р'БУП) * Iр´* Ккр]* q,                                           (2)
где q — количество экспортируемого или импортируемого товара (продукции, услуг).

Цену единицы товара (продукции) в рублевом эквиваленте (рэ1) на дату подписания внешнеторгового договора можно представить следующим образом (формула 3):
р1  = [(р'0 + ∆р'ТЭК + ∆р'БУП) *Iр´* Ккр]* k,                                  (3)

где k — курс Национального банка РБ для соответствующего вида иностранной валюты по отношению к рублю на момент подписания договора.

Общая стоимость внешнеторгового договора в рублевом эквиваленте на момент его подписания с учетом всех поправок составит (формула 4):
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 = [(р'0 + ∆р'ТЭК + ∆р'БУП) *Iр´* Ккр]* k * q,                           (4)

В качестве нижней границы для оценки эффективности предполагаемой экспортной сделки может приниматься рентабельность товарной продукции, реализуемой на внутреннем рынке. В качестве верхней границы применяется уровень рентабельности реализации аналогичной товарной продукции, рассчитанный на базе наивысших цен конкурентов по продажам на внешнем рынке.

Анализ уровня и качества выполнения обязательств по внешнеторговому договору на экспорт товаров проводится по различным аспектам:
· количеству экспортируемых товаров, то есть их физическому объему;

· стоимости экспортной сделки;

· срокам поставок партий товара и качеству поставляемых товаров;

· номенклатуре поставок и компаниям - покупателям экспортируемых товаров.

Анализ выполнения обязательств по внешнеторговому договору начинают с оценки уровня выполнения договора по объему поставки в натуральном выражении (
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), который характеризуется следующей формулой (5):
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 = q1 /q0,                                                                                                  (5)
q1 — количество единиц фактически поставленных товаров;
q0 — количество единиц поставляемых товаров по договору

Для изучения выполнения условий внешнеторговых договоров в стоимостном выражении важно выбрать сопоставимые единицы для исчисления цены — например, использовать валюту платежа (евро, доллар, и т.п.) или данные в рублях приводить по курсу на дату заключения внешнеторгового договора в валюте.
Для оценки выполнения внешнеторгового договора на экспорт товаров по стоимостным показателям по формуле 6 рассчитывается следующий коэффициент (Kqp’):
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 где 
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 - фактическое выполнение внешнеторгового договора в стоимостном выражении;
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 – предполагаемые к исполнению условия внешнеторгового договора.
Стоимость выполнения внешнеторговых договоров в иностранной валюте представляет собой произведение ряда независимых компонентов – цены и количества поставки по договору (формула 7):
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 = q*p´,                                                           (7)

где p´- цена за единицу по договору, выраженная в иностранной валюте.

Коэффициент (индекс) выполнения внешнеторгового договора в стоимостном выражении может быть представлен следующим образом (формула 8):
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где q0, p'0 – показатели того периода, когда был заключен внешнеторговый договор.
Изменение стоимости внешнеторгового договора зависит от изменения физического объема сделки и договорных цен в иностранной валюте. Для определения влияния этих факторов традиционно используется индексный метод. 
Уровень выполнения договорных обязательств характеризуется коэффициентами (индексами) выполнения внешнеторгового договора по физическому объему 
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 и по цене товара в иностранной валюте
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 (формулы 9, 10):
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Цена за единицу товара может быть выражена и в белорусских рублях  как произведение цены в иностранной валюте (p´) и курса иностранной валюты по отношению к рублю (k), установленного Национальным банком Республики Беларусь (НБРБ) на момент совершения соответствующей операции:

В этом случае стоимость внешнеторгового договора в рублевом эквиваленте представляет собой произведение трех компонентов (формула 11): 
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где 
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- стоимость внешнеторгового договора в рублевом эквиваленте; 
q - количество продукции (товаров, услуг) по договору;
 р'-  цена единицы продукции в иностранной валюте; 
k - курс иностранной валюты по отношению к рублю, установленный НБРБ.

Выполнение внешнеторгового договора в рублевом эквиваленте характеризуется тремя коэффициентами (индексами):

· физического объема (формула 12)
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· цены в иностранной валюте (формула 13)
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· курса иностранной валюты (формула 14)
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Учитывая, что в процессе выполнения внешнеторговых договоров в силу ряда причин может произойти фактическое изменение этих показателей, в процессе анализа необходимо рассчитать оценить влияние каждого из факторов (цены, физического объема и курса валют) на изменение экспортной выручки по договору. Влияние факторов на изменение стоимости внешнеторгового договора в рублевом эквиваленте, в том числе в разрезе отдельных товаров, определяется способом абсолютных разниц, приемом цепных подстановок или индексным методом.
Обязательства по договорам должны быть выполнены не только по количеству и по качеству товаров, и по срокам поставок товаров (не считая других обязательств, также подлежащих безусловному выполнению). Анализ нарушения договорных обязательств осуществляется путем расчета коэффициента просроченных обязательств (П) по формуле 15:
П =
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где ∑Кпр — стоимость товаров по всем внешнеторговым договорам (на экспорт или импорт) с просроченным исполнением в течение периода; 
∑К — сумма всех внешнеторговых договоров (на экспорт или на импорт), подлежащих исполнению за период.
Показатель просроченных обязательств следует рассчитывать по всему объему Внешнеторговых сделок за год, по странам и по товарам, его можно сопоставлять в динамике по сравнению с прошлыми годами. 
Анализ внешнеторговых договоров на экспорт товаров в натуральном выражении, в иностранной валюте (соблюдая условия сопоставимости) и в рублевом эквиваленте проводиться в следующих направлениях:

· по отдельным товарам (видам продукции, услуг) в разрезе договоров, партнеров (покупателей и продавцов), стран;

· по договорам в разрезе отдельных видов товаров, продукции или услуг, стран, партнеров (покупателей и продавцов);

· по каждому покупателю или продавцу в разрезе договоров и видов товаров, продукции, услуг; 

· по странам в разрезе покупателей или продавцов, договоров, товаров. 

2.2. Анализ динамики экспорта товаров
Проанализировав выполнение обязательств по экспорту товаров в разрезе договоров, для более полной характеристики работы организации на внешнем рынке и для оценки изменений во внешнеторговых операциях изучают динамику показателей экспорта товаров за несколько лет.

Изменение экспортной выручки в динамике зависит от изменения физического объема экспортных операций и средних за период цен в сопоставимой иностранной валюте. Для оценки динамики экспортной выручки и ее факторного анализа, как и в анализе выполнения внешнеторговых договоров, используется индексный метод. 
Для детального изучения изменения экспортной выручки и определения влияния таких факторов как количество, цена и количественная структура на ее динамику нужно рассчитать следующие коэффициенты(индексы):
· общий индекс экспортной выручки; 
· индекс физического объема;                                                              
· индекс цен.
Индекс физического объема представляет собой произведение индекса общего количества и индекса количественной структуры:

· индекс количества в натуральном измерении определяется по формуле 16:
Iкол= 
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Прежде чем вычислить Iкол, необходимо определить среднюю цену товаров базисного (прошлого) периода по формуле 17
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· индекс количественной структуры определяется по формуле 18:
Iстр= 
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Расчет влияния на изменение величины экспортной выручка в иностранной валюте (Вэкс) таких показателей как общее количество экспортированных товаров (Vqобщ), экспортные цены в иностранной валюте (p´i), количественная структура экспорта (Удi ) можно произвести способом цепных  подстановок. В этом случае будет использоваться факторная модель следующего вида (формула 19):
Вэкс = ∑(Vqобщ* Удi * p´i )                                                     (19)

Динамика экспортной выручки в рублевом эквиваленте оценивается по следующим показателям:

· коэффициент физического объема; 
· коэффициент цены в сопоставимой иностранной валюте; 
· коэффициент среднего за период курса иностранной валюты
Если анализируется экспортная выручка в рублевом эквиваленте, то экспортная цена в рублях представляется как произведение экспортной цены в иностранной валюте и среднего за период курса иностранной валюты. В этом случае на изменение экспортной выручки определяется влияние четырех факторов исходя из следующей факторной модели (формула 20):
Вэкс (руб)= ∑(Vqобщ* Удi * p´i* 
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Подобный анализ может быть проведен способом абсолютных разниц 
При изучении экспортных операций проводят анализ ритмичности и равномерности реализации товаров на экспорт, в ходе которого исчисляются коэффициенты ритмичности и вариации.

На объем экспортной выручки, его структуру и равномерность оказывают влияние внешние и внутренние факторы. В процессе анализа необходимо определить и изучить величину их влияния и на этой основе выявить резервы увеличения суммы экспортной выручки от реализации товаров, ее структуры.
2.3. Анализ расходов по экспортным операциям

Отдельным этапом анализа экспортных операций является анализ изменения уровня расходов, непосредственно связанных с проведением экспортных операций, а также оценка влияния их динамики и структуры на изменение прибыли. Затраты отражают использование ресурсов на транспортировку, хранение и приведение товаров (продукции) в удобную для реализации форму (подработка, упаковка, подсортировка, комплектование и фасовка), а также расходы по продаже товаров.
Анализ расходов по экспорту товаров проводят по абсолютным и  относительным показателям, к которым относят:
1.
Относительный уровень внешнеторговых расходов к себестоимости экспортируемых товаров;

2.
Относительный уровень внешнеторговых расходов в экспортной выручке:

Оценка абсолютных отклонений отражает изменение расходов, но не позволяет оценить целесообразность этих изменений. В дополнение к изучению абсолютных показателей расходов производят сравнение уровней расходов в динамике. Такой анализ дает оценку в изменении относительных уровней расходов по внешнеторговым операциям. Сокращение уровней расходов свидетельствует о росте эффективности внешнеторговых операций; увеличение уровней — наоборот.
Далее в процессе анализа необходимо выявить, насколько взаимосвязан рост затрат и рост объема экспортных поставок. Необходимо определить, оправдывает ли изменение объема продаж связанное с ним изменение расходов; не привела ли деятельность организации к возникновению лишних затрат, что в конечном итоге, могло отразиться и на финансовом результате.
Следующим этапом анализа является оценка факторов, влияющих на изменение суммы и уровня расходов. К числу таких факторов обычно относят:

· изменение объема экспортной выручки 

· изменение состава и структуры экспортной выручки

· ускорение или замедление товарооборачиваемости

· изменение цен, тарифов и ставок за услуги

· повышение или снижение производительности труда работников 

· другие факторы.

При анализе расходов на реализацию товаров по экспорту пристальное внимание уделяют изучению накладных расходов по экспортным операциям, к числу которых относят затраты экспортера по перевозке, перевалке, хранению и реализации экспортируемых товаров. Такие расходы занимают большой удельный вес в общей сумме расходов, увеличивают себестоимость экспортируемых товаров и, соответственно, уменьшают прибыль от продаж. Снижение накладных расходов — один из важнейших путей, повышения эффективности экспорта. И цель данного анализа — оценить уровень накладных расходов и изыскать возможности их сокращения. 

Если на величину таможенных сборов экспортер повлиять не может, то расходы на перевозку во многом зависят и от маршрута перевозок, и от транспортных тарифов (фрахта), способа и условий перевозки (автотранспортом вообще без перевалок), ставок за перевалку, надбавок по нестандартным грузам, грузам-тяжеловесам и т.п. 

Затраты на хранение экспортных товаров определяются местом и способом хранения, временем хранения и ставкой его оплаты.
Расходы по страхованию экспортных грузов во многом определяются базисными условиями поставки и выбором страховой компании, а также выбором условий договора страхования.
Исходя из этого, следует не только анализировать динамику накладных расходов, но и выявить конкретные причины их роста или падения, определить пути их рационального расходования. Накладные расходы относятся к переменным затратам и увязываются с изменением объема экспортных поставок.
2.4 Анализ эффективности экспортных операций



Под эффективностью (эффектом) экспортной деятельности понимается положительный количественный или качественный результат, полученный от реализации внешнеторгового договора (проекта) по сравнению с ранее осуществляемой деятельностью. В то же время экономический эффект — это результат экономической деятельности, определяемый как разность между доходом, полученным от  данной деятельности и расходами, понесенными для ее осуществления. 
Оценка общей эффективности экспортных операций по организации в целом может быть проведена при помощи группы взаимосвязанных показателей эффективности, уровни которых должны находиться в определенной зависимости друг от друга. 

 Общий показатель эффективности экспорта можно рассматривать как отношение валютной выручки от экспорта в рублевом эквиваленте по курсу НБРБ на дату поступления к общей сумме затрат на производство и реализацию экспортируемой продукции, включая транспортировку до границы и другие издержки, — в соответствии с базисными условиями поставки. Этот показатель характеризует окупаемость затрат по экспорту.

В зависимости от конкретных целей анализа, могут быть применены различные частные показатели эффективности экспорта 

2. Эффективность экспорта (показатель бюджетной эффективности экспорта) можно рассмотреть как отношение валютной выручки от экспорта в рублевом эквиваленте к стоимости экспортируемых товаров по ценам внутреннего рынка РБ. Данный показатель отражает сравнительную эффективность экспорта по отношению к операциям на внутреннем рынке. 

3. Коэффициент эффективности экспортной деятельности характеризует эффективность осуществленных затрат на выпуск и реализацию экспортной продукции.


4. Показатель эффективности экспорта продукции в оценке по средним ценам на экспортируемую продукцию, сложившимся на внутреннем рынке Республики Беларусь (или отпускная цена на продукцию, товары – эффективность производства экспортной продукции) характеризует эффективность экспорта продукции в случае реализации её по ценам, сложившимся на данную продукцию на территории Республики Беларусь.
5 Коэффициент валютной эффективности экспорта продукции характеризует количество прибыли в валюте, которое приносит рубль затрат, связанных с производством и реализацией экспортной продукции 

Таким образом, экономический анализ экспортной деятельности организаций обеспечен достаточным количеством показателей его количественной и качественной оценки происходящих явлений, перспективного планирования, что может быть с успехом использовано в целях оптимизации управления реализацией отечественных продукции и товаров за рубеж.
ТЕМА 3. Анализ импортных операций

3.1.  Основные направления анализа импортных операций

Субъект хозяйствования, работающий на внешнем рынке, может заниматься не только экспортом товаров (работ, услуг), но также и импортными операциями. Импортные операции представляют собой коммерческую деятельность, связанную с покупкой и ввозом иностранных товаров в страну покупателя для последующего их использования или реализации на внутреннем рынке. Их основными признаками являются договор с иностранным контрагентом и пересечение товаром границы страны-импортера. Ввозимый товар может быть как готовой продукцией, предназначенной для реализации или непосредственного потребления, так и сырьем для переработки. 

Доход, полученный от реализации импортированных товаров аналогичен доходу, полученному от торговых операций с товарами отечественного производства, т.е. представляет собой разность цен покупки и продажи импортного товара.
Содержание анализа импортных операций схоже с ранее рассмотренной методикой изучения экспортных операций. В ходе его проведения следует изучить возможность выполнения своих обязательств поставщиками импортируемых товаров. При этом выясняют состояние выполнения обязательств по поставкам в натуральном выражении и по сумме в целом, по странам и фирмам-поставщикам, по товарным группам и важнейшим видам товаров. В сферу анализа должно попадать и выполнение обязательств по срокам поставок, качеству и комплектности товаров. Разумеется, здесь следует не только выявлять отклонения, но и изучать конкретные причины невыполнения обязательств по импорту, определять влияние различных факторов.
Анализ поставок по внешнеторговым договорам на импорт товаров в разрезе основных показателей и факторов включает следующие вопросы:
· обоснование управленческих решений о целесообразности заключения внешнеторговых договоров на импорт товаров;
· исследование порядка формирования себестоимости, общей суммы затрат и цены приобретаемых по импорту товаров и анализ факторов, влияющих на их изменения;
· анализ факторов, влияющих на финансовые результаты от продажи импортных товаров;
· анализ эффективности импорта товаров, приобретаемых с целью их продажи;
· анализ эффективности использования сырья и материалов, приобретаемых по импортным договорам для производственных целей.
В качестве базы для сравнения как на стадии заключения, так и фактического исполнения договоров используются данные о поставках аналогичной продукции:
· от этих же иностранных поставщиков за предыдущие периоды;
· от других иностранных поставщиков за предыдущий и отчетный периоды;
· от белорусских организаций за предыдущий и отчетный периоды;
· при анализе фактического исполнения договоров – также данные, содержащиеся в договоре.
Следует иметь в виду, что импорт многих товаров, требующих привлечения значительных валютных ресурсов, зачастую осуществляется на основе предоставления фирмами-продавцами коммерческого кредита. Кредиты могут предоставляться в разном объеме и на разные сроки. Величина процента, взимаемого за пользование кредитом, зависит от многих факторов, но определяющими из них являются уровень процентной ставки на денежном рынке страны-экспортера и размер комиссии банку за гарантию кредита. При анализе необходимо изучить целесообразность использования коммерческого кредита как формы финансирования импорта, определить стоимость такого кредита, оценить размеры и динамику ссудной задолженности, средние сроки ее погашения. 

3.2. Обоснование управленческих решений о целесообразности заключения внешнеторговых договоров на импорт товаров
Одним из существенных условий импортного договора является цена товара. Поэтому при заключении договора необходимо всестороннее исследование предлагаемых цен с целью выбора оптимального варианта для заключения сделки.

При этом необходимо обратить внимание на условия договора по оплате таможенных платежей. Если договорам предусмотрена оплата таможенных платежей белорусской стороной, то они включаются в покупную стоимость импортного товара и отражаются на соответствующих счетах бухгалтерского учета. Изменение таможенного законодательства, в частности транспортных тарифов, также отражается на покупной стоимости импортных товаров.

Импортер рассчитывает цену сделки на основании конкурентных материалов в последовательности, обусловленной требованиями экономической целесообразности.
На первом этапе исследуются рыночная цена, и на основе проведенного анализа выбирается наиболее приемлемое из поступивших предложений и определяется базовая цена сделки.
На втором этапе производится согласование базовой цены и внесение при необходимости соответствующих поправок. Как и при экспорте к основным видам поправок относятся: поправки на технико-экономические и качественные характеристики товара, на базисные условия поставки (БУП), на сроки поставки, на условия платежа.
Определяя количество импортируемой продукции с целью её перепродажи или дальнейшего использования, организация должна учитывать:
•
условия заключения договоров, исходя из которых планируется цикл закупок и процесс управления товарно-материальными запасами;
•
управление последующими продажами, которое включает маркетинговый анализ и управление дебиторской задолженностью;
•
планирование и контроль издержек обращения.
Все перечисленные показатели тесно взаимосвязаны и в процессе анализа требуют отдельного рассмотрения. Уровень запасов напрямую зависит от объема продаж, и приобретаются эти запасы до продажи, в связи с чем возникает проблема прогнозирования объема закупок в соответствии с прогнозом продаж. При этом необходимо учитывать, что недостаток запасов может привести к потере объемов реализации, а, следовательно, к уменьшению ожидаемой прибыли. Излишек запасов приводит к увеличению издержек, связанных с их хранением, порчей и т.п., а также к омертвлению капитала в запасах, замедлению оборачиваемости оборотных средств и росту их потребности.
Для решения этих задач необходимо:
1) определить количество импортного товара того или иного наименования, которое необходимо иметь на складе;
2) рассчитать, сколько товара должно быть заказано (завезено) в данный момент;
3) определить, в какой момент необходимо пополнить запасы на складе.
Указанные расчеты сопровождаются предварительными аналитическими процедурами, основой которых является оценка динамики затрат, связанных с приобретением и содержанием запасов.
Для окончательного вывода о целесообразности импортной сделки рассчитываются и последовательно сопоставляются показатели финансовых результатов и эффективности импорта. Однако такое сопоставление возможно при наличии аналогичной продукции (товаров), продаваемой на внутреннем рынке. 
При отсутствии аналога решение о целесообразности сделки принимается в случае, если цена от продажи таких товаров на внутреннем рынке не только покрывает их договорную импортную цену и все расходы, связанные с приобретением и продажей товаров, но и обеспечивает необходимую прибыль и соответствующий уровень рентабельности.
3.3. Анализ выполнения обязательств по импортным сделкам 

Методика анализа выполнения обязательств по импортным договорам аналогична  рассмотренной ранее методике оценки исполнения договоров по экспорту и состоит в расчете абсолютных и относительных изменения приобретения импортируемых товаров как в целом, так и по отдельным товарным группам, странам, поставщикам (в иностранной валюте и рублевом эквиваленте). 
Анализ уровня и качества выполнения обязательств по импортным договорам позволяет:

· осуществлять контроль выполнения договоров и их эффективности путем сопоставления фактических показателей с ожидаемыми (планируемыми) их значениями, определяемыми при заключении договоров, а также определить влияние основных факторов на полученные отклонения.

· подготовить варианты управленческих решений для заключения нового договора, принятия, уточнения и последующей корректировки текущих планов и составления планов внешнеэкономической деятельности в части импорта товаров, продукции на предстоящий период.

В качестве базы сравнения при анализе фактического исполнения договоров принимают соответствующие показатели, содержащиеся в договоре; фактические данные по аналогичным товарам, продукции по договорам с иностранными и отечественными организациями за предыдущие периоды.
Анализируя импортные операции можно использовать весь накопленный  инструментарий, которым пользуются при анализе деятельности в торговле.  Специфика анализа импортных операций заключается в том, что объект импорта помимо таких факторов, как изменение физического объема и ассортимента поставок, испытывает влияние изменения таможенных платежей и официального курса рубля к иностранным валютам. Для измерения этого влияния используют балансовый метод, способы разниц и цепных подстановок.
Анализ динамики результативных показателей по импортным операциям и оценка факторов, влияющих на их уровень должен проводиться как в целом, так и по отдельным товарным группам (в иностранной валюте и рублевом эквиваленте). Анализируются структура товарных запасов и доля импортных ресурсов в общей товарной массе, динамика этих показателей.
Учитывая, что анализ по ассортименту достаточно трудоемок из-за большого количества наименований импортируемых товаров, в процессе оценки могут быть использованы методы группировки и сводки анализируемых данных, расчета средних показателей (например, средней цены и т.д.). 

3.4. Анализ расходов по приобретению и реализации импортированных товаров

Фактическую внешнеторговую себестоимость импортируемых товаров в разрезе факторов, связанных с ее формированием, можно представить в виде суммы стоимость товара по внешнеторговому договору и транспортно-заготовительных расходов. 

В свою очередь транспортно заготовительные расходы выражаются как сумма  невозмещаемых налогов, затрат по доставке, страхованию грузов (если они не включены в договорную цену), процентов по кредитам и займам до принятия товаров к бухгалтерскому учету, комиссионных вознаграждений посредникам, затрат по оплате консультационных и информационных услуг, связанных с приобретением товаров, сборов за таможенное оформление, таможенной пошлины и других затрат.

Специфическими, присущими только импортным операциям, являются таможенные платежи, к которым относятся ввозные пошлины, сборы за таможенное оформление, акцизы и НДС, уплачиваемые на таможне.
При оценке эффективности исполнения импортного договора необходимо располагать данными о результатах анализа влияния факторов на изменение затрат на единицу импортируемого товара и на весь объем поставки., переводу валюты, покупке валюты до принятия товаров к бухгалтерскому учету.

Затраты импортера, связанные с реализацией импортированных товаров и доведению их до потребителя, представляют собой расходы на реализацию и  включают следующие их виды: на перевозку товаров, на оплату труда; на аренду; на содержание зданий, помещений и инвентаря; по хранению и подработке товаров; на рекламу, представительские расходы; другие аналогичные по назначению расходы.
В ходе анализа помимо абсолютных показателей расходов в рублях используют и относительные показатели, основным из которых являются:
· относительный уровень расходов на реализацию в выручке от реализации импортированных товаров на внутреннем рынке;
· относительный уровень расходов на реализацию в фактической себестоимости импортированных товаров, которая включает договорную цену и транспортно-заготовительные расходы по доставке из-за рубежа.
Методика анализа расходов на реализацию импортированных товаров аналогична, как и в организациях сферы обращения, реализующих товары отечественного производства, и включает три основные этапа:

1. Анализ расходов на реализацию по общему объему составу и структуре;

2. Факторный анализ расходов на реализацию;

3. Анализ отдельных статей расходов на реализацию. 
3.5.Анализ эффективности импортных сделок
Для оценки эффективности продаж товаров, приобретенных по импортным договорам, целесообразно использовать систему показателей, в которой может быть наглядно представлено влияние каждого из видов расходов, связанных с импортом, на их формирование и динамику.

Для оценки эффективности приобретения импортных товаров для продажи целесообразно использовать систему показателей затрат (себестоимости) на 1 руб. цены продаж на внутреннем рынке, рассчитываемых следующим образом:
· отношением себестоимости единицы импортированных товаров к цене продаж на внутреннем рынке;
· отношением внешнеторговой себестоимости единицы импортированных товаров и расходов, связанных с их продажей, к цене продаж на внутреннем рынке;
· отношением внешнеторговой себестоимости единицы проданных импортированных товаров, расходов по продаже и расходов, связанных с приобретением и продажей в составе и прочих доходов и расходов, к цене продаж на внутреннем рынке.
Разница между знаменателем и числителем этих показателем соответствует в первом случае валовой прибыли, во втором — прибыли от продаж, в третьем — общей прибыли па единицу проданного товара.
Первый из приведенных выше показателей отражает эффективность затрат по приобретению импортных товаров на 1 руб. цены продаж, второй — эффективность расходов, связанных с приобретением и продажей, а третий — эффективность всех затрат по импорту. Каждый из этих показателей используется на определенном уровне для принятия соответствующих управленческих решений, связанных с приобретением и продажей импортных товаров. 
Аналогичные выводы могут быть получены на основе показателей рентабельности продаж, исчисляемых отношенном соответственно валовой прибыли, прибыли от продаж и общей прибыли на единицу товара к цене продаж импортированных товаров на внутреннем рынке (или товарообороту по всем товарам).
Далее необходимо сопоставить показатели затрат на 1 руб. продаж (или рентабельности продаж) исходя из цен фирм-контрагентов и белорусских фирм, торгующих аналогичной продукцией.
Однако такое сопоставление возможно при наличии аналогичной продукции, продаваемой на внутреннем рынке. При отсутствии аналога вывод об эффективности импортной сделки формируется, если цена от продажи импортных товаров на внутреннем рынке не только покрывает их внешнеторговую себестоимость и все расходы, связанные с продажей товаров, но и обеспечивает необходимую прибыль и соответствующий уровень рентабельности.
Оценка эффективности импорта может быть проведена по следующим соотношениям:
1) Затраты, необходимые для производства или приобретения единицы аналогичного товара в Республике Беларусь / Затраты на импорт единицы товара. Если такой показатель опускается ниже единицы, то импорт невыгоден. Чем он выше, тем более эффективным будет импорт товаров.
2) Внутренняя цена реализации единицы товара / Импортная цена единицы товара, включая расходы по доставке и оплату процента за кредит.  Подходы к оценке такого показателя в данном случае будут аналогичными (более единицы — выгоден, менее единицы — невыгоден импорт товара). При необходимости можно провести и факторный анализ показателей эффективности импорта при помощи методики, аналогичной той, что мы использовали при анализе экспортных операций.
Экономическая эффективность импорта рассчитывается по-разному в зависимости от целей его осуществления, — для собственного потребления или для реализации на внутреннем рынке.
в сторону уменьшения базовой цены, которая изначально определена на условиях платежа в кредит, а в договоре предусмотрена оплата наличными.








в сторону увеличения базовой цены, которая изначально определена на условиях платежа наличными, а при согласовании цены экспортер соглашается на рассрочку платежа 





Поправка на сроки поставки 


 вносится с учетом предполагаемых темпов инфляции, равных среднегодовому росту цен (Iр´) за время между подписанием договора и сроком исполнения.





Поправка на условия платежа


 направлена на учет тех потерь, которые несет экспортер при оплате в кредит и предполагает корректировку базовой цены на коэффициент кредитного влияния (ККР),.





Корректировка на базисные условия поставки (∆р'буп)


 производится в случаях, если базисные условия, предусмотренные при определении базовой цены, отличаются от условий, достигнутых в процессе согласования договора.





Поправка на технико-экономические и качественные характеристики (∆р'тэк) 


 сводится к сопоставлению основных технико-экономических и качественных характеристик продукции, контрактная цена которой рассчитывается с аналогичными характеристиками цены единицы продукции в базовом варианте.





Поправки 


базовых цен внешнеторгового договора

















































































































Информационные источники анализа внешнеэкономической деятельности организаций





Источники информации учетного характера








Плановые источники информации





Материалы маркетинговых исследований








Документы правового характера





Документы контроля





Техническая, технологическая и проектно-конструкторская документация





инвестиционная деятельность





внешняя торговля объектами интеллектуальной собственности





внешняя торговля услугами





внешняя торговля товарами





Выполняемые операции





сделки через посредников





сделки без посредников








Характер взаимоотношений





связанные обязательствами





несвязанные обязательствами





Специализация и кооперация





Вывоз капитала за рубеж





Международное сотрудничество





Валютные и финансово-кредитные операции





импорт





экспорт.





Привлечение иностранных инвестиций





Международная торговля





Обязательства участников





Направление движения





Объекты





Внешнеэкономическая деятельность











� Указ Президента РБ «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» от 27 марта 2008г. № 178





PAGE  
2

_1370894563.unknown

_1370894725.unknown

_1370894888.unknown

_1370894906.unknown

_1411295314.unknown

_1411295333.unknown

_1411293990.unknown

_1411294228.unknown

_1370894897.unknown

_1370894834.unknown

_1370894846.unknown

_1370894735.unknown

_1370894619.unknown

_1370894702.unknown

_1370894712.unknown

_1370894652.unknown

_1370894580.unknown

_1370894597.unknown

_1370894569.unknown

_1370894385.unknown

_1370894473.unknown

_1370894556.unknown

_1370894387.unknown

_1370894004.unknown

_1370894229.unknown

_1327322427.unknown

_1328697003.unknown

_1370893995.unknown

_1327322441.unknown

_1327322360.unknown

_1327309427.unknown

