
ВВЕДЕНИЕ

Электронный учебно-методический комплекс (далее – ЭУМК) по учебной дисциплине «Конституционное право»  предназначен для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования,  в целях обеспечения получения образования, повышения его качества и основывается на результатах фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере образования.
      Структурными элементами научно-методического обеспечения, которые  объединены в ЭУМК, являются: учебно-программная документация (учебные программы по учебной дисциплине «конституционное право»: типовая и учебная); учебно-методическая документация (методические рекомендации, указания к проведению занятий и выполнению заданий); краткий конспект лекций; информационно-аналитические материалы (справочники, статистические сборники, справки, информационные письма, отчеты, доклады и иные материалы. 
     ЭУМК  включает разделы: теоретический, практический, контроля знаний и вспомогательный. 
     Теоретический раздел ЭУМК  содержит материалы для теоретического изучения учебной дисциплины в объеме, установленном типовым учебным планом и (или) учебным планом по специальности  1-23 01 06 «Политология». 
Данный раздел   включает типовую  и учебную программу; краткий конспект лекций; программу-минимум кандидатского экзамена  для учебной дисциплины 2 ступени высшего образования,   а также другие материалы. 
[bookmark: _GoBack]     Практический раздел ЭУМК  содержит материалы для проведения  семинарских   занятий: планы семинарских  занятий, методические рекомендации по подготовке к семинарским занятиям, тематику  курсовых   и дипломных работ, список рекомендованной литературы, методическое обеспечение  самостоятельной работы студентов,   учебно-методическая карта. 
    Раздел контроля знаний ЭУМК содержит материалы текущей, промежуточной и итоговой аттестаций, иные материалы, позволяющие определить соответствие результатов учебной деятельности обучающихся требованиям образовательных стандартов и учебно-программной документации образовательных программ. В состав раздела  также входят: методические рекомендации по выполнению   тестовых заданий и учебных тестов, вопросы к зачетам и экзаменам, контрольные вопросы по каждой теме учебной программы и по всей дисциплине в целом. 
     Вспомогательный раздел ЭУМК содержит элементы учебно-программной документации, учебно-методическую документацию: краткое описание методики преподавания дисциплины, методические рекомендации по изучению дисциплины, перечень учебных изданий и информационно-аналитических материалов, рекомендуемых для изучения дисциплины. 
