ТРЕБОВАНИЯ К ТЕКУЩЕМУ КОНТРОЛЮ

Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Культура страны изучаемого языка» является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Поскольку дисциплина изучается факультативно, то контроль сформированности речевых навыков и умений и уровень усвоения изучаемого материала на конкретном этапе изучения учебного материала осуществляется посредством тестов текущего контроля в письменной форме и в форме бесед и дискуссий по пройденной тематике.
[bookmark: _GoBack]Все тесты должны быть составлены с учетом требований 10-бальной шкалы оценки знаний, умений, навыков (см. Образцы тестов).
В конце каждого учебного модуля для определения уровня овладения материалом проводится письменный или устный контроль в любой из активных форм. Балл успеваемости в семестре по результатам текущего контроля рассчитывается на основании Положения о рейтинговой системе оценки знаний, умений и навыков студентов в учреждении образования «Белорусский государственный экономический университет» (БГЭУ), утвержденного приказом ректора от 20.12.2014г.

