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Ресторанный бизнес подразумевает под собой комплекс знаний, необходимых для проектирования, организации и ведения ресторанного бизнеса, а также основные принципы и методы этой деятельности. Изучение дисциплины «Нормативно-информационное обеспечение функционирования объектов ресторанного бизнеса» позволит магистрантам разработать систему основополагающих знаний, умений в области формирования нормативно-информационного обеспечения функционирования объектов ресторанного бизнеса Республики Беларусь
Цель преподавания дисциплины - сформировать у магистрантов систему специальных знаний, связанных с информационным и нормативно-правовым обеспечением торгово-производственной деятельности в ресторанном бизнесе.
       Задачами изучения дисциплины являются:
-обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов  объектов питания и развить у них соответствующее мышление, позволяющее принимать самостоятельные решения; 
- сформировать четкое представление об особенностях механизма функционирования объектов ресторанного бизнеса различных организационно-правовых форм;
-ознакомление с основными стандартами, регламентирующими деятельность общественного питания (ресторанного бизнеса) в Республике Беларусь;
-изучение основных нормативно-правовых документов, регулирующих деятельность субъектов ресторанного бизнеса по различным направлениям.
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