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Тема 1.
АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

1. Задачи анализа земельных ресурсов предприятия и источники данных.

2. Анализ размера, состава и структуры земельных угодий.

3. Анализ использования пашни.

4. Анализ эффективности использования сельскохозяйственных угодий. Резервы ее повышения.

1. Задачи анализа земельных ресурсов предприятия и источники данных
Земля является основным элементом национального богатства и главным средством производства в сельском хозяйстве. Поэтому рациональное использование земельных ресурсов имеет большое значение для развития национальной экономики. С ним тесно связаны объем производства сельхозпродукции и продовольственная программа.

Каждое предприятие должно эффективно использовать землю бережно относиться к ней, повышать ее плодородие, не допускать эрозии почв, заболачивания, зарастания сорняками и т.д.

Основные задачи анализа использования земельных ресурсов: 
- изучение состава, размера и структуры земельного фонда;
- установление нарушений в землепользовании и выявление резервов расширения и улучшения с/х угодий;

-  оценка экономической эффективности возделывания с/х культур;
 - оценка экономической эффективности использования пашни;
- оценка эффективности использования земельных угодий и разработка мероприятий, направленных на повышение.

Источники данных. Анализ использования земельных ресурсов осуществляется на основании документов по учету земли.
 К ним относятся:

«Государственный акт на право пользования землей» (в нем указываются площадь и план внешних границ);

«Земельная шнуровая книга» (сведения о составе земельных угодий);
 «Книга истории полей» (агроном ведет учет использования пашни, внесения удобрений, сроков сева, выполнения агротехнических мероприятий, полученной урожайности);

картографические документы (почвенная карта, земельный план); 
акты передачи земли в аренду;

план мероприятий по улучшению использования полей; 
годовой отчет и план хозяйства (форма «Землепользование»).

2. Анализ размера, состава и структуры земельных угодий
Перед сельхозпредприятиями стоит задача наиболее полного использования каждого гектара земли. Поэтому при анализе использования земельного фонда необходимо изучить изменения в разрезе земельных угодий и выявить возможности дальнейшего расширения площади пашни, улучшенных сенокосов и пастбищ в каждом хозяйстве.

В начале анализа определяется состав земельных угодий:
 сельскохозяйственные угодья (пашня, залежи, сенокосы, пастбища, многолетние насаждения без полезащитных лесных полос);

несельскохозяйственные угодья (лес, включая полезащитные полосы; кустарник, болото, земли под дорогами, прогонами, постройками; прочие земли - пески, овраги, каменные земли); 
приусадебные участки.

Размер земельных угодий характеризует площадь (га). В процессе анализа нужно сравнить фактические данные о размере земельных угодий в текущем году с плановыми и данными прошлых лет. Это позволит определить изменения в размере общего земельного фонда, площади сельскохозяйственных земель в целом и по видам угодий.

Особое внимание следует обращать на случаи незаконной передачи земли организациям, учреждениям и частным лицам.

Необходимо также выявить, какие изменения в площади земельных угодий произошли вследствие их трансформации, то есть превращения земельных угодий одного вида в другой вследствие естественных процессов (заболачивание сенокосов, пастбищ и т.д.) и хозяйственной Деятельности предприятия (орошение, осушение, раскорчевка и т.д.)

Изучая изменения в размере земельных угодий, необходимо отметить, что они происходят не стихийно, а в результате выполнения плана мелиоративных работ. Поэтому для более детального изучения причин произошедших изменений и поиска резервов увеличения площади и улучшения сельхозугодий следует проанализировать выполнение плана мероприятий по улучшению использования земель.

При анализе выполнения плана мелиоративных работ особое внимание нужно уделять выявлению возможностей расширения площади сельхозугодий, определив при этом вместе со специалистами выгодность тех или иных мероприятий. Так, при определении целесообразности мероприятий по переводу одного вида угодий в другой следует пользоваться данными о выходе кормовых единиц с 1 га, затратах труда, себестоимости кормовой единицы и содержании в ней питательных веществ. На практике встречаются случаи, когда мероприятия по улучшению кормовых угодий обеспечивают дополнительный выход продукции с меньшими затратами на ее производство, чем при переводе этих земель в пашню. Определяя целесообразность перевода естественных кормовых угодий в пашню, данные об урожайности и себестоимости продукции необходимо брать не за один год, а в среднем за 3-5 лет.

В связи с изменением размеров земельных угодий, их трансформацией происходят существенные изменения в структуре земельного фонда: доля одних видов угодий увеличивается, других уменьшается.

Структуру земельных угодий изучают и в абсолютных (+,-) и в относительных показателях (%). Положительными изменениями в структуре считается расширение более продуктивных угодий за счет менее продуктивных или же неиспользуемых земель.

Наивысший выход продукции с единицы площади дают пахотные земли, многолетние насаждения (плодоносящие виноградники, сады и ягодники, плантации чая и эфиромасличных культур), улучшенные сенокосы и пастбища. Поэтому чем выше удельный вес вышеперечисленных угодий в структуре земельного фонда, тем эффективнее используется земля.

При анализе для оценки степени интенсивности использования земель в хозяйстве необходимо рассмотреть показатели удельного веса каждого вида угодий в общей площади земель сельхозназначения в динамике, а также по сравнению с данными передового хозяйства и средними по району.

В дальнейшем, исходя из конкретных условий хозяйства, необходимо установить, какие мероприятия целесообразно провести, чтобы увеличить площадь пашни как наиболее продуктивного вида угодий. Это может быть распашка лишних внутренних дорог и придорожных полос, расчистка полей от кустарников, валунов, рациональное размещение построек, ликвидация мелкоконтурности участков и т.д. Выявление резервов увеличения площади пашни в каждом хозяйстве имеет не только экономическое, но и воспитательное значение. Наведение порядка на земле - основа, залог умелого хозяйствования. В связи с этим особенно большое значение имеет анализ выполнения плана мелиоративных работ.

Установив изменения в структуре земельного фонда, и в частности сельхозугодий, необходимо определить влияние данного фактора на объем производства продукции растениеводства и другие экономические показатели.

Расчет влияния структуры сельхозугодий на выход продукции
растениеводства можно осуществить двумя способами: цепной подстановки и абсолютных разниц.

При 1 способе сравнивается валовой выход продукции растение​водства при фактической и плановой структуре сельхозугодий: 
ВПусл1 = Y.(Sобщ факт х УДфакт х Уплан) /100 
ВПусл2 = Y(Sобщ. факт х УДплан х Уплан) /100
АВП(УД) = ВПусл1 - ВПусл2

При 2 способе разницу между фактическим и плановым удельным весом каждого вида сельхозугодий умножают на плановый выход продукции с 1 га соответствующего вида угодий и затем результаты сумми​руют по всем угодьям. В итоге определяют, как изменился средний выход продукции с 1 га угодий. Если же полученную величину умножить на общую фактическую площадь всех сельхозугодий, то определим изменение валовой продукции растениеводства:

АВП(УД) = ^(АУДх Уплан/100) х Sобщ.факт

Данную методику можно использовать и для расчета влияния структуры сельхозугодий на затраты производства, сумму прибыли. Только в таких случаях в расчет будут приниматься не выход продукции с 1 га, а затраты на 1 га и на всю площадь, или сумма прибыли на 1 га и на всю площадь.

3. Анализ использования пашни
При анализе использования пашни рассчитывают следующие эко​номические показатели:

1. к использования пашни =

= [S пашни под посевами] / [S пашни, имеющаяся в хозяйстве]

к=1, если вся пашня используется под посевы сельхозкультур.

Эффективное использование пашни во многом определяется структурой посевных площадей. Чем больше удельный вес в структуре посевов наиболее эффективных культур, тем лучше используется пашня.

2. Показатели экономической эффективности (оценки) возделываемых сельскохозяйственных культур:

	3. Товарные культуры
	Кормовые (фуражные) культуры

	Урожайность, ц/га

Выход продукции с 1 га, руб.

ПТ (про-во продукции на 1 чел-час.), кг
	Выход с 1га, ц: кормовых единиц перевар, протеина КПЕ

	Производственные затраты на 1 га, руб. Себестоимость единицы продукции Затраты труда на 1 га посева, ч-час. Трудоемкость 1 ц продукции, ч-час.
	Себестоимость, руб.: 1 ц кормовых единиц 1ц переваримого протеина 1ц КПЕ

	Прибыль на: 1га посева, 1 чел-час,

1 рубль МДЗ Уровень товарности Уровень рентабельности
	Затраты труда (чел-час.) на: 1ц кормовых единиц 1ц переваримого протеина 1ц КПЕ


В процессе анализа сначала изучается динамика перечисленных показателей, выполнение плана по их уровню, проводится межхозяйственный сравнительный анализ. Потом выявляются факторы и резервы повышения эффективности использования пашни.

4. Анализ эффективности использования с/х угодий
Для оценки эффективности использования земельных ресурсов применяется система показателей:

	обобщающие

(стоимостные)
	выход ВП, ТП, кормовых единиц, ВД и прибыли на 100 га сельхозугодий (по 100-балльной кадастровой оценке), на 1 балло-гектар

	частные

(натуральные)
	урожайность с/х культур; продуктивность животных; выход продукции в кормовых единицах с 1 га угодий; объем производства основных видов с/х продукции

на 100 га сопоставимых сельхозугодий; плотность скота в расчете на 100 га угодий

	вспомогательные
	себестоимость единицы продукции; фондоемкость, трудоемкость; доходность 1 га земли; окупаемость затрат (отношение стоимости продукции, полученной с 1 га, к средним затратам на 1 га)

	дополнительные

(относительные)
	освоенность земель;

распаханность с/х угодий;

коэффициент использования пашни;

доля интенсивных культур (пропашных, технических)

в структуре посевов; доля орошаемых земель в площади сельхозугодий

	Сопоставимая (кадастровая) S = (S каждого вида угодий) х (балл почвы) /100


Учитывая важность осуществления контроля над использованием мелиорированных земель, в анализе целесообразно рассматривать и показатели, характеризующие выход валовой продукции или выход в кормовых единицах в расчете на 100 га этих земель.

В процессе анализа сначала изучается динамика перечисленных показателей, выполнение плана по их уровню, проводится межхозяйственный сравнительный анализ. Потом выявляются факторы и резервы повышения эффективности использования земельных ресурсов.

Основные пути повышения эффективности использования земельных угодий:
расширенное воспроизводство плодородия почвы, 
регулирование водного режима,

система мероприятий по защите почвы от водной и ветровой эрозии,

использование чистых паров, борьба с переуплотнением почвы,

борьба с сорняками и вредителями сельхозкультур,

известкование кислых и гипсование засоленных почв,

улучшение естественных кормовых угодий,

применение интенсивных технологий возделывания культур,

использование более урожайных районированных сортов,

совершенствование структуры посевов,

проведение всех полевых работ в оптимальные сроки,

улучшение организации труда, повышение квалификации работников,

повышение культуры земледелия и т.д.

Подсчет резервов увеличения выхода продукции в расчете на 100 га сельхозугодий можно рассчитать следующим образом:
 Р ↑ Э = Эвозм – Эфакт= [ВПф+Р ↑ ВП  ∕   Sф +Р↑S  -  ВПф ∕ Sф ] x l00га

Тема 2.
АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА
1. Задачи анализа и источники данных.

2. Анализ выполнения плана производства продукции растениеводства.

3. Анализ выполнения плана сева и структуры посевных площадей.

4. Анализ урожайности сельхозкультур.

5. Методика подсчета резервов увеличения ВП растениеводства.

1. Задачи анализа и источники данных
Задачи анализа:
определение выполнения плана производства продукции растениеводства; 
определение выполнения плана сева и уборки урожая; 
определение влияния факторов на валовой выход продукции растениеводства;

установление причин изменения посевных площадей и урожайности культур;

выявление и подсчет резервов увеличения производства продукции;
разработка мероприятий по освоению выявленных резервов.

Источники данных: годовой отчет и план предприятия; статистическая отчетность; задания и отчеты производственным бригадам, звеньям, отделениям; документы первичного бухгалтерского учета; акты ревизий и проверок и т.д.

2. Анализ выполнения плана производства продукции растениеводства
При анализе выполнения плана производства продукции растениеводства ставятся следующие задачи:
· изучение динамики объема производства продукции растениеводства, как по отдельным видам продукции, так и в целом по отрасли растениеводства. На основании этих данных рассчитываются базисные и цепные темпы роста и прироста. Объем производства продукции в целом по хозяйству изучается в сопоставимых ценах, а по каждому виду продукции - в физической массе;
· оценка произошедших изменений в объеме производства продукции;

· сравнение фактических данных анализируемого предприятия со средними показателями по району, области, с передовым хозяйством.

Для данного анализа валовой выход продукции растениеводства рассчитывают на 100 га пашни;

· определение выполнения плана по объему производства продукции как по хозяйству в целом, так и по отдельным бригадам и подразделениям. С этой целью фактические валовые сборы продукции по каждой культуре сопоставляют с плановыми и выявляют:

абсолютное отклонение = ВСф - ВСп = ± кг, ц, т 
процент выполнения плана = ВСф / ВСп х 100 = % 
относительное отклонение = (ВСф /ВСп х 100) -100 = ± %
· определение влияния факторов на изменения объема производства продукции.

· выявление и подсчет резервов увеличения производства и повышения качества продукции растениеводства.

На объем производства продукции растениеводства влияют следующие факторы:
	размер и структура посевных площадей
	зависит от специализации хозяйства, госзаказа, внут​рихозяйственной потребности в продукции, наличия ресурсов и т.д.

	гибель посевов
	влияют климатические условия и по вине хозяйства

	урожайность
	зависит от качества почвы, качества и сорта семян, нормы внесения удобрений, сроков и способов сева и уборки, качества проведения агротехнических мероприятий, севооборота, борьбы с вредителями, болезнями растений, климатических условий и т.д.


Посевная площадь и урожайность оказывают непосредственное влияние на объем производства продукции. Для определения степени их влияния можно использовать любой способ детерминированного факторного анализа:

1. Цепной подстановки

ВСп = Sn хУп
Δ ВСобщее = ВСф - ВСп
ВСусл = Бф х Уп
Δ BC(S) = ВСусл - ВСп
ВСф = Бф х Уф
Δ ВС(У) = ВСф – Всусл
2. Абсолютных разниц

Δ BC(S) = (Яф - Sn) х У Δ ВС(У) = (Уф - Уп) х Бф
Δ ВСобщее = ВСф - ВСп или Δ BC(S) + Δ ВС(У)
3. Интегральный способ

Δ BC(S) = ½ х Δ S х (Уф+ Уп) 
Δ ВС(У) = ½х Δ Ух (S(p + Sn)
4. Относительных разниц

первый вариант расчета: Δ BC(S) = (ВСп х Δ S%)/100
Δ S% =(S(J) - Sn) /Sn x 100

Δ ВС(У) = (ВСп + Δ BC(S)) x Δ У%/100 

Δ У% = (Уф - Уп) /Упх 100
второй вариант расчета: Δ BC(S) = ВСп х АS ∕ Sn
Δ BC (У) = (ВСп + Δ BC (S)) х Δ У / Уп
3.Анализ выполнения плана сева и структуры посевных площадей
При анализе выполнения плана сева и структуры посевных площадей ставятся следующие задачи:
объективная оценка выполнения плана, соблюдения оптимальных сроков и качества сева и уборки по бригадам и хозяйству в целом;

изучение и оценка сложившейся структуры посевных площадей;
 выявление недостатков в проведении посевной кампании и принятие мер по их предотвращению.

Размер и структуру посевных площадей сельхозпредприятия планируют самостоятельно, исходя из плана реализации отдельных видов продукции, объема внутрихозяйственной потребности в продукции собственного производства, наличия ресурсов, экономической эффективности производства с/х культуры в данных условиях.

Анализ осуществляется путем сравнения фактической площади посевов с плановой по каждой культуре, бригаде и в целом по хозяйству.

В процессе анализа устанавливаются отклонения от плана и их причины. Изучаются также сроки сева и уборки урожая. Перевыполнение плана сева по одним культурам и невыполнение по другим вызывает изменение структуры посевных площадей: удельный вес одних культур увеличивается, а других уменьшается по сравнению с планом или с прошлым годом.

В процессе анализа надо установить изменения в структуре посевов и рассчитать влияние этого фактора на объем полученной продукции.

Расчет влияния структуры посевных площадей на выход продукции растениеводства можно осуществить двумя способами: цепной подстановки и абсолютных разниц.

При 1 способе сравнивается валовой сбор при фактической и плановой структуре посевных площадей:

ВСусл1 = Σ(S общ.факт х УДфакт х Уплан) /100 
ВСусл2 = Σ(S общ. факт х УДплан х Уплан) /100 
Δ ВС(УД) = ВСусл1 - ВСусл2
При 2 способе разницу между фактическим и плановым удельным весом каждой сельхозкультуры умножают на плановую урожайность соответствующей культуры и затем результаты суммируют по всем культурам. В итоге определяют как изменился средний уровень урожайности культуры. Если же полученную величину умножить на общую фактическую площадь посевов всех культур, то определим изменение валового сбора продукции:

Δ ВС(УД) = Σ (Δ УД х Уплан /100) х S общ.факт

Данную методику можно использовать и для расчета влияния структуры посевов на затраты производства, сумму прибыли. Только в таких случаях в расчет будут приниматься не выход продукции с 1 га, а затраты на 1 га и на всю площадь, или сумма прибыли на 1 га и на всю площадь.

4. Анализ урожайности с/х культур
Урожайность сельхозкультур является основным фактором, который определяет объем производства продукции растениеводства. Поэтому данному показателю уделяется большое внимание.

При анализе урожайности:

· изучают динамику урожайности по каждой культуре или группе сельхозкультур за продолжительный период времени (5-10 лет); рассчитывают цепные и базисные темпы роста и прироста; определяют тенденции ее изменения;

· проводят межхозяйственный сравнительный анализ урожайности сельхозкультур, что позволит выявить передовой опыт их возделывания (сравнивают сложившийся уровень урожайности в анализируемом хозяйстве с данным показателем в среднем по району, области, с передовым хозяйством);

· определяют выполнение плана по урожайности каждой сельхозкультуры в среднем по хозяйству и по каждой бригаде. Фактическую урожайность сравнивают с плановой, определяя:

абсолютное отклонение = Уф - Уп = ± кг, ц, т

процент выполнения плана = Уф / Упх 100 = % 
относительное отклонение = (Уф/Упх 100) -100 = ± %
· определяют влияние факторов на изменение урожайности;

· выявляют резервы роста урожайности.

Основными факторами, влияющими на изменения урожайности сельхозкультур являются следующие:

природно-климатические: плодородие почвы; механический состав почвы; рельеф местности; температурный режим; уровень грунтовых вод; количество осадков и др.;

экономические: количество, качество и структура вносимых удобрений; качество и сроки выполнения всех полевых работ; качество посевного материала; изменение сортового состава посевов; известкование и гипсование почвы; борьба с болезнями и вредителями растений; чередование культур в полях севооборота и др.

В процессе анализа необходимо тщательно изучить каждый фактор и их влияние на урожайность. Определим некоторые из них: *

1. Выполнение плана по количеству внесенных удобрений (ор​ганических и минеральных) на 1 га. Определяется путем сопоставления фактического количества заготовленных и использованных удобрений с плановой потребностью, изучаются сроки и способы внесения удобрений (Кф - Кп).
2. Окупаемость удобрений. Определяется путем сравнения фактической и плановой (нормативной) окупаемостью удобрений (Оф - On). Снижение окупаемости удобрений может произойти из-за их несбалансированности, низкого качества, сроков и способов внесения в почву.

Оф= (Уф - Ур) / Кф
Уф, Ур - фактическая и расчетная урожайность (от естественного плодородия почвы), ц/га,

Ур = [качество почвы, балл] х [цена одного балла, ц],

Кф - фактическое количество внесенных удобрений на 1 га, ц NPK
3. Норма высева, качество и сорт семян. При проведении анализа надо установить, всюду ли выполнялись нормы высева с учетом качества семян, какова фактическая их всхожесть, изучить сроки и способы сева. Отдельно определяют потери урожая по причине гибели посевов в период роста (вымерзание, вымокание, засуха др. климатические условия) и в результате неудовлетворенной организации химической обработки посевов, недостачи препаратов или их неумелого использования. Влияние сортового состава семян на изменение урожайности можно определить способом абсолютных разниц:

Δ У (УД) = Σ (УДф - УДп) х Уп/100
4. Освоение севооборотов. В процессе анализа сопоставляют фактически засеянную площадь культур с площадью севооборота, по имеющимся отклонениям делают выводы и изучают причины отклонения.

5. Агротехнические мероприятия (качество и способы обработки земли, размещение культур в полях севооборота, способы и сроки ухода за посевами, применение средств защиты растений, известкование, гипсование почвы и т.д.). При анализе необходимо установить, как выполнен план по всем агротехническим мероприятиям. В случае недовыполнения плана по отдельным мероприятиям надо выяснить причины, а при возможности и потери продукции.

С этой целью (Уф1 - Уф2) х  S ф2
Уфакт1 - урожайность на полях, где проводились соответствующие агротех​нические мероприятия;

Уфакт2 - урожайность на полях, где не проводились данные мероприятия;

S фаюг2 - площадь, на которой не проводились эти мероприятия.

5. Методика подсчета Pf ВП растениеводства
Выявление резервов увеличения продукции растениеводства может осуществляться по следующим направлениям:

1. Расширение посевных площадей. Возможные и неиспользованные резервы расширения посевных площадей определяются при анализе использования земельных ресурсов (включение в севооборот земель, за​нятых кустарником, залежей, заболоченных земель, под дорогами и проездами и др.).

Чтобы определить возможные резервы увеличения производства продукции, необходимо выявленный резерв расширения посевной площади умножить на фактическую урожайность тех культур, посевы кото​рых планируются на этой площади: Р↑ВС = P↑S х Уф
2. Улучшение структуры посевных площадей - что означает увеличение доли более урожайных культур в общей посевной площади.

Для расчета величины этого резерва необходимо:

разработать более оптимальную структуру посевов для данного хозяйства с учетом всех его возможностей и ограничений (УДвозм);
определить возможный валовой сбор продукции:

ВСвозм = Σ/Бобщ.факт х УДвозм х У факт, ц к.ед.] /100
определить фактический валовой сбор продукции:

ВСфакт = Σ JSo6щ. факт х УДфакт х У факт, ц к.ед.] /100


сравнить возможный и фактический валовой сборы (при ВСвозм > ВСфакт в хозяйстве имеется P↑ ВС): Р↑ВС = ВСвозм - ВСфакт
3. Повышение урожайности за счет:
· дополнительного внесения удобрений

Р↑ У =(Квозм - Кфакт) х Офакт = ц NPK/га х ц/ц NPK = ц/га
· повышения окупаемости удобрений

Р]У= (Овозм - Офакт) х Квозм = ц/ц NPK/га х ц NPK/га = ц/га
· улучшения сортового состава семян

Р]У=1,(УДвозм - УДфакт) х У факт /100 УД - удельный вес каждого сорта.
· сокращение потерь продукции при уборке урожая.

Чтобы определить резерв увеличения валового сбора, необходимо сопоставить урожайность на площадях, где уборка урожая проведена в оптимальный срок (Уфакт1) и с опозданием (Уфакт2). Полученная разность умножается на площадь, на которой урожай был собран позднее оптимальных сроков (8факт2):

Р\ВС - (Уфакт1 - Уфакт2) х $факт2
• проведения агротехнических мероприятий:

Р\ВС = сбор продукции по каждому мероприятию, ц/га х х Уфакт или Уплан, которая больше.
В заключение анализа надо обобщать все выявленные резервы по каждому виду продукции в натуральном измерении, а в целом по растениеводству — в стоимости, для чего используются сопоставимые цены. На основании этих данных разрабатываются мероприятия, направленные на освоение выявленных резервов увеличения производства продукции.

Тема 3.
АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ ЖИВОТНОВОДСТВА
1. Задачи анализа и источники данных.

2. Анализ показателей воспроизводства стада и причин изменения численности поголовья скота.

3. Анализ структуры стада животных.

4. Анализ выполнения плана производства продукции животноводства.

5. Анализ продуктивности животных.

6. Анализ обеспеченности животных кормами и эффективности их использования.

7. Методика подсчета резервов увеличения ВП животноводства.

1. Задачи анализа и источники данных 
Задачи анализа:
определение выполнения плана производства продукции животноводства; установление причин изменения поголовья и продуктивности животных; определение влияния факторов на валовой выход продукции животноводства;

объективная оценка результатов труда работников животноводства;
 выявление и подсчет резервов увеличения производства и повышения качества продукции животноводства; 
разработка мероприятий по освоению выявленных резервов.

Источники данных: годовой отчет и план предприятия; статистическая отчетность; задания и отчеты животноводческих ферм, комплексов; документы первичного бухгалтерского учета; акты ревизий и проверок ...

2. Анализ показателей воспроизводства стада и причин изменения численности
 поголовья скота
Каждое с/х предприятие может успешно выполнить план по про-ву продукции, если будет иметь достаточное количество продуктивных животных. Увеличение поголовья скота и птицы прямо влияет на рост валовой продукции животноводства, поэтому в каждом хозяйстве должны быть использованы возможности роста поголовья, выявленные при анализе.
 В процессе анализа следует:

изучить динамику роста поголовья продуктивных животных; плотность

поголовья на 100 га сельхозугодий;

определить выполнение плана по выходному поголовью каждого вида и группы животных (отдельно в стойловый и пастбищный периоды, так как условия содержания животных в эти периоды различны);



выявить влияние различных факторов на изменение поголовья;



определить и изучить показатели воспроизводства стада. Таких как:

выход приплода па 100 маток, гол.

выход делового приплода на 100 маток, гол.

падеж приплода, % (или гол.)

потери стада, %

яловость маток, %

выбраковка маточного поголовья, %

% процент обеспеченного основного стада ремонт, молодняком;



определить и изучить структуру стада, установить происшедшие в ней изменения и дать им экономическую оценку;



определить влияние структуры стада на валовой выход продукции животноводства;



изучить породный состав по каждой группе животных;



вскрыть резервы роста поголовья и улучшения их качественного состава.

Анализ изменения поголовья скота следует проводить в целом по хозяйству и по каждой животноводческой ферме, как в целом за год, так и за полугодия, кварталы, месяцы. Чтобы установить причины изменения выходного поголовья, необходимо изучить выполнение плана оборота стада по источникам поступления и выбытия животных.

Основными источниками пополнения стада являются:
 1) получение приплода от маточного поголовья. Недовыполнение плана может произойти по причине яловости маток, мертворожденного приплода. Причинами яловости чаще всего являются неудовлетворительные условия содержания маточного поголовья, низкий уровень кормления, плохая организация искусственного осеменения, несвоевре​менная выбраковка из основного стада поголовья, непригодного для воспроизводства и др. Причины устанавливаются по данным зоотехнического учета.

2) покупка племенных животных, а также закупка телят у населения. В процессе анализа следует изучить выполнение плана закупки молодняка для пополнения стада, выращивания и откорма, а также причины его невыполнения (отсутствие источников финансирования, недостаток кормов, животноводческих помещений, неблагоприятная конъюнктура рынка и т.д.).

3) перевод из других групп.

Основными каналами выбытия животных являются:
 реализация на мясокомбинат и племенные цели; 
перевод в другие группы; забой и падеж скота.

Размер поголовья животных зависит от:
- специализации хозяйства;

- наличия животноводческих помещений и состояния кормовой базы; 
- наличия трудовых ресурсов; организации воспроизводства стада;
-  уровня механизации и автоматизации производства;
-  потребности хозяйства в продукции животноводства и др.

Вопросы роста поголовья нужно рассматривать в тесной взаимосвязи с кормовой базой. Увеличивать стадо животных целесообразно только в том случае, когда при полноценном кормлении полностью использованы потенциальные возможности роста продуктивности наличного поголовья.

На основе анализа выполнения плана по обороту стада выявляют внутрихозяйственные резервы роста выходного поголовья на конец года за счет:

· сокращения яловости маточного поголовья;

· сокращение падежа и гибели животных;

· более интенсивного их выращивания и откорма и реализации на мясо более высоким весом (увеличение ж.м. 1 головы при реализации).

Резервами роста поголовья животных за счет сокращения падежа и гибели животных считаются те потери поголовья, которые произошли по вине хозяйства. Чтобы их установить, нужно изучить причины падежа в каждом случае, для чего используются сведения актов на падеж животных.

3. Анализ структуры стада животных
В процессе воспроизводства стада происходят количественные изменения в его составе и структуре в связи с поступлением и выращиванием приплода, переводом молодняка из младших групп в старшие, реализацией молодняка и части взрослых животных. Происходят также и качественные изменения в составе поголовья по породности, возрасту, уровню продуктивности в связи с проведением селекционного плана племенной работы, отбором лучших, выбраковкой низкопродуктивных, старых и больных, приобретением племенных животных.

При анализе структуры стада животных необходимо:

- определить и изучить структуру стада, установить происшедшие в ней изменения и дать им экономическую оценку, т.е. показать, насколько целесообразны изменения в структуре стада с точки зрения увеличения объема производства продукции, рационального использования трудовых и кормовых ресурсов и получения максимума прибыли. Для этого фактический уровень названных показателей сравнивают с расчетным, который сложился бы при всех фактических условиях, но при плановой (возможной) структуре стада;

- определить влияние структуры стада на валовой выход продукции животноводства;

Расчет влияния структуры стада на выход продукции животноводства можно осуществить двумя способами:

1) цепной подстановки

ВПусл1 = Σ(Побщ.факт х УДфакт х ПРплан) /100 
ВПусл2 = Σ(Побщ.факт х УДплан х ПРплан) /100 
ΔВП(УД) = ВПусл1 - ВПусл2
2) абсолютных разниц

ΔВП(УД) = Σ(ΔДУДхПРплан /100) х Побщ.факт
· изучить породный состав по каждой группе животных. Определить удельный вес каждой породы в общем поголовье, установить изменения в породном составе стада животных по сравнению с планом и данными прошлых лет. При определении экономической эффективности разных пород животных в первую очередь учитывают продуктивность, затраты кормов и труда на 1 голову и 1 ц продукции, затраты и прибыль на 1 голову и 1 ц продукции.

- изучить возрастной состав по каждой группе животных.

4. Анализ выполнения плана производства продукции животноводства
При анализе выполнения плана производства продукции животноводства ставятся следующие задачи:
· изучение динамики объема производства продукции животноводства, как по отдельным видам продукции, так и в целом по отрасли животноводства. На основании этих данных рассчитываются базисные и цепные темпы роста и прироста. Объем производства продукции в целом по хозяйству изучается в сопоставимых ценах, а по каждому виду продукции - в физической массе;

· оценка произошедших изменений в объеме производства продукции;

· сравнение фактических данных анализируемого предприятия со средними показателями по району, области, с передовым хозяйством. Для данного анализа валовой выход продукции животноводства рассчитывают на 100 га с/х угодий;

· определение выполнения плана по объему производства продукции как по хозяйству в целом, так и по каждой ферме (комплексу).

С этой целью фактические данные о производстве продукции сопоставляют с плановыми и выявляют:

абсолютное отклонение = ВПф - ВПп = ± кг, ц, т, шт. 
процент выполнения плана = ВПф /ВПп х 100 = % 
относительное отклонение = (ВПф /ВПп х 100) — 100 - ± %
· определение влияния факторов на изменения объема производства продукции;

· выявление и подсчет резервов увеличения производства и повышения качества продукции животноводства.

На объем производства продукции животноводства влияют следующие факторы:
 поголовье (П) и продуктивность (ПР) животных, обеспеченность скота кормами и помещениями, рационы кормления, породный состав и условия содержания животных, проведение зооветеринарных мероприятий и т.д.

П и ПР животных оказывают непосредственное влияние на объем производства продукции. Для определения степени их влияния можно использовать любой способ детерминированного факторного анализа:

1. Цепной подстановки

ВПп =Пп х ПРп
ΔВПобщее = ВПф - ВПп
ВПусл = Пф х ПРп
ΔВП(П) = ВПусл - ВПп
ВПф = Пф х ПРф
ΔВП(ПР) = ВПф - ВПусл
2. Абсолютных разниц

ΔВП(П) = (Пф - Пп) х ПРп ΔВП(ПР) = (ПРф - ПРп) х Пф
ΔВПобщее = ВПф - ВПп или ΔВП(П) + ΔВП(ПР)
3. Интегральный способ

ΔВП(П) = S х ΔПх (ПРф + ПРп) ΔВП(ПР) = Sx ΔПРх (Пф + Пп)
4. Относительных разниц

первый вариант расчета: 
ΔВП(П) = (ВПп х ΔП%) /100
ΔП% =(Пф - Пп) /Пп х 100 
ΔВП(ПР) = (ВПп + ΔВП(П))) х ΔПР% /100
ΔПР% = (ПРф - ПРп) /ПРп х 100
второй вариант расчета: 
ΔВП( П ) = ВПп х ΔПп / Пп
ΔВП (ПР) = (ВПп + ΔВП (П)) х Δ ПР / ПРп
5.Анализ продуктивности животных
Продуктивность животных и птицы определяется количеством продукции, полученной от одной головы за соответствующий период времени (день, месяц, год). Она является важным фактором, который определяет объем производства продукции животноводства. Поэтому данному показателю уделяется большое внимание.

При анализе продуктивности животных и птицы:
· изучают динамику продуктивности по каждой группе животных за продолжительный период времени (5-10 лет); рассчитывают цепные и базисные темпы роста и прироста; определяют тенденции ее изменения;

· проводят межхозяйственный сравнительный анализ продуктивности животных, что позволит выявить передовой опыт их выращивания (сравнивают сложившийся уровень продуктивности в анализируемом хозяйстве с данным показателем в среднем по району, области, с передовым хозяйством);

· определяют выполнение плана по продуктивности каждой группы животных в среднем по хозяйству и по каждой ферме (комплексу). Фактическую продуктивность сравнивают с плановой, определяя:

абсолютное отклонение = ПРф - ПРп = ± г, кг, ц, т, шт.
 процент выполнения плана = ПРф / ПРп х 100 = % 
относительное отклонение = (.ПРф/ПРп х 100) -100 = ±%
• определяют влияние факторов на изменение продуктивности;

· выявляют резервы роста продуктивности и разрабатывают мероприятия по ее повышению.

На рост и развитие животных и птицы, их продуктивность влияют различные факторы. В процессе анализа нужно тщательно изучить каждый фактор и его влияние на продуктивность животных. Приведем некоторые из них:

1. Выполнение плана по расходу кормов на 1 голову (или выполнение плана по уровню кормления). Оно определяется путем сравнения фактического расхода кормов и планового.
Q
При низком уровне кормления большая часть корма идет на поддержание жизненных процессов в организме животных и меньшая - на получение продукции, в результате чего увеличиваются затраты кормов на производство единицы продукции. Более высокий уровень кормления животных обеспечивает повышение в рационах кормов доли продуктивной части корма, рост продуктивности животных и сокращение затрат кормов на единицу продукции.

2.Окупаемость кормов. Определяется следующим образом:

(Оф-Оп)хРф, 
где Оф (Оп) - фактическая (плановая) окупаемость 1ц к.ед., ц

Рф - фактич. расход кормов на 1 голову (уровень кормления), ц к.ед.

3.Качество кормов, и в первую очередь их энергетическая и протеиновая питательность - корм плохого качества имеет низкую питательность, в связи, с чем не обеспечивает необходимую продуктивность животных. Качество корма зависит от способов и сроков его заготовки, хранения, технологии приготовления к скармливанию.

4.Сбалансированность кормления (рацион). Имеется в виду содержание в нем всех необходимых питательных веществ.

5.Породный состав стада - чем лучше порода, тем выше ее продуктивность.

6.Возрастной состав стада - чем старше животное, тем ниже продуктивность.

7.Яловость маточного поголовья - чем выше яловость поголовья, тем ниже продуктивность.

8.Тип и условия содержания животных; зооветеринарные мероприятия; технология производства, организация труда на фермах и комплексах; обеспеченность хозяйства животноводами и специалистами, отношение работника к своим обязанностям.

В процессе анализа важно установить степень влияния каждого фактора на уровень продуктивности животных и на основе факторного анализа, определить величину неиспользованных, текущих и перспективных резервов увеличения производства продукции.

6.Анализ обеспеченности животных кормами и эффективности их использования
От обеспеченности животноводства кормами зависит размер поголовья животных и уровень их кормления, поэтому в процессе анализа нужно:

· изучить состояние кормовой базы хозяйства, которая в свою очередь зависит от следующих факторов: месторасположения хозяйства, природно-климатических условий, специализации производства, наличия ресурсов, агротехники возделывания кормовых культур, т.д.

• изучить обеспеченность животных кормами в целом по хозяйству, по каждой ферме (комплексу) и по каждому периоду (стойловый, пастбищный);

· изучить обеспеченность животных по каждому виду корма. Для этого нужно фактическое наличие кормов сравнить с плановой потребностью. Сравнение проводится в натуральных (кг, ц, г) и кормовых единицах. В результате устанавливается перерасход или недостаток кормов, а также определяется % обеспеченности кормами:

абсолютное откп. = фактич. наличие - плановая потребность = ± кг, ц, т, к.ед.
 % обеспеченности кормами = (фактич. наличие - план, потребность) х 100 = % относительное откл. = (фактич. наличие - план, потребность) х 100 - 100 = ± %

· изучить качественный состав кормов по переваримому протеину и содержанию в них питательных веществ;

· изучить состав суточных рационов, периодичность и своевременность кормления, а также действующие в хозяйстве нормы кормления животных;

· изучить эффективность использования кормов, которые выражаются следующими показателями:

а)
количество продукции, полученной в расчете на 1 ц.к.ед., ц

б)
количество кормов, израсходованных в расчете на 1 ц продукции, ц к.ед.

В процессе анализа изучают динамику и выполнение плана по уровню кормления, эффективности использования кормов в среднем по хозяйству и по каждой ферме. Причиной перерасхода кормов является их низкое качество и несбалансированность кормов.

6. Методика подсчета Pf ВП животноводства
Выявление резервов увеличения продукции животноводства может осуществляться по следующим направлениям:

1. Рост поголовья животных и птицы. Возможные и неиспользованные резервы роста поголовья определяются при анализе выполнения плана по обороту стада (сокращение яловости маточного поголовья, падежа и гибели животных; увеличение живой массы одной головы при реализации).

Чтобы определить возможные резервы увеличения производства продукции, необходимо выявленный резерв увеличения поголовья животных умножить на их фактическую продуктивность:

Р]ВП = Р]П х ПРф
2. Улучшение структуры поголовья – что означает увеличение доли более породных животных в общем поголовье.

Для расчета величины этого резерва необходимо: разработать более оптимальную структуру стада для данного хозяйства с учетом всех его возможностей и ограничений (УДвозм); 
определить возможный валовой выход продукции:

ВПвозм = ΣJПобщ.факт х УДвозм х ПРфакт]/100 
определить фактический валовой выход продукции:

ВПфакт = ΣJПобщ.факт х УДфакт х ПРфакт]/100 
сравнить возможный и фактический валовые выходы продукции (при ВПвозм > ВПфакт в хозяйстве имеется Р|ВП): 

Р\ВП = ВПвозм - ВПфакт
3. Повышение продуктивности за счет:
· повышения уровня кормления (расхода кормов на одну голову):

Р\ПР =(Рвозм - Рфакт) х Офакт = ц к.ед./гол. х ц/ц к.ед. = ц/гол.

· повышения окупаемости кормов:

Р]ПР = (Овозм - Офакт) х Рвозм = ц/ц к.ед. х ц к.ед./гол. = ц/гол.

· повышения эффективности использования кормов

· улучшения породного состава стада:

Р]ПР = Σ(УДвозм - УДфакт) х ПРфакт/100
УД - удельный вес каждой породы.

· улучшения возрастного состава стада;

сокращения яловости маточного поголовья
Тема 4.
АНАЛИЗ РОЗНИЧНОГО ТОВАРООБОРОТА
1. Анализ выполнения плана и динамики розничного товарооборота.
2. Анализ обеспеченности и эффективности использования товарных ресурсов.

3. Анализ обеспеченности и эффективности использования трудовых ресурсов

4. Анализ состояния, развития и использования материально-технической базы розничной торговли.

1. Розничный товарооборот включает продажу товаров населению для личного потребления, а также предприятиям и учреждениям за наличный и безналичный расчет для коллективного потребления и текущих хозяйственных нужд.
В показателя прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь предусматривается показатель «темпа роста розничного товарооборота в % в сопоставимых ценах».

В условиях формирования и развития рыночных отношений, когда велика инфляции розничной торговли, розничный товарооборот должен изучаться и оцениваться как действующих, так и в сопоставимых ценах.

Для определения розничного товарооборота в сопоставимых ценах необходимо его фактический товарооборот в фактических ценах за период, с которого изменились цены, разделить на индекс розничных цен на товары, который публикуется в печати.
Анализ выполнения плана и динамики розничного товарооборота
	Показатель 
	Фактический за предыдущий год
	По плану 
	Фактический 
	% выполнения плана
	Отклонение от плана
	Отклонение от прошлого года
	В % к предыдущему году

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1.Численность населения обслуживающих работы
	
	
	
	
	
	
	

	2.Розничный товарооборот, в действующих ценах, млн.руб.
	
	
	
	
	
	
	

	2.1 Продукты пищевые, напитки и табачные изделия, млн.руб.
	
	
	
	
	
	
	

	2.2 непродовольственные товары, млн.руб.
	
	
	
	
	
	
	

	3. Розничный товарооборот в сопоставимых ценах, млн.руб.
	
	
	
	
	
	
	

	4. Розничный товарооборот на душу населения, млн.руб.
В действующих ценах

В сопоставимых ценах
	
	
	
	
	
	
	


Анализ динамики товарооборота должен проводится не только с данными прошлого года, но и за ряд лет в действующих и сопоставимых ценах.

Анализ выполнения плана и динамики розничного товарооборота проводят не только за год, но и по кварталам, месяцам и за более короткие промежутки времени.

Основными причинами недовыполнения плана товарооборота являются недостатки в снабжении товарами, в изучении покупательского спроса, организации торговли, рекламы, в инфляции, конкуренции, недостаточной платежеспособности населения, а также внеплановых ремонтах отдельных строительных подразделений.
Коэффициент ритмичности определяется отношением числа периодов за которые выполнен товарооборот к общему их количеству.

По составу розничный товарооборот подразделяется на продажу товаров населению, мелкооптовый отпуск и другие виды розничной торговли. 
Продажа товаров населению включает за наличный и безналичный расчет и в кредит.
Розничный товарооборот детализируется по применяемым формам торговли: метод самообслуживания и традиционные методы торговли; по месту реализации товаров: магазины, палатки, ларьки, киоски, развозная и розничная торговля.
Относительным показателем является доля отдельных видов реализации в общем объеме розничного товарооборота.

Анализ ассортимента и структуры розничного товарооборота проводят по 30 продовольственным и 56 непродовольственным товарным группам.

Анализ розничного товарооборота проводят по каждому торговому предприятию, а внутри их по отделам, секциям, бригадам.

Анализ поступления товаров проводят по торговому предприятию в целом, по отдельным товарным группам и товарам, источникам поступления, а также в разрезе торговых предприятий – получателей товаров. При этом используются как стоимостные, так и натуральные показатели.

В процессе анализа изучают степень выполнения договоров поставки по общему объему, ассортименту и количеству товаров, срокам поступления, условиям транспортировки, выявленные случаи нарушения договорных обязательств, установлены их причины, и принимают меры по соблюдению договорных обязательств в будущем.
Нарушение выполнения договоров поставки может быть по вине поставщиков (несвоевременное заключение договоров и согласование сертификации, нарушение договорных обязательств по объему, ассортименту и качеству поставляемых товаров, срокам отгрузки) и по вине розничных торговых предприятий (несвоевременное заключение договоров, отказ от заказанных товаров, нарушение действующего порядка расчетов).
2. В розничной сети и на складах должны быть определенные товарные знаки (текущие, сезонные, целевые).

Под товарооборачиваемостью понимается время товаров со дня их поступления до дня реализации, а также скорость оборота товаров.
Время обращения характеризует среднюю продолжительность пребывания товаров в виде товарного запаса. Скорость оборота показывает сколько раз в течении изучаемого периода произошло обновление товарных запасов.

Оборачиваются не сами товары, а вложенные в них средства. Ускорение оборачиваемости имеет большое народно-хозяйственное значение:
· Высвобождаются оборотные средства, вложенные в товарные запасы;
· Снижаются потери товаров;

· Сохраняется качество товаров (особенно продовольственных);

· Улучшается обслуживание потребителей.

Замедление времени оборачиваемости товаров требует привлечения дополнительных кредитов и займов, ведет к росту издержек обращения, уменьшению прибыли, ухудшению финансового положения.

Средняя продолжительность                     Средние запасы товаров х 360 дней
одного оборота в днях за год         =           Объем реализации

Коэффициент                      Объем реализации                   Д (360, 180, 90, 30)
оборачиваемости    =         Средние запасы           =          Средняя продолжительность
(количество оборотов)      товаров                                      одного оборота дня


Для определения суммы средств, высвободившихся из оборота в результате ускорения оборачиваемости им дополнительного вовлечения в результате ее замедления необходимо ускорение (замедление) времени обращения товаров в днях умножить на фактический среднедневной оборот товаров.


Анализ средних товарных запасов и товарооборачиваемости проводят не только в целом по торговому предприятию, но и в разрезе отдельных товарных групп и товаров.

На товарооборачиваемость отдельных товарных групп и товаров в днях оказывают влияние факторы:
· Изменение средних товарных запасов;

· Изменение объема товарооборота.

А на изменение товарооборачиваемости в днях в целом по торговому предприятию влияют следующие факторы:
· Изменение структуры розничного товарооборота;

· Изменение времени обращения отдельных товарных групп и товаров.

Снизить товарные запасы до оптимальных размеров можно за счет равномерного и частого завоза товаров, оптимальной реализации излишне завезенных товаров другим предприятиям, совершенствование организации торговли, рекламы, выставок-продаж товаров.
3. Анализ влияния трудовых ресурсов на торговую деятельность начинают с изучения обеспеченности ими розничного торгового предприятия, укомплектованность штатов продавцов, кассиров, других работников, эффективность использования рабочего времени, изучают качественный состав работников (статистическая отчетность ф№6-Т (кадры).
В розничной торговле производительность труда в стоимостном выражении представлена выработкой (сумма товарооборота на одного торгового и торгово-оперативного работника). Применив прием абсолютных разниц количественно измерить влияние изменения среднесписочной численности торговых работников и их выработки на выполнение плана товарооборота.
Отклонение 

розничного товарооборота    =    (численность факт – численность план) х выработка

за счет численности                                                                                                   плановая

Отклонение 

розничного товарооборота    =    (выработка факт – выработка план) х численность

за счет выработки                                                                                               фактическая


Аналогичным образом изучается влияние трудовых факторов на динамику розничного товарооборота.


Выработка работников торговли в стоимостном выражении зависит также из изменения розничных цен на товары.
При повышении розничных цен растет товарооборот, а следовательно и производительность труда торговых работников в стоимостном выражении. Для измерения влияния ценовых факторов на выработку торговых работников необходимо рассчитать к фактическому товарообороту за отчетный год в действующих и сопоставимых ценах и сравнить полученные результаты.

Среднегодовую выработку на одного торгово-оперативного работника можно представить как произведение среднечасовой выработки на среднюю продолжительность рабочего дня и на среднее число дней отработанных одним рабочим. Влияние этих факторов приемом абсолютных разниц необходимо рассчитать на выполнение плана по выработке на одного торгово-оперативного работника. Так как реализацию товаров непосредственно осуществляют торгово-оперативные работники, то выработка торговых работников находится в прямой зависимости от  изменения производительности труда торгово-оперативных работников и их удельного веса в общей численности торговых работников.
Анализируется эффективность использования рабочего времени, выявляются потери рабочего времени по болезни, прогулам и другим причинам.

4. Материально-техническая база торговли – основные средства торговой отрасли. Она подразделяется на собственные и арендованные, производственные и непроизводственные, активные и пассивные.

Анализ материально-технической базы торговли начинают с изучения состава и структуры основных средств. Рассчитываются следующие коэффициенты: коэффициент обновления и износа, удельный вес активной части основных средств, фондовооруженность труда, техническая вооруженность труда. Для оценки технической оснащенности торгового предприятия определяют стоимость активной части производственных основных средств на 100 м2  торговой площади.
Коэффициент механизации труда – доля работников, у которых труд механизирован более чем на 50 % в общей численности рабочих.

Коэффициент механизации работ – отношение затрат времени на выполнение работ механизированным путем к общим затратам рабочего времени.
Изучается возрастной состав машин и оборудования:

                              Объем товарооборота_________________________
Фондоотдача =   Среднегодовая стоимость всех производственных

                              основных средств или их активной части

Фондоемкость =  Среднегодовая стоимость основных средств
                                Объем таварооборота

Изучается рациональное использование площади торговых предприятий, возможности расширения торговой площади за счет сокращения подсобных и складских помещений, переоборудования и изменения планировки торгового зала, оптимального размещения в нем товаров, как магазины обеспечены оборудованием и машинами и насколько эффективно они используются.

Использование материально-технической базы торговли непосредственно связано с режимом работы магазинов, в частности со сменностью их работы, временем начала и окончания рабочего дня, обеденного перерыва, выходными и санитарными днями.
