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РАЗДЕЛ 1. ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Учет— это целенаправленная деятельность людей, в ходе которой они получают информацию о конкретных объектах и процессах материального мира. Эти процессы могут касаться хозяйственных, социальных, политических , культурных и других сторон деятельности человека. Поэтому система учета в любой стране включает учет хозяйственных событий и фактов или хозяйственный учет (учет операций купли-продажи, снабжения производства, реализации и т.п.); учет социальных фактов (учет численности населения, обеспеченность жильем и т. п.); учет политических фактов (количество политических партий, состав и численность парламента и т. п.); учет культурных фактов (количество театров, актеров и т. п.) и другие объекты и процессы.

Таким образом, в системе учета как вида деятельности выделяется хозяйственный учет. Деятельность по его ведению состоит из отдельных этапов. Первый этап— наблюдение, которое осуществляется либо непосредственно человеком, либо с помощью технических средств. В результате наблюдения можно утверждать, что событие произошло, дать ему название, указать место и время его осуществления. Второй этап-измерение, производится с помощью исторически сложившихся единиц измерения и дает количественную характеристику объекту учета. Третий этап- регистрация, осуществляемая путем записи данных об объекте наблюдения на бумаге или на безбумажных носителях информации. Запись необходима для длительного хранения информации, ее многократного использования, для юридически документального подтверждения подлинности событий и фактов. Четвертый этап (заключительный)- обобщение полученных данных и передача их в удобном для понимания виде пользователям для принятия обоснованных управленческих решений. 
В сферу хозяйственного учета не включают учет, который осуществляется лично гражданами и результаты которого не являются объектом официальных публикаций и официального отражения в документах. 

В хозяйственном учете используются три вида измерителей: натуральные, трудовые, денежные . 

Натуральные измерители применяются при учете однородных объектов, которые учитываются в натуральном виде. Единицами измерения могут быть штуки, килограммы, тонны, метры и т. д. Они используются для учета товарно-материальных ценностей. Этот вид измерителей не позволяет обобщать разные величины. Область применения натуральных измерителей невелика, так как они используется для характеристики однородных объектов учета.

На практике несколько шире применяются условно-натуральные измерители. Они предназначены для отражения однородных по назначению, но разных по качественным характеристикам объектов учета. Использование условно-натуральных единиц значительно расширяет сферу применения натуральных измерителей.

Трудовые измерители используются для исчисления количества труда и выражены в единицах времени (рабочий день, час, минута). Используются они в сочетании с натуральными измерителями для учета выработки работника, для расчета производительности труда, заработной платы. Эти измерители позволяют обобщать некоторые разнородные величины. 

Денежные (стоимостные) измерители применяются для отражения в учете разнородных объектов в едином выражении. Они позволяют получать обобщающие показатели разнородных видов имущества и процессов. В условиях рыночных отношений важнейшие показатели хозяйственной деятельности выражаются только в денежной форме. В Республике Беларусь денежным измерителем является рубль. С помощью денежного измерителя рассчитывают обобщающие показатели о разнородных объектах учета; осуществляют контроль как за деятельностью организации в целом, так и отдельных ее подразделений. Он необходим и для расчета оценочных показателей, характеризующих работу хозяйствующего субъекта. Денежный измеритель выступает также средством выражения кредитных и расчетных связей организаций. На практике он используется не изолировано, а вместе с натуральными и трудовыми измерителями.

История учета насчитывает почти шесть тысяч лет. Его вызвала к жизни хозяйственная деятельность человека. В течение первых тысячелетий менялись как объекты, так и методы хозяйственного учета в рамках простой униграфической бухгалтерии. В средние века возникает двойная запись. В 1494 году систему двойной записи описал ученый-математик, францисканский монах Лука Пачоли в одиннадцатом трактате «О счетах и записях» девятого отдела сочинения «Сумма арифметики, геометрии, учения о пропорциях и отношениях». Двойная запись лежит в основе бухгалтерского учета и в наши дни.

1.2. Виды хозяйственного учета

Хозяйственный учет объединяет следующие виды учета: оперативный, бухгалтерский, статистический и налоговый. Они взаимно дополняют друг друга и зачастую используют одну и туже информацию. Многие формы статистической и оперативной отчетности составляются совместно работниками экономических и бухгалтерских служб. Вместе с тем каждый вид учета играет свою, особую роль в информационном обеспечении управления. 

Оперативный или оперативно-технический учет представляет собой повседневный учет отдельных хозяйственных операций и процессов преимущественно производственно-технического характера. Он предоставляет информацию руководителям цехов, бригад, участков. С его помощью поступает информация о заготовлении материальных ресурсов, о ходе процесса производства, об отгрузке и реализации продукции и т. п. Источником информации могут быть как документы, так и данные, полученные как в устной форме, так и по телефону. Отличительной чертой этого вида учета является быстрое получение информации, необходимой для оперативного руководства организацией. Использование информации ограничено временным периодом. Как правило, она теряет свое значение для управления после завершения процесса или хозяйственного факта. Ведут его кладовщики, работники участков, отделов, бригад, чаще всего с использованием натуральных и трудовых измерителей.

Бухгалтерский учет— это система непрерывного отражения имущества и процессов хозяйственной деятельности организации. В отличие от оперативного и статистического он является всеобъемлющим и наиболее достоверным видом учета. Так как с момента создания организации в хронологической последовательности непрерывно ведется сплошное отражение всех фактов хозяйственной жизни. Он предоставляет информацию среднему звену управления, т. е. руководителям различных организаций, оперирует данными только в денежных единицах измерения, хотя при необходимости для уточнения данных используются натуральные и трудовые измерители. Бухгалтерский учет ведется по строго определенной системе специально подготовленными кадрами. 

Статистический учет применяется для получения и обобщения данных, характеризующих массовые социально-экономические явления. Целью статистического учета является получение обработанной, обобщенной и усредненной информации о состоянии экономики и общества в масштабах города, региона, страны и т. п. Он обобщает информацию бухгалтерского, а иногда и оперативного учета, сводит ее в таблицы, к которым даются пояснения, являющиеся результатом анализа Информация его предоставляется высшему звену управления, правительству. В отдельных случаях статистика осуществляет собственную систему учета, например, перепись населения. В отличие от бухгалтерского учета, в котором осуществляется сплошная регистрация фактов, статистический учет может быть как сплошным, так и выборочным. Для ведения статистического учета существуют специальные статистические отделы, его ведут специально подготовленные кадры.

Налоговый учет, согласно ст. 62 Налогового кодекса,— это “осуществление плательщиками (иными обязанными лицами) учета объектов налогообложения и определения налоговой базы по налогам, сборам (пошлинам) путем расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета, если иное не установлено налоговым законодательством”. Он предоставляет информацию для расчета налогов.

Между видами учета существует информационная связь. Информация оперативного учета может использоваться бухгалтерским учетом, но лишь при условии, что данные точны, и отражены в первичных документах. Налоговый учет основывается на данных бухгалтерского учета. Статистика использует данные оперативного, бухгалтерского и налогового учета. Таким образом, все виды хозяйственного учета образуют систему учета национальной экономики. Они дополняют друг друга и обеспечивают потребности управления различных уровней. Руководство системой учета в Республике Беларусь осуществляет Совет Министров и в, частности, руководство статистическим учетом— Министерство статистики и анализа, бухгалтерским и налоговым учетом— Министерство финансов, оперативным— администрация предприятия.

1.3. Бухгалтерский учет: его задачи, функции и

предъявляемые к нему требования

В соответствии с Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» бухгалтерский учет представляет собой систему непрерывного и сплошного документального отражения информации о состоянии и движении имущества и обязательств организации методом ее двойной записи в денежном выражении на счетах бухгалтерского учета в соответствии с действующим законодательством».
В составе имущества организации принято рассматривать недвижимые и движимые вещи, включая деньги и ценные бумаги, а также иное имущество в виде имущественных прав организации в отношении других лиц, а также исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности.

Обязательства представляют собой выраженные в денежной оценке обязанности организации перед иными лицами, в том числе ее собственниками имущества, возникновение которых является следствием совершившихся хозяйственных операций.

Отличительные черты бухгалтерского учета :
· строго документирован, т. е. ни одна хозяйственная операция не может быть отражена в учете без документа, имеющим правовую основу и устанавливающим ответственность конкретных лиц за выполняемую операцию

· сплошной по охвату и непрерывен во времени, т. е. ни одна хозяйственная операция не может быть пропущена в бухгалтерском учете, т. к. это повлечет за собой искажение информации о хозяйственной деятельности организации;

· особую роль играет денежный измеритель, объекты, не имеющие стоимостного измерения в бухгалтерском учете не учитываются.

Ст. Закона « О бухгалтерском учете и отчетности» определяет следующие задачи бухгалтерского учета: 

· формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и ее имущественном положении, полученных доходах и понесенных расходах;

· - обеспечение при совершении организацией хозяйственных операций внутренних и внешних пользователей своевременной информацией о наличии и движении имущества и обязательств, а также об использовании материальных, трудовых и финансовых ресурсов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами и сметами.

· - предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности организации и выявление внутрихозяйственных резервов, обеспечение ее финансовой устойчивости. 

Для выполнения задач, поставленных перед бухгалтерским учетом, он должен отвечать определенным требованиям:

Требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету:

1.Сопоставимость показателей бизнес-плана с показателями бухгалтерского учета и по единицам измерения и по методологии учета;

2.Своевременность учета обеспечивается своевременным оформлением первичных документов и их учетной обработкой.

3.Точность и объективность учета предполагает, что полученная на основе учетных данных информация отражает фактическое состояние организации,

4.Полнота учета означает непрерывную и сплошную регистрацию всех хозяйственных фактов в организации,

5.Ясность и доступность позволяет пользоваться информацией бухгалтерского учета не только специалистам, но и инвесторам, и акционерам, и другим заинтересованным лицам. Обеспечивается это требование упрощением учета, исключением дублирования и сокращением ненужных показателей.

6.Рациональность, экономичность бухгалтерского учета достигается путем снижения затрат по ведению учета на рубль произведенной продукции, путем применения современных информационных технологий, высокой квалификацией учетных работников.

В системе управления хозяйственной деятельностью организации бухгалтерский учет выполняет ряд функций, основными из которых являются: контрольная, информационная, обратной связи, аналитическая. 

Контрольная функция имеет большое значение в условиях развития рыночных отношений и различных форм собственности. Работники бухгалтерии, аудиторских фирм, налоговых служб осуществляют контроль за соблюдением нормативных документов и инструкций, за законностью хозяйственных операций, за сохранностью и движением имущества организаций, а также правильностью и современностью расчетов с государством и другими субъектами хозяйственных взаимоотношений.

С помощью бухгалтерского учета осуществляются три вида контроля— предварительный, текущий и последующий.

Информационная функция— одна из главных функций бухгалтерского учета. Бухгалтерский учет является основным источником информации, используемой различными службами организации, его подразделениями, менеджерами, которые, используя эту информацию с другими данными, вырабатывают и принимают соответствующие управленческие решения. Для того чтобы информация удовлетворяла всех пользователей, она должна быть достоверной, объективной, своевременной и оперативной

Функция обратной связи означает, что бухгалтерский учет формирует и передает информацию обратной связи, т.е. информацию о фактических параметрах развития объекта управления. Основными компонентами информационной системы обратной связи, применительно к бухгалтерскому учету, являются в качестве ввода— неупорядоченные данные, процесса— обработка данных, вывода— упорядоченная информация. 

Бухгалтерский учет с точки зрения системы управления представляет собой часть информационной системы обратной связи, ее основу. Он призван обеспечивать все уровни управления предприятия информацией о фактическом состоянии управляемого объекта, а также обо всех существенных отклонениях от заданных параметров. Эту функцию выполняет, как правило, находящаяся на различных носителях исходная информация, поступающая из первичной документации. Например, информация имеющаяся в рабочих нарядах на оплату труда, используется как для учета фактического объема выполненных работ, так и для определения отклонений от плана по каждой планируемой позиции за определенный период.

Аналитическая функция позволяет изучить перспективы развития организации, вскрыть имеющиеся недостатки, наметить пути совершенствования всех направлений хозяйственной деятельности.

В настоящее время в отечественном бухгалтерском учете используются общепринятые в мировой практике принципы ведения учета. 

Применяемые в международной практике ведения учета принципы можно разделить на две группы.

Первая группа— базовые принципы, предполагающие определенные условия, создаваемые хозяйствующим субъектом при постановке бухгалтерского учета, которые не должны меняться. Такие базовые принципы принято называть допущениями. К ним относят:

· имущественную обособленность хозяйствующего субъекта (принцип хозяйственной единицы). Каждый из них рассматривается в бухгалтерском учете в качестве обособленной хозяйственной единицы. Имущество и обязательства хозяйствующего субъекта существуют обособленно от имущества и обязательств собственников данной организации;

· -непрерывность деятельности. Данное допущение исходит из того, что хозяйствующий субъект будет продолжать свою деятельность в обозримом будущем. Предполагается, что у организации отсутствуют намерения и необходимость существенно сокращать или ликвидировать свою деятельность, изменять ее характер. Данное предположение важно, с одной стороны, для выбора способов оценки имущества, а с другой — для кредиторов. Они могут быть уверены, что обязательства организации будут погашаться в установленном порядке;

· -приоритет содержания над формой. Это допущение базируется на том, что факты хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете должны отражаться не только исходя из правовой формы, но из экономического содержания и условий хозяйствования;

· -непротиворечивость. Данное допущение предполагает тождество данных аналитического учета оборотам и остаткам по синтетическим счетам на первое число месяца, а также показателей отчетности данным синтетического и аналитического учета.

Вторая группа принципов— это основные принципы, означающие, что будут соблюдаться принятые правила организации и ведения бухгалтерского учета. Такие основные принципы принято называть требованиями. К ним можно отнести требования:

· -осмотрительности. Этот принцип означает, что в бухгалтерском учете должны с большей готовностью быть отражены расходы (потери) и пассивы, чем доходы и активы, не допуская создания скрытых резервов;

· -последовательности применения учетной политики. Данное требование означает, что выбранная учетная политика должна применяться в бухгалтерском учете хозяйствующего субъекта последовательно от одного отчетного периода к другому. Это позволит получать сравнимые отчетные показатели;
· -временной определенности фактов хозяйственной деятельности. Это требование предполагает, что хозяйственные операции следует относить к тому отчетному периоду, в котором они были произведены, не связывая со временем поступления или выплаты денежных средств по данным операциям и др.

1.4. Предмет и объекты бухгалтерского учета
Существуют различные подходы к трактовке предмета бухгалтерского учета. Одни авторы в качестве предмета называют факты хозяйственной жизни (Соколов Я.В.), другие — фактические результаты экономических процессов в хозяйственной деятельности и фактическую величину хозяйственных средств и их источников в денежном измерителе ( Стражев В. И., Латыпова О.В.), имущество предприятий, организаций и учреждений, находящееся в их распоряжении и имеющее стоимостную оценку ( Снитко М. А.) и др. На наш взгляд, наиболее полное определение предмета бухгалтерского учета дано Шишкоедовой Н.Н., Попковской П. Я

Под предметом бухгалтерского учета понимают имущество организации (.хозяйственные средства), источники формирования имущества ( обязательства организации), которые находятся в непрерывном движении под влиянием хозяйственных операций в ходе хозяйственных процессов (рис. 1.2.1).
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Отсюда можно сделать вывод, что к объектам бухгалтерского учета относят:

- имущество организации (хозяйственные средства);

- источники формирования имущества (обязательства организации);

- хозяйственные операции и хозяйственные процессы.

Согласно Закона Республики Беларусь « О бухгалтерском учете и отчетности»: 

- имущество— это принимаемые организацией к бухгалтерскому учету недвижимые и движимые вещи ( включая деньги и ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права организации в отношении других лиц, а также исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности;

- обязательства— это отражаемые в бухгалтерском учете обязанности организации перед иными лицами, в том числе ее учредителями и собственниками имущества, возникновение которых является следствием совершившихся хозяйственных операций. Они представляют собой источники образования имущества, т. е. финансовые ресурсы , за счет которых сформированы хозяйственные средства организации. Источники показывают, откуда организация получила те имущественные ценности, которыми располагает в данный момент.

Следующим объектом учета являются хозяйственные операции и хозяйственные процессы.
Хозяйственная операция происходит от латинского слова «действие» и характеризует любое хозяйственное действие, которое приводит к изменению в составе имущества или в источниках его формирования. Это приобретение и использование основных средств, материалов, начисление заработной платы и т.д.

В ходе деятельности организации его имущество совершает кругооборот, т.е. проходит три стадии и меняет три функциональные формы.

Трем стадиям кругооборота соответствует три хозяйственных процесса:

- первой стадии Д— Т— процесс снабжении

- второй стадии…П…— процесс производства
- третьей стадии Т ′— Д ′— процесс реализации
Хозяйственный процесс представляет собой совокупность однородных хозяйственных операций.

Суть процесса снабжения заключается в том, что предприятие, нуждаясь в производственных запасах, покупает их у других организаций. Денежные средства обмениваются на предметы и орудия труда, т. е на конкретные материальные ценности. В бухгалтерском учете учитываются денежные расходы по заготовлению ценностей, собираются все затраты, связанные с этим заготовлением, то есть формируется фактическая себестоимость производственных запасов.

Процесс производства характеризуется тем, что здесь происходит соединение личного и вещественного факторов производства и изготавливается готовый продукт. В бухгалтерском учете на этой стадии собираются все суммарные издержки производства по изготовлению продукции, то есть подсчитывается фактическая себестоимость произведенной продукции. Это один из основных показателей, характеризующий уровень хозяйствования организации.

В процессе реализации произведенный продукт отгружается покупателем и за него поступают деньги на счета организации. В ходе этого процесса бухгалтерский учет учитывает все затраты , связанные со сбытом продукции, и подсчитывает финансовый результат от реализации (прибыль или убыток).

Кругооборот имущества осуществляется в организации непрерывно. Для обеспечения ритмичности деятельности, имущество должно имеется в организации в денежной , производительной и товарной формах одновременно в размерах, обусловленных объемом этой деятельности.

1.5. Классификация имущества (хозяйственных средств)

по функциональной роли и назначению

В основу построения системы учета по методу двойной записи положена двойственная классификация имущества (хозяйственных средств) по функциональной роли и назначению в процессе хозяйственной деятельности и по источникам формирования. Классификация по функциональной роли и назначению отвечает на вопрос: « каков характер использования имущества в организации? ». Основным критерием деления является срок функционирования вида имущества. Имущество, используемое в хозяйственной деятельности более года, называется имуществом долгосрочного использования или внеоборотными активами, менее года — имуществом краткосрочного использования или оборотными активами. Таким образом, внеоборотные активы могут использоваться многократно в течение длительного периода, не меняя при этом своей натурально-вещественной формы. Оборотные активы использовать в той же форме многократно нельзя.

В состав внеоборотных активов включают следующие виды имущества. 
Основные средства — это часть средств производства, функционирующая в процессе производства длительный период и переносящая свою стоимость на изготавливаемый продукт по частям в виде амортизации.

Нематериальные активы— это, прежде всего, объекты интеллектуальной собственности, т.е.права, используемые в течение длительного периода (больше года) в хозяйственной деятельности, приносящие доход и возникающие из патентов на изобретения, из свидетельств на товарные знаки и знаки обслуживания, , полезные модели, компьютерные программы и других аналогичных прав. Кроме того, к нематериальным активам относятся такие объекты как «гудвилл» (деловая репутация или «цена фирмы») и «ноу— хау».

Доходные вложения в материальные ценности— это расходы организаций в виде вложений в материальные ценности, сдаваемые в аренду, приобретаемые для передачи в лизинг, а также предметы проката.

Вложения во внеоборотные активы- вложения организаций в имущество, которое впоследствии будет введено в эксплуатацию как объекты основных средств, нематериальных активов, земельные участки, основной продуктивный скот.

Оборотные активы на практике включают все виды активов сроком использования менее одного года. Они состоят из двух групп: оборотные фонды и фонды обращения:

Оборотные фонды— это предметы труда, потребляемые в одном производственном цикле и полностью переносящие свою стоимость на изготавливаемую продукцию. К ним относят:

-. сырье и материалы— предметы, составляющие вещественную основу изготавливаемой продукции; 

- незавершенное производство (НЗП)- продукция, которая к концу отчетного периода не прошла все стадии технологической обработки;

- животные на выращивании и откорме— в сельском хозяйстве молодняк животных учитывается как оборотные активы до момента перевода в разряд основных средств.

- расходы будущих периодов— расходы, произведенные в данном отчетном периоде, но относящиеся к будущим, т. е. принесут отдачу позднее. 

Фонды обращения — это оборотные активы в сфере обращения. В их состав входят:

- готовая продукция (ГП) –продукция, которая к концу отчетного периода прошла все стадии технологической обработки, принята ОТК и сдана на склад;

- товары отгруженные— продукция, отгруженная покупателям, за которую поступили деньги на счета организации;

- налоги по приобретенным ценностям— сумма НДС по приобретенным ценностям и налоги с продаж автомобильного топлива, подлежащего списанию в уставном порядке.

- дебиторская задолженность— задолженность перед данной организацией со стороны юридических и физических лиц (рассматривается как временно отвлеченные из оборота собственное имущество организации).

- финансовые вложения— инвестиции организаций в уставные фонды других организаций (приобретения акций), приобретение государственных ценных бумаг, а также займы другим организациям;

- денежные средства— остатки денежных средств на расчетном, валютном, специальных счетах в банке, а также наличные деньги в кассе организации.

1.6. Классификация имущества по источникам его формирования

Формирование имущества организации происходит за счет средств, вложенных его владельцами, т. е за счет собственных средств. Однако, как правило, собственных средств не хватает для ведения бизнеса и возникает необходимость в привлечении средств банков, других организаций, физических лиц. Поэтому источники формирования имущества делятся на две группы :

- источники собственных средств;

- источники привлеченных средств.

К источникам собственных средств относят.:

Уставный фонд— это совокупность вкладов учредителей в имущество организации в размерах, предусмотренных учредительными документами и законодательством. Его величина фиксируется в Уставе организации при ее создании и может изменяться, только после внесения изменения в учредительные документы в установленном. Собственные акции (доли), выкупленные у акционеров (учредителей) при выходе из их состава учредителей для последующей продажи или аннулирования уменьшают величину уставного фонда.

Резервный фонд— образуется за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия согласно законодательству или учредительным документов.

Добавочный фонд— представляет собой сумму переоценок имущества, проведенных в соответствии с законодательством РБ, а также образованный согласно законодательным положениям эмиссионный доход. К нему относя и создаваемые за счет прибыли организации фонды накопления для вложений во внеоборотные активы.

Прибыль— это сумма превышения доходов над расходами организации. Нераспределенная прибыль это прибыль, остающаяся в распоряжении организации после уплаты налогов, выплаты дивидендов учредителям, образования фондов согласно законодательству и учредительным документам.

Целевое финансирование— образуется за счет средств, полученных из бюджетных, внебюджетных фондов, от других организаций и физических лиц для осуществления мероприятий целевого назначения. Например, проведение научных исследований, строительство социально значимых объектов, оплачиваемых за счет средств бюджета.

Резервы предстоящих расходов— это суммы, резервируемые согласно учетной политике или в порядке, установленном специальными нормативно-правовыми актами в целях равномерного включения предстоящих расходов в затраты на производства или в расходы на реализацию.

Доходы будущих периодов— получаемые или начисленные доходы в данном отчетном периоде, которые относятся к будущим отчетным периодам.

Источники привлеченных средств состоят из разнообразных обязательств организации:
- краткосрочные кредиты и займы— это кредиты банков и займы сроком погашения до одного года;

- долгосрочные кредиты и займы— это кредиты банков и займы сроком погашения свыше одного года;

- кредиторская задолженность— это задолженность организации перед другими организациями и физическими лицами ( кредиторами).

- обязательства по расчетам— это задолженность организации перед бюджетом, фондом социальной защиты, работниками по оплате труда и т. п. Такие обязательства возникают потому , что момент их возникновения и срок погашения не совпадают во времени.

1.7. Метод бухгалтерского учета

Метод бухгалтерского учета — это совокупность способов и приемов, которые позволяют получить полную информацию о хозяйственной деятельности организации.

Составными частями метода бухгалтерского учета являются:

1. документация— первичная регистрация хозяйственных операций с помощью документов в момент их свершения. Способ юридического оформления хозяйственных операций, письменное свидетельство о завершенной хозяйственной операции;

2. инвентаризация— способ проверки соответствия фактического наличия имущества данным бухгалтерского учета;

3. оценка— способ, с помощью которого хозяйственные средства (имущество) получают денежное выражение.

4. калькуляция— способ группировки затрат и исчисления себестоимости продукции, работ, услуг;

5. счета— способ экономической группировки объектов учета.

Счет— это инструмент бухгалтерского учета, который позволяет классифицировать и суммировать результаты хозяйственной деятельности фирмы.

6. двойная запись— способ взаимосвязанного отражения операций с использованием счетов бухгалтерского учета.

7. бухгалтерский баланс— способ отражения имущества и его источников, позволяющий получить информацию о состоянии этих объектов на определенную дату. 

8. отчетность— совокупность обобщенных показателей, рассчитанных по данным бухгалтерского учета. 

Все слагаемые метода бухгалтерского учета находят применение во всех организациях Республики Беларусь. Порядок их использования регулируется законодательством и нормативными актами.

Тема 2. Бухгалтерский баланс как элемент метода бухгалтерского учета

1.Понятие баланса, его сущность и назначение
Баланс— от лат. «bis»- дважды и «lanx»- чаша весов означает равновесие , уравновешивание или количественное выражение отношений между сторонами какой-либо деятельности.

Балансовое обобщение информации позволяет устанавливать и анализировать соотношения между ресурсами и их источниками, производством продукции и ее распределением, между затратами на производство продукции и ее выпуском и т. д. Баланс как способ группировки и отражения взаимосвязанных показателей используется не только в бухгалтерском учете, но и в статистике, в государственном управлении., в финансовом управлении на предприятии..

Бухгалтерский баланс представляет собой способ обобщенного отражения в денежной оценке наличия и движения имущества и его источников на определенную дату. Он является важнейшим источником информации о финансовом положении организации за отчетный период. 

Бухгалтерский баланс обязательно составляется только в денежном выражении и является строго обоснованным, так как каждая сумма в баланс записывается на основании счетов бухгалтерского учета, а каждая сумма на счет вносится на основании бухгалтерских документов, имеющих силу юридического доказательства. По внешнему виду он представляет собой таблицу, состоящую из двух частей, в левой части показывается имущество по составу и размещению, а в правой — источники его формирования. Так как в балансе рассматривается имущество одной организации с двух сторон: по составу и по источникам его образования, то между частями баланса всегда должно быть равенство. Несоблюдение этого равенства свидетельствует о наличии ошибки в бухгалтерском учете. Левая часть баланса называется актив, правая — пассив. Итоги по активу и пассиву баланса называются валютой бухгалтерского баланса.

Назначение бухгалтерского баланса состоит в следующем:

- дает руководству организации информацию о структуре имущества и его источников в разрезе видов и групп, что позволяет определить удельный вес каждой группы и их взаимосвязь;

- его данные используются для расчета важнейших показателей, характеризующих финансовое положение организации, его финансовую устойчивость;

- путем анализа информации бухгалтерского баланса выявляются недостатки в работе организации и определяются пути их устранения.

2. Строение и содержание бухгалтерского баланса

Форма баланса, имеет два раздела в активе и три раздела в пассиве. Разделы состоят из статей. Статьей баланса называется показатель (строка) актива и пассива, характеризующая величину конкретного вида имущества или источника имущества. В разделе объединяются статьи, имеющие общий группировочный  признак. В активе баланса статьи располагаются в порядке возрастания их ликвидности, т. е. способности превращаться в денежные средства. От наименее ликвидных внеоборотных активов до собственно денежных средств. Статьи пассива баланса располагаются в зависимости от срока погашения долгов в порядке его убывания, при этом начинается пассив с источников собственных средств, а завершается перечислением наиболее срочных обязательств.

Разделы актива баланса называются: долгосрочные активы и краткосрочные активы.

В валюту актива баланса входят: остаточная стоимость основных средств, остаточная стоимость нематериальных активов и учетная стоимость всех остальных видов имущества по составу и размещению. 

Пассив включает три раздела: источники собственных средств, доходы и расходы, расчеты . Нумерация разделов в балансе сквозная.

В валюту пассива баланса входят:

- величина источников собственных средств за минусом собственных акций (долей), выкупленных у акционеров (учредителей), так как эта статья уменьшает величину уставного фонда,

- величина доходов и расходов организации, из общего итога которых вычитываются расходы будущих периодов, 

-величина кредиторской задолженности предприятия, т. е. обязательств, перед другими юридическими и физическими лицами.

Равенство актива и пассива баланса получило название балансового уравнения А=П (1) , можно конкретизировать это уравнение, исходя из содержания актива и пассива 
ИМУЩЕСТВО = ИСТОЧНИКИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ + ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ( 2), из этого уравнения следует , что

ИСТОЧНИКИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ = ИМУЩЕСТВО — ОБЯЗАТЕЛЬСТВА (3)

Поскольку в состав источников собственных средств входит прибыль балансовое уравнение можно развернуть до следующего вида: 

ИМУЩЕСТВО = ОБЯЗАТЕЛЬСТВА + ИСТОЧНИКИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ + ПРИБЫЛЬ— УБЫТОК (4)

Так прибыль и убытки представляют собой разницу между доходами и расходами организации балансовое уравнение можно представить как:

ИМУЩЕСТВО = ОБЯЗАТЕЛЬСТВА + ИСТОЧНИКИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ + ДОХОДЫ— РАСХОДЫ (5)

Первое уравнение называется статическим уравнением баланса, а пятое— динамическим уравнением баланса.

3. Изменение в балансе под влиянием хозяйственных операций

На предприятии в течение отчетного периода совершается большое количество хозяйственных операций, которые определенным образом влияют на величину актива и пассива баланса. По влиянию на бухгалтерский баланс все эти операции можно отнести к четырем типам .
Первый тип— это операции, которые вызывают изменения только в активе баланса. Одна статья актива увеличивается, другая уменьшается. Валюта баланса не изменяется. Например, поступили на расчетный счет деньги от покупателей и заказчиков. Операция затронула две статьи актива баланса: денежные средства по статье "Расчетный счет" увеличились, а по статье "Расчеты с покупателями и заказчиками" уменьшилась дебиторская задолженность на одну и ту же сумму, т.е. произошла перегруппировка имущества в активе баланса.

К первому типу можно отнести операции по поступлению денежных средств на расчетный счет из кассы или от дебиторов, выдаче денег из кассы подотчетным лицам, возврату неизрасходованных сумм подотчетными лицами в кассу, отпуску материалов со склада в производство, поступлению из производства готовой продукции на склад, отгрузке готовой продукции со склада покупателям и др.

Первый тип балансовых изменений можно записать уравнением:

А + Х— Х = П,

где А— актив;

П— пассив;

Х— изменения имущества под влиянием хозяйственных операций.

Второй тип- это операции, которые вызывают изменения только в пассиве баланса. Одна статья пассива увеличивается, другая уменьшается. Валюта баланса не изменяется. Например, ссудой банка оплачена задолженность поставщикам. Операция затронула две статьи пассива баланса: обязательства по статье "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" уменьшились, а по статье "Краткосрочные кредиты и займы " увеличились на одну и ту же величину, т.е. произошла перегруппировка источников в пассиве баланса.

Ко второму типу относятся и операции по использованию прибыли на создание различных фондов.

Таким образом, хозяйственные операции второго типа ведут к изменениям только в пассиве баланса. 

Второй тип балансовых изменений записывается уравнением:

А = П + Х— Х.

Третий тип— это операции, которые влияют на актив и пассив баланса в сторону его увеличения. Валюта баланса увеличивается. Например, получен материал от поставщиков, счет не оплачен. Третий тип хозяйственных операций связан с увеличением имущества.

Операция третьего типа привела к увеличению на одну и ту же сумму одной статьи в активе балансе " Сырье, материалы и другие ценности" и одной статьи в пассиве баланса "Расчеты с поставщиками и подрядчиками". Валюта баланса увеличилась при сохранении равенства итогов актива и пассива баланса. К операциям третьего типа относятся операции по начислению заработной платы персоналу организации, по зачислению кредитов на ее счета, получению займов и др.

Третий тип балансовых изменений можно отразить уравнением:

А + Х = П + Х.

Четвертый тип- это операции, которые влияют на актив и пассив баланса в сторону его уменьшения. Валюта баланса уменьшается. Например, с расчетного счета перечислены средства поставщику. Четвертый тип хозяйственных операций связан с уменьшением (выбытием) имущества.

В результате операции произошло уменьшение на одну и ту же сумму одной статьи в активе баланса "Расчетный счет" и одной статьи в пассиве баланса «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». Валюта баланса уменьшилась при сохранении равенства итогов актива и пассива баланса. К операциям четвертого типа относятся операции по выплате заработной платы персоналу организации, погашению задолженности перед поставщиками, бюджетом, социальными фондами.

Четвертый тип балансовых изменений можно отразить уравнением:

А— Х = П— Х.
3. СЧЕТА И ДВОЙНАЯ ЗАПИСЬ

1. Понятие, назначение и строение счета

Важнейшим элементом метода бухгалтерского учета является бухгалтерский счет. Он предназначен для группировки и хранения данных о хозяйственных операциях, происшедших в отчетном периоде. В британо- американском учете бухгалтер самостоятельно разрабатывает систему счетов, дает им условное обозначение. В странах континентальной школы бухгалтерского учета (Франции, Германии и др.), а также в РФ и в РБ названия счетов и их коды определяются планом счетов, разрабатываемых Минфином.

Система счетов— это способ экономической группировки, текущего отражения и оперативного контроля за имуществом организации, его источниками и хозяйственными операциями. 

Счет бухгалтерского учета— это накопитель информации, которая затем обобщается и используется для составления отчетности. Каждый счет предназначен для отражения конкретного объекта учета. На основании первичных документов на счете накапливаются и систематизируются текущие данные по однородным хозяйственным операциям. Любой счет схематически можно представить как двухстороннюю таблицу, в виде буквы Т. Вверху пишут название счета или проставляют его код. Исторически сложилось, что левая сторона— всегда дебет, а правая— кредит. Остаток имущества или источников его образования на начало и конец отчетного периода в бухгалтерском учете носит название сальдо. Сумма по операциям за отчетный период называется оборотом. Дебетовый оборот— сумма хозяйственных операций, отраженных по дебету счета за отчетный период. Кредитовый оборот— сумма хозяйственных операций, отраженных по кредиту счета за отчетный период .

Все счета делятся на: активные, пассивные и активно-пассивные. .Активные счета открываются на основании статей актива бухгалтерского

баланса, пассивные — на основании статей пассива бухгалтерского баланса
Активно-пассивные в основном используются для учета расчетов, характер которых часто изменяется, на них отражаются и кредиторская, и дебиторская задолженности, поэтому имеют одновременно свойство и активных, и пассивных счетов.

У активного счета сальдо может быть только дебетовым либо равным нулю. Увеличение имущества отражается по дебету счета, уменьшение — по кредиту. Чтобы вывести конечное сальдо необходимо к начальному дебетовому сальдо прибавить дебетовый оборот и вычесть кредитовый . К активным относятся счета "Основные средства", "Материалы", "Касса", Расчетный счет", "Нематериальные активы" и др. 

У пассивного счета сальдо может быть только кредитовым либо равно нулю. Чтобы вывести конечное сальдо на пассивном счете необходимо к начальному кредитовому сальдо прибавить кредитовый оборот и вычесть дебетовый оборот.

К пассивным относятся счета "Уставный фонд", "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам", "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", "Расчеты с персоналом по оплате труда" и другие 

Особую группу составляют активно-пассивные счета, объединяющие в себе признаки активных и пассивных счетов. Примером может служить счет "Прибыли и убытки", по дебету которого отражают убытки, потери, расходы, а по кредиту- прибыли, доходы организации. Сравнивая обороты по счету, определяем сальдо, которое может быть либо по дебету счета, т. е.убытки (расходы) превысили прибыль (доходы)), либо по кредиту счета , т. е. прибыль (доходы) больше убытков ( расходов). Отдельные счета могут иметь два остатка сразу. Например, счет "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" имеющий два остатка, дебетовое сальдо показывает сумму дебиторской задолженности и отражается в активе баланса, кредитовый остаток— сумму кредиторской задолженности и отражается в пассиве (развернутое сальдо)

Сворачивать сальдо на активно-пассивном счете нельзя, так как получится, что долг одних субъектов хозяйствования будет погашаться задолженностью перед другими. Учет на этих счетах ведется обязательно в разрезе аналитических счетов, т.е. по каждому дебитору и кредитору отдельно. 

Чтобы вывести конечное сальдо на аналитическом активно-пассивном счете необходимо к сальдо начальному прибавить одноименный оборот и вычесть оборот с противоположной стороны. Если результат получится с положительным знаком , то сальдо конечное записывается по той же стороне, что и начальное. Если с отрицательным знаком, то конечное сальдо записывается с противоположной стороны.

Между счетами и балансом существует тесная взаимосвязь: 

· каждой статье баланса, как правило, соответствует счет, кроме случаев, когда отдельные статьи отражают данные нескольких счетов ,например, статья "Сырье и материалы" содержит остатки по счетам "Материалы", "Заготовление и приобретение материальных ценностей" и "Отклонения в стоимости материальных ценностей".

· -счета подразделяются на активные и пассивные аналогично статьям баланса; 

· -остатки активов и источников их образования показываются на счетах на той же стороне, что и в балансе;

· -баланс составляется на основании данных счетов бухгалтерского учета, а счета открываются на основании данных баланса. 

2. Двойная запись операций на счетах и ее контрольное значение

Все хозяйственные операции отражаются на счетах бухгалтерского учета способом двойной записи. Двойная запись— способ отражения каждой операции в дебете одного и кредите другого счета в одной и той же сумме. 

Термин «двойная бухгалтерия»был введен Д.А.Тальенте в 1525 г. в отношении учета, основанного на использовании двух книг: Журнала хронологической записи и Главной книги. Распространение этот термин получил благодаря трудам Пиетро Скали (1756). Двойная запись в процессе совершения хозяйственных операций отражает двойственные изменения в составе имущества или источников его образования Двойная запись придает бухгалтерскому учету системный характер, обеспечивает взаимосвязь между счетами, что позволяет объединить их в единую систему. 

Она имеет большое информационное значение, так как позволяет получать информацию о движении экономических ресурсов , способствует контролю за их движением. 

Контрольное значение двойной записи заключается в том, что она дает возможность проверить экономическое содержание хозяйственных операций и правомерность их осуществления, начиная от отдельной операции и заканчивая отражением в балансе, обеспечивает выявление ошибок в счетных записях. Каждая сумма отражается по дебету и кредиту разных счетов, поэтому оборот по дебету всех счетов должен быть равен обороту по кредиту этих счетов. Нарушение равенства свидетельствует о допущении ошибок в записях, которые должны быть найдены и исправлены. 

При помощи двойной записи все счета бухгалтерского учета вступают между собой во взаимосвязь. Такая взаимосвязь называется корреспонденцией счетов, а счета вступившие во взаимосвязь — корреспондирующими. Запись на двух корреспондентских счетах информации о хозяйственных операциях в одинаковой сумме и со ссылкой на источник информации (первичный документ) называется бухгалтерской проводкой. Провести запись на счетах значит записать сумму по хозяйственной операции в дебете одного и в кредите другого счета.

Пример. Отпущены со склада и израсходованы в основном производстве материалы на сумму 125 000 руб. 

Данная операция означает уменьшение материалов на складе и увеличение затрат в основном производстве на ту же сумму. Операция приводит к двойственным изменениям в составе активов и затрагивает два счета: "Материалы" и "Основное производство". Оба эти счета активные, увеличение активов отражается в дебете, а уменьшение в кредите этих счетов. 

Отразим операцию на счетах способом двойной записи: 

Д-т сч. "Основное производство" 125000 руб. 

К-т сч. "Материалы" 125 000 руб. 

Эта же операция на счетах будет записана следующим образом:
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Выделяют следующие бухгалтерские проводки:

· Простые и сложные

· Условные и реальные

· Дополнительные и сторнировочные

Простые затрагивают только два счета. Сложные более чем два счета, при этом либо несколько дебиторских счетов, а кредиторский один, либо наоборот. Принцип же двойной записи сохраняется, т.к. сумма всех записей по дебету нескольких счетов равно записи по кредиту одного счета.

Реальные проводки затрагивают величину имущества или источников его образования. Условные не затрагивают величины конкретного объекта бухгалтерского учета, а связаны с особенностями методологии бухгалтерского учета.

Дополнительные проводки используются для исправления ошибки документации в учетных регистрах в том случае, если сумма будет записана в меньшем размере, чем это следует из документов. Сторнировочная проводка используется для исправления записей в том случае, если необходимо ликвидировать ранее сделанную запись или уменьшить сумму по ней. 

3. Синтетические и аналитические счета

Для управления хозяйственной деятельностью организации необходимо иметь информацию различной степени детализации. На самом высоком уровне обобщения формируется информация об общей величине имущества предприятия и его источников. Например, общая величина в денежном выражении основных средств, материалов и т. д. Эта информация используется для общей оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Для оперативного управления необходимо знать, какое количество конкретного вида материала имеется на складе, достаточно ли его для обеспечения производственной программы, также с целью контроля за сохранностью товарно- материальных ценностей нужна информация о наличии их в разряде материально ответственных лиц и т. д. Синтетические счета служат для укрупненной группировки и учета однородных объектов, а аналитические счета используются для их подробной характеристики. Отражение объектов учета на синтетических счетах называется синтетическим учетом, а отражение их на аналитических счетах — аналитическим учетом. Синтетический учет ведется в денежном выражении; аналитический — с использованием трех групп измерителей. В аналитических счетах отражающих товарно-материальные ценности, учет ведется в денежном и натуральных измерителях, т.е. в количественно-суммовом выражении. Рассмотрим порядок отражения операций на синтетических и аналитических счетах на следующем примере 

Пример. На начало месяца на счете "Материалы" учитывалось: сталь прокатная 100 000 кг по 8 руб. за 1 кг на сумму 800 000 руб. проволока стальная 50 000 кг по 2 руб. за 1 кг на сумму 100 000 руб. Итого остаток 900 000 руб. 

Первая операция. Получено материалов от поставщиков:

стали прокатной 20 000 кг по 8 руб. за 1 кг

на сумму 160 000 руб.

проволоки стальной 30 000 кг по 2 руб. за 1 кг

на сумму 60 000 руб.

Итого поступило материалов на сумму 220 000 руб.

Вторая операция. Отпущено в производство:

стали прокатной 40000 кг по 8 руб. за 1 кг., а сумму 320 000 руб. проволоки стальной 60000 кг по 2 руб. за 1 кг на сумму 120 000 руб. Итого расход 440 000 руб.

На синтетическом счете "Материалы" отразим движение материалов.
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На счетах аналитического учета операции будут отражены следующим образом:
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Таким образом, сальдо по синтетическому счету "Материалы" будет равно сумме остатков по аналитическим счетам — 680 000 руб. = (640 000 + 40 000). 

На аналитических счетах, отражающих источники образования имущества, а также расчеты учет ведется только в денежном выражении. Построение таких счетов более простое. Например, счет "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" ведется только в денежном выражении и показывает расчеты со всеми дебиторами и кредиторами (синтетический учет), а также с каждым из дебиторов и кредиторов в отдельности (аналитический учет).

Между счетами синтетического и аналитического учета существует логическая, структурная и арифметическая взаимосвязь:

-и те и другие делятся на активные, пассивные и активно-пассивные и в соответствии с этим имеют одинаковую логику записи;

-и те и другие имеют одинаковую структуру;

-сумма сальдо начального и сальдо конечного по всем аналитическим счетам равна сумме сальдо начального и сальдо конечного того синтетического счета, к которому они были открыты;

-сумма дебетового и кредитового оборотов по всем аналитическим счетам равна сумме дебетового и кредитового оборота того синтетического счета к которому они были открыты.

Арифметическую взаимосвязь аналитических и синтетических счетов показал в 1673 году Жак Савари. Соблюдение этих равенств остается непременным условием ведения бухгалтерского учета и в настоящее время.

По уровню детализации информации выделяют группу субсчетов. Они занимают промежуточное положение между счетами синтетического и аналитического учета, т. е. детализируют информацию, отраженную на синтетических счетах и обобщают информацию, приведенную на аналитических счетах. Учет на них ведется только с использованием денежного измерителя. Субсчет — это способ группировки данных аналитических счетов. Перечень субсчетов приведен в типовом плане счетов. 
Количество синтетических счетов и субсчетов определяется потребностями составления отчетности, а количество аналитических счетов — потребностями управления хозяйственным органом.

4. Обобщение данных текущего учета

В конце отчетного периода данные синтетических и аналитических счетов обобщаются с целью получения сводной информации. В конце месяца на счетах подсчитываются обороты и выводится конечное сальдо. Информация, собранная на счетах обобщается в оборотных ведомостях

В оборотной ведомости три пары граф, итоги которых должны быть равны между собой. Итог начального сальдо по дебету всех счетов должен быть равен общему итогу начального сальдо по кредиту всех счетов. Это равенство обусловлено равенством итогов актива и пассива начального баланса. Вторая пара равных итогов — это общий итог оборотов по дебету всех счетов равен общему обороту по кредиту всех счетов. Это равенство обеспечивается двойной записью. Третья пара итогов предполагает равенство итога сальдо конечного по дебету всех счетов итогу сальдо конечного по кредиту всех счетов. Это равенство вытекает из равенства итогов актива и пассива конечного баланса.

Нарушение любого из равенств свидетельствует о наличии ошибки в бухгалтерском учете. С целью контроля за полнотой отражения хозяйственных операций в системе счетов итоговые данные оборотов за месяц должны сверяться с итогом журнала регистрации хозяйственных операций. Несовпадение итогов может говорить о том, что хозяйственная операция дважды отражена в бухгалтерском учете, либо не отражена вообще.
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Оборотную ведомость по синтетическим счетам на практике называют оборотным балансом, так как она содержит почти все его показатели. В этом смысле оборотная ведомость приобретает новое качество. Фиксируя остатки и обороты по счетам, она выступает способом обобщенного отражения не только состояния, но и изменений в составе и величине активов и источников их образования. Возможности использования оборотных ведомостей по синтетическим счетам ограничены. По данным ведомостей нельзя определить взаимную связь между счетами, установить содержание увеличения и уменьшения активов и источников их образования, необходимых для руководства хозяйственной деятельностью организации. Их получают из шахматной оборотной ведомости. 

В дополнение к оборотным ведомостям по счетам синтетического учета составляются оборотные ведомости по счетам аналитического учета. Они ведутся отдельно для каждой группы аналитических счетов, объединенных соответствующим синтетическим счетом.

Тема 4.Документация и инвентаризация

1. Понятие о первичном учете

и первичных учетных документах

Бухгалтерский учет осуществляет сплошное и непрерывное наблюдение за разнообразными хозяйственными операциями, происходящими в организации. Сбор информации происходит в системе первичного учета в ходе первичного наблюдения.

Первичный учет— это процесс сбора, измерения, регистрации, накапливания и хранения информации. Он составляет основу последующей обработки информации. На этой стадии учета первоначальные сведения о хозяйственных фактах, произошедших на складах, в цехах, отделах, отражаются в первичных документах.

Документ ( от лат. dokumentum— «доказательство»)- представляет собой письменное доказательство того, что хозяйственная операция действительно произошла или доказывает право на ее осуществление.

Это материальный носитель информации об объекте первичного наблюдения. Значение бухгалтерских документов велико т.к. от своевременности и качества составления документов зависит качество составленной на их основе отчетной документации. Документы широко используются в управлении предприятием. В формах многих документов даются распоряжения о совершении хозяйственных операций. Документирование создает основу для предварительного и последующего контроля за законностью и целесообразностью хозяйственных операций. Предварительный контроль осуществляется работниками предприятия в момент подписи документов на совершение операций. Последующий контроль производится путем проведения документальной ревизии и проведением аудиторских проверок. Документы играют большую роль в обеспечении сохранности собственности предприятия. Строгое соблюдение правил приема и отпуска ТМЦ, денежных средств только на основании правильно оформленных документов предотвращает возможность злоупотребления материально ответственных лиц. широко используются они при анализе хозяйственной деятельности предприятия, в судебных органах, арбитражах, при рассмотрении различных хозяйственных споров.

Для того, чтобы документ стал основой бухгалтерского учета, он должен удовлетворять ряду требований, которые определены Законом Республики Беларусь « О бухгалтерском учете и отчетности», Примерной инструкцией по архивам и делопроизводству Республики Беларусь 23.05.95 № 13 и другими законодательными актами. Он должен оформляться на бланках и иметь обязательные реквизиты и определенный порядок их расположения, установленный ГОСТом 6.38-90 «УСД. Система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов». Некоторые документы допускается оформлять не на бланках, но с обязательным заполнением реквизитов соответствующих бланков. Изготовление бланков по видам документов считается целесообразным, если их объем превышает 200 документов в год.

2. Виды бухгалтерских документов

В бухгалтерском учете для отражения хозяйственных операций используется большое количество разнообразных документов. Для правильного понимания назначения документов, их подбора и использования осуществляется группировка их по ряду признаков .

По назначению бухгалтерские документы делятся на :

1. распорядительные документы— документы, которые содержат указания совершить ту или иную хозяйственную операцию. К ним относятся: чек на получение денег с расчетного счета в банке, платежное поручение на перечисление денег другим организациям и др. Многие распорядительные документы кроме подписей главного бухгалтера и руководителя скрепляются печатью. 

2. оправдательные документы— документы, которые оформляют уже произведенных хозяйственные операции. Они удостоверяют факт их совершения (квитанция, приемо-сдаточные акты и т.п.)

3. комбинированные документы— документы, которые одновременно выполняют функции распорядительных и оправдательных документов (расчетно-платежные ведомости, расходный кассовый ордер и т.д.)

4.документы бухгалтерского оформления составляются работниками бухгалтерии и представляют собой бухгалтерские справки, справки-расчеты, расчеты и т.д.

По количеству отражаемых операций различают следующие виды документов:

1. разовые— документы, которые оформляют одну или несколько хозяйственных операций, составляются в один прием и сразу передаются в бухгалтерию( кассовые ордера, приходный ордер на материалы и т.п.)

2.накопительные— документы, которые используются для отражения однородных и периодически повторяющихся операций в течение отчетного периода ( табель учета рабочего времени, лимитно-заборные карты на отпуск материалов со складов организации) .

По порядку оформления операций (по объему) документы подразделяются на:

1.первичные— документы , составляемые в момент совершения операций (требования на выдачу материальных ценностей и т.д.)

2..сводные (составляются на основании нескольких ранее оформленных однородных первичных документов, например, отчет цеха об использовании материалов и т.д.) .

По способу заполнения документы подразделяются на :

1. составленные ручным способом;
2. заполняемые частично автоматизированным способом

3. автоматизированные

По внешнему виду документы делятся на:

1.унифицированные — документы, составленные по единой форме для отражения однородных хозяйственных операций всеми хозяйствующими субъектами ( кассовые и банковские документы, документы по учету труда, основных средств и др.);

2.прочие— документы, самостоятельно разрабатываемые хозяйствующими субъектами, с учетом специфики их деятельности .

По месту составления различают:

1.внутренние— составленные в организации (лимитно-заборная карта);

2.внешние— составленные за пределами организации (товарно-транспортная накладная). 

Порядок расположения реквизитов в документе принято называть структурой документа. При анкетной структуре реквизиты документа расположены как в обычной анкете. Документ легко заполнять и читать, но сложно обрабатывать на машинах. 

При табличной структуре реквизиты документов монтируются в определенной таблице, тем самым создается возможность выделить зону для реквизитов, которые подлежат машинной обработке. 

В комбинированных документах ряд реквизитов располагается по анкетной структуре, а ряд— по табличной.

3. Порядок составления документов и организация документооборота

Бухгалтерские документы на предприятии осуществляют оборот.

Документооборот — движение документа от момента его создания до подшивки в дело и передачи его в архив.

Документооборот должен быть организован с соблюдением следующих требований:

1. Минимальное количество стадий прохождения

2. Максимальное использование информации на каждой стадии движения

3. Разработка графиков документа

4. Использование в процессе обработки информации средств электронно-вычислительной техники

Начальной стадией документооборота является составление документов. К составлению документов предъявляют определенные требования.

1. Первичный учетный документ должен быть составлен в момент совершения операции, а если это невозможно, то после ее окончания.

2. Должны быть заполнены все обязательные реквизиты;

3. Документы должны заполняться только ручкой. Некоторые документы, например, документы, которые направляются в банк, должны быть напечатаны.

3. При наличии исправлений они должны быть выполнены аккуратно таким образом, чтобы были видны старые записи. В банковских документах исправления не допускаются.

4. В документах должны быть подписи лиц ответственных за совершение операций;

5. Некоторые документы должны быть заполнены на бланках типовой унифицированной формы (кассовые документы, товарно-транспортная накладная и т. д.).

Поступать в бухгалтерию документы должны в определенном порядке и в сроки, которые устанавливает главный бухгалтер организации.. За правильность содержащихся в документе данных несут ответственность лица, подписавшие документ.

Поступившие в бухгалтерию документы подвергаются проверке: формальной, арифметической и по существу.

При формальной проверке устанавливается правильность заполнения реквизитов документов, а также подлинность подписей лиц, подписавших документ.

При арифметической проверке устанавливается точность вычислений.

При проверке по существу устанавливается законность и целесообразность хозяйственных операций.

Далее документы группируются, т.е.объединяются по определенным признакам, чтобы делать записи общими итогами и составлять сводные документы.

После этого производится расценка (таксировка) документа — определение суммы хозяйственной операции, если в документе указаны только натуральные единицы измерения.

Последним этапом бухгалтерской обработки документов является составление бухгалтерских проводок (контировка). Информация после этого заносится в учетные регистры.

Обработанные первичные документы поступают в текущий бухгалтерский архив, в котором они хранятся один год, по истечении года документы передаются в постоянный архив .

4. Инвентаризация и ее значение

В целях обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и отчетности организация проводит инвентаризацию имущества и обязательств.

Под инвентаризацией понимается способ проверки соответствия фактического наличия имущества в натуре данным бухгалтерского учета. 

 Проведение инвентаризации необходимо:

· для фиксирования хозяйственных явлений, неподдающихся повседневному наблюдению в текущем учете. Например, изменение массы и количества товарно-материальных ценностей в связи с изменением в условиях хранения;

· для установления расхождений, вызванных ошибками в учете;

· для контроля за материально-ответственным лицом. Выявляются расхождения фактического наличия товарно-материальных ценностей и данных учета, которые возникают в результате обвесов или обмеров при приемке и передаче ценностей, подсчете денег.

Регламентируется порядок проведения инвентаризаций Законом Республики Беларусь « О бухгалтерском учете и отчетности» и Методическими указаниями по проведению инвентаризации имущества и финансовых обязательств. Утв. Приказом МФ Республики Беларусь от 05.12.95. № 54.

В соответствии с Закона РБ «О бухгалтерском учете и отчетности » проведение инвентаризации является обязательным в следующих случаях:

1. при передаче имущества государственного унитарного предприятия в аренду, а также при купле-продаже;

2. при реорганизации или ликвидации (упразднении) организации;

3. перед составлением годовой бухгалтерской отчетности;

4. при смене руководителя организации и (или) материально ответственных лиц;

5. при выявлении фактов хищения и ( или) порчи имущества;

6. в случае возникновения непреодолимой силы, т.е. чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств.

Инвентаризации, проводимые в организациях, классифицируют по ряду признаков.

По степени охвата имущества и обязательств различают:

-полные инвентаризации — охватывающие все без исключения стороны деятельности организации,

-частичные инвентаризации — охватывающие один или несколько видов деятельности организации.

По порядку и методу проведения бывают:

-плановые инвентаризации, проводимые в соответствии с установленным графиком,

-.внезапные инвентаризации, проводимые ввиду чрезвычайных обстоятельств (хищений, аварии и т. п.).

В зависимости от объекта проверки различают:

- натуральную проверку, состоящую в непосредственном наблюдении объектов и определении их количества путем подсчета, взвешивания, обмера.

-документальную проверку, заключающуюся в подтверждении имеющейся дебиторской задолженности, финансовых обязательств и т.п. непосредственно документами.

Для проведения инвентаризации создается в организации постоянно действующая инвентаризационная комиссия. в ее состав входят представители администрации организации, работники бухгалтерской службы, другие специалисты (инженеры, экономисты и др.). Могут быть включены также специалисты внутреннего аудита организации или независимого аудита.
При большом объеме работ для одновременного проведения инвентаризации в разных местах создаются рабочие инвентаризационные комиссии

При малом объеме работ и наличии в организации ревизионной комиссии проведение инвентаризации допускается возлагать на нее. Состав комиссии утверждается приказом руководителя организации. Отсутствие хотя бы одного из членов комиссии при проведении инвентаризации служит основанием для признания результатов инвентаризации недействительными. 

По результатам инвентаризации составляется инвентаризационные описи или акты инвентаризации не менее, чем в двух экземплярах.. Не допускается оставлять в описи незаполненные строки. На последних страницах незаполненные строки прочеркиваются. Исправление ошибок производится корректурным способом. Эти документы подписываются всеми членами комиссии и материально ответственными лицами, причем материально ответственные лица дают расписку, подтверждающую проверку комиссией имущества в их присутствии, об отсутствии к членам комиссии каких- либо претензий и принятии перечисленного в описи имущества на ответственное хранение.

На основании описи и актов в бухгалтерии составляется сличительная ведомость, но только по тем ценностям, по которым установлены отклонения от учетных данных.

Используя данные сличительных ведомостей и письменные объяснения материально ответственных лиц, инвентаризационная комиссия принимает решение о регулировании инвентаризационных разниц. Свое решение она оформляет протоколом. 

Недостачи различных видов предварительно, до установления причин и виновников их возникновения, относят в дебет 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей». По дебету этого счета отражается фактическая себестоимость недостачи, а по кредиту— их списание. Отражение на счетах результатов инвентаризации можно представить в виде следующей схемы .

Тема 5.Формы, регистры  и организация бухгалтерского учета

1. Понятие формы бухгалтерского учета,

историческое развитие форм

Под формой бухгалтерского учета понимается процесс обработки учетной информации при различном сочетании регистров аналитического и синтетического учета, их взаимосвязь и последовательность записи в них. Отличительными признаками форм бухгалтерского учета являются:

1. количество применяемых учетных регистров и их назначение;

2. содержание, форма и внешний вид регистров;

3. последовательность и способ записи в учетные регистры

Формы бухгалтерского учета постоянно меняются, в силу происходящих изменений в системе управления предприятием. Они исторически появлялись, развивались, совершенствовались, отмирали и заменялись другими, более совершенными. С момента возникновения и до настоящего времени в бухгалтерском учете использовалось много форм. В литературе, прежде всего, выделяют старую итальянскую (венецианскую) форму. Ее особенности изложил Лука Пачоли в 1494 году в работе «Трактат о счетах и записях». Особенность данной формы в том, что в ней нет деления счетов на аналитические и синтетические, т.е. все используемые счета считали счетами первого порядка. Форма состояла из трех книг: «Мемориала» (памятная книга), Журнала (хронологическая) и Главная. 

В новой итальянской форме, разработанной Ф. Гаратти в 1688 г. счета уже делятся на синтетические и аналитические. Она предусматривала следующие регистры: Журнал — основную книгу хронологичекого учета, Главную книгу- основную книгу систематического учета, вспомогательные книги.

В дальнейшем начали делить журнал регистрации на ряд журналов. Так во французской форме, разработанной М.де ля Портом в 1685 году, из общего журнала регистрации выделяли отдельно кассовый журнал, журнал покупок, журнал продаж, журнал получения векселей, журнал выданных векселей и журнал разных операций. В немецкой форме, разработанной Ф. Гельвигом в 1774 г., из журнала регистрации выделяют кассовые операции в отдельную кассовую книгу.В 1889г. Джованни Росси разработал шахматную форму учета на принципе шахматного совмещения таблиц.В интегральной форме, разработанной в 1914 г. Дюмарше на каждый счет открывают два регистра для разложения дебетовых и кредитовых оборотов и т.д. ( рис.1.7.1). 

В СССР были разработаны карточные, копировальные формы, но они не получили достаточно широкого распространения.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» в настоящее время применяются следующие основные формы бухгалтерского учета (рис. 1.7.2.):

- мемориально-ордерная;

- журнально-ордерная;

- упрощенная;

- автоматизированная.

2.Понятие учетных регистров и их значение
Для получения необходимой информации о хозяйственной деятельности нужно сведения об операциях, содержащиеся в документах, сгруппировать в соответствии с их экономическим содержанием и зарегистрировать. Эта регистрация осуществляется в учетных регистрах.

В соответствии с Законом Республики Беларусь « О бухгалтерском учете и отчетности», регистры бухгалтерского учета и отчетности предназначены для систематизации и накопления информации, содержащейся в принятых к учету первичных учетных документах, отражения ее на счетах бухгалтерского учета и в бухгалтерской отчетности.

Учетные регистры — таблицы, в которых отражается информация о совершаемых хозяйственных операциях на основе Значение учетных регистров состоит в следующем:

- сгруппированные в них данные используются для анализа хозяйственной деятельности;

- сгруппированные в них данные используются для составления отчетности;

- учетные регистры обеспечивают сохранность документов.

Первые учетные регистры появились в Древнем Египте, Он явился родиной счетоводства на свободных листах (папирусах). В Вавилоне появились первые карточки как вид учетных регистров (глиняные таблички). В Древнем Риме впервые появились учетные книги. Первой книгой была «Adversaria», которая предназначалась для ежедневной записи фактов хозяйственной жизни. Две другие назывались «Кодексы». Одна — кассовая, вторая посвящалась систематической записи. Каждый счет в ней велся в собственном измерении.

Тема 6. Бухгалтерская отчетность организации

1. Понятие бухгалтерской отчетности и её значение

В большом бухгалтерском словаре (Большой бухгалтерский словарь / под ред. А.Н. Азрилияна. – М.: Институт новой экономики, 1999. – 286) дано следующее определение бухгалтерской отчетности - единая система данных об имущественном и финансовом  положении организации и результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по установленной форме».

Автор учебного пособия «Курс теории бухгалтерского учет: Учебное пособие. – Мн.: ООО «Информпресс», 2000.- 216с.» Попковская П.Я. на с.181 дает следующее определение бухгалтерской отчетности – «отчетность представляет систему показаний, отражающих имущественное и финансовое положение, а также результаты деятельности хозяйствующего субъекта за отчетный период. Показатели отчетности обосновываются не только данными бухгалтерского учета, но и инвентаризацией имущества и обязательств».

Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» (НРПА Республики Беларусь, 2001г., №63), в статье 2 «Основные понятия, применяемые в настоящем Законе» определяет – «бухгалтерская отчетность – система показателей, отражающих имущественные и финансовые положения организаций на отчетную дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период».

В целом названные определения бухгалтерской отчетности в Большом бухгалтерском словаре под ред. А.Н. Азрилияна, учебном пособии автора Попковской П.Я. и в Законе Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» мало чем отличаются – прежде всего это система показателей данных) об имущественном и финансовом положении, а также результаты хозяйственной деятельности за отчетный период, составленные на основе информации бухгалтерского учета по установленной форме.

Следовательно, отчетность представляет собой систему взаимосвязанных показателей о хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования, основанная на информации бухгалтерского учета за отчетный период.

Отчетность составляется на основе информации всех видов текущего, оперативного, бухгалтерского и статистического учета, что позволяет обеспечивать возможность всесторонней характеристики деятельности хозяйствующего субъекта. 

Отчетность завершает процесс учетной работы любого хозяйствующего субъекта.

В отчетности хозяйствующего субъекта может содержаться информация о количественных, качественных, сырьевых, энергетических, стоимостных и других характеристиках предпринимательской деятельности. Вместе с тем отчетная информация не может содержать таких показателей, которые не были бы в текущем бухгалтерском учете.

Бухгалтерскую отчетность хозяйствующих субъектов можно классифицировать по трем главным признакам: объему информации, содержащейся в отчете; целям, для которых подготовлен отчет; период, охватываемый отчетностью.

Авторы учебного пособия «Теория бухгалтерского учета» Любушин Н.П., Жаринов В.В., Бородина Н.В., дают следующую классификацию бухгалтерской отчетности:

По объему содержащихся в отчетах сведений различают частную и общую отчетность.

Частная отчетность включает информацию о работе предприятия на одном участке его деятельности.

Общая характеризует хозяйственную деятельность предприятия в целом.

По назначению отчетность подразделяется на внешнюю и внутреннюю.

Внешняя отчетность служит средством информирования внешних пользователей.

В соответствии с международной практикой она обязательно подлежит опубликованию, по этому ее называют «Публичной».

Внутренняя вызывается потребностью самого предприятия.
В зависимости от периода отчетность подразделяется на текущую и годовую.

Периодическая (текущая) отчетность составляется на внутригодовую дату. Эту дату отчета подразделяются на ежедневную, еженедельную, месячную, квартальную, полугодовую и за 9 месяцев.

Годовой отчет составляется по окончании года.

Белорусский автор учебного пособия «Курс теории бухгалтерского учета» Попковская П.Я. приводит следующую классификацию бухгалтерской отчетности: - «В зависимости от ее содержания и источников получения отчетных денежных данных определяются на: - бухгалтерию; - статистическую; - оперативную; - и далее раскрывается, что собой предоставляет каждый вид названной отчетности. По периодам составления отчетности, по назначению отчетности мнение российского и белорусского авторов учебных пособий совпадают. Но по объему информации бухгалтерской отчетности белорусский автор Попковская П.Я. дает совершенно иное толкование. Так на с. 183 учебного пособия [71] указывается, что по объему отчетная информация классифицируется на единичную (отдельную), сводную, консолидированную. Дается пояснение этой классификации, которое не совпадает в значительной мере с классификацией бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, приведенной авторами Любушиным Н.П., Жариновым В.В., Бородиной Н.В. в учебном пособии.

Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» (в ред. Закона от 25.06.2001г.) ст. 13 указывает на то, что организация должна составлять бухгалтерскую отчетность за месяц, квартал и год нарастающим итогом с начала отчетного года, если иное не установлено законодательством Республики Беларусь. При этом месячная и квартальная бухгалтерская отчетность является промежуточной.

Инструкция о порядке составления бухгалтерской отчетности, утвержденными постановлением Министерства финансов республики Беларусь №111 от 30.10.2011г. (НРПА Республики Беларусь, 25.01.2012 г., №11, 8/24675) в п. 2 определяется, что промежуточная бухгалтерская отчетность за квартал и год состоит из бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках, отчёта о изменении капитала, отчёта о движении денежных средств и пояснительной записки.

Бухгалтерская отчётность некоммерческих организаций, не осуществляющих предпринимательскую деятельность, за год состоит из бухгалтерского баланса, отчёта о прибылях и убытках и отчёта о целевом использовании полученных средств.

В соответствии с п.4 Инструкцией о порядке составления бухгалтерской отчётности, бухгалтерская отчётность организации за месяц состоит из бухгалтерского баланса.

Составление указанных форм бухгалтерской отчетности за установленные отчетные периоды обязательно для всех организаций.

Бухгалтерская отчетность составляется за отчетный год. Отчетным годом считается период с 1 января по 31 декабря календарного года включительно. В соответствии с Правилами составления и предоставления бухгалтерской отчетности, первым отчетным годом для вновь созданного либо реорганизованного хозяйствующего субъекта считается период со дня ее государственной регистрации по 31 декабря включительно календарного года.

Информация о фактах хозяйственной деятельности, проведенной до государственной регистрации вновь создаваемого хозяйствующего субъекта, включаются в ее бухгалтерскую отчетность за первый отчетный год.

Для составления бухгалтерской отчетности датой считается последний календарный день отчетного периода.

Закон Республики Беларусь «О бухгалтерской учете и отчетности» в ст.13 предъявляет следующие требования к бухгалтерской отчетности:

полнота отражения за отчетный период всех хозяйственных операций и результатов инвентаризации имущества и обязательств;

тождество данных аналитического учета данным синтетического учета за отчетный период, а также показателей бухгалтерской отчетности данным синтетического и аналитического учета.

Несоблюдение этих условий рассматривается как неправильное составление бухгалтерской отчетности.

Правилами составления и предоставления бухгалтерской отчетности [50], эти требования к бухгалтерской отчетности сформулированы более широко и в частности:

· обособленность учета имущества и обязательств организации от имущества и обязательств других юридических и физических лиц;

· нейтральность – бухгалтерская отчетность должна обеспечивать удовлетворение интересов всех групп пользователей;

· начисления – факты хозяйственной деятельности организации (активы, источники собственных средств, обязательства, доходы и расходы) относятся к тому отчетному периоду, в котором они имели место, независимо от времени фактического поступления или выплаты денежных средств, связанных с этими фактами;

· приоритет содержания перед формой - отражение в бухгалтерском учете факторов хозяйственной деятельности исходя не столько из их формы, сколько из содержания и условий хозяйствования. Поскольку бухгалтерская отчетность показывает причины и условия достижения положительных результатов и недостатков хозяйствующего субъекта, следовательно она должна включать показатели деятельности филиалов, представительств и иных структурных подразделений, в том числе выделенных на отдельные балансы.

Для обеспечения достоверности бухгалтерской отчетности, хозяйствующие субъекты обязаны перед составлением отчетности провести инвентаризацию имущества и обязательств, в ходе которой подтверждается их наличие, состояние и оценка.

В бухгалтерской отчетности не допускается подчисток и исправлений. Данные по числовым показателям приводятся минимум за два года – отчетный и предшествовавший отчетному году (кроме отчета, составленного за первый отчетный год хозяйственной деятельности).

В случае, если данные за предшествовавший отчетный период несопоставимы с данными отчетного периода, то первые из названных данных подлежат корректировке исходя из правил, установленных нормативными актами Министерства финансов Республики Беларусь.

Каждая существенная корректировка должна быть раскрыта в пояснительной записке к бухгалтерскому отчету, вместе с указанием причин корректировки.

Надежность и объективность бухгалтерской отчетности предопределяется требованиями, предъявляемыми к качеству содержащейся в ней информации государственными органами экономического управления и в целом деловым миром.

Чтобы избежать необъективного распространения бухгалтерской информации в предоставляемых отчетах, она предварительно проходит проверку на объективность и соответствие действующим национальным стандартам. Проверка проводится аудиторами (юридическими и физическими лицами), в аудиторском заключении дается оценка отчетных данных и финансового положения хозяйствующего субъекта.

В Постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 4.05.1998г. №694 «О государственной программе перехода на Международные стандарты бухгалтерского учета в Республике Беларусь» (в ред. постановления Совмина от 09.07.2003г. №922. НРПА Республики Беларусь, 15.09.2003г., №5/6702), указано, что  цель регулирования бухгалтерского учета будет состоять в обеспечении доступа всех заинтересованных пользователей к сопоставимой и объективной информации о финансовом положении и результатах деятельности субъектов хозяйствования.

Для пользователей информация бухгалтерской отчетности должна быть своевременной, достоверной, полной, доступной, сопоставимой и тождественной.

Следовательно, требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности, в целом отвечают требованиям, предъявляемым к ведению текущего бухгалтерского учета.

В заключение этого вопроса необходимо отметить, что бухгалтерская отчетность должна быть составлена на белорусском или русском языке, в валюте Республики Беларусь и подписана руководителем и главным бухгалтером хозяйствующего субъекта.

2. Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчётности. Состав бухгалтерской отчётности

Взаимодействие экономического комплекса Республики Беларусь с мировой экономикой требует взаимопонимания в бухгалтерской и финансовой отчетности, это обуславливает принятие Государственной программы перехода на международные стандарты бухгалтерского учета в Республике Беларусь.

В мировой экономике применяется термин «финансовая отчетность», в национальном законодательстве регулирующим бухгалтерский учет термин «бухгалтерская отчетность» (Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» от 25.06.2001г. ст.ст. 2;13;14; «Инструкция о порядке составления бухгалтерской отчетности» постановление Министерства финансов Республики Беларусь №111 от 31.10.2011г.). Одним из пунктов Государственной программы перехода на международные стандарты бухгалтерского учета предусмотрена «Разработка и внедрение в Республике Беларусь стандартов финансовой отчетности», ответственными за это направление являются Министерство финансов, Национальный банк и Министерство экономики Республики Беларусь.

В белорусском законодательстве, регулирующим бухгалтерский учет, четко определен состав бухгалтерской отчетности. Так, например, Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» в ст.13 «Состав бухгалтерской отчетности» определяет «Бухгалтерская отчетность организаций (за исключением организаций, финансируемых из бюджета, а также не осуществляющих предпринимательской деятельности и не имеющих, за исключением выбывшего имущества, оборотов по реализации товаров, выполнению работ, оказанию услуг) состоит из:

· бухгалтерского баланса;

· отчета о прибылях и убытках;

· приложений, предусмотренных нормативными правовыми актами;

· аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности организации, если эта организация в соответствии с законодательством республики Беларусь подлежит обязательному аудиту;

· пояснительной записки».

Этим же законом определено, что состав бухгалтерской отчетности организаций, финансируемых из бюджета, определяется Министерством финансов Республики Беларусь, а некоммерческие организации не осуществляющие предпринимательскую деятельность и не имеющие, за исключением выбывшего имущества, оборотов по реализации товаров, выполнению работ, оказанию услуг, предоставляют бухгалтерскую отчетность по итогам года в упрощенном составе:

· бухгалтерский баланс;

· отчет о прибылях и убытках;

· отчет о целевом использовании полученных средств.

В развитие и исполнение этих положений Закона Республики Беларусь  «О бухгалтерском учете и отчетности» и Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 15.10.2001г. №1493 «О государственном регулировании бухгалтерского учета и отчетности в Республике Беларусь», Министерство финансов республики Беларусь своим постановлением №111 от 31.10.2011г. «Об установлении форм бухгалтерской отчётности, утверждении Инструкции о порядке составления бухгалтерской отчётности и признании утратившими силу постановления Министерства финансов Республики Беларусь от14 февраля 2008 г. №19 и отдельного структурного элемента постановления Министерства финансов Республики Беларусь от11 декабря 2008г. №187» (НРПА Республики Беларусь, 25.01.2012 г., №11, 8/24675), утверждает типовые формы бухгалтерской отчетности. И в частности были утверждены следующие формы  отчетности. 

· форма 1 – бухгалтерский баланс, (приложение 1) для промежуточной и годовой отчетности;

· форма 2 – отчет о прибылях и убытках, (приложение 2) для промежуточной и годовой бухгалтерской отчетности;

· форма 3 – отчет о изменении капитала (приложение 3);

· форма 4 – отчет о движении денежных средств, (приложение 4) для годовой бухгалтерской отчетности;

· форма 5 – отчёт о целевом использовании полученных средств (приложение 5);

· пояснительная записка.

Этим же постановлением Минфин утверждает «Инструкцию о порядке составления бухгалтерской отчётности».

В Инструкции о порядке составления бухгалтерской отчетности (в дальнейшем Инструкция), главе 1 «Общие положения» в п.2 указано, что бухгалтерская отчетность состоит из форм:

· бухгалтерского баланса;

· отчета о прибылях и убытках;

· отчета об изменении капитала ;

· отчета о движении денежных средств;

- пояснительной записки. 

Этим же нормативным актом в п.3 оговорено, что некоммерческие организации, не осуществляющие предпринимательскую деятельность и не имеющие, за исключением выбывших активов, оборотов по реализации товаров, выполнения работ, оказания услуг за год представляют отчётность которая состоит из бухгалтерского баланса, отчёта о прибылях и убытках и отчёта о целевом использовании полученных средств. 

Инструкция в п.4 определяет, что бухгалтерская отчётность организаций за месяц состоит из бухгалтерского баланса. 

Бухгалтерская отчётность организаций составляется с учётом показателей деятельности филиалов, представительств и иных обособленных подразделений, в том числе и имеющих отдельный баланс.

Если происходит реорганизация хозяйствующего субъекта в форме слияния (присоединения), то в соответствии с п.6 Инструкции показатели бухгалтерской отчётности на конец года, предшествующего отчётному году, формируются с учётом сумм, указанных в аналогичной отчётности на конец предыдущего года сливающихся (присоединяющихся) организаций.  

В заключение необходимо отметить, что бухгалтерская отчетность – это информация о хозяйствующем субъекте для пользователей этой информации. Следовательно, она должна содержать те элементы (показатели), которые интересуют этих пользователей.

3. Формирование показателей бухгалтерской отчётности

Бухгалтерская отчетность считается достоверной, если она составлена и оформлена в соответствии с Законом Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности», постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17.04.2002г. №62 «Об утверждении положения по бухгалтерскому учету и учетная политика организаций» (в ред. постановления Минфина от 12.11.2003г. №152), и постановлением от 31 октября 2011г. №111 и другими нормативными актами системы бухгалтерского законодательства Республики Беларусь.

Качественные характеристики бухгалтерской отчетности, делающие ее полезной для пользователей определяются ее содержанием – понятностью, уместностью, надежностью и сопоставимостью.

Предъявляемые требования со стороны государства к содержанию форм бухгалтерской отчетности изложены в «Инструкции о порядке составления  бухгалтерской отчетности» организаций». 

При формировании содержания бухгалтерской отчетности должна быть обеспечена нейтральность информации, исключено одностороннее удовлетворение интересов одних групп заинтересованных пользователей бухгалтерской отчетностью перед другими.

Также «Правила составления и предоставления бухгалтерской отчетности» требуют, чтобы  заголовочная часть форм бухгалтерской отчетности заполнялась в следующем порядке:

· реквизит «организация» – записывается полное наименование юридического лица (в соответствии с учредительными документами, зарегистрированными в установленном порядке) и идентификационный код согласно общегосударственному классификатору ОК Республики Беларусь  018-99 «Юридические лица и индивидуальные предприниматели»;

· реквизит «Учетный номер плательщика» - указывается номер государственной организации в Едином государственном реестре плательщиков налогов (УНП);

· реквизит «Вид деятельности» - указывается вид деятельности согласно Общегосударственному классификатору ОК Республики Беларусь 005-2001 «Виды экономической деятельности»;

· реквизит «Организационно-правовая форма» – указывается организационно-правовая форма согласно Общегосударственному классификатору ОКРБ 019-99 «Организационно-правовые формы юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»;

· реквизит  «Орган управления» - указывается наименование органа, на который возложены координация и регулирование деятельности организации и которому направляется бухгалтерская отчетность;

· реквизит «Адрес» – указывается полный почтовый адрес организации.

Согласно п.7 «Инструкции о порядке  составления бухгалтерской отчетности» составление бухгалтерской отчетности производится в миллионах белорусских рублей без десятичных знаков после запятой (указывается код по ОКЕИ-408).

Инструкция о порядке формирования показателей бухгалтерской отчетности  [51], в п.11 требует, что при составлении бухгалтерской отчетности должны быть исполнены требования нормативных правовых актов по бухгалтерскому учету по раскрытию в бухгалтерской отчетности информации об изменении учетной политики, которые способны оказать существенное влияние на финансовое положение, движение денежных средств или финансовые результаты деятельности организации, об операциях в иностранной валюте, о материально-производственных запасах, об основанных средствах, о доходах и расходах организации, о последствиях события после отчетной даты, а также по раскрытию в бухгалтерской отчетности информации об активах, источниках собственных средств (фондах и резервах) и обязательствах организации.

РАЗДЕЛ 2. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ
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Рис. 1.2.1. Понятие предмета бухгалтерского учета
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Рис. 1.4.4. Структура пассивного счета.
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