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Широкое развитие внешнеэкономической деятельности в Республик Беларусь, включая совместное предпринимательство, является одним и важнейших элементов экономических преобразований в свете расширения международных связей.
Для успешного управления внешнеэкономической деятельностью и е высококвалифицированного правового обеспечения необходимо знание организации и порядка ведения бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в организации в соответствии с современными требованиями предъявляемыми к учету.
В свою очередь необходимость ведения бухгалтерского учета е соответствии с нормативными правовыми актами обусловливает тесную взаимосвязь между правовым обеспечением и бухгалтерским учетом внешнеэкономической деятельности.
Целью преподавания дисциплины является оказание помощи студентам специальности «Правовое обеспечение внешнеэкономической деятельности» в овладении знаниями действующей в республике системы бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в различных отраслях народного хозяйства Республики Беларусь в объеме, позволяющем будущим специалистам успешно выполнять свои должностные обязанности.
Задачи изучения дисциплины сводятся к пониманию студентами сущности и роли бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в системе управления экономикой и в доле обеспечения контроля  за наличием, движением и сохранностью импортируемого и экспортируемого имущества, а также усвоению студентами порядка учета и анализа имущества и источников их образования, хозяйственных процессов и результатов внешнеэкономической деятельности организаций.
В результате изучения дисциплины студенты должны знать теоретические основы и передовую практику документального оформления внешнеэкономической деятельности, основные приемы и методы

