
Методические рекомендации по выполнению заданий 
управляемой самостоятельной работы студентов

Самостоятельная управляемая работа студентов осуществляется в рамках учебной программы по дисциплине «Экологическое право».
Все задания управляемой самостоятельной работы по учебной дисциплине разделены на три модуля:
· задания, формирующие достаточные знания по изученному учебному материалу на уровне узнавания;
· задания, формирующие компетенции на уровне воспроизведения;
· задания, формирующие компетенции на уровне применения полученных знаний.
По итогам теоретического обобщения материала по темам дисциплины «Экологическое право» студенты оформляют реферат и готовят электронную презентацию. 
Реферат включает следующие структурные единицы: титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список использованных источников. Основная часть реферата делится на главы. Главы реферата могут делится на разделы. Во введении отражается актуальность темы, цель и задачи исследования. Основная часть может включать изучение международных соглашений, нормативных правовых актов Республики Беларусь и зарубежных государств, исследование доктринальных подходов по теме исследования, а также статистических данных. В заключении отражаются основные выводы.
Презентация состоит из следующих структурных единиц: титульный слайд, введение (план презентации), основная часть, заключение, список использованных источников. Во введении очерчивается круг вопросов, о которых будет идти речь в презентации, определяется актуальность темы и степень ее изученности в науке, ставится цель исследования. Основная часть излагается исходя из содержания презентации, указанного во введении. В заключении кратко излагаются основные выводы.
Список использованных источников реферата, презентации составляется в алфавитном порядке. Реферат, письменный отчет могут иметь приложения.
Реферат выполняются с помощью компьютерной техники, печатаются на одной стороне листа бумаги формата А 4 (210x297 мм). Соблюдаются следующие размеры полей: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – 20 мм, размер абзацного отступа – 1,00 см. Объем работы – неограничен. Применяется шрифт Times New Roman Cyr 12–гo кегля, межстрочный интервал – полуторный. Работа должна иметь сквозную нумерацию страниц, начиная с титульного листа. Номер проставляется посредине на верхнем колонтитуле страницы.
При оформлении слайдов презентации следует учитывать следующие требования. Количество слайдов не должно быть более 15. Необходимо максимально использовать пространство слайда. Каждый слайд должен иметь заголовок. Дизайн слайдов должен быть простым и лаконичным. Текст слайда для заголовка должен быть размером 24 – 36 пунктов. Точка в конце заголовков не ставится. Заголовок должен располагаться по центру слайда. Для оформления презентации используются шрифты Arial, Tahoma, Verdana, Times New Roman, Georgia. В одной презентации допускается использовать не более 2 различных шрифтов. Размер шрифта для текста должен составлять 18 – 22 пункта. Для презентации должны быть подобрана цветовая гамма, обеспечивающая наиболее четкое восприятие текста. Слайды должны иметь монотонный фон. Следует избегать перегруженности слайдов графическими элементами.
По учебной дисциплине «Экологическое право» в учебно-методической карте самостоятельная управляемая работа предусмотрена по следующим темам лекций:
Тема 2. Источники экологического права.








Содержание управляемой самостоятельной работы

Тема 2. ИСТОЧНИКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА

Цель изучения: сформировать системное представление об источниках Экологического права и современных тенденциях их развития.

Изучить: понятие, признаки и классификацию источников экологического права.
Проанализировать: систему экологического законодательства Республики Беларусь, соотношение национального законодательства с международно-правовыми нормами в   данной сфере, проблемные вопросы соотношения актов экологического законодательства.
Письменно выполнить: реферат; составить схему на тему «Система экологического законодательства»; подготовить презентацию «Источники экологического права Республики Беларусь».

Краткие методические рекомендации: для написания реферата необходимо выбрать одну из предложенных ниже тем, затем изучить не менее десяти специальных источников (учебников, учебных пособий, монографий, научных статей). После исследования доктринальных подходов следует приступить к формированию содержательной части реферата. По данной теме должна быть подготовлена презентация.
Форма контроля: реферат; презентация

Темы рефератов:
Понятие и особенности источников экологического права.
Основные периоды становления и развития экологического законодательства.
Система экологического законодательства.
Проблемы кодификации экологического законодательства.
Нормы международного права окружающей среды как источники экологического права.
Тенденции развития источников экологического права.
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