ВВЕДЕНИЕ

Курс «Социальные технологии в экономике» подготовлен для студентов специальности 1-23 01 05 «Социология» специализации 1-23 01 05 06 «Экономическая социология» Института социально-гуманитарного образования Учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» с учетом запросов педагогической деятельности. 
Предлагаемая программа для студентов по курсу «Социальные технологии в экономике» призвана обеспечить высокий уровень обучения в высшей школе и содействовать комплексной подготовке дипломированных специалистов-социологов. Содержательно представленный в программе курс акцентирован на проблематику и отличительные особенности современного социологического анализа деятельности предприятий и организаций. 
Цель учебной дисциплины – ознакомление студентов с содержательными и типологическими характеристиками социальных технологий, условиями их применения в экономике, освоение методов социологических исследований эффективности социальных технологий.
Задачи учебной дисциплины: дать представление о социальной инженерии; сформировать представление о месте и роли социальных технологий в социально-экономической практике; ознакомить студентов с основными теоретическими подходами к изучению социальных технологий в отечественной и зарубежной социологии.
В рамках учебной дисциплины рассматриваются следующие темы:        «Социальная инженерия и социальные технологии», «Сущностные и отличительные признаки социальных технологий», «Социальные технологии как процесс», «Социальное управление предприятиями и социальные технологии», «Социальные технологии в сфере платежных систем», «Технологии создания сферы эффективной производственной деятельности», «Социальные технологии в Интернет-экономике».
[bookmark: _GoBack]Таким образом, курс «Социальные технологии в экономике» является одной из составных частей обучения социологов. 

