ВВЕДЕНИЕ

Курс «Социология науки» подготовлен для студентов специальности 1-23 01 05 «Социология» специализации 1-23 01 05 06 «Экономическая социология» Института социально-гуманитарного образования Учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет.
Формируемые в рамках учебной дисциплины «Социология науки» представления о статусе социологии науки в системе социальных наук и ее роли и возможностях в познании сущности, специфики и закономерностей научной деятельности, используются в последующих общих и специальных дисциплинах специальности 1-23 01 05 «Социология». Целью учебной дисциплины является ознакомление студентов с основными этапами и направлениями развития социологии науки, формирование понимания объектно-предметного поля этой отрасли социологической науки, освоение понятийно-категориального аппарата и логики социологических исследований научной деятельности.
Предлагаемый ЭУМК «Социология науки» призван способствовать обеспечению должного уровня обучения в высшей школе и содействовать комплексной подготовке дипломированных специалистов-социологов. Содержательно представленный ЭУМК акцентирован на проблематику и отличительные особенности современного социологического анализа системы и процесса научной деятельности. Структурно ЭУКМ «Социология науки» представляет следующие тематические блоки:
	· Социология науки как отрасль социологического знания.
· История формирования и развития социологии науки.
· Понятие науки и научной деятельности.
· История науки. Формирование исследовательских программ.
· Наука как социальный институт.
· Социодинамика науки. Научная революция.
· Социокультурная детерминация научной деятельности.
· Научный коллектив как объект социологического исследования.
· Этос науки и ответственность ученого.


Таким образом, учебная дисциплина «Социология науки» помогает сформировать у студентов представление о социологии науки как отрасли социологического знания, ее предмете, проблемном поле, задачах, специфике и структуре; ознакомить студентов с основными этапами становления и развития социологии науки, динамикой формирования и изменения изучаемых ею проблем; ознакомить студентов с основными понятиями и базовыми категориями социологии науки; дать представление о роли и возможностях социологии науки в современном изучении научной деятельности, ее месте в системе наук о науке.
