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ВВЕДЕНИЕ
Цель создания  учебно–методического комплекса (электронного     учебно–методического комплекса) по учебной  дисциплине  «Деятельность участников рынка ценных бумаг» – дать целостное представление о деятельности участников рынка ценных бумаг. Предметом учебной дисциплины является изучение сущности и видов деятельности на рынке ценных бумаг; экономических взаимоотношений между участниками рынка ценных бумаг; системы регулирования деятельности участников рынка ценных бумаг. 

Учебно–методический комплекс (электронный учебно–методический комплекс) по учебной  дисциплине «Деятельность участников рынка ценных бумаг» направлен на  подготовку высококвалифицированных специалистов, обладающих профессиональными компетенциями, а также формирование творческой личности, гражданственности и национального самосознания.

Учебно–методический комплекс (электронный учебно–методический комплекс) по учебной  дисциплине «Деятельность участников рынка ценных бумаг» ориентирован на  усвоение обучающимися  содержания деятельности участников рынка ценных бумаг, изучения  основ регулирования и саморегулирования рынка ценных бумаг в белорусской и зарубежной практике.

Основными видами учебных занятий, предусмотренных учебно–методическим комплексом (электронным учебно–методическим комплексом) являются лекции, практические занятия и самостоятельная работа студентов. Основной формой подготовки является самостоятельная работа.
Краткий конспект лекций учебно–методического комплекса (электронного учебно–методического комплекса) предусматривает систематизированное изложение тем учебной дисциплины «Деятельность участников рынка ценных бумаг»  с учетом исследований белорусских специалистов, обобщения  отечественного и зарубежного опыта,  применения нормативных  правовых актов. 

Целью проведения практических занятий является приобретение обучающимися  практических навыков в использовании знаний о деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг на основе решения практических заданий,  анализа нормативных правовых актов ,  учебной литературы, дополнительных материалов.

К рекомендуемым методам обучения, предусмотренным учебно–методическим комплексом (электронным учебно–методическим комплексом) относятся эффективные педагогические методы обучения, способствующие приобретению студентами опыта самостоятельного решения  практических задач, среди которых следует выделить:
· коммуникативные технологии, основанные на активных методах обучения (дискуссии, деловые игры и др.);

· метод анализа конкретных  практических ситуаций.
Организация самостоятельной работы студентов  предполагает: изучение нормативных правовых актов с  обсуждением на практических занятиях и решением практических задач, изучение специальной литературы, подготовка рефератов к практическим занятиям, участие в научных и научно-практических конференциях, подготовка научных работ. Самостоятельная работа по овладению дисциплиной «Деятельность участников рынка ценных бума» предполагает изучение теоретического материала по рекомендуемой литературе. 
Структура УМК представлена следующими основными разделами: учебно-программная документация (программа по учебной дисциплине),  учебно-методическая документация; методические материалы  для контроля знаний студентов; вспомогательные материалы. Учебно-методическая документация состоит из учебных материалов (краткого конспекта лекций по темам дисциплины), планов практических занятий, тематики самостоятельных заданий, тематики курсовых работ. Тематика лекций разбита на три раздела, последовательно раскрывающих структуру курса.  Первый раздел курса освещает содержание и виды профессиональной деятельности, требование к организациям, работающим на данном рынке. Тематика лекций второго раздела охватывает деятельность иных участников рынка ценных бумаг: эмитентов и инвесторов,  банков,  фондовых посредников. Третий раздел раскрывает деятельность инфраструктурных организаций: биржи и  внебиржевых торговых систем, депозитариев и регистраторов, клиринговых организаций, регулирование деятельности профессиональных участников рынка. Тематика лекций предполагает изучение международного опыта в этой области.
Методические материалы содержат вопросы к зачету, задания для письменных работ с целью осуществления промежуточного контроля знаний, а также тесты и вопросы для самоконтроля. Для самостоятельной работы представлен список основной и дополнительной литературы, методические рекомендации для самостоятельной подготовки. Вспомогательные материалы представлены методическими рекомендациями, списком рекомендованной литературы.
