ВВЕДЕНИЕ
УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг» предназначен для студентов второй ступени высшего образовния, обучающихся по специальности 1-25 81 04 «Финансы и кредит», 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Целью УМК (ЭУМК) является овладение студентами теоретическими и практическими знаниями по вопросам функционирования рынка ценных бумаг в Республике Беларусь, его роли в процессе реформирования экономики, привлечении и использовании инвестиций. Учебная дисциплина  «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг»  позволяет сформировать у студентов целостное представление об особенностях функционировании рынка ценных бумаг на современном этапе, основах его организации и регулирования, инструментах и возможностях их использования для решения актуальных экономических проблем. Данная дисциплина включена в учебный план и является неотъемлемой составной частью системы подготовки магистров экономических наук по указанным специальностям.
В процессе изучения учебной дисциплины «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг» студентам, прежде всего, следует ознакомиться с содержанием учебных программ. Конспект лекций, содержащийся в УМК (ЭУМК) содержит лишь основные понятие и  определения и используется  в качестве базового материала при изучении данной дисциплины. Темы  рефератов и индивидуальных заданий согласовываются студентами  с преподавателем в рабочем порядке.



Содержание УМК (ЭУМК) «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг»

1. Учебно-программная документация:
Базовая учебная программа учебной дисциплины «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг» 1-25 81 04 «Финансы и кредит», 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит»;
Учебная программа учебной дисциплины «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг»для специальности 1-25 81 04 «Финансы и кредит»;
Учебная программа учебной дисциплины «Современные тенденции функционирования рынка ценных бумаг»для специальности 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит»;
2. Учебно-методическая документация:
Краткий конспект лекций;
Планы практических занятий
Тематика индивидуальных заданий в рамках УСРС;
Методические рекомендации по выполнению УСРС;
 Тематика рефератов;
3. Методические материалы для контроля знаний студентов:
Вопросы к экзаменам;
Тесты для самоконтроля знаний;
4. Вспомогательные материалы:	
Список рекомендованной литературы;
Методические рекомендации по изучению дисциплины
