ГЛОССАРИЙ
Антиципация – предвосхищение чего-либо (дохода и пр.) 

Аттрактор -  одно или несколько относительно устойчивых состояний системы. Размерность аттрактора – цель системы – обычно существенно меньше размерности ее исходного состояния. Отсюда вытекает идеология процессов управления в сложных нелинейных динамических системах: необходимо, чтобы указанные процессы учитывали подмножество различных альтернатив поведения системы при ее взаимодействии с внешней средой или другими системами. Затем с помощью управляющего воздействия система сжимает область притяжения ранее построенных аттракторов в один желаемый аттрактор – цель системы.

Бифуркация (от франц. bifurcation – раздвоение) означает краткий момент неустойчивости системы, разветвление пути развития в данной точке траектории ее движения, балансирование системы на острие выбора между будущими аттракторами (каналами эволюции, направлениями развития), когда ее судьба может зависеть от зарождения одной случайной флуктуации («эффект бабочки»). Данный термин в достаточно широком смысле применяется к характеристике качественных изменений тех или иных процессов при изменении параметров, от которых зависит процесс. Дальнейшая судьба системы может в очень малой степени определяться характером ее предыдущего развития. В точках бифуркации происходит выбор пути развития, который не является единственным, поэтому можно в нужный момент «вмешаться» в ход событий и изменить его. 

Гетерархия — система управления системой, образованная разнообразными пересекающимися и одновременно сосуществующими управляющими структурами. Понятие гетерархии комплементарно к понятию иерархия. Если иерархичность системы отражается в связях управления (суперординации, господства) и подчинения (субординации), то гетерархичность — в связи координации: существующие в гетерархичном состоянии элементы находятся в разнообразных, но равноценных связях. Иерархическая система имеет однонаправленную прогрессию, управляющих элементов по мере движения вверх по лестнице управления становится меньше. Гетерархия структурирует систему по самым разнообразным связям в зависимости от позиции и установки наблюдателя, выделить определенную прогрессию невозможно. Ни один способ структурирования в гетерархии не является превалирующим. 
Денежный рынок – это рынок, на котором продается и покупается особый товар — деньги. Основными его элементами являются предложение денег, спрос на деньги, цена денег (ставка ссудного процента)

Диссипативные структуры - пространственные, временные или пространственно-временные структуры, которые могут возникать вдали от равновесия в нелинейной области, если параметры системы превышают критические значения.  Это высокоупорядоченные самоорганизующиеся образования в системах, далеких от равновесия, обладающие определенной формой и характерными пространственно-временными размерами, они устойчивы относительно малых возмущений. Важнейшие характеристики диссипативных структур - время жизни, область локализации и фрактальная размерность. 

Имманентность  -  понятие, обозначающее свойство, внутренне присущее предмету, процессу или явлению.
Линейные системы -  системы, свойства которых удовлетворяют принципу суперпозиции, сохраняются при изменении состояния системы и описываются линейными уравнениями. Основное свойство линейных функций: приращение функции пропорционально приращению аргумента. 
Месседжмент - «виртуальный» менеджмент, или управление ресурсами на основе интеллектуальных функциональных экономических сред. По сути, это горизонтальная (сетевая, не допускающая разбивку на уровни) модель управления экономическими процессами на базе сети информационно-маркетинговых центров (ИМЦ). Является альтернативой системе менеджмента, представляющего собой систему управления ресурсами (человеческими, финансовыми, техническими и пр.) для достижения предопределённых целей. Фактически, месседжмент означает реализацию управления деятельностью на межкорпоративном, межсубъектном уровне в рамках глобального экономического взаимодействия. Система месседжмента является управляющим элементом нейронной сети ИМЦ, состоящей из соединённых и взаимодействующих между собой электронных офисов, представляющих собой простые процессоры (искусственные нейроны). Каждый электронный офис имеет дело только с сообщениями-месседжами, которые он периодически получает, и сигналами, которые он периодически посылает таким же участникам (электронным офисам). Однако, будучи соединёнными в достаточно большую сеть с управляемым взаимодействием, электронные офисы совместно способны выполнять довольно сложные социальные, экономические и хозяйственные задачи.

Метасистема определяет правила конкретной системы. Если мы рассматриваем некоторую систему, то метасистема представляет собой некое более обширное пространство, более сложную систему, на языке описания или поведения которой можно определить реакции подчиненной системы и управлять поведением последней. Метасистема имеет информацию о  выходе (результате деятельности) подчиненной системы и воздействует на нее через вход по управлению. 

Монетарный механизм - совокупность методов, форм и регуляторов (рычагов) влияния на  денежно-кредитную сферу, способствующих тому, чтобы ресурсы (материальные, трудовые, денежные и пр.), необходимые для эффективного функционирования хозяйства, использовались бы наиболее оптимальным образом (см. глоссарий). Иными словами, данный механизм (иначе - механизм денежно-кредитного регулирования), включает виды, формы, принципы и методы организации денежно-кредитных отношений в стране, способы их количественного определения, необходимые для того, чтобы все ресурсы в экономике использовались бы в полной мере (в том числе деньги выполняли бы все свои функции).

Нелинейные системы - системы, свойства которых зависят от происходящих в них процессов. Процессы в таких системах, в отличие от линейных систем, не удовлетворяют  принципу суперпозиции. Все реальные системы нелинейны, их можно считать линейными лишь приближённо - при малой интенсивности колебательных и волновых процессов. Колебания таких систем описываются нелинейными дифференциальными уравнениями.

Парадигма — это признанная научным сообществом совокупность образцов решения научных задач, выдвигаемых учеными на конкретном этапе развития науки

Реинжиниринг — это радикальное переосмысление и перепроектирование деловых процессов для достижения резких, скачкообразных улучшений главных современных показателей деятельности компании, таких, как стоимость, качество, сервис и темпы. 
Релевантность предполагает не только степень соответствия, но и степень практической применимости результата, степень социальной применимости варианта решения задачи.

Синергизм в экономической науке – это процесс самоорганизации социально-экономической системы с образованием в ее различных подсистемах (или на разных временных интервалах) устойчивых колебаний тех или иных переменных, меняющих качество и траекторию ее развития [
]. Синергетика как теоретико-методологический подход означает признание того, что экономика как синергетическая система способна к необратимому качественному развитию, что обеспечивается системным синтезом технических, технологических, организационных, экономических, социальных, экологических, управленческих факторов с учетом постоянно меняющегося временного и пространственного фактора, пороговых, цепных, автокаталитических и автоволновых явлений. Формирование синергетических эффектов в социально-экономических системах может порождать как негативные, так и позитивные тенденции в экономике: это могут быть явления, ведущие к нарушению рыночного равновесия, или процессы, поддерживающие его. Фундаментом (равно как и основным рабочим инструментом) синергетического подхода является теория неравновесных процессов, описывающая поведение сложных динамических нелинейных систем, к которым, на наш взгляд, правомерно отнести денежную систему. 

Сложная  система -  система, элементы которой сами являются системами, обладающими способностью к самоорганизации. Для сложной системе характерным является такое явление, как «соразвитие» (или «коэволюция»). В условиях коэволюции элемент системы развивается, если его развитие не противоречит развитию системы. Нарушение условий коэволюции приводит систему в состояние бифуркации. Нелинейная динамика развития сложных систем ведет к дуализму предопределенного и случайного, поэтому такие системы являются одновременно и детерминированными, и стохастическими. Внутренняя структура таких систем в рамках кооперативных процессов (тех или иных форм самоорганизации) предполагает постоянное их сущностное развитие путем обратимых и необратимых изменений.

Странный аттрактор — это аттрактор, имеющий два существенных отличия от обычного аттрактора: траектория такого аттрактора непериодическая (она не замыкается) и режим функционирования неустойчив (малые отклонения от режима нарастают). Основным критерием хаотичности аттрактора является экспоненциальное нарастание во времени малых возмущений. 
Суперпозиции принцип (наложения принцип) - допущение, согласно которому результирующий эффект сложного процесса воздействия представляет собой сумму эффектов, вызываемых каждым воздействием в отдельности, при условии, что последние взаимно не влияют друг на друга. С. п. строго применим к системам, поведение которых описывается линейными соотношениями (т. н. линейные системы).

Темпоральность – это протяженность во времени, интервал времени, на котором может быть установлена исчерпывающая специфичность объекта (процесса, организма, действия). Наиболее близкое по смыслу к темпоральности понятие из традиционного лексикона описания объектов «характерное время процесса». Но это отнюдь не одно и то же: «характерное время» используется исключительно для описания процессов, а не произвольных объектов. Наглядно продемонстрировать, что такое характерное время можно на примере гармонических колебаний – оно равно половине периода колебания, то есть промежутку времени, на котором полностью определяются параметры колебаний. И на этом же примере можно пояснить отличие темпоральности от характерного времени: темпоральность всех гармонических колебаний – с любым периодом колебания, а, следовательно, и с любым характерным временем – одинакова. И вообще, можно заранее сказать, что темпоральность не выразима в единицах времени.

Устойчивое развитие – эволюция без разрушения;  прогрессивное развитие системы с большим запасом устойчивости, который поддерживается на достаточно высоком уровне, чтобы не допустить преждевременного разрушения системы.

Флуктуация (от лат. fluctuatio — колебание) — термин, характеризующий любое колебание или любое периодическое изменение. Флуктуациями называют единичные незначительные процессы, которые время от времени самопроизвольно (в силу нелинейности) происходят на рынке.

Эволюционное равновесие – динамический процесс - неограниченная последовательность процессов самоорганизации, ведущая к формированию динамического равновесия, обеспечивающего прогрессивное развитие системы (от низшего к высшему, от простого к сложному).

Эквифинальность развития  -  динамическое свойство системы, осуществляющей движение (переход) различными путями из различных начальных состояний в одно и то же финальное состояние, направленность поведения открытой нелинейной системы на завершение лишь некоторого этапа эволюции.
Элиминирование (лат. Eliminare — изгонять) — исключение из рассмотрения в процессе анализа тех или иных признаков, факторов, показателей, которые, как ожидается, не связаны с изучаемым, анализируемым, контролируемым процессом, явлением.

Энтропия – мера неопределенности в развитии системы, то есть, чем больше у системы возможных состояний и чем они равновероятней, тем больше ее энтропия. Понятно, что система с нулевой энтропией не может развиваться. Противоположное явление – гэнтропия. Развитие, как и любой другой процесс, возможно лишь тогда, когда имеется разность потенциалов, энергий, температур и т.д. (энтропии и гэнтропии (упорядочивающей информации). С развитием связей в обществе и образованием институтов система приобретает дополнительные степени свободы и возможности. Проблема – в анализе соотношения этих процессов.
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