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Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Деловой иностранный язык» является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Выбор формы и вида контроля зависит от отведенного на контрольное мероприятие времени и модуля дисциплины. 
Для контроля за уровнем формирования навыков и умений и уровнем усвоения изучаемого материала в течение каждого семестра проводится опрос по темам в устной форме. 
Уровень сформированности речевых навыков и умений и уровень усвоения изучаемого материала контролируются в конце семестра в устной форме на зачете:
· специальность 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией» II курс, IV семестр, также компьютерное тестирование;
· специальность 1-25 01 04 07 «Финансы и кредит», специализация 1-25 01 04 07«Финансы и кредит во внешнеэкономической деятельности» III курс, VI семестр;

В конце всего курса по дисциплине «Деловой иностранный язык» специальность 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией»  проводится компьютерное тестирование и экзамен – III курс, V семестр.




