Вспомогательные материалы для иностранных студентов 

по учебной дисциплине 
«Методы и средства исследования непродовольственных товаров» 

ГЛОССАРИЙ (4-й семестр)
Принцип анализа ( это некоторое физико-химическое явление/закономерность, которое лежат в основе анализа, позволяющее получить требуемую информацию.
Метод анализа ( характеристика хода анализа с точки зрения его основных стадий в соответствии с тем или иным принципом анализа.
Методика анализа – полное описание всего хода анализа с подробным описанием всех деталей и нюансов проведения анализа, включая отбор пробы и представления результатов.
Погрешность измерения ( отклонение результата измерения от истинного значения измеряемой величины.

Абсолютная погрешность ( разность среднего результата измерения величины и истинного значения этой величины.

Относительная погрешность – отношение абсолютной погрешности измерения к истинному значению измеряемой величины.

Систематическая погрешность измерений ( погрешность, остающаяся постоянной или закономерно изменяющаяся при повторных измерениях.

Случайная погрешность измерений ( погрешность, изменяющаяся случайным образом при повторных измерениях.

Точность ( качество измерений, отражающее близость полученных результатов к истинному значению измеряемой величины.
Воспроизводимость ( качество измерений, отражающее близость друг к другу результатов, полученных в различных условиях, в разное время, разными методами и т.д.
Предел обнаружения (чувствительность) – наименьшее содержание, при котором по данной методике можно обнаружить присутствие компонента с заданной вероятностью. 

Проба (образец) ( минимально допустимая часть товарной партии, отобранная из нее по установленным или заранее оговоренным правилам и предназначенная для оценки качества.

Выборка ( определенное минимально допустимое количество упаковочных единиц, составляющих представительную часть товарной партии и отобранных для составления исходной пробы.

Представительность пробы ( способность с достаточной достоверностью отражать действительную неоднородность качества товарной партии.

Точечная проба ( единичная проба определенного размера, отбираемая из одного места товарной партии.
Объединенная проба ( совокупность точечных проб, отобранных от одной товарной партии.
Исходная проба (образец) ( установленная часть объединенной пробы или совокупность выборок, предназначенная для оценки (испытаний) качества.
Приемочное число ( максимально допустимое количество забракованных единиц выборки или объединенной пробы, или исходного образца, позволяющее принять решение о приемке товарной партии по качеству.

Браковочное число ( минимально допустимое количество забракованных единиц объединенной пробы или исходного образца, являющееся основанием для отказа от приемки товарной партии по качеству.

Гравиметрический анализ (гравиметрия) – метод количественного анализа, основанный на определении массы определяемого компонента анализируемого образца путем точного взвешивания вещества известного состава, в который переведен определяемый компонент.

Осаждаемая форма – соединение, в виде которого определяемый компонент осаждают из анализируемого раствора, т.е. вещество, которое образуется при взаимодействии с реагентом-осадителем.
Гравиметрическая (весовая) форма – соединение, которое взвешивают для получения окончательного результата анализа.

Титриметрический анализ – метод количественного анализа, основанный на точном измерении объема раствора реагента с точно известной концентрацией, израсходованного на реакцию с определяемым веществом (аналитом).
Титрование – процесс добавления раствора реагента (титранта, рабочего раствора, стандартного раствора) из бюретки к раствору аналита, пока весь аналит не прореагирует. 

Титриант – раствор, концентрация которого известна с высокой точностью. 

Точка эквивалентности (стехиометричности) ( момент титрования, когда количество добавленного титранта химически эквивалентно количеству титрируемого вещества.
Конечная точка титрования ( момент титрования, когда наблюдается видимый аналитический эффект. 
Электрохимические методы анализа ( методы, основанные на использовании процессов, протекающих на поверхности электродов или в приэлектродном пространстве.
Прямая кондуктометрия – метод анализа, основанный на зависимости электропроводности растворов от их концентрации.

Прямая потенциометрия ( метод анализа, основанный на определении участника электродной реакции и его концентрации по измеренному потенциалу ионселектривного электрода.

Вольтамперометрия ( метод анализа, основанный на регистрации и изучении вольтамперных кривых, т.е. кривых зависимости силы тока от напряжения между электродами.

Инверсионная вольтамперометрия – метод анализа, основанный на предварительном электрохимическом концентрирования определяемого вещества на поверхности индикаторного электрода путем электролиза с последующим его анодным или катодным растворением и регистрации зависимости силы тока от напряжения при растворении.
Ионизирующее излучение – излучение, которое создается при радиоактивном распаде, ядерных превращениях, торможении заряженных частиц, и которое при взаимодействии со средой порождает заряженные ионы.

Доза – величина энергии ионизирующего излучения, используемая для оценки его воздействия на вещества и живые организмы.
Радиоактивность – самопроизвольное превращение нестабильных атомных ядер в другие ядра, сопровождающееся испусканием элементарных частиц, а также жесткого электромагнитного излучения (рентгеновского или ( - излучения).
Радиометрический метод контроля – метод, основанный на регистрации сигналов от датчиков излучения и используемый для определения активности радионуклидов в материалах и продукции.

Радиографический метод контроля – метод, основанный на получении изображения при просвечивании объекта радиоизлучением, используемый для контроля качества продукции и выявления дефектов.

Хроматография – это физико-химический метод разделения смесей веществ, основанный на распределении компонентов между двумя фазами – неподвижной и подвижной.

Рефрактометрический анализ ( метод, основанный на определении показателя (коэффициента) преломления исследуемого вещества.
Поляриметрический анализ ( метод идентификации оптически активных веществ, способных вращать плоскость поляризации проходящего через них света.
Нефелометрический и турбидиметрический методы анализа – методы, основанные на явлении рассеяния и поглощения света твердыми или коллоидными частицами, находящимися в жидкой фазе во взвешенном состоянии.
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ (4-й семестр)

1. Принцип, метод и методика анализа, схема процесса анализа. 

2. Виды и классификация методов анализа.

3. Метрология и основные виды погрешностей измерений.
4. Систематические погрешности и их источники.

5. Расчет случайных погрешностей.

6. Выборочный контроль качества непродовольственных товаров.

7. Основные способы выполнения измерений.

8. Основные понятия гравиметрического анализа.

9. Осаждаемая и гравиметрическая формы.

10. Основные этапы метода осаждения.

11. Общая характеристика титриметрического анализа.

12. Классификация титриметрических методов анализа.

13. Этапы и основные приемы титриметрического анализа.

14. Кислотно-основное титрование.

15. Электропроводность растворов, кондуктометрический анализ.
16. Прямая потенциометрия.

17. Прямая вольтамперометрия.

18. Инверсионная вольтамперометрия.
19. Радиоактивность и ее основные типы.

20. Биологическое действие радиоактивного излучения.

21. Методы регистрации радиоактивных излучений.

22. Радиометрический контроль непродовольственных товаров.

23. Основы хроматографического разделения.

24. Классификация хроматографических методов анализа.

25. Получение хроматограмм.

26. Общая схема газового хроматографа.

27. Высокоэффективная жидкостная хроматография.

28. Рефрактометрический анализ.

29. Поляримерический анализ.
30. Нефелометрический и турбидиметрический анализ.

ГЛОССАРИЙ (5-й семестр)

Спектроскопические методы исследования ( методы, основанные на взаимодействии электромагнитного излучения или элементарных частиц с веществом, в результате которого в веществах возникают различные виды энергетических переходов – электронные, колебательные, вращательные и т.д.
Спектр – графическая зависимость интенсивности поглощения или испускания квантов от их длины волны или волнового числа.
Атомные спектры – спектры, возникающие при перестройке электронных оболочек атомов, происходящие в результате определенных внешних воздействий. 
Оптические атомные спектры – спектры, отображающие строения внешних электронных оболочек атомов элементов.

Рентгеновские атомные спектры ( спектры, отражающие строение внутренних электронных оболочек атомов.
Фотометрический метод анализа – метод, основанный на измерении уменьшения интенсивности излучения, прошедшего через раствор анализируемого вещества. 

Колориметрия – метод, основанный на визуальном сравнении интенсивности окраски раствора анализируемого вещества с интенсивностью окраски раствора того же вещества с известной концентрацией. 

Фотоколориметрия (фотоэлектроколориметрия) – метод, основанный на измерении интенсивности полихроматического света, поглощаемого веществом (раствором) в видимой части спектра.

Спектрофотометрия – метод, основанный на измерении поглощения веществом монохроматического излучения в видимой и УФ областях спектра.

Инфракрасная спектроскопия ( метод исследования, основанный на явлении поглощения группами атомов испытуемого объекта электромагнитных излучений в инфракрасном диапазоне, связанного с возбуждением молекулярных колебаний. 

Фурье-спектроскопия – метод исследования, основанный на получении интерферограммы объекта с ее последующей математической обработкой, в результате которой из нее восстанавливается спектральный состав излучения (спектр).

Характеристическое рентгеновское излучение – излучение, появляющееся при удалении электронов из внутренних оболочек атома (ионизация внутренних уровней) с последующим заполнением электронных вакансий электронами внешних оболочек.

Рентгеноспектральный анализ – метод рентгеновского анализа, основанный на получении спектров бомбардировкой электронами.
Рентгенофлуоресцентный анализ – метод рентгеновского анализа, основанный на получении спектров облучением первичным рентгеновским лучом.
Рентгенографический анализ ( это совокупность методов исследования кристаллических веществ, основанных на отражении ими рентгеновских лучей.
Рентгенофазовый анализ ( метод исследования и идентификации кристаллических веществ (фаз), а также в определения размеров частиц и степени микроискажений кристаллической решетки при дифракции рентгеновского излучения в образце.
Микроскоп ‑ прибор, предназначенный для получения увеличенных изображений, а также измерения объектов или деталей структуры, невидимых или плохо видимых невооружённым глазом.
Разрешающая способность микроскопа ( наименьшее расстояние между двумя точками, при котором их изображения можно различить.

Бинокулярные микроскопы – приборы  с двумя окулярами, для одновременного наблюдения двумя глазами.
Тринокулярные микроскопы – приборы с двумя окулярами и проекционным выходом, позволяющим одновременно с визуальным наблюдением, проецировать изображение на фото- или телевизионную камеру или другой приемник изображения.

Инвертированные микроскопы ( приборы, в которых объектив располагается под наблюдаемым предметом, а конденсор - сверху. 

Стереомикроскопы ( приборы, обеспечивающие объёмное восприятие микрообъекта, представляющие собой два микроскопа, выполненных в виде единой конструкции так, что правый и левый глаза наблюдают объект под разными углами.

Микроскопы сравнения – приборы, состоящие из двух объединённых микроскопов с единой окулярной системой так, что в двух половинах поля зрения формируются изображения сразу двух объектов, что позволяет непосредственно сравнить их по цвету, структуре и др.
Электронные микроскопы – приборы повышенного разрешения, позволяющие получать увеличенные изображения объектов в прошедших, отраженных и вторичных электронах.

Атомно-силовая микроскопия ‑ вид сканирующей зондовой микроскопии, используемый для определения рельефа поверхности с разрешением от десятков ангстрем до атомарного, основанный на использовании сил ван-дер-ваальсовских межатомных взаимодействий между зондом и поверхностью объекта.
Сканирующая туннельная микроскопия – вид сканирующей зондовой микроскопии,  предназначенный для измерения рельефа проводящих поверхностей с высоким пространственным разрешением, основанный на регистрации туннельного тока между зондом и поверхностью объекта. 

Дифференциально-термический анализ ‑ метод исследования, заключающийся в нагревании или охлаждении образца с определенной скоростью и записи временной зависимости разницы температур между исследуемым образцом и образцом сравнения (эталоном).

Термогравиметрический анализ ‑ метод термического анализа, при котором регистрируется изменение массы образца в зависимости от температуры.

Дифференциально-сканирующая калориметрия – метод количественного измерения величин тепловых потоков, возникающих при одновременном программированном нагреве образца и эталона.

Двухзондовый метод ( метод измерения удельного сопротивления образцов правильной геометрической формы, основанный на пропускании тока через образец и измерении разности потенциалов между зондами, расположенными на поверхности образца вдоль направления протекания тока.

Четырехзондовый метод ( метод измерения удельного сопротивления образцов произвольной формы, основанный на пропускании тока через одну пару зондов и измерении разности потенциалов между другой.

Диэлектрические измерения ( определение диэлектрических характеристик веществ: диэлектрическая проницаемость и диэлектрические потери. 

Первичный измерительный преобразователь ( устройство для преобразования измеряемой неэлектрической величины, воспринимаемой чувствительным элементом преобразователя, в электрическую.

Терморезистор ( датчик температуры, принцип действия которого основан на зависимости электрического сопротивления проводника от температуры. 

Термопара ( датчик температуры генераторного типа, выходной величиной которых является ЭДС, функционально связанная с температурой, принцип работы которого основан на эффекте термо-ЭДС (эффекте Зеебека) двух разнородных проводников.
Пирометр ( прибор для измерения температуры, работа которого основана на использовании энергии излучения нагретых тел. 

Предел упругости ( наибольшее напряжение, при котором в материале еще не обнаруживается признаков пластической деформации.
Предел прочности ( наибольшее напряжение, испытываемое образцом в момент разрушения.

Предел выносливости – наибольшее значение максимального напряжения цикла нагружения, при действии которого не происходит усталостного разрушения образца после заданного числа циклов.
Ударная вязкость – величина работы, затраченной на разрушение образца, отнесенной к площади его поперечного сечения.
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ (5-й семестр)

1. Классификация спектроскопических методов исследования.

2. Общая характеристика фотометрических методов анализа.

3. Общие сведения об ИК-спектроскопии.

4. Формирование ИК-спектров молекул.

5. Основные области ИК-спектров и их интерпретация.

6. Устройство фурье-спектрометров.
7. Характеристическое рентгеновское излучение.

8. Рентгенофлуоресцентный спектральный метод анализа (РСФА). 

9. Рентгеноспектральный микроанализ.

10. Фазовый анализ кристаллических образцов.

11. Виды микроскопии, общая классификация микроскопов.
12. Оптическая схема и принцип действия прямого оптического микроскопа.

13. Увеличение и разрешающая способность микроскопа.

14. Методы освещения и наблюдения в оптической микроскопии. 

15. Растровая электронная микроскопия.
16. Дифференциальный термический анализ (ДТА).

17. Термогравиметрический анализ (ТГА).

18. Дифференциальная сканирующая калориметрия (ДСК).
19. Измерение удельного сопротивления двухзондовым методом.

20. Измерение удельного сопротивления четырехзондовым методом.

21. Измерение диэлектрических свойств жидкостей.

22. Измерение температуры терморезисторами.

23. Измерение температуры термопарами.

24. Анализ свойств веществ фотоэлектрическими преобразователями.

25. Механические испытания цемента.
26. Механические испытания бетона.
27. Механические испытания керамической плитки.
28. Механические испытания пластмасс.
29. Механические испытания волокон и нитей.
30. Механические испытания тканей.
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