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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам первой ступени высшего образования, изучающим дисциплину «Финансы и финансовый рынок».  Он также может быть полезен студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
Совершенствование методов организации в финансовой сфере   является необходимым условием структурных и организационных преобразований в странах, вступивших на путь развития рыночных отношений. В связи с чем, обучение специалистов теоретическим и практическим навыкам организации финансов и финансового рынка становится первоочередной задачей в системе подготовки и переподготовки кадров. 

Знание теоретических  основ  финансовой системы, методик организации финансовых отношений  позволит будущим специалистам ориентироваться в сложных вопросах экономического, хозяйственного, финансового устройства государства. Изучая курс «Финансы и финансовый рынок»  будущие специалисты овладеют  основами  функционирования  финансов и  финансовыми инструментами.  
В комплекс включены:  базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины студенты в комплекс включены вопросы к экзаменам и тесты. 
Комплекс составлен доцентом кафедры налогов и налогообложения Пузанкевич О.А. Раздел посвященный методическим рекомендациям по проведению семинарских и практических занятий разработан ассистентом кафедры налогов и налогообложения Пекарской А.Ю.
