ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Предлагаемый ЭУМК по учебной дисциплине «Интегрированный модуль «Экономика» (раздел «Социологии») задуман автором как сжатое изложение основ социологического знания. Ставя своей целью ознакомление студентов со спецификой предмета социологии, ее главными методологическими принципами и особенностями, автор попытался построить краткий и емкий ЭУМК, включающий учебную программу учебной дисциплины, материалы лекций и учебно-методические разработки в виде планов семинарских занятий, перечня вопросов к дифференцированному зачету, список рекомендуемой литературы, задания для проведения текущего контроля знаний студентов.
Такая структура ЭУМК определена авторским представлением о том, какой материал требует систематизированного изложения в виде схем, а какой должен выноситься на семинарские занятия. Это сделано с целью формирования у студентов творческого мышления, развития критического отношения к различным социальным процессам и явлениям. В силу обозначенной позиции лекционный курс выглядит именно в виде комплекта схем, цель которых – четко зафиксировать все то, о чем идет речь на лекциях. В материалах лекций основное внимание фиксируется на раскрытии сущности базисных понятий социологии. Это сделано для того, чтобы сформировать у студента навыки активного и осмысленного употребления социальных терминов. Стараясь сделать изложение максимально доступным, автор, тем не менее, вынужден был допустить известную его многослойность, что диктовалось спецификой современного социологического знания, многообразием в нем научных школ и направлений.
Планы семинарских занятий, во-первых, тематически заостряют внимание на наиболее актуальных, далеко не однозначных, зачастую даже спорных, проблемах современного общества. Цель таких занятий заключается в том, чтобы познакомить студентов с последними результатами различных социологических исследований, направленных на изучение социальных явлений и процессов. Следует обратить внимание будущих специалистов на острые проблемы, которые сегодня существуют в мире в целом  и в белорусском обществе в частности. Все это необходимо для того, чтобы нынешние студенты научились критично и здраво воспринимать разнообразные потоки социальной информации, которые представляются под общим названием «социология».
Таким образом, автор надеется, что ЭУМК станет надежным помощником как студентам, так и преподавателям в процессе изучения сложной и одновременно очень интересной науки социологии.

