Тема 2. Товарное производство. Рынок
2.1. Натуральное хозяйство. Товарное производство:
условия возникновения и основные признаки
Различным уровням развития  производительных сил и производственных отношений соответствуют определенные формы хозяйства. Исторически первой формой организации экономической жизни  было натуральное хозяйство. Натуральное хозяйство – это такая форма хозяйствования, при которой продукты (блага) производятся для личного (собственного) потребления. Для натурального хозяйства характерны: замкнутость, отсутствие связей с другими производителями, преобладание естественного (по полу и возрасту) разделения труда. Все потребности здесь удовлетворяются за счет благ, созданных в собственном хозяйстве. В производстве используются примитивные орудия труда, основные экономические вопросы решаются на основе традиций и обычаев. В условиях натурального хозяйства денег не существовало – в них просто не было необходимости. Главный недостаток натурального хозяйства состоял в том, что оно не могло обеспечить рост производительности труда, а поэтому благ создавалось очень мало, поддерживались лишь минимальные условия жизни. 

Второй формой общественного хозяйства является товарное производство. Это такая организация экономической деятельности людей, при которой продукты производятся  обособленными производителями не для себя, а для других. Каждый из них специализируется на производстве одного вида блага. Чтобы удовлетворить свои потребности, производители обмениваются благами. Продукт труда, предназначенный для обмена, называется товаром. Товарное производство можно определить как тип организации общественного производства, при котором экономические отношения между людьми проявляются через рынок, куплю-продажу продуктов их труда.
Основным условием возникновения товарного производства является общественное разделение труда, при котором производители специализируются на выработке определенных благ.  Первое в истории крупное общественное разделение труда произошло при выделении скотоводческих племен, что способствовало значительному повышению производительности труда и создавало условия для возникновения частной собственности. Второе крупное общественное разделение труда было связано с выделением ремесла и сельского хозяйства, третье – с обособлением торговли от производства. Углубление общественного   разделения труда способствовало дальнейшему  повышению его производительности и создавало материальные предпосылки для возникновения и развития товарно-денежных отношений.
Вторым условием возникновения товарного производства является экономическая обособленность производителей, независимых в принятии хозяйственных решений (что производить, как производить, кому продавать произведенную продукцию). Эта обособленность возникает на базе частной собственности на средства производства и продукты труда. Только в результате обмена между различными собственниками продукт труда становится товаром.
Следовательно, основными признаками товарного производства являются: а) общественное разделение труда; б) экономическое обособление хозяйствующих субъектов;  в) производство продуктов для обмена  (на продажу), а не для собственного потребления; г) обмен товарами; д) эквивалентность, то есть равноценность обмениваемых благ.
2.2. Рынок: понятие и функции
При товарном производстве люди связаны между собой через куплю-продажу товаров, то есть через обмен. Но не всякий обмен порождает рынок. Рынок есть единство товарного и денежного обращения. Следовательно, рынок  –  это обмен товарами с использованием денег. Вместе с тем рынок можно определить как определённый способ функционирования хозяйственной жизни общества.  Субъектами рыночных отношений выступают продавцы (производители) товаров и покупатели (потребители) товаров. А объектами является всё то, что продаётся и покупается (потребительские товары, услуги, валюта, средства труда и предметы труда, информация и многое другое). Условия возникновения рынка те же, что и для товарного производства – общественное разделение труда и экономическое обособление товаропроизводителей.     

Сущность рынка и его роль в общественном воспроизводстве проявляются в выполняемых им функциях. Регулирующая функция обеспечивает согласование интересов производителей и потребителей  путем регулирования спроса и предложения. Если спрос на товар растёт, то увеличивается цена, что вызывает увеличение объёма производства. Насыщение рынка товарами снижает спрос и, соответственно, цену. Таким образом, рынок способствует сбалансированности спроса и предложения. Стимулирующая функция состоит в том, что рынок оказывает воздействие на эффективность производства, побуждая производителей создавать товары с наименьшими затратами. Информационная функция проявляется в том, что рынок представляет собой богатый источник информации, знаний, сведений, необходимых как производителям, так и потребителям. Эта разнообразная информация воплощена, прежде всего, в ценах. Состояние и динамика рыночных цен позволяет прогнозировать рыночную конъюнктуру, принимать правильные решения производителям по определению объёма производимой продукции, а потребителям – по объёму покупаемых товаров. Посредническая функция обеспечивает встречу экономически обособленных производителей и потребителей с целью обмена результатами труда. Потребитель имеет возможность выбора продавца, а продавец – наиболее подходящего покупателя. Санирующую  функцию рынок выполняет путём очищения общественного производства от экономически слабых, неэффективных производителей, которые в конкурентной борьбе становятся банкротами. В то же время рынок поощряет развитие эффективных, предприимчивых, перспективных фирм. Социальная функция проявляется в том, что рынок на основе санирующей функции дифференцирует производителей по уровню их дохода: кто работает эффективно, производя продукцию необходимую потребителям, становится богаче, кто работает неэффективно – беднеет. Контролирующая функция рынка проявляется в оценке конечных результатов производства. На рынке выявляется, в какой мере потребностям покупателей соответствует не только количество, но и качество товаров и услуг.
2.3. Структура рынка. Виды рынков
Структура рынка – это внутреннее строение, расположение, порядок отдельных элементов рынка. Структура рынка  можно характеризовать, используя различные критерии.

 С точки зрения пространственных характеристик выделяют местный (локальный), региональный, национальный, мировой рынки. По степени насыщенности выделяют: равновесный рынок (объемы спроса и предложения равны), дефицитный (спрос превышает предложение), избыточный (предложение товаров больше, чем спрос на них). По механизму функционирования различают: свободный рынок (регулируется посредством конкуренции,  спроса, предложения), монополизированный (производство и продажу товаров регулируют монополии, между которыми сохраняется монополистическая конкуренция), государственно-регулируемый (важная роль в организации хозяйственной жизни принадлежит государству). По соответствию действующему законодательству выделяют легальный рынок и нелегальный. Все виды рынка неразрывно связаны между собой и составляют единую рыночную систему.
В зависимости от объекта рыночных отношений выделяют товарный рынок, финансовый и рынок труда. Товарный рынок включает в себя: 
· потребительский рынок, который состоит из  рынка продовольственных и непродовольственных товаров, рынка бытовых, коммунальных и транспортных услуг, рынка услуг культуры и образования, рынка жилья, зданий и сооружений непроизводственного назначения; 
· рынок средств производства, составляющими которого являются рынки: средств труда и предметов труда,  производственных зданий и сооружений,  полезных ископаемых;
· рынок информации, значение которого неизмеримо возрастает в условиях всё большего вовлечения в производственный процесс информации и научно-технических разработок;

· рынок продуктов творческого (интеллектуального) труда (книги, кинофильмы и другие). 

Финансовый рынок состоит из рынка капиталов, рынков кредитов, ценных бумаг и валютно-денежного рынка. Рынок капиталов (инвестиционный рынок) предполагает куплю-продажу инвестиционного капитала. Инвестиционный рынок оказывает большое влияние на другие рынки и прежде всего на потребительский рынок. Общество всегда оказывается перед выбором: большую часть инвестиций вкладывать в средства производства (инвестиции «в будущее») или использовать их для увеличения выпуска товаров потребительского назначения (инвестиции в настоящее). На кредитном рынке (рынке ссудных капиталов) продаются различные платёжные средства. Если фирме для приобретения необходимых ресурсов не хватает собственных денежных средств, она может взять их в кредит. Предоставление кредита осуществляется на определённый срок и за определённую плату, которая называется процентом. На рынке ценных бумаг объектами рыночных сделок являются государственные облигации, акции корпораций, векселя и другие виды ценных бумаг. Главная задача рынка ценных бумаг – быстрое обеспечение перелива сберегаемых денежных средств в инвестиции. Этот рынок непосредственно связан с кредитным рынком через взаимосвязанную деятельность фондовых бирж и банков. На валютно-денежном рынке осуществляется купля-продажа иностранных валют и платёжных документов в иностранных валютах по рыночным ценам. Посредством конвертируемых валют производятся международные денежные расчёты, связанные с внешней торговлей,  туризмом и другие расчёты. 
На рынке труда объектом купли продажи является рабочая сила (труд). Желающие получить работу предлагают свои способности к труду, а фирмы или отдельные предприниматели, нуждающиеся в работниках, нанимают их за определённую заработную плату. Уровень заработной платы как цены труда зависит не только от соотношения спроса и предложения на рынке труда, но и от уровня квалификации работников и их специальностей. Это даёт основания выделить следующие рынки труда: высококвалифицированной, квалифицированной и неквалифицированной рабочей силы, а также рынки труда отдельных специальностей.  
2.4. Инфраструктура рынка: понятие и её элементы
Рынок формирует свою инфраструктуру. Рыночная инфраструктура – это система учреждений и организаций, которые обеспечивают нормальное функционирование рынка. 

В составе рыночной инфраструктуры выделяют организационную часть, включающую снабженческо-сбытовые, брокерские и другие посреднические организации; материальную – транспортные системы, складское хозяйство, информационная система и средства связи; кредитно-расчетную, состоящую из банковских и страховых систем, кредитно-сберегательных учреждений.

Важнейшими элементами рыночной инфраструктуры являются ярмарки, аукционы и биржи. Ярмарка  представляет собой рынок  широкого назначения, который организуется в определённом месте. Она так же может быть местом сезонной распродажи товаров одного или многих видов. Аукцион представляет собой публичную продажу товаров одного или многих видов. Продаваемые товары достаются покупателю, который назвал самую высокую цену. Биржа – место, где заключаются сделки между продавцами и покупателями. Различают товарные биржи,  фондовые, валютные и биржи труда.
Товарная биржа – это учреждение, в котором осуществляются оптовые сделки по купле продаже товаров по образцам и стандартам. Здесь покупатель свободно выбирает продавца, а продавец покупателя. Цены формируются под влиянием спроса и предложения. Различают биржи специализированные (объектом сделки выступает определенный вид товара, например, биржа зерна), универсальные (объект сделки – множество разнородных товаров), публичные, доступ на которые свободен для всех желающих, и частные (закрытые), которые организуются в форме акционерных компаний и в работе которых участвуют только владельцы акций этих компаний.
На  фондовой бирже  обращаются  ценные бумаги:  акции и облигации. Купля-продажа ценных бумаг здесь происходит на аукционной основе по биржевому курсу, который колеблется в зависимости от соотношения между спросом и предложением ценных бумаг. На валютной бирже осуществляется торговля крупными партиями конвертируемой валюты. Покупателями и продавцами здесь выступают преимущественно банки, которые совершают сделки за свой счет или по поручению клиентов.

Биржа труда выполняет посреднические функции по купле-продаже рабочей силы. Она позволяет упростить наём фирмами рабочей силы и сократить гражданам время поиска места работы.  Кроме трудоустройства, биржа оказывает услуги лицам, желающим переменить место работы, изучает спрос и предложение рабочей силы применительно к тем или иным профессиям и регионам. Функцией биржи труда так же является материальная поддержка работников в случае вынужденной безработицы путем выплаты пособий по безработице.

Важными звеньями рыночной инфраструктуры являются кредитная система и система государственных финансов. Кредитная система способствует мобилизации временно свободных денежных ресурсов и предоставлению их в ссуду (кредит). Основу системы государственных финансов составляют центральный и местные бюджеты. 
Неотъемлемой частью рыночной инфраструктуры выступает система законодательства, регулирующая правовые взаимоотношения хозяйствующих субъектов и определяющая правила их рыночного поведения.
2.5. Конкуренция: понятие и виды. Совершенная конкуренция
Конкуренция – латинское понятие, которое означает сталкивание, соперничество, борьбу за лучшие результаты.

Конкуренция возникает между различными экономическими субъектами: между производителями – за лучшие условия сбыта (продажи) своей продукции, за лучшие источники сырья; между покупателями – за лучшие условия покупки благ; между продавцами и покупателями – за лучшие условия купли-продажи товаров.

Конкуренция является  двигателем экономического прогресса. Это объясняется тем, что рыночная борьба приводит к усовершенствованию техники, повышению качества товаров, снижению издержек на единицу продукции, значит, и цен, расширяет ассортимент товаров, улучшает торговое и послепродажное обслуживание покупателей. 

В экономической теории выделяют два типа конкуренции: совершенную (чистую) конкуренцию и несовершенную конкуренцию. 

Совершенная конкуренция характеризуется следующими чертами:

· участников сделок на рынке (продавцов и покупателей) очень много (множество);

· продукт у всех производителей однородный (стандартизированный), поэтому покупатель может выбрать любого продавца товара;

· доля производства отдельной фирмы на рынке очень маленькая (менее одного процента в объёме рыночного предложения), поэтому фирма не может оказать влияния на цену продаваемого товара;

· покупатели и продавцы имеют полную информацию о рыночной конъюнктуре в целом (например, каждая фирма располагает информацией о технологии производства, уровне издержек и дохода, ценах на ресурсы, а потребители имеют необходимую информацию о ценах товаров и их качестве).

· нет барьеров (препятствий) для свободного входа новых фирм в отрасль и выхода из неё.

 Совершенная конкуренция – идеальная модель рынка. В реальной действительности лишь некоторые рынки приближаются к ней (например, рынок зерна, ценных бумаг, валюты и другие). Как простейшая рыночная модель совершенная конкуренция является образцом (эталоном), с которым можно сравнить другие типы рынков (рынки несовершенной конкуренции), чтобы оценить их эффективность. 

В целом, анализ рынка совершенной конкуренции позволяет понять, как функционирует рыночная экономика. 
2.6. Несовершенная конкуренция и её виды
Моделями несовершенной конкуренции являются чистая монополия, олигополия и монополистическая конкуренция. Каждая из названных структур отличается степенью способности фирм воздействовать на рынок, и прежде всего на цены.
Чистая монополия – это такая ситуация, когда одна фирма является единственным производителем продукта, у которого нет близких заменителей (субститутов). Выделяют следующие черты монополии. 1. На рынке единственный продавец данного продукта, поэтому в условиях чистой монополии отрасль состоит из одной фирмы, то есть понятия «фирма» и «отрасль» совпадают. 2. Продукт, который производит и реализует фирма, не имеет близких заменителей и в этом смысле он уникален. 3. Чистый монополист сам определяет цену товара, он обладает рыночной властью, то есть назначает и контролирует цены и объём поставок товара на рынок. 4. Существуют высокие барьеры (патенты, лицензии, собственность на важнейшие виды сырья и другие) для входа в отрасль других фирм, поэтому чистый монополист не имеет конкурентов.

Монополия может быть закрытой, когда она защищена от конкурентов с помощью юридических ограничений (патенты, государственные лицензии, авторские права и другие); открытой, когда фирма является единственным продавцом какого-либо товара, но она не имеет никакой специальной защиты от конкурентов; естественной, при которой наиболее экономически выгодно производство какого-либо товара одной крупной фирмой. Дробление такого производства на несколько фирм ведёт к росту издержек и удорожанию продукции. 
Олигополия – это такая рыночная структура, при которой на отраслевом рынке присутствуют несколько крупных фирм (от 2 до 10), на долю которых приходится более половины общего объёма продаж. Когда на рынке господствуют 2-3 фирмы, то говорят о жёсткой олигополии. Расплывчатая олигополия – когда 6-7 фирм делят 70-80 % рынка. Различают однородную и дифференцированную олигополию. Однородная олигополия существует в отраслях, которые производят стандартизированную продукцию. Например, производство стали, цемента, сахара и другие. Дифференцированная олигополия предполагает производство дифференцированной продукции (автомобили, телевизоры, сигареты и другие).
Олигополия имеет ряд характерных черт. Во-первых, все фирмы на рынке взаимозависимы. Это значит, что каждая фирма при определении цены на свою продукцию или определении объёма производства всегда должна учитывать возможную реакцию фирм-конкурентов. Во-вторых, присутствуют высокие барьеры для вступления в отрасль. Ограничения могут быть связаны с наличием патентов и лицензий. Кроме того, нужны очень большие денежные средства для открытия предприятия. В-третьих, рыночные цены относительно устойчивы (жёсткие), они мало меняются, а если меняются, то одновременно у всех фирм. Это объясняется олигополистической взаимозависимостью фирм. Например, производители знают, что если они понизят цены, то их конкуренты сделают то же самое, что приведёт к падению доходов. В-четвёртых, фирмы могут заключать между собой договор (тайный или явный) при определении объёмов производства и установлении уровня цен, что позволяет им увеличить прибыль.

Монополистическая конкуренция – это рыночная ситуация, когда относительно большое количество производителей предлагают похожую, но не идентичную продукцию. Выделяют следующие признаки монополистической конкуренции. 1. На рынке присутствует большое количество разных по размерам фирм, но преобладают некрупные фирмы. Большое количество фирм на рынке исключает возможность сговора между ними о сокращении объёма выпуска продукции и повышении цен. 2. Дифференциация продукта. Выпускаемый каждой фирмой товар принадлежит к определённой группе товаров, но одновременно отличается от изделий других производителей. Например, большое количество фирм выпускает мужскую обувь. Но существует несколько видов обуви (сезонная, модельная, спортивная и другие). Каждая модель в какой-то степени уникальна. Производитель каждого вида является на рынке монополистом. В то же время другие производители поставляют на рынок множество аналогичных товаров, различающихся по цвету, фурнитуре и т.д. Поэтому на рынке возникает конкуренция. 3. Отсутствуют высокие барьеры для вступления в отрасль. Фирма стремится получить доход за счёт роста качества продукции, а не увеличивая объём производства. Это позволяет функционировать на рынке небольшим фирмам. Следовательно, вступление в отрасль не требует больших денежных средств. 4. Велика роль неценовой конкуренции и рекламы. Необходимый уровень рекламных расходов может оказаться настолько большим, что становится барьером для вхождения в данную отрасль.       

2.7. Методы конкурентной борьбы
В современных условиях используются различные методы конкурентной борьбы. Прежде всего, выделяют ценовые и неценовые методы конкуренции. 
Использование ценовых методов конкурентной борьбы означает, что производители снижают или повышают цены на свою продукцию, что приводит к росту количества проданных товаров. К ценовым методам относится также метод ценовой дискриминации, когда в разных местностях или для разных покупателей устанавливаются различные уровни цен на один и тот же товар. Иногда производители (продавцы) для завоевания рынка используют так называемые демпинговые цены, когда товары продаются по очень низким ценам. 
Методы неценовой конкуренции делятся на две группы: конкуренция по продукту и конкуренция по условиям продаж. Конкуренция по продукту – стремление захватить часть рынка  путем выпуска продукции нового ассортимента и улучшения качества продукции. 
Конкуренция по условиям продаж предполагает использование многочисленных средств для привлечения покупателей к товарам. Такая конкуренция включает рекламу, повышение качества предпродажных и послепродажных услуг, более длительный гарантийный срок, льготы для постоянных покупателей и другие. Среди прочих неценовых методов можно отметить улучшение экологических показателей производства и товара, что имеет важное значение в условиях обострения экологической обстановки в мире. 

Особыми методами неценовой конкуренции является продажа товаров в рассрочку (кредит) и лизинг. Возможность покупки товаров в кредит значительно увеличивает спрос покупателей, что для производителей проявляется в увеличении количества проданной продукции. Лизинг осуществляется путём предоставления средств производства (машины, оборудование, транспортные средства, здания производственного назначения) в долгосрочную аренду, то есть временное пользование средствами производства на определённых условиях.   

Методы конкурентной борьбы могут быть законные и  незаконные (запрещенные). При использовании незаконных методов речь идет о «недобросовестной конкуренции». Она осуществляется,  прежде всего, путём дискриминации как конкурентов, так и товаров, выпускаемых ими. Наиболее часто используются такие методы, как: 

· распространение ложных или неточных сведений о конкуренте или его товаре;

· незаконное использование товарного знака конкурента, его фирменного наименования, маркировки;

· реклама товара, не отвечающего требованиям качества.

Следует отметить, что современные нормы международного права запрещают такую конкуренцию и предусматривают ряд штрафных санкций к фирмам, которые её используют. 

Иногда действуют и методы прямого насилия: поджоги, взрывы, убийства опасных конкурентов, похищение коммерческих и технических секретов фирм (промышленный шпионаж) и другие.
ПРАКТИКУМ
ЗАДАНИЕ 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:
1. Какие черты присущи натуральному хозяйству?

2. Какие условия необходимы для возникновения товарного производства? 
3.Что такое товар? Является  ли он экономическим или неэкономическим благом?

4. Какие функции выполняет рынок?

5. Что понимают под структурой рынка?
6. Какие виды рынков выделяют соответственно объектам рыночных отношений?

7. Чем характеризуется инфраструктура рынка?

8. Что такое конкуренция? Почему она играет важную роль в экономике?

9. Какие выделяются типы конкуренции?

10. Какими чертами характеризуется совершенная конкуренция?
11. Что следует понимать под чистой монополией? 
12. Что может быть барьерами для входа в отрасль новых фирм в условиях чистой монополии? 

13. Каковы характерные черты олигополистической модели рынка?

14. Что называется товарной дифференциацией? Каким образом она достигается?
15. Чем отличается монополистическая конкуренция от чистой монополии?
16. Чем характеризуются ценовые методы конкурентной борьбы?

17. Какие неценовые методы конкурентной борьбы Вы знаете?

18. Что Вы знаете о законных  и незаконных методах конкуренции?

ЗАДАНИЕ 2. Найдите правильный ответ из всех предложенных:
1. В условиях рынка происходит повышение качества продукции, снижение издержек производства на основании следующей функции:
а) регулирующей;

б) санирующей;

в) стимулирующей;

г) информационной.
2. Укажите, какая из следующих характеристик не относится к рынку совершенной конкуренции:

а) продажа стандартизированной продукции;

б) большое число продавцов;

в) небольшое число покупателей;
г) отсутствие каких-либо препятствий для вступления в отрасль.
3. При какой рыночной структуре ценовая политика фирмы строится с учетом действий других фирм:

а) чистой монополии;

б) олигополии;

в) монополистической конкуренции;

г) совершенной конкуренции.

4. Характерной чертой чистой монополии является:

а) небольшое количество продавцов на рынке;

б) существуют высокие барьеры для входа в отрасль других фирм;

в) фирма производит небольшой объём продукции;

г) нет верного ответа.
5. Если на рынке очень большое количество продавцов, производящих стандартизированную продукцию, то это рынок:

а) чистой монополии;

б) олигополии;

в) совершенной конкуренции;

г) монополистической конкуренции.

ЗАДАНИЕ 3. Верны ли следующие утверждения?
1. Объектом купли-продажи могут  быть только  материальные блага.

2. В условиях совершенной конкуренции нет барьеров для свободного входа в отрасль новых фирм.

3. Олигополия характерна для рынка, на котором действует множество фирм-производителей.

4. Информационная функция рынка осуществляется через систему цен.
5. В условиях натурального хозяйства все продукты производятся для обмена.

6. Ресторанный бизнес функционирует в условиях монополистической конкуренции.
ЗАДАНИЕ 4. Установите соответствие между понятиями и определениями.
	Определения
	Понятия

	1. Наличие у различных товаров, удовлетворяющих одну и ту же потребность, специфических характеристик, делающих каждый товар чем-то непохожим на другой
2. Взаиморасположение и взаимосвязь составляющих рынок частей, то есть устройство рынка
3.  Тип конкуренции, в условиях которой фирма не может влиять на цену своего товара. 
4. Система учреждений и организаций, которые обеспечивают нормальное функционирование рынка
5. Форма организации экономической жизни, при которой блага производятся для личного (собственного) потребления
6. Продукт труда, предназначенный для обмена
7. Единственный продавец товара, не имеющего близких заменителей
8. Продажа одной и той же продукции по разным ценам разным покупателям
9. Соперничество, борьба между экономическими субъектами за  лучшие результаты
	а) рыночная инфраструктура
б) конкуренция
в) натуральное хозяйство
г) чистая монополия
д) товар
е) дифференциация продукта
ж) структура рынка
з) ценовая дискриминация

и) совершенная  конкуренция 
к) естественная монополия



ЗАДАНИЕ 5. Задачи и упражнения.

1. Объясните, почему в условиях монополистической конкуренции фирмы, как правило, предпочитают неценовую конкуренцию ценовой.
2. Обсудите следующую ситуацию: на рынке услуг по перевозке пассажиров у минского метрополитена  появляется фирма-конкурент, которая начинает строительство линий метро. Насколько реальна такая ситуация?
3. Сравните конкуренцию между фирмами на рынке совершенной конкуренции, на рынке с монополистической конкуренцией и на рынке олигополии. На каком из них конкуренция является наиболее жесткой, а на каком наименее. Поясните свой ответ.
ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям:
1. Основным условием возникновения товарного производства является общественное разделение труда, при котором производители специализируются на выработке определенных изделий.
2. При товарном производстве люди связаны между собой через куплю-продажу товаров, то есть через обмен.

3. Если экономика регулируется посредством конкуренции, спроса и предложения, то рынок характеризуется как свободный.
4. Фирма, которая сама назначает и контролирует цены и объём товаров на рынке, обладает рыночной властью.

5.  Методы неценовой конкуренции делятся на две группы: конкуренция по продукту и конкуренция по условиям продаж.

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Акция – ценная бумага, которая даёт её владельцу право на получение дохода (дивиденда) и право на участие в управлении акционерным обществом.
Биржевой курс – цена, по которой фактически покупается и продаётся ценная бумага.
Естественное разделение труда – это разделение труда по половому и возрастному признаку. 
Конвертируемость валют –  свойство валют обмениваться между собой.
Лизинг – пользование средствами производств, вместо приобретения их в собственность, т.е. долгосрочная аренда.

Лицензия – государственное разрешение на право заниматься данным видом деятельности.
Оптовая сделка – сделка по поводу купли-продажи крупной партии товара.
Патент – свидетельство, удостоверяющее исключительное право на изобретение и право на его использование.
Производительность труда – общий объём продукции, делённый на количество затраченного на его производство труда.

Производительные силы – средства производства и люди, приводящие их в действие.
Производственные отношения – отношения между людьми, складывающиеся в процессе производства, распределения и перераспределения благ.
Рыночная конъюнктура – соотношение спроса и предложения на рынке.
Специализация – форма разделения труда, когда каждый производитель производит определённые товары.
Средства производства – это совокупность предметов труда и средств труда.
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