Тема 4. ТЕОРИЯ ПРОИЗВОДСТВА ФИРМЫ
4.1. Предприятие (фирма) как экономический субъект. 

Виды предприятий
Предприятие (фирма) – самостоятельный субъект, который использует факторы производства: землю, труд и капитал для производства товаров и услуг. Можно выделить основные его признаки:
· предприятие представляет собой коллектив людей, состоящий обычно из рабочих и менеджеров (управляющих). Именно они осуществляют производство и продажу благ и услуг;

· предприятие обязательно должно иметь факторы производства – капитал (здания, станки, оборудование), труд, землю, денежные ресурсы и др.;
· предприятие является самостоятельным субъектом. Оно само решает, что производить, как это делать и для кого, т.е. кому продавать произведённую продукцию;

· предприятие обладает правом юридического лица, т.е. имеет расчетный счет в банке. Оно также имеет право вступать в экономические отношения с другими предприятиями.

Главной целью предприятия является получение прибыли, которую можно использовать на покупку новейшего оборудования, увеличение заработной платы, на привлечение более квалифицированных работников и др. 
Все предприятия можно разделить на две большие группы – коммерческие и некоммерческие. Коммерческие – это предприятия, которые работают для получения прибыли. Некоммерческие создаются для удовлетворения потребностей общества. Их цель – решать социальные задачи (например, завод медпрепаратов).

Существует несколько критериев, на основании которых можно выделять виды предприятий. 
В зависимости от форм собственности выделяют государственные, частные и смешанные предприятия. В государственных предприятиях весь их капитал является собственностью государства. Собственность частных предприятий принадлежит одному человеку или группе людей. В смешанных предприятиях часть имущества является собственностью государства, а часть – одного человека или группы людей. 
По принадлежности капитала предприятия можно разделить на национальные, иностранные и совместные. Национальные предприятия принадлежат гражданам или фирмам страны, на территории которой оно создано. Иностранные предприятия  принадлежат иностранным гражданам или иностранным фирмам. Совместные предприятия – это предприятия, одна часть капитала которых принадлежит гражданам данной страны или национальным фирмам, а другая – иностранным.

По количеству занятых и объему выпускаемой продукции различают крупные, средние и малые предприятия. Крупные предприятия выпускают очень большой объем продукции, на них работает большое количество работников, и они владеют значительным капиталом. Примерами таких предприятий может служить Samsung, Sony, BMW, Toyota. Малые предприятия характеризуются небольшим количеством занятых, выпускают мало продукции, и у них небольшой размер капитала. В современной рыночной экономике малые предприятия недолговечны. Срок их существования – не более пяти лет. Средние предприятия – это предприятия, которые по числу работников, количеству продукции и размеру капитала занимают промежуточное положение между крупными и малыми предприятиями.


По организационно-правовым формам предприятия делятся на единоличные владения, товарищества и корпорации. В Республике Беларусь их называют соответственно частными унитарными предприятиями (ЧУП), товариществами или партнёрствами и акционерными обществами (АО).


Единоличное владение – это предприятие, которое находится в собственности одного человека, который решает что, как и для кого производить продукцию и что делать с полученной прибылью. Таких предприятий в современной экономике больше всего. Однако объемы производства на подобных предприятиях во много раз меньше, чем у партнёрств, не говоря уже об акционерных обществах, которые могут производить и в пятьдесят раз больше продукции. К достоинствам единоличных владений можно отнести то, что их юридически легко создать. Для этого не требуется значительных денежных ресурсов. Подобными предприятиями легко управлять. Там не возникает конфликтов, поскольку и руководитель, и менеджер, и бухгалтер – это одно и то же лицо. 
Единоличные владения не лишены недостатков. В частности, эти предприятия очень малы. Поэтому в условиях кризиса или просто неблагоприятной экономической ситуации они разоряются быстрее всего. Малые фирмы не в состоянии «замахнуться» на большие проекты, поскольку не располагают достаточными средствами. Кроме того, если фирма банкрот, то предприниматель несёт полную юридическую ответственность по долгам как имуществом фирмы, так и своим личным имуществом. Например, Вы решили открыть небольшой магазин, торгующий компакт-дисками. Для этого Вам нужно снять помеще​ние, закупить продукцию, чтобы было чем заполнить витрину, и, возможно, нанять кого-ни​будь из своих знакомых, кто был бы кассиром. Вы будете полностью распоряжаться прибылью предприятия, которая останется, когда вы оплатите все расходы. Однако в результате хозяйственной деятельности Ваше предприятие может не получить прибыли, а даже терпеть убытки. За убытки отвечать придется тоже Вам. Такая ситуация достаточно распространена, многие единоличные владения оказываются убыточными. 
Иногда подобные предприятия работают достаточно успешно, что позволяет их владельцам получать неплохие доходы. В таком случае фирма может увеличивать свои производственные мощности, для чего ей понадобятся дополнительные средства. С целью их получения можно объединить капиталы с кем-то из родственников или друзей. В этом случае образуется партнёрство или товарищество – предприятие, которое находится в совместной собственности нескольких людей. Каждый из них имеет право на долю прибыли. Наоборот, если фирма терпит убытки, то они делятся на всех партнёров, в зависимости от доли каждого в капитале фирмы. Товарищества бывают разными. В некоторых товариществах один из партнёров только предоставляет деньги, а все управленческие решения принимает другой. В других – оба или все партнёры занимаются делами предприятия. 
С юридической точки зрения различают партнерства с неограниченной ответственностью и с ограниченной ответственностью. 
По размерам товарищества могут быть как малыми, так и достаточно крупными. Примерами последних могут служить юридические и бухгалтерские фирмы в зарубежных странах. 
По сравнению с единоличными владениями партнерства обладают преимуществами: у них больше средств для ведения бизнеса, возможна специализация в управлении фирмой, что повышает эффективность её работы. Партнёрства не лишены недостатков. За возможные долги  он, как и единоличные владения, отвечают полностью всем своим имуществом. Если партнёрство разоряется, то его участников могут лишить даже их личного имущества: квартиры, автомобиля, дачи. Кроме того, если управленческие решения при единоличном владении принимал один человек, то в товариществах их участникам приходится договариваться между собой по всем экономическим вопросам. Это затрудняет управление, делает его менее гибким. Несовпадение интересов может привести к возникновению конфликтов.

Акционерное общество –  предприятие, которое создаётся путем выпуска ценных бумаг – акций. Физические и юридические лица приобретают их у корпорации, а полученные денежные средства используются  предприятием на закупку факторов производства.
Выделяют открытые (ОАО) и закрытые акционерные общества (ЗАО). В первом случае акции распространяются путём свободной продажи на рынке ценных бумаг, во втором – только среди учредителей акционерного общества. Собственниками акционерного общества являются держатели акций – акционеры. Они получают определённую долю полученной предприятием прибыли, величина которой зависит от доли капитала, вложенного каждым акционером в предприятие. Доход на акцию называется дивидендом.
Следует отметить, что у акционеров нет риска потерять своё личное имущество в случае банкротства, так как корпорация несёт ограниченную ответственность.
4.2. Постоянные и переменные факторы производства. 
Производственная функция
Производство возможно при использовании всех факторов производства. При наличии всех факторов (при прочих равных условиях) объем выпуска продукции будет зависеть от их количества. Но каждый конкретный процесс производства требует не только определенного набора факторов производства, но и их определенного сочетания, что выражается в форме технологии. В рамках применения одной технологии всегда существует зависимость между величиной потребляемых факторов и объемом выпуска продукции, которую можно представить в виде производственной функции. В общем виде она выглядит как: Q = f (K, L), где Q – объем выпуска; К – объём используемого в производстве капитала; L – объём труда. 
Производственная функция показывает максимальный объём производства продукции при заданном объёме используемых факторов производства и используемой технологии. Стремясь получить максимум дохода, фирма увеличивает объём выпуска продукции, для чего ей необходимо увеличивать количество используемых факторов производства. Возможность количественного изменения факторов зависит от особенностей производственного периода, на который ориентируется фирма. 

Во многих отраслях количество работников, объёмы сырья, электроэнергии для работы оборудования, топлива для заправки автомобилей можно изменить достаточно быстро. Для изменения величины других факторов производства нужен больший промежуток времени. В этой связи выделяют три основных производственных периода: мгновенный, краткосрочный и долгосрочный.

Мгновенный производственный период – это настолько короткий период времени производства, что предприятие не может изменить ни объём труда, ни капитала, ни земли. Такой период может  длиться  несколько дней, недель или даже месяцев. В мгновенном периоде все факторы являются постоянными.
Краткосрочный производственный период – это такой период времени производства, в течение которого предприятие может изменить объём некоторых используемых факторов производства, но количество хотя бы один из них остаётся без изменения. Такой период может длиться полгода и год. За это время предприятие может нанять новых работников, поэтому переменным фактором, как правило, является труд. Но построить здание, купить больше станков предприятие, скорее всего, за это время не сможет. Поэтому капитал является постоянным фактором производства в краткосрочном периоде. Следовательно, в краткосрочном периоде факторы производства делятся на постоянные и переменные.
Долгосрочный производственный период – это такой период времени производства, в течение которого предприятие может изменить объём всех используемых факторов производства. Для изменения производственных мощностей, увеличения площади заводских цехов и количества станков, например, предприятию по обработке медной руды необходим достаточно большой промежуток времени. Поэтому традиционно считается, что долгосрочный период длится от одного года и более. За это время фирма в состоянии поменять технологию производства, купить новые станки, компьютеры и прочее оборудование, построить новый завод или снять в аренду пустующие цеха другого предприятия.

В долгосрочном периоде предприятие может приспособиться к любым изменениям, которые происходят на рынке (изменения цен на факторы производства или изменения в спросе или предложении на рынках готовой продукции). Например, в результате мирового финансово-экономического кризиса предприятия в Западной Европе терпят убытки и стремятся уменьшить издержки. С этой целью они могут заняться поиском более дешёвой рабочей силы. Решением проблемы может служить перенос производства в трудоизбыточные страны, например, в Китай. В краткосрочном периоде перенести производство в другую, достаточно удалённую страну, построить там новые заводские корпуса, обучить персонал невозможно. В долгосрочном – эта проблема вполне разрешима.
Таким образом, в долгосрочном периоде все факторы производства являются переменными.


Длительность времени, которое требуется для того, чтобы изменить количество всех факторов производства и адаптироваться к новым экономическим условиям, значительно отличается по отраслям. Хозяин магазина, торгующего компакт-дисками, может арендовать новое помещение, предположительно, в течение месяца. Как отмечают авторы популярного зарубежного учебника «Экономикс», авиационная компания в состоянии приобрести, или арендовать самолёты, взять на работу дополнительных лётчиков, приобрести по договору аренды здание для аэропорта и организовать новые рейсы в течение 3-4 месяцев. Компания, производящая легковые автомобили, может построить новый завод через 2-3 года. Предприятие, занятое добычей полезных ископаемых, в состоянии расконсервировать шахту за пару месяцев, но поиск нового месторождения может отнять несколько лет.
4.3. Общий, средний и предельный продукт переменного фактора. Закон убывающей предельной производительности, или убывающей отдачи
Предположим, что фирма осуществляет деятельность в краткосрочном производственном периоде. Переменным фактором является труд, а постоянным – капитал. Следовательно, единственным способом увеличить количество производимой продукции является увеличение труда. Для этого фирма должна нанять дополнительных работников. С целью определения выгодности найма работников рассчитывают общий, средний и предельный продукт переменного фактора производства.

Общий продукт (TP) переменного фактора производства – это общее количество произведенной продукции при использовании какого-либо объёма переменного фактора. Так как переменным фактором является труд (L), то в данном случае общий продукт переменного фактора обозначается TPL.

Средний продукт (АРL) переменного фактора – это отношение общего продукта переменного фактора к количеству использованного переменного фактора. Средний продукт переменного фактора труда рассчитывается по формуле: APL = TPL / L. Данная формула по существу показывает среднюю производительность труда.
Предельный продукт (MPL) переменного фактора – это величина, на которую изменяется общий продукт переменного фактора при увеличении количества переменного фактора на единицу. Предельный продукт переменного фактора труда рассчитывается по формуле: MPL = ΔTPL / ΔL, где ΔL = 1. Предельный продукт характеризует предельную производительность переменного фактора производства.
Динамика общего, среднего и предельного продукта переменного фактора приведена в табл. 4.1:
Таблица 4.1
Динамика общего, среднего и предельного продукта

	Единицы
труда,  L
	Общий продукт труда, TPL
	Средний продукт труда, APL
	Предельный
продукт труда, MPL

	0
	0
	—
	—

	1
	8
	8
	8

	2
	18
	9
	10

	3
	36
	12
	18

	4
	44
	11
	8

	5
	50
	10
	6

	6
	54
	9
	4

	7
	54
	8
	0

	8
	48
	6
	-6


Очевидно, что предельный продукт переменного фактора сначала резко увеличивается: при L = 3 MPL = 18. Затем предельный продукт начинает уменьшаться: при L = 4 MPL = 8, при L = 5 MPL = 6, при L = 6 MPL = 4 и т. д. Это значит, что найм четвертого, пятого и шестого работников всё менее выгоден для предприятия. Когда фирма наймёт седьмого работника, MPL = 0. Это значит, что общий продукт достиг своего максимального уровня. Найм восьмого работника приведёт к уменьшению общего продукта. Следовательно, фирма будет нанимать дополнительных работников до тех пор, пока МРL не станет равным нулю.

Экономический смысл приведённых зависимостей можно рассмотреть на следующем примере. Допустим, у предприятия есть помещение, в котором организован цех по обработке древесины. В нём есть семь единиц капитала – деревообрабатывающих станков. Руководство предприятия начинает последовательный наем работников, каждый из которых способствует увеличению объема производства, а следовательно, и прибыли фирмы. Однако, как следует из табл. 4.1 найм восьмого рабочего не может увеличить объём производства предприятия, поскольку станков в цеху всего семь. В то же время фирма должна нести издержки на найм восьмого рабочего – платить ему, как и всем остальным, заработную плату. Поэтому увеличивать количество переменного фактора имеет смысл до тех пор, пока предельный продукт не станет равным нулю. В данном примере всё количество выпущенной продукции в штуках (единицах изделий) – это общий продукт. Если разделить количество всех выпущенных деталей на количество всех рабочих, то получим средний продукт. Он показывает, сколько продукции сделано одним рабочим. Предельный продукт определяет изменение общего объёма производства, которое происходит в результате появления на предприятии ещё одного рабочего. Причина уменьшения предельного продукта заключается в том, что наступает насыщение производства данным переменным фактором производства. В нашем примере это произошло после найма семи рабочих. 
Из табл. 4.1 также следует, что взаимосвязь между количеством используемого фактора и объемом выпуска не означает, что он растет пропорционально увеличению фактора труд. Наибольшее увеличение ТРL дает первоначальное приращение L. Затем наступает момент, когда его приращение сопровождается уменьшением эффекта, т.е. наблюдается снижение ТРL. Такое явление в теории получило название закона убывающей предельной производительности, или убывающей отдачи. Суть закона в следующем: при данном уровне научно-технического прогресса (НТП) последовательное вложение в один из переменных факторов (при неизменности всех других) ведет к убывающей отдаче от этого фактора.
Закон действует только в краткосрочном периоде. Применение новых технологий изменяет границы действия данного закона.
ПРАКТИКУМ
ЗАДАНИЕ 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:
1. Что такое предприятие?
2. Какие можно назвать признаки предприятий?

3. Какова главная цель предприятия?
4. Какие функции выполняет предприятие?

5. Какие виды предприятий Вы знаете?

6. Какое предприятие называется совместным?
7. Что такое акционерное общество?
8. Что значит постоянный фактор производства?

9. Какой производственный период называется долгосрочным?
10. Что показывает производственная функция?

11. Почему, начиная с какого-то момента, предельный продукт начинает уменьшаться?

12. Что показывает средний продукт? Как он рассчитывается?
13. В чем проявляется действие закона убывающей предельной производительности, или убывающей отдачи?

ЗАДАНИЕ 2. Найдите правильный ответ из всех предложенных:
1. Предприятия создаются в первую очередь для:
а) удовлетворения потребностей людей;

б) получения прибыли;

в) ликвидации безработицы;

г) регулирования рынка.

2. Объединение двух или нескольких предпринимателей как совладельцев фирмы называется:

а) единоличным владением;

б) партнерством;

в) акционерным обществом;

г) корпорацией.
3. В краткосрочном периоде:
а) все факторы производства являются постоянными;

б) все факторы производства являются переменными;

в) хотя бы один из факторов производства является постоянным;

г) используются не все факторы производства.

4. Зависимость объёма выпуска от применяемых факторов производства и заданной технологии отражается:
а) кривой предложения;

б) производственной функцией;

в) кривой производственных возможностей;
г) кривой спроса.

ЗАДАНИЕ 3. Верны ли следующие утверждения?
1. Предприятие использует факторы производства: труд, капитал и землю и не является самостоятельным субъектом.
2. Получение прибыли  не является главной целью предприятия.
3. На государственных предприятиях весь капитал принадлежит государству.

4. В долгосрочном периоде все факторы производства являются постоянными.
5. Средний продукт всегда меньше общего.

6. Предельный продукт всегда возрастает.

7. Предельный продукт всегда уменьшается. 

8. Средний продукт показывает, сколько продукции в денежном выражении может произвести предприятие.

9. Общий продукт показывает общее количество произведенной продукции при использовании какого-либо объёма переменного фактора.

ЗАДАНИЕ 4. Установите соответствие между понятиями и определениями:

	Определения
	Понятия

	1. Отношение общего продукта переменного фактора к количеству использованного переменного фактора

2. Самостоятельный субъект, который использует факторы производства: землю, труд и капитал для производства товаров и услуг

3. Показывает максимальный объём производства продукции при заданном объёме используемых факторов производства и используемой технологии

4. Фактор производства, количество которых предприятие изменить не успевает

5. Величина, на которую изменяется общий продукт переменного фактора при увеличении количества переменного фактора на единицу

6. Предприятие, которое находится в совместной собственности нескольких людей

7. Предприятие, которое создаётся путем выпуска ценных бумаг и отвечающее по обязательствам только определённой суммой

8. Предприятие, целью которого является решение социальных задач

9. Предприятие, которое находится в собственности одного человека

10. Фактор производства, количество которого предприятие успевает изменить
	а) предприятие

б) единоличное владение

в) производственная функция

г) предельный продукт

д) средний продукт
     переменного фактора

е) переменный фактор
     производства

ж) постоянный фактор 
      производства

з) акционерное общество

и) партнёрство

к) некоммерческое предприятие


ЗАДАНИЕ 5. Задачи и упражнения.
1. Является ли ВУЗ, например БГЭУ предприятием? Если да, то к какому из известных Вам видов его можно отнести? Если нет, то почему?

2. Приведите пример национального, совместного и иностранного предприятия в Беларуси и в своей стране.
3. Как Вы считаете, какие предприятия создаются в экономике чаще всего: единоличные владения, партнёрства или акционерные общества?

4. Если общий продукт труда равен 50 единицам продукции, количество рабочих – 5, то чему равен средний продукт труда?

5. Почему при количестве занятых рабочих равном нулю общий продукт труда тоже равен нулю, а в столбце среднего и предельного продуктов стоят прочерки (табл. 4.1.)? 
6. Допустим, труд является переменным фактором, а капитал и другие ресурсы постоянными:
	число рабочих (чел.)


	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	производство товаров (шт.)


	0
	40
	90
	126
	150
	165
	180


а) когда начнут уменьшаться средний и предельный продукты?;
б) при найме какого работника средний продукт достигнет максимальной величины?;

в) сколько единиц товара составит предельный продукт пятого рабочего?
ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям:
1. Полученные деньги предприятие может направлять на покупку новейшего оборудования, увеличение заработной платы имеющимся сотрудникам или привлечение новых, самых высококвалифицированных работников. 
2. Предприятие представляет собой коллектив людей, состоящий обычно из рабочих и менеджеров (управляющих).
3. Средние предприятия – это предприятия, которые по числу работников, количеству продукции и размеру капитала занимают промежуточное положение между крупными и малыми предприятиями.

4. В долгосрочном периоде все факторы – труд, капитал, природный фактор – являются переменными. 

5. Предельный продукт показывает изменение общего объёма производства, которое происходит в результате появления на предприятии ещё одного рабочего.
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ 
Отрасль – группа предприятий, которые выпускают, производят схожую продукцию (например, автомобильная отрасль, строительство).

Переменные факторы производства – факторы производства, количество которых предприятие успевает изменить в течение краткосрочного периода времени.

Постоянные факторы производства – факторы производства, количество которых предприятие не успевает изменить в течение краткосрочного периода времени.
Прибыль – доход предприятия минус все издержки, затраты, расходы.
Производительность труда – эффективность труда. Измеряется количеством времени на производство единицы продукции или количеством единиц продукции, производимой в единицу времени.
Производственная функция – выражение максимального объема выпуска продукции при каждой комбинации факторов производства.

Собственность форма присвоения материальных и нематериальных благ и услуг, проявляющаяся в распоряжении, владении и использовании ресурсов, благ и услуг.

Технология – это устойчивая комбинация факторов производства. Технологически эффективным будет способ производства, при котом данный объем выпуска достигается при меньшем количестве хотя бы одного из применяемых факторов.
Хозяйствующий субъект – один или несколько человек, предприятие, которые заняты экономической деятельностью.
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