Тема 7. ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА 
7.1. Понятие финансов. Финансовая система и ее структура
Финансы – это совокупность экономических отношений по поводу формирования, распределения и использования денежных средств. Финансовые отношения возникают между: 
· государством и предприятиями различных форм собственности; 
· непосредственно между предприятиями; 
· внутри предприятий в процессе распределения доходов; 
· между государством и общественными организациями; 
· между государством и населением; 
· между государствами. 
Не все отношения по поводу движения денег можно назвать финансовыми. Так, покупка товаров в магазине сопровождается движением денег, но эти отношения не являются финансовыми.
Объектом финансовых отношений является: национальный доход; амортизационные отчисления; налоги и налоговые платежи; часть средств общественных организаций и др.

Финансы выполняют распределительную, контрольную, стимулирующую и воспроизводственную функции. 
Распределительная функция финансов означает, что с их помощью осуществляется распределение финансовых ресурсов между сферами производства, бюджетами различных уровней власти, предприятиями, различными социальными группами. 
Контрольная функция предполагает, что с помощью финансов осуществляется контроль над распределением и использованием материальных, финансовых и трудовых ресурсов. 
Стимулирующая функция способствует усовершенствованию производства, полной занятости, развитию научно-технического процесса и внедрению инноваций. 
Воспроизводственная функция состоит в том, что финансам принадлежит важная роль в процессе производства товаров и услуг, подготовки кадров, реализации программ социального развития и др.
Совокупность финансовых отношений и соответствующих им финансовых учреждений, организаций, способствующих образованию, распределению и использованию денежных фондов, образуют финансовую систему страны. В финансовую систему входят государственные (централизованные) и децентрализованные финансы. Централизованные – это совокупность денежных фондов, находящихся в руках государства. Они предназначены для финансового обеспечения присущих государству функций: экономических и политических. Например, охрана правопорядка в стране, оборона, развитие науки,  реализация социальных программ и т.д. Централизованные финансы включают в себя бюджеты различных уровней власти (госбюджет, местные бюджеты), внебюджетные фонды, государственный кредит.
Важное место в государственных финансах занимают внебюджетные фонды: пенсионный фонд, фонд социальной защиты, фонд занятости, фонд обязательного имущественного страхования и др. Средства внебюджетных фондов формируются за счет специальных целевых отчислений и используются на финансирование специальных целевых программ. Например, средства фонда занятости используются на финансирование пособий по безработице.
Особым звеном в системе государственных финансов является кредит. Его необходимость обусловлена недостатком денежных средств для покрытия государственных расходов. Основной формой государственного кредита являются государственные займы путем выпуска и продажи государственных ценных бумаг населению, предприятиям, банкам. Кредит, таким образом, способствует формированию дополнительных финансовых ресурсов государства и помогает ему в решении общегосударственных задач. 
Децентрализованные финансы представляют собой систему денежных фондов, обеспечивающих процесс воспроизводства в рамках отдельных предприятий, организаций и семей. Отсюда вытекает структура децентрализованных финансов: финансы предприятий; финансы учреждений и организаций; финансы населения. 

В состав финансов предприятий входят денежные фонды промышленных, сельскохозяйственных, торговых, строительных и других предприятий. 
Финансы учреждений и организаций представлены финансами учреждений культуры, образования, науки, здравоохранения и др. 
Финансы населения представляют собой денежные фонды жителей страны. Они формируются из доходов, полученных в результате их трудовой, хозяйственной и иной деятельности.

7.2. Сущность налогообложения. Функции и виды налогов
Одной из важных задач любого государства является создание эффективной системы налогообложения. Основным элементом налогообложения являются налоги. Налоги – это обязательные платежи, взимаемые государством с юридических и физических лиц с целью удовлетворения общественных потребностей. В экономике налоги выполняют различные функции. Основными являются: 
· фискальная, которая проявляется в непрерывном обеспечении государства финансовыми ресурсами; 
· распределительная, означающая перераспределение доходов (национального дохода, доходов юридических и физических лиц) между государственным и местными бюджетами, между социальными группами населения, между сферами экономики, что обеспечивает экономическую и социальную стабильность в стране. Поэтому распределительную функцию часто называют социальной; 

· стимулирующая функция проявляется в том, что государство посредством предоставления налоговых льгот создает  условия для роста деловой активности, т.е. стимулирует социально-экономическую деятельность предпринимателей и граждан; 
· регулирующая заключается в том, что через налоги можно целенаправленно воздействовать  на развитие производства, стимулировать  или сдерживать его темпы, расширять или сокращать платежеспособный спрос населения.

Каждый налог содержит свои элементы. В практике налогообложения  рассматриваются  следующие элементы налогов:
·  субъект налога (плательщик) – юридическое или физическое лицо, которое по закону должно платить налог;

·  носитель налога – фактический (конечный) плательщик налога, который уплачивает его из своих доходов;

·  объект налога (объект обложения) – доход, товар, имущество или действие, подлежащее в соответствии с законом обложению налогом;

·  источник налога – доход субъекта (заработная плата, прибыль, процент и др.), из которого уплачивается налог;

·  единица обложения – единица измерения объекта налога (единица земельной площади, денежная единица и др.);

·  налоговая ставка – величина налога, взимаемого с единицы измерения объекта. Она рассчитывается как отношение суммы налога к величине дохода, выраженное в процентах.
·  налоговый оклад – сумма налога, уплачиваемая с одного объекта;

·  налоговые льготы – это частичное или полное освобождение субъекта налогообложения от налога;

·  налоговая база – часть объекта обложения после учета всех льгот и изъятий. Эта часть служит предметом непосредственного применения налоговой ставки.

·  налоговое бремя – указывает на долю изъятий  в доходах отдельных категорий плательщиков. 
В современных условиях в странах с рыночной экономикой налогообложение опирается на следующие основные принципы: всеобщность, т.е. охват налогами всех субъектов хозяйствования; обязательность (все субъекты обязаны уплачивать налоги); однократность (с объекта налог должен взиматься один раз); гибкость (налоговая ставка должна стимулировать развитие приоритетных отраслей экономики); равнонапряженность (взимание налогов должно осуществляться по единой налоговой ставке со всех субъектов хозяйствования).

В ходе эволюции налогообложения возникает налоговая система – законодательно закрепленная совокупность налогов, способ их взимания и принципов налогообложения. Налоговая система любой страны включает различные виды налогов. Они классифицируются в зависимости от принятых  критериев.  Наибольшее распространение получило деление по способу изъятия. С этой точки зрения выделяют:

·  прямые налоги – это налоги, которые взимаются непосредственно с доходов или имущества налогоплательщика. Примером таких налогов являются подоходный налог с физических лиц, налог на прибыль, налог на недвижимость;

·  косвенные налоги – это налоги на товары и услуги, которые устанавливаются в виде надбавки к цене. Их платит потребитель товара, но перечисляются они в налоговые органы предприятиями.  К основным косвенным налогам относятся: налог на добавленную стоимость (НДС), акцизы, таможенные  пошлины и др.

Существуют и другие классификации налогов. Так, на основе соотношения ставки налога и дохода выделяют прогрессивные налоги (средняя ставка повышается по мере роста дохода); регрессивные налоги (средняя ставка понижается по мере роста дохода); пропорциональные налоги (средняя ставка остается неизменной).

В зависимости от назначения и целевой направленности налоги делятся на общие и целевые. Общие налоги – это налоги, которые вводятся для формирования бюджета в целом. Таким являются НДС, налог на недвижимость и др. Целевые (специальные) налоги имеют строго определенное назначение. Они зачисляются в государственные бюджетные и внебюджетные фонды (пенсионный фонд, фонд занятости, дорожный фонд и др.)

В зависимости от органа, который взимает налог, налоги делятся на государственные и местные. Государственные налоги зачисляются в центральный  бюджет (акцизы, НДС, налог на прибыль и др.). Местные налоги полностью зачисляются в местные бюджеты.

7.3. Государственный бюджет. Доходы и расходы госбюджета 
Главным звеном финансовой системы любой страны является государственный бюджет. Государственный бюджет – это фонд финансовых ресурсов, существующий в виде баланса денежных доходов и расходов  государства. Обычно госбюджет составляется на 1 год. Проект госбюджета обсуждается и принимается парламентом страны, утверждается главой государства и публикуется в форме бюджетного закона.

Госбюджет выполняет следующие функции: 
· распределительная проявляется  в формировании, распределении и перераспределении денежных средств государства с целью удовлетворения общественных потребностей (через все звенья финансовой системы перераспределяется до 60 % национального дохода, а через госбюджет – до 40 %); 
· регулирующая состоит в использовании средств госбюджета для регулирования процесса производства, снижения уровня безработицы и стабилизации экономики в целом; 
· контрольная  заключается в том, что в движении бюджетных ресурсов проявляется финансовое состояние экономики, что позволяет его контролировать; 
· стимулирующая  показывает, что за счет средств госбюджета финансируются научно-исследовательские программы; 
· социальная состоит в том, что бюджетные средства используются в решении социальных проблем (пенсии  нетрудоспособным, инвалидам, помощь безработным, живущим ниже черты бедности и т.д.).

Бюджет состоит из доходной и расходной частей. Расходы бюджета связаны с функциями государства и обусловливаются приоритетами социально-экономической политики. Расходы госбюджета, средства госбюджета используются на решение социально-экономических задач, на государственное управление и  охрану правопорядка, на обслуживание государственного долга и т.д. 

Формирование доходной части госбюджета происходит главным образом через налоговую систему. Источниками формирования доходов бюджета могут быть также  займы  и поступления от продажи государственной собственности.

7.4. Бюджетный дефицит: понятие, причины и виды
Решая проблемы социально-экономического развития страны, государство несет определенные денежные расходы. Может возникнуть ситуация, когда расходы государственного бюджета превышают его доходы. В таком случае государство сталкивается с бюджетным дефицитом. Следовательно, дефицит бюджета – это сумма, на которую за данный период расходы правительства превышают его доходы. Дефицит может быть вызван следующими причинами: 
· падение доходов в результате кризисного состояния экономики; 
· уменьшение налоговых поступлений в бюджет государства; 
· увеличение расходов правительства (например, в период стихийных бедствий, во время военных действий или в результате реализации чрезмерных социальных программ); 
· непоследовательная финансово-экономическая политика; 
· необходимость развития приоритетных отраслей экономики, науки, что требует больших финансовых средств; 
· рост государственных закупок.

Различают структурный дефицит и циклический дефицит госбюджета.

Структурный – это дефицит, заложенный в структуру доходов-расходов бюджета при его формировании. Реально дефицит может оказаться  больше структурного. Основной  причиной этого является спад производства, что, с одной стороны, приводит к уменьшению поступлений в централизованный фонд государства (в госбюджет), а с другой стороны – к увеличению государственных расходов на стабилизацию экономики.

Разность между фактическим (реальным) дефицитом и структурным называется  циклическим дефицитом бюджета. В случае, когда общая сумма доходов больше общей суммы расходов, возникает профицит бюджета.  Если же сумма доходов и расходов равны, то это будет сбалансированный бюджет.
Состояние государственного бюджета можно представить следующим образом (рис. 10.1):





В государствах с нормально функционирующей рыночной экономикой бюджетный дефицит в пределах 4-5 % от ВВП – нормальное явление. Существует несколько вариантов финансирования бюджетного дефицита: 
· эмиссия необходимого количества денег; 
· увеличение налогов; 
· внутренние и внешние займы или долговое финансирование.

Использование первого варианта (печатание денег) приводит к превышению денежной массы над объемом производимых в стране товаров, что неминуемо вызывает инфляцию со всеми ее негативными последствиями.

Увеличение налогов снижает деловую активность предпринимательства, гасит стимулы к труду, что, в конечном итоге, снижает налоговые поступления. 
В странах с рыночной экономикой, в основном, выбирают третий вариант  финансирования дефицита бюджета – займы. В таком случае государство выпускает ценные бумаги (облигации, акции), продает их населению, фирмам своей страны и за счет их продажи финансирует дефицит бюджета. Это будет внутреннее долговое финансирование. При внешнем долговом финансировании государственные ценные бумаги продаются правительствам, организациям и населению других стран.

Иногда источником финансирования дефицита бюджета могут быть средства от приватизации государственной собственности. Такой источник используется чаще всего в условиях перехода к рыночной экономике.
7.5. Государственный долг: понятие, виды и последствия

Если в стране существует бюджетный дефицит, правительство вынуждено искать способы, чтобы его покрыть. В большинстве случаев оно занимает средства у населения, фирм, у других государств. Используя этот метод (долговое финансирование), правительство формирует государственный долг. Следовательно, государственный долг – это сумма задолженности страны своим или иностранным юридическим и физическим лицам. 
Различают внутренний и внешний долг. Внутренний долг – это задолженность государства предприятиям, организациям и населению своей страны. Он выступает в форме кредитов, государственных займов и других долговых обязательств.

Внешний долг  представляет собой задолженность государства иностранным государствам, организациям и отдельным лицам других стран. Он появляется в основном по двум причинам: в результате прямого заимствования средств у иностранных государств, частных компаний, а также путем продажи государственных ценных бумаг иностранным юридическим и физическим лицам, государствам.
Оба вида государственного долга негативно сказываются на экономике данной страны. Однако, по мнению экономистов, внешний долг более обременителен. Негативные последствия внешнего долга проявляются в том, что:

·  страна вынуждена отдавать другим странам в счет погашения долга ценные товары, сырье, оказывать услуги. Чаще всего погашение долга осуществляется за счет золотовалютных резервов. Кроме того, долг сопровождается уплатой по нему процентов, что значительно увеличивает первоначальную сумму долга;

·  Страна-кредитор диктует ряд условий не всегда приемлемых для страны-заемщика;

·  большой внешний долг подрывает международный авторитет страны.

При внутреннем долге, во-первых, происходит перераспределение национального дохода в пользу богатых слоев населения, ибо государственные ценные бумаги покупают в основном наиболее обеспеченные граждане страны. Налоги же, за счет которых обеспечивается выплата процентов по ценным  бумагам, платят все. Таким образом, выплаты процентов по внутреннему долгу увеличивают неравенство в доходах населения. Во-вторых, процентные платежи обременительны для населения в целом, так как покрываются за счет увеличения налоговых платежей. Увеличение налоговых ставок вызывает социальную напряженность в обществе, снижает стимулы к трудовой деятельности, рождает неуверенность населения в завтрашнем дне. В-третьих, внутренний долг может вызвать сокращение запаса капитала в экономике. Покупка населением, субъектами хозяйствования ценных бумаг сокращает возможность инвестирования денежных средств в производство, что в будущем приведет к уменьшению производственного потенциала.

Государственный долг и бюджетный дефицит взаимосвязаны, так как государственные займы являются важнейшим источником покрытия дефицита. Когда бюджет находится в состоянии дефицита, государственный долг увеличивается, т.к. правительство вынуждено брать кредит, чтобы возместить свои расходы. Следует отметить, что сегодня практически во всех странах наблюдается рост государственного долга. Объясняется это постоянной дефицитностью госбюджета. 

ПРАКТИКУМ
ЗАДАНИЕ 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:

1. Что такое финансы?

2. Как следует понимать распределительную функцию финансов?
3. Дайте определение финансовой системы.
4. Какая функция финансов способствует развитию научно-технического прогресса?

5. Что такое централизованные финансы?

6. Какова структура децентрализованных финансов?

7. Что такое налоги?

8. Каким образом проявляется регулирующая функция налогов?

9. На каких принципах строится налогообложение?

10. Какие налоги являются прямыми?

11. Что такое косвенные налоги? Приведите пример косвенных налогов.

12. Что такое бюджет государства? Какие функции он выполняет?

13. Как Вы понимаете дефицит госбюджета? Что такое профицит госбюджета?

14. Что такое структурный дефицит?

15. На какую величину циклический дефицит больше структурного?

16. Какой, на Ваш взгляд, самый эффективный способ финансирования  дефицита государственного бюджета?

17. Каковы последствия внешнего долга?

ЗАДАНИЕ 2.  Найдите правильный ответ из всех предложенных:

1. Косвенным налогом является:

а) налог на прибыль;

б) подоходный налог;

в) налог на добавленную стоимость (НДС);

г) все ответы верны.
2. Прямыми налогами являются:

а) налог на продажу;

б) подоходный налог;

в) налог на прибыль;

г) верны ответы а) и в).
3. Доход или имущество, с которого начисляется налог – это:

а) субъект налога;

б) ставка налога;

в) источник налога;

г) объект налога.

4. Налог, забирающий одинаковую часть от любого дохода, – это:

а) прогрессивный налог;

б) пропорциональный налог;

в) прямой налог.

5. Дефицит государственного бюджета – это:

а) увеличение расходов государства;

б) уменьшение налоговых поступлений;

в) превышение доходов над расходами;

г) превышение расходов над доходами.

6. Экономическими последствиями государственного долга являются:

а) снижение уровня жизни населения;

б) перераспределение национального дохода между слоями общества;

в) снижение темпов экономического роста;

г) все ответы верны.

7. Циклический дефицит – это разность между:

а) фактическим (реальным) и структурным;

б) структурным и фактическим;

в) доходами и расходами;

г) нет правильного ответа.
8. К прямым налогам относятся:

а) НДС;

б) акцизы;

в) налоги на доходы граждан;

г) таможенные пошлины.

ЗАДАНИЕ 3. Верны ли следующие утверждения?
1. Акцизы взимаются с доходов, получаемых от продажи особо прибыльных товаров.
2. Таможенная пошлина является разновидностью налогов.
3. Фактический дефицит госбюджета может включать в себя структурный и циклический.
4. Выплаты по государственному долгу составляют одну из статей расходов госбюджета.
5. Бюджетный дефицит возникает всякий раз, когда государственные расходы превышают налоговые поступления.
6. Высокие налоговые ставки сдерживают деловую активность предпринимательского сектора.
ЗАДАНИЕ 4. Установите соответствие между понятиями и определениями:

	Определения
	Понятия

	1. Возникает, когда расходы государства меньше его доходов

2. Возникает тогда, когда доходы государства превышают его расходы

3. Обязательные платежи домашних хозяйств и фирм государству

4. Налоги, которые включаются в цену товара

5. Роспись доходов и расходов государства

6. Задолженность государства юридическим и физическим лицам

7. Основной источник формирования доходной части бюджета

8. Возникает, когда реальный (фактический) дефицит бюджета больше структурного

9. Появляется в результате финансирования  дефицита госбюджета путем эмиссии денег
	а) бюджет

б) профицит

в) эмиссия денег

г) займы

д) налоговые поступления

е) дефицит

ж) государственный долг

з) внешний долг

и) косвенные налоги

к) циклический дефицит

л) внутренний долг

м) налоги

н) госбюджет


ЗАДАНИЕ 5. Задачи и упражнения.

1. Разграничьте объекты и источники налогообложения:

а) доход (с предприятия или населения);

б) имущество (недвижимость и движимость);

в) передача имущества в наследство, при дарении;
г) вывод товаров за границу (таможенные пошлины).

2. Проанализируйте следующие данные и определите средние налоговые ставки:

	Доход
	Налог
	Средняя налоговая ставка

	0
	0
	?

	150
	5
	?

	200
	15
	?

	250
	30
	?

	300
	50
	?

	350
	75
	?


3. Предположим, что во время летних каникул студенты заработали: Иван – 200 тыс. руб.; Наташа – 750 тыс. руб.; Олег - 500 тыс. руб.. Каждый из них заплатил налог в 40 тыс. руб. Какой из следующих терминов лучше всего подходит для характеристики этого налога:

а) прогрессивный;

б) пропорциональный;

в) регрессивный;

г) несправедливый.

4. Составьте структурно-логическую схему централизованных финансов.

ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям:

1. Стимулирующая функция финансов способствует усовершенствованию производства, полной занятости, развитию научно-технического прогресса.
2. Финансовая система страны состоит из централизованных и децентрализованных финансов.
3. Прямые налоги – это налоги на доходы физических и юридических лиц, а также на отдельные объекты имущества.
4. К косвенным налогам относятся НДС, акцизы, таможенные пошлины.
5. Государственный бюджет – это фонд финансовых ресурсов страны.
6. Основным источником доходной части бюджета являются налоги.
7. Превышение расходов правительства над доходами формирует дефицит бюджета.
8. Задолженность правительства своим и иностранным физическим и юридическим лицам – это государственный долг.
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Акциз – вид косвенного налога преимущественно на предметы массового потребления (соль, сахар, спиртные напитки, табачные изделия), который включается в цену товара.

Налогообложение  – процесс установления и взимания налогов в стране, определение их величины и порядок уплаты;

Пошлина – денежный сбор, взимаемый соответствующими государственными органами при выполнении ими определенных функций.

Таможенные пошлины  – налог, который взимается в связи с ввозом иностранных товаров в страну.

Финансирование  – предоставление денежных средств на развитие науки, образования, здравоохранения, оборону, социально-культурные мероприятия за счет средств государственного бюджета.

Эмиссия денег – выпуск денег в обращение.

Тема 8. ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ СИСТЕМА 
8.1. Сущность и функции денег
Современное хозяйство и человеческая жизнь немыслима без денег. Они нужны нам ежедневно. Каждый день мы покупаем за деньги товары и услуги, оплачиваем с помощью денег проезд в транспорте, покупаем билеты в кино, музеи, театр. Деньги нужны не только обычному потребителю. Они нужны и другим экономическим субъектам – предприятиям, государству. Предприятия используют деньги для покупки машин, станков, сырья в целях осуществления предпринимательской деятельности. Государству деньги нужны для финансирования социальной сферы, укрепления обороноспособности страны, развития науки и т. д. 
Деньги в своем развитии прошли ряд исторических этапов. Их эволюцию можно связать с изменением форм ведения хозяйства. Так, при натуральном хозяйстве на ранней стадии развития обмена преобладающей формой денег были товарные деньги. Ими могли быть скот, ракушки, меха, и др. Это был бартерный обмен. Впоследствии на смену товарной форме денег пришли монеты – серебряные и золотые. Появились денежные знаки, и цены товаров стали выражаться в денежных единицах, но затраты на добычу золота и серебра и на чеканку монет были очень велики. К тому же сами монеты в процессе обращения изнашивались, теряли свой вес, но продолжали обращаться как полноценные. Это привело к появлению неполноценных денег – бумажных денег и разменных монет. Появились они в XVIII веке в Китае. Сначала бумажные деньги обращались наряду с серебряными и золотыми монетами. Они были представителями полноценных денег и разменивались на золото. Система такого денежного обращения получила название золотого стандарта, который просуществовал до первой мировой войны. Впоследствии размен бумажных денег на золото прекратился, и установился бумажно-денежный стандарт. Со временем золото полностью ушло из обращения. Сегодня ни в одной стране не обращаются золотые монеты. Бумажные деньги утратили связь с золотом. 
В условиях современной экономики сделки совершаются с помощью «банковских денег или кредитных денег (чек). Доля наличных денег (бумажных и металлических) в денежном обращении незначительна. Приход ЭВМ в банковскую сферу вызвал появление электронных денег. Наличные деньги стали заменяться пластиковыми карточками. Как и чеки, электронные деньги – это только денежные расчетные инструменты. По своей сути они деньгами не являются.

Что же такое деньги?

Существует несколько определений денег: 
деньги – вид финансовых активов, используемых для сделок; 
деньги – средство оплаты товаров; 
деньги –  любой предмет, который продавец принимает в обмен на свой товар; 
деньги – эквивалент стоимости всех других товаров и др. 
Все определения выражают одну и ту же сущность денег, которая проявляется в их функциях. Деньги выполняют следующие функции:

·  деньги как мера стоимости. Функция проявляется в приравнивании стоимости товара к определенной сумме денег. Стоимость товара, выраженная в деньгах, – цена товара;
·  деньги как средство обращения. Это означает, что деньги используются для оплаты товаров и услуг. Данную функцию, как правило, выполняет национальная денежная единица: рубль, доллар, евро и другие валюты. Как средство обращения деньги постоянно переходят из рук в руки, являются посредником при обмене товаров. Например, в случае покупки молока деньги выполняют функцию средства обращения;
·  деньги как средство накопления. Хозяйствующие субъекты часть своих доходов не всегда тратят на текущее потребление, а накапливают их с целью использования в будущем. В таком случае деньги обеспечивают субъекту платежеспособность в будущем.
Функция накопления имела важное значение в период обращения полноценных денег – золота. При переполнении деньгами каналов обращения, лишние деньги изымались, образуя сокровища. При использовании неполноценных (бумажных) денег люди, особенно в период инфляции, предпочитают накапливать свое богатство в виде драгоценностей, недвижимости, произведений искусства, ценных бумаг. Однако наличные деньги даже в условиях инфляции выполняют данную функцию, поскольку обладают самой высокой ликвидностью и наиболее удобны для совершения сделок.

·  деньги как средство платежа. Эта функция связана с тем, что субъект не всегда имеет деньги, чтобы купить товар. Поэтому товары покупают в кредит. Когда срок кредита закончится, покупатель должен уплатить продавцу   товара сумму денег,  обозначенную в долговом обязательстве – векселе. Средством обращения в таком случае становятся не сами деньги, а выраженные в деньгах долговые обязательства.

Деньги имеют стоимость. Стоимость денег обусловлена уровнем цен. Если уровень цен всех товаров и услуг удваивается, стоимость денег уменьшается вдвое. Если уровень цен падает, стоимость денег увеличивается. Следовательно, на стоимость денег оказывает влияние их покупательная способность, т.е. количество товаров и услуг, которое можно купить за одну денежную единицу.
8.2. Денежный рынок. Предложение денег
Денежный рынок – сеть институтов, которые обеспечивают взаимодействие предложения и спроса на деньги, а также сами денежные потоки. Он характеризуется определенным объемом денежной массы. Денежная масса – это совокупность наличных и безналичных покупательных и платежных средств, обеспечивающих обращение товаров и услуг в народном хозяйстве.

Для характеристики структуры денежной массы, находящейся в обращении, и для ее измерения применяют различные обобщенные показатели – М1, М2, М3, называемые денежными агрегатами. В основе их выделения лежит степень ликвидности компонентов, входящих в состав денежных агрегатов. В разных странах используют различное количество денежных агрегатов, что объясняется особенностями денежных систем этих стран. В США, например, денежная масса измеряется по четырем, в Англии и Франции – по двум агрегатам. В Республике Беларусь для измерения денежной массы используют следующие агрегаты:
	М0
	– это наличные деньги в обороте;



	М1
	– М0 + переводные депозиты (депозиты до востребования);


	М2
	– М1 + срочные депозиты физических и юридических лиц;



	М2*
	– М2 + ценные бумаги, выпущенные банками (вне банковского               оборота) в национальной валюте;



	М3
	– М2* + депозиты в иностранной валюте + ценные бумаги, выпущенные банками, в иностранной валюте + депозиты в драгоценных металлах.




Элементами денежного рынка являются предложение денег, спрос на деньги и цена денег (процентная ставка).

Предложение денег (MS) – это наличные деньги (бумажные и металлические) и деньги на депозитах в банках, т.е. наличие всех денег в экономике, что можно выразить формулой: MS = C + D, где MS – предложение денег; C – наличность; D – депозиты.

В современной экономике предложение денег создается банковской системой. Центральный банк создает путем эмиссии (выпуска) денег (банкнот и монет), а коммерческие банки – путем выдачи ссуд фирмам и населению (кредитная эмиссия).
Предложение денег регулируется Центральным банком. Если оно фиксировано на определенное время и не зависит от процентной ставки, то графически кривая предложения денег имеет вид вертикальной прямой (рис. 11.1).
                i                   MS
                          0                                   M 
Рис. 11.1. Предложение денег не зависит от процентной ставки
 Если же Центральный банк ставит своей целью сохранение на определенном уровне ставки процента, не обращая внимания на количество денег на денежном рынке, то кривая предложения денег будет иметь вид горизонтальной прямой (рис. 11.2).
               i         
                                                  MS
              0                                   M
Рис. 11.2. Предложение денег при фиксированной процентной ставке
Предложение денег в реальной жизни – величина переменная. Кроме банков на него оказывает влияние поведение других экономических субъектов, например, домашних хозяйств. Они самостоятельно решают, какую часть своих сбережений хранить на депозитах в банках, тем самым формируют возможности коммерческих банков осуществлять кредитную эмиссию, а, значит, и влияют на предложение денег в экономике. 
8.3. Спрос на деньги. Равновесие денежного рынка
Совокупный спрос на деньги (Dm) – это общее количество денег, которое домохозяйства, бизнес, правительство желают иметь в данный момент. Основными факторами, определяющими величину спроса на деньги, являются: необходимость совершать сделки по приобретению товаров и услуг и необходимость сбережения денег в виде наличности, акций или облигаций. Поэтому совокупный спрос на деньги состоит из двух составляющих:
– спрос на деньги для сделок (MDt)

– спрос на деньги со стороны активов (MDa).
Спрос на деньги для сделок связан с функцией денег как средство обращения. Он определяется уровнем номинального ВВП. Чем больше в стране производится товаров и услуг, тем больше покупок совершается и тем больше будет спрос на деньги для сделок. Между двумя названными переменными прямая зависимость. Кроме того, спрос на деньги для сделок находится в обратной зависимости от скорости обращения денег. Это можно выразить следующим равенством: М = ВВП / V, где М – количество денег; ВВП – номинальный ВВП; V– скорость обращения денег.
Спрос на деньги для сделок не зависит от процентной ставки (i), поэтому графически он выглядит как вертикальная прямая линия (рис.11.3).
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Рис.11.3. Спрос на деньги для сделок
Причина существования спроса на деньги со стороны активов вытекает из функции денег как средства сбережения. Люди хотят накопить деньги, чтобы в любой момент приобрести другие финансовые активы – акции, облигации. Если хранить деньги дома в виде наличности, то они не приносят никакого дохода (процента). Но их можно незамедлительно использовать для покупки товаров и услуг, поскольку деньги обладают высокой ликвидностью. Привлекательность хранения финансовых активов в форме акций, облигаций состоит в том, что ценные бумаги приносят владельцу доход в виде процента. Поэтому человек стоит перед выбором: сколько финансовых активов держать в виде наличных денег, а сколько в виде ценных бумаг. Исход решения зависит от процентной ставки: чем она выше, тем выше спрос на ценные бумаги и тем ниже спрос на наличные деньги, и наоборот. Следовательно, спрос на деньги со стороны активов обратно пропорционален уровню процентной ставки. Эту зависимость графически можно изобразить следующим образом (рис. 11.4):
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Рис. 11.4. Спрос на деньги со стороны активов
Таким образом, совокупный спрос на деньги можно определить как сумму спроса для сделок и спроса на деньги со стороны активов: MD = MDt + MDa.
На графике MD определяется путём смещения по горизонтали кривой MDa на величину спроса на деньги для сделок (MDt) (рис. 11.5):
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Рис. 11.5. Совокупный спрос на деньги
Если на денежном рынке спрос на деньги и предложение денег равны, то устанавливается равновесное состояние денежного рынка (рис.11.6). На графике точка Е, находящаяся на пересечении кривых спроса и предложения денег, определяет равновесную процентную ставку или «цену денег»:
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Рис. 11.6. Равновесие на денежном рынке

Равновесие может нарушаться вследствие изменений либо спроса на деньги, либо предложения денег. Но под влиянием процентной ставки (повышения её или понижения) равновесие на денежном рынке восстанавливается.
8.4.  Денежно-кредитная система страны и ее структура
Кредитная система – это совокупность кредитно-финансовых учреждений, которые аккумулируют свободные денежные средства и предоставляют их в ссуду домашним хозяйствам, фирмам, правительству. Все учреждения, входящие  в кредитную систему, можно разделить на три группы: центральный банк, коммерческие банки и специализированные кредитные учреждения. Центральный банк и коммерческие банки образуют банковскую систему страны.
Особое место в банковской системе занимает Центральный банк. Он регулирует деятельность всей денежно-кредитной системы страны. В некоторых странах (Германия, Франция) центральные банки являются государственными учреждениями, в других они функционируют как акционерные общества (США). Центральный банк  работает непосредственно только с правительством и коммерческими банками.  Основными функциями Центрального банка являются: 
1) эмиссия и изъятие денег из обращения. Это означает, что центральный банк наделен монопольным правом выпускать в обращение бумажные (банкноты) и металлические деньги и изымать их из обращения; 
2) денежно-кредитное регулирование экономики путем проведения денежно-кредитной политики. Например, в период инфляции центральный банк ограничивает предложение денег на денежном рынке, а в период спада производства, наоборот, увеличивает их количество в обращении. Тем самым он дает возможность хозяйствующим субъектам (фирмам) расширять производство, создавать новые рабочие места, увеличивать доходы населения; 
3) хранение государственных золотовалютных резервов и резервного фонда других кредитных учреждений; 
4) предоставление кредита коммерческим банкам; 
5) ведение финансовых операций правительства; 
6) контроль за деятельностью других кредитных учреждений (коммерческих банков) на всех этапах их функционирования. 
Коммерческие банки работают непосредственно с клиентами – физическими и юридическими лицами. Все крупные коммерческие банки, как правило, являются универсальными банками, т. е. выполняют все банковские операции (до 200 видов) для всех клиентов. В системе коммерческих банков имеются специализированные банки. Например, инвестиционные банки выдают долгосрочные ссуды предприятиям для осуществления хозяйственной деятельности, ипотечные осуществляют выдачу долгосрочных ссуд под залог имущества. 
Основными функциями коммерческих банков являются: 
1) прием и хранение депозитов вкладчиков, а также оплата чеков, выписанных на эти банки; 
2) предоставление кредитов предпринимателям для ведения бизнеса и населению для строительства жилья, покупки товаров длительного пользования и др. 
Коммерческие банки осуществляют межбанковские операции (покупка ценных бумаг, предоставление кредита), т.е. могут привлекать и размещать друг у друга денежные средства. Они могут также осуществлять валютные операции, если имеют на это разрешение со  стороны центрального банка. Для коммерческих банков главный вид ресурсов – вклады (депозиты). Кроме того, они приобретают денежные средства на финансовом рынке. 
Третий уровень денежно-кредитной системы представлен специализированными кредитными учреждениями. Среди них можно выделить кредитные союзы, сберегательные учреждения, инвестиционные компании, страховые компании, пенсионные фонды. Они также оказывают услуги по кредитованию предприятий различных отраслей экономики. В странах, где широко развита сеть небанковских учреждений, даже мелкие фирмы получают большой выбор источников кредитования.
В Республике Беларусь функционирует двухуровневая банковская система. Она включает в себя Национальный банк – главный банк страны и сеть коммерческих банков. Специализированные кредитные учреждения в республике развиты слабо. 
8.5. Сущность кредита и его формы
Деньги всегда должны находиться в обороте. В процессе производственной деятельности  у одних хозяйствующих субъектов в какой-то момент появляются временно свободные денежные средства, а в то же время другие испытывают потребность в деньгах. Потребность в деньгах могут испытывать как фирмы, так и физические лица. Они же могут быть и поставщиками денежных средств. Проблема соблюдения интересов и тех, и других разрешается с помощью кредита.

Первоначально кредит предоставлялся в натуральной форме (зерно, скот). По мере развития обмена кредит приобрёл денежную форму. Кредит – это движение ссудного капитала на условиях срочности, возвратности и платности и обеспеченности.
Субъектами экономических отношений, возникающих в процессе кредитования, выступают государство, предприятия, банки, домашние хозяйства, страховые компании, фонды и др. Юридическое или физическое лицо, предоставляющее ссуду, называется кредитором. Лицо, берущее ссуду, – заемщиком. Кредиторами, как правило, выступают банки и специализированные кредитные учреждения, заемщиками – фирмы, население.

За пользование кредитом надо платить. Цена кредита - ссудный процент. Он выражается через ставку ссудного процента, которая рассчитывается как отношение суммы годового дохода от ссудного капитала к величине ссуды и выражается в процентах.

В рыночной экономике кредит выполняет следующие функции:

·  распределительная. Через кредитный механизм денежные и материальные ресурсы перераспределяются между отраслями, регионами страны, предприятиями в соответствии с общенациональными программами или согласно предполагаемой величине прибыли;
·  регулирующая. Путём дифференциации процентных ставок за кредит и льгот государство воздействует на развитие приоритетных отраслей экономики;
·  эмиссионная. Посредством кредитной эмиссии происходит увеличение количества денег в обращении;
·  замещение наличных денег кредитными (векселями, чеками). Это способствует экономии на издержках обращения, ускоряет оборачиваемость денежных средств, упрощает расчеты между хозяйствующими субъектами.
Выделяют следующие формы кредита: 
· коммерческий  –  кредит, предоставляемый одними хозяйствующими субъектами (фирмами, организациями) другим субъектам в виде продажи товаров с отсрочкой платежа. Это – кредит товарами. Такой кредит оформляется векселем;
· банковский кредит представляет собой денежную ссуду, которую кредитные учреждения (банки) предоставляют хозяйствующим субъектам (фирмам, частным лицам). Банковский кредит – это кредит ссудного капитала. По срокам кредитования различают: краткосрочный кредит (ссуда выдается на 1 год); среднесрочный (срок от 2 до 5 лет); долгосрочный (срок от 6 до 40 лет);
· потребительский кредит предоставляется физическим лицам при покупке товаров длительного пользования (мебели, автомобилей, холодильников). Осуществляется или в форме продажи товаров с отсрочкой платежа через розничные магазины, или в форме банковской ссуды на потребительские нужды (строительство дачи, загородного дома, и др.);
· государственный кредит. В этом случае заемщиком выступает государство.  Нуждаясь в денежных средствах, оно продает государственные ценные бумаги (облигации) фирмам, банкам, населению. Последние становятся кредиторами государства;
· ипотечный кредит предоставляется в форме ипотеки, т.е. денежной ссуды, выдаваемой банками частным лицам под залог недвижимости  (земли, построек, сооружений); 

· лизинг-кредит имеет место, когда фирма предоставляет в долгосрочную аренду станки, машины, дорогостоящее оборудование и т.д.; 
· международный кредит – это кредит, который выдают государства друг другу. Он в основном имеет денежную форму. Кредиты, имеющие долгосрочный характер, получили название внешние займы.

Основой эффективности кредитных отношений, возникающих между всеми их субъектами, является материальная заинтересованность, т.е. высокая процентная ставка по ссудам и депозитам.   
ПРАКТИКУМ
ЗАДАНИЕ 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:
1. Почему деньги имеют большое значение в экономике?

2. Что такое «товарные деньги»?

3. Почему появились бумажные деньги?

4. Как Вы понимаете термин «банковские деньги»?

5. Какую функцию выполняют деньги, когда мы покупаем товары в магазине?

6. В какой ситуации деньги выступают как средство платежа?

7. Для чего используются денежные агрегаты?
8. Что такое предложение денег? 

9. Кто осуществляет регулирование предложения денег в экономике?

10. Как графически можно изобразить предложение денег?

11. Как Вы понимаете спрос на деньги? Из каких двух составляющих состоит совокупный спрос на деньги?

12. Как графически выглядит кривая спроса на деньги для сделок?

13. С какой функцией денег связан спрос на деньги со стороны активов? 
14. В какой зависимости находится спрос на деньги со стороны активов с уровнем процентной ставки?

15. Что означает равновесие денежного рынка?

16. Что представляет собой денежно-кредитная система страны? Из каких элементов она состоит?

17. Какова монопольная функция Центрального банка?

18. Что такое банковская система страны?

19. Что такое ссудный процент? Как рассчитывается ставка ссудного процента? 

ЗАДАНИЕ 2. Найдите правильный ответ из всех предложенных:
1. Деньги для сделок совершают 5 оборотов в год, номинальный ВВП составляет 150 млрд. дол. Определите величину спроса на деньги для сделок.

а) 30 млрд. дол.;

б) 50 млрд. дол.;

в) 120 млрд. дол.;

г) 180 млрд. дол.

2. Какая из перечисленных ниже функций не характерна для Центрального банка:

а) кредитование клиентов;

б) регулирование валютных отношений;

в) эмиссия денег;

г) управление государственным долгом.

3. Спрос на деньги изменяется следующим образом:

а) уменьшается при увеличении скорости оборота денег;

б) увеличивается при увеличении номинального ВВП;

в) увеличивается при росте цен;

г) все ответы верны.

4. Спрос на деньги со стороны активов связан с выполнением деньгами функций:

а) средства обращения;

б) счётной единицы;

в) средства платежа;

г) средства сохранения стоимости.

5. Наличные деньги и депозиты до востребования, по которым могут быть выписаны чеки, срочные депозиты юридических и физических лиц, ценные бумаги банков в национальной валюте представляют собой агрегат:

а) М0 ;      б) М1;      в) – М2;       г) М2*;     д) М3.

6. Денежные агрегаты отличаются:

а) по видам денег, которые в них включаются;

б) степенью связи с золотом;

в) степенью ликвидности.

7. Какая зависимость существует между покупательной способностью денег и уровнем цен:
а) обратная;

б) прямая;

в) нет никакой зависимости.

ЗАДАНИЕ 3. Верны ли следующие утверждения?

1. Когда мистер N устраивается на завод и через месяц ему выплачивают первую заработную плату, то деньги выполняют функцию средства платежа.

2. Когда мистер N оплачивает покупки в магазине наличными деньгами, деньги выполняют функцию средства платежа.

3. Современное денежное обращение  характеризуется тем, что золото не выполняет роль денег.

4. Стоимость денег определяется их покупательной способностью.

5. Кривая предложения зависит от политики Центрального банка.

6. Чем больше ставка судного процента, тем больше доход от судного капитала.

7. В условиях государственного кредита кредитором выступает государство.

ЗАДАНИЕ 4. Установите соответствие между понятиями и определениями:

	Определения
	Понятия

	1. Потребность населения и фирм в денежных средствах с целью совершения сделок и сохранения стоимости
2. Функция денег, отражающая их способность быть измерителем стоимостей товаров
3. Государственное учреждение, функцией которого является денежно- кредитное регулирование экономики
4. Коммерческие учреждения, призванные 
    принимать и хранить депозиты вкладчиков
5. Способность денег выступать как посредник 

    обмена
6. Представляет собой движение ссудного капитала
7. Денежные ссуды, выдаваемые банками под залог недвижимости
8. Эту функцию деньги выполняют, когда субъект часть своего дохода кладет на срочный счет в банке
9. Право на этот вид деятельности имеет только центральный банк
	а) средство обращения

б) ипотечный кредит

в) мера стоимости 

г) центральный банк

д) коммерческие банки

е) спрос на деньги

ж) кредит

з) заемщик

и) кредитор

к) эмиссия денег

л) средство накопления или
     сохранения стоимости


ЗАДАНИЕ 5. Задачи и упражнения.
1. На основании данных, приведенных в таблице, определите:

а) величину М 1;                б) величину М 2*;             в) величину М 3
	
	млрд. руб.

	Наличные деньги в обороте
	1 630

	Переводные депозиты (депозиты до востребования)
	645

	Срочные депозиты
	448

	Ценные бумаги в национальной валюте
	300

	Депозиты в иностранной валюте
	470

	Ценные бумаги в иностранной валюте
	170

	Депозиты в драгоценных металлах
	560


2. Предположим, что каждый доллар, предназначенный для сделок, обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку конечных товаров и услуг. Номинальный объем ВВП составляет 2 000 млрд. долл.

а) Определите величину спроса на деньги для сделок.
б) Спрос на деньги для сделок увеличился на 500 млрд., скорость обращения осталась прежней. Определите, объем ВВП в этом случае.

3. Номинальный объем ВВП увеличился с 4 000 млрд. руб. до 6 000 млрд. руб., а объем спроса на деньги для сделок вырос с 800 млрд. руб. до 1 000 млрд. руб. После этого совокупный спрос на деньги составил 3 000 млрд. руб. Определите величину спроса на деньги со стороны активов на данный момент.
4. Рассчитайте уровень средней цены, если совокупный выпуск (ВВП) составляет 500 000, количество обращающихся денег – 1 000 000 долл., а скорость их обращения равна 4.
ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям:

1. Деньги – это вид финансовых активов, используемых при совершении сделок.

2. Деньги выполняют функции средства обращения, меры стоимости, средства сохранения (накопления) стоимости, средства платежа.

3. Денежно-кредитная система включает центральный банк страны, коммерческие банки и специализированные кредитно-финансовые организации.

4. Денежная масса в Беларуси представлена денежными агрегатами М0, М1, М2, М3.

5. Денежный рынок находится в равновесии, когда спрос на деньги равен их предложению.

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Вексель – письменное долговое обязательство строго установленной законом формы, выдаваемое заемщиком кредитору, дающее последнему право  требовать с заемщика уплаты к определенному сроку суммы денег, указанной в векселе. 

Денежный агрегат – группа денежных потоков, характеризующая предложение денег в зависимости от степени ликвидности.

Депозит – сумма денежных средств, помещаемая для хранения в кредитные учреждения (банки, сберегательные кассы), от имени частного или юридического лица, которому за пользование этой суммой начисляют определенный процент.
Депозит до востребования – средства клиентов, которые могут быть востребованы в любой момент, без предварительного уведомления.
Золотовалютные резервы – принадлежащее государству (казначейству и центральному банку) золото в слитках и монетах, иностранная валюта), а также средства в иностранной валюте на счетах иностранных банков.

Ипотека – залог недвижимого имущества (земли, строений и др.) для получения ссуды.

Ипотечный кредит – денежная ссуда, выдаваемая банком под залог недвижимости.

Коммерческий банк – юридическое лицо, осуществляющее банковские операции на коммерческой основе.

Кредитная эмиссия – выдача коммерческими банками ссуд фирмам и населению.
Ликвидность – легкость превращения материальных ценностей в наличные деньги.

Покупательная способность денег – количество товаров и услуг, которое можно купить за одну денежную единицу.

Специализированный банк – банк, выполняющий отдельные операции или обслуживающий отдельных клиентов (инвестиционный, сберегательный, ипотечный и др.).

Срочный депозит – вклад на определенный срок.

Ссуда – денежные средства банка, представленные в кредит с уплатой процента.

Универсальный банк – кредитное учреждение, выполняющее все основные виды банковских операций (кроме эмиссии банкнот): депозитные, кредитные, фондовые, расчетные и др.

Эмиссия – выпуск в обращение денег и ценных бумаг.
Государственный бюджет
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Рис. 10.1. Состояние  госбюджета
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