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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, обучающимся на первой ступени высшего образования  по специальности 1-26 01 01  «Государственное управление», изучающим дисциплину «Налоговый политика».  Он также может быть полезен студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  Предметом учебной дисциплины «Налоговая политика» является изучение налоговой стратегии как основного метода государственного регулирования экономических и социальных процессов общества, а также механизма ее реализации путем формирования эффективной налоговой системы. 

В системе государственного регулирования воспроизводственных процессов особую роль выполняют налоги. Выстраивая налоговую политику, государство обеспечивает решение важнейших экономических и социальных задач.

Изучение актуальных проблем налоговой политики необходимо при подготовке специалистов высшей квалификации способных эффективно управлять денежными потоками, использовать налоговые механизмы воздействия на экономические процессы с целью обеспечения роста экономического потенциала страны. Не менее важным является умелое  использование налоговых рычагов  для решения задач социальной политики государства. Таким образом, особой ролью налогов определяется важность этого курса в подготовке специалистов специальности 1-26 01 01  «Государственное управление».
Цель курса «Налоговая политика» - подготовить студентов к анализу и оценке важнейших направлений налоговой политики государства; сформировать целостное представление о налоговых механизмах реализации экономической и социальной политики государства посредством эффективного управления денежными потоками через налоговую политику.

Задачами курса являются:

- на базе объективных теоретических позиций изучить проблему эффективного построения налоговой системы;

- детально изучить порядок исчисления и уплаты налогов, действующих в Беларуси и за рубежом;

- проанализировать специфику формирования  объектов налогообложения, установления налоговых льгот в отдельных отраслях и в целом в экономике;

- представлять систему управления налоговой системой и процессами налогообложения на государственном уровне;

- оценить возможность и необходимость проведения налоговых реформ на различных этапах развития национальной экономики.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

· Теоретические основы  построения налоговой системы, действующий порядок исчисления налогов, основы налогового планирования систему и управления налогообложением;

· Современные проблемы эффективного построения  налоговой системы и системы целевых бюджетных фондов;

· Законодательную и нормативную базу, регламентирующую налоговое законодательство, проблемы в области налоговой политики и механизмы их решения.

Уметь:

· Рассчитывать налоги, оценивать современную налоговую систему и налоговую нагрузку;

· Анализировать специфику формирования объектов налогообложения, установления налоговых льгот в отдельных отраслях и в целом в экономике;

· Оценивать налоговую политику и основные направления ее реализации;

· Определять последствия налоговых реформ.

Данный курс тесно взаимосвязан с прочими дисциплинами специальности.

Всего часов по дисциплине 38, из них всего часов аудиторных 24, в том числе 12 часа – лекции, 12 часов – практические занятия.

Рекомендуемая форма контроля – зачет.

 В комплекс включены:  базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины в комплекс включены вопросы к зачету и тесты. 
Комплекс составлен профессором кафедры налогов и налогообложения Киреевой Е.Ф.  
