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Данный электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Иностранный язык (2-й)» (ЭУМКД «Иностранный язык (2-й)» представляет собой программный комплекс, включающий систематизированные учебные и методические материалы по дисциплине «Иностранный язык (2-й)», обеспечивающий качественные условия для осуществления различных видов учебной деятельности. 
ЭУМКД «Иностранный язык (2-й)» разработан в соответствии с образовательными стандартами высшего образования в РБ и требованиями учебной программы по дисциплине для студентов специальности 6-05-0311-02 «Экономика и управление» учреждения образования Белорусского государственного экономического университета. 
Данный комплекс носит рекомендательный характер. Его цель – систематизировать учебно-методический материал по изучаемой дисциплине, оптимизировать образовательный процесс и обеспечить качественные условия для формирования и развития коммуникативной компетенции студентов на предпороговом (A2) уровне.
ЭУМКД «Иностранный язык (2-й)» состоит из следующих компонентов. 
· Учебная программа по учебной дисциплине «Иностранный язык (2-й)».
· Теоретический раздел,  включающего в себя информацию о структуре дисциплины, требования к практическому владению видами речевой деятельности, электронное учебно-методическое пособие.  
· Практический раздел,  где представлены учебно-методические карты для дневной и заочной форм обучения по дисциплине «Иностранный язык (2-й)».
· Раздел самостоятельной работы, который содержит методические рекомендации  для самостоятельной работы студентов, образцы заданий для самостоятельных проектов, рекомендации по написанию отзыва о прочитанной книге, электронный книги для домашнего чтения и рабочую тетрадь для работы с видеоматериалом.
· Раздел контроля знаний студентов, в котором представлены образцы тестов текущего контроля знаний, умений, навыков; образцы вопросов устного контроля знаний, умений, навыков; примерная тематику вопросов к зачёту / экзамену для дневной и заочной форм обучения; образец текста промежуточного контроля; критерии оценки.
· Вспомогательные материалы содержат список используемой в курсе изучаемой дисциплины литературы.
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