МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ПРОВЕДЕНИЮ ЗАНЯТИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (2-ОЙ)»
Методология обучения иностранному языку (2-ому)

Методология определяет содержание обучения иностранному языку и методики преподавания иностранного языка как общеобразовательной дисциплины в экономическом вузе.

Методологической основой обучения иностранному языку в экономическом вузе служат:

(  мировозренческая философская концепция диалектического  системного развития современного общества,

(  лингвистическая теория межъязыковой коммуникации,

(  социокультурная теория образования,

(  общеметодическая концепция коммуникативно-когнитивного подхода к  обучению иностранным языкам.

Принципы обучения иностранному языку (2-ому)

В основу системы обучения иностранным языкам  в экономическом вузе положены методические принципы, определяющими из которых являются следующие: 

( принцип коммуникативности,  предполагающий организацию обучения иностранным языкам как модели процесса межъязыкового и межкультурного  общения в социально-бытовой, социально-культурной, общественно-политической, экономической  и научной сферах;

( принцип профессиональной ориентированности нацеливает  на овладение студентами знаниями, языковыми навыками и речевыми умениями, необходимыми для успешного осуществления профессиональной деятельности;

( принцип ситуативности ориентирует содержание и процесс обучения иностранным языкам на тематику реальных ситуаций общения в конкретных сферах: социально-бытовой, социокультурной, общественно-политической, профессиональной и научной;

( принцип социокультурной детерминированности подразумевает включение знаний иноязычной культуры и культуры своей страны в содержание обучения иностранному языку;

( принцип поэтапного образования позволяет организовывать учебный процесс в соответствии с этапами формирования иноязычной компетенции студента.

