7.1 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ «ПРОФЕССИОНАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК»
Цель дисциплины «Профессионально ориентированный иностранный язык» заключается в дальнейшем совершенствовании иноязычной профессионально-ориентированной коммуникативной компетенции, необходимой для решения социально-коммуникативных задач в профессиональной сфере, в развитии умений использования стратегий самостоятельной учебно-познавательной деятельности. Основными задачами изучения дисциплины являются:
·  формирование знаний лексического материала и коммуникативной грамматики для использования в профессионально-деловом общении;
· развитие умений эффективно осуществлять межкультурную иноязычную коммуникацию в профессиональной деятельности в монологической и диалогической речи;
· стимулирование познавательной активности и мотивации к дальнейшему изучению иностранного языка как инструмента профессионального становления и развития;
· формирование позитивного отношения и толерантности к другим культурам и к культуре стран изучаемого языка в частности; 
·  развитие способности к сотрудничеству и совместному решению проблем в учебной, научной и профессиональной деятельности. 
Процесс изучения дисциплины «Профессионально ориентированный иностранный язык» направлен на формирование ряда универсальных и профессиональных компетенций. В результате изучения дисциплины обучающийся должен демонстрировать способность к самостоятельному совершенствованию и развитию иноязычной профессионально-ориентированной коммуникативной компетенции, к сотрудничеству с зарубежными партнёрами и совместному решению проблем в научной и  профессиональной деятельности.
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