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«МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОГО ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА»

Основной целью дисциплины является формирование профессиональной компетенции в области преподавания иностранного языка для специальных целей, т.е. формирование знаний, умений и навыков в области методики управления и организации иноязычного профессионально ориентированного образования в неязыковом вузе.
В рамках этого курса магистранты изучают методику преподавания профессионально ориентированного иностранного языка: педагогические, психологические и дидактические особенности методических принципов обучения, которые обусловливают моделирование условий для обучения профессионально ориентированному иностранному языку в условиях конкретных профессиональных коммуникативных ситуаций. 
Содержание обучения должно максимально удовлетворять потребности обучаемых, способствовать их профессиональному самоутверждению, предоставлять возможность для самореализации и самораскрытия личности. В ходе освоения программы предлагается обучение культуре иноязычного устного и письменного общения в сфере деловых отношений на основе развития коммуникативной, лингвистической, социокультурной и прагматической компетенций будущего специалиста сферы туризма, коммерческой и финансово-деловой деятельности.
К основным задачам дисциплины относятся:
· изучение теоретических основ методики профессионально ориентированного иноязычного обучения; 
· выявление педагогические, психологические и дидактические особенности методических подходов, которые способствуют эффективному моделированию обучения профессионально ориентированному иностранному языку в условиях сходных с конкретными профессиональными коммуникативными ситуациями будущих специалистов в области туриндустрии;
· применение приобретенных знаний, навыков и умений в практике преподавания профессионально ориентированного иностранного языка.

