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Краткий конспект лекций

Тема 1. Национальная система высшего образования 
в Республике Беларусь
Национальное образование Республики Беларусь традиционно является одной из высших ценностей белорусского народа.

Свидетельством достигнутых результатов являются досрочное выполнение Республикой Беларусь ряда целей развития тысячелетия, высокий уровень человеческого развития, обеспечение политической и социально-экономической стабильности в стране.

Выбор курса на создание социально - ориентированного государства позволил определить верную стратегию ее функционирования и развития. Об этом свидетельствуют такие макропоказатели, как уровень грамотности взрослого населения (99,7%), охват базовым, общим средним и профессиональным образованием занятого населения (98%). По показателям поступления детей в начальную и среднюю школу, количеству студентов высших учебных заведений Беларусь находится на уровне развитых стран Европы и мира.

Государственная политика в сфере образования базируется на укреплении ведущих принципов развития белорусской школы, среди которых:

· государственно-общественный характер управления;

· обеспечение принципа справедливости, равного доступа к образованию;

· повышение качества образования для каждого.

Приоритетными также являются задачи обеспечения функциональной грамотности населения за счет развития сети учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования.

В стране функционируют почти 10 тысяч учреждений образования, представляющих все его уровни, в которых обучение и воспитание проходят более 2,0 млн. детей, учащихся и студентов. 
Приняты социальные стандарты в области образования и обеспечивается их выполнение. Создана развитая система социальной поддержки обучающихся.

На образовательную систему в последние годы государством выделяется не менее 5% ВВП, что не уступает объемам финансирования сферы образования в развитых европейских странах.

Национальная система образования развивалась и развивается в соответствии с Программами социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001-2005 гг., 2006–2010гг. и 2011-2015 гг., а также принятой в 2004 г. Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.  В национальной стратегии  главное внимание уделено реализации «Повестки дня на XXI век», определенной Конференцией ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.), Декларации тысячелетия, принятой Генеральной Ассамблеей ООН (сентябрь, 2000 г.), Политической декларации и Плана выполнения решений Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию в Йоханнесбурге (сентябрь, 2002 г.), других международных соглашений.

Республика Беларусь располагает эффективной нормативной правовой базой, регулирующей общественные отношения в сфере образования. Правовую основу отрасли составляют Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь ”Об образовании“, ”О профессионально-техническом образовании“, ”Об образовании лиц с особенностями психофизического развития (специальном образовании), ”Об общем среднем образовании“, ”О высшем образовании“.

Важным событием для системы образования стало принятие 13 января 2011 года Кодекса Республики Беларусь об образовании. Тем самым, впервые в стране решена задача кодификации общественных отношений в сфере образования, сформирована самостоятельная отрасль права – образовательного. Уточнена структура национальной системы образования. Обновлены название и содержание уровней образования. Существенно обновлена материальная база.
Создана национальная система учебного книгоиздания. 

Высшее образование – уровень основного образования, обеспечивающий подготовку квалифицированных специалистов, развитие способностей и интеллектуально-творческого потенциала личности.

Высшее образование включает две ступени:

первая ступень высшего образования обеспечивает подготовку специалиста, обладающего фундаментальными и специальными знаниями, умениями и навыками, и завершается присвоением квалификации и выдачей диплома о высшем образовании, предоставляющих право на трудоустройство с учетом присвоенной квалификации и на обучение в магистратуре;

вторая ступень высшего образования (магистратура) обеспечивает углубленную подготовку специалиста, формирование знаний, умений и навыков научно-педагогической и научно-исследовательской работы, завершается присвоением степени «магистр» и выдачей диплома магистра, предоставляющих право на обучение в аспирантуре (адъюнктуре) и на трудоустройство по полученной специальности и присвоенной квалификации.

В настоящее время в Республике Беларусь функционируют государственные и  частные учреждения высшего образования. Подготовка специалистов осуществляется по 15 профилям образования, включающим 438 специальностей высшего образования первой ступени, 192 специальности второй ступени высшего образования. Обучение организовано в очной и заочной (в том числе дистанционной) формах обучения.

Важное направление сотрудничества вузов с заказчиками - создание на предприятиях с высокотехнологичным производством учебно-научно-производственных комплексов и филиалов кафедр вузов. Лидерами в создании таких структур на производстве являются ведущие вузы. 

Послевузовское образование
Послевузовское образование – уровень основного образования, направленный на развитие личности аспиранта, докторанта, соискателя и реализацию их интеллектуального и творческого потенциала, формирование профессиональных навыков организации и проведения научных исследований. Послевузовское образование подразделяется на две ступени:

аспирантура (адъюнктура) – первая ступень послевузовского образования, направленная на подготовку специалистов, обладающих навыками планирования и самостоятельного проведения научных исследований, глубокими теоретическими знаниями, позволяющими подготовить квалификационную научную работу (диссертацию) на соискание ученой степени кандидата наук;

докторантура – вторая ступень послевузовского образования, направленная на подготовку специалистов, обладающих навыками организации научно-исследовательской работы по новому направлению научных исследований или в развитие существующих актуальных направлений научных исследований, аналитического обобщения результатов научной деятельности, позволяющими подготовить квалификационную научную работу (диссертацию) на соискание ученой степени доктора наук.

Отраслевая структура аспирантуры: общественные и гуманитарные науки – 46,5%, технические – 18,7%, естественные – 14,1%, медицинские – 10%, сельскохозяйственные науки – 4,6%.

Отраслевая структура докторантуры: общественные и гуманитарные науки – 42,8%, технические – 17,3%, естественные – 17,3%, медицинские – 13,2%, сельскохозяйственные науки – 4,1%..

Научно-исследовательская деятельность
Ядро научно-технического потенциала Беларуси составляют коллективы государственных научных организаций различной отраслевой и ведомственной принадлежности, а также учреждений системы высшего образования.

Университеты сотрудничают с более чем 300 предприятиями республики. Сформирован и ежегодно обновляется перечень проблем и задач технологического и экономического характера промышленных предприятий.

Эффективным направлением развития инновационной деятельности в университетах страны является создание бизнес-структур (технопарков, центров трансфера технологий, бизнес-инкубаторов). 

Вклад вузовской науки в развитие инновационной экономики страны подтверждается фактом роста объемов средств, полученных от реализации научно-технической продукции на внешних рынках. Экспорт научно-технической продукции осуществлялся более чем в 30 стран зарубежья.

Белорусские университеты поддерживают партнерские отношения в сфере научного и научно-технического взаимодействия с научными организациями стран мира.

В перспективе, наряду с опережающей подготовкой кадров, готовых к инновационной деятельности, университеты должны стать центрами научно-инновационной деятельности, обеспечить интеграцию высшего образования, науки и производства, создание и развитие инновационной инфраструктуры для внедрения и экспорта собственных научно-технических разработок.

 
Тема 2. Информация о Белорусском государственном 
экономическом университете. Права и обязанности студентов.
На нынешней территории Белоруссии до революции не было высших учебных заведений. Только в 1918 г. были созданы Витебский и Могилевский пединституты и Витебский архитектурный институт (просуществовал до 1923 г.). В 1919 г. Наркомпрос принял постановление "Об организации 15-ти советских университетов", однако в результате интервенции осуществить намеченное не представилось возможным. 

В 1919 г. был восстановлен Горы-Горецкий земледельческий институт (основан на базе земледельческой школы); в 1920 - Белорусский политехнический институт; в 1924 - Витебский ветеринарный институт; в 1930 - Медицинский институт.

Осенью 1921 г. был открыт Белорусский государственный университет. 

Возрастающая потребность государства в образованных специалистах нашла отражение в резолюции ноябрьского Пленума ЦК ВКП(б) 1929 г. "О кадрах народного хозяйства". В ней говорилось о необходимости улучшения подготовки экономистов различного профиля. Уже в 1930 г. был создан самостоятельный факультет народного хозяйства с пятью отделениями: промышленным, сельско-хозяйственным, планово-статистическим, финансовым и кооперативным. В это время на факультете обучалось 300 студентов, а в 1931 г. их было более 700.

На базе факультета общественных наук БГУ в соответствии с резолюцией постановления СНК БССР № 215 от 7 июля 1931 г. были созданы 3 самостоятельных института: Планово-экономический, Финансово-экономический и Институт потребительской кооперации (Кооперативный) разного административного подчинения. Эти институты явились прародителями нашего вуза. Просуществовали они всего около двух лет. Выпуски составили 335 чел. Однако опытных экономических кадров не хватало, так как распределение специалистов шло по всей стране (от Бреста до Камчатки и Дальнего Востока. 

20 мая 1933 г. СНК БССР принял постановление № 721 об организации на базе трех вышеупомянутых вузов нового учебного заведения, которое вначале было названо Институтом народного хозяйства с местонахождением в г. Минске. Этот день и считается днем рождения нашего вуза. 

К осени 1933 г. Госплан БССР утвердил статус Белорусского государственного института народного хозяйства (БГИНХ) и рабочий факультет при нем.

20 января 1935 г. по просьбе коллектива института правительство республики приняло постановление о присвоении БГИНХ имени В.В. Куйбышева, которое он носил до 1992 г.

С образованием БГИНХ улучшилась организация учебного процесса, увеличились наборы абитуриентов, расширилась и укрепилась материальная база вуза. Почти ежегодно несколько выпускников получали направление на работу в Госплан БССР, в целом распределялись они по всей бывшей стране.

Со дня рождения вуза значительно возросло не только число высококвалифицированных преподавателей, но и количество студентов.

Урон, нанесенный фашистской агрессией 1941-1945 гг., огромен. Многие выпускники предвоенных лет не вернулись с войны. Разрушены были учебные корпуса, уничтожено оборудование кабинетов, лабораторий, кафедр, сожжена и частично вывезена за границу библиотека.

28 октября 1944 г. наш вуз, руководствуясь постановлением Совета народных комиссаров, восстановил свою деятельность. Регулярные занятия начались 1 марта 1945 г. в вечернюю смену в здании средней школы № 12 (теперь ул. Мясникова и корпус филфака БГУ). В 1945 г. было только 12 преподавателей и 54 студента; в 1945/46 учебном году - 38 преподавателей и 252 студента; библиотека насчитывала всего 6 000 книг. В 1945 г. по решению ученого совета 11 студентов (выпуск 1941 г.) получили дипломы. 2 марта 1946 г. состоялся первый послевоенный выпуск студентов. Его состав - 71 чел., среди которых 22 - участники Великой Отечественной войны. Начинали они учебу еще в довоенное время.

Всего за 1946-1950 гг. было подготовлено 455 специалистов. 3 января 1950 г. была сдана в эксплуатацию первая часть учебного корпуса по ул. Свердлова, 7. Вторая - в 1952 г., последняя - в 1954 г.

Наш вуз за заслуги в подготовке квалифицированных специалистов народного хозяйства и развитие научных исследований 28 апреля 1983 г. был награжден орденом Трудового Красного Знамени. 20 января 1992 г. Белорусский государственный институт народного хозяйства постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 21 был преобразован в Белорусский государственный экономический университет. В 1997 г. ему официально был присвоен статус ведущего учебного заведения в области подготовки экономических кадров.

В наши дни БГЭУ - один из крупнейших вузов Беларуси по подготовке специалистов экономического профиля для всех отраслей народного хозяйства и всех типов предприятий и организаций. Он стал не только учебным, но и научным центром. 

Открываются новые факультеты. За последнее десятилетие это: факультет международных экономических отношений, факультет права, факультет банковского дела. Есть в университете факультет довузовской подготовки, факультет психолого-педагогической переподготовки и повышения квалификации, Высшая школа управления и бизнеса, Высшая школа туризма, специальный факультет по переподготовке кадров "Консалтторгцентр БГЭУ". В Бобруйске и Пинске действуют филиалы БГЭУ.

Расширяются и создаются новые кафедры, новые структурные подразделения, крепнут и развиваются узы международного сотрудничества.

БГЭУ - полноправный член Ассоциации европейского университетского сообщества - постоянно участвует в международных европейских программах, имеет компьютерные лаборатории и аудитории, лингофонные, автоматизированные классы и кабинеты, спутниковое телевидение, Internet.

ШИМОВ Владимир Николаевич – ректор БГЭУ с 2002 г. по настоящее время.

БГЭУ сегодня!

Наш вуз за заслуги в подготовке квалифицированных специалистов народного хозяйства и развитие научных исследований 28 апреля 1983 г. был награжденорденом Трудового Красного Знамени. 20 января 1992 г. Белорусский государственный институт народного хозяйства постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 21 был преобразован в Белорусский государственный экономический университет. В 1997 г. ему официально был присвоен статус ведущего учебного заведения в области подготовки экономических кадров.

В наши дни БГЭУ - один из крупнейших вузов Беларуси по подготовке специалистов экономического профиля для всех отраслей народного хозяйства и всех типов предприятий и организаций. Он стал не только учебным, но и научным центром.

Расширяются и создаются новые кафедры, новые структурные подразделения, крепнут и развиваются узы международного сотрудничества.

БГЭУ - полноправный член Ассоциации европейского университетского сообщества - постоянно участвует в международных европейских программах, имеет компьютерные лаборатории и аудитории, лингофонные, автоматизированные классы и кабинеты, спутниковое телевидение, Internet.
Права и обязанности студентов
Студенты имеют право:
· избирать и быть избранными в Совет университета (факультета), а также в органы студенческого самоуправления;
· участвовать в решении важнейших вопросов деятельности университета;
· определять по согласованию с деканом факультета и заведующими профилирующих кафедр перечень дополнительных дисциплин обучения по специальности, а также посещать любые (кроме основных) другие виды занятий, проводимых в университете, в том числе спецкурсы и факультативы как на платной, так и на бесплатной основе;
· принимать участие во всех видах научно-исследовательской работы, конференциях, семинарах и печатать свои работы в изданиях университета;
· заключать договоры и контракты с организациями в установленном порядке.

   Студенты университета обязаны:
· уважать честь и достоинство преподавателя;
· приобретать знания, практические навыки и изучать современные методы исследований по избранной специальности;
· выполнять в установленные сроки все виды заданий, предусмотренные учебными планами и программами обучения;
· в поведении руководствоваться общепризнанными нормами нравственности, постоянно стремиться к повышению общей культуры, нравственному и физическому совершенствованию;
· беречь имущество университета, а в случае нанесения ущерба - возмещать его стоимость;
· соблюдать Правила внутреннего распорядка университета и Правила проживания в общежитиях;
· посещать все виды занятий, включенные в расписание, кроме факультативных. 

При неявке на занятия по уважительной причине не позднее чем на следующий день явки на занятия предоставить в деканат документы, подтверждающие уважительность причины неявки. В случае болезни студент представляет медицинскую справку установленного образца или листок нетрудоспособности, выданные 33-й студенческой поликлиникой. Медицинская справка или листок нетрудоспособности, выданные другим лечебным учреждением, подлежат заверению в здравпункте БГЭУ. Если студент не предъявил соответствующие документы, то, независимо от его объяснений, причина пропуска считается неуважительной.

Тема 3. Организация учебного процесса. Научно – исследовательская работа студентов (НИРС)
Подготовка специалистов в университете ведется как за счет бюджетного финансирования, так и на основании индивидуальных договоров о подготовке специалистов на платной основе. 

Размер стоимости обучения устанавливается университетом самостоятельно, с последующим согласованием с Министерством образования Республики Беларусь с учетом экономически обоснованных затрат (и уровня рентабельности), необходимых для подготовки специалиста по данной специальности (специализации), спроса населения на получение образования по конкретным специальностям (специализациям).

Обучение осуществляется по дневной и заочной формам, а на подготовительном факультете обучение может проводиться и по вечерней форме.

Для лиц, которые получают вторую специальность, и студентов, имеющих высокий уровень подготовки, могут устанавливаться индивидуальные графики обучения, которые ориентируют на углубленную подготовку или позволяют завершить обучение в сокращенные сроки при полном выполнении действующих учебных планов. 

Для получения диплома об окончании Белорусского государственного экономического университета студент обязан сдать все предусмотренные учебным планом зачеты и экзамены, сдать государственные экзамены и защитить дипломную работу. 

Курсовые работы, экзамены и зачеты
Одной из форм самостоятельной работы студентов является курсовая работа. Цель ее выполнения – углубление теоретических знаний, приобретение умений самостоятельного анализа и обобщения изученного теоретического и практического материала, навыков творческого исследования в сочетании теории с практикой. Курсовая работа выполняется по отдельным дисциплинам, предусмотренным в учебных планах. Требования по ее форме, структуре и содержанию определяются соответствующей кафедрой. Курсовая работа выполняется студентом под руководством научного руководителя, который после проверки решает вопрос о допуске ее к защите. Сроки предоставления и защиты курсовой работы устанавливает заведующий кафедрой. Допущенная к защите работа защищается перед назначенной на кафедре комиссией. Результаты оцениваются по 10-балльной системе. Оценка вносится в зачетно-экзаменационную ведомость и зачетную книжку студента. Студента, не представившего в срок курсовую работу, получившего от руководителя отрицательный отзыв по ее содержанию или оформлению, не защитившего курсовую работу, не допускают к экзамену по данной дисциплине.

   Зачет – это итоговая оценка знаний, умений и навыков студентов, усвоения ими учебного материала на лабораторных, практических и семинарских занятиях по дисциплинам, предусмотренным учебным планом. Сдача зачетов студентами дневной формы обучения осуществляется в период теоретического обучения за две недели до начала экзаменационной сессии. По согласованию с преподавателем и на основании письменного заявления студентов академической группы декан факультета может разрешить проведение зачета после окончания изучения дисциплины в течение семестра. Зачеты принимаются вне расписания аудиторных занятий. К зачету допускается студент, самостоятельно выполнивший в полном объеме задания практических, семинарских и лабораторных занятий, предусмотренные в рабочей программе по соответствующей дисциплине. В случае пропуска по уважительной и неуважительной причинам семинарских, практических и других видов учебных занятий студент самостоятельно выполняет и сдает на проверку в письменном виде общие или индивидуальные задания, определяемые преподавателем. Требования к зачету и форма его проведения устанавливаются кафедрой. Результаты сдачи зачетов оцениваются отметкой "зачтено" или "не зачтено", которая вносится в зачетно-экзаменационную ведомость и зачетную книжку студента. 
Цель экзаменов по дисциплинам учебного плана - оценить работу студента за курс (семестр), а также полученные им теоретические знания, прочность их усвоения, развитие творческого мышления, приобретение навыков самостоятельной работы, умение синтезировать полученные знания и использовать их в решении практических задач. Перечень вопросов, выносимых на экзамены, требования и форма его проведения определяются кафедрой. Результаты сдачи экзаменов и дифференцированных зачетов оцениваются отметками: по 10-балльной системе ("десять", "девять", "восемь", "семь", "шесть", "пять", "четыре", "три", "два", "один").

Экзаменационная сессия
В течение учебного года студенты дневной и заочной формы обучения всех курсов, за исключением выпускного, сдают две экзаменационные сессии: зимнюю и летнюю.

Студенты дневной формы обучения допускаются к экзаменационной сессии при условии выполнения и сдачи курсовых работ и зачетов, предусмотренных учебным планом на текущий семестр.

Студенты, пропустившие занятия без уважительных причин, на основании письменного заявления преподавателя не допускаются к сессии по решению декана факультета.

На экзамене и зачете студент должен иметь при себе зачетную книжку. Прием экзаменов и зачетов без зачетной книжки не допускается.

Студент обязан явиться на экзамен в установленное расписанием время. В случае неявки на экзамен без уважительной причины или из-за недопуска к экзаменационной сессии уровень знаний студента оценивается деканом факультета как неудовлетворительный.

Студент, не явившийся на экзамен по уважительной (документально подтвержденной) причине, имеет право обратиться с заявлением на имя декана факультета о разрешении сдачи пропущенного экзамена во время сессии.

Повторная сдача экзамена, по которому получена неудовлетворительная оценка (в том числе по причине временной нетрудоспособности), во время экзаменационной сессии не допускается.

Студенты, которые не явились на зачеты и экзамены по уважительной (документально подтвержденной) причине, имеют право на продление экзаменационной сессии. Для продления сроков сдачи зимней сессии студенты обращаются с заявлением на имя декана факультета, летней - на имя ректора университета.

Студенты, имеющие задолженность по результатам сессии не более чем по двум дисциплинам, имеют возможность ликвидировать задолженность (деканом факультета устанавливаются сроки ее ликвидации, но не позднее 1 марта – по итогам зимней сессии, и 15 сентября – по итогам летней сессии).

Пересдача экзаменов, по которым студент получил неудовлетворительную оценку, допускается не более двух раз (третья попытка пересдача комиссии).

Студентам, претендующим на получение диплома с отличием, повторная сдача экзамена с целью повышения положительной оценки разрешается ректором университета только на выпускном курсе.

Конфликтные ситуации по вопросам экзаменационной оценки (зачета) рассматриваются заведующим соответствующей кафедрой в день проведения экзамена (зачета).

Досрочная сдача экзаменационной сессии может быть разрешена деканом факультета в исключительных случаях при наличии уважительной (документально подтвержденной) причины и только тем студентам, которые по итогам обучения в университете имеют только "отличные" и "хорошие" оценки (средний балл – не ниже 8) и не пропускали занятия без уважительной причины, а также не нарушали правила внутреннего распорядка.

Государственные экзамены и дипломные работы
Обучение студентов в университете завершается сдачей комплексного государственного экзамена (далее КГЭ) по специальности и защитой дипломной работы в Государственной экзаменационной комиссии (далее ГЭК).

Программа КГЭ разрабатывается соответствующей выпускающей кафедрой. К сдаче КГЭ допускаются студенты, выполнившие рабочий учебный план по специальности в полном объеме.

Дипломная работа является квалификационной работой. По уровню ее выполнения и результатам защиты ГЭК решает вопрос о присвоении выпускнику соответствующей квалификации. К защите дипломной работы допускаются студенты, сдавшие КГЭ.

Требования к дипломной работе по содержанию, оформлению и срокам ее представления определяются выпускающей кафедрой.

Студентам, не сдававшим КГЭ или не защищавшим дипломную работу по уважительной (документально подтвержденной) причине, по представлению декана факультета ректором университета могут быть определены сроки сдачи КГЭ и защиты дипломной работы в период полномочий данной ГЭК.

Студент, не сдавший КГЭ или не защитивший дипломную работу, приказом ректора отчисляется из университета. Ему выдается академическая справка установленного образца. Повторная сдача КГЭ или защита дипломной работы допускаются в течение 3 лет после окончания университета, но не ранее чем в следующем учебном году.

Научно-исследовательская работа студентов

Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) в университете играет большую роль в формировании экономической, политической, нравственной, правовой и управленческой культуры у будущих специалистов, в развитии их творческих способностей, профессионализма, умении вести самостоятельный научный поиск и умении работать в коллективе.

Основные формы организации НИРС в БГЭУ:
· самостоятельная исследовательская работа в рамках отдельных читаемых курсов;

· студенческие научные кружки; постоянно-действующие научные студенческие семинары;

· проведение смотров-конкурсов, конкурсов презентаций, студенческих предметных олимпиад;

· подготовка студентами дневного отделения рефератов по изучаемым дисциплинам;

· выполнение лабораторных, курсовых, дипломных работ и магистерских диссертаций с элементами научного анализа;

· участие в вузовских, республиканских и международных научных конференциях и олимпиадах.
На факультете функционирует научно – исследовательская лаборатория «Тураналитик»
- Студенческая научно-исследовательская лаборатория (далее — СНИЛ) создается при филиале, институте, факультете (межкафедральная СНИЛ) или кафедре (кафедральная СНИЛ). СНИЛ имеет определенную тематику научно-исследовательской работы, как правило, самостоятельное финансирование и постоянное ядро исполнителей. 
- Основными целями СНИЛ являются:
· привлечение студентов к активной научно-исследовательской и научно-производственной работе;

· улучшение качества подготовки высококвалифицированных специалистов;

· активизация работы по подготовке научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации для подразделений учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» и других организаций республики;
· решение актуальных проблем экономики, управления и права в Республике Беларусь.
- СНИЛ в своей деятельности руководствуется законодательством Республики Беларусь, Уставом БГЭУ, государственными стандартами Республики Беларусь, локальными нормативными актами университета, СТБ ISO 9001, документами системы менеджмента качества университета (Политикой университета в области качества, Руководством по качеству, Паспортами процессов), стандартами и положениями предприятия, решениями Совета университета, настоящим Положением.
Задачи СНИЛ

- Выявление и привлечение к научной работе наиболее способных студентов и магистрантов, содействие более эффективному решению проблем их научной подготовки. При этом работа в СНИЛ должна способствовать углубленному изучению и закреплению учебного материала у студентов и магистрантов.

- Создание научного задела у студентов и магистрантов для успешного обучения в аспирантуре.
- Освоение студентами приемов и методов самостоятельного научного исследования, приобретение навыков организационной работы.
- Оказание реальной помощи кафедрам университета, предприятиям, научным организациям в выполнении научных исследовательских работ.
Организация, состав и структура СНИЛ

1. СНИЛ организуется и работает в составе филиала, института, факультета, кафедры или другого структурного подразделения университета и утверждается приказом ректора. СНИЛ может создаваться на базе нескольких факультетов, кафедр с привлечением к работе студентов различных кафедр и специальностей.

2. Приказом ректора, директора филиала определяется название СНИЛ, ее основные научные направления, место базирования и научный руководитель. Научный руководитель СНИЛ назначается из числа лиц профессорско-преподавательского состава и сотрудников, имеющих опыт работы со студенческой молодежью и способных обеспечить необходимый уровень проведения научных исследований в рамках утвержденных научных направлений.
3. Научный руководитель самостоятельно решает все вопросы деятельности, входящие в его компетенцию, и несет ответственность за научную и финансовую деятельность лаборатории, ее результаты, а также за использование материальных ценностей, предоставленных в распоряжение лаборатории.
4. Общее руководство и координацию деятельности СНИЛ осуществляет зам. декана факультета или зав. кафедрой, на базе которых организована студенческая научная лаборатория. Текущая документация, порядок, формы, периодичность планирования и отчетности по научно-исследовательской деятельности СНИЛ устанавливается Управлением подготовки научных кадров высшей квалификации. Координатором работы СНИЛ в рамках университета является студенческое исследовательское бюро.
5. Организационно-методическое обеспечение деятельности СНИЛ, выработку предложений по материальному обеспечению деятельности, а также премированию, установлению надбавок и поощрению сотрудников СНИЛ осуществляет Управление подготовки научных кадров высшей квалификации в соответствии с действующим положением о материальном стимулировании труда работников БГЭУ и структурных подразделений.
6. В работе студенческих научно-исследовательских лабораторий могут принимать участие студенты всех курсов, успешно выполняющие учебную программу, обладающие творческим подходом к решению поставленных перед ними задач, проявившие склонность к научной и практической работе.
7. Научные исследования и прикладные разработки в СНИЛ могут выполняться:
· по госбюджету в соответствии с тематическим планом научных исследований университета, включая инициативные и поисковые работы;
· на основе конкурсного отбора научно-исследовательских тем, финансируемых за счет внебюджетных средств университета;
·  по грантам, контрактам;

· по международным программам и договорам;
· по хозрасчетным договорам с различными организациями;
· по заданиям руководства кафедры, факультета, университета.
8. При студенческих лабораториях для повышения научной и технической квалификации исполнителей работ могут быть организованы постоянно действующие теоретические и научно-практические семинары по основным вопросам, связанным с тематикой проводимых работ. Для проведения семинаров привлекаются ведущие сотрудники университета и других организаций.
9. Штат СНИЛ формируется из числа студентов и магистрантов. В отдельных случаях на условиях штатного совместительства в СНИЛ могут зачисляться специалисты высокой квалификации для научного руководства отдельными проектами или направлениями. В состав СНИЛ также могут входить преподаватели, научные работники, аспиранты и докторанты на общественных началах.
Права и обязанности сотрудников СНИЛ
- Научно-исследовательские, творческие работы, успешно выполненные студентами в студенческой научно-исследовательской лаборатории и отвечающие требованиям учебных программ, по согласованию с кафедрами могут быть оформлены и зачтены в качестве соответствующих лабораторных, курсовых работ  и других учебных заданий.
- Студенты-выпускники, активно работающие в СНИЛ и имеющие определенные научные достижения (статьи, доклады на конференциях, публикации, отчеты по темам и др.), имеют преимущественное право на рекомендацию для поступления в аспирантуру.
- Работая в СНИЛ, студент обязан подчиняться трудовой дисциплине, своевременно выполнять порученные задания, повышать свой научный уровень, принимать активное участие в деятельности лаборатории, качественно выполнять все мероприятия своего индивидуального плана работы.
Тема 4. Система и структура управления туристической индустрией
4.1. Система управления

Система управления - единство субъекта и объекта управления и вся совокупность прямых и обратных связей между ними. Система обладает, как правило, новыми свойствами, которые отсутствуют у образующих ее элементов. Т.е. это упорядоченная совокупность элементов между которыми существует или может быть создана тесная взаимосвязь.

Применительно к системе  туризма можно сказать, что это совокупность и единство отношений и явлений, происходящих в туристической отрасли. Таким образом, система туризма представлена системой отношений, в которой туристические предприятия, организации и регионы взаимодействуют с внешней средой. Схематически взаимозависимости и воздействия в системе туризма можно представить следующим образом (рис. 3.1).
Как видно, в основе системы туризма лежат две субсистемы: субъект туризма и объект туризма.  Под субъектом туризма понимается участник туристического мероприятия, или турист, который ищет возможности удовлетворения своих потребностей путем получения специфических туристических услуг. Субъекты туристической индустрии - субъекты туристической деятельности, а также иные юридические лица, физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность, связанную с удовлетворением потребностей туристов,  экскурсантов, возникающих во время туристического путешествия и (или) в связи с этим туристическим путешествием. 

Права и обязанности субъектов туристической деятельности

Субъекты туристической деятельности имеют право:

· на продвижение и реализацию туров в соответствии с настоящим Законом и иными актами законодательства;

· на получение в государственных органах, иных организациях в установленном законодательством порядке информации, необходимой для осуществления их деятельности;
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Рис. 3.1. Система управления туризмом 

· принимать участие в разработке программ развития туризма;

· оказывать отдельные услуги, связанные с организацией путешествия.

Туроператоры дополнительно к правам, определенным частью первой настоящей статьи, имеют право:

· на формирование тура по своему усмотрению, по заказу участников или субъектов туристической деятельности;

· определять минимальное количество туристов, экскурсантов, необходимое для совершения туристического путешествия.

Субъекты туристической деятельности обязаны:

· принимать необходимые меры по соблюдению прав и законных интересов участников туристической деятельности;

· предоставлять участникам туристической деятельности необходимую и достоверную информацию о программе туристического путешествия, а также иную информацию, предусмотренную законодательством о защите прав потребителей;

· обеспечить безопасность туристических услуг, а также провести инструктаж в порядке, установленном Министерством спорта и туризма Республики Беларусь, о соблюдении правил личной безопасности туриста, экскурсанта;

· возместить в случаях и порядке, установленных законодательством, убытки (вред), причиненные участнику туристической деятельности;

· исполнять условия договора оказания туристических услуг.

При организации международного туризма субъекты туристической деятельности также обязаны при заключении договора оказания туристических услуг предоставить участникам туристической деятельности следующую информацию:

· об основных правилах въезда и выезда страны (места) временного пребывания (стран транзитного проезда), о сборах, уплачиваемых туристом, экскурсантом во время осуществления туристического путешествия, в том числе в пунктах пропуска и прибытия (аэропортах, портах и др.);

· о необходимости предоставления гарантий оплаты оказания медицинской помощи для въезда в страну (место) временного пребывания в случае, если законодательством страны (места) временного пребывания установлены такие требования;

· об обычаях, традициях населения страны (места) временного пребывания, о религиозных обрядах, святынях, материальных историко-культурных ценностях, состоянии окружающей среды, санитарно-эпидемической обстановке;

· о телефонах и адресах дипломатических представительств или консульских учреждений государства гражданской принадлежности или обычного места жительства туриста, экскурсанта в стране (месте) временного пребывания либо об иных организациях, в которые можно обратиться для защиты прав и законных интересов туристов, экскурсантов в стране (месте) временного пребывания.

Субъекты туристической деятельности могут иметь иные права и нести иные обязанности в соответствии с законодательством.

Под объектом туризма понимается все то, что может стать для субъекта туризма (туриста) целью путешествия. Это может быть туристический регион в широком смысле со всеми его туристическими структурами.

Система туризма существует в общественном окружении. Окружающий систему туризма мир представлен экономикой, экологией, технологиями, политикой и социальной системой. Перечисленные системы общественного окружения оказывают сильное воздействие на туризм, хотя они и не являются единственными.

Таким образом, система управления туризмом представлена внутренней и внешней средой.

Внутренняя среда - это материальные и нематериальные звенья, оказывающие воздействие на развитие турфирмы внутри объекта управления.
Внешняя среда — это совокупность материальных и нематериальных явлений, находящихся вне организации, но влияющих на ее деятельность.

Зависимость туризма от внешней среды — одна из самых значительных его характеристик и особенностей. Как между субсистемами, так и между внешними системами и системой туризма существуют определенные взаимосвязи.

Поскольку между системой туризма и внешним миром, в котором существует туризм, существуют определенные взаимосвязи, то можно утверждать, что туризм — это открытая система, которой можно и нужно управлять, используя методы и принципы современного менеджмента.

Таким образом, туризм как открытая система находится во взаимосвязи с внешним миром, представленным такими общественными системами, как экономика, экология, социальная среда, политика и технологии. Система туризма подразделяется на две субсистемы: субъект управления туризмом и объект управления туризмом.

Рассматривая  влияние внешней среды на туризм, следует иметь в виду, что оно не везде одинаково. Для менеджмента важно выявить наиболее существенные факторы внешнего воздействия и выработать эффективные способы реагирования на них.
К примеру, можно отметить как воздействие экономики на туризм, так и воздействие туризма на экономику. Положительно экономика оказывает влияние на туризм по следующим направлениям:

· рост реального дохода;

· более равномерное распределение дохода;

· стабильное положение валюты.

Факторы, отрицательно воздействующие на туризм, следующие:

· экономические кризисные явления;

· спад промышленности (рост безработицы, сокращение заработной платы, временная работа);

· нестабильная ситуация с валютой.

В то же время отмечается и воздействие туризма на экономику. В частности, обеспечение занятости населения (для производства туристического продукта необходим персонал), создание дохода (экономическая деятельность в секторе туризма вносит вклад в создание национального дохода).

Для менеджмента туризма важно четко представлять систему в отдельно взятом туристическом регионе (туристической дестинации).

Как пример, систему туристического региона схематически можно представить следующим образом (рис. 3.2).
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Рис. 3.2. Система туристического региона

Государственное регулирование в сфере туризма

Государственное регулирование в сфере туризма осуществляется Президентом Республики Беларусь, Парламентом Республики Беларусь, Советом Министров Республики Беларусь, Министерством спорта и туризма Республики Беларусь, местными Советами депутатов, исполнительными и распорядительными органами и иными государственными органами в пределах их полномочий в соответствии с законодательством.

Президент Республики Беларусь определяет единую государственную политику в сфере туризма.

Совет Министров Республики Беларусь обеспечивает проведение единой государственной политики в сфере туризма.

Министерство спорта и туризма Республики Беларусь проводит государственную политику в сфере туризма, осуществляет координацию деятельности в сфере туризма других республиканских органов государственного управления.

Местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы в пределах своей компетенции решают вопросы местного значения в сфере туризма.

Основные принципы государственного регулирования в сфере туризма

Основными принципами государственного регулирования в сфере туризма являются:

· защита прав и законных интересов физических лиц, в том числе обеспечение их безопасности в сфере туризма;

· развитие туризма и внешней торговли туристическими услугами;

· поддержка малого предпринимательства в сфере туризма;

· развитие конкуренции, предупреждение, ограничение и пресечение монополистической деятельности на рынке туристических услуг;

· гласность и открытость разработки, принятия и применения мер государственного регулирования в сфере туризма.

Основные цели и приоритетные направления государственного регулирования в сфере туризма

Основными целями государственного регулирования в сфере туризма являются:

· обеспечение прав физических лиц на отдых, свободу передвижения и иных прав, реализуемых в сфере туризма;

· формирование представления о Республике Беларусь как о стране, привлекательной для туристов, и экскурсантов;

· обеспечение доступности туризма;

· рациональное использование туристических ресурсов;

· создание необходимых условий для обмена товарами, работами и услугами в сфере туризма в соответствии с международными договорами Республики Беларусь с учетом интересов участников туристической деятельности и субъектов туристической индустрии Республики Беларусь;

· развитие туристических зон;

· развитие международных контактов.

Приоритетными направлениями государственного регулирования в сфере туризма являются поддержка и развитие туристической индустрии, международного въездного и внутреннего туризма.

4.2. Туристические дестинации как объект туризма

Понятие «дестинация»
Спрос в туризме всегда направлен на какую-то целевую область. В зависимости от формы туризма это могут быть интегрированный гостиничный комплекс с сооружениями для проведения досуга, конгрессов (например в конгрессном туризме) или же целый континент (например, в межконтинентальном кругосветном туризме). С  помощью понятия «дестинация» описывается соотвествующая для определенной целевой группы целевая область отдыха (турпродукт).

В основном выделяются следующие типы дестинаций:

· традиционные дестинации (например Цермат (Швейцария), Кэрнтен (Австрия), Беловежская пуща (Республика Беларусь);

· новые дестинации (например, курорты для отдыхающих, централизовано управляемые и занявшие главенствующее положение благодаря одному предприятию места отдыха (типа лыжной дестинации в Силичах в Республике Беларусь);
· сходные с дестинациями турпродукты (например, круизы, тематические парки).

Дестинация воспринимается отдыхающими как пункт назначения и туристический продукт.

Это могут быть туристические места, пункты назначения и курорты, охватывающие различных провайдеров услуг, будь то община, страна, область, регион, курорт, город или провинция. Это значит отдыхающий может определять в качестве пункта назначения различные пространственные величины.

Т.е. этот туристический пункт воспринимается как «пункт кристаллизации спроса». По сути, в данном случае туристический спрос направлен на определенную местность, а не на предприятие. Эта местность должна быть определена с точки зрения потребителя, туриста.

Всемирная туристическая организация определяют курорт как туристическую дестинацию, которая является достаточно закрытой и предлагает большой диапазон специальных услуг для отдыха и разрядки, учебы и поддержания здоровья. Из этого определения следует, что курорт является дестинацией, которая обладает всеми необходимыми учреждениями для проживания, чтобы считаться самостоятельным пунктом назначения.

ВТО определяет дестинацию как место с набором развлекательных центров и связанных с ними туристических учреждений и услуг, которое турист или группа выбирает для посещения и которое продвигают на рынке поставщики туристических услуг. Из этого определения следует, что дестинацию нужно понимать как туристический продукт и пункт назначения туриста.

Рассматривая дестинацию с точки зрения ориентации на спрос можно определять ее как географическое пространство (место, регион, поселок), которое конкретный отдыхающий (или отдыхающие) выбирает в качестве пункта назначения. Она содержит все без исключения учреждения, необходимые для размещения, обслуживания, развлечения и организации времяпрепровождения посетителей. Таким образом, она является конкурентной единицей во въездном туризме, с которой следует обращаться как со стратегической коммерческой единицей.

Создается впечатление, что вместе с понятием «дестинация» найден общий термин для всех видов и размеров пунктов назначения, а также туристических продуктов. Поэтому нужно выделить 2 момента:

1) со ссылкой в определении на то, что дестинация - это что-то, что «турист выбирает для посещения и что продвигают на рынке поставщики услуг». Фиксируется, что дестинация должна определяться с точки зрения потребителя. При этом решающим является то, что это выбранное отдыхающим географическое место обеспечивает комплексную привлекательность для посетителей. Такие местности чаще всего размывают исторически определившиеся политические границы.

2) Дестинация, как место с набором развлекательных центров и связанных с ними туристических учреждений и услуг, играет для определенного посетителя роль продукта как пакета туруслуг.

Поэтому нужно установить границы дестинаций в соответствии с ее концепцией и определением исходя из перспективы потребительской группы. Дестинацию можно охарактеризовать как пространство, которое содержит все соотвествующие для специфической цели пребывания сегменты предложения (например, для отпуска с целью игры в гольф необходимо соответствующее количество мест для гольфа) и таким образом, представляет непосредственное поле действия для туриста в этом направлении.

Поэтому дестинация также зависит от цели путешествия. Чем более узкой она является, тем меньше поле действия. Так, например, для путешественника интересующегося искусством полем действия является только релевантный для него музей. Также пространство может быть тем больше, чем дальше соответствующий клиент путешествует. Путешествующие на дальние расстояния в соответствии с тенденцией сконцентрируются на наиболее привлекательных целях, что как следствие предполагает большее поле действия. Например, часто посещаются основные достопримечательности целого континента за несколько дней.

 Разграничение дестинаций
Чисто теоретически в одной стране были бы допустимы специфические для определенной целевой группы, пересекающиеся дестинационные районы, например, пространство дестинаций для культурного туризма, которое охватывает всю страну и пространство дестинаций для туристских походов, которое охватывает одну долину (например, «тропа туриста» в Березинском Заповеднике в Республике Беларусь). С точки зрения менеджмента дестинационные пространства должны быть четко разграничены. В практической работе менеджмента дестинаций оправдывает себя выделение одного рационального дестинационного района. 

Величина пространств дестинаций устанавливается при этом в соответствии критериями:

Взаимосвязь с продуктом

Слишком большие дестинационные районы имеют слишком разнородный ассортимент услуг.

Доступность средств реализации

Слишком маленькие дестинационные районы не в состоянии мобилизовать достаточно средств (например, сверх сбора за ночлеги в гостиницах).

В Швейцарии в рабочей группе Союза Швейцарских Турдиректоров был, разработан реестр критериев для разграничения дестинаций рис. 3.3.
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Рис. 3.3. Виды дестинации в зависимости от потребностей гостя

С учетом необходимого главного стратегического направления, а также по поводу стратегических полей деятельности и основываясь на практическом опыте (например, о создании рынков) выявляются следующие разграничительные критерии для способных к функционированию дестинаций:

1) Независимость от политических границ и основная ориентация на дестинацию (объем предложений с точки зрения отдыхающего, например, регион или город);
2)Предложение для туриста внутри дестинаций охватывает все необходимые учреждения для развлечения, размещения, перевозки и др.; 

3)Дестинация управляет, по крайней мере, одним самостоятельным туристическим брендом с квалифицированным персоналом; 
4)Существует, по крайней мере, один центр притяжения достопримечательности известные за пределами региона, специальные сельскохозяйственные или культурные достопримечательности и т.п.;

5)Минимальная однородность, включающая, например, марку,  похожесть продукта.

Аттракции (центры притяжения) в дестинациях

Спрос на возможности организации проведения свободного времени вне отеля концентрируется всегда на отдельных «стержнях программы». В то время как транспортировка к ним средствами общественного или частного транспорта часто осуществляется изолированно, люди передвигаются к ним в значительной степени пешком. Данные центры часто характеризуются наличием:
· сети возможностей для переживаний, таких как спорт, культура, покупки;
· сети дополнительных услуг, таких как гастрономия, прокат техники и т.п.;
· определенного настроения которое складывается из предложений, дополнительных эффектов, таких как произведения архитектуры, и др.

Под аттракциями (центрами притяжения) следует понимать многообразные возможности для переживаний, сконцентрированные в тесном пространстве, которые связаны с такими услугами как покупки и гастрономия.

Можно заключить, что в случае с аттракциями речь идет об отдельных географических единицах, пунктах и/или географически четко ограниченных районах, которые мотивируют людей использовать определенный период времени для их посещения. Они представлены комбинацией возможностей для деятельности и получения услуг, которые на данной территории предлагаются концентрированно. К тому же они управляются минимально и обладают соответствующими (общественными или частными) структурами. Пункты аттракции создают ценность для клиентов посредством предлагаемых разнообразных возможностей для переживания и деятельности, формирования специфического настроения и возможностями контактов с другими туристами.

Формы аттракции могут быть дифференцированы по особенностям туристических предложений. Очень многие места аттракции основываются на изначальном   ассортименте,  как то  природной или  культурной достопримечательности. Другие места аттракции напротив - это, в известной степени, побочные продукты производных предложений. К этой категории относятся места атракицй неподалеку от спортивных, торговых центров, или же транспортных узлов. Общим для этих двух первых категорий аттракций является то, что для «продуктов» типа природной достопримечательности или транспортного узла создается дополнительная стоимость.
Все чаще самостоятельные места аттракции формируются умышленно как инструменты стимулирования и оживления местности. Примером этому могут служить места аттракции в мало развитых частях города, например, пирсах в старых портах, которые предлагают возможности для покупок и организуют выступления фокусников и т.п. и, таким образом, становятся главным притягательным пунктом для туристов. В эту категорию попадают также парки отдыха и тематические парки  и т.д.
Специальную категорию составляют точки аттракции на основе какого-либо  мероприятия (ограниченные во времени). Сюда  относятся  такие мероприятия как народные праздники, спортивные мероприятия, а также ограниченные по времени театральные постановки, фестивали, представления открытым небом.
4.3. Анимационные услуги в структуре туристического продукта

Анимация — это своеобразная услуга, преследующая цель повышения качества обслуживания, и в то же время это своеобразная форма рекламы, форма повторного привлечения гостей и их знакомых, преследующая цель продвижения туристического продукта на рынке для повышения доходности и прибыльности туристического бизнеса.

Анимация в туризме представляет собой целостный процесс взаимодействия аниматоров с туристами в досуговой сфере на основе соединения формального руководства и неформального лидерства специалиста, осуществляющего взаимодействие. В результате такого взаимодействия удовлеторяются релаксационно-оздоровительные, культурно-творческие, образовательные потребности и интересы участников данного процесса, создаются условия для формирования социально активной личности, способной к преобразованию окружающей действительности и себя в ней.

Анимация — это разновидность туристической деятельности, осуществляемой на туристическом предприятии (туркомплекс, отель, круизный теплоход, поезд и т. д.), которая вовлекает туристов в разнообразные мероприятия через участие в специально разработанных программах досуга.

Анимация имеет характерные черты: осуществляется в свободное время; отличается свободой выбора, добровольностью, активностью, инициативой как одного человека, так и различных социальных групп; обусловлена национальными, религиозными, региональными особенностями и традициями; характеризуется многообразием видов на базе различных интересов взрослых, молодежи и детей; отличается глубокой личностностью; носит гуманистический, культурологический, развивающий, оздоровительный и воспитательный характер.

Для того чтобы в полной мере понять сущность анимаци​онной деятельности, необходимо рассмотреть содержание, цели и задачи анимационного процесса, так как каждая анимационная услуга представляет особый процесс деятельности, суть которого обусловлена конкретными закономерностями (тематичностью, эмоциональностью, активностью, целеустремленностью и т.д.).

Туристическая анимация — наиважнейшая часть совокупной деятельности на туристском предприятии (в отеле, ресторане, на крупном теплоходе и т. д.). Это не просто забава, а выражение высокой степени профессионализма туристической деятельности, важнейшая составная часть туристического продукта. Поэтому, как и всякая другая деятельность на туристическом предприятии анимация должна быть планируемой, четко регламентируемой и организационно управляемой деятельностью, обеспеченной материальными, финансовыми и кадровыми ресурсами.

Конечной целью туристической анимации является удовлетворенность туриста отдыхом, его хорошее настроение, положительные впечатления, восстановление моральных и физических сил. В этом заключаются важнейшие рекреационные функции туристической анимации. Значение туристической анимации заключается в повышении качества, разнообразия и привлекательности туристического продукта, увеличении количества постоянных клиентов, увеличении спроса на туристический продукт, повышении нагрузки на материальную базу турпредприятия, а, следовательно, и повышение эффективности ее использования, и, наконец, в повышении доходности и рентабельности туристической деятельности.

Дестинации как туристические единицы конкуренции и виртуальные предприятии по предоставлению туристических услуг
Также при выборе продуктов туристических дестинаций нужно опираться на последовательный, ориентированный на клиента образ мыслей. Производственный аппарат всей дестинации предлагает только востребованный клиентами пакет услуг.  Этот пакет услуг может быть представлен сетью услуг. Сети услуг - это аналитические инструменты, которые разделяют с точки зрения потребителя совокупный результат на отдельные элементы и процессы. Клиент при потреблении дифференцирует различные элементы услуг (например, транспорт или еду) не на основе различных предприятий, но приписывает услугу и ее качество дестинации в целом. Дестинации должны, таким образом, вырабатывать политику ориентированную на перспективу для всех (без исключения) элементов сети услуг.
В качестве ассортиментных сетей, в которых независимые предприятия предлагают совместные пакеты услуг, дестинации можно понимать как виртуальные предприятия по предоставлению услуг. Виртуальные предприятия по предоставлению услуг в менеджменте имеют следующие особенности:

1) Управление сетью услуг представляется часто проблематичным, так  как  отсутствует центральное управляющее звено. На уровне логистики, информации, культуры и расчётов нужно координировать совместную работу между предприятиями. Данные стыки координируются посредством «деловых предложений» в форме стандартизированных замещающих пакетов услуг.

2) В виртуальных предприятиях по предоставлению услуг культура должна быть увязана с межведомственными сетями услуг. Брак в культуре сервиса имеет решающее значение для восприятия качества в целом, так как он практически всегда касается лично каждого туриста.

3) Возникают децентрализованные связи с клиентами, когда часто услуги оказываются непосредственно клиенту или его объекту, отчего последний индивидуально вступает в контакт с каждым поставщиком отдельных услуг. Это приводит к тому, что как сбор данных, так и расчеты производятся децентрализовано, что усложняет управление предприятием.
Согласованность отраслей (например, гостиниц и ресторанов, фуникулёров, розничной торговли), а также их конкурентоспособность, их рынки, их население и их окружающая среда влияют на конкурентоспособность дестинации. Различные самостоятельные усилительные эффекты могут быть воспроизведены. Рынки, например, выдвигают высокие требования и мотивируют, таким образом, отрасли. И, наоборот, конкурентоспособные отрасли (например, привлекательный отель) обеспечивают присутствие требовательных клиентов. Хорошо мотивированные, способные на создание стоимости предприятия мотивируют население. Население, позитивно настроенное по отношению к туризму - это гарант гостеприимства, а сверх позитивное отношение к туристическим проектам - это усиливает стимулы при внедрении инноваций. Изменения в отношениях между окружающей средой и дестинацией, и в особенности связь с позитивными и негативными внешними эффектами, включая реакцию на позитивные и негативные тенденции, влияют на развитие конкурентоспособности дестинации.
Очевидно, что по контрасту с частным предприятием в дестинации не сохраняются  четкие управленческие полномочия и пути достижения результата, а также неясные, трудно измеримые индикаторы успешности. Также система «дестинация» более открыта, чем система «предприятие». Значительные стратегические ресурсы при их использовании подчинены коллективному процессу принятия решения также и нетуристическими группами. Влияние различных сопутствующих обстоятельств, таким образом, значительно более выражено.

Подводя итоги, концепция дестинации может быть описана как новая концепция во въездном туризме, которая:

1) в отличие от устаревшей ориентации на отрасль, ориентирован на процесс. Больше не гостиницы, фуникулеры или рестораны выдвигаются на передний план для соответствующих групп туристов, а процессы оказания услуг и сети по оказанию услуг;

2) ориентирована на клиента - передний план выдвигается не разграничение, сложившееся географически, организационно или традиционно, а разграничение определяемое потребителем в соответствующем сегменте рынка.

4.4. Менеджмент дестинаций

Менеджмент дестинаций имеет дело с менеджментом, то есть с планированием, видом предлагаемых услуг, маркетингом и представительством интересов дестинаций. Основное требование состоит в том, что дестинация, собственно говоря, является виртуальным предприятием по предоставлению услуг, то есть:

1) не имеется никаких прямых управленческих полномочий для отдельных сторон, так как они являются независимыми предприятиями; 
2) общие ресурсы, такие как марка, должны координироваться и развиваться кооперативно;

3) поэтому существуют задачи, которые имеют внутри сети характер общественных товаров и должны также регулироваться и финансироваться совместно.

Какие функции из-за особенностей дестинации и особых условий туристического продукта должны использоваться кооперативно, например, посредством туристической организации.

Это может быть функция маркетинга и оформления предлагаемых услуг и местности. Такой подход направлен на целевые группы, или функциональные точки приложения сил (картина местности, посетители, местные предприятия). Кроме названных функций туристических организаций наряду с оформлением предлагаемых услуг, существуют задачи представления интересов и рекламирование дестинаций.

Перечисление задач менеджмента дестинаций включает стратегическую функцию, функцию планирования, функцию представления интересов, функцию предложения (в форме дополнительного поощрения частных инициатив) и функцию маркетинга.

Самый исключительный, уже ранее описанный признак туристического продукта - это то, что он получается из пакета услуг. Транспорт, размещение, продовольственное снабжение, организация свободного времени и т. п. вместе составляют то, что турист потребляет как продукт. «Отдельные туристические, предприятия представляют собой атомы одной молекулы, в качестве которой должен выступать туристический пункт». «Пункт назначения или туристический пункт можно сравнить с «большим многопрофильным предприятием», которое достаточно нескоординировано и независимо занимается коллективным производством туристического ассортимента».

Исходным пунктом для выделения функций туристических организаций могут выступать особенности туристического предложения/продукта.

В такой системе отдельных базовых услуг всегда имеются также услуги, которые носят общественный характер, такие как службы информации и инфраструктуры вроде прогулочных маршрутов, которые должны находиться в совместном управлении.

Как  многие услуги сервиса, туризм - это абстрактный, требующий толкования продукт, продвижение которого на рынке должен осуществляться цельно. Кооперативный маркетинг должен не только рекламировать дестинацию, но и создавать марку, которая четко позиционирована и тем самым становится для посетителя существенным ориентиром при его выборе и может стать гарантом качества. Поэтому общей должна стать функция планирования и координации.
Все 4 задачи (см. рис 3.4) должны в любом случае осуществляться кооперативно, исходя из особенностей специфики турпродукта.
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Рис. 3.4. Задачи туристической организации

Организация данных функций может осуществляться территориально с учетом продукта. Определенные задачи, такие как информация должны проводиться для всего турассортимента региона однородно. Другие задачи, такие как сбыт, могут выполняться независимо. Примером могло бы послужить продвижение на рынке услуг для игры в гольф через корпорации гольфа.

Как руководство  к действию для интегрированной кооперативной туристической организации средней дестинации можно сконцентрироваться на, следующих задачах:
а) Планирование

· разработка стратегии дестинаций (скоординировано или как часть общей стратегии региона).
б) Оформление предложений

· функционирование  информационной  системы  (сбор  сведений, первичная обработка и распространение сведений);
· функционирование  центра  контактов  с  клиентами  (интернет, телефон, телефакс);
· оформление продуктов, пригодных к сбыту;
· обеспечение услуг по сопровождению посетителей, анимационные услуги;
· функционирование систем улучшения и поддержания качества в сетях услуг;
· обеспечение работы службы жалоб (посредник по жалобам); 

· организация широких празднеств, мероприятий (приёмов);
· обеспечение элементов предложений с позитивными внешними эффектами;
· стимулирование инноваций любого рода.

в) Маркетинг

•
разработка маркетинговой концепции (скоординировано или как часть интегрированного маркетинга региона);
· обеспечение анализа конъюнктуры рынка и, соответственно обработки данных изучения рынка дестинации;
· обеспечение  маркетинга товарных знаков в зависимости от границ распространения товарного знака/целевого рынка;
· обеспечение рекламирования имиджа, стимулирования сбыта и работы с общественностью;
· закрепление ценовой стратегии для предложений в системе форм продажи товаров дестинации;
· активный сбыт, а также работа с ключевыми клиентами.
г) Представительство интересов 

· информирование отрасли и населения;
· организация сбыта вовнутрь (в дестинации);
· представительство политических интересов для конкретных турпродуктов.
Руководство туристической организацией, как руководство любой организацией, несет ответственность за собственное предприятие. Исходя из функций туристической организации как межведомственного координирующего органа внутри дестинации, ответственность за всю дестинацию ложится на нее. Чтобы руководство могло справляться с этой двойной ответственностью, оно должно непрерывно анализировать среди прочего окружение туристической организации и внутреннюю среду для дестинации. Оно должно разработать стратегию для дестинации и туристической организации и управлять туристической организацией и кооперативными функциями дестинации оперативно.

Исходя из общественных интересов и социальных функций, а также из вытекающего отсюда смешанного (государственного и частного) финансирования, туристические организации часто управляются как общественные негосударственные компании. Существуют конкретные формы оформления структур с сильной интеграцией в администрацию, как например, туристический союз или акционерное общество или общество с ограниченной ответственностью.

4.5. Структура управления
Понятие об организационной структуре управления 

Под структурой управления туристическим предприятием понимается упорядоченная совокупность взаимосвязанных элементов, находящихся между собой в устойчивых отношениях, обеспечивающих их функционирование как единого целого. По существу, речь идет о логических взаимоотношениях уровней управления и функциональных служб, которые с помощью менеджмента строятся таким образом, чтобы достичь стратегических целей туристической отрасли.

Управлять туристической структурой — значит оптимально распределить задачи между структурными подразделениями и работниками турфирмы. Составляющими организационной структуры управления являются состав, соотношение, расположение и взаимосвязь отдельных звеньев.

Основными принципами формирования организационной структуры будут следующие:

· функциональная целесообразность звеньев управления, отражение содержания деятельности предприятия;

· гибкость, способность реагировать на изменяющиеся условия и адаптироваться к ним;

· минимизация издержек на аппарат управления и на деятельность в целом;
· минимальное число структурных звеньев и количество персонала; 

· высокий уровень профессионализма сотрудников.
Организационная структура должна предусматривать предоставление полномочий по принятию решений тому структурному звену, которое располагает наибольшим количеством информации по данному вопросу. Реализация этого принципа определяет соотношение между централизацией и децентрализацией организационной структуры. 

В структуре управления турфирмой выделяются звенья (отделы), уровни (ступени) управления и связи (горизонтальные и вертикальные).

К звеньям управления относятся структурные подразделения, а также отдельные специалисты, выполняющие соответствующие функции управления либо их часть. К звеньям управления следует относить и менеджеров, осуществляющих регулирование и координацию деятельности нескольких структурных подразделений. В основе образования звена управления лежит выполнение отделом определенной функции управления. Устанавливающиеся между отделами связи имеют горизонтальный характер.

Под уровнем управления понимают совокупность звеньев управления, занимающих определенную ступень в системах управления организацией. Ступени управления находятся в вертикальной зависимости и подчиняются друг другу по иерархии: менеджеры более высокой ступени управления принимают решения, которые конкретизируются и доводятся до нижестоящих звеньев. Пирамидальная структура управления организацией показана на рис. 3.3.
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Рис. 3.3. Уровни управления организацией

Горизонтальное и вертикальное разделение труда
Главный смысл разделения труда состоит в специализации работников на выполнении отдельных видов работ, операций и процедур. Работа распределяется между участниками трудового процесса по профессиональному признаку. От того, насколько полно и глубоко учтена квалификация исполнителей, будет зависеть эффективность работы турфирм и личный трудовой вклад каждого из них.
Горизонтальное разделение труда. Горизонтальные отношения имеют согласовательный характер и являются, как правило, одноуровневыми. Горизонтальное разделение труда — это качественная и количественная дифференциация трудовой деятельности. По существу, это разделение всей работы на составляющие компоненты, т.е. расчленение общего трудового процесса на различные частные, непрерывные, обособленные виды деятельности со специализацией труда и исполнителей. Такое разделение труда производится, как правило, по функциональному, отраслевому и квалификационному признакам.
Функциональное разделение труда находит отражение прежде всего в специализации работников по видам деятельности. В данном случае обособляются отдельные функции и выделяются соответствующие работники для их выполнения.
Разделение труда по отраслевому признаку связано со специализацией и ограничением в выполнении конкретных трудовых операций и процедур — например, специализация менеджера по рекламе и т.д.

Квалификационное разделение труда основывается на том, что при определении видов трудовой деятельности исходят из сложности работ и необходимой для их выполнения  квалификации. В таком случае не должен нарушатся принцип, согласно которому ни один работник высокой квалификации не должен делать работу, которую может выполнить работник меньшей квалификации. Нарушение этого принципа повышает стоимость работ и  ведет к расточительству человеческих ресурсов.

Вертикальное разделение труда. Поскольку работа в организации разделяется на составляющие части, кто-то должен координировать работу группы для того, чтобы она была успешной. Вертикальные связи - это связи подчинения, и необходимость в них возникает при иерархичности управления, т.е. при наличии нескольких его уровней. В этом случае на первый план выступает обособление функции управления, суть которой состоит в целенаправленном координировании и интегрировании деятельности всех элементов организации. Необходимо определить круг обязанностей подчиненных, планировать, организовывать и контролировать все ее структуры и звенья. В такой работе всегда присутствуют два момента: интеллектуальный (подготовка и принятие решений) и волевой (их воплощение).

Наиболее сложным в наших условиях представляется вид трудовой деятельности, связанный с проведением в жизнь управленческих решений. Это прежде всего обусловлено большим разнообразием управленческих работ. Чтобы привести их в определенную систему, целесообразно выполнить отдельные функции, которые классифицируются по объектам и направлению управляющего воздействия, по этапам выполнения трудового процесса или по другим аспектам.

В укрупненном плане вертикальное разделение труда осуществляется по следующим направлениям:

общее руководство — выработка и воплощение главных, перспективных направлений деятельности организации;

технологическое руководство — разработка и внедрение прогрессивных технологий. Это рационализация производственных процессов на основе внедрения современных методов управления, комплексной механизации и автоматизации производства;

экономическое руководство - стратегическое и тактическое планирование, анализ экономической деятельности, внедрение хозрасчета и обеспечение рентабельной работы организации;

оперативное управление составление и доведение до микро-коллективов и отдельных исполнителей оперативных планов; расстановка исполнителей по рабочим местам, их инструктирование, организация систематического контроля за ходом производственного процесса;
управление персоналом - подбор, расстановка и развитие трудовых ресурсов организации.

Таким образом, в организации существуют две внутренние формы разделения труда: первая - разделение труда на компоненты, составляющие части общей деятельности, т.е. горизонтальное разделение труда; вторая, называемая вертикальной, отделяет работу по координированию действий от самих действий.

Типы структур управления

В зависимости от характера связей между подразделениями турфирмы различают следующие типы организационных структур.

1. Линейная организационная структура управления.

Это одна из простейших организационных структур управления. Она характеризуется тем, что во главе каждого структурного подразделения находится руководитель-единоначальник, наделенный всеми полномочиями и осуществляющий единоличное руководство подчиненными ему работниками и сосредоточивающий в своих руках все функции управления.

При линейном управлении каждое звено и каждый подчиненный имеют одного руководителя, через которого по одному единовременному каналу проходят все команды управления. В этом случае управленческие звенья несут ответственность за результаты всей деятельности управляемых объектов. Речь идет о пообъектном выделении руководителей, каждый из которых выполняет все виды работ, разрабатывает и принимает решения, связанные с управлением данным объектом.

Линейная организационная структура управления имеет свои преимущества и недостатки (табл. 3.1).

Таблица 3.1. Преимущества и недостатки линейной структуры упралвения

	Преимущества
	Недостатки

	1)единство и четкость распорядительства

2) согласованность действий исполнителей

3) простота управления (один канал связи)

4) четко выраженная ответственность

5) оперативность в принятии решений

6) личная ответственность руководителя за конечные результаты деятельности своего подразделения


	1) высокие требования к руководителю, который должен быть подготовлен всесторонне, чтобы обеспечивать эффективное руководство по всем функциям управления

2) отсутствие звеньев по планированию и подготовке решений

3) перегрузка информацией, множество контактов с подчиненными, вышестоящими и сменными структурами

4) затруднительные связи между инстанциями

5) концентрация власти в управляющей верхушке




Недостатки линейной структуры в определенной мере могут быть устранены функциональной структурой.

Функциональная организационная структура управления организацией. Функциональное управление осуществляется некоторой совокупностью подразделений, специализированных на выполнении конкретных видов работ, необходимых для принятия решений в системе линейного управления.

Идея состоит в том, что выполнение отдельных функций по конкретным вопросам возлагается на специалистов, т.е. каждый орган управления (либо исполнитель) специализирован на выполнении отдельных видов деятельности.

В туристическом предприятии, как правило, специалисты одного профиля объединяются в специализированные структурные подразделения (отделы), например отдел маркетинга, плановый отдел, бухгалтерия и т.п. Таким образом, общая задача управления делится начиная со среднего уровня по функциональному критерию. Отсюда и название - функциональная структура управления.

Как и линейная, функциональная структура имеет свои преимущества и недостатки (табл. 3.2).

Таблица 3.2. Преимущества и недостатки функциональной структуры управления

	Преимущества
	Недостатки

	1) высокая компетентность специалистов, отвечающих за осуществление конкретных функций

2) освобождение линейных менеджеров от решения некоторых специальных вопросов

3) стандартизация, формализация и программирование явлений и процессов

4) исключение дублирования и параллелизма в выполнении управленческих функций

5) уменьшение потребности в специалистах широкого профиля


	1)чрезмерная заинтересованность в реализации целей и задач "своих" подразделении

2)трудности в поддержании постоянных взаимосвязей между различными функциональными службами

3)появление тенденций чрезмерной централизации

4)длительная процедура принятия решения

5)относительно застывшая организационная форма, с трудом реагирующая на изменения




Недостатки как линейной, так и функциональной структур управления в значительной степени устраняются линейно-функциональными структурами.

Линейно-функциональная (штабная) структура управления. При такой структуре управления всю полноту власти берет на себя линейный руководитель, возглавляющий определенный коллектив. Ему при разработке конкретных вопросов и подготовке соответствующих решений, программ, планов помогает специальный аппарат, состоящий из функциональных подразделений (управлений, отделов, бюро и т.п.).

В данном случае функциональные структуры подразделения находятся в подчинении главного линейного руководителя. Свои решения они проводят в жизнь либо через главного руководителя, либо (в пределах своих полномочий) непосредственно через соответствующих руководителей служб-исполнителей.

Таким образом, линейно-функциональная структура включает в себя специальные подразделения при линейных руководителях, которые помогают им выполнять задачи организации.

Линейно-функциональная структура также имеет свои положительные моменты и недостатки (табл. 3.3).

Таблица 3.3. Преимущества и недостатки линейно-функциональной организационной структуры управления

	Преимущества
	Недостатки

	1)
более глубокая подготовка решений и планов, связанных со специализацией работников

2)
освобождение главного линейного менеджера от глубокого анализа проблем

3)
возможность привлечения консультантов и экспертов
	1)
отсутствие тесных взаимосвязей и взаимодействия на горизонтальном уровне между производственными отделениями *

2)
недостаточно четкая ответственность, так как готовящий решение как правило не участвует в его реализации

3)
чрезмерно развитая система взаимодействия по вертикали, а именно: подчинение по иерархии управления, т.е. тенденция к чрезмерной централизации


Названные три типа оргструктур наиболее часто встречаются в практике управления турфирмами. Вместе с тем, в наиболее крупных турфирмах могут быть:

Матричная организационная структура управления.
Вся совокупность работ по реализации заданной конечной цели рассматривается не с позиций существующей иерархии подчинения, а с позиций достижения цели, предусмотренной программой. Основное внимание при этом концентрируется не столько на совершенствовании отдельных подразделений, сколько на интеграции всех видов деятельности, создании условий, благоприятствующих эффективному выполнению целевой программы. При этом руководители программы несут ответствен​ность как за ее реализацию в целом, так и за координацию и качественное выполнение функций управления.
Как правило, матричные структуры носят временный характер до полной реализации конкретной цели.

Дивизионная структура управления. В данном случае происходит деление турфирмы на самодостаточные подразделения (дивизионы). Они формируются за счет обособления на уровне производства услуг (обслуживания) функций по какому-либо критерию: туристическим продуктам, группам потребителей, рынкам сбыта и пр., а также концентрации функций управления на конкретных участках.
Формальная и неформальная структуры турфирмы
В каждом трудовом коллективе наряду с формальной (официальной) структурой взаимоотношений существуют и неформальные (неофициальные) отношения между членами коллектива. Если официальные отношения регламентируются соответствующими инструментами, приказами, распоряжениями, то неофициальные не регламентируются никем и ничем. В связи с этим следует иметь в виду, что процесс управления относится к созданию и функционированию формальной организации. Однако надо знать, что внутри всякой формальной организации есть и неформальные  организации, которые в определенной мере влияют на ее политику.
Группы людей, созданные по воле руководства для достижения целей организации, называются формальными. Первейшей их функцией является выполнение конкретных задач и достижение целей организации. Отношения между людьми регулируются различными нормативными документами: законами, постановлениями, приказами, распоряжениями и т.д.

Стихийно образовавшаяся группа людей, вступивших в регулярное взаимодействие для достижения определенных целей (цели), признается неформальной группой (организацией). Отношения между членами такой группы формируются на основе личных симпатий. Члены группы связаны общностью взглядов, склонностей и интересов. Здесь нет списка членов коллектива, указаний на обязанности, согласованные роли.
Неформальные, или теневые, группы существуют в каждой организации. Они неизменно «вырастают» из дружеских отношений и отношений, не определяемых организационной схемой. Для организации важно, чтобы неформальные группы не доминировали. 
Влияние неформальных отношений можно контролировать, но, чтобы этого добиться, менеджер должен иметь четкое представление о том, как и почему функционирует такая организация. Когда у менеджера сформируется базовая мотивация функционирования неформальной группы, тогда у него появится и возможность разработки соответствующей стратегии поведения.

Вначале менеджер должен понять, что неформальные организации порождаются основным принципом человеческой психики: они образуются и развиваются тогда, когда люди взаимодействуют между собой. В основе их деятельности лежит концепция малых групп. Взаимодействие порождает чувства, а из чувств рождается консенсус. Взаимодействие людей и составляет базис неформальной организации.

Таким образом, неформальная группа может работать на вас или против вас. Как заставить ее работать на вас? Для этого необходимо выполнить следующие условия: 
менеджер должен согласиться с тем фактом, что неформальная организация существует;

нужно попытаться понять, насколько неформальная организация может быть ценной, чтобы помочь менеджеру достану своих целей;

надо выявить неформальных лидеров и попробовать управлять ими;
необходимо попытаться объединить цели неформальной и формальной организаций;

менеджер должен согласиться с тем, что независимо от того, что он делает, неформальные организации продолжают существовать. 

Причины, побуждающие людей вступать в неформальные отношения, можно сгруппировать следующим образом:

чувство принадлежности. Удовлетворение потребности в чув​стве принадлежности — одна из самых сильных наших эмоцио​нальных потребностей. Поскольку большинство формальных организаций сознательно лишает людей возможности социальных контактов, они вынуждены обращаться к неформальным организациям, чтобы эти контакты обрести;

взаимопомощь. Естественно, можно обратиться за помощью к своему формальному начальнику. Однако одни считают, что на​чальник может плохо о них подумать (здесь срабатывает принцип «не создавай проблемы начальству»), другие боятся критики и т.п. В этих и других случаях люди часто предпочитают прибегать к помощи своих коллег;

защита. Люди всегда знали, что сила — в единстве, поэтому важной причиной вступления в неформальную организацию является осознанная потребность в защите;

общение. Люди хотят знать, что происходит вокруг них. Поскольку во многих формальных организациях система внутренних контактов довольно слаба, а иногда руководство намеренно скрывает от своих подчиненных определенную информацию (слухи), доступ к неформальному получению такой информации возможен только в неформальной организации;

симпатия. Люди часто присоединяются к неформальным группам — просто для того, чтобы быть ближе к тому, кто им симпатичен.
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