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Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Профессиональная коммуникация на иностранном языке в банковской сфере» является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Выбор формы и вида контроля зависит от отведенного на контрольное мероприятие времени. 
Для контроля за уровнем сформированности навыков и умений в течение семестра должны проводится тесты текущего контроля в письменной и устной форме. На усмотрение преподавателя могут также проводится промежуточные письменные тесты и устные контрольные мероприятия. Все тесты должны быть составлены с учетом требований 10-бальной шкалы оценки знаний, умений, навыков (образцы тестов, составленных по 10-бальной шкале). 

Дневная форма обучения
Преподавание дисциплины осуществляется во II семестре практико–ориентированной магистратуры. На обучение дисциплине, согласно учебному плану, отводится из расчёта на одну учебную группу 24 часа. 
Всего часов по дисциплине 48, в том числе всего часов аудиторных 24, из них 24 – практические занятия во II семестре. 
Рекомендуемая форма контроля – зачет во II семестре.

Заочная форма обучения
Преподавание дисциплины осуществляется во II-III семестрах практико–ориентированной магистратуры. На обучение дисциплине, согласно учебному плану, отводится из расчёта на одну учебную группу 12 часов. 
Всего часов по дисциплине 48, в том числе всего часов аудиторных 12, из них 4 – практические занятия во II семестре. 8 часов в III семестре. 
Рекомендуемая форма контроля – зачет во III семестре.
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