ВВЕДЕНИЕ
Представленный учебно-методический комплекс предназначен для обучения студентов I ступени высшего образования в рамках дисциплины «Управление организацией» для специальности 1-26 02 02 Менеджмент (по направлениям), специализация 1-26 02 02 08 Менеджмент (инновационный).  
УМК включает все необходимые разделы для качественного формирования и развития у студентов необходимых навыков и знаний. Основными из являются: типовая, базовая и рабочая программы, краткий конспект лекций, список рекомендуемой литературы, методические рекомендации по написанию курсовой работы, методические рекомендации по проведению тематических дискуссий по некоторым темам курса, планы и сценарии проведения семинарских и практических занятий, вопросы для промежуточных и заключительных форм контроля. Такая структура позволяет сформировать и развить у студентов и слушателей необходимые знания, навыки и умения. 
УМК содержит такие актуальные и интересные темы как «Содержание и эволюция системных представлений об  управлении организацией», «Знания и интеллект как важнейший ресурс  современной организации», «Формирование и развитие имиджа организации», «Управление конкурентоспособностью организации»,  «Клиентоориентированная организация»,  «Формирование организации предпринимательского типа»,  «Новые организации: тенденции и особенности развития».
