ВВЕДЕНИЕ
Дисциплина «Актуальные проблемы финансов» является одной из дисциплин, формирующих профессиональную подготовку магистрантов, обучающихся по специальности 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит». Она формирует  у них общетеоретические и профессиональные знания в области управления финансами и осуществления финансового контроля. Целью изучения данной дисциплины является всесторонняя подготовка магистрантов к работе в современных условиях.
Учебная дисциплина «Актуальные проблемы финансов» является обязательным элементом учебного плана подготовки специалистов в области финансов и кредита, одной из дисциплин, формирующих у магистрантов знания и навыки в области теории финансов, финансов организации и финансового контроля. 
Основной целью учебной дисциплины является приобретение магистрантами глубоких теоретических знаний в области теории финансов, финансов организации и финансового контроля и приобретение практических навыков управления финансовыми ресурсами, методике организации и проведения контрольных мероприятий. 
Кроме этого, изучение данной учебной дисциплины позволит магистрантам получить необходимые навыки практической работы будущих специалистов в налоговых, финансовых органах, коммерческих организациях.
На практических занятиях у магистрантов вырабатываются навыки самостоятельной творческой работы, закрепляются и углубляются знания и умение применять их на практике. Важная роль здесь отводится обсуждению теоретических вопросов, не имеющих однозначного толкования в специальной литературе. Практические занятия помогают закрепить теоретические знания в области управления финансами, основные приемы и способы проведения финансового контроля.
Важнейшей компонентой методического обеспечения процесса изучения учебной дисциплины «Актуальные проблемы финансов»  является данный электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК).
ЭУМК предназначается для магистрантов дневной и заочной формы обучения, получающих высшее образование 2 ступени по специальностям   1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит».
  Учебно-методический комплекс (ЭУМК) представляет собой совокупность учебно-программной и учебно-методической документации, имеющей своей целью способствовать изучению магистрантами теоретических и практических вопросов организации управления  финансами на современных предприятиях. 
Знание и использование потенциала управления финансами и финансового контроля является обязательным условием и предпосылкой успешного функционирования национальной экономики.         
ЭУМК по дисциплине «Актуальные проблемы финансов» содержит следующие основные блоки информации:
-учебно-програмная документация;
-учебно-методическая документация;
-методические материалы для контроля знаний;
-вспомогательные материалы.
Блок «Учебно-программная документация»  представлен Учебной программой  (базовой) для  магистрантов  по  дисциплине «Актуальные проблемы финансов»  для специальности 1 – 25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Блок «Учебно-методическая документация»   кратким конспектом лекций по дисциплине «Актуальные проблемы финансов». Краткий конспект лекций включает в себя 9 тем, связанных между собой и обеспечивающих логическую завершенность всего курса «Актуальные проблемы финансов».
Для закрепления теоретических знаний и практических навыков конспект лекций по учебной дисциплине «Актуальные проблемы финансов»  содержит вопросы и задания для обсуждения. 
Блок «Методические материалы для контроля знаний» содержит вопросы к экзамену по учебной дисциплине «Актуальные проблемы финансов». Здесь также содержатся тесты по всем темам. Разнообразный перечень вопросов и тестов позволяет обеспечить комплексность подготовки к сдаче экзамена и контроль знаний студентов, изучающих данную дисциплину.
Блок «Вспомогательные материалы» включает в себя обновленный список рекомендуемой для изучения литературы, другие справочные и информационные материалы.
[bookmark: _GoBack]Содержание ЭУМК по дисциплине «Актуальные проблемы финансов» соответствует учебному плану специальностей 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит»,   а также образовательному стандарту.  Он отвечает требованиям современной финансовой науки и  будет способствовать высокому уровню подготовки специалистов экономического профиля. 
