Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Международные таможенные отношения» разработана для учреждений высшего образования Республики Беларусь для специальности 1-25 01 04 «Финансы и кредит». 
Целью учебной дисциплины «Международные таможенные отношения» является изучение международных основ и принципов регулирования таможенных отношений, принципов построения современного таможенного законодательства. 

Задачи, которые стоят перед изучением учебной дисциплины: усвоение студентами глубоких теоретических знаний и практических навыков о системе и роли международных таможенных отношений, источниках и принципах международного таможенного права, международно-правовых системах согласованного применения отдельных инструментов и унифицированных международных правилах таможенного регулирования ВЭД, принципов построения таможенного законодательства Таможенного союза и законодательства о таможенном регулировании Республики Беларусь,  применения при этом международных стандартов и норм международных соглашений по таможенным вопросам, деятельность международных организаций в области таможенного регулирования ВЭД, таможенное сотрудничество в рамках СНГ и Таможенного союза ЕАЭС, сотрудничество Республики Беларусь с сопредельными государствами и странами дальнего зарубежья в таможенной сфере международное сотрудничество таможенной службы Республики Беларусь, а так же формирование у студентов навыка квалифицированного применения международно-правовых норм в области таможенного дела.

Специалист должен быть способен:

ориентироваться в базовых положениях экономической теории, применять их с учетом рыночной экономики, владеть методами экономической оценки научных исследований; 

применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования в сфере финансов и кредита.

самостоятельно приобретать с помощь информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности;

обосновывать мероприятия по внедрению передовых методов хозяйствования, методов и приемов труда, улучшению организации и обслуживанию рабочих мест, созданию благоприятных условий труда.

работать с юридической литературой и трудовым законодательством.

анализировать и оценивать собранные в ходе профессиональной деятельности данные.

пользоваться глобальными информационными ресурсами, владеть современными средствами телекоммуникаций.

понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, основные проблемы дисциплин, определяющих кон​кретную область его деятельности, видеть их взаимосвязь в целостной системе знаний.

В результате изучения данной учебной дисциплины студент должен:

знать:

знать содержание  и назначение таможенного  регулирования, место и роль таможенного дела в системе государственного управления ВЭД в условиях  экономической интеграции и вхождения Республики Беларусь в мировое хозяйство;

понятие, направления и формы международного сотрудничества в сфере таможенного дела;   

основные международные организации, регулирующие международные принципы таможенных отношений и принципы сотрудничества с ними Республики Беларусь;

законодательные акты Таможенного союза в сфере таможенного регулирования и законодательства о таможенном регулировании Республики Беларусь и их международную основу; 

международные правовые акты и международные договоры Республики Беларусь в сфере таможенной деятельности;

международные стандарты и практику регулирования внешней торговли, соответствие законодательства Таможенного союза и Республики Беларусь международным требованиям;

правовую базу взаимодействия таможенных служб различных государств мира;

направления изменения законодательства Таможенного союза и Республики Беларусь в связи с подготовкой ко вступлению в ВТО и участия Республики Беларусь в региональных интеграционных процессах;

современные тенденции развития международных таможенных отношений.

уметь:

использовать основные инструменты государственного регулирования внешнеэкономической деятельности;

использовать международные правовые акты и международные договоры Республики Беларусь в сфере таможенной деятельности;

использовать опыт участия Беларуси в международных таможенных организациях;

осуществлять различные формы международного сотрудничества в таможенной сфере.

владеть:

навыками прочтения международных конвенций и соглашений в области таможенного регулирования ВЭД;

навыками оценки соответствия международных норм в области таможенного регулирования таможенному законодательству ЕАЭС и законодательству о таможенном регулировании Республики Беларусь;

основами прогнозирования пути изменения таможенного законодательства в связи с подготовкой ко вступлению Республики Беларусь в ВТО и участия в региональных интеграционных процессах.

