Введение
Учебная дисциплина «Сервисное обеспечение сложно-технической продукции» относится к циклу дисциплин компонента учреждения высшего образования магистерской программы «Экономика инновационного развития организации: новые концепции, стратегии, проекты», направлена на углубленную подготовку квалифицированных специалистов в области экономики и управления на промышленных предприятиях, производящих сложно-технические изделия.

Целью УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Сервисное обеспечение сложно-технической продукции» является формирование у магистрантов общего методологического подхода к постановке и решению проблемы организации и сервисного обслуживания современных сложно-технических изделий, являющихся, по сути, инновационными продуктами.

Основными задачами учебной дисциплины являются:
-
определение места сервиса сложно-технической продукции в концепции экономики инноваций;

-
ознакомление магистрантов с основными видами сервисной деятельности, особенностями её организации, способами реализации в случае сложно-технической продукции;

-
обучение магистрантов умению дать правильную оценку экономической эффективности сервисной деятельности, основанную на знании ими лучшего мирового и отечественного опыта;

-
выработка у магистрантов навыков выбора эффективных приемов сервисного менеджмента в зависимости от поставленных задач в ходе эффективного управления инновационным развитием организации.
УМК (ЭУМК) разработан в соответствии с учебными планами  дневной формы получения высшего образования II ступени, заочной формы получения высшего образования II ступени. 
УМК (ЭУМК) разработан для специальности 1-25 81 07 «Экономика и управление на предприятии».

Особенностью структуры комплекса является возможность самостоятельного ознакомления с современными концепциями деятельности в области сервиса сложно-технической продукции.
При работе с комплексом рекомендуется вначале внимательно ознакомиться с содержанием.
