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Часть IV Организация деятельности коммерческих банков 

Тема 1. Порядок государственной регистрации, лицензирования и прекращения деятельности банков.

Государственная регистрация банков. Основные требования, предъявляемые к уставному фонду банка: формы внесения вкладов в уставный фонд (денежная, неденежная, в национальной валюте, в иностранной валюте).
Состав документов, необходимых для государственной регистрации банка и порядок их подачи. Устав банка, его содержание. Основания для отказа в государственной регистрации.
Лицензирование банковской деятельности. Лицензионные полномочия банков. Порядок получения лицензии, ее содержание. Основания для отзыва, или приостановления действия лицензии.
Обособленные подразделения банка, их регистрация, виды и классификация. 
Прекращение деятельности банков. Реорганизация банка и ее формы. Ликвидация банка, ее основания. Банкротство банка. Содержание процедур  ликвидации банка.

Тема 2. Баланс и основные виды отчетности банка 

Виды балансов банка, принципы построения. Содержание и назначение балансов, методика составления, сферы применения. Содержание баланса, публикуемого в печати. Особенности составления баланса банка в соответствии с международными стандартами в рамках финансовой отчетности.
Общее понятие и назначение бухгалтерской (финансовой), статистической, пруденциальной и внутрибанковской отчетности банка. 

Тема 3. Пассивные операции и ресурсы (пассивы) банка

Сущность и виды пассивных операций банка. Роль пассивных операций в формировании ресурсов  банка.
Операции по формированию собственных средств банка и изменению их величины. Порядок формирования уставного фонда банка. Внутренние и внешние источники пополнения уставного фонда банка.
Формирование и использование резервного и других фондов банка, создаваемых из прибыли. Другие источники формирования собственных средств банка.
Собственные средства (капитал) банка , их функции, методика расчета.
Операции по привлечению средств. Депозитная политика банка. Депозитные и недепозитные  операции банков. Субъекты и объекты депозитных операций банка. Депозитный договор. Депозитный процент. Классификация депозитов. 
Привлечение ресурсов путем эмиссии долговых ценных бумаг. Привлечение  средств на межбанковском кредитном рынке.
Состав и структура ресурсов (пассивов) банка. Состав и структура привлеченных источников (обязательств). Специфика структуры банковских ресурсов.
Гарантирование сохранности (возмещения) вкладов (депозитов) физических лиц.
 
Тема 4. Активные операции и активы банков

Активные операции банка. Экономическое содержание активов банка, их состав и структура. Факторы, влияющие на состав и структуру активов банка. Классификация активов по различным экономическим признакам. 
Критерии оценки качества активов: ликвидность, рискованность, доходность, диверсифицированность. 

Тема 5. Кредитная политика и кредитные операции банка с клиентами

Кредитная политика банка: ее цели, задачи, стратегия и тактика. Понятие кредитных операций банка (в широком и  узком  смысле), их классификация. Элементы механизма кредитования и их характеристика.
Кредитный портфель банка, его виды и методика исчисления.
Основные этапы  процесса кредитования, их последовательность и содержание.  
Понятие кредитоспособности клиента, необходимость ее определения. Способы оценки кредитоспособности: качественный анализ (нефинансовый  анализ), финансовый анализ. Методика расчета количественных (финансовых) показателей кредитоспособности. Порядок определения кредитного рейтинга кредитополучателей.  Кредитный регистр Национального банка Республики Беларусь.
Способы обеспечения исполнения обязательств по кредитному договору. Гарантийный депозит денег. Залог и залоговое право. Требования, предъявляемые к предмету залога: ликвидность, приемлемость, достаточность. Оценка залога. Поручительство. Гарантия. 
Страхование кредитодателем риска невозврата кредита.
Разновидности способов предоставления кредитов: единовременная выдача; кредитная линия, в том числе возобновляемая, овердрафтное кредитование. 
Кредитный мониторинг, его содержание и значение.
Процент за кредит и порядок его уплаты. 
Кредитный договор, его содержание и порядок заключения. 
Кредитное досье, порядок его формирования и хранения.
Понятие проблемных кредитов. Работа банка с проблемной кредитной  задолженностью. Реструктуризация  задолженности клиентов.

Тема 6. Кредитные риски: способы оценки и возмещения 

Понятие кредитного риска, основные факторы его возникновения и методы управления.
Управление индивидуальным кредитным риском (на уровне отдельных клиентов). 
Управление риском кредитного портфеля банка. Понятие  концентрации  риска и система  нормативов, обеспечивающих ее: максимальный размер риска на одного должника, максимальный размер крупных рисков, максимальный размер риска на одного инсайдера и связанных с ним лиц, максимальный размер рисков по инсайдерам и связанным с ними лицами, норматив максимального  размера риска по средствам, размещенным в странах, не входящих в группу «А».
Способы и источники (внутренние и внешние) возмещения кредитного риска. 
Специальный резерв на покрытие возможных убытков по активам банка и по операциям, не отраженным на балансе, подверженных кредитному риску. Критерии классификации задолженности по группам кредитного риска.  Порядок использования резерва. 

Тема 7. Межбанковские операции

Корреспондентские отношения банков, их сущность, формы  и значение. 
Виды корреспондентских счетов. Корреспондентский счет в Национальном банке Республике Беларусь, счета в других банках.
Понятие межбанковских расчетов. Субъекты отношений. Типы систем межбанковских расчетов, сферы их применения.
Понятие, уровни и виды межбанковских кредитных отношений. Формы привлечения и размещения ресурсов на межбанковском рынке.

Тема 8. Показатели достаточности нормативного капитала банка

Экономическая сущность показателей достаточности  нормативного капитала банка. Методика расчета основного, дополнительного  и нормативного капитала банка.
Методика расчета показателей достаточности капитала (нормативного и основного капитала). Оценка активов и внебалансовых обязательств по уровню кредитного риска. Оценка активов по рыночному и операционному риску.  
Нормативные значения показателей нормативного и основного капитала.


Тема 9. Ликвидность банка

Понятие ликвидности банка. Факторы, влияющие на ликвидность банка (внутренние, внешние).
Экономическая сущность нормативов ликвидности банка: мгновенной, текущей, краткосрочной, соотношения ликвидных и суммарных активов банка и методика их расчета.  Нормативные значения  ликвидности.
Управление ликвидностью.
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