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В условиях рыночной и инновационной экономики повышение эффективности хозяйственной деятельности каждой промышленной организации имеет особое значение. Для достижения этой цели необходимо иметь глубокие знания по формированию и факторному анализу показателей представленных в бухгалтерской и статистической отчетности, в текущих и пятилетних планах развития организаций. Это позволяет не только уметь читать статьи отчетности, но и определять их качество во взаимосвязи с показателями поступления денежных средств. Как следствие, болшое значение для обоснования резервов повышения эффективности хозяйствования промышленной организации имеет логическое осмысление факторов изменения как обобщающих показателей результативности ее хозяйственной деятельности, так и частных показателей использования каждого вида производственных ресурсов. Поэтому овладение методиками анализа показателей формирования и прогнозирования использования основных средств, трудовых и материальных ресурсов, затрат на производство и себестоимости продукции, эффективности инноваций, маркетинговой деятельности и деловой активности имеют особую значимость для подготовки экономистов, финансистов, бухгалтеров и аудиторов.
Цель преподавания дисциплины «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в промышленности» – на основе логического осмысления формирования показателей хозяйственной деятельности способствовать развитию аналитического мышления по изучению в процессе осуществления хозяйственной деятельности промышленной организации; дать студентам знания методологии и методик анализа показателей эффективности хозяйственной деятельности в условиях формирования рыночных отношений и инновационного развития в Республике Беларусь и ее интеграции в мировое экономическое пространство, оказать помощь в овладении практикой анализа, навыками выявления резервов улучшения использования всех видов ресурсов и повышения конкурентоспособности промышленных организаций.
Достижение поставленной цели обеспечивается последовательным и системным изучением дисциплины во всех организационных формах учебного процесса: лекциях, практических занятиях, подготовкой к итоговым педагогическим контролям уровня знаний – зачету и экзамену.
Аудиторная работа со студентами предполагает чтение лекций, проведение практических занятий. Контроль знаний студентов осуществляется в результате опроса, проверки решений задач, широкого использования коммуникативных технологий, проведения промежуточных контрольных работ и др.
