ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс «Микроэкономика и макроэкономика» - это система взаимосвязанных и взаимодополняемых средств обучения, характеризующая обеспеченность дисциплины учебной, учебно-методической, справочно-библиографической и иной литературой, информационными ресурсами, аудиторное и самостоятельной изучение которых обеспечивает эффективную работу студентов в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего образования и учебного плана.
Целью преподавания учебной дисциплины «Микроэкономика и макроэкономика» является развитие экономического мышления студентов,  формирование у них фундаментального  знания механизмов функционирования экономики, умения творчески применять теоретические знания в процессе принятия управленческих решений.
Структура раздела «Микроэкономика» включает теорию поведения потребителя, теорию фирмы, теорию ценообразования на рынках ресурсов, анализ микроэкономической политики государства, направленной на преодоления несовершенств рынка.
Структура раздела «Макроэкономика» включает изучение развития национальной экономики как единого целого, исследование условий устойчивого экономического роста, возможности обеспечения полной занятости ресурсов и минимизации уровня инфляции. Предметом макроэкономики является изучение механизма принятия экономических решений на уровне общества в целом, т.е. всех совокупных величин: совокупные расходы, доходы, потребление, сбережение и т.д. 
Задачами изучения учебной дисциплины являются:
-	изучение микро и макроэкономических факторов, оказывающих воздействие на решение микро и макроэкономической политики;
-	изучение процессов принятия решений субъектами рынка в условиях экономического выбора;
-	определение экономических границ вмешательства государства в экономику на уровне отдельных предприятий, рынков, отраслей;
-	раскрытие механизмов функционирования национальной экономики и результатов ее деятельности; проблемы экономического роста, фискальной,  денежной и социальной политики государства;
-	выяснение особенностей, тенденций и перспектив развития макроэкономических процессов в Республике Беларусь на основе  «белорусской модели развития».
Представленный учебно-методический комплекс состоит из следующих разделов: титульный лист; введение; учебно-программная документация; учебно-методическая документация; методические материалы для контроля знаний; вспомогательные материалы.
Учебно-программная документация включает в себя типовую и учебную программу курса, которая соответствует образовательным стандартам,  а также учебным планам.
Учебно-методическая документация включает: краткий конспект лекций, планы семинарских занятий, тематику рефератов и докладов для поточных конференций, тематику курсовых работ. 
Методические материалы для контроля знаний включают: вопросы к экзаменам, тесты и контрольные работы.
[bookmark: _GoBack]Вспомогательные материалы включают методические указания по изучению дисциплины и отдельных ее тем, методические указания по управляемой самостоятельной работе, основную и дополнительную литературу, рекомендуемую для изучения дисциплины.

