Методические указания и рекомендации по написанию рефератов по дисциплине «Современные концепции общей теории права»

     Реферат является самостоятельным творческим исследованием  современных проблем общей теории права, в особенности правовой лингвистики, логики права, правовой семиотики. Это форма более глубокого усвоения юридических знаний, выработки собственной правовой позиции, приобретения навыков научно-исследовательской работы.

Существует несколько стадий подготовки реферата, прохождение каждой из которых предполагает свои особенности. 

Прежде всего необходимо выбрать тему и составить план реферативного исследования. Эта тема может быть уже зафиксирована в перечне тем реферативных работ, предложенных кафедрой, но может быть сформулирована и самим студентом, исходя из его личных и практических интересов.

План работы включает в себя введение, где раскрывается актуальность проблемы исследования, дается анализ источников, степень исследованности, задача и методика исследования, положения, выносимые на защиту. Непосредственно работа состоит из нескольких глав, которые, в свою очередь, могут состоять из параграфов. Вполне целесообразно последнюю главу работы посвятить решению исследуемой проблемы в нашей стране. В заключении работы излагаются выводы и предложения. Наконец, каждая работа завершается списком использованной автором литературы. 

Важным этапом в подготовке реферативной работы является подбор и изучение литературных источников, который производится в соответствии с предлагаемым списком литературы, а также в соответствии с тематическими каталогами методического кабинета факультета права БГЭУ, университетской библиотеки, Национальной библиотеки Беларуси, других библиотек республики.

Нормативный правовые акты подбираются по каталогам нормативных правовых актов.

Полное конспектирование научных источников осуществлять не целесообразно. При их изучении следует выписывать только концептуальные положения, яркие мысли автора, интересные обобщения, факты, сравнения и привести их в тексте курсовой или дипломной работы в виде цитат с указанием автора, источника, года и места издания, страницы текста. Вольный пересказ мысли автора первоисточника в виде цитаты не приводится, но указание на автора и источник делается. Известно, что конкретный фактический и цифровой материал является украшением курсовой и дипломной работы студента. Его подбор и ссылка на источники осуществляется аналогичным образом. Если материал собран самостоятельно, в тексте работы следует указать, в каком учреждении, за какое время собран материал, необходимо также помнить, что такой материал не должен обладать признаками государственной тайны. На пользование документами, хранящимися в государственных и ведомственных архивах, предварительно необходимо получить разрешение. Ссылки на архивный материал обязательны.

Итак, после того, как собраны необходимые материалы, изучена специальная литература по исследуемому вопросу, студенту рекомендуется вновь обратиться к плану работы, уточнить её название, структуру, если в этом возникает необходимость, систематизировать подобранный фактический материал в соответствии с вопросами плана работы.

Наконец, можно приступать к написанию текста. Причем, нельзя ограничиваться только описанием правовых явлений, каждое выдвинутое положение необходимо теоретически доказать и подкрепить фактическим материалом. При этом следует использовать заметки, выписки отдельных положений, конспекты, сделанные при изучении литературных источников. Этот материал следует излагать своими словами, за исключением цитат, которые необходимо привести в тексте и дать ссылку на источник. 

Когда по рассматриваемому вопросу в литературе нет единого мнения, тогда можно привести высказывания авторов, стоящих на различных позициях, и попытаться дать критическую оценку их точек зрения. Одновременно студенту следует аргументировано изложить и собственное суждение по данному вопросу.

Все приводимые в тексте цитаты должны быть снабжены соответствующими ссылками на источники, из которых они взяты. Библиографическое описание источников должно приводиться в соответствии с установленными стандартами. Цитирование автора делается по его произведению. При непрямом цитировании, т.е. пересказе мыслей других авторов своими словами, следует быть точным в передаче информации. Ссылка на использованный источник здесь так же обязательна. Цитирование должно быть таким, чтобы не загромождать текст излишними ссылками и материалами, заимствованными из других источников. При этом важно соблюдать единообразие в библиографическом описании используемых источников, причем такой порядок оформления ссылок, когда при необходимости сослаться на использованный источник, в тексте работы в квадратных скобках указывается порядковый номер источника, который приведен в списке, помещенном в конце работы, а затем указывается страница. Например, (17, с.5(. Если надо привести несколько источников, то они отделяются друг от друга точкой с запятой. Например, (17, с.5; 27, с.49-51, 159-200(. Можно ссылаться на первоисточники и другим способом: если в тексте приводится цитата, ей присваивается определённый порядковый номер, в зависимости от её места в ряду других цитат (либо на одной странице, либо во всей работе). Под этим же номером первоисточник указывается внизу страницы. 

Тематика рефератов по дисциплине 

«Современные концепции общей теории права»

1. Особенности предмета и методологии правовой лингвистики.

2. Проблема самостоятельности правового языка. Соотношение правового языка с естественными и искусственными языками.

3. Основные подходы к определению структуры правового языка.

4. Характеристика различных видов правовых текстов и правовой речи.

5. Процессы терминологизации и транстерминологизации в правовом языке.

6. Особенности правовой лексики (синонимы и омонимы, архаизмы и неологизмы, метафоры и метонимии, правовой арго и др.).  

7. Специфика правового синтаксиса и пунктуации.

8. Стилистика правовых текстов. Стилистические особенности нормативных правовых актов.

9.  Виды и особенности лингвистических экспертиз в правовой деятельности.

10.  Словесные технологии, используемые в профессиональной юридической речи.

11.  Актуальные проблемы судебной лингвистики.

12.  Основные этапы развития, предмет и методология логики права. 

13.  Классификация и характерные черты правовых понятий. Специфика оценочных правовых понятий.

14.  Классификация правовых дефиниций по логическим и юридическим критериям.

15.  Способы дефинирования правовых понятий.

16.  Правила дефинирования правовых понятий и типичные ошибки их нарушения.

17.  Логические особенности норм права и правовых предписаний законодательства.

18.  Логическая структура норм права и правовых предписаний законодательства.

19.  Проблема противоречивости норм права. Способы профилактики и разрешения противоречий между правовыми нормами.

20.  Основные логические требования, предъявляемые к содержанию нормативных правовых актов.

21.  Особенности предмета и методологии семиотики права.

22.  Проблема классификации знаков и знаковых систем, используемых в области права.

23.  Понятие языковой знаковой системы законодательства и ее основные характеристики.

