La valorisation d’une destination touristique par l’aménagement floral

Les fleurs et les plantes contribuent à l’embellissement des villes, des maisons et des lieux touristiques. L’aménagement floral au sein d’espaces publics ou privés est un prétexte au spectacle ou à l’animation, mais permet surtout la revitalisation et la consolidation de l’attractivité touristique du lieu. En étant une composante des jardins et des espaces verts, comment peut-il accroître l’attrait d’une destination?
Le jardin est, par définition, un espace intérieur ou extérieur clôturé, où l’on cultive des végétaux. Le caractère éphémère du jardin permet un perpétuel renouveau et incite à la créativité, associant ainsi l’art à cette pratique. Différents segments de clientèle sont attirés par ces offres, que ce soient des jardiniers amateurs ou professionnels, des adeptes de tourisme culturel, de loisirs ou tout simplement des amoureux de la nature. Produit d’appel ou de soutien, le thème du jardin est bel et bien intégré dans l’offre touristique et revêt différentes formes.
Certains jardins ont une renommée internationale, tels le Sissinghurst Castle Garden en Angleterre, les jardins Butchart en Colombie-Britannique, le Kirstenbosch au Cap, en Afrique du Sud, la récente High Line de New York, ou encore le jardin Majorelle au Maroc. 
D’importantes associations se sont donné comme mandat de promouvoir les jardins. Elles organisent des événements floraux, encouragent les labels de qualité, les villes fleuries, mènent des campagnes pour le jardinage à l’école, proposent de courts séjours incluant des visites de plusieurs jardins, développent et font la promotion des jardins ouverts au public.
Le label Villes et Villages Fleuris est très populaire en France et découle d’une volonté encore plus ancienne d’inciter les gares ferroviaires et les hôteliers à fleurir leurs infrastructures, afin de dynamiser l’activité touristique. Le Comité des Parcs et Jardins de France et le ministère de la Culture ont mis en place le label Jardin remarquable, pour «les jardins ouverts au public présentant un intérêt culturel, esthétique, historique ou botanique». Il permet à ces jardins d’obtenir une signalisation routière spécifique.
Festivals, expositions, événements, fêtes, conférences: les rassemblements ne manquent pas pour mettre à l’honneur les plantes et les fleurs! Enfin, les fleurs peuvent être le symbole d’une région. Leur éclosion est un véritable événement et suscite la curiosité des touristes qui se déplacent pendant cette période afin de les admirer, comme le mimosa sur la Côte d’Azur, les pommiers en fleur de la Montérégie, ou encore les tulipes des Pays-Bas.
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[bookmark: _GoBack]Répondez aux questions :
1. A quoi l’aménagement floral sert-il ?
2. Quelles catégories de gens sont attirées par les offres touristiques consacrées aux jardins ?
3. Quelles sont les techniques de la promotion des jardins ?
4. Qu’est-ce qu’on fait pour l’évolution de l’activité touristique des villes et des villages français ?
5. Quelles manifestations organise-t-on pour honnorer les jardins et en même temps attirer des touristes ?
