ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях хозяйствования значительно возрастает роль и значение объективной и своевременной информации о результатах деятельности организаций, которая формируется в системе бухгалтерского учета.
Целью преподавания дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет в агропромышленном комплексе» является глубокое изучение действующего законодательства и состояния бухгалтерского управленческого учета в организациях агропромышленного комплекса с выявлением имеющихся проблем и обоснованием путей их решения.
Учебно-методический комплекс (ЭУМК) разработан и предназначен для подготовки магистрантов специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Он разработан в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования.
Учебно-методический комплекс по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет в агропромышленном комплексе» содержит разработанные учебные программы, конспект лекций и задания для проведения практических занятий, тесты для проверки уровня знаний магистрантов, методические рекомендации для самостоятельной работы магистрантов, вопросы на экзамен и другие методические разработки. Комплекс разработан в соответствии с Положением об учебно-методическом комплексе, утвержденного Постановлением Министерства образования РБ от 26.07.2011г., № 167.



