Введение
Учетно-экономическая информация, необходимая для управления субъектами хозяйствования, формируется при планировании, организации бухгалтерского учета, анализа и контроля.
Целью преподавания дисциплины «Современные проблемы бухгалтерского учета, анализа, контроля, статистики» является творческое и углубленное изучение содержания и современных проблем развития и совершенствования бухгалтерского учета, анализа, контроля и статистики в современных условиях развития экономики и определение основных направлений их решения. Для достижения этой цели в процессе изучения дисциплины рассматриваются теоретические положения в области учета, анализа, контроля, статистики, являющиеся научной базой для критического рассмотрения состояния методик и практик учета, анализа, контроля и статистики, их сравнения с практикой зарубежных стран, в результате чего установление и определение нерешенных проблем с обоснованием основных направлений их решения.
Учебно-методический комплекс (ЭУМК) разработан и предназначен для магистрантов специальности 1-25 80 05 «Бухгалтерский учет, статистика» в соответствии со стандартом высшего профессионального образования.
Учебно-методический комплекс включает учебную программу по дисциплине, методические рекомендации по проведению семинарских занятий по дисциплине, тематику рефератов, вопросы на экзамен.
Содержание учебно-методического комплекса соответствует примерной структуре УМК (ЭУМК).
