ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Микробиология, гигиена и санитария пищевых продуктов», которая входит в цикл специальных дисциплин типового учебного плана образовательного стандарта, предназначен для подготовки товароведов-экономистов по специальности 1-25 01 14 «Товароведение и торговое предпринимательство».
УМК разработан в соответствии с приказом ректора БГЭУ №1114-А от 3.12.2015 г. и  состоит из титульного листа, введения, учебной программы (базовой и рабочей), краткого конспекта лекций, лабораторного практикума, тематики рефератов, вопросов к экзаменам, текущему контролю знаний, методических рекомендаций по выполнению тестовых заданий, списка рекомендованной литературы. 
Цель – формирование у студентов системы знаний, умений и преподавания профессиональных компетенций в области микробиологии, гигиены и санитарии пищевых продуктов.
Задачи:
- усвоение материала по теоретическим основам микробиологии, гигиены и санитарии; 
	- изучение законодательных,  технических нормативных правовых актов, гигиенических нормативов по  обеспечению требований к качеству и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов;
	- приобретение знаний по вопросам пищевой безопасности и нормирования содержания ксенобиотиков в продовольственном сырье и пищевых продуктах;
- изучение вопросов производственной и личной гигиены как факторов, оказывающих непосредственное влияние на качество и безопасность продовольственных товаров;
- формирование практических навыков по соблюдению санитарно-гигиенических норм в торговле;
- овладение современными методами анализа и оценки санитарно-гигиенического состояния всех этапов производственного процесса от приемки до реализации готовой продукции; 
-овладение современными методами санитарно-гигиенического исследования.
В соответствии с учебным планом дневной формы получения высшего образования учебная программа учреждения высшего образования по учебной дисциплине «Микробиология, гигиена и санитария пищевых продуктов» рассчитана на 188 часов, из них аудиторных занятий – 14 часов. Распределение по видам занятий: лекций – 8 часов; лабораторных занятий – 6 часов. Форма текущего контроля – экзамен.
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