 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ  МАГИСТРАНТОВ
   Для самостоятельной работы магистранты должны знать цель и задачи изучения дисциплины, ориентироваться  в формах проведения занятий и формах контроля.  Оценить уровень самостоятельной подготовки можно на основании вопросов для контроля и самопроверки, тестов и задач.

Предметом учебной дисциплины «Налогообложение во внешнеэкономической деятельности» является изучение основ налогообложения экспортно-импортных операций при осуществлении субъектами хозяйствования внешнеэкономической деятельности.

Учебная дисциплина «Налогообложение во внешнеэкономической деятельности»  изучает механизмы исчисления и уплаты косвенными и прямыми налогами, рассматривает формы функционирования (организации) нерезидентов на территории других государств, объекты международного налогообложения: активные и пассивные операции, место осуществление внешнеэкономических сделок.

Целью дисциплины «Налогообложение во внешнеэкономической деятельности» является формирование у магистрантов понятийного аппарата в области  налогообложения внешнеэкономической деятельности, комплекса знаний по исчислению налогов и принятия управленческих решений в области налогообложения.

Для реализации поставленных целей в курсе рассматриваются таможенные платежи при ввозе товаров на таможенную территорию республики Беларусь, исследуются процедуры при экспорте и импорте товаров, работ и услуг. Рассматриваются вопросы налогообложения доходов нерезидентов, налогообложение прибыли постоянных представительств, налогообложения доходов от деятельности без создания постоянного представительства, налогообложения доходов иностранных физических лиц. 
Анализируются  основные положения Налогового кодекса Республики Беларусь и межгосударственных соглашений о взимании косвенных налогов и об избежании двойного налогообложения, которые касаются исчисления налогов субъектами хозяйствования при осуществлении внешнеэкономической деятельности. Исследуются вопросы отличия взимания налогов в рамках таможенного союза и других стран.

Задачи, которые стоят перед изучением учебной дисциплины:

· обучение магистрантов основному понятийному аппарату налогообложения в процессе осуществления внешнеэкономической деятельности;

· изучение правового регулирования взимания косвенных налогов при осуществлении экспорта и импорта товаров;

· изучение принципов взимания косвенных налогов при осуществлении экспорта и импорта работ, услуг и имущественных прав;

· изучение особенностей взимания прямых налогов, уплачиваемых юридическими лицами при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

· изучение особенностей взимания прямых налогов, уплачиваемых физическими лицами при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

· освоение порядка применения межгосударственных соглашений об избежании двойного налогообложения;

· отработка практических навыков по исчислению налогов при осуществлении внешнеэкономической деятельности.

Структура программы и методика преподавания учебной дисциплины учитывают новые результаты экономических исследований и последние достижения в области педагогики и информационных технологий, ориентируя обучающихся на приобретение соответствующих профессиональных компетенций:

·  ПК-1. Квалифицированно проводить научные исследования в области права;

·  ПК-3. Давать оценку действующим нормативным правовым актам, выявлять коллизии и пробелы в правовом регулировании;

·  ПК-6. Прогнозировать последствия действия нормативных правовых актов;

· ПК-9. Консультировать руководителя по вопросам, входящим в компетенцию юриста;
· ПК-10. Квалифицированно толковать нормативные правовые акты, используя различные виды и способы толкования;

·  ПК-10. Проводить систематический контроль за соблюдением подразделениями организации плановой дисциплины, ходом выполнения плановых заданий; подготавливать данные для периодической отчетности в сроки и по формам, установленным государственными органами статистики и анализа; 
· ПК-13. Принимать оптимальные управленческие решения; 
· ПК-14.Юридически обеспечивать принятие оптимальных управленческих решений; 
·  ПК-19. Разрабатывать планы и программы организации инновационной деятельности.
Требования  к уровню освоения содержания курса.

По окончании изучения курса «Налогообложение во внешнеэкономической деятельности» магистранты должны в полном объеме усвоить теоретические знания и получить практические навыки для успешной работы в области повышения эффективности налоговой системы и налогового регулирования внешнеэкономической деятельности. В ходе изучения дисциплины магистранты должны изучить вопросы налогообложения экспортно-импортных операций, прямых и портфельных инвестиций, правовые основы международных договоров в области налогообложения.

	В результате теоретического изучения дисциплины студент должен знать:
	В результате практического изучения дисциплины студент должен уметь:

	Порядок налогообложения косвенными налогами экспортно- импортных операций при осуществлении ВЭД;

Особенности налогообложения косвенными налогами в рамках

таможенного союза;

Механизм избежания двойного налогообложения прямыми налогами

при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

Основы организации международного налогообложения.


	Исчисления косвенных и прямых налогов при осуществлении ВЭД, в т.ч. в качестве налогового агента;

Применения современных методов налогового планирования и оптимизации налоговых платежей при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

Умения анализировать ситуации возникновения объектов обложения при осуществлении внешнеэкономических сделок и применять полученные знания для минимизации уровня налоговой нагрузки;

Оценки применения механизмов избежания двойного налогообложения при осуществлении ВЭД и учитывать их при заключении внешнеэкономических контрактов.




Формы проведения занятий.

Основными формами изучения дисциплины составляют лекции, семинарские и практические занятия. 

В лекциях рассматриваются узловые теоретические проблемы и вопросы дисциплины.

Семинарские занятия проводятся по основным темам дисциплины с целью более глубокого изучения лекционного материала. Семинарские занятия позволяют приобрести навыки решения конкретных практических ситуаций, а также дают возможность преподавателям контролировать степень усвоения лекционного материала, законодательных и нормативных актов, материалов учебных пособий и периодической печати поп вопросам курса.

На практических занятиях у магистрантов формируются умения и навыки решения конкретных практических задач и ситуаций.

В целях успешного усвоения дисциплины во внеаудиторное время организуется самостоятельная работа магистрантов по изучению рекомендуемой литературы и выполнению практических заданий.

Форма итогового контроля.

Основными формами контроля знаний магистрантов являются: индивидуальный опрос, тестирование, контрольные работы по узловым темам курса. Итоговый контроль осуществляется в виде экзамена или зачета взависимости от специальности.

План самостоятельной ПОДГОТОВКИ К занятиЯМ
1. Таможенные платежи при ввозе товаров на таможенную территорию РБ.

Таможенные платежи. Таможенные сборы, таможенные пошлины, акцизы и НДС. Роль таможенных платежей в фискальной и антидемпинговой политике государства.

Определение понятия «таможенной стоимости» в законодательстве Республики Беларусь. Порядок применения методов определения таможенной стоимости по цене сделки с ввозимым товаром; по цене сделки с идентичным товаром; по цене сделки с однородным товаром; на основе вычитания стоимости; на основе сложения стоимости; резервного метода.

Таможенные сборы, их виды. Таможенные сборы за совершение таможенных операций, за таможенное сопровождение товаров, за выдачу квалификационного аттестата специалиста по таможенному оформлению, за принятие таможенными органами предварительного решения, за включение в реестр банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, признанных таможенными органами гарантами уплаты таможенных платежей

Таможенные пошлины, их классификация. Ввозные, вывозные, транзитные таможенные пошлины. Специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины.
Адвалорные,
специфические,

комбинированные пошлины. Конвенционные и автономные пошлины. Специальные, антидемпинговые, компенсационные и сезонные таможенные пошлины.

Акцизы. Порядок исчисления акцизов по специфическим и адвалорным ставкам. Подакцизные товары. Вино-водочные, табачные изделия, автомобильное топливо и легковые автомобили. Льготы по акцизам. Порядок уплаты акцизов.

Порядок исчисления НДС при вводе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь. Ставки НДС. Налоговая база: таможенная стоимость, таможенная пошлина и акцизы. Порядок составления импортной грузовой таможенной декларации.

Формы контроля: опрос, тесты

ТЕМА 2. Косвенные налоги (НДС и акцизы) при ввозе товаров из стран таможенного союза

Основные положения межгосударственных соглашений о порядке взимания косвенных налогов. Таможенный союз, его преимущества. Порядок уплаты НДС и акцизов при ввозе товаров из Российской Федерации и Республики Казахстан. Органы, взимающие НДС и акцизы при ввозе товаров из стран таможенного союза. Налоговая база. Дата определения налоговой базы. Подакцизные товары. Ставки НДС и акцизов. Сроки уплаты и представления налоговых деклараций по НДС и акцизам. Льготы. Порядок принятия к вычету уплаченных сумм НДС и акцизов.

 Формы контроля: задачи, тесты

Тема 3. Налогообложение при экспорте товаров.

Порядок исчисления НДС при экспорте товаров. Принципы взимания косвенных налогов. Принцип страны происхождения и принцип страны назначения. Роль межгосударственных соглашений о взимании косвенных налогов.

Нулевая ставка НДС, условия ее применения. Подтверждение вывоза товаров за пределы Республики Беларусь, порядок его выдачи таможенными органами Республики Беларусь и представления в налоговый орган плательщиком. Реестр номеров электронных таможенных деклараций на товары, выпущенные в соответствии с таможенной процедурой экспорта, форма и порядок его заполнения. Особенности представления подтверждения вывоза товаров посредством почтовой пересылки. Документы, представляемые для подтверждения вывоза из Республики Беларусь за пределы Российской Федерации пушно-мехового сырья, реализованного в результате проведения торгов, с целью его постоянного размещения (кроме обратного ввоза пушно-мехового сырья в Республику Беларусь). Срок представления документального подтверждения вывоза товаров за пределы Республики Беларусь.

Порядок отражения в налоговой декларации по НДС оборотов по реализации товаров при наступлении даты представления налоговой декларации в течение этого срока и при поступлении всех необходимых документов, подтверждающих вывоз товаров, а также при отсутствии таких документов. Действия плательщика при получении документов после отражения оборотов по реализации в налоговой декларации по НДС оборотов по реализации товаров с применением нулевой ставки.

Отличия порядка применения нулевой ставки по НДС при вывозе товаров в государства - члены Таможенного союза и при вывозе в другие страны.

Формы контроля: задачи, реферат

Тема 4. Налогообложение при экспорте и импорте работ и услуг

Применение нулевой ставки НДС при экспорте работ (услуг) по сопровождению, погрузке, перегрузке и иных подобных работ (услуг), непосредственно связанных с реализацией товаров; при реализации экспортируемых транспортных услуг, включая транзитные перевозки, а также экспортируемых работ по производству товаров из давальческого сырья (материалов); при реализации работ (услуг) по ремонту, модернизации, переоборудованию воздушных судов и их двигателей, единиц железнодорожного подвижного состава, выполняемых для иностранных организаций или физических лиц. Условия применения нулевой ставки. Порядок возврата НДС из бюджета.

НДС при импорте работ, услуг, имущественных прав из стран Таможенного союза и других стран. Место реализации работ, услуг, непосредственно связанных с недвижимым имуществом, находящимся на территории Республики Беларусь, в т.ч. в отношении сдачи в аренду (финансовую аренду (лизинг)) и наем недвижимого имущества, а также в отношении услуг экспертов и агентов по оценке недвижимого имущества. Место реализации работ, услуг, связанных с движимым имуществом, находящимся на территории Республики Беларусь, в т.ч. с воздушными, морскими судами и судами внутреннего плавания, а также космических объектов. Место реализации услуг, фактически оказываются на территории Республики Беларусь в сфере культуры, искусства, обучения (образования), физической культуры, туризма, отдыха и спорта. Место реализации услуг по получению, поддержанию в силе патентов, иных документов, удостоверяющих права на охраняемые государством объекты промышленной собственности, перехода прав на объекты интеллектуальной собственности Место реализации (передачи) имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности. Место реализации аудиторских, консультационных, маркетинговых, юридических, бухгалтерских, инжиниринговых (включая предпроектные, проектные услуги, проектно- конструкторские разработки), рекламных услуг, услуг по обработке информации, представлению информации, дизайнерских услуг (включая услуги по разработке дизайн-макетов), научно-исследовательских, опытно- конструкторских и опытно-технологических (технологических) работ. Место оказания услуг по предоставлению, найму персонала в случае, если персонал работает в месте деятельности покупателя.

Обязанности налогового агента по исчислению и уплате НДС по приобретенным объектам. Порядок его отражения в налоговой декларации. Порядок принятия к вычету уплаченного НДС.

Формы контроля: задачи, тесты

Тема 5. Налогообложение доходов, полученных резидентами- организациями и резидентами - физическими лицами за рубежом.

Роль межгосударственных соглашений об избежании двойного налогообложения в устранении налоговой дискриминации юридических и физических лиц Республики Беларусь, получающих доходы за рубежом.

Порядок налогообложения дивидендов, полученных за рубежом. Зачет их резидентами Республики Беларусь при налоговом декларировании своих доходов по месту налоговой юрисдикции.

Особенности налогообложения строительных работ на территории Российской Федерации и других стран. Порядок отражения доходов и расходов в налоговой декларации по налогу на прибыль по строке 6 "Доходы, полученные из-за рубежа" и строке 7 "Расходы в соответствии с налоговым законодательством Республики Беларусь, понесенные в части доходов, полученных из-за рубежа". Порядок зачета налога на прибыль, уплаченного в Российской Федерации в полном объеме.

Порядок зачета подоходного налога, уплаченного с доходов физических лиц за пределами Республики Беларусь. Отличие налогообложения доходов резидентов и нерезидентов Республики Беларусь.

Формы контроля: рефераты, тесты

Тема 6. Налогообложение прибыли постоянного представительства иностранного юридического лица.

Определение понятия постоянного представительства иностранной организации, расположенного на территории Республики Беларусь. Два его вида. Особенности дефиниции «обычной деятельности» юридического лица. Признание наличия постоянного представительства налоговыми органами в случае, если иностранная организация осуществляет предпринимательскую и иную деятельность, используя несколько обособленных структурных подразделений, расположенных на территории Республики Беларусь.

Сроки, установленные национальным налоговым законодательством для признания иностранной организации постоянным представительством при выполнении работ и оказании услуг на территории Республики Беларусь, а также при существовании строительной площадки, монтажного или сборочного объекта. Порядок включения в срок существования строительной площадки выполнения работ по проектированию объекта иными иностранными организациями за пределами Республики Беларусь, а также времени, затраченного подрядчиком на других строительных площадках и объектах, не связанных с данной строительной площадкой. Определение начала и окончания существования строительной площадки.

Исключение видов деятельности для признания постоянным представительством иностранной организации в Республике Беларусь мест, используемых ею исключительно для одной или нескольких целей, при условии, что эти виды деятельности отдельно либо в их совокупности носят подготовительный или вспомогательный характер.

Расчет валовой прибыли, подлежащей налогообложению на территории Республики Беларусь. Особенности расчета в случае, если прибыль не может быть определена исходя из документально подтвержденной выручки за вычетом документально подтвержденных затрат. Использование коэффициента удельного вес прибыли, подлежащей налогообложению в Республике Беларусь. Согласование показателя финансово-хозяйственной деятельности с налоговым органом: затрат рабочего времени, суммы понесенных расходов или полученной выручки, отгруженной продукции, выполненных работ, оказанных услуг или иного показателя. Порядок изменения принятого коэффициента исчисления валовой прибыли.

Использование сведений о плательщиках (иных обязанных лицах), занимающихся аналогичными видами деятельности на территории

Республики Беларусь, для определения валовой прибыли. Порядок переноса убытков.

Особенности состава затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав иностранной организации, осуществляющей деятельность на территории Республики Беларусь через постоянное представительство. Порядок их подтверждения соответствующим заключением аудиторской организации (аудитора) иностранного государства. Определение размера (части, процента) и признака затрат, относящихся к осуществлению деятельности на территории Республики Беларусь через постоянное представительство.

Формы контроля: опрос, тесты

Тема 7. Налог на доходы иностранных юридических лиц, не осуществляющих деятельность через постоянное представительство.

Налогообложение доходов нерезидентов от деятельности на территории РБ без создания постоянного представительства. Доходы иностранных организаций, подлежащие налогообложению в Республике Беларусь: плата за перевозку, фрахт, за оказание транспортно- экспедиционных услуг; процентные доходы от долговых обязательств, доходы по кредитам, займам, по ценным бумагам; роялти; дивиденды доходы по договорам поручения, комиссии другим гражданско-правовым договорам; доходы от культурно-зрелищных мероприятий; доходы в виде неустоек, штрафов, пеней; от выполнения научно-исследовательских, опытно- конструкторских работ, от предоставления гарантии или поручительства; от предоставления дискового пространства; доходы от отчуждения недвижимого имущества; доходы от оказания консультационных, бухгалтерских, аудиторских, маркетинговых, юридических, инжиниринговых и других услуг; доходы по доверительному управлению недвижимым имуществом; доходы от курьерских, посреднических, управленческих услуг; услуг по найму работников, услуг в сфере образования, по хранению имущества, по страхованию, по рекламе; услуг по установке, наладке, обследованию оборудования и других.

Плательщики, налоговые агенты, объекты обложения и ставки налога на доходы иностранных юридических лиц, не осуществляющих деятельность в РБ через постоянное представительство. Порядок уплаты налога.

Порядок применения соглашений об избежании двойного налогообложения. Порядок получения полного или частичного освобождения от налога в соответствии с межгосударственными соглашениями об избежании двойного налогообложения.

Формы контроля: задачи, тесты

Вопросы для самоконтроля знаний МАГИСТРАНТОВ
 Тема 1. Таможенные платежи при ввозе товаров на таможенную территорию РБ.
1. Какие факторы влияют на формирование национальной таможенной политики?

1. В чем состоит экономическая сущность таможенных платежей?

2. Определите порядок применения методов определения таможенной стоимости
3. Что является объектом и субъектом международных налоговых отношений?

4. Как исчисляются таможенные сборы за совершение таможенных операций?

5. Определите Порядок составления импортной грузовой таможенной декларации?
ТЕМА 2. Косвенные налоги (НДС и акцизы) при ввозе товаров из стран таможенного союза

1. Назовите механизм применения косвенного налогообложения в рамках интеграционных образований.
2. Для чего применяются налоговые соглашения об избежании двойного налогообложения, и какие существуют их виды?

3. Какие принципы положены в основу косвенного налогообложения при экспортно-импортных операциях?
4. Как рассчитывается НДС, уплачиваемый при ввозе товаров из стран таможенного союза?

5. Как рассчитывается акциз, уплачиваемый при ввозе товаров из стран таможенного союза?

Тема 3. Налогообложение при экспорте товаров.

1. Что относится к налогооблагаемым  оборотам  для уплаты налога на добавленную стоимость  в Республике Беларусь?
2. В каких случаях применяется нулевая ставка НДС при экспорте   услуг и работ?
3. Какой порядок предоставления нулевой ставки?

4. Назовите перечень услуг, облагаемых нулевой ставкой?

5. Какие документы обязан предоставить  в налоговый орган для получения нулевой ставки НДС?
Тема 4. Налогообложение при экспорте и импорте работ и услуг

1. Что относится к налогооблагаемым  оборотам  для уплаты налога на добавленную стоимость  и акцизов в Республике Беларусь?

2. В каких случаях применяются освобождения НДС при импорте в Республику Беларусь?

3. Какой порядок налогообложения услуг и работ нерезидентов?

Тема 5. Налогообложение доходов, полученных резидентами- организациями и резидентами - физическими лицами за рубежом.

1. Как можно определить понятия налогового резидентства?
2. Назовите основные налоговые регистры для отражения доходов, полученных резидентами- организациями и резидентами - физическими лицами за рубежом.

3. Что является основными целями налогообложения доходов, полученных резидентами- организациями и резидентами - физическими лицами за рубежом?

4. Как производится зачет налогов, уплачиваемых за рубежом?

Тема 6. Налогообложение прибыли постоянного представительства иностранного юридического лица.

1. Каким образом осуществляется налогообложение доходов нерезидентов от деятельности при создании постоянного представительства в Республике Беларусь?

2. Какие документы обязан предоставить нерезидент в налоговый орган для подтверждения расходов, полученных за рубежом?
3. По каким ставкам производится налогообложение прибыли нерезидентов?
Тема 7. Налог на доходы иностранных юридических лиц, не осуществляющих деятельность через постоянное представительство.

1. Каким образом осуществляется налогообложение доходов нерезидентов от деятельности без создания постоянного представительства в Республике Беларусь?

2. Какие доходы иностранных организаций, подлежат налогообложению в Республике Беларусь?
3. Какой порядок применения соглашений об избежании двойного налогообложения. 
4. Как  получить полное или частичное освобождение от налога в соответствии с межгосударственными соглашениями об избежании двойного налогообложения.
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ЗАДАЧИ
Задача 1. Рассчитайте сумму налога по доходам, полученным иностранным юридическим лицом без создания постоянного представительства от сдачи имущества в аренду, исходя из представленных данных:

( Сумма полученной арендной платы, всего – 1260 тыс. р., в том числе сумма возмещения стоимости объекта аренды – 450 тыс. р.

( Расходы по страхованию – 70 тыс. р.

( Налог на недвижимость – 57 тыс. р.

( Проценты за банковский кредит, полученный на приобретение объекта аренды, – 86 тыс. р.

( Ставка налога – 15%.

Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате иностранной организацией, осуществляющей деятельность без создания постоянного представительства, от реализации товаров по договору комиссии на основании представленных данных:

( Выручка от реализации товаров – 79631 тыс. р.

( Расходы по транспортировке, понесенные иностранной организацией, – 879 тыс. р.

( Расходы по страхованию, понесенные иностранной организацией, – 921 тыс. р.

( Цена приобретения реализуемого товара – 53352 тыс. р.

( Комиссионное вознаграждение резиденту – 1126 тыс. р.

( Ставка налога – 15%.

Задача 12. Рассчитайте сумму налога, подлежащую уплате в бюджет иностранной организацией, осуществляющей деятельность без создания постоянного представительства, от отчуждения недвижимого имущества, находящегося на территории Республики Беларусь, исходя из представленных данных:

( Выручка иностранной организации от реализации недвижимого имущества – 87638 тыс. р.

( Восстановительная стоимость реализованного недвижимого имущества на момент реализации – 64321 тыс. р.

( Амортизация реализованного недвижимого имущества на дату реализации – 11524 тыс. р.

( Ставка налога – 15%.

Задача 3. Определите суммы налогов к уплате резидентами стран А и Б, если используется метод полного освобождения (налогообложение в стране-источнике доходов), на основании представленных данных:

( Сумма дохода резидента А, полученного в этой стране, – 17423 усл. ед.

( Сумма дохода резидента Б, полученного в стране А, – 21141 усл. ед.

( Сумма дохода резидента А, полученного в стране Б, – 13524 усл. ед.

( Сумма дохода резидента Б, полученного в этой стране, – 19147 усл. ед.

( Налоговая ставка в стране А – 9%.

( Налоговая ставка в стране Б – 12%.

Задача 5 Определите сумму налогов к уплате резидентами стран А и Б, если заключено соглашение о полном освобождении (налогообложение в стране резиденства), исходя из представленных данных:

( Сумма дохода резидента А, полученного в этой стране, – 23524 усл. ед.

( Сумма дохода резидента Б, полученного в стране А, – 15742 усл. ед.

( Сумма дохода резидента А, полученного в стране Б, – 16241 усл. ед.

( Сумма дохода резидента Б, полученного в этой стране, – 25412 усл. ед.

( Налоговая ставка в стране А – 15%.

( Налоговая ставка в стране Б – 12%.

Задача 6. Определите сумму налога, подлежащего уплате в странах А и Б резидентом страны А, если заключено соглашение о полном освобождении (налогообложение в стране-источнике доходов), на основании представленных данных:

( Сумма дохода, полученного в стране А, – 17600 усл. ед.

( Сумма дохода, полученного в стране Б, – 15200 усл. ед.

( Налоговая ставка в стране А – 17%.

( Налоговая ставка в стране Б – 20%.

Задача 7. Определите сумму налога, подлежащего уплате резидентом страны А в этой стране, при условии использования метода освобождения с прогрессией исходя из представленных данных:

( Сумма дохода резидента страны А, полученного в этой стране, – 21500 усл. ед.

( Сумма дохода резидента страны А, полученного в стране Б, – 17400 усл. ед.

( Налоговая ставка в стране А стандартная – 15%.

( Налоговая ставка в стране А прогрессивная – 25%.

( Налоговая ставка в стране Б стандартная – 17%.

( Налоговая ставка в стране Б прогрессивная – 20%.

Задача 8. Определите суммы налогов, подлежащих уплате резидентами стран А и Б в стране резидентства, при условии использования метода освобождения с прогрессией на основании представленных данных:

( Сумма дохода, полученного резидентом страны А в этой стране, – 15120 усл. ед.

( Сумма дохода, полученного резидентом страны Б в стране А, – 17900 усл. ед.

( Сумма дохода в стране Б, полученного резидентом страны А, – 13200 усл. ед.

( Сумма дохода в стране Б, полученного резидентом страны Б, – 15700 усл. ед.

( Налоговая ставка в стране А стандартная – 9%.

( Налоговая ставка в стране А прогрессивная – 15%.

( Налоговая ставка в стране Б стандартная – 10%.

( Налоговая ставка в стране Б прогрессивная – 17%.

Задача 9 Определите сумму налога, подлежащую уплате гражданином страны А в этой стране, при использовании метода позитивного освобождения с прогрессией исходя из представленных данных:

1. За год налогоплательщик заработал 2600 усл. ед., из них за границей – 1100 усл. ед.

2. Налоговые ставки:

( до 1500 усл. ед. дохода –– 15%;

( свыше 1500 усл. ед. дохода – 25%.

Задача 10. Определите сумму налога, подлежащего уплате физическим лицом-резидентом страны Б в этой стране, при использовании метода негативного освобождения с прогрессией на основании представленных данных:

( Сумма дохода налогоплательщика от деятельности в стране Б – 1700 усл. ед.

2. Убытки налогоплательщика от деятельности в другом государстве – 400 усл. ед.

3. Налоговые ставки:

( до 1000 усл. ед. дохода – 10%;

( свыше 1000 усл. ед. дохода – 15%.

Задача 11. Укажите, в бюджет какого государства будет уплачена сумма НДС. Определите эту сумму, если между странами установлено взимание косвенных налогов по принципу страны назначения, на основании представленных данных:

( Из страны А в страну Б ввозится товар таможенной стоимостью 157400 тыс. р.

( Таможенная пошлина – 15%.

( Ставка НДС в стране А – 20%.

( Ставка НДС в стране Б – 18%.

Задача 12. Укажите, в бюджет какого государства поступит сумма НДС. Определите сумму НДС, подлежащую уплате при ввозе товаров из государства А в государство Б, если между ними установлено взимание налогов по принципу страны происхождения, исходя из представленных данных:

( Стоимость товаров без НДС – 98300 тыс. р.

( Таможенная пошлина – 1320 тыс. р.

( Ставка НДС в стране А – 20%.

( Ставка НДС в стране Б – 18%.

Задача 13. Определите суммы НДС и акциза, подлежащие уплате при ввозе товаров из Польши в Республику беларусь, на основании представленных данных:

( Таможенная стоимость товаров – 17600 тыс. р.

( Таможенная пошлина – 20%.

( Ставка акциза – 5%.

( Ставка НДС – 18%.

Задача 14. Определите суммы НДС и акциза, подлежащие уплате при ввозе алкогольного напитка на таможенную территорию Республики Беларусь, исходя из представленных данных:

1. Таможенная стоимость товара – 172600 тыс. р.

2. Количество ввозимого алкогольного напитка – 140000 л.

3. Процент содержания спирта в готовой продукции – 16%.

4. Ставка акциза – 0,4 евро за 1 л безводного этилового спирта.

5. Ставка НДС – 18%.

6. Курс евро по отношению к белорусскому рублю, установленный Национальным банком Республики Беларусь:

( на дату приобретения – 2650 р.;

( на дату таможенного оформления – 2700 р.

7. Ставка таможенной пошлины – 15%.

Задача 15. Определите суммы НДС и акциза, подлежащие уплате при ввозе на таможенную территорию Республики Беларусь 75500 л вина с содержанием спирта 14% и 50000 л коньяка с содержанием спирта 40%, на основании представленных данных:

1. Таможенная стоимость товаров – 1506700 тыс. р.

2. Ставка таможенной пошлины – 15%.

3. Ставка акциза:

( на вино – 0,3 евро за 1 л безводного этилового спирта;

( на коньяк – 0,5 евро за 1 л безводного этилового спирта.

4. Ставка НДС – 18%.

5. Курс евро по отношению к белорусскому рублю, установленный Национальным банком Республики Беларусь на дату таможенного оформления, – 2700 р.

Задача 16. Определите суммы НДс и акциза, подлежащие уплате при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь, исходя из представленной информации:

( Таможенная стоимость товаров, всего – 1223600 тыс. р., в том числе подакцизных товаров – 79320 тыс. р.

( Таможенная пошлина – 17%.

( Ставка акциза – 5%.

( Ставка НДС – 18%.

Задача 17. Определите сумму НДс, подлежащую уплате при ввозе организацией Республики Беларусь товаров из Российской Федерации на территорию Республики Беларусь, на основании представленных данных:

1. Стоимость товаров – 500000 рос. р.

2. Страховая сумма – 1500 рос. р.

3. Стоимость упаковки – 2300 рос. р.

4. Расходы по доставке, осуществляемой транспортной организацией Республики Беларусь, с НДС – 1270 тыс. бел. р.

5. Ставка НДС – 18%.

6. Курс российского рубля по отношению к белорусскому, установленный Национальным банком Республики Беларусь:

( на дату приобретения – 80,5 бел. р.;

( на дату принятия на учет – 82 бел. р.
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