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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, изучающим дисциплину «Теория налогов».
Курс «Теория налогов» является основополагающим разделом науки о налогах. Он создает основу для изучения таких специальных дисциплин, как «Налоговый контроль», «Налоги и налогообложение», «Основы организации международного налогообложения» и др. и органически вписывается в программу подготовки специалистов для работы в области финансов и налогообложения.
Данный курс направлен на формирование у студентов представления о теоретических подходах к определению места и роли налогов в экономической жизни общества с учетом исторического и логического методов исследования; на изучение работ современных исследователей и классиков экономической теории для демонстрации развития теории налогообложения; исследование основных проблем, которые теория налогообложения решала и решает на современном этапе; осознание роли теории налогообложения в выработке фискальной политики, проведении налоговых реформ и использовании тех или иных мер налогового регулирования; рассмотрение исторической преемственности в построении налоговой системы Республики Беларусь; изучение тенденций в развитии налоговых систем, подходов государства к согласованию посредством налогообложения общественных экономических интересов.
Структура курса соответствует базовой программе «Теория налогов» для студентов специальности «Финансы и кредит». 
В комплекс включены: базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины студенты в комплекс включены вопросы к экзаменам и тесты. 
Комплекс составлен доцентом кафедры налогов и налогообложения Лукьяновой И.А.

