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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, изучающим дисциплину «Налогообложение активов».
Исторически сложилось, что налогообложение активов организации является весьма актуальной проблемой. Это связано с тем, что налог на недвижимость и земельный налог, а также уплачиваемые при перемещении товаров через границу таможенные пошлины играют важную роль в налоговой системе Республики Беларусь. Очень серьезным вопросом здесь выступает определение оценочной стоимости активов для целей налогообложения, ведь от этого зависит размер налоговой базы по отдельным товарам, цена которых подлежит контролю налоговых органов при определении налога на прибыль.
Данный курс во многом поможет лучше ориентироваться в проблемах оценки и налогообложения активов, овладеть основными методами определения рыночной стоимости активов. Его структура соответствует базовой программе «Налогообложение активов» для магистрантов специальности «Финансы и кредит». 
В комплекс включены: базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины студенты в комплекс включены вопросы к экзаменам и тесты. 
Комплекс составлен доцентом кафедры налогов и налогообложения Лукьяновой И.А.

