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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, изучающим дисциплину «Налогообложение доходов физических лиц в глобальном мире».  
Подоходный налог с физических лиц выступает одним из основных источников доходов государственного бюджета. Этот налог относится к прямым и существует практически во всех странах.
В условиях ускорения глобализационных и интеграционных процессов, в которые вовлечена Республика Беларусь, перемещения граждан через государственные границы, эмиграции, получения различных видов доходов из-за рубежа вопросы налогообложения доходов физических лиц становятся весьма актуальными.
Данный курс во многом поможет лучше ориентироваться в проблемах налогообложения доходов физических лиц в условиях глобализации мирохозяйственных связей. Его структура соответствует базовой программе «Налогообложение доходов физических лиц в глобальном мире» для магистрантов специальности «Финансы и кредит». Изучение данной учебной дисциплины предусматривает исследование основных подходов к определению налогового резидентства для целей тестирования возникновения объекта подоходного налогообложения. Анализируются особенности определения налоговой базы для исчисления подоходного налога. Изучаются вопросы оптимизации налоговой нагрузки в глобальном мире.
[bookmark: _GoBack]В комплекс включены: базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, другие дополнительные и справочные материалы. Для контроля усвоения материалов дисциплины магистрантами в комплекс включены вопросы к экзамену. 
Комплекс составлен доцентом кафедры налогов и налогообложения Лукьяновой И.А.

