Введение


Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, обучающимся на первой ступени высшего образования  с углубленной подготовкой по специальности 1-31 03 06 «Экономическая кибернетика», изучающим дисциплину «Страховое дело».  Он также может быть полезен магистрантам и студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
[bookmark: OLE_LINK2]Существенное значение в жизнедеятельности государства и организации занимают вопросы, связанные со страхованием. Предметом учебной дисциплины «Страховое дело» является изучение основ осуществления страховой деятельности.
Учебная дисциплина «Страховое дело»  изучает механизмы осуществления страховых операций, рассматривает формы функционирования (организации) страховых организаций в Республике Беларусь, объекты страхования, формы, отрасли, виды, основы перестраховочной деятельности.
Целью дисциплины «Страховое дело» является формирование у студентов понятийного аппарата в области  страхования, комплекса знаний по исчислению основ страховой деятельности и принятия управленческих решений в области страхования рисков при управлении предприятиями. Для реализации поставленных целей в курсе рассматриваются особенности заключения договоров страхования по разным видам страхования и выплат страховых возмещений и обеспечений. 
Анализируются  основные положения законодательства Республики Беларусь о страховании, которые касаются осуществления страховых операций по заключению договоров обязательного и добровольного страхования. 
 В комплекс включены:  учебная  программа дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для самостоятельной подготовки и использования англоязычной литературы студенты могут воспользоваться краткой и развернутой презентациями к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины студентами в комплекс включены вопросы к зачету. 
 

