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1.Анализ факторов, влияющих на производство продукции животноводства и обеспеченности животных кормами и эффективности их использования.

На начальном этапе АХД для более полной оценки результатов животноводческой отрасли изучается динамика роста производства продукции за 3-5 лет. В процессе дальнейшего анализа необходимо выяснить причины изменения полученной продукции.  

В процессе анализа важно установить степень влияния каждого фактора на уровень продуктивности животных. Так, продуктивность животных в первую очередь зависит:

от уровня кормления, т.е. от количества использованных кормов на одну голову  в сутки, месяц, год. Более высокий уровень кормления животных обеспечивает повышение в рационах доли продуктивной части корма, рост продуктивности животных и сокращение затрат кормов на единицу продукции; 

от  качества кормов, точнее от повышения их энергетической и протеиновой питательности. Немаловажную роль в повышении качества кормов призвана сыграть новая система показателей его оценки. Основными из них являются концентрация в сухом веществе обменной энергии и сырого протеина, от которых во многом зависит эффект кормления. По сравнению с действующей системой оценки качества кормов по кормовым единицам и содержанию переваримого протеина они более точно отражают питательную ценность кормов, что очень важно при составлении рационов;

от сбалансированного кормления, т.е. когда в рационе имеются все питательные вещества, необходимые организму животных в соответствии с их продуктивностью и физиологическим состоянием. Из-за низкого качества кормов и несбалансированности рационов недополучается до 20-30% продукции животноводства;

от породного состава стада. Совершенствование породных качеств животных, создание новых пород, линий и гибридов являются необходимым условием существенного повышения продуктивности животных, улучшения качества продукции, внедрения современных технологий;

от улучшения возрастного состава дойного стада. В связи с тем, что надои молока после 6-7 лактаций начинают постепенно снижаться возникает необходимость ежегодного обновления стада на 25%;

от процента яловости, т.к. удои молока у яловок примерно наполовину ниже, чем у растелившихся коров. Кроме того, в связи с высоким процентом яловости коров хозяйства недополучают много телят.
2.Методика подсчета и обобщения резервов увеличения производства продукции животноводства.

Основными источниками резервов увеличения производства продукции в животноводстве являются 

рост поголовья и продуктивности животных. 

Резервы роста поголовья определяются в процессе анализа выполнения плана по обороту стада. 

Выделяют следующие резервы увеличения поголовья за счет:

1.сокращения яловости коров

2. сокращения падежа и гибели животных

3.Анализ размера и структуры земельного фонда и эффективности использования сельскохозяйственных угодий.

Для оценки эффективности использования земельных ресурсов применяется система обобщающих, частных и вспомогательных показателей.

К обобщающим показателям относятся:

выход валовой и товарной продукции на 100 га сельхозугодий

выход кормовых единиц на 100 га сельхозугодий

 валового дохода на 100 га сельхозугодий

 прибыли на 100 га сельхозугодий

К частным показателям относятся:

урожайность культур

выход продукции в кормовых единицах с 1 га отдельных культур

объем производства молока, мяса на 100 га сопоставимых сельхозугодий

К вспомогательным показателям относятся:

себестоимость продукции

 фондо- и трудоемкость

 доходность 1 га земли

 окупаемость затрат (отношение стоимости продукции, полученной с 1 га к средним  затратам на 1 га)

Подсчет резервов увеличения выхода продукции в расчете на 100 га с/х угодий можно производить следующим образом:

Р(Э = ((ВПф+Р(ВП)/ Sф+Р(S) – (ВПф/Sф))*100,

   где Р(Э – резерв повышения эффективности использования земли (выхода валовой продукции на 100 га с/х угодий); 

       ВПф – фактический объем валовой продукции; 

       Р(ВП – резерв увеличения валовой продукции; 

      Sф – фактическая площадь с/х угодий; 

      Р(S – резерв увеличения площади с/х угодий.

Аналогичным способом можно посчитать прирост прибыли, валового дохода, объема производства молока, мяса в расчете на 100 га земельной площади.

4.Анализ производства продукции растениеводства.

Анализ производства продукции растениеводства целесообразно начинать с изучения ее динамик, как по отдельным культурам, так и в целом по растениеводству с оценкой произошедших изменений. Для этого необходимо иметь данные об объеме валовой продукции растениеводства в сопоставимых ценах, а также данные о валовом сборе продукции по каждой культуре за 3-5 лет. На основании этих данных рассчитываются базисные и цепные индексы. На следующем этапе анализа необходимо установить факторы и причины изменения объема производства продукции. 

Объем производства зависит от 

размера посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур

5.Методика подсчета и обобщения резервов увеличения производства продукции растениеводства

Выявление резервов увеличения продукции растениеводства может осуществляться по следующим направлениям:

 1. Возможные и неиспользованные резервы расширения посевных площадей определяются при анализе использования земельных ресурсов (включение в с/х оборот земель, занятым кустарником, залежей, заболоченных земель, земель под дорогами и проездами и др.). Подсчет резервов увеличения производства продукции за счет более полного использования земельных ресурсов произведем на следующем примере:

Чтобы определить возможные резервы увеличения производства продукции, необходимо выявленный резерв расширения посевной площади умножить на фактическую урожайность тех культур, посевы которых планируются на ней.
2. Существенным резервом увеличения производства продукции является улучшение структуры посевных площадей, это значит увеличение доли более урожайных культур в общей посевной площади. Для расчета величины этого резерва сначала необходимо разработать более оптимальную структуру посевов для данного хозяйства с учетом всех его возможностей и ограничений (желательно с помощью ЭММ), а потом сравнить фактический объем продукции с возможным, который будет получен с общей фактической площади при фактической урожайности культур, при улучшенной структуре посевов. Для определения резерва увеличения производства зерна необходимо сделать расчет, в основе которого лежит способ влияния структурного фактора на результативный показатель.

Т. О., увеличение доли пшеницы до 25% и ячменя до 40% в общей посевной площади зерновых культур позволит увеличить объем производства  на 786 (38186-37400) ц.

3. Основным резервом увеличения производства продукции растениеводства является рост урожайности с/х культур,  который может происходить за счет: 

6.Анализ использования тракторного парка.

Анализ использования тракторного парка имеет большое значение. Повышение эффективности использования имеющихся тракторов позволит без дополнительных капитальных вложений увеличить объем механизированных работ, сократить сроки их выполнения, повысить уровень механизации трудоемких  процессов, снизить себестоимости продукции.

Степень загрузки тракторного парка характеризуют следующие показатели:

показатели экстенсивной загрузки характеризуют степень использования рабочего времени. Они могут быть как абсолютными (отработано дней, смен, часов 1 трактором, средняя продолжительность смены), так и относительными: коэффициент использования тракторов  в работе (кол-во отработанных дней тракторами/ кол-во машино-дней нахождения в хоз-ве); К сменности (кол-во отработанных смен/ кол-во отработанных дней тракторным парком); К полезного использования рабочего времени за день, смену (полезное время работы/ время нахождения в наряде).

показатели интенсивной загрузки ​ среднегодовая, среднедневная, среднесменная и среднечасовая выработка трактора (объем выполненных работ в усл. эт. га / кол-во дней, смен, часов). 

Обобщающим показателем, характеризующим работу тракторного парка, является интегральный коэффициент полезной работы тракторов, который рассчитывается как отношение объема тракторных работ фактического к объему тракторных работ возможному. В свою очередь объем тракторных работ возможный рассчитывается как произведение энергетической мощности тракторного парка * возможное количество календарных дней работы * норма выработки в расчете на 1 кВТ за календарный день. Чем меньше простаивают трактора на протяжении года, дня, смены и чем выше их выработка, тем эффективнее используется тракторный парк в хозяйстве.

7.  Анализ использования зерноуборочных комбайнов.

Поскольку комбайны используются только в период уборки урожая, при анализе учитывают не среднегодовую, а среднесезонную их численность. К использования фонда рабочего времени определяется делением отработанных дней на  количество машино-дней нахождения комбайнов  в хозяйстве во время уборки урожая. Период уборки измеряется его фактической продолжительностью. Выработка комбайнов (сезонная, среднедневная, среднесменная, среднечасовая) определяется га убранной площади и количеством намолоченного зерна. Выработка комбайнов за сезон зависит от количества отработанных дней каждым комбайном за этот период и среднедневной выработки.   Дневная выработка комбайнов зависит, прежде всего, от полноты использования рабочего дня и пропускной способности уборочных агрегатов. Степень использования рабочего дня характеризуется К сменности и продолжительностью смены. Организация работы комбайнов в две смены и сведение  к минимуму внутрисменных простоев содействует увеличению дневной выработки. И наоборот, низки уровень  К см , большие внутрисменные простои обусловливают низкий уровень дневной выработки, затягивание сроков жатвы. Отсюда среднедневную выработку можно представить  виде произведения трех факторов: Ксм, продолжительности смены ПС, среднечасовой выработки комбайнов ЧВ:

8. Анализ использования грузового автотранспорта.

Для обобщающей характеристики работы грузового автотранспорта используют показатели среднегодовой, среднедневной и среднечасовой выработки машин. Более точно уровень производительности работы машин характеризует выработка на 1 автомобиле-тонно-день. Определяющим показателем, характеризующим эффективность использования грузового автотранспорта является объем грузооборота. Детерминированная модель факторной системы объема грузооборота имеет следующий вид:

V = М * Д * П * Кр * СК * Кп * Т * Кгр,

где V – объем грузооборота, М – количество машин, Д – количество отработанных дней 1 машиной за год, П – средняя продолжительность смены, Кр – коэффициент использования рабочего времени, СК – скорость движения, Кп – коэффициент использования пробега, Т – средняя грузоподъемность машины, Кгр – коэффициент использования грузоподъемности.

Л2. Особенности анализа хозяйственной деятельности в торговле.

1. Торговое предприятие и организации, их признаки 
2. Анализ розничного товарооборота 

3. Оптовый товарооборот, его анализ и методика прогнозирования

4. Материально-технический потенциал предприятий торговли.

5. Эффективность и производительность труда в торговле 

6. Анализ издержек обращения
1. Торговое предприятие и организации, их признаки

Торговое предприятие – самостоятельный хозяйствующий субъект с правами юридического лица, не имеющий в своем составе других юридических лиц и осуществляющий торговую деятельность и оказывающий связанные с ней торговые услуги на принципах хозяйственного расчета. Исходя из этого определения можно сформулировать основные признаки предприятия. При отсутствии одного из них субъект таковым не является. Торговое предприятие должно обладать экономическими, организационными и правовыми признаками.  К экономическим признакам относятся: Выполнение полного цикла торгово-хозяйственной деятельности. Наличие обособленного имущества (основные фонды и оборотные средства).   

2. Анализ розничного товарооборота
Розничная торговля – это предпринимательская деятельность в сфере обмена, связанная с продажей товаров (услуг) конечным потребителям для личного, семейного, домашнего или коллективного пользования. Предприятия розничной торговли классифицируют по: товарным категориям и группам, которые преобладают в ассортименте;  по методам торговли и уровню обслуживания покупателей;  по признаку принадлежности магазина тем или иным владельцам;  по месту расположения, структуре и стратегии магазина и немагазинной торговли. Функции розничной торговли: закупка товаров, их транспортирование и хранение;  информирование рынка и получение информации о рынке;  подсортировка, подработка и придание закупленной продукции товарного вида;  продажу товаров;  послепродажное обслуживание покупателей. 

Розничный товарооборот – количественный показатель, характеризующий объем продаж, он выражает экономические отношения, возникающие на заключительной стадии движения товаров из сферы обращения в личное потребление путем их обмена на денежные средства. Розничный товарооборот измеряется стоимостными и натуральными показателями, показателями прироста и объема продаж в расчете на душу населения. Как любой стоимостной показатель, розничный товарооборот имеет некоторые недостатки. На его размеры непосредственно влияют цены, и он может увеличиваться за счет реализации дорогих товаров, а не товаров, имеющих доступные для массового потребителя цены. Классификация розничного товарооборота: По формам торговли:   розничный товарооборот государственной торговли;  розничный товарооборот негосударственных форм торговли (кооперативной, частной и др.).

3.Оптовый товарооборот, его анализ и методика прогнозирования

Основной целью анализа оптового товарооборота и его показателей является определение роли оптовой торговли в равномерном и полном выполнении объемов розничного товарооборота, обеспечении бесперебойного завоза товаров в розничную торговую сеть и рационализации процессов товародвижения. Конкретная реализация указанной цели решается посредством следующих задач: Оценки выполнения плана и динамики развития оптового товарооборота по общему объему, товарной структуре и формам товародвижения. Анализа соотношения оптового и розничного товарооборота зоны обслуживания по общему объему, ассортименту реализуемых товаров и их показателям.  Изучения состояния и динамики развития товарных запасов в оптовом звене, их соответствия нормативам. Оценки рациональности размещения товарных запасов между оптом и розницей. Анализа соблюдения схем движения товаров, а также звенности их продвижения в розничную торговую сеть. Оценки уровня организации форм доставки товаров на предприятия розничной торговли.  Расчета упущенных возможностей и резервов роста оптового товарооборота. Разработки комплекса мероприятий с указанием конкретных исполнителей по увеличению и оптимизации оптовой реализации товаров, а также улучшению показателей оптового товарооборота. Традиционно экономический анализ оптового товарооборота и его показателей включает следующие основные этапы: Анализ оптового товарооборота по общему объему, в том числе по видам и формам, в целом по оптовому предприятию, а также в разрезе его структурных подразделений.  Анализ ассортиментной структуры оптового товарооборота.  Анализ товарных запасов и товарооборачиваемости в оптовом звене.  Анализ поступления товаров в оптовое звено. Балансовая увязка показателей оптового товарооборота. 

4. Материально-технический потенциал предприятий торговли.

Для оценки состояния, развития и эффективности использования материально-технической базы применяются различные показатели, которые можно сгруппировать по следующим признакам, характеризующим разные стороны использования материально-технической базы предприятия. Показатели, характеризующие уровень развития материально-технической базы:  общее количество торговых предприятий, в том числе магазинов; размер общей торговой площади и площади магазинов; торговая площадь в расчете на 1000 жителей; средний размер торгового предприятия по размеру торговой площади, товарообороту; уровень специализации торговых предприятий. Показатели, характеризующие степень использования материально-технической базы:  товарооборот в расчете на 1 м2 общей площади магазина и на 1 м2 торговой площади; прибыль в расчете на 1 м2 торговой площади магазина; коэффициент сменности работы предприятия, показывающий эффективность использования торговых предприятий в течение суток и вычисляемый по формуле: Коэффициент сменности работы предприятия = Продолжительность работы магазина в сутки / Продолжительность одной смены

5. Эффективность и производительность труда в торговле
Составной частью плана хозяйственной деятельности торгового предприятия (фирмы) является план по труду. В нем предусматриваются потребность в кадрах для выполнения намечаемых объемов товарооборота и других видов деятельности, сумма расходов на заработную плату, расчетные задания по производительности труда. План по труду содержит следующие показатели: среднесписочную численность работников; средний оборот на одного работника (производительность труда); фонд заработной платы; среднюю заработную плату на одного работника. Все показатели плана по труду определяются каждым торговым предприятием самостоятельно с учетом условий работы и экономической целесообразности осуществления хозяйственных мероприятий.
Показателями, характеризующими движение рабочей силы, являются: коэффициенты оборота рабочей силы, соотношения принятых к выбывшим, текучести кадров, а также коэффициент постоянства работников.
Для характеристики оборота рабочей силы исчисляют два коэффициента: по приему и увольнению работников. Они определяются как отношение числа принятых (уволенных) работников в отчетном периоде к среднесписочной численности работников. Коэффициент общего оборота рабочей силы представляет собой сумму коэффициентов по приему и увольнению работников или отношение числа принятых и уволенных в отчетном периоде к общей среднесписочной численности работников. Коэффициент текучести кадров определяется путем деления числа уволенных за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины и выбывших по собственному желанию в отчетном периоде на среднесписочную численность работников за этот же период. Коэффициент постоянства работников рассчитывается путем деления численности работников, состоящих в списочном составе весь отчетный год, на среднесписочную численность работников за отчетный год. В процессе анализа необходимо изучить влияние основных факторов на численность работников и разработать конкретные мероприятия, обеспечивающие абсолютное и относительное сокращение численности работников. К числу таких факторов относятся: сокращение непроизводительных затрат рабочего времени, потерь рабочего времени по временной нетрудоспособности за счет улучшения условий труда, расширение торговли с применением прогрессивных методов продажи, внедрение нового оборудования и др.Так, расчет абсолютной экономии численности работников за счет сокращения непроизводительных затрат рабочего времени (Эч) производится по формуле: Эч = (Фч / Фб - 1) * Чд * Т / 12     -Фб и Фч – фонд рабочего времени одного работника соответственно до и после внедрения мероприятия по сокращению непроизводительных затрат рабочего времени (мин);-Чд – численность работников до внедрения мероприятия штатных единиц;-Т – период действия мероприятия в планируемом году (в месяцах).

6. Анализ издержек обращения
Чистые издержки – это затраты по организации процесса купли-продажи, содержанию административно-управленческого персонала, расходы на учет и отчетность. Дополнительные издержки обусловлены продолжением процесса производства в торговле (фасовка, упаковка), преобразованием производственного ассортимента в торговый. Доля чистых издержек в оптовой торговле (по данным экспертов) составляет 10-12%, в розничной торговле продовольственными товарами – до 40%, в розничной торговле непродовольственными товарами – около 50%. Все издержки обращения можно разделить на явные и неявные. Явные (бухгалтерские) издержки – это издержки, связанные с использованием привлеченных материальных, финансовых и трудовых ресурсов, которые полностью отражаются в бухгалтерском учете и относятся, согласно законодательству, на издержкоемкость реализации продукции. Они делятся на:  Материальные затраты (стоимость товаров, сырья, материалов, используемых для упаковки, хранения, обеспечения нормального торгово-технологического процесса; сумма износа малоценных и быстроизнашивающихся предметов; стоимость работ и услуг, оказываемых другими предприятиями данному предприятию, топлива всех видов и др.); Затраты на оплату труда; Отчисления на социальные нужды и другие отчисления; Амортизация основных фондов; Прочие затраты – разного рода платежи за использование собственных и заемных оборотных средств (процент за пользование банковским кредитом), заемных основных средств (арендная плата, другие отчисления и налоги; относимые на издержки обращения). Неявные издержки – это издержки, связанные с использованием ресурсов, принадлежащих самому предприятию. К неявным издержкам можно отнести платежи, которые предприятие могло бы получить при более выгодном использовании принадлежащих ему ресурсов (издержки упущенных возможностей), нормальную прибыль, которая удерживает предпринимателя в выбранной им отрасли деятельности. Совокупная сумма явных (бухгалтерских) и неявных издержек представляют собой экономические издержки: ЭИ = БИ + ЯИп + НИ  ;- БИ – бухгалтерские издержки (явные), отнесенные на соответствующие статьи издержек обращения;- ЯИп – явные издержки, оплачиваемые за счет чистой прибыли предприятия;- НИ – неявные издержки.

Л3. Особенности анализа хозяйственной деятельности в  строительстве.

1. Анализ объема, структуры и качества строительно-монтажных работ.

2. Анализ выполнения плана ввода в действие объектов строительства.

3. Анализ ритмичности работы строительной организации.

1. Анализ объема, структуры и качества строительно-монтажных работ.

Объектами АХД строительных  организаций являются:

объем строительства  и ввод в действие готовых объектов;

качество выполненных работ;

ритмичность работы строительных организации;

объем незавершенного производства.

Анализ объема строительно-монтажных работ следует начинать с изучения его динамики за последние 3-5 лет в сопоставимых ценах базисного года. Оценка выполнения плана за отчетный период проводится на основе сравнения фактических объемов строительно-монтажных работ по плановым ценам с плановыми в целом по организации, строительным участкам и объектам строительства. 

В процессе пообъектного анализа исчисляется техническая готовность каждого объекта, определяемая как отношение плановой стоимости  фактически выполненных работ с начала строительства анализируемого объекта к его полной плановой стоимости. Сравнение фактического показателя технической готовности объектов с плановыми устанавливает соблюдение сроков продолжительности строительства.

2. Анализ выполнения плана ввода в действие объектов строительства.

Для оценки выполнения плана ввода в действие объектов используются следующие показатели: стоимость объектов, натуральные показатели, нормы продолжительности строительства, сроки сдачи объектов и комплексов.

3. Анализ ритмичности работы строительной организации.

Для оценки выполнения плана ритмичности используются следующие показатели: прямые показатели – это коэффициенты ритмичности, вариации, удельный вес строительной продукции за каждый месяц или квартал к общегодовому объему строительно-монтажных работ. К косвенным показателям относятся – доплата за сверхурочные работы, оплата простоев по вине строительных организаций, потери от брака, наличие сверхплановых остатков незавершенного производства.

Причины аритмичности – отсутствие финансирования, низкий уровень организации, технологии и материально-технического снабжения строительства, несвоевременная поставка стройматериалов, простои из-за неисправности машин и механизмов, неслаженность работы отдельных подразделений, строительной организации и смежников.

Л4. Особенности анализа хозяйственной деятельности  

транспортных организаций

1. Специфика отрасли и особенности методики анализа хозяйственной.

2. Анализ технико-эксплуатационных показателей использования подвижного состава.

3. Анализ объемов деятельности транспортных организаций. 

4. Анализ себестоимости грузоперевозок.
Специфика отрасли и особенности методики анализа хозяйственной.

Услуги транспорта определяются как подвид деятельности транспорта, направленный на удовлетворение потребностей людей и характеризующийся наличием необходимого технологического, экономического, информационного, правового и ресурсного обеспечения. Под транспортной услугой, следовательно, подразумевается не только собственно перевозка грузов или пассажиров, а любая операция, не входящая в состав перевозочного процесса, но связанная с его подготовкой и осуществлением. 
К услугам транспорта можно отнести: 

· перевозку грузов и пассажиров; 

· погрузочно-разгрузочные работы (погрузка, выгрузка, перегрузка, пересадка пассажиров, внутрискладские операции); 

· хранение грузов; 

· подготовку перевозочных средств; 

· предоставление перевозочных средств на условиях аренды или проката; 

· перегон (доставку) новых и отремонтированных транспортных средств; 

· прочие услуги.

Анализ отечественного и зарубежного опыта позволяет предложить следующую классификацию услуг транспорта: 
· по признаку взаимосвязи с основной деятельностью предприятий транспорта услуги подразделяются на перевозочные (т.е. включающие в том или ином виде элемент перевозки) и не перевозочные; 

· по виду потребителя, которому предоставляется услуга, - на внешние (предоставление нетранспортным предприятиям и организациям) и внутренние, (предоставление другим предприятиям и организациям транспорта). Например, внутренними являются услуги по предоставлению подвижного состава автотранспортным предприятием экспедиторскому для выполнения перевозок; 

· по характеру деятельности, связанной с предоставлением определенной услуги, - на технологические, коммерческие, информационные и т.д. 

Сфера услуг должна функционировать таким образом, чтобы полностью удовлетворять требования клиентов с возможно малыми затратами. Однако на сегодняшний момент нет широко используемых эффективных количественных методов оценки качества услуг в связи с их особенностями, которые сводятся к следующему: 

· неосязаемость услуг (их нельзя пощупать); 

· потребитель услуг зачастую сам участвует в процессе оказания услуг; 

· потребитель услуг не становится собственником их; 

· оказание услуг - это процесс, и он не может быть протестирован перед оплатой; 

· процесс оказания услуг может состоять из системы более мелких действий, тогда как качество зависит от итоговой оценки. 

2.Анализ технико-эксплуатационных показателей использования 

подвижного состава.

Ключевым вопросом выбора наиболее рационального варианта автоперевозок грузов является оценка эффективности транспортного процесса. Выбор критерия эффективности зависит от конкретных условий перевозок и решаемой задачи. Различают локальные (частные) и обобщенные (комплексные) критерии эффективности. 

Локальные критерии эффективности применяют, если сравниваемые варианты перевозок отличаются по одному отдельно взятому показателю. Так, внедрение часовых графиков перевозок исключает простои автомобилей в очереди. В этом случае эффективность сравниваемых вариантов перевозок может быть оценена одним показателем: длительность простоев автомобиля в пунктах погрузки и разгрузки. Возможно использование также стоимостной оценки простоев транспорта. Внедрение рациональных маршрутов перевозок обеспечивает уменьшение холостых пробегов. Различие в сравниваемых вариантах в этом случае может быть оценено сокращением порожних пробегов автомобилей либо другими показателями, связанными с порожним пробегом, как-то: 

· коэффициент использования пробега; 

· общий пробег; 

· расход топлива и т.д. 

Комплексные показатели эффективности применяют тогда, когда проводимые мероприятия одновременно меняют несколько характеристик транспортного процесса. Например, замена подвижного состава приводит к изменению таких параметров, как: 

· грузоподъемность; 

· простой под погрузкой и разгрузкой; 

· удельный расход топлива; 

· амортизационные отчисления и др. 

В этом случае недостаточно какого-либо частного критерия. 

3. Анализ объемов деятельности транспортных организаций. 

Транспортные затраты - часть транспортно-заготовительных расходов; затраты на транспортировку продукции от мест производства до непосредственных потребителей, осуществляемую как транспортом общего пользования, так и собственным транспортом. Транспортные затраты являются дополнительными затратами, связанными с продолжением процесса производства в сфере обращения. Они включают оплату тарифов транспортных и иных сборов транспортных организаций, затраты на содержание собственного транспорта, стоимость погрузочно-разгрузочных работ, экспедирования грузов, разницу между фактическими затратами по оплате тарифов транспортировки и суммой, возмещаемой поставщиками снабженческо-сбытовым организациям (исходя из средних расстояний перевозок). 

Затраты на доставку продукции заказчикам (или заказчиков к местам, где оказываются услуги) могут ограничивать эффект масштаба при увеличении размера предприятия. Транспортные затраты воздействуют на взаимосвязь затрат и эффекта масштаба в пределах одного завода или географически близкого комплекса заводов. Чем 

больше товаров выпускается, тем больше, следовательно, должно быть продано. Для того чтобы больше продать, возможно, необходимо получить более отдаленных клиентов. Это, в свою очередь, ведет к увеличению транспортных затрат на единицу проданной продукции. Уровень прироста затрат зависит от следующих переменных. 

4. Анализ себестоимости грузоперевозок.
Себестоимость перевозок - выраженная в денежной форме величина эксплуатационных расходов транспортного предприятия, приходящихся в среднем на единицу продукции транспорта. На железнодорожном, речном, морском и воздушном транспорте она определяется как отношение величины эксплуатационных расходов транспортного предприятия к величине приведенной продукции. Показатель себестоимости перевозок определяют как отношение величины эксплуатационных расходов по перевозкам грузов, приходящихся в среднем на 1 ткм грузооборота, себестоимость пассажирских перевозок - как величину эксплуатационных расходов по перевозкам пассажиров, приходящихся в среднем на 1 пассажиро-километр пассажирооборота. Если при транспортировке используются грузовые автоперевозки, то их себестоимость определяется для отдельных видов транспортной работы, за единицу которой принимаются: по перевозкам на грузовых автомобилях, работающих по тарифу за перевезенную тонну, - 1 ткм, по перевозкам на автомобилях, работающих по часовому тарифу, - 1 автомобиле-чае, по пассажирским автобусным перевозкам - 1 пассажиро-километр. Себестоимость перекачки единицы продукции определяется: на нефтепроводном транспорте - 1 ткм за 1 т перекачанного нефтегруза, на газопроводном - 1 тыс. м3 газа. 

Себестоимость перевозок может быть снижена за счет устранения нерациональных перевозок грузов, уменьшения коэффициента порожнего пробега подвижного состава, увеличения коэффициента использования грузоподъемности подвижного состава, внедрения прогрессивных норм йогрузки-выгрузки, механизации погрузочно-разгрузочных работ, повышения эффективности материальных ресурсов, внедрения прогрессивных норм расхода горюче-смазочных материалов и т.п. 

Основные статьи затрат при оказании автомобильные перевозки грузов за пределы страны 

Основными статьями затрат при выполнении международной автоперевозки грузов являются: 

· затраты на топливо; 

· затраты на смазочные материалы; 

· затраты на техническое обслуживание и ремонт; 

· затраты на восстановление износа шин; 

· затраты на амортизацию по восстановлению подвижного состава; 

· накладные расходы; 

· заработная плата водителей; 

· "суточные" и "квартирные" водителей; 

· дорожные сборы; 

· оплата платных магистралей, проезда через мосты и туннели, паромных переправ; 

· оплата услуг фирм-экспедиторов; 

· стоимость разрешения на проезд по иностранной территории; 

· затраты на приобретение таможенных документов; 

· затраты на приобретение накладной международного образца; 

· затраты на страхование. 

