Методические  рекомендации по  изучению дисциплины «Особенности анализа хозяйственной деятельности национальной экономики»

В условиях рыночной экономики постоянно повышаются требования к профессиональным знаниям работников аппарата управления всех уровней. Чтобы управлять процессами производства, обращения и распределения, необходима, прежде всего, своевременная и достоверная информация об операциях, происходящих в производственно-хозяйственной деятельности организаций, формировании показателей и результатов  их работы, в том числе и финансовых. Преобладающую часть такой информации обеспечивает система бухгалтерского учета, в котором находят отражение и обобщение  реальные процессы, происходящие в экономике организаций. Информация бухгалтерского учета позволяет осуществлять действенный контроль за хозяйственной деятельностью, повышать качество управленческих решений и эффективность работы организаций.  

Изучение дисциплины «Особенности анализа хозяйственной деятельности национальной экономики» предусмотрено образовательными стандартами высшего образования по всем экономическим специальностям и включается в цикл общепрофессиональных дисциплин.

Основной целью ее изучения является формирование у будущих специалистов знаний по организации, методологии и методикам бухгалтерского учета, умений использовать учетную информацию для принятия обоснованных управленческих решений в деятельности организаций различных форм собственности.

Каждый обучающийся  должен изучить:

· теорию и методику анализа деятельности организаций различных отраслей национальной экономики;

· экономико-логические модели формирования анализируемых показателей;

· направления эффективности использования капитала, рабочей силы, средств производства;

· направления улучшения финансового состояния и платежеспособности организаций различных отраслей национальной экономики;

· особенности бухгалтерской и статистической отчетности исследуемых отраслей, используемую как информационную базу для глубокого и комплексного анализа.

·  методику обоснования управленческих решений по улучшению  финансовых результатов и  увеличению объема реализации продукции, работ и услуг как основных факторов улучшения финансовой устойчивости и платежеспособности организации в рыночных условиях хозяйствования.

С учетом вышеизложенного в результате изучения учебной дисциплины «Особенности анализа хозяйственной деятельности национальной экономики» обучающийся должен получить профессиональные навыки ведения учета, освоить его методику и организацию для использования  информации в процессе принятия управленческих решений.

