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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАНЦИ

ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ
При изучении дисциплины “Государственный бюджет”

Самостоятельная работа предполагает использование различных методов изучения дисциплины.

К основным из них следует отнести следующие:
1. Изучение основной литературы 

2. Изучение дополнительной литературы для получения углубленных знаний
3. Подготовка ответов на контрольные вопросы по отдельным темам курса

4. Решение тестов

5. Выполнение рефератов

6. Подготовка научных работ (под руководством преподавателя).

Изучение дисциплины предполагает в первую очередь получение базовых, основополагающих знаний, которые студент может получить при изучении рекомендуемой основной литературы – учебников и учебных пособий. 

Для получения углубленных знаний рекомендуется самостоятельно изучить дополнительную литературу.

В предлагаемом в перечне основной литературы учебнике “Государственный бюджет” (Т.В. Сорокина. Мн: БГЭУ, 2012) в конце отдельных тем курса предлагаются контрольные вопросы. Ответы на них студент может найти в тексте учебника. Самопроверка знаний позволяет закрепить учебный материал.
Тесты предлагают студенту выбрать ответ и заставляют анализировать как вопрос, так и предлагаемые ответы. Это развивает логику мышления, учит ориентироваться в бюджетных ситуациях.

В качестве особой формой самостоятельной работы студентам предлагается выполнение рефератов и научных работ по проблематике в сфере государственных финансов. 

Выполнение научных работ предполагает научное руководство со стороны преподавателя и имеет целью участие студента в научной студенческой конференции, публикацию тезисов или статьи, участие в республиканских и международных конкурсах научных студенческих работ.

