МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ

ДИСЦИПЛИНЫ “ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ”

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ

ДИСЦИПЛИНЫ “ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ”

Важность дисциплины “Государственный бюджет” в подготовке специалистов объясняется особой ролью бюджета. В современном обществе бюджет становится главным инструментом в системе государственного регулирования воспроизводственных процессов, а бюджетные методы регулирования – наиболее эффективными. Управляя бюджетным процессом, государство выстраивает бюджетные отношения и распределяет бюджетные потоки таким образом, чтобы обеспечить реализацию планов социально-экономического развития страны.

Многогранность бюджетного процесса предполагает комплексный подход к формированию знаний студентов в сфере государственных финансов, включающий изучение бюджетной системы, доходов бюджета и методов их планирования, механизма финансирования государственных расходов, доходов и расходов государственных внебюджетных фондов, принципов управления бюджетным дефицитом, межбюджетных отношений, организации бюджетного процесса. 

Дисциплина “Государственный бюджет” является неотъемлемой частью современных экономических знаний и связана с рядом других дисциплин типового учебного плана:  Теория финансов; деньги, кредит, банки; макроэкономика и др.

При изучении доходов государственного бюджета необходимо учесть, что порядок исчисления налогов и расчетов с бюджетом по налогам изучается в курсе “Налоги и налогообложение”, который является дисциплиной вузовского компонента учебного плана специальности 1-25 01 04 “Финансы и кредит”.

ЦЕЛЬ ИЗУЧЕНИЯ КУРСА: сформировать целостное  представление о бюджетной системе государства, принципах ее построения, экономических, правовых и  организационных основах функционирования.

Задачи изучения дисциплины: 

- сформировать знания в области теории бюджета и практики организации бюджетного процесса, обучить методам планирования доходов и формам их мобилизации в бюджет, изучить механизм финансирования государственных расходов за счет средств бюджета и государственных внебюджетных фондов;

-  обозначить особую роль и значение региональных бюджетов как финансовой базы органов местного управления и самоуправления; изучить принципы построения межбюджетных отношений в Республике Беларусь, механизм выравнивания бюджетной обеспеченности и уровня социально-экономического развития территорий, опыт решения этих задач в зарубежных странах;

-  раскрыть механизм функционирования государственных внебюджетных фондов, порядок их формирования и использования;

-    изучить организацию бюджетного процесса;

-  изучить особенности функционирования бюджета Союзного государства Республики Беларусь и Российской Федерации, а также опыт организации бюджетов других международных интеграционных формирований.

        При изучении дисциплины "Государственный бюджет" студенты должны усвоить, что  основное назначение бюджета состоит в том, чтобы обеспечить финансовыми ресурсами выполнение планов социально-экономического развития страны, общегосударственных  и межгосударственных программ  и мероприятий.

В результате изучения дисциплины студенты должны

ЗНАТЬ:

-        теоретические основы и историю развития бюджета;

-        принципы построения бюджетной системы Республики Беларусь;

-        организацию межбюджетных отношений;

-        порядок планирования доходов и расходов государственного бюджета;

-        методы управления бюджетным дефицитом;

-       порядок формирования и использования целевых бюджетных фондов  и государственных внебюджетных фондов;

-     основы организации бюджетного процесса Республики Беларусь и Союзного государства Российской Федерации и Республики Беларусь;

УМЕТЬ:

-
проводить анализ состава и структуры доходов и расходов бюджета;

-
планировать доходы и расходы бюджета;

-
анализировать дефицит бюджета и источники его покрытия;

-
планировать расходы бюджетных организаций;

-
составлять сметы бюджетных организаций;

-
организовать работу по составлению и исполнению бюджета.

В ходе учебных занятий студент должен активно участвовать в работе  группы на семинарских и практических занятиях, принимать участие  в деловых играх, решать задачи и тесты, выполнять контрольные задания, организовывать самостоятельную работу. 

