ВВЕДЕНИЕ

       Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам специальностей 1-25 01 08  «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)».  Он также может быть полезен студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
Предметом учебной дисциплины «Финансы организаций непроизводственной сферы» является изучение основ теории финансов и их организации в отраслях непроизводственной сферы.  Учебная дисциплина «Финансы организаций непроизводственной сферы» включает изучение таких блоков, как теория финансов и государственного бюджета, построение финансовой и бюджетой системы Республики Беларусь,  особенности финансовых отношений в непроизводственной сфере и их организация в бюджетных учреждениях.

В процессе изучения дисциплины рассматривается механизм хозяйствования бюджетных организаций, источники их финансирования, определяется процедура составления и исполнения бюджетных смет, изучаются основные направления расходования бюджетных средств и основы их планирования.
Цель дисциплины: сформировать целостное  представление о финансах организаций непроизводственной сферы и отдельные отраслей, бюджетной системе государства, методах и источниках финансирования бюджетных организаций, принципах сметно-бюджетного планирования и финансирования.

Задачами дисциплины «Финансы организаций непроизводственной сферы» являются: 
- сформировать знания в области теории финансов;
- раскрыть специфику финансов непроизводственной сферы;

- показать механизм хозяйствования бюджетных организаций в условиях развития рыночных отношений в непроизводственной сфере;
- обучить методам планирования расходов организаций непроизводственной сферы;

- изучить механизм финансирования государственных расходов за счет средств бюджета и государственных внебюджетных фондов;
- раскрыть механизм функционирования ФСЗН и его роль;

-  обозначить особую роль и значение региональных бюджетов как источника финансирования организаций непроизводственной сферы;
-    изучить организацию межбюджетных отношений и бюджетного процесса в РБ.

В результате изучения дисциплины магистрант должен 

Знать:

-        теоретические основы финансов и финансовую систему РБ; 

-        специфику финансов организаций непроизводственной сферы;

-        бюджетную системы Республики Беларусь;

-        основы сметно-бюджетного планирования;

-      особенности планирования расходов организаций различных отраслей  непроизводственной сферы;
-          организацию бюджетного процесса и казначейский механизм исполнения бюджета;
-           порядок финансирования бюджетных организаций.
Уметь:

проводить анализ состава и структуры расходов бюджета на отрасли непроизводственной сферы за счет бюджетов различных уровней;
-
планировать расходы организаций различных отраслей непроизводственной сферы 
-
составлять бюджетные сметы организаций;

-
составлять сметы доходов и расходов внебюджетных средств.
В комплекс включены:  учебная программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. 
Комплекс составлен профессором кафедры налогов и налогообложения Сорокиной Т.В.  

