ВВЕДЕНИЕ

Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Финансы внешнеэкономической деятельности» для специальности 1-25 01 04 «Финансы и кредит» на первой ступени высшего образования подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и представлен логически взаимосвязанными между собой разделами: теоретическим, практическим, разделом контроля знаний, вспомогательным, а также учебной программой по изучаемой дисциплине.
В лекционном материале, отраженном в теоретическом разделе комплекса, раскрывается сущность финансов внешнеэкономической деятельности (ВЭД) государства и субъектов хозяйствования: организация и проведение расчетов, покупка и продажа валюты, определение и учет затрат, исчисление доходов и их распределение, расчет и уплата налогов, вопросы страхования, кредитования и осуществления финансирования инвестиций во внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования в тесной связи с валютным и таможенно-тарифном регулированием. 
Рассматриваются также финансовые аспекты наиболее распространенных и актуальных для Республики Беларусь видов и направлений ВЭД (внешнеторговой деятельности, оказание отдельных видов услуг (международных перевозок, туризма, международного лизинга), совместного предпринимательства в формах совместных предприятий, предприятий с иностранными инвестициями и зарубежных предприятий, участие в деятельности свободных экономических зон. 
Для закрепления теоретических знаний обучающихся разработаны вопросы и задания для обсуждения, а также тесты и список рекомендованной литературы, которые включены в практический раздел комплекса, что способствует эффективности аудиторных занятий и самостоятельного изучения учебной дисциплины.
[bookmark: _GoBack]Разнообразный перечень вопросов, охватывающий все темы изучаемой дисциплины, обеспечивает комплексность подготовки к сдаче экзамена (зачета) как формы контроля знаний студентов.
ЭУМК по учебной дисциплине «Финансы ВЭД» позволяет будущим специалистам в области управления внешнеэкономической деятельностью разбираться в сущности международных кредитных и финансовых отношений и свободно владеть терминологией соответствующих операций; использовать основные инструменты государственного регулирования при осуществлении внешнеэкономической деятельности; выделять системные элементы международных финансовых отношений и понимать эволюцию их трансформации; различать виды финансовых инструментов и операций с ними на национальных и международных рынках; различать международные финансовые отношения государства и частных компаний, выделять и учитывать их специфику.
