Тематика рефератов

 по дисциплине «Управление торговым ассортиментом»

1. Сущность ассортимента товаров.

2. Потребности и их развитие (на примере конкретной группы товаров).

3. Требования к товарам как исходное условие формирования их ассортимента.

4. Роль исходных материалов в развитии ассортимента товаров.

5. Роль средств производства и технологии в развитии ассортимента товаров.

6. Обусловленность расширения ассортимента товаров.

7. Особенности расширения сортимента товаров разного назначения.

8. Сущность универсализации изделий и комплексного подхода в формировании ассортимента товаров.

9. Сущность и тенденции обновления ассортимента товаров.

10. Особенности показателей расширения и разнообразия ассортимента товаров разного назначения.

11. Социальные нормативы формирования ассортимента товаров.

12. Состояние и направления развитие рынка товаров.

13. Сущность управления ассортиментом товаров в сфере производства.

14. Управление ассортиментом товаров в сфере производства.

15. Управление ассортиментов товаров в оптовой торговле

16. Управление ассортиментов товаров в розничной торговле

17. Формирование ассортиментом товаров с учетом потребительских свойств и спроса на товары.

18. сущность анализа ассортимента товаров.

19. алгоритм анализа ассортимента товаров.

20. Разработка программы анализа ассортимента товаров.

21. Источники информации ассортимента товаров.

22. Оценка показателей ассортимента товаров.

23. Методы анализа ассортимента товаров.

Определение направлений и разработка мероприятий совершенствования ассортимента товаров.

Методические указания по выполнению рефератов.
Выполнение рефератов по дисциплине «Управление торговым ассортиментом» направлено на углубленное изучение важнейших положений формирования ассортимента товаров. В перечень тем рефератов включены положения, предопределяющие формирование ассортимента товаров  на разных уровнях рассмотрения и разных сферах его функционирования.

Сложности выполнения реферата обусловлены тем, что до настоящего времени категория «ассортимент товаров», его свойства и показатели не получили глубокого теоретического рассмотрения в товароведении. Многие авторы вкладывают разный смысл в понятие «ассортимент товаров», что создает трудности в изучении ассортимента товаров на практике, оценке его показателей.

Рассматривая любой товар, важно понимать, что главная его особенность быть средством удовлетворения потребностей. Степень его способности удовлетворять потребности и предопределяет уровень совершенства товара и конкурентоспособность. Дифференцированность потребностей по разным демографическим, социально-экономическим, психофизиологическим, региональным признакам и определяет требования к широкому и разнообразному ассортименту товаров. Соответственно в основе  формирования ассортимента товаров лежат потребности человека, а в каждом конкретном случае совокупность сложившихся потребностей.

Поскольку ассортимент товаров существует не вообще, а конкретно функционируя на разных фазах общественного воспроизводства, стоит сложная дилемма взаимосвязи с конкретным проявлением потребностей и ассортиментом товаров. Поэтому механизм выявления потребностей, их прогнозирования имеет разные подходы и является сложнейшей проблемой. Ещё большую сложность имеют прогнозы в формировании ассортимента товаров.

Важно учитывать, что в каждом товаре проявляется диалектика взаимосвязи потребительной стоимости и стоимости. Достижение высокого уровня потребительной стоимости во многом обусловлено затратами проявляющимися в стоимости. В интересах потребителя приобретение товара максимальной потребительной стоимости при минимальных затратах. На рынке потребитель признает стоимость перед признанием потребительской стоимости. Это может вызвать стремление к реализации стоимости без соответствующего обеспечения потребительской стоимости. Что имеет место в попытках фальсификации товаров.

Важно также учитывать, что при формировании ассортимента проявляется определенные различия в интересах потребителей и продавцов.

Потребителей интересует возможность выбора нужного товара. Причем потребители характеризуются высокой дифференцированностью потребительских предпочтений, что предполагает широкий и разнообразный ассортимент товаров. Торговая фирма заинтересована в формировании ассортимента товаров, обеспечивающего максимальную рентабельность. Включение в ассортимент товаров ограниченного спроса в ряде случаев является мерой скорее вынужденной.

В тематике рефератов в большинстве предполагаемых тем рассмотрение следует проводить на примере конкретных групп товаров, которые предопределены сложившимися интересами к рассмотрению отдельной группы товаров, в том числе при выполнении предшествующей курсовой работой по теории товароведения, также прохождения практики.

В определении темы реферата студенты могут определить и особенности либо теоретической, либо практической направленности. соответственно ряд тем требуют проработки значительного количества источников информации, с тем чтобы выявить разные аспекты теоретических положений. Ряд тем характеризуется практической направленностью анализа ассортимента на примере торгового или промышленного предприятия. При этом важным становится рассмотрения ассортимента товаров с учетом разных потребительских признаков, определяющих широту и разнообразие ассортимента товаров.
Список литературы по изучению дисциплины и выполнению рефератов

дисциплина «Управление торговым ассортиментом»

Концепция и программа развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998 -2015 гг.// Белорусский экономический журнал. – 1998. - №2. –с.4-25. 

О торговле: Закон Республики Беларусь, 28 июля 2003 г., №231 – 3// Национальный Реестр правовых актов Республики Беларусь, №87, 7 июля 2003 г. с. 11-18. 

О защите прав потребителей. Закон Республики Беларусь, 9 января 2002г., №90 -3// Национальный Реестр правовых актов Республики Беларусь, №10, 26 января 2002г., с. 3-23. 

О торгово-промышленной палате. Закон Республики Беларусь от 16 июня 2003  г., №208 -3// Национальный Реестр правовых актов Республики Беларусь 2003г, №74, 2/357.

Постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального Банка Республики от 21.08.2002г., №127//22 «О некоторых вопросах присоединения Республики Беларусь к Всемирной торговой организации.// Национальный Реестр правовых актов Республики Беларусь 2002г., №96, 5/10997.

СТБ 6.01.1 – 2001 Единая система классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации Республики Беларусь. Основные положения – Мн. Госстандарт, 2002 – 12 с.

СТБ 1400 – 2003. Товары непродовольственные. Информация для потребителей. общие требования.  Введ. 01.01.2004. – Мн.: Госстандарт, 2004-15с. 

Гост 30832 – 2002 (ИСО/МЭК 15416 – 2000). Автоматическая идентификация. Кодирование штриховое. Линейные символы штрихового кода. Требования к испытаниям качества печати. Введ. 01.03.2004г. – Мн.: Госстандарт, 2004г. – 23с. 

СТБ 1393 – 2003г. Торговля. Термины и определения. – Мн. Госстандарт, 2003 – 23с. 

Закон Республики Беларусь от 23.11.1993 г. №283 – XII «О санитарно эпидемиологическом благополучии населения» // Ведомости Национального собрания Республики Беларусь. 2002, №19.

Закон Республики Беларусь от 29.06.2003 г. № 217-3 «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 2003. №79, 2/966.

Об утверждении Положения о порядке осуществления государственной гигиенической регламентации и регистрации химических и биологических веществ, материалов и изделий из них, продукции производственно-технического назначения, товаров для личных (бытовых) нужд, продуктов питания на территории Республики Беларусь и перечня продукции, подлежащей государственной гигиенической регламентации: Постановление Главного Государственного санитарного врача Республики Беларусь, №54 от 13.11.2000. Мн., 2000.

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 13 сентября 2005 г. №1016. Об утверждении прожиточного минимума в среднем на душу населения и для основных социально – демографических групп и положения а порядке формирования и расчета бюджета прожиточного минимума. 

Постановление Совета Министров РБ от 8 июня 1996 г. №444 «Положение о поставках товаров в Республике Беларусь». 

Постановление Совета Министров РБ от 30 мая 2003 г. №724 «О мерах по внедрению системы государственных социальных стандартов по обслуживанию населения республики» // Нац. реестр правовых актов РБ 2004, 724. 

Постановление «Положение о приемке товаров по количеству и качеству» // Национальный центр правовой информации РБ, 2008.
Соглашение о единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Содружества Независимых Государств от 03.11.1995 г. – Москва, 1995. 

Николаева М.А. Товароведение потребительских товаров. Теоретические основы: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007. – 238 с. 

Петрище Ф.А. Теоретические основы товароведения и экспертизы непродовольственных товаров: Учебник. – М.: Дашков и К, 2004. – 512 с. 

Петрович М.В. Государство, потребитель, рынок: проблемы и методы регулирования. Издательство «Ксения», 2005. ( 538 с.

Шелег Н.С. Государственное регулирование потребительского рынка в условиях формирования Союзного государства: проблемы и перспективы. М.: 2004. ( 320 с.

Егоров И.В. Управление товарными системами. Учебное пособие. ( М.: Издательство «Маркетинг», 2001. ( 644 с.

Грачок М.А. Теоретические основы товароведения продовольственных товаров. Мн: БГЭУ, 2009.

Сыцко В.Е., Садовский В.В., Целикова Л.В. Товарная политика предприятия отрасли. ( М.: Выш.шк., 2007. ( 239 с.

Снегирева В. Розничный магазин. Управление ассортиментом по товарным категориям. СПб.: Питер, 2007. ( 416 с.

Черник Н.Ю. Товарная политика предприятия: Учебное пособие. ( Мн.: БГЭУ. ( 278 с.

Цвелодуб В.П. Методические указания по анализу ассортимента товаров. ( Мн.: БГИНХ. 1990.
Карпеко О.И., Планирование производственного ассортимента продукции. ( Мн.: БГЭУ, 1998.
Теоретические основы товароведения. Под общей редакцией Сыцко В.Е. Мн.: Высш. школа. 2009. – 208 с.

Ремянцева Е.Е. Товары, вредные для здоровья – М.: ЛОГОС, 2005. – 392 с.
Бузукова Е.А. Ассортимент розничного магазина. Методы анализа и практические советы. ( СПб. Питер. 2007. 

Котлер Ф. Основы маркетинга. ( Новосибирск. Наука 1992. 

Дурович А.П. Основы маркетинга. Учебное пособие. ( М.: «Новое знание» 2004

Фостер Р. Обновление производства: Атакующие выигрывают. пер. с англ. ( М.: «Экономика» 1989. 

Снегирева В.В. Книга мерчендайзера. ( СПб.: Питер, 2006

Сысоева С.В., Бузукова, Е.А. Категорийный менеджмент. Курс управления ассортиментом в рознице. ( СПб.: Питер. 2008. 

Ромина А.Г. Коммерческая деятельность. Учебное пособие. ( Мн.: БГЭУ. 2009. 

Зотов В.В. Ассортиментная политика фирмы. ( М.: ЭКСМО. 2006. 

Белов Г.В., Белова, Г.Б. Товары и услуги на потребительском рынке. ( М.: НКЦ «Академкнига». 2003. 
Леман Д.В. Управление товаром: пер. с англ. М.: Вильямс, 2004 – 623 с.
Товароведение и экспертиза промышленных товаров. Под ред. проф. А.Н. Неверова. М.: МЦФЭР, 2006. 848 с.

Энджел Д.Ф., Блэкуэл Р.Д., Миниард П.У. Поведение потребителей. СПб.: Питер Кон, 1999.

Калачев С.Л. Теоретические основы товароведения и экспертизы. М.: Юрайт, 2011. – 463 с.

Рудницкий Л. Вредные товары. СПб.: Питер. – 176 с.

Ильин Н.М. Формирование и управление ассортиментом потребительских товаров Мн.: БГЭУ, 2013. – 278 с.

Периодические издания (журналы «Товаровед», «Товаровед и торговля», «Маркетинг», «Бизнес», «Дело», «Торговля и общественное питание», «Гермес», «Спрос»).

