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ВВЕДЕНИЕ


Учебная дисциплина «Современные концепции финансового менеджмента» является одной из дисциплин, формирующих у обучающихся на 2 ступени высшего образования общетеоретические и профессиональные знания в области управления финансами организаций. Важнейшей компонентой методического обеспечения процесса изучения учебной дисциплины «Современные концепции финансового менеджмента» является данный электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК).
ЭУМК предназначается для магистрантов дневной и заочной формы обучения, получающих высшее образование на 2 ступени по специальности   1-25 81 04 «Финансы и кредит.    Учебно-методический комплекс (ЭУМК) представляет собой совокупность учебно-программной и учебно-методической документации, имеющей своей целью способствовать изучению магистрантами теоретических и практических вопросов организации финансов на современных предприятиях. Знание всех возможных направлений развития финансовых отношений и использование потенциала финансов в развитии национальной экономики является обязательным условием и предпосылкой ее успешного функционирования и достойного межстранового позиционирования.         
Данный ЭУМК содержит учебно-программную и методическую документацию по всем  разделам дисциплины «Современные концепции финансового менеджмента».
ЭУМК по дисциплине «Современные концепции финансового менеджмента» содержит следующие основные блоки информации:
-учебно-программная документация;
-учебно-методическая документация;
-методические материалы для контроля знаний;
-вспомогательные материалы.
Блок «Учебно-программная документация»  представлен  учебной программой по учебной дисциплине «Современные концепции финансового менеджмента» для специальности    1-25 81 04 «Финансы и кредит». 
Блок «Учебно-методическая документация»   представлен кратким конспектом лекций, слайдами. Для закрепления теоретических знаний и практических навыков в данный блок включены  задания и задачи. В этом же блоке представлена Тематика рефератов и методические рекомендации по выполнению.
Блок «Методические материалы для контроля знаний» содержит вопросы к зачету и экзамену. Здесь также содержатся тесты, разнообразный перечень которых позволяет обеспечить комплексность подготовки к сдаче экзаменов и зачета  как форм контроля знаний магистрантов, изучающих дисциплину «Современные концепции финансового менеджмента».
Блок «Вспомогательные материалы» включает в себя  обновленный список рекомендуемой для изучения литературы, другие справочные и информационные материалы.
Содержание ЭУМК по дисциплине «Современные концепции финансового менеджмента» соответствует учебному плану специальности   1-25 81 04 «Финансы и кредит», а также образовательному стандарту.  Он отвечает требованиям современной финансовой науки и  будет способствовать высокому уровню подготовки специалистов экономического профиля на 2-ой ступени высшего образования.



