                            ГЛОССАРИЙ
Агент (agent) – сторона соглашения, выполняющая за вознаграждение какие-либо действия, порученные ей другой стороной (принципалом).

Акция (stock) – сертификат долевого участия в собственности компа-нии, дающий его владельцу право голоса при принятии управленческих ре-шений, а также право на долю прибили корпорации.

Анализ (analysis) – это такой метод познания, который предполагает разделе​ние целого на отдельные составные части и изучение каждой из этих частей.
Антимонопольное регулирование (antitrust policy) – политика, направленная на ослабление рыночной власти, ее ограничение или предотвращение приобретения ее экономическими субъектами. 

Асимметричная информация (asymmetric information) – ситуация, когда одна сторона рыночной сделки обладает информацией, недоступной для другой стороны.
Барьеры на вхождение в отрасль (barriers to entry, entry restriction) – затруднения, встающие перед фирмами при попытке организации производства и сбыта в определенной отрасли. Могут быть связаны с государственными действиями (патенты, лицензии).

«Безбилетник» (free rider) — это потребитель, который сознательно преуменьшает свои потребности в отношении общественного блага, чтобы потреблять его без соответствующей компенсации за него.

Безубыточность фирм (breakeven point)- состояние устойчивого долгосрочного равновесия, когда точка равновесия находится на кривой АТС, экономическая прибыль равна нулю, доход равен издержкам.  

«Бочонок с салом» («Pork barrel»)  –  классическая форма логроллинга, закон, включающий набор небольших локальных проектов. 

Бренд (brand) –  это эмоциональный интуитивный образ товара, существующий в воображении покупателя.

Бюджетное ограничение (budget constraint) – все комбинации товаров, которые потребитель может купить на свой бюджет при условии полного его расходования.

Ведомый, последователь (follower) – игрок (фирма), отвечающий на предшествующий ход лидера.

Вероятность (probability) – выраженная в количественной форме возможность определенного исхода. 

Внешние эффекты (externalities) — не отражающиеся в рыночных ценах затраты или выгоды, возникающие при производстве и потреблении благ.

Вторичный рынок (secondary market) -  продажа или покупка  диле-рами и брокерами выпущенных в обращение  ценных бумаг.

«Второе лучшее» решение (second best) – когда в одной отрасли искажения не могут быть устранены, можно отказаться от достижения максимальной эффективности в другой отрасли (отраслях), с тем, чтобы сбалансировать экономику в целом.

Государство благосостояния – общепринятое название государства, в котором правительство своей политикой способствует общественному благосостоянию. В своем более узком значении это понятие относится к бесплатному или субсидируемому образованию, здравоохранению и жилищному строительству, социальному обеспечению пожилых, инвалидов и детей-сирот, а также к материальной помощи некоторым категориям населения, например, больным и безработным. 

Дедукция  (deduction) – метод познания, предполагающий умозаключения от общего к частному.
Демпинг (dumping) – продажа товара ниже бухгалтерских издержек. 

Диверсификация рисков (diversification) – снижение риска путем распределения его между несколькими рисковыми товарами таким образом, что повышение риска от покупки или продажи одного означает снижение риска от покупки или продажи другого.

Дивиденд (dividend) – доход  по акции,  выплачиваемый   ее владельцу  в  зависимости  от  полученной акционерной компанией прибыли.
Дилемма заключенного (prisoner’s dilemma) – игра, в которой неэффективный исход стратегически доминирует над Парето-эффективным исходом. Существует возможность Парето-эффективного исхода, если игра повторяется неограниченное число раз.

Дисконт (discount) - разница между конечной ценой погашения (номинальной стоимостью)  облигации и ее рыночной ценой.
Дисконтирование(discounting) – метод, с помощью которого рассчитывается сегодняшний аналог суммы, выплачиваемой через определенный срок при существующей ставке процента. 

 Дифференциальная земельная рента (differential land rent)– доход, возникающий в случае использования ранжированных (не являющихся однородными в каждом их классе)  природных ресурсов.


Дифференциация продукта (product differentiation) – представляет собой качественную разнородность однотипных продуктов, т.е. каждый товар в какой-то степени уникален и вместе с тем имеет массу более или менее похожих на него товаров- аналогов.

Долгосрочная кривая отраслевого предложения (long-run supply curve of industry) – показывает зависимость между ценой и количеством предлагаемого продукта в точках, где отрасль находится в равновесии. Для любой точки на долгосрочной кривой отраслевого предложения P = LRMC = LRAC min.

Дуополия, дуопсония (duopoly, duopsony)  – частный случай олигополии (олигопсонии), когда в отрасли взаимодействуют две фирмы.

 Естественная монополия (natural monopoly) - фирма или отрасль средние издержки которой снижаются на всем диапазоне выпуска, поэтому один производитель может удовлетворить весь спрос и производит более эффективно, чем множество фирм.

Закрытая монополия(closed monopoly)- отрасль или фирма, для которых существуют значительные барьеры входа, а монопольное проложение является длительным и устойчивым.

Заработная плата (wage) – вознаграждение за труд или цена труда признанная рынком.

Земля  (land) –все природные, естественные факторы, которые могут быть использованы в процессе создания экономических благ или оказания услуг


Избиратель-центрист   -  избиратель, предпочтения которого находятся близко к середине шкалы предпочтений всех избирателей.

Избыточная мощность (excess capacity) - разница между количеством товара, соответствующим LAТCmin, и количеством, выпускаемым фирмой.
Изопрофитная кривая (isoprofit curve) – линия, показывающая все возможные комбинации объемов продаж обеих фирм, обеспечивающих одинаковый уровень прибыли одной из фирм.

Инвестиции (investment) – затраты на увеличение объема функционирующего капитала, осуществляемые с целью получения прибыли или социального эффекта.

Индекс Херфиндаля–Хиршмана (Herfindahl–Hirschman index) – сумма квадратов рыночных долей всех фирм определенной отрасли

Индукция (induction) – метод познания, базирующийся на умозаключениях от частного к общему.
Интернализация внешних эффектов (internalization of externalities) — это превращение внешнего эффекта во внутренний.

 Инфраструктура рынка труда (infrastructure market of labor) – совокупность материально-технических, организационных и правовых условий обеспечивающих функционирование сферы товарного обращения рабочей силы.

Картель (cartel)  – письменное соглашение между фирмами о разделе рынка и поддержании согласованной цены на выпускаемую продукцию.

Коллективные блага (collective products) — товары и услуги, которые могут быть предоставлены только группе лиц по той причине, что количество блага, предоставляемое одному индивиду, не может быть изменено независимо от остальных.

Конкурентная фирма (contestable market)  – фирма, продающая товары на рынке совершенной конкуренции.

Коэффициент концентрации (concentration coefficient) – это выраженное в процентах отношение объема продаж определенного количества крупнейших фирм (например, трех, четырех, шести или восьми) к общему, отраслевому объему продаж.

Коэффициент Лернера (Lerner coefficient) – отношение разницы между ценой реализации продукции и предельными издержками ее производства к цене продукции

Краткосрочная кривая предложения (short-run supply curve)– часть кривой предельных издержек фирмы выше точки минимума на кривой ее средних переменных издержек.

Кривая безразличия (indifferent curve) – кривая постоянного уровня полезности от потребления различных наборов благ.

Кривая контрактов (contract curve) – кривая, отражающая множество Парето-оптимальных вариантов обмена (распределения) благ между потребителями.

Кривая производственных возможностей (production possibility curve) – кривая, показывающая все варианты производства максимальных количеств благ при заданных ресурсах.

Кривая производственных контрактов (production contract curve) –  кривая, отражающая множество Парето-оптимальных вариантов производства благ, или Парето-оптимальных вариантов распределения ресурсов.

Кривая Энгеля (Engel curve) – кривая, отражающая зависимость объема потребления от величины дохода потребителя.

Купонный доход (coupon yield) фиксированный процент от номиналь-ной стоимости облигации, периодически выплачиваемый ее владельцу  в  ка-честве дохода.

Либерализм, либертаризм (liberalism) –  направление теории благосостояния, полагающее, что справедливое распределение доходов и благ создается в результате действия рыночных механизмов без всякого государственного вмешательства.
Лидер (leader) – игрок (фирма), делающий первый ход в игре. 

Лизинг (leasing) - долгосрочная аренда машин, оборудования, транс-портных средств, сооружений производственного назначения с погашением задолженности в течение нескольких лет, а также с предоставлением права полного выкупа арендуемого имущества.
Лоббизм (Lobbying) – влияние групп избирателей с особыми интересами на представителей власти (законодательной или исполнительной) с целью принятия выгодного для этой группы решения.
Логлорринг (Logrolling) – практика взаимной поддержки законодательных инициатив депутатов путем обмена голосами.

Любитель риска (risk lovers) – человек, который при данном ожидаемом доходе предпочтет связанный с риском результат гарантированному результату.

Микроэкономика (microeconomics) – составная часть экономической  теории; наука о принятии решений, изучающая поведение отдельных экономических субъектов.
Модель медианного избирателя (Median voter model) – модель, характеризующая существующую в рамках прямой демократии тенденцию, согласно которой принятие решений осуществляется в соответствии с интересами избирателя-центриста (человека, занимающего место в середине шкалы интересов данного общества).

Модель Эджуорта (Edgeworth model) – предполагается ограничение производственных мощностей олигополистов. Основной характеристикой модели является отсутствие устойчивого равновесия, когда ценовые войны сменяются циклами роста цен.

Монополистическая конкуренция (monopolistic competition) – рыночная структура, состоящая из множества мелких фирм, выпускающих неоднородную продукцию,  и имеющих свободный вход и выход с рынка.  

 Монополистическая ценовая дискриминация(price discrimination) – способ реализации рыночной власти, заключающийся в продаже продукта монополии разным потребителям или на разных рынках по разным ценам в соответствии с  индивидуальной полезностью товара и различием в эластичности спроса, что позволяет повышать монопольную прибыль.

Монополия (monopoly) – тип рыночной структуры или фирма; безусловное доминирование на рынке одного продавца, обладающего рыночной властью и, следовательно, способностью устанавливать монопольно высокие цены и получать монопольную прибыль.

 Монопсония (monopsony)- безусловное доминирование на рынке одного покупателя, способного устанавливать монопольно низкие цены и получать монопольную прибыль. 
Моральный риск (moral hazard) – риск, который несет неинформированная сторона соглашения из-за безответственного поведения другой стороны.

Налог Кларка (Clarke tax) — экономическая санкция за занижение индивидом своей оценки полезности общественных благ.

Налог Пигу (Pigouvian tax) — плата, взимаемая с производителей отрицательных внешних эффектов, уравнивающая частные затраты с общественными.

Неисключаемые блага (nonexludabil goods) — это такие товары и услуги, при потреблении которых индивиды не могут быть исключены из сферы потребления.

Нейтральный к риску (risk neutral) – человек, который при данном ожидаемом доходе безразличен к выбору между гарантированным и рисковым результатом.

Неконкурентные блага (incompetitive goods) — это товары и услуги, у которых при любом заданном уровне производства предельные издержки для дополнительного потребителя равны нулю.

Неопределенность (uncertainty) – ситуация, когда количество исходов бесконечно или вероятность наступления события установить невозможно. 
Неценовая конкуренция (non-price competition) –  действия фирм, направленные на привлечение покупателя повышением потребительной ценности товара.
Неэластичность предложения услуг земли (unelastic supply of land services) – кривая предложения земли вследствие ее ограниченности перпендикулярна оси ОХ.



Номинальная заработная плата (nominal wage rate) – заработная плата в денежном выражении выплачиваемая за использование труда.

 Номинальная ставка процента (nominal rate of interest) – ставка, рассчитанная в текущих ценах. Это обменный курс, по которому текущие рублевые стоимости обмениваются на рублевые стоимости в будущем. 

Норма дохода на капитал (доходность капитала) – есть отношение годового чистого дохода на капитал к стоимости самого капитала, выраженное в процентах. 

Облигация (bonds) – сертификат, представляющий собой обязатель-ство выплатить денежный долг в течение определенного периода времени  с оговоренным процентом и в соответствии с заранее определенным графиком.

Общая полезность (total utility) – то удовлетворение, которое человек получает от потребления определенного количества блага.

Общее равновесие (general equilibrium) – равновесие, возникающее на рынках всех товаров в экономике, в системе всеобщих взаимосвязей.

Объединение риска (risk pooling) – снижение риска путем превращения случайных убытков в низкие постоянные издержки.

Ограниченная рациональность (bounded rationality) означает, что человек сознательно стремится к достижению наилучшего варианта, но не имеет при этом всей полноты инфор​мации.
Олигополия доминирующей фирмы (dominant-firm oligopoly) – рыночная структура, при которой господствует крупная фирма, цены которой являются ориентирами для прочих продавцов на рынке.

Олигополия, олигопсония (oligopoly, oligopsony) – тип рыночной структуры, когда несколько фирм контролируют основной объем реализации (покупки) продукции в отрасли.

Оппортунистическое поведение (opportunist behavior) – преднамеренное скрытое действие экономического агента, основанное на использовании информационных преимуществ и направленное на достижение личного интереса в ущерб другим участникам соглашения.

Органическая рациональность (organic rationality) предполагает, что взаимодействие людей рационализируется формаль​ными и неформальными правилами поведения, сложившимися эволюционным путем институтами человеческого обще​ства.
Отлынивание (shirking) – использование рабочего времени в собственных целях как свободного посредством имитации бурной деятельности.

Отраслевое равновесие (industrial equilibrium) – ситуация на отраслевом рынке, характеризующаяся отсутствием тенденций для фирм входить в отрасль или покидать ее, а также расширять или уменьшать объем выпуска.

Отраслевой спрос на производственный ресурс (branch demand for an input) – сумма объектов спроса на ресурс со стороны отдельных фирм в отрасли при каждой возможной цене на него.

Отрасль (industry) – группа конкурирующих фирм, продающих на рынке определенный продукт. 

Отрасль возрастающих издержек (increasing-cost industry) – отрасль, в рамках которой расширение выпуска сопровождается повышением цен хотя бы на некоторые факторы производства.

Отрасль неизменных издержек (constant-cost industry) – эта такая отрасль, для которой цены на факторы производства не зависят от объема выпуска. В такой отрасли долгосрочная кривая предложения – совершенно эластична. 

Отрасль убывающих издержек (decreasing-cost industry) – отрасль, в рамках которой цены некоторых факторов производства снижаются при расширении выпуска.

Отрицательный отбор (adverse selection) – ситуация, при которой неинформированная сторона имеет дело совершенно не с теми людьми, с которыми ей хотелось бы заключить сделку.

Парадокс голосования  (Paradox of voting) – ситуация, возникающая в случаях, когда голосование, основанное на принципе большинства, не обеспечивает выявления действительных предпочтений общества
Парадокс прибыли (paradox of profit) – заключается в том, что в долгосрочном периоде при конкурентном равновесии экономическая прибыль фирмы стремится к нулю.

Парето-оптимум  (Pareto-optimality) – распределение благ, при котором нельзя предпринять никаких действий по перераспределению благ с тем, чтобы улучшить положение одного субъекта, при этом не ухудшив положение другого.

Первичный рынок (primary market) – продажа ценных бумаг их эмитентами (выпуск ценных бумаг в обращение). 

Период окупаемости (payback period) – это период времени, который требуется для того, чтобы суммарные ожидаемые денежные доходы от реализации инвестиций сравнялись с первоначальной суммой инвестиций.

Платежная матрица (payoff matrix) – таблица, в которой отражаются возможные исходы взаимодействия стратегий нескольких игроков.

Поиск политической ренты (Political rent seeking) – политическая деятельность, направленная на получение рентных доходов.

Политико-экономический (политический деловой) цикл (Political business cycle) – ускорение темпов экономического роста перед выборами, сменяющееся снижением его темпов  после выборов.

Полная рациональность (perfect rationality) предпола​гает, что человек наилучшим из возможных образом использует всю имеющуюся информацию и достигает наивысшего разрыва между достигнутыми результатами и произведенными затратами (максимум выгоды при минимуме затрат).
Правило большинства - коллективный выбор в ситуации, при которой большинство голосов принадлежит какой-либо одной группе. В этом случае принятые решения отличается неравенством и неэффективностью. 

Правило единогласия (Unanimity rule) – правило голосования, когда решение принимается только в том случае, если за него проголосуют все участвующие в голосовании. В этом случае учитываются предпочтения и мнения всех членов общества.
 Предельная норма временного предпочтения (marginal rate of time preference – MRTP) – это прирост будущего потребления в рублях, который достаточен для отказа от 1 рубля текущего потребления при неизменном благосостоянии потребителя.

Предельная норма замещения (marginal rate of substitution) – количество одного товара, которое потребитель готов обменять на единицу другого товара с тем, чтобы общий уровень полезности потребителя не изменился.

Предельная норма замещения (marginal rate of substitution) – количество одного блага, от которого потребитель готов отказаться взамен на единицу другого блага.

Предельная норма окупаемости инвестиций (marginal rate of return on the investment)–  прирост чистого дохода, полученный с инвестирования одной денежной единицы, выраженный в процентах.

Предельная норма трансформации (marginal rate of transformation) – количество одного товара, от производства которого необходимо отказаться, чтобы обеспечить производство единицы другого товара.

 Предельная чистая окупаемости инвестиций (marginal net return on the investment) – разность между предельной нормой окупаемости инвестиций и ставкой ссудного процент.  

Предельные издержки ресурса (marginal resource cost) – дополнительные издержки, на величину которых каждая дополнительная единица ресурса увеличивает общие издержки фирмы.

Предельные общественные выгоды (marginal social gains) показывают общественную полезность производства, слагаются из предельных внешних выгод и предельной полезности потребителей.

Предельные общественные затраты (marginal social cost) показывают во что реально обходится обществу производство блага, слагаются из предельных частных и предельных внешних издержек.

Предельный анализ (marginal analysis) – рассмотрение экономических явлений не только в законченном, но и в постоянно изменяющемся виде, исследование не только общих или средних экономических величин, но и их изменений (приростов).
Предельный продукт ресурса в денежном выражении (marginal revenue product marginal revenue product) – прирост общего дохода в результате применения каждой дополнительной единицы вовлекаемого фактора производства.

Предпринимательская способность (entrepreneurial ability)  – способность человека использовать наиболее эффективное сочетание ресурсов для производства  благ и услуг. 

Представительная демократия – такая  политическая система, когда население выбирает только политических руководителей государства, которые осуществляют управление страной в интересах избирателей.

Принципал (principal) – сторона соглашения, поручающая за вознаграждение другой стороне (агенту) выполнение каких-либо действий.

Проблема «принципал–агент» (principal–agent problem) –угроза манипулирования агентом принципала при выполнении поручений и предписаний последнего. Введение принципала в заблуждение становится возможным на основе асимметричности информации и высоких издержках контроля над деятельностью агента.

Провалы (фиаско) государства (Government failure) – случаи, когда государство не способно обеспечить эффективное распределение и использование общественных ресурсов в соответствии с принятым в обществе представлением о справедливости.
Производный спрос (derived demand) – спрос на ресурсы, зависящий от спроса на конечные продукты, производимые при посредстве этих ресурсов.

Производный спрос на землю (derived demand of Land) – спрос на землю зависит от спроса на сельскохозяйственную продукцию.


Простая монополия(simple monopoly)- монополия, продающая продукт разным потребителям и на разных рынках  по одинаковым ценам.

Противник риска (risk averters) – человек, который при данном доходе предпочтет определенный гарантированный результат ряду неопределенных, рисковых результатов.

Профсоюз (union) – объединение трудящихся, ведущее переговоры с работодателем по вопросам занятости, заработной платы и условий труда и осуществляющее контроль за соблюдением заключенных договоров.

Прямая  демократия (Direct democracy) – такое политическое устройство общества, когда все решения принимаются путем голосования всех членов общества.
Равновесие Бертрана (Bertrand equilibrium) – каждая из фирм выбирает цену на свой товар при заданных ожиданиях в отношении цены, которую выберет другая фирма. Равновесной ценой будет цена, близкая к конкурентной.

Равновесие Курно (Cournot equilibrium) – каждая из фирм выбирает такой объем производства, чтобы максимизировать свою прибыль при заданных ожиданиях в отношении выбора других фирм.

Равновесие по Нэшу (Nash  equilibrium) – результат игры, при котором выбор фирмы является оптимальным при оптимальном выборе других фирм.

Равновесие потребителя (consumer equilibrium) – выбор потребителя, который дает ему максимальную валовую полезность при заданном бюджетном ограничении.

Равновесие Чемберлина (Chamberline equilibrium) – предполагается высокий уровень рациональности фирм, который приводит к выбору стратегии поведения фирм, аналогичной параметрам картеля, даже без формального соглашения.

Равновесное количество фирм (equilibrium quantity of companies)– такое количество фирм, когда общая прибыль отрасли и прибыль отдельной фирмы равны нулю. 

Распределение риска (risk spreading) – риск вероятного ущерба делится между участниками таким образом, что возможные потери каждого относительно невелики;

Рациональное экономическое поведение (rational economic behaviour) – поведение, направленное на достижение участниками хозяйственной Деятельности максимальных результатов при имеющихся ограничениях, т. е. стремление ин​дивидуума получить максимальный результат при минимальных затратах в условиях ограниченности используемых возможностей и ресурсов.
Рациональный выбор (rational choice) – оптимальный выбор, обеспечивающий дос​тижение наилучшего результата, максимально возможной выгоды при минимальных затратах.
Реальная заработная плата (real wage rate) – то количество благ, которое может приобрести работник за свою номинальную зарплату после уплаты налогов и других отчислений.

Реальная ставка процента (real rate of interest) – номинальная ставка, скорректированная на инфляцию. Это обменный курс, по которому сегодняшние товары и услуги обмениваются на товары и услуги в будущем. 

Риск (risk) – ситуация, когда известны все возможные исходы событий и вероятности их наступления.

Роулзианство (Rawls’ view) – направление теории благосостояния, ставящее общественное благосостояние в зависимость от полезности самых бедных членов общества.

Рынок труда (market of labor) –  общественно экономическая форма движения рабочей силы (труда), соответствующая системе высокоразвитых отношений.

Рыночная власть (market power) – это способность экономического субъекта воздействовать на параметры рыночного равновесия (цены и объемы продаж) в собственных интересах.
Рыночный спрос (market demand) –  зависимость между ценой товара и величиной спроса на него, предъявляемого со стороны всех потребителей на рынке данного товара.

Рыночный спрос на производственный ресурс (market demand for an input) – сумма объемов спроса на ресурс со стороны всех отраслей при любой данной цене на него.

Сигналы (signals) – это механизмы, позволяющие информированной стороне передать информацию о себе неинформированной стороне.

Синтез  (synthesis) – это метод познания, основанный на соединении отдель​ных частей явления, изученных в процессе анализа, в единое целое.
Скрытые действия (hidden action) – понимают такие действия, предпринимаемые одной из сторон в экономических взаимоотношениях, которые затрагивают другую сторону, но остаются вне поля зрения последней.

Скрытые характеристики (hidden information) – то, что одна из сторон сделки знает о себе или предмете сделки, о чем другой стороне не известно.
Собственник земли (landowner)– лицо, право которого на конкретный участок земли признано на определенных законом основаниях. 

Срок погашения (maturity date) – дата, когда владельцу облигации возвращается наличными деньгами  ее  номинальная стоимость. 

Ставка  дисконтирования ((diskount rate) – процентная ставка, используемая для преобразования будущей стоимости в приведенную дисконтируемую стоимость.

Ставка процента (rate of interest)– это выраженное в процентах отношение суммы годового дохода, полученного на ссуженный капитал, к сумме самой ссуды.

Тайный сговор (secret collusion)  – взаимодействие фирм-олигополистов с целью раздела рынка и установления согласованных цен; в большинстве стран преследуется законодательно и потому осуществляется тайно.

Текущая (дисконтированная) стоимость (Present Value – PV) – сегодняшняя стоимость той суммы денег, которую получат через  ряд лет. 

Теорема Коуза (Coase theorem) — внешние эффекты можно нейтрализовать путем закрепления прав собственности на объекты, их порождающие, если реализация прав собственности не связана с большими затратами (равенство нулю трансакционных издержек).

Теория игр (game theory) – теория поведения субъектов в условиях, когда решения одного из них влияют на решения всех остальных.

Теория ломаной кривой спроса (kinked demand curve theory) – теория поведения конкурентов-продавцов, каждый из которых сталкивается с наклонной кривой спроса на свой товар и реагирует снижением своей  цены на снижение цены конкурентом, тогда как повышение цены одним из продавцов не сопровождается повышением цен другими.

Теория общественного выбора (Public choice theory) – раздел экономической науки, изучающий закономерности выбора путей деятельности правительства в области экономики и то, каким образом осуществляется этот выбор под давлением демократической системы.
Теория олигополии Курно (Cournot theory of oligopoly) – теория рыночного поведения конкурирующих субъектов, когда каждый из них реагирует на фиксированную цену своего конкурента.  

Товары Гиффена (Giffen goods) – блага, спрос на которые изменяется в том же направлении, что и цена.

Товары низшей категории (low category goods) – блага, спрос на которые изменяется в направлении, противоположном направлению изменения дохода.

Товары первой необходимости (first necessary goods) – блага, спрос на которые растет медленнее, чем доход потребителя.

Товары роскоши (luxury goods) – блага, спрос на которые растет быстрее, чем доход потребителя.

Точка прекращения деятельности (shut-down point)– такой уровень цены, при котором покрываются только минимально возможные для фирмы при данном объеме производства средние переменные издержки.

Угроза вхождению (threat of entry) – игра, в которой исход определяется временнóй последовательностью совершения выбора игроками. Некоторым игрокам выгодно найти способ предварительно связать себя обязательствами придерживаться конкретной стратегии игры.

  Услуги земли (land services) –фактор производства  земля может быть сдана в аренду для осуществления на ней сельскохозяйственной  или иной деятельности.


Утилитаризм (utilitarism) – направление теории благосостояния, предполагающее справедливой максимизацию суммарной полезности всех членов общества, даже если индивидуальная полезность отдельных индивидов снизится.

Фирма «потребитель цены» (price-taker firm)  –  фирма, продающая свою продукцию по ценам, сложившимся на рынке и не имеющая возможности повлиять на эти цены.
Функциональный анализ (functional analysis) – анализ, отражающий принцип взаимной зависимости экономических явлений.
Функция реакции (reaction function) – зависимость поведения (объем продаж) одной фирмы от поведения (объема продаж) другой фирмы. Изображается графически в виде кривой реакции.

Цена земли (price of land) – это деньги от продажи земельного участка, положив которые в банк,  собственник земли получит в виде процента сумму, эквивалентную ранее получаемой земельной ренте. 


Ценная бумага  (securities)  – денежный документ, удостоверяющий имущественные права или отношения займа между ее владельцем и лицом, выпустившим ценную бумагу (эмитетном).

Ценовая конкуренция (price competition) – действия фирм, направленные на привлечение покупателя с помощью установления более низких, чем у соперника цен.
Ценовое лидерство (price leadership) – ситуация на рынке, при которой одна фирма выполняет сигнальную роль для других продавцов в формировании цены.

Ценообразование по принципу «издержки плюс» (markup pricing) – ценообразование, предполагающее покрытие издержек и установление надбавки к ним, которая в данный момент представляется наиболее рациональной.

Частичное равновесие (partial equilibrium) – равновесие, складывающееся на отдельном рынке.

«Человек экономический» («homo economicus») – модель человека, который осуществляет рациональное экономическое поведение, т. е. стремится достичь максимальных результатов с минимальными затратами в условиях ограниченности ресурсов  и  альтернативности  выбора.  
Человеческий капитал (human capital) – воплощенная в человеке способность приносить доход в зависимости как от врожденных и сохраняемых, так и от приобретенных в процессе обучения и накопления производственного опыта качеств.

Чистая  рента (rent of Land) – это доход, выпадающий на долю каждого собственника земли или других природных ресурсов, предложение которых строго фиксировано.
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Чистая дисконтированная стоимость (Net Present Value – NPV) – разность между текущей стоимостью чистых денежных доходов, ожидаемых от инвестиций, и объемом инвестиций.

Эгалитаризм (egalitarism) –  направление теории благосостояния, предполагающее, что справедливое распределение доходов и благ означает, что все члены общества получают равные доходы и равные количества благ
Экономическая модель (economic model) – упрощенное представление о взаимосвязях между экономическими переменными; формализованное описание экономического процесса или явления, структура которого определяется как его объективными свойствами, так и субъективным целевым характером исследования.

Экономическая рента (economic rent) - это доход, получаемый собственником любого ресурса, предложение которого естественно или искусственно ограничено.

Экономический империализм (Economic imperialism) –  применение методологии экономической теории для изучения неэкономических процессов и явлений.

Экономическое понимание качества (economic category of quality) –  комплекс свойств данного продукта и представлений потребителя о нем.
Эффект дохода (income effect) – изменение структуры потребления в результате изменения реального дохода потребителя.

Эффект замещения (substitution effect) – изменения структуры потребления в результате изменения соотношения цен товаров при неизменном реальном доходе.

Эффект обратной связи (feedback effect) – эффект, отражающий изменения ситуации на отдельном рынке под воздействием изменений на рынках других товаров, вызванных, в свою очередь, первоначальными изменениями на данном рынке.

Эффективное количество фирм (effective quantity of companies)– такое количество фирм на рынке, при котором общий выигрыш – сумма отраслевой прибыли и выигрыша потребителя – максимизируется.

Эффективность (efficiency) – состояние экономики, которое достигается в том случае, когда распределение ресурсов обеспечивает достижение максимально возможного суммарного выигрыша.

Эффективный выпуск (efficient output)  – объем производства, максимизирущий суммарный выигрыш потребителей и производителей.  

Эффективный объем производства общественного блага (efficient quantity production of public goods) достигается в том случае, если сумма предельных выгод всех потребителей блага равна предельным издержкам производства.
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