ВВЕДЕНИЕ

Учебный курс «Cоциология культуры» подготовлен для студентов специальности 1-23 01 05 «Социология» специализации 1-23 01 05 06 «Экономическая социология» Института социально-гуманитарного образования Учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» с учетом запросов педагогической деятельности. 
Целью учебной дисциплины «Cоциология культуры» является ознакомление студентов с наиболее значимыми современными идеями и концепциями социологии культуры, с историей формирования и развития социологических подходов и методов исследования общества как социокультурной системы. Задачи учебной дисциплины – сформировать у студентов научное представление о месте и роли культуры в деятельности социальных институтов, дать теоретико-методологические и прикладные знания, умения и навыки социологического анализа структуры и функционирования культуры, а также понимание форм и методов влияния культурных изменений на процессы социально-экономической, политической, духовной жизни общества.
В настоящее время существенно расширились возможности применения профессиональных умений социологов. Связано это с тем, что в последние два десятилетия  произошло расширение масштабов социологического образования в Беларуси, пришло понимание того, что знания в области социологии необходимы всем специалистам, имеющим высшее образование. Социология культуры – это тот инструмент, при помощи которого студенты приобретут целостное представление об общественных явлениях, отношениях и процессах, способность анализировать и решать социальные проблемы, имеющие самые различные особенности и масштабы. В процессе изучения социологии культуры студенты получат возможность приобрести умения и навыки конструктивного делового и межличностного общения в социально-культурной среде, самостоятельной культурно-созидательной деятельности, развития и самосовершенствования личностных интеллектуально-творческих и духовных качеств.
Таким образом, учебная дисциплина «Cоциология культуры» является одной из важных составных частей обучения социологов. 

