ВВЕДЕНИЕ

Курс «Экономическая социология» (продвинутый уровень) подготовлен для магистрантов специальности 1-25 81 02 «Экономика» Учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» с учетом запросов педагогической деятельности. 
Учебная дисциплина «Экономическая социология» (продвинутый уровень) позволяет магистранту овладеть на профессиональном уровне концептуальным аппаратом современной экономической социологии; сформировать знание основных подходов современной экономической социологии и ее ключевых исследовательских проблем; овладеть продвинутыми навыками интерпретации данных, полученных в ходе современных экономико-социологических эмпирических исследований. В ходе освоения учебного курса «Экономическая социология» у магистрантов формируются следующие компетенции: способность осуществлять сбор, анализ и обработку статистических данных, информации, научно-аналитических материалов, необходимых для решения поставленных исследовательских задач; владение культурой критического мышления; способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; готовность к работе с информацией из различных источников; способность, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные и проанализировать их; умение подготовить информационный обзор и аналитический отчет.
В рамках учебной дисциплины рассматриваются следующие темы: «Экономическая социология как наука. Этапы становления экономической социологии», «Развития экономической социологии на современном этапе», «Основные понятия и категории анализа в современной экономической социологии», «Экономические интересы. Экономическая культура. Экономические конфликты», «Экономическое поведение. Типы и формы проявления», «Экономическое поведение потребителей», «Экономическое поведение домохозяйств», «Социологические теории денег», «Финансовая грамотность населения», «Уровень жизни населения», «Качество жизни населения», «Виртуализация экономических отношений».
[bookmark: _GoBack]Таким образом, курс «Экономическая социология» (продвинутый уровень) является одной из составных частей обучения магистрантов специальности «Экономика». Данный курс помогает сформировать у магистрантов знание теоретических подходов и концепций экономической социологии, навыки эмпирического экономико-социологического анализа.
