Методические указания

по изучению дисциплины «Финансы социальной  сферы»
 и отдельных     ее  тем.

Дисциплина «Финансы социальной сферы»  изучается студентами ФФБД дневной и заочной  формы обучения, специализация: «Пенсионное обеспечение». Изучение этого курса осуществляется на 4 курсе, в 7-м семестре. Объем  курса «Финансы социальной сферы » на дневной форме обучения - 52 аудиторных учебных часа. 

Учебная дисциплина «Финансы социальной сферы» имеет своей целью ознакомление будущих специалистов с основами и практическими навыками организации финансовых отношений и финансовых потоков в социальной сфере государства.

         «Финансы социальной сферы » входят в число учебных дисциплин, предусмотренных образовательным стандартом по подготовке финансовых работников высшей квалификации. Знание будущими финансистами основ функционирования и финансового обеспечения социальной сферы  является обязательной составляющей их профессионального становления.

  Дисциплина «Финансы социальной сферы » состоит из 9 тем, которые в полной мере раскрывают весь спектр вопросов и проблем в организации финансов и финансового обеспечения образования, здравоохранения, культуры и других отраслей социальной сферы государства.

В частности в рамках данной дисциплины предполагается изучение:

· содержания, состава и основ управления в социальной сфере;

· сущности финансов организаций социальной сферы;

· особенностей формирования и использования финансовых ресурсов в организациях социальной сферы;

· финансов организаций образования;
· финансов организаций здравоохранения;
· финансов организаций культуры и искусства;
· финансов организаций физической культуры и спорта;
· финансов организаций жилищного хозяйства;
· финансов организаций коммунального хозяйства.
При изучении данной дисциплины учебным планом предусматривается детальное изучение специфики  формирования расходов организаций социальной сферы, планирования источников их покрытия, подходов к составлению смет бюджетных учреждений, специфики финансовых потоков и отношений в образовании, здравоохранении и т.п.

Изучение дисциплины «Финансы социальной сферы» предполагает освоение студентами технологий важнейших финансовых расчетов. Для этого  учебным планом запланировано рассмотрение конкретных хозяйственных ситуаций, деловых игр, использование других активных форм обучения. 

В рамках  курса «Финансы социальной сферы » каждый студент дневной формы обучения должен подготовить углубленное, научное сообщение (реферат) по заинтересовавшей его проблеме из сформулированного  лектором  списка тем рефератов. Подготовленный реферат излагается перед  студентами академической группы и имеет своей целью, во-первых, ознакомить группу с реальными проблемами процесса функционирования социальной сферы национальной экономики и, во-вторых, выявить у автора способности  к научно-исследовательской работе.

При изучении конкретных тем, входящих в дисциплину «Финансы социальной сферы» предполагается соблюдение следующих методических указаний:

Тема 1. «Социальная сфера: содержание, состав и основы управления»  - при ее раскрытии необходимо изучить весь спектр финансовых отношений в социальной сфере государства, изучить ее роль и место в национальной экономике. Показать зависимость социальной сферы от развития сферы материального производства и ее влияние на эффективность производственной сферы.

Тема 2. «Сущность финансов социальной сферы, особенности формирования и использования финансовых ресурсов в организациях социальной сферы»  - при ее раскрытии необходимо рассмотреть бюджет как главный источник финансирования бюджетных учреждений. Рассмотреть платный, бесплатный и льготный порядок предоставления социальных услуг, а также особенности ценообразования в отдельных отраслях социальной сферы. Изучить порядок регулирования соотношения платных и бесплатных услуг, показать необходимость упорядочения предоставления льготных социальных услуг населению. Рассмотреть особенности ценообразования в отдельных отраслях социальной сферы, порядок двухсторонних взаимоотношений с бюджетом (платежей в бюджет, ассигнований из бюджета). Показать необходимость использования внебюджетных источников финансирования, порядок поэтапного перевода организаций на коммерческий расчет. Изучить вопросы научного планирования финансов социальной сферы на основе системы социальных норм и финансовых нормативов с учетом конечных результатов деятельности организаций.
Тема 3. «Финансы организаций образования» - при ее раскрытии надлежит определить место образования в социальной сфере государства, рассмотреть типы образовательных учреждений, охарактеризовать формы образования. Изучить состав и структуру расходов на образование, прежде всего исходя из предметной (экономической) классификации. Показать особенности финансового планирования и необходимость совершенствования нормирования расходов на образование. Рассмотреть состав финансовых ресурсов организаций образования, уделив должное внимание бюджетным средствам, как основному источнику финансирования расходов образовательных учреждений. Показать необходимость расширения источников финансирования образовательной сферы, включая полную или частичную оплату расходов на образование, использование кредитов на образовательные цели, привлечение финансовых ресурсов отраслевых министерств и ведомств, хозяйствующих субъектов. Рассмотреть способы увеличения собственных доходов организаций образования от различных видов деятельности. Уделить особое внимание вопросам экономической обоснованности составления и исполнения бюджетных смет, смет доходов и расходов по внебюджетной деятельности, соблюдения финансовой дисциплины. Привести цифровую информацию, иллюстрирующую масштабы денежных потоков, направляемых в сферу образования из бюджета.

Тема  4. «Финансы организаций здравоохранения»  - при ее раскрытии необходимо обратить внимание на особую значимость системы здравоохранения, ее специфику (бесплатность и доступность), взглянуть на некоммерческую организацию как на субъект финансовых отношений, изучить основные виды организаций сферы здравоохранения и характер их  функционирования. Рассмотреть принципы организаций финансов отрасли, особенности финансового планирования, систему производственных показателей, норм и нормативов, структуру и специфику расходов учреждений здравоохранения. Необходимо также изучит сметный порядок финансирования расходов, специфику сводного планирования, уделить внимание проблеме привлечения дополнительных источников финансирования. Показать необходимость и важность совершенствования практики экономического стимулирования работы организаций здравоохранения. Обратить внимание студентов на важность данной темы, изучение которой, наряду с другими теоретическими темами, станет тем прочным фундаментом, на котором будет построено изложение других тем.
Тема 5. «Финансы организаций культуры и искусства» - при раскрытии этой темы необходимо изучит культуру и искусство как отрасль социальной сферы, ее роль в развитии личности и значимость для общества. Рассмотреть виды деятельности организаций культуры и искусства, виды и формы оказываемых услуг, группировку организаций культуры и искусства. Изучить виды финансовых планов организаций в сфере культуры, в том числе, бюджетную смету, как основной финансовый план организаций культуры, функционирующих на бюджетной финансировании. Обратить внимание на принятие мер по достижению безубыточной работы организаций культуры и искусства путем снижения расходов, создания рациональных форм управления финансовыми потоками, изыскания дополнительных источников финансирования. Изучить опыт нормативно-целевого финансирования организаций культуры и искусства, рассмотреть проблемы совершенствования механизма государственной дотации, внедрения новых форм финансирования учреждений культуры и искусства.
Тема 6. «Финансы организаций физической культуры и спорта» – при раскрытии этой темы необходимо изучить специфику физической культуры и спорта как отрасли социальной сферы, ее место в национальной экономике, связь с другими отраслями социальной сферы (образованием, здравоохранением, культурой). Охарактеризовать формы физической культуры и спорта, виды организаций и особенности их деятельности. Рассмотреть виды финансовых ресурсов организаций физической культуры и спорта, источники их формирования. Дать характеристику формам государственного финансирования организаций физической культуры, внебюджетным источникам и их составу. Изучить особенности формирования финансовых ресурсов негосударственных организаций в области спорта, направления их использования. Уделить необходимое внимание организации финансового планирования, видам финансовых планов, их структуре.
 Тема 7. «Финансы организаций жилищного хозяйства» – при рассмотрении данной темы необходимо изучить особенности функционирования организаций жилищного хозяйства, состав основных средств, показатели оценки благоустройства жилищного фонда. Рассмотреть порядок формирования цен и тарифов, финансовых результатов деятельности, порядок взаимоотношений с бюджетом. Изучить источники финансирования расходов, систему финансовых планов организаций ( смету доходов и расходов по текущей деятельности, план финансирования капитального ремонта жилищного фонда, баланс доходов и расходов, сводный финансовый план). Особое внимание уделить проблеме изыскания резервов улучшения финансовых результатов деятельности жилищных организаций, таких как механизация и автоматизация производственных процессов, совершенствование  системы оплаты труда, концентрация материальных и финансовых ресурсов, проведение обоснованной технической политики.
 Тема 8. «Финансы организаций коммунального хозяйства» – при изучении этой темы необходимо рассмотреть функциональной назначение организаций коммунального хозяйства, специфику организации финансов, формы бюджетного финансирования, состав собственных источников. Уделить внимание проблеме снижения доходности коммунального хозяйства, роста числа планово-убыточных организаций. Рассмотреть методы изыскания дополнительных резервов роста доходов на основе научно-обоснованного нормирования потребления, дифференциации тарифов, стимулирования экономии финансовых и материальных ресурсов, а также совершенствования деятельности сопряженных отраслей ( проектных организаций, предприятий-производителей коммунальной техники).
