Методические рекомендации 
по изучению дисциплины 
«Риск-менеджмент и антикризисное управление»

Целью изучения дисциплины является развитие профессиональных знаний и умений по идентификации рисков и управлению ими, распознаванию, предотвращению и преодолению кризисов в деятельности организаций.
Задачи изучения дисциплины:
- развитие знаний о закономерностях развития социально-экономических систем, причинах и характеристиках кризисов;
- улучшение системных знаний о рисках в деятельности хозяйственных систем, способах их выявления и методах управления;
- углубление представления о специфике организации как социально-экономической системы, видах и особенностях кризисов в ее развитии;
- расширение знаний и навыков диагностики кризисных ситуаций на основе документов бухгалтерской (финансовой) отчетности и других источников с использованием прогнозно-аналитических моделей и экономико-математических методов;
- развитие навыков выработки и обоснования управленческих решений по выводу из кризиса и предотвращению банкротства организации.
В овладении знаниями дисциплины важным элементом является самостоятельная работа, в том числе подготовка индивидуальных заданий по предлагаемой тематике. При подготовке заданий необходимо обратить особое внимание на актуальность материала и его практическую направленность, связанную с рассмотрением поставленной проблемы в увязке с государственной социально-экономической политикой, на конкретных примерах отечественных или зарубежных компаний. 
Для самооценки знаний предлагается ответить на контрольные вопросы, список которых по каждой теме представлен в ЭУМК.
Проработка примеров тестовых заданий с вариантами ответов позволит ознакомиться с содержанием и логикой построения контрольных тестов, подготовиться к их сдаче.
При изучении дисциплины, кроме информации, получаемой на лекциях и  семинарских занятиях, необходимо использовать источники, указанные в списке рекомендованной литературы. При этом целесообразно не ограничиваться учебниками, учебными пособиями, нормативными правовыми следует актами, использовать публикации в деловых СМИ, интернет-источники, в первую очередь – сайты Верховного суда Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь, Единого государственного реестра сведений о банкротстве, специализированных организаций, занимающихся вопросами банкротства и антикризисного управления.



