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Введение

Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) «Риск-менеджмент и антикризисное управление» на уровне второй ступени высшего образования (магистратуры) предназначен для обучающихся по специальностям 1-26 81 01 «Бизнес-администрирование», 1-25 81 02 «Экономика».
Целью ЭУМК является содействие осуществлению образовательного процесса и изучению дисциплины «Риск-менеджмент и антикризисное управление» путем объединения различных элементов научно-методического обеспечения.
ЭУМК «Риск-менеджмент и антикризисное управление» включает в свой состав следующие разделы: теоретический, практический, контроля знаний и вспомогательный. Теоретический раздел содержит краткий курс лекций, который может быть использован магистрантами в качестве основы для теоретического изучения учебной дисциплины в объеме, установленном учебным планом по специальностям «Бизнес-администрирование», 1-25 81 02 «Экономика» и учебной программой «Риск-менеджмент и антикризисное управление». 
Практический раздел содержит план семинарских занятий и сценарий деловой игры, проведение которых должно позволить обеспечить закрепление магистрантами теоретических знаний, полученных на лекциях и в процессе самостоятельной работы.
Раздел контроля знаний содержит тематику индивидуальных заданий, вариант учебных тестов по дисциплине, контрольные вопросы по каждой теме учебной программы, которые дают возможность определить соответствие результатов учебной деятельности магистрантов требованиям образовательных стандартов и учебной программы по дисциплине «Риск-менеджмент и антикризисное управление».
Вспомогательный раздел содержит учебную программу по дисциплине «Риск-менеджмент и антикризисное управление», методические рекомендации по изучению дисциплины, перечень учебных изданий и информационно-аналитических материалов, рекомендуемых для изучения дисциплины.


