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Введение

Настоящий УМК (ЭУМК) предназначен для обучения по дисциплине «Уголовное право. Особенная часть» для студентов факультета права специальности 1-24 01 02 «Правоведение» и создан в целях формирования у обучающихся комплекса знаний, умений и навыков, необходимых для освоения порядка толкования и разъяснения уголовно-правовых норм; уяснения сущности уголовного права и уголовного законодательства; применения на практике уголовно-правовых норм. Студенты могут использовать настоящий УМК в процессе подготовки к практическим занятиям, зачету, экзамену, при написании рефератов, курсовых и дипломных работ, для самостоятельной работы (в том числе управляемой самостоятельной работы).
УМК (ЭУМК) включает в себя:
 - теоретическую часть (учебная программа; опорный конспект лекций); 
 - практическую часть (планы семинарских занятий; практические ситуации и задачи для решения); 
 - примеры для контроля знаний (вопросы к зачетам, экзаменам, контрольным мероприятиям; образцы тестовых заданий и др.);
 - вспомогательный материал (методические рекомендации по изучаемой дисциплине; перечень нормативных правовых актов и учебных изданий, рекомендуемых для изучения дисциплины). 
При организации работы с настоящим УМК (ЭУМК) рекомендуем придерживаться его последовательного изучения: начать с теоретической части для формирования общего представления и основных положений, необходимых для изучения правотворческого процесса; затем проработать практическую часть для более полного усвоения и закрепления изучаемого материала. При работе с теоретической и практической частью УМК (ЭУМК) целесообразным будет обратить внимание на методические рекомендации по изучаемой дисциплине, список рекомендуемой для изучения литературы. 
