ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Международные финансы» предназначен для высших учебных заведений, осуществляющих подготовку специалистов на второй ступени высшего образования по международным экономическим отношениям, внешнеэкономической деятельности, финансам и кредиту и другим экономическим специальностям. Его основной задачей является повышение уровня знаний обучающихся в области управления международными финансами, формирование системного представления о специфике и функциях международных финансовых рынков на базе изучения теоретических положений и анализа практической деятельности участников мирового рынка. 
ЭУМК подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и представлен логически взаимосвязанными между собой разделами: теоретическим, практическим, разделом контроля знаний, вспомогательным, а также учебной программой по изучаемой дисциплине.
В лекционном материале, отраженном в теоретическом разделе комплекса, раскрываются основы, формы, принципы, методы и способы организации международных финансов. Большое внимание уделено рассмотрению механизмов и тенденций функционирования таких составляющих мирового финансового рынка как валютный рынок, рынок валютных дериватов, рынок евровалюты и евробумаг, рынок международных кредитов и международный рынок прямых и портфельных инвестиций. 
Для закрепления теоретических знаний обучающихся разработаны вопросы и задания для обсуждения, а также задачи, которые включены в практический раздел комплекса.
Разнообразный перечень вопросов, охватывающий все темы изучаемой дисциплины, позволяет обеспечить комплексность подготовки к сдаче экзамена как формы контроля знаний обучающихся.
ЭУМК по учебной дисциплине «Международные финансы» обладает необходимой наглядностью, что облегчает восприятие и понимание теоретического материала и позволяет магистранту формировать индивидуальную траекторию изучения учебной дисциплины. 

