ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Международные финансы» для специальности 1-25 01 04 «Финансы и кредит» на первой ступени высшего образования подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и представлен логически взаимосвязанными между собой разделами: теоретическим, практическим, разделом контроля знаний, вспомогательным, а также учебной программой по изучаемой дисциплине.
В лекционном материале, отраженном в теоретическом разделе комплекса, раскрываются основные понятия и термины, применяемые в сфере международных финансов, особенности и закономерности их развития. Большое внимание уделено рассмотрению механизмов и тенденций функционирования таких составляющих мирового финансового рынка как валютный рынок, рынок валютных дериватов, рынок евровалюты и евробумаг, рынок международных кредитов и международный рынок прямых и портфельных инвестиций. 
Для закрепления теоретических знаний обучающихся разработаны вопросы и задания для обсуждения, а также задачи, которые включены в практический раздел комплекса.
Разнообразный перечень вопросов, охватывающий все темы изучаемой дисциплины, обеспечивает комплексность подготовки к сдаче экзамена как формы контроля знаний студентов.
ЭУМК по учебной дисциплине «Международные финансы» позволяет будущим специалистам в области управления внешнеэкономической деятельностью давать оценку специфике функционирования мировой финансовой системы, анализировать современные тенденции развития основных сегментов мирового финансового рынка и оценивать их влияние на особенности экономического развития национальной экономики Республики Беларусь.

