

Методические рекомендации к выполнению тестовых заданий по дисциплине
«Комплексный анализа хозяйственной деятельности бюджетных организаций»

Настоящие методические рекомендации предназначены для студентов УЭФ заочной формы обучения по сокращенному сроку обучения РЭУ, специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)», сдающих тест для допуска к экзамену по учебной дисциплине «Комплексный анализа хозяйственной деятельности бюджетных организаций», изучение которой предусмотрено учебными планами для соответствующей специальности. Выполнение тестовых заданий является формой самостоятельной работы студентов. Уровень выполнения тестовых заданий позволяет преподавателям судить о ходе самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их подготовки к экзамену.

1. Тестовые задания, включенные в тест, разработаны в соответствии с учебной программой по учебной дисциплине «Комплексный анализа хозяйственной деятельности бюджетных организаций» для специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)», по выборочным темам и вопросам, приведенным в приложении А.

2. Тест содержит тестовые задания закрытого типа. Примеры тестовых заданий приведены в приложении В. Порог сдачи теста и допуска к экзамену – min 55% правильных ответов. Порядок прохождения тестов приведен в приложении С.

3. Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче теста, приведен в приложении Д. При необходимости и желании студент может использовать и другие источники.


4. Консультации преподавателей по учебной дисциплине «Комплексный анализа хозяйственной деятельности бюджетных организаций» проводятся на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства– 2-й учебный корпус БГЭУ, ауд 214, тел. 209-88-27 по утвержденному графику.



Желаем успешной сдачи теста!




Приложение А
Перечень тем и вопросов, включенных в тесты

Тема 1. Анализ хозяйственной деятельности в системе управления бюджетной организацией
Сущность анализа хозяйственной деятельности как функции управления бюджетной организацией. Виды бюджетных организаций и их особенности как объектов управления. Предмет и основные методы анализа хозяйственной деятельности бюджетных организаций. Содержание, основные объекты анализа и система экономических показателей хозяйственной деятельности бюджетных организаций.

Тема 2. Анализ основных показателей объема и качества работы бюджетных организаций различных сфер
Специфика показателей объема и качества работы бюджетных организаций, их отличие от производственной сферы. Анализ коечного фонда стационарных учреждений здравоохранения. Показатели работы амбулаторных учреждений здравоохранения. Расчет излишних (недостающих) должностей в амбулаторных учреждениях здравоохранения. Показатели работы детских дошкольных учреждений. Анализ объема работы средней общеобразовательной школы. Анализ выполнения плана по сети, штатам и контингентам средне-специальных учреждений образования. Анализ выполнения плана по сети, штатам и контингентам учреждений высшего образования. Объем работы научно-исследовательского института и факторы его определяющие. Анализ показателей деятельности библиотек.

Тема 3. Анализ финансирования бюджетных организаций и исполнения бюджетной сметы
Система финансирования бюджетных организаций. Порядок планирования бюджетных смет, проверка правильности планирования. Показатели исполнения бюджетной сметы. Обеспеченность организаций бюджетными ассигнованиями, ритмичность финансирования. Понятие кассовых и фактических расходов. Причины отклонений фактических и кассовых расходов от сметных назначений. Анализ взаимных отклонений кассовых и фактических расходов. Факторы, влияющие на отклонения кассовых и фактических расходов. Анализ хозяйственных расходов. Анализ расходов на капитальный ремонт зданий и сооружений бюджетных организаций.

Тема 4. Анализ труда и заработной платы
Значение, задачи и источники информации для анализа труда и заработной платы. Анализ состава и структуры (количественная и качественная характеристика) штата организации. Анализ движения работников.  Оценка обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Коэффициенты оборота по приему, увольнению, текучести. Анализ использования рабочего времени. Анализ эффективности труда, показатели выработки, нагрузки, уровня обслуживания в бюджетных организациях. Анализ формирования и использования фонда заработной платы, исполнения сметы по статье 1.10.01.00 «Заработная плата рабочих и служащих». Факторный анализ отклонений по фонду заработной платы.

Тема 5. Анализ основных средств в бюджетных организациях
Задачи и источники информации для анализа основных средств. Анализ состава и структуры основных средств бюджетной организации. Понятие активной и пассивной части основных средств. Анализ технического состояния основных средств. Анализ «Фонда в основных средствах». Анализ движения основных средств, коэффициенты обновления и выбытия. Анализ обеспеченности организации основными фондами: показатели фондовооруженности труда, фондооснащенности учреждения/ структурного подразделения, фондообеспеченности потребителей услуг. Анализ эффективности использования основных средств и обоснованности их списания, показатели фондоотдачи в бюджетных организациях.

Тема 6. Анализ материально-технического обеспечения и использования материалов в бюджетных организациях
Задачи и источники информации для анализа материалов. Анализ наличия, поступления и обеспеченности материалами. Использование норм остатков и норм потребления в анализе наличия и обеспеченности материалами. Анализ использования материалов. Факторный анализ расходов бюджетной организации на материалы. Уровень материалопотребления.

Тема 7. Особенности анализа наличия, движения и использования продуктов питания в деятельности бюджетных организаций
Отличительные особенности продуктов питания от других групп материалов (оценка продуктов питания, использование продуктов питания). Задачи и источники информации для анализа продуктов питания. Анализ наличия, поступления и обеспеченности продуктами питания. Анализ потребления и списания продуктов питания.

Тема 8. Особенности анализа наличия, движения и использования медикаментов и перевязочных средств в деятельности бюджетных организаций
Отличительные особенности медикаментов и перевязочных средств от других групп материалов (оценка медикаментов и перевязочных средств, использование медикаментов и перевязочных средств). Задачи и источники информации для анализа медикаментов и перевязочных средств. Анализ наличия, поступления и обеспеченности медикаментами и перевязочными средствами. Анализ потребления и списания медикаментов и перевязочных средств.

Тема 9. Анализ отдельных предметов в составе оборотных средств
Задачи и источники информации для анализа отдельных предметов в составе оборотных средств. Анализ наличия, поступления и обеспеченности отдельными предметами в составе оборотных средств. Анализ использования отдельных предметов в составе оборотных средств. Уровень потребления отдельных предметов в составе оборотных средств бюджетными организациями.

Тема 10. Анализ стипендиального фонда учреждений образования
Понятие стипендиального фонда, виды стипендий. Задачи и источники информации для анализа стипендиального фонда. Анализ численности стипендиатов. Анализ состава и структуры стипендиального фонда. Факторный анализ отклонений по стипендиальному фонду учреждений образования.

Тема 11. Анализ расчетных операций бюджетных организаций
Задачи и источники информации для анализа расчетных операций. Понятие расчетной финансовой дисциплины. Последствия нарушения сроков платежей в бюджетных организациях. Анализ дебиторской задолженности по видам и срокам платежей. Анализ кредиторской задолженности по видам и срокам платежей. Сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности. Понятие мобилизации и иммобилизации бюджетных средств.

Тема 12. Анализ внебюджетной деятельности
Задачи и источники информации для анализа внебюджетной деятельности. Планирование и исполнение смет доходов и расходов по внебюджетной деятельности. Анализ финансового положения бюджетной организации. Анализ соответствия доходов и расходов по внебюджетной деятельности. Анализ исполнения сметы доходов и расходов по внебюджетной деятельности. Анализ отклонений кассовых и фактических доходов и расходов по внебюджетной деятельности. Факторный анализ объема платных услуг бюджетных организаций. Анализ себестоимости платных услуг бюджетных организаций. Проблемы согласования показателей по бюджетной и внебюджетной деятельности.

Тема 13. Направления совершенствования анализа хозяйственной деятельности в бюджетных организациях
Направления совершенствования информационной базы для проведения анализа в бюджетных организациях. Применение математических методов в анализе. Адаптация методик экономического анализа к применению в бюджетных организациях Республики Беларусь.




Приложение В
Примеры тестовых заданий
Тестовые задания содержат типы вопросов, предусматривающие выбор 1-го правильного ответа.

ВОПРОС 1. Как называется койка, оборудованная, готовая к использованию, не зависимо от того, занята она или нет?
1. Временно свернутая
2. Развернутая
3. Приставная
Правильный ответ № 2.

ВОПРОС 2. Что не является источником информации при анализе объема работы школы?
1. Отчет формы 3
2. Бюджетная смета расходов
3. Отчет формы 4
Правильный ответ № 3.

ВОПРОС 3. Уровень отсева студентов анализируется:
1. В целом за 2 года и в разрезе каждой причины
2. Только в целом за 2 года
Правильный ответ № 1

ВОПРОС 4. Влияет ли улучшение использования рабочего времени на выработку на 1 научного работника?
1. Да
2. Нет
Правильный ответ № 1.

ВОПРОС 5. В какой из нижеперечисленных сфер доля материальных затрат больше?
1. Производственной
2. Непроизводственной
3. Добывающей
Правильный ответ № 1.

Приложение С
Порядок прохождения тестов

Тестовые задания должны быть выполнены студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена. Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».
Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».
Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту свою фамилию и название дисциплины, по которой он желает пройти тестирование. Для удостоверения личности студент предъявляет лаборанту зачетную книжку или студенческий билет. Лаборант предоставит рабочее место, где студент сможет пройти тестирование.
Окончание тестирования происходит после ответа на все поставленные вопросы или по истечении 20 минут. Студент может завершить тестирование в любое время, нажав на клавишу с надписью закончить тест на экране компьютера.
По окончании тестирования на экране появится надпись: «Тест окончен. Результаты». Для просмотра результатов необходимо нажать на изображение слова
«Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы, а также о набранных студентом баллах. Для просмотра более подробной информации о результатах тестирования необходимо нажать на надпись: «Подробно».
Для выхода из программы и закрытия всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».
Для прохождения тестирования повторно все действия повторяются сначала в таком же порядке.
[bookmark: bookmark2]В случае не прохождения тестирования студент не допускается к экзамену (зачету) по данной дисциплине.
Результаты тестирования можно просмотреть в режиме OnLine на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 2), ауд. 214 (этаж 2-й), тел. 209-88-27.


Приложение Д
Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче тестов

Нормативные и законодательные акты:
1. Бюджетный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь от 16 июля 2008 г. № 412-З// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь.
2. [bookmark: _GoBack]Об утверждении Инструкции о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности по средствам бюджетов и средствам от приносящей доходы деятельности бюджетных организаций: Постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 10.03.2010 № 22//Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь.
3. О бюджетной классификации Республики Беларусь: Постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 31.12.2008 № 208// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс]/ ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь.
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