Отчет о профессиональном визите сотрудников Фундаментальной библиотеки БГУ под эгидой Белорусской библиотечной ассоциации в Германию 
(26 апреля – 03 мая 2009г.)

По приглашению центрального офиса Института Гете (г. Мюнхен, Германия) под эгидой Белорусской библиотечной ассоциации и при содействии Министерства культуры Республики Беларусь был организован зарубежный профессиональный визит белорусских библиотекарей (45 чел.), в котором от Фундаментальной библиотеки БГУ приняли участие следующие ее сотрудники:

1. Лапо П. М. – директор;
2. Воробьева Е. Е. – заведующая отделом справочно-библиографической и информационной работы;
3. Диесперова Е.А. – заведующая сектором информационного обслуживания отдела справочно-библиографической и информационной работы;

4. Макеева Н. А. – заведующая отделом обслуживания юридической литературой;
5. Сержан И. Г. – библиотекарь 1 кат. сектора справочно-информационного обслуживания отдела справочно-библиографической и информационной работы;
6. Романенкова И. Б. – ведущий библиотекарь отдела обслуживания радиофизической и биологической литературой. 
Цель поездки заключалась в ознакомлении белорусских библиотекарей с практикой и перспективными направлениями деятельности зарубежных библиотек, лучшими достижениями в области современных архитектурных и технологических решений, реализованными в публичных, научных и вузовских библиотеках, в обмене опытом и развитии международных связей белорусского библиотечного сообщества.

Стоимость поездки для одного участника составила 350 евро (за счёт собственных средств участников) и включала: проезд автобусом еврокласса; проживание в отелях при двухместном размещении (включая завтрак); обзорные экскурсии по городам согласно программе их посещения.

В ходе визита состоялись следующие мероприятия:
27.04.2009  г. Дрезден 
Посещение муниципальной  библиотеки Дрездена
Библиотека находится в современном административном здании. В ее структуре – главная городская и музыкальная библиотеки, юношеская библиотека, мобильные библиотеки и 19 стационарных филиалов. Внутренний интерьер библиотеки красочно оформлен. В читальных залах обеспечен открытый доступ читателей к фонду. В 2007 г. муниципальная библиотека г. Дрезден заняла первое место в конкурсе библиотек Германии в категории «публичные библиотеки в городах с населением более 100.000 жителей». Объем фонда библиотеки – 276.000 единиц хранения в центральной и 729.000 – во всей системе публичных библиотек Дрездена. Количество читателей – 1.797.000, из них активных пользователей – 68.310. 

Состоялась обзорная автобусная экскурсия по Дрездену. Пешеходная экскурсия началась с осмотра Театральной Площади и находящегося на ней здания Дрезденской Оперы. Напротив оперного театра расположена самая большая в Саксонии придворная католическая церковь Хофкирхе. В 1980 году, по решению Ватикана, она стала собором. Собор строился с 1738 по 1755 год. Вокруг площади расположены исторические кварталы. Рядом с Театральной Площадью расположено еще одно замечательное здание – Цвингер. Это величественный образец архитектуры барокко, единственный и неповторимый в своем роде. Здесь можно увидеть картинную галерею, где находится знаменитая «Сикстинская Мадонна» Рафаэля, и еще несколько крупных музеев. Возле Цвингера расположена резиденция династии Веттинов, правивших Саксонией дольше всех остальных династий. Здание построено в стиле ренессанс.

28.04.2009 г. Мюнхен 

Круглый стол в Центральном офисе Института ГетеGoethe-Institut
Руководитель информационно-библиотечной службы Центрального офиса Института Гете г-н Jens Boyer выступил с докладом о деятельности Института, связанной с популяризацией немецкой культуры и языка за рубежом и развитием международного сотрудничества в сфере культуры. Институт предлагает информацию о современной культурной, общестенной и политической жизни Германии, при этом формирует целостное, объективное представление о Германии в мире.

Существует 126 центров Института Гете в 77 странах, которые организуют культурные программы, предлагают возможности изучения немецкого языка, оказывают помощь преподавателям университетов и органам власти в преподавании немецкого языка, предлагают актуальную информацию о Германии. Институт Гете становится все более активным в области библиотечной и информационной работы, нацеленной на передачу передового опыта Германии в различных сферах профессиональной деятельности и на выполнение совместных проектов. Основные задачи в области библиотечно-информационной деятельности - это межбиблиотечное сотрудничество, пропаганда чтения, а также работа с экспертами, выработка рекомендаций. 
Основные тематические направления деятельности информационно-библиотечной службы Института Гете:Предоставление доступа к мультимедийной коллекции информационных ресурсов, содержащей около 1 млн. единиц хранения, их них около 200,000 аудио- и видеоматериалов;
· Проведение мероприятий по таким тематическим направлениям, Философия и психология
· Социальные науки 
· История цивилизации / Культура 
· Немецкая литература 
· Искусство, архитектура 
· Музыка, театр, кино 
· Региональные и культурные исследования 
· изучение немецкого языка как иностранного. 

Информационно-библиотечная служба Института Гете предлагает онлайновые  базы данных и информационные услуги в Интернет: сводный каталог библиотек и информационных центров Института Гете за рубежом и ссылки на Интернет-ресурсы библиотек и информационных центров Германии.
Директором Фундаментальной библиотеки БГУ, членом комитета ББА по международным связям была сделана презентация «Основные направления сотрудничества Белорусской библиотечной ассоциации и Института Гете в Республике Беларусь». В презентации был отмечен ряд совместных мероприятий, позволивших создать первую (после долгого перерыва) мобильную библиотеку в Беларуси, провести серию международных, республиканских и региональных конференций, семинаров, круглых столов с участием германских экспертов по актуальным проблемам современного библиотечного дела и образования. В ходе состоявшейся после презентаций дискуссии последовало много вопросов с обеих сторон, на которые были даны исчерпывающие ответы.

Посещение Баварской государственной библиотеки 

Баварская государственная библиотека была основана герцогом Альбрехтом V в 1558 году как библиотека Виттельсбаховского двора и в прошлом году отпраздновала свое 450-летие. Она не раз становилась победительницей национальных библиотечных конкурсов в Германии и является одной из наиболее значимых научных библиотек Европы. В основу ее фонда легла коллекция книг по гуманитарным дисциплинам, собранная герцогами Вильгельмом V и Альбрехтом V еще в XVI столетии. Успешному пополнению библиотеки способствовал указ об обязательном экземпляре (1663 г.), согласно которому два экземпляра любого печатного издания, выходившего на территории Баварии, издатели обязывались отправлять в библиотечное хранилище.
В 1919 г. библиотека получила название «Баварская государственная библиотека». Во время Второй мировой войны ее здание значительно (на 80%) пострадало от бомбежек. Несмотря на самоотверженные усилия работников библиотеки, пытавшихся спасти ее фонды, спасти все книги не удалось, и очень многие ценные издания (около пятисот тысяч томов) погибли в огне. Реконструкция библиотеки и возвращение в нее эвакуированных книг начались уже через несколько месяцев после окончания войны. Но для читателей она была открыта только в 1952 году.

Фонд Баварской государственной библиотеки состоит из 10 миллионов книг, 50 000 текущих периодических изданий в печатной или электронной форме, больше чем 90 000 рукописей и 18 тысяч инкунабул (печатных изданий, вышедших в свет в первые пятьдесят лет после изобретения Гуттенбергом печатного станка), старинных географических карт. Объем документов, хранящихся в цифрованной форме, около 50 террабайт. Ценнейшей инкунабулой в собрании библиотеки является сорокадвухстрочная Библия Гутенберга, изданная в 1456 году (всего в мире на сегодняшний день насчитывается около сорока таких Библий). Что касается рукописей, то среди них следует отметить так называемые «Фрейзингенские отрывки», датируемые X—XI веками. «Отрывки» представляют собой один из древнейших памятников славянской письменности и первый памятник словенского языка. Разумеется, в Баварской библиотеке есть и множество других рукописей, заслуживающих пристального и восхищенного внимания, например, сборник новелл Боккаччо, иллюстрированный Жаном Фуке.

Правила работы библиотеки весьма демократичны. Она открыта с восьми утра до двенадцати ночи, все услуги библиотеки предоставляются ее читателям на бесплатной основе.
В Баварской государственной библиотеке 6 читальных залов:

· Общий читальный зал. Имеет 535 мест, каждое рабочее место оборудовано для подключения ноутбука. В открытом доступе зала находятся 120 000 изданий. К услугам читателей предлагают доступ к сетевым каталогам и электронным СМИ. Кроме того, доступ в Интернет обеспечивается для работы с базами данных и электронными периодическими изданиями. Зал открыт в течение всей недели. 
· Читальный зал периодических изданий. Читателям в открытом доступе предлагается последние номера 18 500 академических и научных журналов и важных немецких и международных газет. Читальный зал имеет 83 места, все рабочие места имеют возможность подключения ноутбука для работы с сетевым каталогом и электронным СМИ, базами данных и электронными периодическими изданиями.

· Читальный зал отдела рукописей и старопечатных изданий. Читальный зал предлагает 70 рабочих мест, которые специально оборудованы для работы со старопечатными изданиями. 

· Читальный зал восточно-европейской и азиатской литературы. Читальный зал объединяет литературу Восточной Европы(фонд 30000 изданий), Востока (фонд 8 000 изданий) и Восточной Азии(фонд 10 000изданий). Читальный зал имеет 56 читательских мест. С 1-ого до 10-ого число каждого месяца проходят выставки новых поступлений.
· Читальный зал музыкальных изданий. В зале находятся 28 рабочих мест и фонд объемом 9 700 изданий. Рукописные ноты и редкие печатные работы доступны в форме микрофильмов и на других носителях.  С оригиналами можно ознакомиться только посредством оформления заказа. 

· Читальный зал географических карт и изображений. Зал предлагает в открытом доступе 7 500 документов. Среди них: атласы, карты и  иллюстрированные периодические издания 19-20столетий. Читальный зал имеет 14 мест. 
У входа в библиотеку находятся бюсты четырех выдающихся людей, профессиональные интересы которых совпали с приоритетами библиотеки в комплектовании ее фонда. Фукидид – родоначальник научной историографии, Гомер – автор Илиады и Одиссеи, Аристотель – древнегреческий философ, учитель Александра Македонского, и Гиппократ – широко известный врачеватель античности.
Также состоялись обзорная экскурсия по Мюнхену и посещение замков, расположенных в окрестностях города.

Самая центральная часть Мюнхена – Мариенплатц. Площадь была названа в честь возвышающейся в ее центре Мариинской колонны. Мариенплатц славится великолепным неоготическим зданием Новой городской ратуши. Знаменитые механические часы ратуши бьют ровно в одиннадцать часов утра, а с мая по октябрь еще в полдень и в пять часов вечера. Одновременно можно понаблюдать за целым представлением вращающихся на двух ярусах фигурок. На площади находится также здание Старой городской ратуши, в которой сейчас располагается музей игрушек. В Мюнхене находится самая старинная приходская церковь – церковь Св. Петра, построенная в XI столетии. Фраункирхе - собор, выполненный в готическом стиле, является одной из главных эмблем Мюнхена. Две трехсотметровые башни собора, увенчанные куполами в виде луковиц, гордо возвышаются над городскими строениями. Всемирно известный пивной зал Хофбройхаус вошел в историю Германии потому, что здесь в 1923 г. произошел пивной путч, положивший начало политической карьере Гитлера. Поскольку посещение Хофбройхауса пришлось на Радуницу (28 апреля), то в память о близких, погибших или пострадавших в годы Великой Отечественной войны, местному струнно-духовому оркестру белорусской делегацией была заказана песня «Катюша», которая и была исполнена. 
Замки Баварии

Линдерхоф
Королевская усадьба Линдерхоф была построена  как место для уединенного отдыха короля Людовика II. Работы продлились с 1869 г. по 1886 г. Обычно говорят, что это единственный из «сказочных» дворцов Людвига, строительство которого завершилось при жизни короля.

29.04.2009 
Нойшванштайн
Дословно название замка переводится как «новый каменный лебедь». Строительство было начато в 1869 г. королем Людвигом II Баварским, но, к сожалению, не было закончено, поскольку случился финансовый кризис, и хотя строительство замка финансировалось из личных средств Людвига II, группа влиятельных государственных чиновников, недовольных его правлением, обвинила короля в растрате казны, а также, поскольку этого было недостаточно для отстранения его от власти, и в недееспособности по причине его умственного расстройства (медицинское заключение было составлено на основании свидетельских показаний некоторых слуг Людвига II без медицинского обследования самого «больного»). О первой встрече с Людвигом II сохранилось такое воспоминание известного композитора Р. Вагнера: "Alas, he is so handsome and wise, soulful and lovely, that I fear that his life must melt away in this vulgar world like a fleeting dream of the gods." («Безусловно, он так красив и мудр, столь одухотворенен и полон любви, что я боюсь, его жизнь должна растаять в этом вульгарном мире подобно быстротечному сну богов»).

Людвиг II был эксцентричной натурой, но вполне психически нормальным, насколько возможно таким быть в этом мире. Он сторонился формальных общественных мероприятий, ему не нравилась роль политика, особенно после того, как Бавария потеряла статус независимого государства, войдя в состав Германской империи. В знак протеста он отказался участвовать в церемонии провозглашения прусского короля Вильгельма кайзером Империи. Но его эксцентрическая натура нисколько не вредила его популярности среди простых людей: король с удовольствием путешествовал по стране и общался с фермерами и рабочими, которых встречал на своем пути. Тем, кто оказывал ему гостеприимство, всегда дарил щедрые подарки. В памяти жителей Баварии он остался как Unser Kini, что на баварском диалекте значит "наш дорогой король".
Именно в замок Нойшванштайн 9 июня 1886 г. прибыла правительственная комиссия для официального вручения королю документа о его отстранении от власти и препровождения в тюрьму. Предупрежденный верным слугой, Людвиг II приказал местной полиции арестовать членов комиссии. После того, как они провели ночь в заключении, Людвиг освободил их 10 июня. Друзья и союзники короля уговаривали его бежать или ехать в Мюнхен, чтобы заручиться поддержкой народа, но он отклонил такие предложения, вместо этого обратившись с заявлением, которое было напечатано в газете Bamberg 11 июня: «Король Луитпольд (дядя Людвига, поддержкой которого заручились заговорщики – П.М.Л.) стремится, против моей воли, взойти на престол моей земли, а мое некогда правительство, посредством лживых и голословных утверждений относительно состояния моего здоровья, обманывает мой возлюбленный народ и готовится совершить государственный переворот… Я призываю каждого сохранившего мне верность баварца сплотиться вокруг верных мне сил, чтобы помешать запланированной измене Королю и Отчизне». Правительство приложило максимум усилий, чтобы не дать широко распространиться обращению, и уничтожило большую часть тиража номера газеты, в котором оно было опубликовано. Крестьяне, которые собрались в его защиту, были разогнаны, а его полиция была заменена людьми из охраны Луитпольда. Утром 12 июня вторая комиссия прибыла к королю, и король был арестован в 4 часа утра и заключен в ожидавшую его карету. Он спросил одного из членов комиссии, д-ра Гуддена (Dr. Gudden): «Как Вы могли объявить меня сумасшедшим? Вы же никогда прежде не видели и не обследовали меня». Людвиг II был перевезен в замок Берг (Castle Berg) на берегу озера Штарнберг (Lake Starnberg), расположенного на юге от Мюнхена. 
13 июня около 18:00 Людвиг попросил д-ра Гуддена прогуляться с ним вдоль берега озера Штарнберг. Гудден согласился и сказал охране не следовать за ними. Эти двое мужчин больше не вернулись. В 23:30 их нашли мертвыми недалеко от берега на мелководье. Официальной причиной смерти Людвига было названо самоубийство, но это заключение остается спорным. Людвиг был известен как хороший пловец, а уровень воды в месте, где он утонул, был ниже уровня груди, и в официальном медицинском освидетельствовании было указано, что воды в его легких не было обнаружено. Людвиг был в подавленном душевном состоянии после ареста и мог совершить самоубийство, но это никак не объясняет смерть д-ра Гуддена. 
После таинственной смерти Людвига II в 1886 году замок с великолепным интерьером был открыт для посещения. В интерьерах замка главную роль играют иллюстрации к операм Вагнера.
Херренкимзее
Херренкимзее — загородная резиденция баварского короля Людвига II, раскинувшаяся на острове Херрен в Кимзее, самом крупном озере Баварии, в 60 км от Мюнхена. Людвиг II выстроил Херренкимзее в подражание Версалю, дабы принести дань уважения своему кумиру — французскому королю Людовику XIV.

Сегодня люди отдают заслуженную дань памяти королю Людвигу II, наведывая и его могилу, и его замки. По иронии судьбы, те самые замки, которые, как тогда говорили, привели к финансовому кризису королевства, сегодня стали экстремально прибыльным туристическим бизнесом для Баварии. Они уже много раз окупили себя и по-прежнему привлекают миллионы туристов со всего мира в Германию ежегодно.
30.04.2009

Зальцбург
Город лежит на берегах реки Зальцах. Зальцбург – родина великого Моцарта.

Парковый дворец Мирабель. В 1606 году князь-архиепископ Вольф Дитрих строит для своей возлюбленной Саломеи Альт дворец, первое название которого было Альтенау. После смерти князя и изгнания за пределы княжества его фаворитки дворец переименовали в Мирабель. Сегодня во дворце разместился муниципалитет Зальцбурга. Барочный сад Мирабель является местом излюбленного посещения туристов. Посещение исторических мест, связанных с рождением и жизнью Моцарта. Кафедральный собор - 
первое церковное сооружение в итальянском стиле является, центром старого города. В соборе играл когда-то великий Моцарт. Крестили его в старинной купели, которой почти 700 лет.
Вена

Государственная Венская опера. Венская опера (постройка 1861-1869гг.) является одним из самых знаменитых оперных залов мира. Дворец Шонбрунн. Дворцово-парковый ансамбль Шонбурнн – Императорская летняя резиденция Габсбургов, там же сейчас находится Национальная библиотека Австрии. Австрийский парламент. Здание Австрийского парламента, построенное в период 1873-1883 гг., символизирует связь с Грецией – родиной демократии. Рядом находится фонтан со скульптурой Афины, древнегреческой богини мудрости. Музей истории искусств. Художественно – исторический и исторический музеи, построенные в XIX веке в стиле итальянского Ренессанса, расположены на площади Марии Терезии по обе ее стороны и выглядят как «архитектурные близнецы». Дворец Хофбург – жемчужина Вены, официальная императорская резиденция. Самая старая из сохранившихся частей, «швейцарский двор», датируется XIII веком. Здесь в «золотой кладовой» хранятся сокровища Ордена Золотого Руна, высшего ордена Австрии и Испании. Среди шедевров коллекции – корона Священной Римской империи, изготовленная в 962г. и австрийская имперская корона, которой короновались Габсбурги. Чумная колонна. Сильнейшая эпидемия чумы, охватившая Вену в 1679 году, послужила поводом для создания самого красивого и известного памятника Вены - "Пестзойле" или Чумной колонны. Колонна вначале была деревянной, но затем приобрела сегодняшний пышный облик. Собор св. Стефана – символ города, шедевр готической архитектуры XII века впечатляет своим размахом: самый большой алтарь, самая высокая башня, самый тяжелый колокол. 
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Будапешт
Будапешт, столицу Венгрии, часто называют «жемчужиной Дуная». Дунай протекает через весь город, мост через него был построен только в XIX веке, он связал венгерскую столицу Буда с Пештом, лежавшем на другом берегу. Самый известный архитектурный символ Будапешта – Парламент. Рыбацкий бастион – одна из самых известных достопримечательностей Будапешта, свое название бастион получил благодаря рыбацкому рынку, находившемуся неподалеку. Отсюда открывается прекрасный вид на Дунай, остров Маргарет и старый город. Над Будапештом возвышается Крепостной холм, плато с дворцом на самой вершине. На холме, в Крепостном районе, расположилось огромное количество старинных памятников, различных музеев и уютных узких улочек.  Королевский дворец является одной из главных достопримечательностей Будапешта. Дворец, изначально построенный на этой земле для Венгерских королей в XIII веке. В конце знаменитого бульвара Пешта – улицы Андраша (Andrassy) находится широкая открытая площадь – Площадь Героев, один из символов города. В центре площади на 118 футов возвышается Тысячелетняя колонна, вокруг основания колонны стоят конные статуи Арпада и 6 других вождей племен мадьяров, возглавлявших завоевание. За колонной, вдоль колоннады - 14 героев венгерской истории.

02.05.2009

Краков

Вавельский Королевский замок.  По значимости для города и страны в целом, Вавельский замок можно сравнить с Московским Кремлем для России.  Расположенный на высоком берегу Вислы, "Вавель" включает в себя королевский замок, кафедральный собор, и систему замковых укреплений.

Кафедральный собор. Это и коронационный собор, и усыпальница польских королей. Построен он был в XI-XII веках, но сегодня с тех времен сохранились лишь часть башни Серебряных колоколов и крипта Св. Леонарда, где погребен, в частности польский полководец Юзеф Пилсудский, где находятся гробницы польских монархов. Прогулка по рыночной площади.  Посещение  знаменитого старейшего в  Польше Ягеллонского университета, основанного в 1364 году высочайшим указом короля Казимира и с разрешения Папы Римского. В 1400 году университет был реорганизован и модернизирован за счет пожертвований королевы Ядвиги и короля Ладислава Ягелло, имя которых университет носит по сей день. В середине XV века, благодаря достижениям в области права и популяризации новых научных и философских идей, университет стал известен далеко за пределами Польши. В числе его наиболее знаменитых выпускников Франциск Скорина (годы учебы неизвестны), Николай Коперник (1491-95) и Папа Римский Иоанн Павел II (1938-39, 1942-46). 
Подводя итоги поездки, следует отметить ее познавательность в профессиональном, культурном и страноведческом аспектах. Среди интересных особенностей зарубежных библиотек такие, как: 
· просторные здания и помещения;
· совмещение в библиотечных зданиях старых фасадов, современного внутреннего дизайна и новых технологий;
· открытый доступ к фонду;
· автоматизация всех библиотечных процессов;
· и т.д.
Поездка, безусловно, будет полезной для дальнейшего развития сотрудничества ФБ БГУ с Институтом Гете в Республике Беларусь, для участия немецких экспертов в обсуждении и решении проблем, стоящих перед библиотечным сообществом республики. 

Директор ФБ БГУ 







П.М. Лапо
