ТРЕБОВАНИЯ К ТЕКУЩЕМУ КОНТРОЛЮ
Дневная и заочная форма обучения

Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Профессиональные коммуникации на иностранном языке в сфере правового обеспечения хозяйственной деятельности»  является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Выбор формы и вида контроля зависит от отведенного на контрольное мероприятие времени. 
Для контроля за уровнем сформированности навыков и умений в течение семестра должны проводится тесты текущего контроля (минимум 3) в письменной форме. Также осуществляется устный опрос магистрантов. Все тесты должны быть составлены с учетом требований 10-бальной шкалы оценки знаний, умений, навыков (образцы тестов, составленных по 10-бальной шкале, см. Образцы тестов). Балл успеваемости в семестре по результатам текущего контроля рассчитывается на основании Положения о рейтинговой системе оценки знаний, умений и навыков магистрантов в учреждении образования «Белорусский государственный экономический университет» (БГЭУ), утвержденного приказом ректора 20.12.2014 г. 

Уровень сформированности речевых навыков и умений и уровень усвоения изучаемого материала контролируются в конце семестра в устном форме на зачете.

СОДЕРЖАНИЕ ЗАЧЕТА

1. Устная беседа по одной из пройденных тем.

2. Чтение текста (объемом 2.200 п.з.), анализ и беседа по тексту
