КОНСПЕКТ ЛЕКЦИЙ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ

«УРЕГУЛИРОВАНИЕ ПРАВОВЫХ КОНФЛИКТОВ В СФЕРЕ МЕДИАЦИИ»
Тема 1. Понятие и значение медиации. Источники правового регулирования медиации
1. Основы юридической конфликтологии. Причины возникновения, этапы развития и возможные варианты разрешения правового спора. 

2. История развития медиации как способа альтернативного разрешения споров. 

3. Соотношение медиации с другими областями знаний - конфликтологией, психологией, юриспруденцией. 

4. Правовые источники медиации. 

5. Понятие медиации. 

6. Соотношение медиации с другими способами урегулирования и разрешения споров. 

7. Преимущества и недостатки урегулирования споров в процедуре медиации в сравнении с судебным порядком разрешения споров, а также с другими способами альтернативного разрешения споров.

Основы юридической конфликтологии. Причины возникновения, этапы развития и возможные варианты разрешения правового спора. 

В жизни конфликты возникают часто, возникают они и в силу того, что все люди разные, все по-разному смотрят на одни и те же предметы, имеют свой вариант решения той или иной задачи и т.п..

Конфликт возникает в сфере общественных отношений и имеет социальную природу. Социальный конфликт может охватывать дружеские, родственные отношения. Социальный конфликт, требующий применения правовых норм, переходит в юридический конфликт, т.е. конфликт в сфере общественных отношений, урегулированных правом либо требующих правового регулирования. 
Конфликт сложен по своей природе и в нем можно выделить элементы: субъект, объект, субъективную и объективную сторону конфликта. Субъект конфликта – личность, группа или организация, которые находятся в непосредственном противоборстве. 

Объект конфликта – то, на что направлено противодействие субъектов. Первоначально у субъектов возникает интерес к объекту, затем объект становится пересечением несовместимых интересов, а затем по поводу объекта стороны вступают в противоборство. Объективной стороной юридического конфликта являются противоположно направленные юридические действия, которые могут быть  вызваны объективными, субъективными, организационно-управленческими, социально-психологическими и личностными причинами. 
Субъективная сторона конфликта определяется отношением к нему субъектов конфликта. Субъективную сторону конфликта образуют мотивация возникшего конфликта и оценка его субъектами. При этом только при наличии одного объекта и предмета конфликта, но различных мотивациях и оценках происходит формирование и существование конфликта
. 

История развития медиации как способа альтернативного разрешения споров. 

Вопросы примирительных процедур широко известны в международном праве как способы урегулирования разногласий между государствами. Посредничество и добрые услуги были известны в практике международных отношений еще в средние века. В качестве мирного решения спорных вопросов между государствами Конвенция о мирном решении международных столкновений (заключена в г. Гааге 18 октября 1907 г.) предусматривает возможность ведения переговоров с участием третьего государства. В ст. 2 данной Конвенции установлено, что в случае важного разногласия или столкновения государства по соглашению между ними, вправе прибегнуть к добрым услугам или посредничеству одной или нескольких дружественных государств
. 

История свидетельствует, что посредничество на Беларуси известно давно. Первое письменное упоминание о привлечении третьих лиц для участия в разрешении спора на территории Беларуси относится к началу XIII века и содержится в ст. 33 Договора Смоленского, Витебского и Полоцкого княжеств с Ригой, Готландской землей и немецкими городами 1229 г., где указывалось о разрешении спора «добрыми мужами». Разрешение споров «добрыми мужами» является прообразом современной процедуры посредничества. Такое разрешение спора означало, что целью разбирательства являлось не рассмотрение спора в строгом соответствии с нормами законодательства, а примирение сторон с достижением нового договора в отношении предмета спора. Со временем процедура посредничества нашла свое закрепление в Статутах Великого Княжества Литовского 1566 и 1588 гг. Согласно ст. 85 Статута 1588 г. гражданский спор между сторонами мог разрешаться «полюбовным судом» и результатом рассмотрения являлось вынесение решения на основе мирового соглашения между сторонами в споре – «компромисса». В связи с этим в дальнейшем такой суд получил название «компромисарского суда»
.

В настоящее время проведение медиации возможно в судах общей юрисдикции. Согласно ст. 61 ГПК стороны могут окончить дело мировым соглашением, в том числе путем проведения медиации в срок, установленный судом. Ст. 160 ГПК устанавливает, что суд обязан приостановить производство по делу в случаях заключения сторонами соглашения о применении медиации.

Цель альтернативного разрешения споров заключается в достижении компромисса между участниками спора, урегулирования конфликта по соглашению его участников.

Соотношение медиации с другими областями знаний - конфликтологией, психологией, юриспруденцией. 

Соотношение знаний в сфере медиации и конфликтологии выражается в том, что:

- они помогают урегулировать конфликты, при этом конфликт может иметь в качестве одного из способов своего разрешения медиацию;

медиация предполагает использование сторонами стратегий компромисса и/или сотрудничества, изучаемых конфликтологией;

- достижения науки конфликтологии применимы в медиации. Медиатор содействует сторонам в разрешении спора, использует знания конфликтологии, психологии и др.;

- медиация является прекрасным средством для профилактики, снижения или нивелирования той конфликтной напряженности в отношениях сторон юридических споров
. 
Правовые источники медиации. 

1. К правовым источникам медиации относятся: международные договоры. Положения о примирении сторон содержатся в двусторонних международных договорах Республики Беларусь.

2. Рекомендации международных организаций относительно введения и развития в национальном законодательстве положений о примирения сторон могут рассматриваться как международно-правовая основа для создания и деятельности системы альтернативного разрешения споров. 

3. Национальное законодательство. Прежде всего, Конституция Республики Беларусь, в соответствии  с которой устанавливается принцип верховенства права (часть первая статьи 7); государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства (часть третья статьи 21); все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов (статья 22); государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности (часть вторая статьи 59).

К источникам  относятся также законы, принятые в соответствии с Конституцией. Закон «О медиации», принятый 12 июля 2013 г.  является основным источником медиации. К источникам также относится отраслевое законодательство,  в нормах которого содержатся положения о процедуре медиации.

4. Также к источникам медиации можно отнести Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 31.12.2013 N 1184 "О некоторых мерах по реализации Закона Республики Беларусь "О медиации", которым утверждены Положение о квалификационной комиссии по вопросам медиации", Инструкция о порядке выдачи и прекращения действия свидетельства медиатора", Типовые правила деятельности организации, обеспечивающей проведение медиации.

Среди данного вида источников следует отметить Постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 17.01.2014 N 15 "Об утверждении Правил этики медиатора", которым утверждены Правила этики медиатора. 

Понятие медиации. Соотношение медиации с другими способами урегулирования и разрешения споров. 

Формы АРС могут быть различными, среди них выделяют следующие основные формы:

Медиация – урегулирование спора с помощью независимого третьего лица, который способствует достижению сторонами соглашения.

Медиация имеет общие черты и отличия от других видов АРС. Переговоры – урегулирование спора непосредственно сторонами без привлечения третьих лиц. Третейское разбирательство (арбитраж) – разрешение спора с помощью независимого нейтрального лица (арбитра), который выносит обязательное для сторон решение
.

Преимущества и недостатки урегулирования споров в процедуре медиации в сравнении с судебным порядком разрешения споров, а также с другими способами альтернативного разрешения споров.

Соотношение медиации  и судебной формы защиты споров предполагает выделение общих характеристик и отличий. 

Общим является независимость этих форм и направленность на урегулирование правового конфликта

Однако следует указать, что любая процедура медиации предполагает заинтересованность и добровольность сторон на участие в разрешении конфликта без судебного разбирательства в государственном суде. 

Судом при совершении правосудия дело разрешается по существу с вынесением судебного постановления, в котором делается вывод суда по всем заявленным требованиям, с определением стороны, требования которой оказались обоснованными. Такой подход не характерен для медиации (посредничества). При рассмотрении спора с помощью медиации спор не разрешается по существу.

Лекция 2 Переговоры как основа процедуры медиации 

1. Виды переговоров. Претензионный порядок урегулирования спора как вид переговоров 

2. Стратегия и тактика ведения переговорного процесса. 

3. Позиционный торг. 

4. Переговоры на основе интересов. 

5. Стадии переговоров. 

6. Переговоры сторон с участием медиатора

Виды переговоров. 

Переговоры являются основой для многих других видов альтернативного разрешения споров, выступая в американском праве как самостоятельное средство по урегулированию споров и как неотъемлемый элемент альтернативной несудебной процедуры (арбитража, посредничества, мини-суда и др.). Основное отличие, отмечает Е.И.Носырева, заключается в том, что в первом случае переговоры ведутся непосредственно сторонами или их представителями, а во втором – с участием третьего независимого лица
.

В переговорах, как способе урегулирования споров, предполагается использование единства полномочий и ответственности за принятие соответствующих решений. Стороны на основе добровольного волеизъявления используют переговоры для разрешения проблем и спора непосредственно между собой и без привлечения третьих лиц. В переговорах стороны обсуждают возникшие вопросы, представляют факты и подтверждающие их данные, приходят к результативному совместному решению
. 

В сравнении с другими способами урегулирования конфликта преимущества переговоров состоят в следующем:

· в процессе переговоров происходит непосредственное взаимодействие сторон;

· участники конфликта имеют возможность максимально контролировать различные аспекты своего взаимодействия, в том числе самостоятельно устанавливать временные рамки и пределы обсуждения, влиять на процесс переговоров и на их результат, определять рамки соглашения;

· переговоры позволяют участникам конфликта выработать такое соглашение, которое удовлетворило бы каждую из сторон и позволило избежать длительного судебного разбирательства, которое может закончиться проигрышем одной из сторон;

· принятое решение, в случае достижения договоренностей, является частным делом договаривающихся сторон;

· специфика взаимодействия участников конфликта на переговорах позволяет сохранить конфиденциальность.

В литературе переговоры классифицируют по различным критериям. Так, по количеству участников выделяют:

1) двусторонние переговоры;

2) многосторонние переговоры.

На основе факта привлечения третьей нейтральной стороны и без такового разграничивают:

1) прямые переговоры – предполагаю непосредственное взаимодействие участников конфликта;

2) непрямые переговоры – предполагают вмешательство третьей стороны.


Переговоры по форме их проведения можно подразделить на 1) проводимы в устной форме и 2) письменные переговоры.

Письменные переговоры особого статуса – это претензионный порядок урегулирования спора. Согласно ч. 2 п. 2 ст. 10 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) до обращения в суд с иском по спорам между юридическими лицами и (или) индивидуальными предпринимателями устанавливается общее правило – обязательное предъявление претензии. Данное правило установлено в отношении хозяйственных (экономических) споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений, рассматриваемых в порядке искового производства. Исключения могут быть предусмотрены законодательными актами либо договором. При этом в договоре стороны могут как отказаться от применения претензионного порядка по спору, так и предусмотреть иной досудебный порядок (проведение переговоров, обращение к внесудебному посреднику (медиатору)). Обязательный претензионный либо иной досудебный порядок, установленный законодательством или договором, распространяется в том числе и на споры с участием иностранных лиц, если из договора следует, что применимым правом является законодательство Республики Беларусь.

Стратегия и тактика ведения переговорного процесса. 

В переговорах могут применяться состязательный и сотруднический подходы ведения переговоров, которые определяют стратегию и тактику ведения переговоров. 

Стороны могут по-разному рассматривать переговоры: либо как продолжение борьбы другими средствами, либо как процесс разрешения конфликта. В соответствии с этим выделяют две основные стратегии ведения переговоров: 1) позиционный торг, ориентированный на конфронтационный тип поведения, и 2) переговоры на основе интересов, предполагающие партнерский тип поведения.

Позиционный торг. 

Позиционный торг представляет собой такую стратегию ведения переговоров, при которой стороны ориентированы на конфронтацию и ведут спор о конкретных позициях, которые следует отличать от интересов.

Позиционный торг имеет следующие особенности:

· участники переговоров стремятся к реализации собственных целей в максимально полном объеме, мало заботясь о том, насколько оппоненты будут удовлетворены итогами переговоров;

· переговоры ведутся на основе первоначально выдвинутых крайних позиций, которые стороны стремятся отстаивать;

· подчеркивается различие между конфликтующими сторонами, а сходство отвергается;

· действия участников направлены друг на друга, а не на решение проблем;

· стороны стремятся скрыть или исказить информацию о существе проблемы, своих истинных намерениях и целях;

· перспектива провала переговоров может подтолкнуть стороны к определенному сближению и попыткам выработать компромиссное соглашение;

· если конфликтующие стороны допускают участие третьей стороны, то предполагают использовать ее для усиления собственной позиции;

· в результате достигается соглашение, удовлетворяющее каждую из сторон в меньшей степени, чем это могло бы быть.

Т.е. основной идеей таких переговоров заставить уступать сторону сторону с менее сильной позицией. Альтернативой позиционному торгу является стратегия ведения переговоров на основе интересов. В отличии от позиционного торга переговоры на основе интересов являются реализацией партнерского подхода.

Переговоры на основе интересов являются реализацией партнерского подхода.

. 

Особенности переговоров на основе интересов:

· участники совместно анализируют проблему и совместно ищут варианты ее решения;

· внимание концентрируется не на позициях, а на интересах конфликтующих сторон;

· участники ориентированы на поиск взаимовыгодных вариантов решения проблемы;

· конфликтующие стороны стремятся использовать объективные критерии, что позволяет выработать разумное соглашение;

· в процессе переговоров люди и спорные проблемы разделяются, что предполагает четкое разграничение взаимоотношений оппонентов и самой проблемы;

· достигнутое соглашение должно максимально учитывать интересы всех участников переговоров. 

Стадии переговоров. Переговоры представляют собой неоднородный процесс, состоящий из нескольких стадий, каждая из которых отличается по своим задачам.

В юридической американской литературе выделяется несколько стадий в переговорном процессе. G.Williams выделяет четыре стадии в переговорах: 1) ориентирование и позиционирование; 2) аргументация; 3) появление кризиса; 4) соглашение или прекращение переговоров
.

На первой стадии (ориентирование и позиционирование) при проведении ориентирования оппоненты (переговорщики) начинают входить в суть дела, определять и устанавливать отношения. Позиционирование включает первоначальную беседу относительно сильных моментов или преимуществах дела, которая, зачастую, проводится очень кратко; а также разработку сторонами своих первоначальных позиций. Позиции могут быть разными: а) предполагающими максимальное достижение всех результатов только для себя; б) равными позициями, означающими справедливость для обеих сторон; в) интегративными позициями, нацеливающими на поиск альтернативных решений, привлекательных для всех участников. Каждая сторона создает иллюзию о том, что она будет следовать первоначальной позиции
.


Первая стадия переговоров в литературе иногда также называется предварительной стадией (preliminary stage), отражая особенности деятельности  лиц, участвующих в переговорах на данном этапе. В частности, они могут выяснять, проводились ли переговоры ранее и чем они отличаются от данных переговоров, какие стандарты применимы по данному делу, как можно ответить на вопросы, которые могут возникнуть, имеется ли достаточно информации для приятия решения. Также должны быть уяснены интересы и потребности сторон. William Ury указывает, что при подготовке любых переговоров должны учитываться: 1) интересы – мотивация, которая  стороны привела к формированию определенной позиции; 2) выбор – возможности для взаимной выгоды, которая будет удовлетворять все стороны и каждую из них в отдельности; 3) стандарты – независимые меры для принятия решения (рыночные оценки, законы, прецеденты); 4) альтернативы – другие способы удовлетворения интересов, помимо соглашения в переговорах; 5) предложения, приемлемые для соглашения
. 

В тех случаях, когда представитель участвует в переговорах от имени клиента, он должен получить от него всю известную ему информацию об обстоятельствах дела, и выяснить у клиента, какие полномочия тот ему предоставляет и какие цели имеет. Цели клиента целесообразно подразделить на три группы: существенные; важные и желательные. Одновременно должны быть определены цели другой стороны. В случае сосредоточения внимания только на целях одной стороны, переговоры могут оказаться менее успешными. Полезным также является проведение анализа обстоятельств, которые могут повлиять на переговорный процесс, включая: финансовые и иные интересы сторон; соответствующий переговорный подход; сложившиеся правоотношения между сторонами; сроки, в которые стороны желают завершить переговорный процесс; что собирается сторона предпринять, если в переговорах не будет достигнуто нужного результата
.

В основных контрактах может содержаться оговорка о проведении переговоров. В тех случаях, когда спор не удается предотвратить, такая оговорка является первой стадией урегулирования конфликта. Кроме того, оговорка о проведении переговоров может послужить и психологическим фактором, настраивая стороны на конструктивное решение возможных проблем. Предварительно договорившись о первом шаге, стороны могут не беспокоиться о том, что их активность в инициировании переговоров может быть расценена оппонентом, как проявление слабости другой стороной или признание ею своей вины. Кроме того, оговорка о проведении переговоров имеет общее познавательное значение, заставляя стороны приобрести определенные навыки, необходимые для успешного ведения переговоров
. 


Вторая стадия – аргументация. На этой стадии каждая сторона старается представить обстоятельства в наилучшем свете, раскрыть реальную позицию другой стороны. Ожидания каждой стороны относительно того, чего можно достигнуть по делу, начинают меняться
. В стадию аргументации Е.И.Носырева также включает первые предложения сторонами уступок
.

Данную стадию правовых переговоров J. Grenig именует стадией обмена информацией (information exchange), указывая, что целью обмена информацией является предоставление возможности каждой стороне выяснить запросы другой стороны, заостряя внимания на интересах, требованиях и возражениях. Во время информационного обмена считается важным терпеливо слушать и наблюдать, посвятив этому достаточное количество времени. Не всегда удачным считается заявление на данной стадии конкретных предложений по будущей сделке, поскольку необходимые моменты еще недостаточно выяснены
. Таким образом осуществляется выявление проблемных вопросов
Третья стадия – появление кризиса. Переговоры идут под давлением приближающихся сроков, ставящих стороны перед необходимостью представить новые предложения или прекратить переговоры и перейти к судебному заседанию. Кризис наступает, если ни одна из сторон не хочет больше делать никаких предложений, они их уже все предоставили и желают остановиться. В то же время сроки достигают своего предела
. 

Данную стадию также именуют стадией непосредственно заключения сделки (bargaining). Стороны четко формулируют свои требования. Устный обмен информацией заменяется обменом заявлениями. На этой стадии переговорщики должны объяснить, почему они вносят определенные предложения, в том числе относительно возможных отступлений от своих требований. При этом расчеты относительно возможных отступлениях от своих требований являются важными. 

Все уступки в требованиях должны четко формулироваться и объявляться. Прецедентное право относительно уступок основывается на том принципе, что предложения о достижении компромисса и уступки, сделанные во время переговоров, не могут в суде расцениваться как признание одной стороной требований другой стороны. Предложения о достижении компромисса и уступки могут рассматриваться, как стремление ускорить разрешения конфликта и избежать излишних расходов, связанных с возможным рассмотрением дела в суде
. Т.е. на данной стадии осуществляется поиск выхода из ситуации.
Четвертая стадия – соглашение или прекращение переговоров. Если стороны готовы к переговорам, эта стадия включает разработку деталей и формулирование договора. Если переговоры не достигают успеха, то дело идет в суд
. 

Данная стадия наступает в конце непосредственных переговоров, и иногда ее называют заключительной стадией (closing stage), на которой эффективный переговорщик делает все меньше и меньше уступок, демонстрируя, что переговоры завершаются. Переговорщик должен обдумывать изменения, касающиеся неоплачиваемых или крайних позиций, избегать непродуктивных тактик.

На этой стадии может быть заключено соглашение.

Стороны могут заключить соглашения в различных формах, в том числе, договора с взаимными правами и обязанностями; документа об отказе от права или о передаче права другому лицу; гарантийного письма об оплате; письма о намерениях либо просто в виде письменного извинения
.

Обычно проект соглашения одной из сторон готовится уже в ходе переговоров. При этом сторона, инициирующая составление соглашения вправе выбрать по своему усмотрению форму соглашения и включить в него благоприятные для нее условия. Вторая сторона вынуждена либо подтвердить  проект соглашения, либо предлагать свои изменения
.

Переговоры сторон с участием медиатора

Граждане, в том числе индивидуальные предприниматели, а также  юридические лица имеют право на альтернативный (наряду с судебным) способ урегулирования спора в медиации. 
Согласно с. 1 Закона Республики Беларусь "О медиации" медиация представляет собой переговоры сторон с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения. 

Медиация может быть проведена как до обращения сторон в суд в порядке гражданского или хозяйственного судопроизводства, так и после возбуждения производства по делу в суде. Особенности проведения медиации после возбуждения производства по делу в суде определяются процессуальным законодательством (с. 2 Закона о медиации).
Правила проведения медиации утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.12.2013 N 1150 "Об утверждении Правил проведения медиации" указывают на задачи проведения медиации, которыми являются:

обеспечение сторонам возможности самостоятельного урегулирования возникшего между ними спора путем а) признания и взаимного удовлетворения законных интересов и требований, б) достижения соглашения о примирении;

содействие сторонам в выработке взаимоприемлемых условий урегулирования спора 
и сохранении между ними партнерских деловых отношений.

Основными принципами проведения медиации являются: добровольность, добросовестность, равноправие и сотрудничество сторон, беспристрастность и независимость медиатора, конфиденциальность.

Медиация проводится в соответствии с соглашением о применении медиации, которым является соглашение сторон о проведении переговоров с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон в порядке, предусмотренном Законом Республики Беларусь "О медиации".

В соответствии со ст. 10 Закона "О медиации» соглашение о применении медиации заключается в письменной форме.

Понятие письменной формы трактуется широко. Соглашение о применении медиации считается заключенным, если оно содержится в документе, подписанном сторонами, либо заключено путем обмена сообщениями с использованием почтовой связи или иных видов связи, обеспечивающих письменное фиксирование волеизъявления сторон, включая направление претензии, искового заявления (заявления) и ответы на них, в которых одной стороной предлагается урегулировать спор путем проведения медиации, а другой стороной выражено согласие на применение медиации.

Предложение об урегулировании спора путем проведения медиации может быть сделано по просьбе одной из сторон медиатором.

Лекция 3 Принципы медиации.  

1. Принцип добровольности. 

2. Принцип добросовестности. 

3. Принцип равноправия сторон. 

4. Принцип сотрудничества сторон. 

5. Принцип беспристрастности медиатора. 

6. Принцип  независимости медиатора. 

7. Принцип конфиденциальности. 

8. Принцип доверия медиатору. 

9. Виды медиации. 

10. Медиация при разрешении отдельных категорий споров.

Принцип добровольности. 

Принцип добровольности включает: 1 добровольное обращение участников к процедуре медиации; 2) добровольное участие в процедуре медиации 2) добровольное исполнение заключенного медиативного соглашения.

 В ст. 5 Модельного закона "О медиации (внесудебном урегулировании споров)", утв. Постановлением Межпарламентской Ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств N 39-14 «О модельном законе "О медиации (внесудебном урегулировании споров)» (Принято в г. Санкт-Петербурге 29.11.2013) указано, что процедура медиации проводится при взаимном добровольном волеизъявлении сторон. 
Принцип добросовестности. 

Принцип добросовестности можно рассматривать в аспекте сторон и медиатора. В первом случае принцип добросовестности реализуется сторонами при исполнении медиативного соглашения, которое подлежит исполнению на основе принципов добровольности и добросовестности сторон.

Во втором случае добросовестности тесно связан с принципом  беспристрастности. Правила этики медиатора объединяют принцип добросовестности и беспристрастности и в п. 6 гл. 2 Правил указывают, что принцип добросовестности и беспристрастности заключается в отсутствии у медиатора корыстной или иной заинтересованности (прямой или косвенной) в исходе проведения медиации.
 Принцип равноправия сторон. 

Стороны медиации пользуются равными правами при выборе медиатора, процедуры медиации, своей позиции в ней, способов и средств ее отстаивания, при получении информации, в оценке приемлемости условий соглашения об урегулировании конфликта и несут равные обязанности.

Принцип сотрудничества сторон. 

Процедура медиации осуществляется на основе сотрудничества сторон в достижении целей медиации. 
Принцип беспристрастности медиатора. 

Согласно п. 6. гл. 2 Правил этики медиатора принцип добросовестности и беспристрастности заключается в отсутствии у медиатора корыстной или иной заинтересованности (прямой или косвенной) в исходе проведения медиации. Медиатор обязан заявить сторонам об обстоятельствах, препятствующих осуществлению им своих функций. Медиатор предоставляет каждой стороне возможность высказать свое мнение относительно причин возникновения спора и целей, которые стороны намерены достичь посредством проведения медиации.

В ст. 9 Модельного закона "О медиации (внесудебном урегулировании споров)» указано, что при проведении процедуры медиации медиатор не вправе ставить своими действиями какую-либо из сторон в преимущественное положение, равно как и умалять права и законные интересы одной из сторон. Медиатор в случае наличия или возникновения в процессе проведения процедуры медиации обстоятельств, которые могут повлиять на его беспристрастность (независимость), обязан незамедлительно взять самоотвод.

Принцип  независимости медиатора. 

Принцип независимости медиатора  выражается в том, что медиатор обязан осуществлять процедуру медиации, сохраняя беспристрастность по отношению к обеим сторонам медиации.

При проведении процедуры медиации медиатор не вправе ставить своими действиями какую-либо из сторон в преимущественное положение, равно как и умалять права и законные интересы одной из сторон.

Медиатор в случае наличия или возникновения в процессе проведения процедуры медиации обстоятельств, которые могут повлиять на его беспристрастность (независимость), обязан незамедлительно взять самоотвод.

Также исходя из содержания п. 7 гл. 2 Правил этики медиатора принцип независимости заключается в недопустимости вмешательства в деятельность медиатора, оказания морально-психологического и иного давления со стороны кого бы то ни было.

Принцип конфиденциальности. 

При проведении процедуры медиации обеспечивается конфиденциальность всей относящейся к указанной процедуре информации, за исключением случаев, предусмотренных законом, и случаев, когда стороны договорились об ином. Медиатор не вправе разглашать информацию, относящуюся к процедуре медиации и ставшую ему известной при ее проведении, без согласия сторон. В случае если медиатор получил от одной из сторон информацию, относящуюся к процедуре медиации, он может раскрыть такую информацию другой стороне только с согласия стороны, предоставившей информацию. Стороны, медиатор, а также другие лица, присутствовавшие при проведении процедуры медиации, независимо от того, связаны ли судебное разбирательство, третейское разбирательство со спором, который являлся предметом процедуры медиации, не вправе ссылаться, если стороны не договорились об ином, в ходе судебного разбирательства или третейского разбирательства на предложение одной из сторон о применении процедуры медиации, равно как и готовность одной из сторон к участию в проведении данной процедуры; на мнения или предложения, высказанные одной из сторон в отношении возможности урегулирования спора; признания, сделанные одной из сторон в ходе проведения процедуры медиации; готовность одной из сторон принять предложение медиатора или другой стороны об урегулировании спора.  Истребование от медиатора информации, относящейся к процедуре медиации, не допускается, за исключением случаев, когда стороны договорились об ином.

Согласно п. 10-11 гл. 2 Правил этики медиатора при проведении медиации сохраняется принцип конфиденциальности всей информации, относящейся к медиации, если стороны не договорились об ином, за исключением информации о заключении соглашений о применении медиации, о прекращении медиации. Медиатор не вправе разглашать информацию, относящуюся к медиации и ставшую ему известной при ее проведении, без письменного согласия сторон. В случае, если медиатор получил от одной из сторон информацию, относящуюся к медиации, он может раскрыть такую информацию другой стороне только с согласия стороны, предоставившей эту информацию.

Принцип доверия медиатору. 

Проведение процедуры медиации возможно при условии соответствующего  поведения медиатора и его культуры общения с участниками медиации. В соответствии с гл. 3 Правил этики медиатора медиатор при проведении медиации обязан соблюдать следующие требования:

- способствовать созданию в ходе переговоров атмосферы доверия, уверенности, безопасности и равноправия сторон, взаимного уважения;

- воздерживаться от действий, заявлений и поступков, способных скомпрометировать его самого, дискредитировать институт медиации и его основные принципы;

- проявлять терпение, уважение и вежливость в отношении сторон, их представителей, иных участников медиации;

- внимательно и активно слушать стороны, анализировать и обобщать информацию, управлять переговорным процессом, мотивировать стороны на поиск взаимоприемлемых вариантов урегулирования спора;

- не выражать каким-либо способом (словом, жестом, мимикой, эмоциональным состоянием) свое отношение к сторонам;

- проявлять добросовестное отношение к исполнению своих обязанностей, обязательность и пунктуальность, обеспечивать оптимальную организацию своего труда;

-  при исполнении обязанностей соблюдать деловую манеру в общении, деловой стиль одежды.

- сообщить сторонам обо всех известных ему имеющихся или потенциальных конфликтах интересов в этом деле.

Виды медиации. 

В зависимости от процесса медиации, в теории и практике существует такие ее виды как: судебная и несудебная медиация, медиация в сфере частно-правовых отношений, медиация в сфере правоотношений  потерпевшего и лица, в отношении которого ведется уголовное преследование,  медиация по делам несовершеннолетних  медиация в административных спорах, медиация в области международных конфликтов. 
Медиация при разрешении отдельных категорий споров.

Согласно ст. 2 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 N 58-З «О медиации» медиация может применяться в целях урегулирования споров, возникающих из гражданских правоотношений, в том числе в связи с осуществлением предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности, а также споров, возникающих из трудовых и семейных правоотношений, если иное не предусмотрено законодательными актами или не вытекает из существа соответствующих отношений.

Уточнение «не вытекает из существа соответствующих отношений» является не вполне понятным и требует более подробную регламентацию в законодательстве, что имеет значение не только теоретическое, но и практическое значение. 
Лекция 4 Роль медиатора в процедуре медиации
1. Требования, предъявляемые к медиатору. 

2. Функции медиатора в процедуре медиации. 

3. Профессиональная этика медиатора. 

4. Организации, обеспечивающие проведение медиации. Государственная регистрация их учреждений, изменений и (или) дополнений, внесенных в их устав, постановка на учет обособленных подразделений юридических лиц. Ликвидация учреждений и прекращение деятельности обособленных подразделений юридических лиц. Реестр медиаторов и Реестр организаций, обеспечивающих проведение медиации.

5. Выбор и назначение медиатора для проведения медиации. Вознаграждение медиатора.

Требования, предъявляемые к медиатору. 

Медиатором признается физическое лицо, отвечающее требованиям Закона Республики Беларусь «О медиации», участвующее в переговорах сторон в качестве незаинтересованного лица в целях содействия им в урегулировании спора (споров).

Деятельность медиатора может осуществляться как на профессиональной, так и на непрофессиональной основе.

Деятельность медиатора на профессиональной основе означает, что медиатор прошел специальное обучение, подтверждающий это сертификат и свидетельство медиатора. Медиатору, действующему на непрофессиональной основе медиатора условия об обучении, сертификате и свидетельстве не являются обязательными.

Согласно ст. 4 Закона о медиации медиатором может быть физическое лицо, имеющее высшее юридическое или иное высшее образование, прошедшее подготовку в сфере медиации в порядке, устанавливаемом Министерством юстиции Республики Беларусь, либо имеющее опыт работы в качестве примирителя в соответствии с процессуальным законодательством, получившее свидетельство медиатора, выдаваемое Министерством юстиции Республики Беларусь на основании решения Квалификационной комиссии по вопросам медиации.

Медиатором не может быть физическое лицо:

являющееся государственным служащим, в том числе осуществляющее полномочия судьи в суде, если иное не предусмотрено законодательными актами;

признанное в установленном порядке недееспособным или ограниченно дееспособным;

имеющее судимость;

полномочия которого в качестве судьи суда, прокурорского работника, сотрудника Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, органов внутренних дел, государственной безопасности, пограничной службы, работника органов Комитета государственного контроля Республики Беларусь, налоговых, таможенных органов, иного государственного служащего, нотариуса, частного нотариуса, адвоката были прекращены в порядке, установленном законодательными актами, по основаниям, связанным с совершением проступков, несовместимых с его профессиональной деятельностью, - в течение трех лет со дня принятия соответствующего решения, если иное не предусмотрено законодательными актами;

в отношении которого принято решение о прекращении действия свидетельства медиатора в связи с нарушением Правил этики медиатора, утверждаемых Министерством юстиции Республики Беларусь.

Функции медиатора в процедуре медиации. 

Деятельность медиатора не является предпринимательской деятельностью. В соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь предпринимательская деятельность определяется как самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

Основной функцией медиатора является проведение медиации в порядке и на условиях, определенных сторонами по соглашению с медиатором, настоящими Правилами проведения медиации, утв. постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.12.2013 N 1150,  Правилами этики медиатора, утв. постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 17.01.2014 N 15, а также с учетом требований, установленных Законом Республики Беларусь "О медиации" и иными законодательными актами.

 Согласно п. 13 Правил проведения медиации функции медиатора в процедуре медиации охватывают: 

управление переговорным процессом, 

поддержание конструктивного характера переговоров,

обеспечение каждой стороне возможность высказать свое мнение относительно причин возникновения спора и целей, которые стороны намерены достичь посредством проведения медиации, 

контроль за культурой ведения переговорного процесса, 

снижение уровня агрессивности оценок, даваемых сторонами действиям друг друга, не допускает некорректности в высказываниях сторон, создает благоприятную обстановку для переговоров.

Медиатор вправе:

знакомиться с материалами спора;

изучать документы, представленные сторонами;

 предлагать сторонам представить дополнительные документы;

получать необходимые консультации у специалистов;

содействовать сторонам в последовательном обмене документами, сведениями и сообщениями по обсуждаемым вопросам;

проводить индивидуальные переговоры с каждой из сторон;

предлагать сторонам выработать и обсудить несколько вариантов урегулирования спора (наилучший, приемлемый, нежелательный).

Медиатор не вправе:

быть представителем одной из сторон;

вносить сторонам свои предложения об урегулировании спора, а также, если стороны не договорились об ином, выступать третейским судьей по спору, который являлся или является предметом медиации;

давать заключение о перспективе разрешения конкретного спора в судебном порядке;

высказывать по своей инициативе сторонам конкретные предложения по выходу из сложившейся спорной ситуации;

разглашать без разрешения сторон полученную от них конфиденциальную информацию, а также нарушать иные принципы медиации.

Медиатор обязан:

быть беспристрастным и независимым;

удостовериться в полномочиях представителей сторон на участие в проведении медиации и заключение медиативного соглашения;

заявить сторонам об обстоятельствах, препятствующих осуществлению им своих функций;

при завершении медиации разъяснить сторонам последствия заключения медиативного соглашения, а также недостижения соглашения.

Профессиональная этика медиатора. 

Правила этики медиатора в Республике Беларусь требуют, чтобы медиатор при проведении медиации обязан соблюдать требования к его общей культуры, что от него требует:

- способствовать созданию в ходе переговоров атмосферы доверия, уверенности, безопасности и равноправия сторон, взаимного уважения;

- воздерживаться от действий, заявлений и поступков, способных скомпрометировать его самого, дискредитировать институт медиации и его основные принципы;

- проявлять терпение, уважение и вежливость в отношении сторон, их представителей, иных участников медиации;

- внимательно и активно слушать стороны, анализировать и обобщать информацию, управлять переговорным процессом, мотивировать стороны на поиск взаимоприемлемых вариантов урегулирования спора;

- не выражать каким-либо способом (словом, жестом, мимикой, эмоциональным состоянием) свое отношение к сторонам;

- проявлять добросовестное отношение к исполнению своих обязанностей, обязательность и пунктуальность, обеспечивать оптимальную организацию своего труда;

-  при исполнении обязанностей соблюдать деловую манеру в общении, деловой стиль одежды (глава 3 Правил этики медиатора).

Этика медиатора требует от него не только соответствующего отношения с лицами, участвующими в медиации, учтивого отношения между медиаторами. 
Отношения между медиаторами должны основываться на правилах, предусмотренных в гл. 5 Правил этики медиатора, согласно которых:

Медиатор строит свои отношения с другими медиаторами на основе взаимного доверия, уважения, сотрудничества и поддержки.

Медиатор не должен использовать недобросовестные формы конкуренции, публично принижать компетентность и авторитет других медиаторов.

Медиатор обязан: 1) проявлять уважение к другим медиаторам, к их личной, деловой и общественной репутации; 2) быть предупредительным и тактичным по отношению к другим медиаторам; 3)воздерживаться от действий, заявлений и поступков, способных скомпрометировать его самого и других медиаторов.

Действия медиатора, противоречащие законодательству и нарушающие права и законные интересы третьих лиц, могут быть обжалованы в судебном порядке.

Нарушение медиатором дважды в течение 12 месяцев подряд Правил этики медиатора влечет прекращение действия свидетельства медиатора. Данный вопрос рассматривается квалификационной комиссией по вопросам медиации, которая создается при Министерстве юстиции Республики Беларусь из числа представителей этого Министерства, судов, иных государственных органов, общественных объединений и других организаций, а также медиаторов и адвокатов.

В Положении о квалификационной комиссии по вопросам медиации, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2013 г. N 1184, что решение комиссии о прекращении действия свидетельства медиатора вносится на рассмотрение коллегии Министерства юстиции для принятия окончательного решения.

Организации, обеспечивающие проведение медиации. Государственная регистрация их учреждений, изменений и (или) дополнений, внесенных в их устав, постановка на учет обособленных подразделений юридических лиц. Ликвидация учреждений и прекращение деятельности обособленных подразделений юридических лиц. Реестр медиаторов и Реестр организаций, обеспечивающих проведение медиации.

Медиаторы могут осуществлять деятельность самостоятельно, т.е. индивидуально на основании выданного Министерством юстиции Республики Беларусь свидетельства медиатора. Деятельность медиатора не является предпринимательской деятельностью. Медиатор вправе осуществлять иную деятельность, не запрещенную законодательством (ст. 6 Закона о медиации)

Кроме того могут создаваться организации, обеспечивающие проведение медиации, которые 1) могут быть созданы в качестве некоммерческой организации либо 2) в качестве обособленного подразделения юридического лица.

Некоммерческая организация, обеспечивающая проведение медиации, действует на основании устава, утвержденного его учредителем. Обособленное подразделение юридического лица действует на основании положения, утвержденного руководителем юридического лица.

Действуют Типовые правила деятельности организации, обеспечивающей проведение медиации, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.12.2013 N 1184, которые предусматривают, что одним из направлений деятельности организаций является обеспечение материальных, организационно-правовых и иных условий осуществления деятельности медиаторов, состоящих в списке медиаторов организации. Организация ведет список медиаторов, который должен размещаться в местах, доступных для обозрения, и поддерживаться в актуальном состоянии.

Деятельность организации является возмездной. В этих целях организация вправе заключать с медиаторами, а также физическими лицами, обладающими полной дееспособностью, и (или) юридическими лицами договор на возмездное оказание услуг по вопросам подготовки проведения процедуры медиации. Организация представляет в Министерство юстиции информацию о выявленных ею фактах нарушения медиатором актов законодательства о медиации. В случае нарушения медиатором Правил проведения медиации, утвержденных Советом Министров Республики Беларусь, или Правил этики медиатора, утверждаемых Министерством юстиции, организация имеет право исключить медиатора из списка медиаторов.

Государственная регистрация учреждений, изменений и (или) дополнений, внесенных в их устав, осуществляется Министерством юстиции Республики Беларусь. Постановка на учет обособленных подразделений юридических лиц осуществляется главным управлением юстиции областного (Минского городского) исполнительного комитета по месту нахождения юридических лиц (далее - соответствующее главное управление юстиции).

 Для государственной регистрации учреждения в Министерство юстиции Республики Беларусь представляются: заявление о государственной регистрации; устав учреждения; список медиаторов, деятельность которых будет обеспечивать учреждение; оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины.

Для постановки на учет обособленного подразделения юридического лица в соответствующее главное управление юстиции представляются: заявление о постановке на учет; положение об обособленном подразделении юридического лица, утвержденное руководителем юридического лица; список медиаторов; оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины.

Список медиаторов должен содержать сведения о фамилии, собственном имени, об отчестве (если таковое имеется) медиатора, о дате выдачи свидетельства медиатора, круге вопросов, в сфере которых специализируется медиатор, а также может содержать иные сведения.

По результатам рассмотрения документов, представленных для государственной регистрации учреждения, изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, постановки на учет обособленного подразделения юридического лица, Министерство юстиции Республики Беларусь, соответствующее главное управление юстиции принимают одно из следующих решений: о государственной регистрации учреждения, или о государственной регистрации изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, или о постановке на учет обособленного подразделения юридического лица; или об отказе в государственной регистрации учреждения, или в государственной регистрации изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, или в постановке на учет обособленного подразделения юридического лица.

Государственная регистрация учреждения, изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, постановка на учет обособленного подразделения юридического лица осуществляются не позднее трех рабочих дней со дня представления в Министерство юстиции Республики Беларусь, соответствующее главное управление юстиции надлежащим образом оформленных документов. Решения об отказе в государственной регистрации учреждения, или в государственной регистрации изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, или в постановке на учет обособленного подразделения юридического лица принимаются в случае:

несоответствия представленных документов требованиям законодательства;

указания в представленных документах неполных или недостоверных сведений.

Запись о государственной регистрации учреждения, изменений и (или) дополнений, внесенных в устав учреждения, вносится в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Министерством юстиции Республики Беларусь. Учет обособленных подразделений юридических лиц ведется соответствующим главным управлением юстиции в журнале учета юридических лиц, в которых созданы обособленные подразделения, обеспечивающие проведение медиации.

 Ликвидация учреждений осуществляется по решению учредителей либо суда в соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь, и иным законодательством. При ликвидации учреждения по решению учредителя в Министерство юстиции Республики Беларусь представляются: заявление о ликвидации, с указанием в нем сведений о порядке и сроках ликвидации, составе ликвидационной комиссии, ее председателе или назначении ликвидатора; решение о ликвидации.

Министерство юстиции Республики Беларусь: в течение трех рабочих дней со дня получения этих документов вносит в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей сведения о том, что учреждение находится в процессе ликвидации; не позднее рабочего дня, следующего за днем получения этих документов, направляет уведомление о начале процедуры ликвидации учреждения налоговым, таможенным органам, органам Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Белорусскому республиканскому унитарному страховому предприятию "Белгосстрах" (его обособленному подразделению). Указанные органы (организации) представляют в Министерство юстиции соответствующие документы. После утверждения ликвидационного баланса ликвидационная комиссия (ликвидатор) представляет в Министерство юстиции Республики Беларусь: печати учреждения либо заявление об их неизготовлении или сведения о публикации объявлений об их утрате; ликвидационный баланс, подписанный членами ликвидационной комиссии (ликвидатором) и утвержденный учредителем учреждения; оригиналы устава учреждения и свидетельства о его государственной регистрации или заявление об их утрате с приложением сведений о публикации объявлений об их утрате; копию публикации в печатном средстве массовой информации о ликвидации учреждения, порядке и сроках заявления требований его кредиторами.

Министерство юстиции Республики Беларусь вносит запись в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей об исключении из него учреждения.

Обособленное подразделение юридического лица прекращает свою деятельность по решению руководителя юридического лица, в котором создано обособленное подразделение, обеспечивающее проведение медиации. Юридическое лицо, в котором создано обособленное подразделение, обеспечивающее проведение медиации, при прекращении деятельности такого подразделения в пятидневный срок со дня принятия соответствующего решения направляет в соответствующее главное управление юстиции заявление о снятии с учета обособленного подразделения юридического лица с приложением копий решения о прекращении его деятельности и свидетельства о постановке на учет обособленного подразделения юридического лица. На основании указанных документов соответствующим главным управлением юстиции в журнале учета юридических лиц, в которых созданы обособленные подразделения, обеспечивающие проведение медиации, производится запись о снятии с учета обособленного подразделения юридического лица.

Сведения о медиаторах, имеющих свидетельство медиатора, подлежат внесению в Реестр медиаторов, порядок ведения которого определяется Министерством юстиции Республики Беларусь. Реестр медиаторов формируется на основании сведений о лицах, получивших свидетельство медиатора, и лицах, в отношении которых принято решение о прекращении действия свидетельства медиатора.

Также сведения об организациях, обеспечивающих проведение медиации, подлежат включению в Реестр организаций, обеспечивающих проведение медиации, порядок ведения которого определяется Министерством юстиции Республики Беларусь. Данный Реестр формируется на основании сведений о государственной регистрации учреждений, изменений и (или) дополнений, внесенных в их уставы, постановке на учет обособленных подразделений юридических лиц, ликвидации учреждений, снятии с учета обособленных подразделений юридических лиц.

Выбор и назначение медиатора для проведения медиации. Вознаграждение медиатора.

В соответствии со ст. 12 Закона о медиации для проведения медиации стороны по взаимному согласию выбирают медиатора (медиаторов). По просьбе сторон для определения кандидатуры медиатора организация, обеспечивающая проведение медиации, может предоставить сведения о медиаторе (медиаторах) в порядке, предусмотренном правилами деятельности организации, обеспечивающей проведение медиации.

Медиатор имеет право на получение вознаграждения, размер которого устанавливается по соглашению со сторонами. Расходы на выплату вознаграждения распределяются между сторонами в равном объеме, если соглашением сторон не определен иной порядок.

Тема 5. Соглашение о применении медиации.

1. Форма соглашения о применении медиации. 

2. Субъекты данного соглашения. Содержание соглашения о применении медиации. 
3. Влияние заключения соглашения о применении медиации на течение срока исковой давности. 
4. Недействительность соглашения о применении медиации. 
5. Доступ к правосудию в связи с заключением соглашения о применении медиации.

Форма соглашения о применении медиации. Соглашение о применении медиации - соглашение сторон о проведении переговоров с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон в порядке, предусмотренном Законом о медиации.

Соглашение о применении медиации заключается в письменной форме.  Соглашение о применении медиации считается заключенным, если оно содержится в документе, подписанном сторонами, либо заключено путем обмена сообщениями с использованием почтовой связи или иных видов связи, обеспечивающих письменное фиксирование волеизъявления сторон, включая направление претензии, искового заявления (заявления) и ответы на них, в которых одной стороной предлагается урегулировать спор путем проведения медиации, а другой стороной выражено согласие на применение медиации.

Соглашением о применении медиации могут устанавливаться дополнительные требования, предъявляемые к медиатору, дополнительно к требованиям указанным в Законе о медиации.
Субъекты данного соглашения. Содержание соглашения о применении медиации. 
Субъектами соглашения о применении медиации в соответствии со ст. 2 Закона о медиации могут быть физические лица, обладающие полной дееспособностью, и (или) юридические лица.

Соглашение о применении медиации должно содержать положение о том, что все или отдельные споры, которые возникли из связывающего стороны правоотношения, подлежат урегулированию путем проведения медиации, а также сведения о медиаторе (медиаторах), сроке и месте проведения медиации, вознаграждении медиатора. Соглашение о применении медиации может содержать и иные условия, согласованные сторонами.

По согласию сторон в соглашение о применении медиации могут быть внесены изменения и (или) дополнения, а также соглашение о применении медиации может быть прекращено.

При несоблюдении требований, предусмотренных относительно формы и содержания, соглашение о применении медиации считается недействительным.
Влияние заключения соглашения о применении медиации на течение срока исковой давности. 
В связи с заключением соглашения о применении медиации приостанавливаются сроки исковой давности.

Согласно ст. 11 Закона о медиации Течение срока исковой давности в отношении требований, вытекающих из прав и обязанностей, составляющих предмет спора сторон, приостанавливается со дня заключения сторонами соглашения о применении медиации до дня прекращения медиации.

Недействительность соглашения о применении медиации. В соглашении о применении медиации должно быть указано, что все или отдельные споры, которые возникли из связывающего стороны правоотношения, подлежат урегулированию путем проведения медиации, а также сведения о медиаторе (медиаторах), сроке и месте проведения медиации, вознаграждении медиатора. Соглашение о применении медиации может содержать и иные условия, согласованные сторонами.

По согласию сторон в соглашение о применении медиации могут быть внесены изменения и (или) дополнения, а также соглашение о применении медиации может быть прекращено.

Соглашение о применении медиации заключается в обязательной письменной форме. Оно может быть заключено в виде отдельного документа, подписанного сторонами. Кроме того допускается, что такое соглашение может быть заключено, если оно содержится в документе, подписанном сторонами, либо заключено путем обмена сообщениями с использованием почтовой связи или иных видов связи, обеспечивающих письменное фиксирование волеизъявления сторон, включая направление претензии, искового заявления (заявления) и ответы на них, в которых одной стороной предлагается урегулировать спор путем проведения медиации, а другой стороной выражено согласие на применение медиации.

При несоблюдении требований, предусмотренных относительно формы и содержания, соглашение о применении медиации считается недействительным.

Доступ к правосудию в связи с заключением соглашения о применении медиации.

Соглашение о применении медиации не является препятствием для обращения в суд или третейский суд, если иное не предусмотрено законодательными актами.   
Тема 6.  Проведение медиации.

1. Правила проведения медиации. 

2. Участники медиации. 
3. Права и обязанности сторон. 
4. Права и обязанности медиатора. 

5. Подготовка к проведению медиации.
6. Стадии проведения медиации. Стадия открытия медиации (вступительное слово медиатора). 

7. Стадия представления сторон (исследование обстоятельств спора и интересов сторон). Стадия дискуссии сторон по выработке повестки дня и вопросов для обсуждения. Индивидуальная беседа медиатора со  сторонами. 
8. Стадия выработки предложений по урегулированию спора. 
9. Стадия подготовки медиативного соглашения и его подписание. 
10. Стадия завершения медиации. 

11. Конфиденциальность информации, относящейся к медиации. 

12. Особенности медиации при разрешении отдельных категорий споров.

Правила проведения медиации. 
Правила проведения медиации утверждены Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.12.2013 N 1150

Медиация проводится в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения.

3адачами проведения медиации являются:

обеспечение сторонам возможности самостоятельного урегулирования возникшего между ними спора путем признания и взаимного удовлетворения законных интересов и требований, достижения соглашения о примирении;

содействие сторонам в выработке взаимоприемлемых условий урегулирования спора и сохранении между ними партнерских деловых отношений.

Основные принципы проведения медиации - добровольность, добросовестность, равноправие и сотрудничество сторон, беспристрастность и независимость медиатора, конфиденциальность.

Срок проведения медиации определяется соглашением о применении медиации с соблюдением соответствующих требований процессуального законодательства. При этом максимальный срок проведения медиации не может превышать шести месяцев со дня заключения соглашения о применении медиации.

Участники медиации. 

Участниками медиации являются стороны (представители сторон), медиатор. Стороны вправе по соглашению между ними и с согласия медиатора привлекать любых иных лиц для участия в проведении медиации, если это необходимо для урегулирования спора.

Сторонами медиации признаются физические лица, обладающие полной дееспособностью, и (или) юридические лица, заключившие соглашение о применении медиации.

Права и обязанности сторон. 
Стороны вправе:  самостоятельно выбирать медиатора (медиаторов);  предусматривать в соглашении о применении медиации дополнительные требования, предъявляемые к медиатору; отказаться на любой стадии от участия в проведении медиации; вносить предложения по порядку проведения медиации; заявлять о необходимости участия в проведении медиации иных лиц; представлять информацию, необходимую для прояснения позиции и достижения урегулирования спора; задавать уточняющие вопросы другой стороне и медиатору; инициировать проведение индивидуальной беседы с медиатором; вносить предложения другой стороне, направленные на урегулирование спора; участвовать в обсуждении внесенных сторонами предложений на предмет их реалистичности и удовлетворения интересам каждой из сторон. 

Стороны не вправе: разглашать информацию, полученную в ходе участия в проведении медиации, без согласия другой стороны;  необоснованно затягивать время проведения медиации; оказывать физическое, моральное или любой иное давление на другую сторону, медиатора, иных лиц, участвующих в проведении медиации; допускать своими действиями некорректное отношение к другой стороне, медиатору и иным лицам, участвующим в проведении медиации.

Стороны обязаны: соблюдать требования Закона Республики Беларусь «О медиации», Правила проведения медиации и иных актов законодательства, а также условия соглашения о применении медиации; являться по приглашению медиатора для проведения медиации; соблюдать согласованный сторонами порядок проведения медиации;  соблюдать принципы медиации;  вырабатывать реалистичные условия медиативного соглашения; исполнять добровольно и добросовестно заключенное сторонами медиативное соглашение.

Права и обязанности медиатора. 
Медиатор вправе: знакомиться с материалами спора; изучать документы, представленные сторонами; предлагать сторонам представить дополнительные документы; получать необходимые консультации у специалистов; содействовать сторонам в последовательном обмене документами, сведениями и сообщениями по обсуждаемым вопросам;  проводить индивидуальные переговоры с каждой из сторон; предлагать сторонам выработать и обсудить несколько вариантов урегулирования спора (наилучший, приемлемый, нежелательный).

Медиатор не вправе: быть представителем одной из сторон; вносить сторонам свои предложения об урегулировании спора, а также, если стороны не договорились об ином, выступать третейским судьей по спору, который являлся или является предметом медиации; давать заключение о перспективе разрешения конкретного спора в судебном порядке;  высказывать по своей инициативе сторонам конкретные предложения по выходу из сложившейся спорной ситуации; разглашать без разрешения сторон полученную от них конфиденциальную информацию, а также нарушать иные принципы медиации. 

Медиатор обязан: быть беспристрастным и независимым;  удостовериться в полномочиях представителей сторон на участие в проведении медиации и заключение медиативного соглашения; заявить сторонам об обстоятельствах, препятствующих осуществлению им своих функций; при завершении медиации разъяснить сторонам последствия заключения медиативного соглашения, а также недостижения соглашения.
Тема 7.  Медиативное соглашение.
1. Форма и содержание медиативного соглашения.

2. Порядок исполнения медиативного соглашения в гражданском судопроизводстве. 
3. Порядок исполнения медиативного соглашения по правилам законодательства, о судопроизводстве в судах, рассматривающих экономические дела.
Форма и содержание медиативного соглашения.

Медиативное соглашение - соглашение, заключенное сторонами по результатам переговоров, проведенных в порядке, предусмотренном Законом Республики «О медиации» в целях урегулирования спора (споров).
Медиативное соглашение заключается сторонами в письменной форме и должно содержать сведения о сторонах, медиаторе, предмете спора, а также о принятых сторонами обязательствах, направленных на урегулирование спора, и сроках их выполнения. Медиативное соглашение подписывается сторонами и медиатором.

Полномочия представителя стороны на заключение медиативного соглашения должны быть специально оговорены в доверенности.

Медиативное соглашение не должно противоречить требованиям законодательства и нарушать права третьих лиц.

Порядок исполнения медиативного соглашения в гражданском судопроизводстве. 
Медиативное соглашение подлежит исполнению на основе принципов добровольности и добросовестности сторон. Последствия неисполнения медиативного соглашения могут быть установлены сторонами в медиативном соглашении.

Принудительное исполнение медиативного соглашения осуществляется в порядке, предусмотренном процессуальным законодательством.

· Не подлежат исполнению в порядке, предусмотренном процессуальным законодательством, медиативные соглашения:

· не утвержденные судом в качестве мировых соглашений по спорам, находящимся на разрешении суда, в порядке, предусмотренном гражданским процессуальным законодательством;

· не отвечающие требованиям хозяйственного процессуального законодательства о мировом соглашении;

· заключенные с участием медиатора, не включенного в Реестр медиаторов.

Защита прав, нарушенных в результате неисполнения или ненадлежащего исполнения медиативного соглашения, осуществляется способами, предусмотренными законодательными актами.

В соответствии с ГПК и Инструкцией по исполнительному производству в порядке принудительного исполнения может быть исполнено мировое соглашение.

Согласно ст. 285-1 ГПК в случае заключения сторонами медиативного соглашения и поступления в связи с этим в суд заявления об утверждении мирового соглашения, отказе истца от иска, о признании иска ответчиком суд возобновляет приостановленное производство по делу и рассматривает поступившее заявление об утверждении мирового соглашения, отказе истца от иска, о признании иска ответчиком.

Порядок исполнения медиативного соглашения по правилам законодательства, о судопроизводстве в судах, рассматривающих экономические дела
Порядок исполнения медиативного соглашения по правилам законодательства, о судопроизводстве в судах, рассматривающих экономические дела  регулируется  ХПК.

В соответствии со ст. 262-1 ХПК заявление о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения, отвечающего требованиям настоящего Кодекса о мировом соглашении, в случае неисполнения добровольно медиативного соглашения подается заинтересованной стороной медиативного соглашения в суд, рассматривающий экономические дела, по месту нахождения или месту жительства (месту пребывания) должника либо по месту нахождения имущества должника, если место нахождения или место жительства (место пребывания) его неизвестны.

В заявлении о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения указываются:

наименование суда, рассматривающего экономические дела, в который подается заявление;

фамилии, собственные имена, отчества (наименования) сторон медиативного соглашения, их место жительства (место пребывания) или место нахождения и контактные телефоны;

фамилия, собственное имя, отчество медиатора, его место нахождения и контактные телефоны;

требование о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения.

К заявлению о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения прилагаются:

оригинал медиативного соглашения;

доказательства, подтверждающие факт неисполнения другой стороной медиативного соглашения в срок, установленный в нем;

доверенность, подтверждающая полномочия представителя лица на подписание заявления.

Заявление о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения и прилагаемые к нему документы могут быть представлены в суд, рассматривающий экономические дела, в электронном виде.

Заявление о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения может быть подано в течение шести месяцев со дня окончания срока добровольного исполнения медиативного соглашения.
Заявление о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения, поданное по истечении срока на его подачу, а также с нарушением требований к его форме и содержанию, установленных настоящей статьей, возвращается лицу, его подавшему.

О возвращении заявления о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения суд, рассматривающий экономические дела, не позднее пяти дней со дня его поступления в суд выносит определение, которое может быть обжаловано в порядке, установленном ХПК.

Срок подачи заявления о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения может быть восстановлен судом, рассматривающим экономические дела, в случаях и порядке, предусмотренных ХПК.

Согласно ст.  262-2 ХПК заявление о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения рассматривается в судебном заседании судьей суда, рассматривающего экономические дела, единолично в срок не более одного месяца со дня его поступления в суд, рассматривающий экономические дела, включая срок на вынесение определения суда, рассматривающего экономические дела, по правилам, установленным ХПК.

Стороны медиативного соглашения извещаются о времени и месте проведения судебного заседания. Неявка сторон, извещенных надлежащим образом о времени и месте проведения судебного заседания, не препятствует рассмотрению заявления о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения.

По результатам рассмотрения заявления о выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения суд, рассматривающий экономические дела, выносит определение, которое может быть обжаловано в порядке, установленном ХПК.

На основании ст. 262-3 ХПК суд, рассматривающий экономические дела, отказывает в выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения, если установит, что условия медиативного соглашения противоречат требованиям ХПК о мировом соглашении. 

Отказ в выдаче исполнительного документа на принудительное исполнение медиативного соглашения не препятствует обращению в суд, рассматривающий экономические дела, по правилам, установленным ХПК.

Тема 8. Медиация в международной практике и в зарубежных государствах. 
1. Применение медиации в международной практике урегулирования споров. 

2. Опыт использования медиации в зарубежных государствах.

Применение медиации в международной практике урегулирования споров. 

В Рекомендации Комитета министров Совета Европы NR (81)7 Комитета министров - государствам-членам относительно путей облегчения доступа к правосудию», принятых 14 мая 1981 г., указывается на необходимость государств-членов принять меры по облегчению или поощрению, где это уместно, примирения сторон или дружественного урегулирования спора до принятия его к производству или же в ходе разбирательства
. В другой Рекомендации Комитета Министров Совета Европы № R (86) 12 в целях недопущению и сокращению судебной нагрузки указано на необходимость применять процедуры примирения и иные способы урегулирования споров до или в ходе судебного разбирательства
.

В целях развития медиации, способной обеспечивать эффективное по затратам и быстрое внесудебное разрешение споров посредством процедур Европарламент и Совет Евросоюза 21 мая 2008 г. приняли Директиву 2008/52 относительно некоторых аспектов медиации в гражданских и коммерческих делах. Данная директива должна применяться в отношении споров по гражданским и коммерческим делам за исключением прав и обязанностей, решения по которым стороны не вправе принимать самостоятельно, в частности, по вопросам налогообложения, таможенным и административным, а также ответственности государства за действия и упущения в осуществлении государственной власти 
.

Ранее, 23 июля 1980 г., принят Согласительный регламент Комиссии ООН по праву международной торговли (Согласительный регламент ЮНСИТРАЛ), который как это следует из содержания ст. 1 регламента применяется для согласительного урегулирования споров, возникающих из договорных или иных правоотношений либо в связи с ними. Согласительный регламент ЮНСИТРАЛ предусматривает процедуру урегулирования спора с участием посредника (посредников)
. 

Комиссией ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ) в 2002 г. принят Типовой закон о международной коммерческой согласительной процедуре, который рекомендован государствам для включения его статей в национальное право. Нормы данного закона предусматривают, что согласительная процедура означает процедуру, которая может именоваться согласительной, посреднической или обозначаться термином аналогичного смысла и в рамках которой стороны просят третье лицо или лиц («посредника») оказать им помощь в попытке достичь мирного урегулирования их спора, вытекающего из любых отношений коммерческого характера, как договорных, так и внедоговорных. Посредник не обладает полномочиями предписывать сторонам разрешение спора. Стороны могут назначать примирителя сами, обращаться к соответствующему учреждению или лицу, которое может рекомендовать примирителя, использовать любой порядок процедур. Согласительная процедура прекращается, если стороны урегулировали спор и заключили мировую сделку, примиритель сделал заявление, что дальнейшие усилия себя не оправдывают, стороны или одна из сторон сделали заявления, что согласительная процедура прекращается
.

В рамках СНГ принято в г. Санкт-Петербурге 29.11.2013 Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств N 39-14 "О модельном законе "О медиации (внесудебном урегулировании споров)",  к которому прилагается Модельный закон о медиации (внесудебном урегулировании споров). Данный закон был разработан в целях создания правовых условий для применения медиации - внесудебной процедуры урегулирования споров путем переговоров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого соглашения, сохранения и развития партнерских деловых отношений, а также формирования этики делового оборота, гармонизации социальных отношений. Данный Модельный закон о медиации (внесудебном урегулировании споров) послужил основой  для белорусского Закон «О медиации».

В ВТО Генеральный Совет ВТО исполняет также функции Органа по разрешению споров, предусмотренного Договоренностью о правилах и процедурах, регулирующих разрешение споров (Understanding on Rules and Procedures Governing the Settlement of Disputes). Орган по разрешению споров включает группу экспертов для рассмотрения споров и Апелляционный орган.

Зарубежная практика насчитывает более двадцати альтернативных способов урегулирования споров, включая ускоренный арбитраж, мини-судебное разбирательство, посредничество, собственно арбитраж, переговоры, переговоры с помощью современных способов связи, рассмотрение спора в третейском суде, примирительные и согласительные процедуры, разрешение конфликта с помощью омбудсмена, экспертизы, независимой оценки права или фактов, судебных конференций, инспекции или регулятивного органа, упрощенного суда присяжных и др.
. 
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