Тема 1. Экономическая психология как наука. Междисциплинарный статус экономической психологии. Предпосылки становления экономической психологии на постсоветском пространстве: кризис административной экономической системы, экономические реформы, необходимость преодоления проблем переходной экономики (безработицы, инфляции, неудовлетворенного спроса).) История становления экономической психологии как самостоятельной отрасли научного знания. Объект и предмет экономической психологии. Содержание и основные формы проявления психологии в сфере производства, обмена, распределения и потребления.
Экономическая психология в системе наук. Взаимосвязь экономическс психологии  и экономической теории.  Связь экономической психологии с социальной   психологией,   психологией   управления,   психологией   труда, инженерной психологией и т.д.
Тема 2. Экономическое сознание и экономическое поведение: трудности преобразования. Психология экономического мышления: уровни, формы, способы и трудности преобразования. Социально-психологическая составляющая экономического сознания и проблемы ее модификации.
“Экономическое поведение” как базовая категория. Психологические факторы, определяющие особенности экономического поведения: мотивь цели, ценности, ожидания. Социально-психологические механизмы мотивации экономического поведения разных субъектов рыночных отношений. Рациональное и иррациональное, сознательное и бессознательное в экономическом поведении. Типы экономического поведения личности.

Тема 3. Психологические факторы эффективности экономической деятельности

Взаимосвязь психологии, экономической сферы жизнедеятельности общества и экономической науки. Человек в системе экономических отношений. Различные парадигмы экономического развития общества и представления о человеке. Присваивающий и производящий типы экономик и особенности человека; доиндустриальный, индустриальный и постиндустриальный типы; прогрессизм и постмодернизм; инвайронментализм и модель человека. 

Эволюция экономико-психологических идей на Западе. Эволюция экономико-психологических идей в России и Белоруссии.

Тема 4. Психологические особенности экономического рынка. Национальные рынки: общее и особенное. Общецивилизационные и специфические законы  рынка и их применение в переходный период. Атрибутивные свойства рынка Беларуси.
Проблема “белорусской народной психологии” и ее проявление в экономике. Историко-культурный фактор феноменологии белорусского рынка. Глубинная психология и характер белорусского этноса и адекватные модели развития рыночных отношений. Модусы поведения русского и белорусского народа (по работам Н.Бердяева, Н.Ключевского, Н.Лосского, А.Лосева, Д.Лихачева и др.). Роль социально-психологической информации и ее носителей в формировании положительного имиджа рынка в массовом сознании белорусского народа.
Тема 5. Психология денег. Психологические аспекты финансового поведения. Восприятие ценности денег. Социокультурные особенности отношения к деньгам. Психология доходов и сберегающего поведения. Архетипические особенности восприятия богатства и богатых в культуре белорусского народа. Закономерности поведения субъектов рынка в условиях инфляции и экономических кризисов. “Денежные” типы личности (Н. Форман, Х.Голберг, Р. Левис).
----- Модели потребительского поведения. Принятие решения о покупке. Факторы, детерминирующие особенности потребительского поведения: культура и субкультура, социальные статусы и роли, референтные группы, особенности когнитивной и мотивационной сферы.

Тема 6. Психологические аспекты предпринимательской деятельности. Традиции предпринимательства в Беларуси. Предпринимательство как поведение. Традиции предпринимательства в России и Беларуси и их особенности. Живучесть воровства, взяточничества, мошенничества в экономической истории и их истоки.
Структура предпринимательской деятельности:   мотивы,  потребности, установки. Образ предпринимателя в отечественной литературе и современном   общественном мнении. Психологический портрет современного предпринимателя: плюсы и минусы. Социально-психологическая типология отечественных предпринимателей.
Тема 7. Психологические аспекты управленческой деятельности. Понятие управления. Субъекты управления: лидер и руководитель. Теории лидерства. Понятие “команды” и специфика организационного поведения.' Отбор и мотивация персонала, управление конфликтами. Основы коммуникативной компетентности руководителя. Формы группового принятия решений и управление ими: “мозговой штурм”, дискуссия, переговоры.
Тема 8. Психология рекламы. Роль рекламы в экономической деятельности. Реклама как объект психологического исследования. Изучение эффективности рекламных кампаний и моделирование процессов рекламного воздействия. Речевые стратегии в рекламе. Особенности восприятие рекламного сообщения потребителем. Психологическое манипулирование потребителем в условиях личных продаж. Цвет и форма в рекламе.
Тема 9. Корпоративная культура и ее формирование. Понятие корпоративной культуры и ее компонентов. Типы организационной культуры (Д.Коул): бюрократическая, органическая, предпринимательская и культура “участия команды”. Модель и основные проблемы формирования организационной культуры (ЭШейн).
Тема 10. Имидж как управляемая презентация. Имидж и его слагаемые. Принципы создания имиджа. Воздействие имиджа и самопрезентация. Сравнительная самопрезентация и самореклама: от древности до наших дней.
