Задачи по курсу «Микроэкономика: продвинутый уровень» 
 для второй ступени высшего образования (магистратуры)
	Задача 1

Предельная полезность масла для потребителя зависит от количества масла как MUm=60–5Qm; предельная полезность хлеба MUx=20–3Qх. (где MU – предельная полезность, Q – количество товара). Цена единицы хлеба составляет 1 руб., единицы масла – 5 руб. Доход (бюджет) потребителя составляет 20 руб. Сколько хлеба и масла потребит рациональный человек?


	Задача 2

Нарисуйте карты кривых безразличия для следующих пар товаров: 

а) шариковые ручки черного и синего света;

б) левый и правый ботинки;

в) хлеб и картофель;

г) хлеб и сахар (потребитель безразличен к сахару);

д) хлеб и сахар (у потребителя диабет);

е) соленые огурцы и шоколад (при необходимости потреблять их одновременно).



	Задача 3

Функции общей полезности двух товаров для трех потребителей имеют вид: U1=5X*Y; U2=10X/33Y; U3=(7X*Y)/X,  где U ​ полезность,  X,Y – количества товаров). Какими товарами с точки зрения предпочтений каждого из потребителей (благо, антиблаго, нейтральный товар) являются товары Х и Y?



	Задача 4

А является обычным товаром для потребителя 1 и товаром низшей категории для потребителя 2. Покажите на бюджетных кривых и кривых безразличия, как изменится потребление А для 1-го и 2-го потребителей при снижении его цены. Разграничьте графически эффекты дохода и замещения (по Слуцкому для 2-го потребителя и по Хиксу – для 1-го).


	Задача 5

Функция спроса потребителя на товар Х имеет вид Qx= (I – Qy)/(Px), где Qx – количество товара Х, Qy – количество товара Y, I1 – номинальный доход потребителя, Px – цена товара Х. Величина номинального дохода равна 120 руб., первоначальная цена товара Х равна 3 руб., потребление Y равно 40. Если цена Х снизится до 2 руб., а потребление Y снизится до 20, ответьте, как изменится потребление Х, в том числе за счет эффекта дохода и за счет эффекта замещения.


	Задача 6

Спрос на товар описывается уравнением P=100–10Q, предложение товара описывается уравнением P=40+2Q, где Р – цена товара, Q – количество товара. Государство вводит налог с продаж в размере 12 руб. на единицу товара. Определите рыночный объем продаж и цену до введения налога и после введения налога, изменение излишка потребителей, производителей в результате введения налога, размер поступлений в госказну от налога, изменение благосостояния страны в целом. Проиллюстрируйте решение задачи графически.


	Задача 7

Исследование рынка цемента, находящегося в условиях дуополии, установило, что функция реакции каждой фирмы имеет вид: Q1=120–2Q2, Q2=120–2Q1, где  Q2, Q1 – объемы производства фирм. Изобразите функции реакции фирм и определите параметры равновесия Курно.


	Задача 8

Известна матрица результатов (прибылей) двух фирм, действующих в условиях дуополии (слева в ячейках прибыли фирмы Б, справа ​ фирмы А):
Прибыль фирмы А, руб./шт.
Высокие цены
Низкие цены
Прибыль фирмы Б, руб./шт.
Высокие цены
700 \ 700

100 \ 1000
Низкие цены
1000 \ 100
300 \ 300
Какая из стратегий (высокие или низкие цены) будет доминирующей для фирмы А? В какой ячейке отражено равновесие по Нэшу?


	Задача 9

Производственная функция фирмы в краткосрочном периоде Q(L)=1000L–5L2, где L – количество труда, Q – объем производства, W – ставка заработной платы. Фирма реализует готовую продукцию на конкурентном рынке по цене 0,1 руб./шт. На рынке труда фирма является монопсонистом, предложение труда описывается уравнением L=0,5W–20. Найдите оптимальный объем использования труда фирмой,  рыночную ставку заработной платы, монопсонистическую прибыль фирмы. Проиллюстрируйте графически.


	Задача 10

Рыночный спрос на труд выражается уравнением L=80–2W, рыночное предложение труда L=2W–20, где L – количество труда, W – ставка заработной платы. Государство устанавливает минимальную ставку заработной платы в размере 30 руб. за единицу труда. Определите влияние данной меры на рынок труда (объем занятости, уровень зарплаты и т.д.).



	Задача 11

Предлагается три инвестиционных проекта. Ставка дисконтирования постоянна и равна 10%. Риски проектов равны. Какой из проектов предпочтительнее? Можно ли дать ответ на этот вопрос, не зная величины ставки дисконтирования, а лишь зная. что она постоянна и положительна?
1-й год
2-й год
3-й год
4-й год
5-й год
1-й проект: инвестиции, руб.
                    выручка, руб.

600
--

300
--

100
100

--
400

--
1000

2-й проект: инвестиции, руб.

                    выручка, руб.
300
--

400
--

300
100

--
1000

--
400

3-й проект: инвестиции, руб.

                   выручка, руб.
300
--

400
--

300
100

--
300

--
1100



	Задача 12
Приведены кривые контрактов (полезностей) потребителей А и В. Охарактеризуйте процессы движения из точки 1 в точку 2. Какие варианты перераспределения благ ведут к росту или снижению эффективности?


	Задача 13
Вблизи поселка расположен аэропорт. Ежедневно производится 10 авиарейсов. Руководство аэропорта собирается ввести 11-й рейс поздно вечером, что принесет дополнительную выгоду 1500 руб./день, и дополнительные издержки 1000 руб./день. Вечерний рейс мешает спать жителям поселка, в результате их производительность труда снижается и совокупный доход падает на 800 руб./день. Будет ли организован дополнительный рейс, если:
а) жители поселка обладают правом на запрещение полетов над поселком;

б) аэропорт обладает правом на полеты.



	Задача 14
В стране живут 5 человек, их потребности, предпочтения, а также доходы одинаковы.  Экономике существует лишь два товара: хлеб и дороги. Индивидуальный спрос на хлеб каждого потребителя описывается уравнением Qх=10–2Pх, индивидуальный спрос на дороги Qd=20–10Pd, где Q – количество товара, P – цена товара. Предельные издержки на содержание единицы дорог составляют 8 руб. Предложение на рынке хлеба описывается уравнением Qх=2,5Pх.  Постройте графики индивидуального и общественного спроса на хлеб и дороги; определите рыночный объем продаж и цену хлеба; оптимальный объем обеспечения дорогами страны и максимально возможные трансакционные издержки по организации граждан для оплаты дорог.



	Задача 15
Предельные частные издержки на производство стали на заводе описываются уравнением МРС=Q–5, предельные общественные издержки MSC=Q, предельные общественные выгоды (спрос) MSB=20–Q, где Q – объем производства и продаж стали. Найдите величину внешнего эффекта производства стали; определите, положительный это эффект или отрицательный; определите общие издержки (выгоды) страны от существования внешних эффектов.


	Задача 16
Владелец автомобиля ценой 25 тыс. руб. застраховал его от угона на всю стоимость. Вероятность угона страховая компания оценила в 5%. Определите цену страхового полиса, если прибыль компании равна нулю. Автомобиль  перестал устраивать владельца, и тот перестал принимать меры предосторожности от угона, что увеличило вероятность угона до 60%. Оцените ущерб страховой компании в случае морального риска и предложите меры его снижения.


	Задача 17
В целях энергосбережения правительство страны решило ввести налог с продаж бензина, чтобы тем самым сократить его потребление. Однако, в целях поддержания благосостояния граждан страны все деньги, полученные от налога с продаж бензина, правительство решило возвращать гражданам в виде субсидий. Проанализируйте, как изменилось благосостояние граждан страны.


	Задача 18

Функция спроса на хлеб:

Q = 1000 + 0,5I – 20 Pх + 20 Pм,

где Q – величина спроса, I – доход, Pх – цена хлеба, Pм – цена макарон.

Определите:

1) функцию спроса на хлеб при доходе 10 тыс. руб. в месяц и цене макарон 250 руб./кг;

2) цену, при которой величина спроса на хлеб будет равен нулю;

3) макароны – товар-субститут или товар-комплемент для хлеба?


	Задача 19

Кривая предложения товара имеет вид: Qs = 1800 + 240 P,  кривая спроса Qd = 3550 – 260 P, где Р – цена товара, Q – количество товара. 

Определите: 

1) равновесную рыночную цену товара;

2) ситуацию на рынке (дефицит или излишек), если государство установит фиксированную цену в 2,5 руб./ед товара;

3) нарисуйте графики спроса и предложения.


	Задача 20

Спрос на рынке описывается уравнением Qd = 200 – 4 P. Рассчитайте дуговую и точечную эластичность спроса по цене на любом участке (в любой точке) кривой.


	Задача 21

Отраслевой спрос описывается уравнением Q = 2500 – 10*P, где Q – отраслевой спрос, Р – цена единицы продукции. Валовые издержки каждой фирмы описываются одним и тем же уравнением TC = 120+10q + q2, где q – объем производства одной фирмы.

Фирмы получают только нормальную прибыль. Определите, сколько фирм функционируют в отрасли.


	Задача 22

Фирма-монополист определила, что при существующем спросе на ее продукцию функция зависимости средней выручки от объема предложения описывается формулой AR = 12 – Q. Если фирма несет средние издержки по производству АС = (15 + Q2)/Q, то какую прибыль или убыток получает фирма, оптимизируя выпуск в краткосрочном периоде? Проиллюстрируйте решение графически.


	Задача 23

Функция валовых издержек фирмы имеет вид TC = Q2 + 5Q + 25. Напишите функции переменных издержек, постоянных издержек, средних общих издержек, средних постоянных, средних переменных, предельных издержек.


	Задача 24

Функция валовых издержек конкурентной фирмы: TC = Q2 + 4Q +16. 

Определите, при какой рыночной цене эта фирма получает нормальную прибыль в долгосрочном периоде.


	Задача 25

Производственная функция фирмы – совершенного конкурента на рынке готовой продукции, в краткосрочном периоде Q=200 L0,5, где Q – объем производства, L – количество работников. Цена продукции – 3 руб./шт., зарплата – 30 руб. на работника. Рынок труда находится в состоянии совершенной конкуренции. Определите, сколько работников наймет фирма, максимизирующая свою прибыль. Проиллюстрируйте графически.


	Задача 26

Средние переменные затраты фирмы зависят от объема производства как АС = Q + 10. Спрос на продукцию фирмы описывается формулой Р = 160 – 3Q. 

Найдите параметры равновесия (цену и объем продаж), величину прибыли фирмы.  Проиллюстрируйте решение графически.


	Задача 27

Произвести 4 ед. товара можно при различном сочетании двух ресурсов – труда и капитала – выраженном следующим соотношением: К – 4/L = 1. Рыночная цена единицы труда составляет 1 руб., единицы капитала – 4 руб., цена единицы товара – 6 руб.

Нарисуйте изокванту производства 4 ед. товара, карту изокост ресурсов, найдите оптимальную технологию производства товара. Вычислите объем прибыли (убытков) от продажи 4 ед. товара, произведенных по оптимальной технологии.



Решения задач и ответы
	Задача 1

Равновесие потребителя определяется решением системы уравнений: 

MUm / Pm = MUx / Px; I = Pm * Qm + Px* Qx, где I – бюджет потребителя.
В задаче: 60–5Qm / 5 = 20–3Qх / 1; 20 = 5 * Qm + 1 * Qx. 

Решив систему, получим: Qm = 2, Qx = 10.



	Задача 2



	а) шариковые ручки черного и синего света – абсолютные субституты



	б) левый и правый ботинки – абсолютные комплементы



	в) хлеб и картофель – товары-субституты (но не абсолютные)


	г) хлеб и сахар (потребитель безразличен к сахару) – хлеб является благом, сахар – имеет нулевую полезность;



	д) хлеб и сахар (у потребителя диабет) – сахар является антиблагом;


	е) соленые огурцы и шоколад (при необходимости потреблять их одновременно).




	Задача 3

Для 1-го потребителя X и Y являются благами; для 2-го потребителя X является благом, Y – антиблагом; для 3-го потребителя  X является товаром, безразличным к потреблению (с нулевой полезностью), Y является благом.


	Задача 4




	


	Задача 5

В начальном случае объем потребления товара Х составит: Qx1= (I1 – Qy1)/(Px1) = (120–40)/4=20. После снижения цены товара объем его потребления составит: Qx2= (I1 – Qy2)/(Px2) = (120–20)/2=50.
Соответствующие бюджетные ограничения: I1 = Qx1* Px1 + Qy1; I2 = Qx2* Px2 + Qy2; Py1=1.

Для разграничения эффектов дохода и замещения необходимо найти величину номинального дохода, которая соответствовала бы новой цене товара Х, но старой величине реального дохода потребителя: 

I3 = Qx1* Px2 + Qy1 = 20*2+40 = 80.

Далее нужно найти объем потребления Х при новой его цене, и номинальном доходе I3: 

Qx3= (I3 – Qy2)/(Px2) = (80–20)/2=30. 
Эффект замещения равен:  Qx3 – Qx1 = 30–20 = 10.

Эффект дохода равен: Qx2 – Qx3 = 50–30 = 20.

Общее изменение величины спроса равно сумме эффектов дохода и замещения: 10+20=30.


	Задача 6

Параметры рыночного равновесия до введения налога находятся решением систему уравнений:
P=100–10Q и P=40+2Q. При этом равновесная цена равна 50, объем продаж равен 5. 

При введении налога изменяются параметры функции предложения: P=52+2Q, соответственно меняются равновесные цена (растет до 60) и объем продаж (снижается до 4).

Потребители теряют излишек в размере: –(a+b+c) = (50​–60)*(4+5)/2= – 45.

Производители теряют излишек в размере: a – (d+e+f) = (60–52)/2 – (50–40)/2 = –9.

Государство получает налог в сумме: a+b+d = 12*4=48.

Общество в целом теряет: c+e = 48 – 45 – 9 = –6.



	Задача 7

Равновесие Курно находится решением системы уравнений: Q1=120–2Q2, Q2=120–2Q1. По результатам решения: Q1 = Q2 = 40.




	Задача 8

Доминирующей для фирмы А будет стратегия низких цен. Равновесие Нэша будет установлено в правой нижней ячейке, при низких ценах для обоих фирм.



	Задача 9

Функция валового дохода фирмы: ТR = Q*P = 1000*0,1*L – 5*0,1*L2 = 100L – 0,5L2. Функция спроса на труд (предельного продукта труда в денежном выражении): W = MRPL = TR' = 100 – L. Так как фирма является монопсонистом на рынке труда, функция предельных издержек найма работников не совпадает с функций предложения труда: МСL = TC' = (W*L)' = 40 + 4L. Равновесие фирмы будет наблюдаться при МСL=MRPL.  Фирма наймет 12 работников (против 20 в условиях совершенной конкуренции), зарплата составит 64 руб. (против 80 в условиях совершенной конкуренции). Прибыль монопсониста = (88–64)*12=288 руб.




	Задача 10

Равновесие на рынке труда в отсутствие государственного вмешательства установится при равенстве спроса и предложения, L=30, W=25. Если государство установит минимальную заработную плату в 30 руб., величина спроса на труд снизится до 20, величина предложения труда возрастет до 40. Появится безработица в размере 20 единиц труда.



	Задача 11

Чистая дисконтированная стоимость составит:

1 проект = –600 – 300/1,1 – 100/1,12 + 100/1,12 + 400/1,13 + 1000/1,14 = 14
2 проект = –300 – 400/1,1 – 300/1,12 + 100/1,12 + 1000/1,13 + 400/1,14 = 95
3 проект = –300 – 400/1,1 – 300/1,12 + 100/1,12 + 300/1,13 + 1100/1,14 = 51.
1-й проект предпочтительнее всех. Ответ можно дать, не рассчитывая ЧДС, и не зная точно ставки процента, а сравнивая проекты попарно. 2-й проект предпочтительнее 3-го, так как при одинаковом потоке инвестиций дает лучший поток доходов. 2-й проект предпочтительнее 1-го, так как и поток инвестиций, и поток доходов по нему лучше, чем по 1-му проекту.



	Задача 12

На рис. 1 и 3  движение из точки 1 в точку 2 характеризует рост эффективности, на рис. 4 – снижение эффективности, на рис. 2 эффективность по Парето не изменяется.


	Задача 13

а) рейс не будет организован, так как руководству аэропорта не будет выгодным предложить жителям поселка компенсацию более 800 руб.
б) рейс не будет организован, так как жители поселка смогут предложить компенсацию за отказ от полетов в сумме от 500 до 800 руб. 



	Задача 14

Формула рыночного спроса на хлеб имеет вид: Qх=(10–2Pх)*5=50–10Pх. Приравнивая спрос и предложение хлеба, получим равновесие с параметрами: Qх=10, Pх=4. 
Формула рыночного спроса на дороги имеет вид: Qd=20–(10Pd)/5=20–2Pd. Приравнивая спрос и предложение дорог, получим равновесие с параметрами: Qd=4, Pd=8.

На рисунках: Dxi, Dxb – индивидуальный и рыночный спрос на хлеб;  Ddi, Ddb – индивидуальный и рыночный спрос на дороги.



	Задача 15

Равновесие на рынке в отсутствие государственного вмешательства сложится при равенстве предельных общественных выгод и предельных частных издержек: МРС= MSB. При этом установится цена товара 7,5 и объем продаж 12,5. Для общества является оптимальным равновесие в точке равенства предельных общественных выгод и предельных общественных издержек: MSC = MSB. При этом установится цена товара 10 и объем продаж 10. Потери для общества эквивалентны площади треугольника АВС (12,5).



	Задача 16

Цена страхового полиса составит 25000*0,05 = 1250 руб. Ущерб страховой компании в случае морального риска составит 25000*0,6 – 1250 = 13750 руб.
Возможные меры снижения морального риска: страховать не на полную стоимость; предусмореть в страховом контракте меры по предосторожности владельца автомобиля. 



	Задача 17

Пусть Р1 и Р2 – цены на бензин до и после введения налога; В1 и В2 – объемы потребления бензина до и после введения налога; А1 и А2 – расходы на все прочие товары до и после введения налога; t – величина налога на единицу продаж бензина, Р2=Р1+ t; Т – величина налоговых сборов, Т= t*В2.
Бюджетное ограничение до введения налога (I1): A1+P1*B1=I; после введения налога (I2): I+T=P2*B2+A2.
Преобразовав второе бюджетное ограничение, получим: P1*B2+A2=I. 
Видим, что после введения налога потребитель покупает набор (В2, А2), однако этот набор был ему доступен и до введения налога, однако не приобретался. Значит, набор (В1, А1) прямо выявлено предпочитается набору (В2, А2), однако после введения налога становится недоступным. Таким образом, благосостояние потребителей снижается.



	Задача 18

1) Функция спроса на хлеб при доходе 10 тыс. руб. в месяц и цене макарон 250 руб./кг: 

Q = 11000 – 20 Pх 
2) Величина спроса на хлеб будет равна нулю при цене хлеба 5500 руб.;

3) Макароны – товар-субститут для хлеба, так как при росте цены макарон величина спроса на хлеб растет.




	Задача 19

1) Равновесная цена товара определяется равенством спроса и предложения: 
Qs = 1800 + 240 P = Qd = 3550 – 260 P.   Отсюда Qs = Qd = 2640, Р = 3,5.
2) Если государство установит цену в 2,5 вместо рыночной цены 3,5, то величина спроса возрастет до 4200, величина предложения сократится до 2400. Возникнет дефицит товара в размере 4200–2400=1800.


	Задача 21
Если количество фирм в отрасли равно n, то Q=q*n. Преобразуем уравнение отраслевого спроса: P=250–0,1*Q.  TR=250Q–0,1*Q2, MR=250–0,2Q = 250–0,2*q*n. 

Максимизация прибыли наступает при равенстве предельных издержки и предельного дохода фирмы: MC=10+2q=MR=250–0.2*q*n, отсюда  n=(1200/q)–10.
Наличие только нормальной прибыли, отсутствие экономической прибыли означает равенство цены и средних издержек: P=AC. Отсюда 250–0,1q*n=120/q+10+q, подставив n, получим: 250–0,1q*((1200/q)–10)=120/q+10+q. 

Решив данное уравнение, получим q=10, n=110.
Ответ: в отрасли функционируют 110 фирм.



	Задача 22
Средний доход для фирмы совпадает с ценой товара. Таким образом, функция спроса (цены): Р=12–Q
Валовой доход: TR=P*Q=12Q–Q2, предельный доход: MR=12–2Q. 

Валовые издержки фирмы: TC=AC*Q=15+Q2, предельные издержки: MC=2Q.
Равновесие фирмы находится приравниванием MR=MC, отсюда Q=3, P=8.

Подставляя равновесный объем продаж в уравнение средних издержек, получим: AC=6.

Прибыль фирмы: π = (P–AC)*Q=(8–6)*3=6.



	Задача 23
Переменные издержки: VC = Q2 + 5Q
Постоянные издержки: FC = 25
Средние переменные издержки: AVC = Q + 5

Средние постоянные издержки: AFC = 25/Q
Общие средние издержки: ATC = Q+5+25/Q
Предельные издержки: MC = 2Q+5



	Задача 24
В условиях совершенной конкуренции в долгосрочном периоде соблюдается равенство: P=MR=MC=AC.
Находим предельные издержки: MC=2Q+4, средние издержки AC=Q+4+16/Q. Приравнивая MC=AC, получаем Q=4. Отсюда, подставляя объем продаж в функцию средних либо предельных издержек, получим P=MR=MC=AC=12.




	Задача 25
Валовой продукт в денежном выражении (или валовой доход) фирмы равен TR=Q*P=200*3*L0,5. Предельный продукт труда в денежном выражении: MRP=300*L–0,5. Фирма максимизирует прибыль при MC=MRP, отсюда 30=300*L–0,5. Равновесный объем найма труда равен: L=100.



	Задача 26
Функция предельного дохода выводится из функций спроса и валового дохода: MR=TR'=(160–3Q)*Q=160–6Q.
Предельные издержки: MC=TC'=(Q+10)*Q=2Q+10.

Равновесие фирмы: MC=MR, отсюда Q=20, P=100, AC=30. 

Прибыль фирмы: π = (P–AC)*Q= (100–30)*20=140




	Задача 27
Угол наклона изокост: tgα = –PL/PK = – 1/2. Оптимальная технология будет в точке касания изокванты и самой низкой из карты изокост. В данной точке угол наклона изокванты будет равен углу наклона изокосты. 

Если K=1+4/L, угол наклона изокванты равен первой производной объема капитала по труду: K' = –4*L–2. Отсюда: L=4, K=2.

Продавая 4 ед. товара, фирма получает 24 руб. выручки, несет издержки в размере 12 руб. (4 ед. труда по 1 руб. и 2 ед. капитала по 4 руб.). Величина прибыли фирмы составит 12 руб.
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