                                                            ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс по предмету « Банковские риски и методы управления», представляет собой систематизированное изложение теоретико-методологических и организационно-практических основ оценки и методов управления банковскими рисками, направлен на формирование аналитического творческого мышления, умений и навыков использования аналитических инструментов в практической работе для объективной оценки рисков банков. Учебно-методический комплекс, позволяет дать основы  научной базы выработки оптимальной политики рисков банка, основой принятия стратегических и тактических управленческих решений и оценки воздействия принимаемых решений на конечные результаты деятельности. 

Учебно-методический комплекс составлен кандидатом экономических наук, доцентом кафедры денежного обращения, кредита и фондового рынка Белорусского государственного экономического университета, Рабыко Ириной Николаевной. Автор имеет практический опыт работы в банковской системе более 20лет, опыт внешнего аудита банков более 10лет, международный диплом по международным стандартам финансовой отчетности.

Учебно-методический комплекс, включает введение; учебно-программную документацию; учебно-методическую документацию; методические материалы для контроля знаний магистрантов; вспомогательные материалы.  Базовая программа состоит из семи тем, рассматривающих виды банковских рисков; организацию процесса управления банковскими рисками; методы оценки рисков.
 Учебно-методический комплекс содержит методические указания для подготовки магистрантами управляемой самостоятельной работы, которая осуществляется на актуальных данных белорусских банков, что обеспечивает высокую степень корреляции теории и практики. В комплексе содержатся методические указания для приобретения магистрантами умения работать с научной литературой и проведения научно-аналитического анализа.

