ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи магистрантам, обучающимся на второй ступени высшего образования с углубленной подготовкой для специальностей 1-25 81 04 «Финансы и кредит», изучающим дисциплину «Экономический анализ и оценка недвижимой собственности».  Он также может быть полезен магистрантам и студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
Предметом учебной дисциплины «Оценка бизнеса и ценных бумаг» является изучение основных понятий, касающихся функционирования рынка ценных бумаг и предприятий как объектов прав, порядка и методов оценки бизнеса, включая такие объекты оценки как предприятие как объект прав, предприятие как имущественный комплекс, пакет акций, долю в уставном фонде, часть предприятия.

      Целью дисциплины «Экономический анализ и оценка недвижимой собственности» является обеспечение теоретической и практической подготовки магистрантов по оценке бизнеса и ценных бумаг и формирование навыков анализа факторов, влияющих на их стоимость.
Задачами комплекса «Экономический анализ и оценка недвижимой собственности» являются:


Определение теоретических основ оценочной деятельности;


Понимание особенностей недвижимого имущества как объекта оценки;


Знание принципов анализа и оценки недвижимого имущества и стандарты оценки, принятые в белорусской практике;


Определение методов оценки недвижимого имущества и особенности их применения;


Умение работать с законодательными и нормативными документами по оценке объектов гражданских прав действующие в Республике Беларусь.

Для реализации поставленных целей в курсе рассматриваются основные положения оценочной деятельности Республики Беларусь и законодательные акты, ее регулирующие.

В комплекс включены: учебная программа дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки магистрантов. Для самостоятельной подготовки   магистранты могут подборкой нормативных документов к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины магистранты в комплекс включены вопросы к зачету. 
