Введение
Настоящий учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое регулирование нестандартной занятости (состояние и перспективы развития) в Республике Беларусь» разработан на основании Положения об учебно-методическом комплексе (электронном учебно-методическом комплексе), утвержденном приказом ректора БГЭУ от 23. 12. 2015 г. № 114-А и соответствует требованиям Положения об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования, утвержденного постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26 июня 2011 г. № 167.
Цели УМК. Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое регулирование нестандартной занятости (состояние и перспективы развития) в Республике Беларусь» представляет собой структурированный системный комплекс учебно-методических материалов, обеспечивающий результативное освоение магистрантами содержания соответствующей учебной дисциплины, и позволяющий эффективно формировать универсальные и специальные компетенции будущего магистра. 
Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое регулирование нестандартной занятости (состояние и перспективы развития) в Республике Беларусь» предназначен для магистрантов дневной формы получения  высшего образования  по специальности 1-24 80 01 «Юриспруденция» по профилизации «Правовое обеспечение хозяйственной деятельности». 
Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое регулирование нестандартной занятости (состояние и перспективы развития) в Республике Беларусь»  имеет традиционную структуру и состоит из следующих разделов:
теоретический раздел (материалы для теоретического изучения учебной дисциплины в виде конспекта лекций);
практический раздел (планы семинарских занятий, перечень тем рефератов, вопросы для самопроверки знаний и т.д.);
раздел контроля знаний (перечень вопросов к зачету, тестовые задания по текущему контролю знаний и т.д.)
вспомогательный (учебно-программную документацию, методические рекомендации по изучению учебной дисциплины, список рекомендованной основной и дополнительной литературы, нормативных правовых актов).
Подбор и содержание ЭУМК направлены на опережающую подготовку магистранта, обладающего пониманием сущности нестандартной занятости как нового социально-экономического феномена, способного анализировать тенденции и факторы ее развития в Республике Беларусь, применять полученные знания и умения в профессиональной деятельности в сфере науки, образования, а также в инновационной сфере. 
[bookmark: _GoBack]В качестве рекомендаций по организации и упрощения работы с данным учебно-методическим комплексом, необходимо указать, что все материалы размещены по рубрикам «Учебно-программная документация», «Учебно-методическая документация», «Методические материалы для контроля знаний студентов» и «Вспомогательные материалы».
