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Контрольные работы (тесты и задачи), участвующие в аттестации, проводятся по темам: 
1-2 (контрольная работа № 1):
Тема 1. Теоретические основы геоэкономики туристической индустрии; 
Тема 2. Факторы развития туризма и формирования доходов туристической индустрии;

3-4 (контрольная работа № 2):
Тема 3. Концептуальные основы конкурентоспособности туристических дестинаций;
Тема 4. Изучение туристических потоков и рынков сбыта услуг туристической индустрии;

5-7 (контрольная работа № 3):
Тема 5. Дестинация как объект предпринимательства и субъект конкуренции;
Тема 6. Продвижение турпродукта дестинаций; 
Тема 7. Обоснование схем территориальной организации туристической индустрии дестинации;

Контрольные работы №.1-3 разработаны преимущественно в форме тестов. Из шести заданий пять являются тестами, шестое задание представлено в форме задачи. Предложенные тесты являются закрытыми, т.е. содержат готовые варианты ответов. Количество правильных ответов в каждом тесте может составлять от одного до четырех. Максимальное количество предложенных вариантов ответов не превышает 5-ти. Задача студента состоит в том, чтобы выбрать правильный вариант ответа.

Например:
Что является объектом геоэкономики туристской индустрии:
a. Туристская индустрия;
b. Территориальная рекреационная система (ТРС);
c. Дестинация;
d. Туристская отрасль;
e. Туристский район.
Правильный ответ: с.





Требования, предъявляемые к решению задач:	

Контрольная работа № 1
Задача. На основе представленных данных сделать группировку стран по характеру влияния международного туризма на внешнюю торговлю (млн.долл).
При решении задачи, на основе представленных данных необходимо письменно рассчитать сальдо торгового и туристического баланса по 8-ми предложенным странам, и на основе полученного результата (влияние на платежный баланс страны) классифицировать принадлежность каждой страны к типологической группе по модели И.И Пирожника. Все расчеты фиксируются письменно, графическое изображение типологических групп приветствуется.

Контрольная работа № 2
Задача. Рассчитайте индексы приоритетности рынков сбыта турпродукта Беларуси. На основании полученных данных определите 5 приоритетных рынков сбыта турпродукта Беларуси.
При решении задачи, на основе представленных данных необходимо письменно рассчитать индексы приоритетности рынков сбыта турпродукта Беларуси по формуле Ir = (Rij / Dj)    (Ri / Rw), 
или Ir = (Rij  Rw)  (Ri  Dj),
На основе полученных данных проранжировать 5 наиболее приоритетных.
Все расчеты фиксируются письменно.

Контрольная работа № 3
Задача. Рассчитайте оптимальную вместимость средств размещения города (мест для ночлега), исходя из его экономических потребностей по выравниванию дефицита местного бюджета.
При решении задачи, на основе представленных данных необходимо письменно рассчитать оптимальную вместимость средств размещения города, исходя из его экономических потребностей по выравниванию дефицита местного бюджета.
Все расчеты фиксируются письменно.

