Методические рекомендации по изучению дисциплины 
«Международное транспортное право» 
Транспорт является связующим звеном экономики страны, обслуживающим общественное производство, распределение и обмен. От регулярной, четкой транспортной работы предприятий, своевременной перевозки грузов и пассажиров зависит организованная работа строительства, промышленности, торговли и других сфер хозяйствования. Транспортная система Республики Беларусь является неотъемлемой частью международной транспортной системы. Ее эффективной использование является одной из предпосылок устойчивого развития не только транспортной, но и других отраслей национальной экономики.
Международное транспортное право рассматривается как совокупность специальных институтов международного права, регулирующих деятельность автомобильного, железнодорожного, морского и воздушного транспорта в рамках системы международного права.

Учебная программа определяет содержание и структуру учебной дисциплины «Международное транспортное право» и предназначена для обучения магистрантов учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» II ступени высшего образования.

Цель преподавания учебной дисциплины – формирование специальных компетенций хозяйственно-правового содержания, позволяющих успешно решать будущему специалисту правовые вопросы, транспортного обеспечения внешнеэкономических связей субъектов хозяйствования.
Изучаемая учебная дисциплина направлена на формирование следующих компетенций: 

АК-1. Демонстрировать знания фундаментальных и прикладных дисциплин.

АК-2. Иметь способность к самостоятельной научно-исследовательской деятельности (анализ, сопоставление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных, принятие решений и др.), готовность генерировать и использовать новые идеи.

АК-5. Самостоятельно приобретать новые знания и умения, прогнозировать развитие государственно-правовых феноменов.

АК-7. Уметь проводить анализ источников и концепций, систематизировать информацию по вопросам профессиональной деятельности.

СЛК-1. Неукоснительно выполнять правовые акты в профессиональной и всех других сферах своей жизнедеятельности, утверждая миссию юриста не только знать, но и соблюдать право.

СЛК-2. Соблюдать правила профессиональной этики.

СЛК-3. Содействовать знанию, уважению и соблюдению Конституции Республики Беларусь всеми субъектами правовых отношений.

СЛК-4. Быть способным к сотрудничеству и работе в команде, соблюдать трудовую и служебную дисциплину, добросовестно выполнять порученную работу.

СЛК-5. Свободно владеть и пользоваться государственными языками Республики Беларусь и иностранным языком для профессиональных целей.

СЛК-6. Объективно анализировать результаты собственной профессиональной и общественной деятельности, обеспечивать собственное интеллектуальное, профессиональное и общекультурное совершенствование.

СЛК-7. Анализировать и принимать решения по социальным, этическим, научным и техническим проблемам, возникающим в профессиональной деятельности.

СЛК-8. Адаптироваться к новым ситуациям социально-профессиональной деятельности, реализовывать накопленный опыт, свои возможности.

ПК-2. Выявлять и прогнозировать потребности в правовом регулировании.

ПК-3. Давать оценку действующим нормативным правовым актам, выявлять коллизии и пробелы в правовом регулировании.

ПК-4. Определять вид нормативного правового акта для регулирования общественных отношений, нуждающихся в регламентации.

ПК-5. Участвовать в разработке проектов нормативных правовых актов.

ПК-6. Прогнозировать последствия действия нормативных правовых актов.

ПК-7. Квалифицированно применять нормативные правовые акты и принимать юридически обоснованные решения в пределах должностных обязанностей.

ПК-8. Профессионально составлять юридические документы.

ПК-9. Квалифицированно толковать нормативные правовые акты, используя различные виды и способы толкования.

ПК-10. Принимать участие в проведении экспертиз (юридической, криминологической и т.д.) проектов правовых актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности.

ПК-11. Оценивать эффективность действия правовых актов, формулировать предложения по изменению правового регулирования.

ПК-12. Давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности.

ПК-13. Юридически обеспечивать принятие оптимальных управленческих решений.

ПК-16. Осуществлять переговорный процесс, уметь урегулировать конфликтные ситуации.

ПК-20. Осваивать и реализовывать инновации в профессиональной деятельности.

Место учебной дисциплины в системе подготовки магистра, связи с другими учебными дисциплинами

Учебная дисциплина «Международное транспортное право» основывается на предварительном изучении и применении основных положений учебных дисциплин социально-гуманитарного, общенаучного и общепрофессионального циклов высшего образования первой ступени. Изучение международного транспортного права непосредственно опирается на знания, полученные при изучении международного частного права, гражданского и хозяйственного права.

Значимость изучаемой дисциплины для подготовки специалиста по специальности 1-24 81 03 «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности» определяется ролью международных перевозок, как неотъемлемой составляющей внешнеэкономической деятельности.
Требования к освоению учебной дисциплины: 

В результате изучения учебной дисциплины магистр должен 

знать: 

· понятие и субъекты международного транспортного права;

· источники международного транспортного права;

· методы регулирования транспортных правоотношений;

· принципы международного транспортного права;

· источники международного транспортного права;

· порядок и способы разрешения транспортных споров;

уметь: 

· работать с международными транспортными договорами и конвенциями;

· подходить с научной точки зрения к разрешению практических проблем в области транспортных правоотношений;

· проводить правовой анализ судебной практики в сфере транспортных отношений;

· анализировать транспортные отношения с юридической точки зрения.

иметь навыки: 

· организации международных перевозок, формулирования условий договора перевозки с учетом интересов субъекта хозяйствования, обеспечивать защиту интересов субъекта хозяйствования в суде.

Общее количество часов и количество аудиторных часов, отводимое на изучение учебной дисциплины в соответствии с учебным планом учреждения высшего образования по специальности 

На изучение учебной дисциплины «Международное транспортное право» в соответствии с учебным планом для специальности 1-24 81 03 «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности» отводится 84 часа, из которых 36 – на аудиторные занятия (20 часов лекции, 16 часов семинарские занятия). Для заочной формы обучения количество аудиторных часов составляет 24 (14 часов лекций, 10 семинарских занятий).

Трудоемкость дисциплины составляет – 3,5 зачетные единицы. Форма текущей аттестации – зачет в устной форме.
