 Методические рекомендации для семинарских занятий 
по дисциплине «Международное хозяйственное право»

Международное хозяйственное право регулирует имущественные, трудовые и иные отношения с участием иностранных граждан. Кроме того, нормы международного хозяйственного права регулируют экономическое, научно-техническое и иное сотрудничество между юридическими лицами различных государств.
В современных условиях нельзя быть полноценным юристом или экономистом, не владея основами международного хозяйственного права.
Изучение международного хозяйственного права  представляет определенные трудности. Они связаны с тем, что при изучении этого курса необходимо хорошо знать многие понятия общей теории права, международного права, а также основные институты гражданского, трудового и гражданского процессуального права. Поэтому необходимый эффект, как показывает опыт, дает преподавание международного хозяйственного права после изучения студентами-магистрантами этих правовых дисциплин.
Семинарские занятия по международному хозяйственному праву предназначены прежде всего для закрепления и углубления знаний, полученных студентами-магистрантами  на лекциях по данной правовой дисциплине. На этих занятиях у студентов-магистрантов должны также вырабатываться определенные навыки практического применения норм внутреннего (национального) законодательства и международных договоров Республики Беларусь к конкретным правовым ситуациям.
Планы семинарских занятий состоят из 10 тем по основным разделам учебного курса. По каждой теме излагаются наиболее важные вопросы, подлежащие рассмотрению, а также дается перечень рекомендуемой студентам-магистрантам литературы. При этом список литературы дан  без разбивки ее  на обязательную и дополнительную. Обязательное изучение той или иной работы предлагает по каждой теме преподаватель, ведущий семинарские занятия по международному хозяйственному праву. 
Для успешного усвоения знаний в ходе семинарских занятий студент-магистрант должен:
Знать основные институты современного хозяйственного права и важнейшие источники данной отрасли права;
Уметь правильно, профессионально грамотно применять знания, полученные в ходе изучения данной дисциплины, в конкретных ситуациях, возникающих в правоприменительной деятельности;
Быть ознакомленным с перспективами развития правового регулирования международных экономических отношений в Республике Беларусь.
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