Методические рекомендации
по проведению практических и семинарских  занятий  по учебной дисциплине «Правовое регулирование хозяйственной деятельности на предприятиях агропромышленного комплекса» 

         Методические рекомендации по проведению практических и семинарских занятий разработаны   для студентов, изучающих учебную дисциплину «Правовое регулирование хозяйственной деятельности на предприятиях агропромышленного комплекса».

Целью проведения практических и семинарских занятий является оказание помощи студентам в усвоении наиболее важных и сложных тем дисциплины, а также выработка у студентов умения ориентироваться в законодательстве и принимать самостоятельные решения по практическим правовым ситуациям. 
Умение применять законодательство способствует укреплению законности, развитию навыков правового оформления коммерческих операций в условиях рыночной экономики, правильному рассмотрению возникших гражданско-правовых, трудовых и иных конфликтных ситуаций.

На семинарских занятиях, которые проводятся по основным разделам учебной дисциплины «Правовые регулирование хозяйственной деятельности на предприятиях агропромышленного комплекса»,  также рассматриваются  теоретические вопросы соответствующих разделов.

Практические задания представляют собой конкретные си​туации правоприменительной и судебной практики. Студенты должны дать развернутые и обоснованные нормативными правовыми актами ответы на поставленные в задачах вопросы.

Для наиболее плодотворного проведения занятий студентам необходимо самостоятельно изучить учебную литературу, нормативные  правовые акты, продумать вопросы по соответствующей теме. 
При подготовке к занятиям рекомендуется использовать конспекты лекций, учебники, методические указания по дисциплине, учебные пособия, которыми можно пользоваться и на практических занятиях. 
 Следует иметь в виду, что в программе по учебной дисциплине  «Правовое регулирование хозяйственной деятельности на предприятиях агропромышленного комплекса» имеется подробный перечень нормативных правовых актов, основной и дополнительной литературы.

При подготовке к семинарским и практическим занятиям необходимо изучить Конституцию Республики Беларусь,  Гражданский кодекс Республики Беларусь, Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь и другие нормативные правовые акты.

Студенту необходимо постоянно работать с электронными базами данных правовой информации, чтобы своевременно ознакомиться с изменениями и дополнениями, внесенными в  нормативные пра​вовые акты.
Усвоению содержания нормативных правовых актов способствуют комментарии к действующему законодательству.

На семинарах и практических занятиях заслушиваются и обсуждаются также рефераты студентов, подготовленные ими по соответствующим вопросам, согласованным предварительно с преподавателем.

Чтобы успешно рассматривать практические ситуации и давать пра​вильные ответы на поставленные по ним вопросы, студент должен на практических занятиях иметь тексты нормативных правовых актов. 
Студенты, не присутствовавшие на практических и семинарских занятиях,   oтрабатывают занятие индивидуально.

