
ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Организация дополнительного образования в туризме (краеведение, музееведение, спортивный туризм)»  в соответствии с образовательным стандартом второй ступени высшего образования (магистратуры) по специальности 1-25 81 11 «Экономика и управление туристской индустрией»  и является составной частью комплекса специальных дисциплин (дисциплиной по выбору), формирующих уровень качества подготовки магистров по программе «Управление и обучение в туристской индустрии».
Данная магистерская программа является практической реализацией проекта программы ТЕМПУС IV «Подготовка и повышение квалификации преподавателей дисциплин по туризму в Республике Беларусь» TEMPUS 516630-TEMPUS-1-2011-1-DE-TEMPUS-JPHES «TETVET», выполнявшегося консорциумом вузов под руководством докт.экон.наук, проф. Кабушкина Н.И. На заключительном этапе реализации проекта авторскими коллективами изданы учебно-методические пособия, которые включают теоретический материал, практические задания, методические и вспомогательные материалы. Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) направлен на формирование знаний, обеспечивающих ознакомление с методикой изучения своего края, его природными, социально-хозяйственными, историческими, археологическими объектами и территориями; с основными направлениями и видами научно-исследовательской, культурно-образовательной деятельности музеев;  теоретическими основами спортивного туризма, техникой, стратегией и тактикой владения основными приемами спортивного туризма и обеспечения безопасности туристских мероприятий, проведения рекреационно-оздоровительных мероприятий на туристских маршрутах; оказание помощи в сохранении историко-культурного наследия, расширение кругозора участников образовательного процесса.

Цель преподавания дисциплины – оптимизация профессиональной деятельности обучающихся в области дополнительного образования в туризме, формирование теоретических знаний краеведения, музееведения, спортивного туризма, навыков их применения в ходе проведения практико-ориентированных занятий.
В структуре учебно-методического комплекса предложены: учебно-программная документация (учебная программа по учебной дисциплине), учебно-методическая документация (краткий конспект лекций, планы практических занятий, методические материалы для контроля знаний (вопросы к зачету), вспомогательные материалы, список рекомендованной литературы).
В разработке данного учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) принимали участие: 

- докт. экон. наук, проф. Н.И. Кабушкин – учебная программа, общее руководство;

- канд. экон. наук, доц. Волонцевич Е.Ф. – учебная программа, список рекомендуемой литературы, вопросы для зачета и экзамена.
В качестве источника теоретических материалов и материалов для практических занятий, расширенного списка источников используется Пособие, изданное в рамках вышеуказанного проекта TETVET – Корженевич С.В., Организация дополнительного образования в туризме (краеведение, музееведение, спортивный туризм): укчеб.-метод. Пособие / С.В. Корженевич, Т.Г. Полилейко, В.В. Груша. – Минск: РИПО, 2014 – 95 с. Данное пособие размещено на сайте проекта со свободным доступом из сети интернет, на что сделана ссылка в ЭУМК.
