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Методические рекомендации по организации и выполнению управляемой самостоятельной работы по дисциплине «Устойчивый туризм»

ТЕМА 2. Сущность концепции устойчивого туризма

Задание. SWOT-анализ потенциала устойчивого развития туристической дестинации

Цель занятия: сформировать навыки оценки развития туристических регионов с учетом концептуальных положений устойчивого развития.

Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная работа.

Форма  контроля: Обсуждение полученных результатов.

Последовательность выполнения задания: 
1. Ознакомиться с методикой выполнения SWOT-анализ применительно к туристической дестинации.

2. Изучить природный, историко-культурный, социально-экономический потенциалы дестинации. 

3. Определить сильные, слабые стороны развития туризма в дестинации, потенциальные возможности и угрозы.

4. Графически представить полученные результаты.

5. Обсудить полученные результаты. 

Методические пояснения к выполнению задания: В зависимости от количества учащихся и степени их подготовки, для каждого студента индивидуально или для малой группы, подготавливаются информационные материалы, раскрывающие возможности развития того или иного туристского региона на основе принципов устойчивого туризма. Рекомендуется использовать материалы, в которых дана комплексная характеристика туристского потенциала региона, для развития устойчивого туризма, в первую очередь агроэкотуризма. 
SWOT-анализ – эффективный инструмент, используемый для комплексной оценки стратегии развития туристического региона. Он помогает оценить сильные (S - Strength), слабые (W - Weaknesses) стороны района и определить возможности (O - Opportunities) и угрозы (T – Threats), которые возникают при развитии туризма. При определении показателей, рекомендуется учитывать концептуальные подходы стратегии устойчивого развития,  требующие гармоничного сочетания экономической эффективности, социальной справедливости и экологической безопасности и устойчивости.  

Информационные материалы: Представленные материалы характеризуют потенциал туристских дестинаций Брестской и Гродненской областей, которые изложены в стратегиях развития экологического туризма в отдельных районах.

Основные источники информации:

Шимова, О. С. Устойчивый туризм: учеб.-метод. пособие / О.С. Шимова. – Минск: РИПО, 2014.

Рио-де-Жанейрская декларация по окружающей среде и развитию. Принята Конференцией ООН по окружающей среде и развитию, Рио-де-Жанейро, 3–14 июня 1992 года.

Веб-страницы: 

http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/riodecl.shtml
Источники информации: 

Концепция развития зеленого туризма Ивановского района Брестской области / [Н.В. Гагина, А.Е. Яротов  и др.]. Иваново: ОО «Ясельда». 2015. – 29 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Беловежский тракт» / Волосюк С.С., Голомазов С.В., Земляник Н.Н., Исаева Т.Н., Костючик Е.В., Лысюк А.И., Прокопчук М.Н., Сидорук С.В., Сидорук С.А., Тарасенок, А.И.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 56 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Долина реки Ясельда» / Анисимович Е.В., Белецкая Л.В., Белецкий А.Н., Демко В.В., Зайцева М.Н., Лысюк А.И., Остапович М.М., Тарасенок, А.И., Тарасюк Е.Я.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 60 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Зеленое кольцо Барановичей» / Дерман В.Н., Ерущенко С.В., Зуев В.Н., Зуева Н.Н., Калач Е.В., Комаровская Т.В., Майсюк О.Н., Онипченко Е.А., Пономарев О.В., Стрельцов А.В., Тарасенок, А.И., Тарасюк А.А., Турко Т.И., Хвалько М.Г., Шпетная К.А., Юркевич Е.В.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 48 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Зеленый оберег Гродно» / Баркова Н.Г., Беленик М.И., Вавилов С.В., Гришкевич Л.И., Калиновская Г.И., Лапехо И.Г., Морозик Г.И., Морозик Д.А., Орловская Н., Салей С.М., Солома В.Я., Тарасенко Л.И., Тарасенок, А.И., Ушкевич В.В., Чистяков М.Н., Фатеева Г.А., Якимчук Р.Ф.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 72 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Земля Мицкевича» / Зуевич М.А., Малец Н.Д., Стрельцов А.В., Тарасенок, А.И., Федорчук Л.М., Чертко С.В.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 44 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Зэльвенскi дыяруш» / Билык Е.С., Корж В.С., Куликов Ю.В., Миканович С.И., Рожко А.П., Семеняко В.М., Тарасенок, А.И.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 44 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Край пущанских чудес и таинств» / Воронец И.И., Жуков В.И., Искрицкий Л.В., Козюк Я.Т., Корож В.С., Пекарь А.Ю., Поляков С.А., Субботка В.А., Тарасенок, А.И.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 48 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Мирское графство» / Борейко Н.Н.,Кудлаш С.А., Лазаревич И.Л., Лизунов А.А., Сакель В.Я., Радюкевич И.П., Стрельцов А.В., Тарасенок, А.И., Черная А.П.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 40 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Мотольский шлях» / Бородинчик В.А., Дорогокупец Е.П., Клицунова В.А., Кульбеда О.Г., Млынчик С.С., Стасевич И.Н., Стасевич Н.Ф., Тарасенок, А.И., Шиколай Н.М., Шурхай А.Ф.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 52 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Муховэцька кумора» / Барановская В.В., Головацкая Н.Н., Лысюк А.И., Новащук А.Г., Новик В.В., Поликарпук А.А., Поликарпук С.В., Тарасенок, А.И., Трубчик В.В., Турицин Г.Ф., Цапук А.И., Чиквин В.Н.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 44 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Наследие Гедимина» / Анонько К.А., Аполоник А.С., Борко Ч.М., Врублевская А.М., Главницкий А.Т., Драб А.Н., Дятчик Е.Л., Дубовик С.И., Жураковский В.P., Иода Н.В., Конон Г.П., Линго В.В., Локтевич А.Г., Мастюгин Л.И., Огарко С.А., Соколовская О.В., Соленков А.Е., Тарасенок, А.И., Тарасов О.Л., Щелина Е.В.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 52 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Пинское Полесье» / Богатко И.Н., Демьянов С.А., Дорогенский А.В., Кутузов В.А., Минич А.И., Садовский А.С., Стрельцов А.В., Тарасенок, А.И., Трубкина И.С., Фабишевская Г.В., Фабишевский В.В., Хвагина Т.А.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 42 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «По следам древних шахтеров» / Ваканов Д.В., Волчок Р.Э., Гуштын А.В., Живица Е.В., Зезюля Д.А., Корж В., Соленик Е.И., Тарасенок, А.И., Тихонова С.А., Чумакова Н.А.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 44 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Полесская Амазония» / Клицунова В.А., Маляшкевич А.С., Мелешин В.В., Сидоревич С.Ф., Скребейко М.Г., Тарасенок, А.И., Яхновец И.В.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 52 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Северные Афины» / Артамошина И.С., Белуш Л.В., Бычко Г.П., Голдыцкая И.Г., Кежун Т.В., Маркевич В.М., Михалькевич М.А., Матюшенко Г.П., Ражева Т.М., Тарасенок, А.И., Шитикова А.Н.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 64 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Северный вектор Гродненщины» / Бычко Г.П., Жилин С.А., Жураковский В.Р., Казакевич О.Н., Махнач В.Б., Плюто А.Ю., Смирнова Н.В., Тарасенок, А.И., Шеин С.В.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 48 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Щучинская» / Амшей А.Г., Жураковский В.Р., Качановская Г.П., Мамуль Ф.С., Семашко О.Н., Тарасенок, А.И., Трукшина Т.В., Цивинский Г.И., Черняков И.В., Ярошик Я.М.; под общ. ред. к.г.н., доц. Тарасенка А.И. – Бр., 2014. – 54 с.

ТЕМА 5. Эколого-экономические инструменты регулирования устойчивого туризма

Задание. Подготовка  доклада и презентации  на тему «Эколого-экономические инструменты регулирования устойчивого туризма»

Цель занятия: сформировать навыки сравнительного анализа наилучшего мирового опыта в практике применения эколого-экономических инструментов регулирования устойчивого туризма.

Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная работа.

Форма  контроля: Обсуждение доклада и презентации.

Последовательность выполнения задания: 

1. Выбрать для разработки презентации одно из направлений  эколого-экономического регулирования устойчивого туризма.

2. Изучить зарубежные и отечественные публикации, интернет-ресурсы по выбранному направлению с учетом рекомендованной в учебной программе основной и дополнительной литературы.

3. Подготовить презентацию, включающую структурные части:

· Сфера применения выбранного направления (инструмента) эколого-экономического регулирования устойчивого туризма.

· Эффективность инструмента для решения практических задач устойчивого туризма.

· Демонстрация наилучшего мирового опыта практического применения выбранного эколого-экономического инструмента.

· Возможности применения рассматриваемого инструмента при развитии туризма в Республики Беларусь.

· Источники информации.

4. Сделать устный доклад по презентации.

Методические пояснения к выполнению задания:  Принципы устойчивости в развитии туризма относятся к экологическим, экономическим и социальным аспектам,  между которыми должен быть установлен разумный баланс. Экологическая устойчивость формируется путем  применения ресурсосберегающих технологий, сохранения природной среды, развития экологического просвещения. Экономическая эффективность достигается за счет повышения качества и конкурентоспособности турпродукта, сертификации, маркировки, снижения сезонности турпотоков. Социальная справедливость основана на  уважении  и сохранении социокультурных традиций местного населения, доступности для него туруслуг,  развитии социальной сферы. 

В практике устойчивого туризма активно применяются эколого-экономические инструменты экологического менеджмента, экосертификации и экомаркировки. В мире действуют десятки  международных и национальных программ, направленных на создание и подтверждение стандартов в области экосертификации,  существует более ста экологических лейблов и наград для объектов туризма и сферы гостеприимства.  Сертификатами награждаются гостиницы, бизнес-центры, рестораны, прибрежные территории и другие туробъекты, которые соответствуют критериям устойчивого развития. 

Особую роль в предотвращении возможных негативных последствий развития туризма играет оценка воздействия на окружающую среду, применяемая при разработке проектной документации строительства объектов туриндустрии и стратегическая экологическая оценка, которая позволяет оценить экологические последствия планов и программ развития туризма. 

Эколого-экономические инструменты в сфере устойчивого туризма нацелены на экономию электроэнергии, рациональное обращение с отходами, управление качеством воды, обеспечение качества и безопасности оказываемых туруслуг, развитие экологического просвещение, сохранение биоразнообразия. 

Для выполнения поставленного задания необходимо изучить интернет-ресурсы и проанализировать передовой мировой опыт в области применения эколого-экономических инструментов для достижения целей устойчивого  туризма. 

Основные источники информации: 

Шимова, О. С. Устойчивый туризм: учеб.-метод. пособие / 
О.С. Шимова. – Минск: РИПО, 2014.

Бизнес в агро- и экотуризме: пособие / под общ. ред. А.И. Тарасенка. – Минск, 2014.

Веб-страницы: 

http://www.biodiversity.ru/coastlearn/tourism-rus/tools_cp.html
ТЕМА 7. Зарубежный опыт реализации концепции устойчивого туризма

Задание. Подготовка  доклада с презентацией на тему «Анализ возможностей создания Зеленых маршрутов на принципах устойчивого развития»

Цель занятия: получить теоретические знания о методологии создания Зеленых маршрутов и навыки анализа возможностей создания зеленого маршрута в регионе. 
Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная работа.
Форма  контроля: Обсуждение доклада и презентации.

Последовательность выполнения задания: 

1. Изучить методологию разработки и продвижения особой формы устойчивого туризма – Зеленых маршрутов.

2. Изучить зарубежные и отечественные публикации, интернет-ресурсы, отражающие опыт создания Зеленых маршрутов.

3. Провести анализ возможностей создания Зеленого маршрута большой протяженности на примере одного или нескольких районов Беларуси. 

4. Подготовить презентацию, включающую структурные части:

- Требования к разработке Зеленых маршрутов.

- Зеленые маршруты мира: особенности развития и реализации турпродукта.

- Возможности создания Зеленого маршрута в одном из регионов Беларуси. 

- Источники информации.

5. Подготовить устный доклад по презентации.

Методические пояснения к выполнению задания: Зеленые маршруты (Greenways) – новый для Беларуси туристический продукт, сочетающий элементы экологического, познавательного, рекреационного туризма, развивающийся в контексте концепции устойчивого развития. Создание Зеленых маршрутов базируется на обязательном учете его функций: охраны природного и культурного наследия, пропаганды здорового образа жизни, развития видов экологического туризма, поддержки развития местной экономики и роста предпринимательства. Развитие Зеленых маршрутов получило широкую поддержку во многих странах мира. В соответствии с Лилльской Декларацией, принятой Европейской Ассоциацией Зеленых Маршрутов 2000 г., под Зеленым маршрутом понимается маршрут, предназначенный для передвижения туристов исключительно немоторизованными транспортными средствами, созданный и развивающийся таким образом, чтобы объединять и сохранять баланс между состоянием окружающей среды и жизненным уровнем населения. 

Для выполнения практической части задания, каждый студент, основываясь на имеющейся информации о развитии туристических дестинаций в Беларуси, определяет ключевой район, для которого выполняется анализ возможностей создания в нем Зеленого маршрута большой протяженности и строится таблица.

Для всех категорий Зеленых маршрутов предъявляются следующие общие требования:

· Маршрут должен иметь свое название, логотип,  девиз и тематику. 

· Маршрут должен иметь информационную систему вдоль трассы (аншлаги, информационные пункты и т.д.).

· Маршрут должен представлять собой обозначенную различными видами маркировки на местности трассу.

· Информация о маршруте должна распространяется в виде буклетов, картосхем, путеводителей. Приветствуется создание веб-сайта маршрута. 

· Маршрут должен отвечать всем требованиям соблюдения безопасности, особенно в отношении велосипедистов и пеших туристов. 

· Маршрут развивается и управляется ведущим координатором (организация, учреждение, территориальный орган самоуправления и т.п.) с согласия и при взаимодействии с другими партнерами в регионе. 

· Маршрут является составной частью уже существующих или разрабатываемых стратегий и планов развития туризма, вписывается в коммуникационную и туристическую сеть региона, связан с системой общественного транспорта. 

Основные источники информации: 

Рекомендации по открытию и эксплуатации зеленых маршрутов /В.А. Клицунова, Н.В. Гагина, Решетников Д.Л., Яротов  А.Е.  и др. – Минск: Ковчег, 2010. – 128 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Наследие Гедимина» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. – 52 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Стратегия развития экотуризма дестинации «Долина реки Ясельда» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. – 60 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Стратегия развития экотуризма дестинации «Щучинская» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. – 54 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Стратегия развития экотуризма дестинации «Зеленый оберег Гродно» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. – 54 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Стратегия развития экотуризма дестинации «Северный вектор Гродненщины» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. 
– 54 с.

Стратегия развития экотуризма дестинации «Стратегия развития экотуризма дестинации «Северные Афины» / под общ. Ред. Тарасенка А.И. – Брест, 2014. – 64 с.

Веб-страницы: 

http://www.greenways.by
http://www.hascincy.by
ТЕМА 8. Природные и социально-экономические предпосылки развития устойчивого туризма
в Республике Беларусь

Задание. Оценка природного и историко-культурного наследия при разработке  экотуристического маршрута

Цель занятия:  сформировать навыки оценки предпосылок создания на принципах устойчивого туризма экотуристического маршрута.
Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная работа.
Форма  контроля: Обсуждение результатов.
Последовательность выполнения задания: 

1. Проанализировать  методические подходы, представленные в зарубежных и отечественных публикациях, к оценке природного и историко-культурного наследия при  разработке экотуристических маршрутов.

2. Оценить возможность включения и особенности интерпретации объектов природного и историко-культурного наследия для выбранного ключевого района в  разрабатываемый Зеленый маршрут.

3. Обосновать приоритетные виды устойчивого туризма, которые  целесообразно развивать с учетом природного и историко-культурного потенциала выбранного ключевого района.

Методические пояснения к выполнению задания:  выполнение задания  опирается на  уже полученные ранее результаты при  изучении требований к элементам Зеленого маршрута для оценки возможностей его  создания и продвижения в выбранном районе. 

Природный потенциал района образует совокупность природных ресурсов, которые могут быть вовлечены в развитие устойчивого туризма в объеме, не приводящем к их чрезмерному использованию и деградации. Потенциал включает ресурсы геологических и гидрологических памятников природы, водных объектов, лесных, луговых, болотных экосистем, имеющих статус особо охраняемых природных территорий, где сконцентрированы основные объекты показа, представляющие значительный интерес для экотуристов.  

Историко-культурный потенциал образует совокупность объектов материального и нематериального наследия, в том числе историко-культурных объектов и явлений, этнокультурных традиций местного населения, которые могут быть вовлечены в развитие  устойчивого туризма в объеме, не приводящем к их утрате и изменению культурных и исторически сложившихся традиций района.

Для выполнения второй части задания, необходимо определить, на основе уже выявленного природного и историко-культурного потенциала территории, приоритетные виды развития устойчивого туризма.  Этот туризм опирается на познание природы, бережное сохранение природного и историко-культурного наследия, развитие народных ремесел и промыслов, уважение традиций и интересов местных жителей.

Необходимо обосновать объекты показа для экологического туризма, включая его основные направления: 

· научного туризма, 

· путешествий в особо охраняемые природные территории, 

· организации туров истории природы, 

· приключенческого экотуризма. 

Для развития агротуризма следует указать объекты, которые могут быть использованы при оказании таких услуг как: 

· отдых на природе,  рыбалка, 

· знакомство с народными традициями и промыслами, 

· прогулки на велосипедах, лошадях, катание на лодках, 

· знакомство с местными достопримечательностями, 

кулинарными традициями.  
Основные источники информации:  

Бизнес в агро- и экотуризме / Тарасенок, А.И., Баранова Т.Е., Боровко М.В. и др.; Под ред. А.И.Тарасенка / Программа развития ООН.  Мн., 2014. 380 с.

Рекомендации по открытию и эксплуатации зеленых маршрутов /В.А. Клицунова, Н.В. Гагина, Решетников Д.Л., Яротов  А.Е.  и др. – Минск: Ковчег, 2010. – 128 с. 
Туристская энциклопедия Беларуси / Андриевская З.Я., Винокуров В.Ф., Ганопольский В.И., Тарасенок, А.И. и др. / редкол.: Г.П. Пашков [и др.]; под общ.ред. И.И. Пирожника. – Минск: БелЭн, 2007. – 648 с.

Задание. Составление паспорта экотуристического маршрута

Цель занятия: сформировать навыки проектирования экотуристического маршрута в регионе с учетом принципов устойчивого туризма.

Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная индивидуальная письменная работа.

Форма  контроля: Обсуждение полученных результатов.

Последовательность выполнения задания: 

1. Основываясь на результатах оценки природного и историко-культурного наследия, полученных в ходе выполнения задания темы 8, определить название, логотип, тематику, основную ось экотуристического маршрута, руководствуясь критериями Зеленого маршрута большой протяженности.

2. Составить паспорт разработанного экотуристического маршрута.

Методические пояснения к выполнению задания: Для выполнения задания рекомендуется сначала определить тематику маршрута, целевую группу, объекты показа, наметить основную ось и общую протяженность маршрута. 

При  разработке маршрута важнейшим требованием является соблюдение безопасности туристов с учетом их передвижения на немоторизованных видах транспорта, поэтому маршрут должен проходить по велодорожкам, местным дорогам с твердым покрытием, лесным дорогам. В случае пересечения маршрута с магистралью интенсивного движения, необходимо ориентироваться на места специально организованных  переходов.

Необходимо составить перечень всех необходимых элементов инфраструктуры, которые существуют и уже могут быть использованы на маршруте или которые необходимо создавать в соответствии с принятыми  критериями Зеленого маршрута. 

Особое внимание следует уделить выбору точек «входа» и «выхода» из маршрута, их связи с общественным транспортом и  возможности для туристов осуществлять самостоятельное передвижение по маршруту. 

Проектирование маршрута должно обязательно включать его представление в виде картографической схемы, на которой должны быть показаны ключевые элементы, линия маршрута, нанесена дорожная сеть, основные населенные пункты.

Структурные блоки паспорта маршрута  и элементы, которым необходимо дать характеристику представлены в изучаемых пособиях.

Основные источники информации: 

Рекомендации по открытию и эксплуатации зеленых маршрутов /В.А. Клицунова, Н.В. Гагина, Решетников Д.Л., Яротов  А.Е.  и др. – Минск: Ковчег, 2010. – 128 с.

Бизнес в агро- и экотуризме: пособие / под общ. ред. А.И. Тарасенка. – Минск, 2014. – 380 с.
ТЕМА 10. Перспективы развития устойчивого туризма в Республике Беларусь

Задание. Разработка проекта  «Зеленый маршрут как турпродукт, соответствующий принципам устойчивого туризма»

Цель занятия:  сформировать навыки представления зеленого маршрута как турпродукта,  соответствующего принципам устойчивого развития.

Форма проведения занятия: управляемая самостоятельная работа.

Форма контроля: Обсуждение результата. 
Последовательность выполнения задания: 

1. Подготовить презентацию, включающую общую характеристику разработанного Зеленого маршрута ключевого района.

2.  Представить разработанный  Зеленый маршрут как турпродукт.

3. Отразить в форме информационного аншлага услуги, оказываемые одной из агроусадеб Зеленого маршрута.

Методические пояснения к выполнению задания: выполнение первой части задания  опирается на  уже полученные ранее результаты, отраженные в паспорте Зеленого маршрута выбранного ключевого района. 

Для представления Зеленого маршрута как турпродукта дестинации, студенты строят таблицу, в которой  приводят программу  тура и обосновывают его стоимость.

Дополнительные предложения  по туру Зеленого маршрута часто  связаны с возможностью получения  дополнительных туруслуг на агроусадьбах.  Для продвижения таких услуг студенты  разрабатывают информационный аншлаг для любой из агроусадеб маршрута.  

Основные источники информации: 

Рекомендации по открытию и эксплуатации зеленых маршрутов /В.А. Клицунова, Н.В. Гагина, Решетников Д.Л., Яротов  А.Е.  и др. – Минск: Ковчег, 2010. – 128 с.

Задание. Защита проекта  «Зеленый маршрут как турпродукт, соответствующий принципам устойчивого туризма»

Цель занятия: сформировать навыки продвижения Зеленого маршрута как турпродукта, соответствующего принципам устойчивого развития.

Форма проведения занятия:  практическая работа.

Форма  контроля: Обсуждение презентации. 
Последовательность выполнения задания: 

1. Сделать доклад с компьютерной презентацией.
2. Обсудить сильные и слабые стороны разработанного проекта.

Методические пояснения к выполнению задания: выполнение задания  опирается на полученные ранее результаты. Проект Зеленого маршрута  выносится на обсуждение, студенты анализируют сильные и слабые стороны проекта, перспективы его реализации и развития.
Основные источники информации: 

Рекомендации по открытию и эксплуатации зеленых маршрутов /В.А. Клицунова, Н.В. Гагина, Решетников Д.Л., Яротов  А.Е.  и др. – Минск: Ковчег, 2010. – 128 с.

Бизнес в агро- и экотуризме: пособие / под общ. ред. А.И. Тарасенка. – Минск, 2014. – 380 с.
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