Методические рекомендации по написанию курсовой работы по дисциплине «Хозяйственное право».
 Целью написания курсовой работы является научить студентов самостоятельно применять полученные знания по хозяйственному праву для комплексного решения конкретных практических задач, привить первоначальные умения проведения научных исследований и обоснования принимаемых управленческих решений.

Курсовая работа должна содержать подробный самостоятельный анализ всех важнейших  опубликованных научных работ по исследуемой проблеме, основных  нормативных актов и  практики их применения, самостоятельные выводы по вопросам и теме в целом.

Хозяйственное право – учебная дисциплина, предусмотренная для изучения студентами юридического факультета базовым планом. Она представляет собой систему обобщенных сведений об отрасли хозяйственного законодательства и практике применения последнего, а также о науке хозяйственного права.

     Хозяйственное право как отрасль законодательства представляет собой совокупность правовых норм, содержащихся в источниках права и регулирующих порядок осуществления хозяйственной деятельности. 

     Изучение учебной дисциплины Хозяйственное право имеет важное значение для подготовки высококвалифицированных специалистов в области экономики и права. Возникающие в сфере осуществления предпринимательской и иной хозяйственной деятельности отношения подвержены законодательному регулированию. Успешное осуществление практической деятельности, обеспечение законности и правопорядка в данной сфере вызывает необходимость в познании будущими специалистами правового механизма регулирования хозяйственной деятельности. На достижение этой цели и направлено усвоение дисциплины.

При рассмотрении проблем, спорных теоретических или практических вопросов, студент должен показать свою личную позицию, сформулировать предложения и рекомендации, направленные на их решение.

Компиляция, а тем более дословное списывание частей текста первоисточников без ссылок на них, не допускается. 

Работа с использованием лишь одного-двух источников без самостоятельного анализа  рассматриваемой проблемы оценивается как неудовлетворительная.

Курсовая работа должна быть аккуратно оформлена: распечатана на стандартных листах, при этом должны быть оставлены поля, страницы пронумерованы. Ксерокопии не допускаются.

Курсовая работа выполняется по одной из предложенных тем. Избранную тему студент согласовывает с руководителем. Не допускается написание двумя студентами работ на одну тему.

Работа передается на проверку строго в соответствии с графиком представления письменных работ.

При подготовке курсовой работы по всем темам рекомендуется пользоваться литературой, представленной в конце данного учебного пособия, а также текущим законодательством и публикациями в периодической печати.

Курсовая работа является одной из важнейших форм подготовки  специалиста с высшим образованием. Она носит учебно-исследовательский характер и поэтому должна базироваться на новейших достижениях науки хозяйственного права. Темы курсовых работ и графики их выполнения разрабатываются и утверждаются кафедрой международного экономического права. Структура  работы должна способствовать раскрытию избранной темы. Оформляется курсовая работа в соответствии с общими требованиями к содержанию, порядку выполнения и правилам оформления студенческих работ. Объем курсовой работы составляет 25-30 страниц печатного текста. 
Выполненная работа проверяется в 10-дневный срок руководителем, который дает письменное заключение. Курсовая работа выдается студенту для ознакомления и возможного исправления. Защита производится на заседании специальной комиссии. Оценка за курсовую работу выставляется по итогам ее защиты. Курсовая работа должна быть защищена до начала экзаменационной сессии. Если курсовая работа не зачтена, то она должна быть переработана с учетом замечаний и представлена преподавателю повторно до начала сессии.
Курсовая работа, выполненная с нарушением указанных требований, рецензированию не подлежит.
