МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ ПО УЧЕБНЫМ ДИСЦИПЛИНЕ «СТРАНОВЕДЕНИЕ НА ПЕРВОМ ИНОСТРАННОМ ЯЗЫКЕ» 

В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа студентов. Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.

Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:

· первоначально подробное ознакомление с программой учебной дисциплины;

· ознакомление со списком рекомендуемой литературы по дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 

· изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;

· подготовка к семинарским (практическим) занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;

· подготовка к выполнению диагностических форм контроля (тесты, устные опросы, контрольные работы и т.п.);

· подготовка к зачету и экзамену.

Организация самостоятельной работы студентов

Текущая СРС направлена на углубление и закрепление знаний студента, развитие практических умений. Текущая СРС в рамках учебных дисциплины «Страноведение» включает следующие виды работ:


– анализ материала;


– выполнение проблемных домашних заданий;


– подготовка к мини-опросам;


– подготовка к тестам текущего контроля. 

Творческая проблемно-ориентированная самостоятельная работа (ТСР) ориентирована на развитие интеллектуальных умений, комплекса универсальных (общекультурных) и профессиональных компетенций, повышение творческого потенциала студентов, включает следующие виды работ:

– поиск, анализ, структурирование и презентация информации;

– работа над проектом.

          - подготовка докладов и презентаций. 
Основными целями реферативных работ являются: 

· глубокое и всестороннее изучение избранной темы;

· развитие умения работать с литературными источниками;

· выработка умения критически анализировать различные явления и процессы, происходящие в сфере сервиса и туризма;

· вооружение навыками научного изложения полученных результатов, грамотного оформления текста, научного аппарата. 
Примерный перечень тем:

1. American cultural regions, their character, economy and post-WWII changes. 

2. British cultural regions, their character, economy and post-WWII changes

3. Economy of Great Britain.

4. Economy of the US.A.

5. American beliefs and values
6. American and British money.
7. The Federal Reserve System and its role.
8. British national identity

9. American English as a tool of globalization
10. Colonization of North America
11. American Constitution.

12. Tourist attractions in Great Britain.

13. Tourist attractions in the U.S.A.

14. Pilgrims and Puritans.

15. Men that made America (Britain) great.

Содержание самостоятельной работы студентов 
по учебной дисциплине «Страноведение»
1. Работа с материалами лекционных и практических занятий: повторение материалов, подготовка к занятиям, самостоятельный поиск дополнительной информации (в соответствии с тематикой занятий).

2. Домашние задания: опережающие задания, проблемные задания.

Контроль самостоятельной работы

1. Качество работы студентов с практическими материалами контролируется на практических занятиях в виде мини-опросов, индивидуальных заданий, презентаций проектов.

2. Письменные домашние задания проверяются и оцениваются преподавателем. По результатам проверки домашних заданий при необходимости проводятся консультации.

3. Проект оценивается преподавателем и студентами на занятии по результатам защиты проекта в виде презентации.

Текущий контроль проводится в течение изучения учебной дисциплины. В течение семестра проверка осуществляется как в устной, так и в письменной формах. Для устного контроля выбираются такие формы как проверка способности проинтерпретировать прослушанный материал лекции и прочитанный материал по теме, способности адекватно понимать прослушанную информацию и выполнять задания по ней, способности проявить адекватную лингвистическую реакцию в таких формах устных заданий как ролевые игры и ситуации общения с учетом основ межкультурной коммуникации, проверка умений и навыков  устной презентации проработанного материала с использованием персонального компьютера. В качестве письменной проверки используются различного рода тесты. 

Оценка текущей успеваемости студентов осуществляется по результатам:

– проверки выполнения проблемных заданий; 

– устного / письменного мини-мониторинга на занятии; 

– выполнения тестов текущего контроля (тестовые задания открытого и закрытого типа). 

Итоговое задание по дисциплине включают вопросы, ответы на которые дают возможность студенту продемонстрировать, а преподавателю оценить степень усвоения теоретических и фактических знаний и уровень сформированности практических навыков.

Изучение учебной дисциплины «Страноведение» опирается на знания, полученные студентами при изучении цикла специальных учебных дисциплин и учебных дисциплин специализации в сфере туриндустрии на родном языке, как-то: «Памятники истории и культуры», «История туризма», «Организация туризма и туроперейтинг», «География туризма», «Экскурсоведение», «Организация спортивного и оздоровительного туризма», «Кросскультурные коммуникации в экономике и туризме» и всех учебных дисциплин, изученных на иностранном языке, прежде всего, учебной дисциплины «Профессионально ориентированный иностранный язык», с которой она логически и содержательно-методически связана. 

Для изучения данных учебных дисциплин необходимы следующие знания, умения и навыки, формируемые предшествующими дисциплинами:

Знания: достаточные знания лексики, необходимые для адекватного восприятия информации страноведческого характера в устной и письменной форме; прочные знания грамматической системы иностранного языка с целью вербализации информации.

Умения: применять на практике приобретенные знания, дифференцировать информацию на основе различных параметров, выделять основную идею иностранного текста, вести беседу, готовить презентации на иностранном языке.

Навыки: рассматривать полученную в форме лекции или прочитанную информацию с различных позиций, оперировать языковым материалом, высказываться на заданную тему, усваивать теоретический материал большого объема самостоятельно.
