МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ  И ОТДЕЛЬНЫХ ЕЕ ТЕМ


Целью преподавания дисциплины «Особенности анализа хозяйственной деятельности в других отраслях  народного хозяйства» для специализации 1-25 01 08 - 03 12 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит во внешнеэкономической деятельности, является формирование у студентов творческого подхода к оценке деятельности субъектов хозяйствования и приобретение практических навыков анализа хозяйственной деятельности в отраслях производственной сферы и торговли. Способности к выявлению резервов повышения эффективности развития организаций промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта, торговли и общественного питания. 
В процессе преподавания дисциплины  ставятся и решаются образовательные, практические и воспитательные задачи.
В ходе решения образовательных задач студент приобретает знания по реализации требований квалификационной характеристики по приобретаемой специальности.
Студент должен знать: особенности методики анализа хозяйственной деятельности промышленных предприятий, предприятий АПК, строительных, автотранспортных организаций, организаций торговли и общественного питания с учетом специфики их деятельности.
Студент должен уметь: провести комплексный  анализ показателей с учетом их взаимосвязи; выполнить необходимые аналитические расчеты и грамотно оформить выводы; творчески подходить к решению конкретных практических ситуаций на основе действующих нормативных документов и изучение передового опыта.
Студент должен иметь навыки творческого подхода к совершенствованию методики и организации анализа в отраслях производственной сферы и торговли.
Воспитательная задача дисциплины: приобщение будущего специалиста к достижениям  отечественной и международной аналитической практики; формирование чувства ответственности за достоверность полученных результатов; умение совершенствовать методику аналитических процедур и способность аргументировать свои позиции, опираясь на глубокие знания.
Программа курса  составлена с учетом действующих положений законодательных, инструктивных материалов и увязана с другими дисциплинами, усвоение которых необходимо студентам для изучения «Особенности АХД в других отраслях народного хозяйства», «Теория анализа хозяйственной деятельности», «особенности бухгалтерского учета в других отраслях народного хозяйства», «Анализ внешнеэкономической деятельности».
Курсовая работа по дисциплине  «Особенности анализа хозяйственной деятельности в других отраслях народного хозяйства» не предусмотрена.
Всего часов 164, из них аудиторских 86 часов, в том числе 40 лекционных и 46 практических занятий. 
В электронном учебно-методическом пособии представлен материал, который позволит глубже усвоить методологические особенности анализа хозяйственной деятельности в других отраслях народного хозяйства и получить практические навыки по использованию традиционных и экономико-математических приемов при решении конкретных аналитических задач. 

