[bookmark: _GoBack] Введение
Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Организация труда» предназначен для студентов дневной и заочной форм обучения специальности 1-25 01 07 «Экономика и управление на предприятии», 1-26 02-02 «Менеджмент (по направлениям)»
Содержание разделов ЭУМК соответствует образовательным стандартам специальности, структуре и тематике учебной программы по дисциплине «Организация труда», обеспечивает междисциплинарные связи с другими дисциплинами.
 ЭУМК «Организация труда» нацелен на формирование у студентов экономического мышления, приобретение умений и практических навыков анализа и оценки уровня организации труда на рабочем месте, в трудовом коллективе и разработки рекомендаций по ее совершенствованию, изучение методики исследования рабочего времени и установления норм труда на различных типах организации производства.
 Главная цель ЭУМК «Организация труда» -  освоение студентами положений науки о труде, ее составных элементов и направлений.
Достижение поставленной цели позволит:
· изучить основы теории науки организации труда, ее элементов и их характеристик; 
· овладеть методикой исследования трудовых процессов и рабочего времени;
· овладеть методикой анализа организации труда на рабочем месте и на предприятии;
· раскрыть методологию и методику установления норм труда на различные трудовые процессы;
· овладеть методикой разработки нормативов по труду;
· исследовать зарубежный опыт организации труда. 
Учебно-методический комплекс содержит четыре модуля: теоретический, практический, вспомогательный и контроля знаний. Перечень дисциплин, усвоение которых необходимо студентам для изучения данной дисциплины: экономическая теория, статистика, экономика предприятия, управление персоналом, организация производства и другие дисциплины.


