МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ
Важнейшим направлением совершенствования учебного процесса является развитие самостоятельной работы студентов, индивидуализация учебного процесса с учетом потенциальных творческих способностей каждого студента.
Подробные методические указания и задания для самостоятельной работы изложены в Практикуме по особенностям анализа хозяйственной деятельности в других отраслях народного хозяйства.
[bookmark: _GoBack]Методическое пособие направлено на активизацию самостоятельной работы студентов по дисциплине «Анализ сегментов бизнеса в отраслях национальной экономики» во внеаудиторное время. Самостоятельная подготовка студентов по данной дисциплине осуществляется под руководством и контролем преподавателей.
Пособие подготовлено на основе новых нормативно-справочных и инструктивных материалов с использованием данных конкретных сельскохозяйственных, транспортных, строительных, промышленных и торговых организаций. Однако при составлении заданий они были подвержены корректировке и в этой связи не могут быть использованы в справочных целях.
	По каждой теме разработаны задания с использованием конкретных производственных ситуаций сельскохозяйственных,транспортных, строительных, промышленных и торговых организаций.
Студенты начинают самостоятельную работу по дисциплине с изучения литературных и инструктивных материалов, затем готовят ответы на контрольные вопросы по темам.
Самостоятельная работа студентов во внеаудиторное время формирует глубокие профессиональные знания, чувство ответственности за качественное выполнение своих обязанностей, соблюдение трудовой и исполнительной дисциплины.
