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Тема 1. Анализ хозяйственной деятельности в сфере промышленного производства.

Задачи и информационное обеспечение анализа производства и реализации продукции. Анализ динамики, выполнения плана и ритмичности производства и реализации продукции. Анализ ассортимента и структуры продукции. Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и реализации продукции. Оценка конкурентоспособности и положения продукции на рынках сбыта. Анализ качества произведенной продукции. Анализ ценовой политики предприятия. Оценка риска невостребованности продукции. 	Анализ использования производственных мощностей предприятия и его производственной площади. Анализ интенсивности и эффективности использования основных средств. Анализ обеспеченности производства сырьем, материалами и эффективности их использования. Анализ себестоимости продукции. Анализ показателей эффективности промышленного производства.

Тема 2. Анализ хозяйственной деятельности в сфере торговли. 

Содержание и цель анализа торговой деятельности. Анализ товарооборота. Анализ товарного обеспечения торгового процесса и эффективности использования товарных ресурсов. Анализ состояния и использования материально-технической базы торговли. Анализ издержек обращения. Анализ валового дохода, маржи покрытия и  безубыточности торговли. Анализ прибыли и рентабельности торговой деятельности. Методика определения резервов роста прибыли и рентабельности. 

 Тема 3. Анализ хозяйственной деятельности в сфере строительства.

Специфика отрасли строительства и основные особенности методики анализа деятельности. Анализ объемов, структуры и качества строительно-монтажных работ. Анализ выполнения плана ввода в действие объектов и сроков строительства. Факторы изменения объема строительно-монтажных работ. Анализ себестоимости строительно-монтажных работ. Пути снижения себестоимости строительной продукции. Анализ использования трудовых ресурсов в строительстве. Анализ использования основных средств в строительстве. Анализ использования материальных ресурсов в строительстве. Анализ общей суммы затрат на производство строительной продукции и факторный анализ затратоемкости. Постатейный факторный анализ затрат на производство строительной продукции. Факторный анализ прибыли.

Тема 4. Анализ деятельности при осуществлении транспортных перевозок.

Особенности анализа хозяйственной деятельности с сфере транспортных перевозок. Информационное обеспечение анализа объемов грузоперевозок. Анализ ритмичности работы и выполнения планов по перевозке грузов и пассажиров. Анализ технико-эксплуатационных показателей работы парка подвижного состава. Факторный анализ объемов перевозки грузов и пассажиров.  Методика выявления и подсчет резервов увеличения грузооборота и пассажирооборота. Анализ себестоимости перевозок грузов и пассажиров при осуществлении транспортной деятельности.





