ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс по дисциплине «Практикум по межкультурной коммуникации» учреждения высшего образования для специальности: 1-26 01 02 «Бизнес-администрирование» разработана с учетом основных положений концепции обучения иностранным языкам в системе непрерывного образования Республики Беларусь, концепции современного языкового образования. 
Основной целью учебно-методического комплекса является овладение студентами знаниями, навыками и умениями межъязыковой и международной коммуникации в сферах социально-бытового, социо-культурного, профессионального, общественно-политического и научного общения. 
Программа ориентирована на обучение культуре иноязычного устного и письменного общения на основе развития общей, лингвистической, прагматической и межкультурной компетенций, способствующих во взаимодействии с другими дисциплинами формированию профессиональных навыков студентов. 
Основной задачей обучения дисциплине «Практикум по межкультурной коммуникации» является формирование, развитие и совершенствование профессиональной языковой (в широком смысле) компетентности специалиста в сфере «Бизнес-администрирование», под которой подразумевается совокупность знаний, навыков и умений, позволяющих эффективно выполнять виды профессиональной деятельности в среде межкультурной коммуникации.
Компетентность, как системное понятие, формируется из отдельных компетенций. В ходе изучения настоящей дисциплины формируются такие компетенции, как: лингвистическая, социолингвистическая, межкультурная, социокультурная, коммуникативная.

