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Тема 1. Сущность, задачи и функции контроллинга в системе управления предприятием.

1. Сущность и значение контроллинга в управлении на микроэкономическом уровне.

2. Цель, задачи и функции контроллинга.

3. Виды контроллинга. Оперативный и стратегический контроллинг.

4. Система управления предприятием и система контроллинга.

5. Информационная поддержка контроллинга.

Сущность и значение контроллинга в управлении на микроэкономическом уровне.

На сегодняшний день не существует однозначного определения понятия «контроллинг», но практически никто не отрицает, что это новая концепция управления, порожденная практикой современного менеджмента. Контроллинг (от англ. Control – руководство, регулирование, управление контроль) далеко не исчерпывается контролем.

В основе этой новой концепции системного управления организацией лежит стремление обеспечить успешное функционирование организационной системы (предприятия, торговые фирмы, банки и др.) в долгосрочной перспективе.
Контроллинг обеспечивает методическую инструментальную базу для поддержки основных функций менеджмента: планирования, контроля, учета и анализа, а также оценки ситуации для принятия управленческих решений.

Цикл контроллинга включает в себя этапы планирования, контроля исполнения и принятия корректирующих решений. Этап планирования в рамках цикла контроллинга осуществляется по технологии «встречных потоков»: сначала планирование производится «сверху вниз» (разработка методики планирования, координация и детализация планов по уровням).

Затем идет встречный поток «снизу вверх». Как следствие, одна из задач контроллинга – разработка методики корректировки плановых заданий, координация отдельных планов и сведение их в единый план по предприятию.
Цель, задачи и функции контроллинга.

Контроллинг – это функционально обособленное направление экономической работы на предприятии, связанное с реализацией финансово-экономической комментирующей функции в менеджменте для принятия оперативных и стратегических управленческих решений.

Основная цель контроллинга – ориентация управленческого процесса на достижение целей, стоящих перед предприятием.
Функции контроллинга определяются поставленными перед организацией целями и включают те виды управленческой деятельности, которые обеспечивают достижение этих целей. Сюда относятся: учет, поддержка процесса планирования, контроль за реализацией планов, оценка протекающих процессов, выявление отклонений, их причин и выработка рекомендаций для руководства по устранению причин, вызвавших эти отклонения Для этого контроллинг обеспечивает выполнение следующих функций:

1) сервисная (предоставление необходимой информации для управления);

2) функция принятия решений (управляющая функция);

3) внутренний контроль на предприятии.

Сервисная функция – это информационное обслуживание контроллинга, которое обеспечивается при помощи систем планирования, нормирования, учета и контроля.

Выделяют три основные задачи контроллинга: планирование, контроль, регулирование посредством планирования (определения курса на следующий финансовый год). Оперативность позволяет осуществлять более точный контроль в течение года и проводить анализ причин отклонений. Регулирование направлено на поддержание принятого решения.
Виды контроллинга. Оперативный и стратегический контроллинг.

Контроллинг – это система управления достижением целей и неотъемлемая часть управления предприятием. Современный менеджмент разделяет предприятие на две группы: оперативные (краткосрочные) и стратегические (долгосрочные, перспективные). Поэтому контроллинг позволяет осуществлять постоянный контроль за достижением как стратегических, так и оперативных целей деятельности предприятия.

Следовательно, контроллинг как система включает в себя два основных аспекта: стратегический и оперативный.

Стратегический контроллинг координирует функции стратегического планирования, контроля и системы стратегического информационного обеспечения.

Цель стратегического контроллинга – обеспечение выживаемости предприятия и «отслеживание» движения предприятия к намеченной цели развития. Для этого нужно формулировать и внедрять стратегии поиска, построения и сохранения потенциала успеха (доходности). Следует различать новые и существующие потенциалы успеха.

Оперативный контроллинг координирует процессы оперативного планирования, контроля, учета и отчетности на предприятии при поддержке современной информационной системы.

Основной задачей оперативного контроллинга является обеспечение методической, информационной и инструментальной поддержки менеджеров предприятия для достижения запланированного уровня прибыли, рентабельности и ликвидности в краткосрочном периоде.

В отличие от стратегического контроллинга оперативный контроллинг ориентирован на краткосрочный результат, поэтому инструментарий оперативного контроллера принципиально отличается от методик и инструментов стратегического контроллера.

Основное различие между стратегическим и оперативным контроллингом заключается в том, что первый ориентирован на тенденции будущего, а последний, напротив, «смотрит» в настоящее.

Система управления предприятием и система контроллинга.

Контроллинг – технология управления различными областями финансово-хозяйственной деятельности компании, включающая в себя: определение целей деятельности; отражение этих целей в системе показателей; регулярный контроль (измерение) фактических значений показателей; анализ и выявление причин отклонений фактических значений показателей от плановых; принятие на этой основе управленческих решений по минимизации отклонений.
Управление предприятием в современных условиях требует от его руководства принятия решений по широкому кругу вопросов, связанных как с текущим состоянием дел на предприятии, так и с теми, которые могут произойти в будущем. В этой связи появляются новые требования к информационной системе управления. В настоящее время одним из важнейших направлений в этой области является концепция контроллинга.

Контроллинг можно рассматривать как совокупность методов оперативного и стратегического управления: учёта, планирования, анализа и контроля, объединяемых в единую систему, функционирование которой подчинено определённой цели.

Контроллинг в теории и практике управления предприятием появился под влиянием многих причин и факторов, например, усложнение ориентации предприятия на рынке вследствие роста конкуренции, социальная направленность современной рыночной экономики, неблагоприятная экологическая ситуация т.д. и обеспечил создание системы выживаемости предприятия в двух аспектах: краткосрочном – оптимизация прибыли; в долгосрочном – сохранение и поддержание гармоничных отношений и взаимосвязей данного предприятия с окружающими его сферами: хозяйственной, природной, социальной.

Контроллинг можно рассматривать как систему использования данных управленческого учёта по его прямому назначению, т.е. как конечную проектно-аналитическую стадию учёта для управления.
Система контроллинга разбивается на подсистемы «Расчёт затрат на производство», «Определение объёма производства», «Определение цены» и «Расчёт эффективности производства». В свою очередь подсистема «Расчёт затрат на производство» разбивается на подсистемы «Расчёт издержек, непосредственно обеспечивающих выпуск продукции», «Упрощение нормирования, планирования и контроля затрат», «Прогнозирование поведения себестоимости».

Информационная поддержка контроллинга.

Управление современным предприятием требует все большей опера​тивности. В период быстрых изменений на рынке, более короткого цикла обращения продукции и услуг, изменчивости потребительско​го спроса важна комплексность информационной базы для принятия оперативных и стратегических решений и контроля над их выполне​нием.

Традиционные бумажные носители информации служат явным барьером на пути внедрения передовых технологий управления. В этой связи использование современных методов сбора, обработки, хранения, анализа и представления информации для подготовки управленческих решений является одним из важнейших рычагов развития бизнеса.

С информационной точки з р е н и я стержнем является система поддержки принятия решений (СППР) - своеобразная над​стройка над оперативными информационными системами, исполь​зуемыми на предприятии. Цель разработки и внедрения СППР - ин​формационная поддержка оперативных возможностей и комфорт​ных условий для высшего руководства и ведущих специалистов при принятии обоснованных решений, соответствующих миссии пред​приятия, а также его стратегическим и тактическим целям.

Таким образом, целью создания системы является обеспечение методической и информационной поддержки подготовки принятия решений по ключевым финансово-экономическим вопросам высшим руководством и менеджерами среднего звена предприятия на основе фактографического и статистического анализа и прогноза финансо​вых и экономических показателей. Это подразумевает использова​ние на постоянной основе методов прогнозирования, мониторинга, анализа и корректировки деятельности предприятия и его подразде​лений, а также сведений о состоянии рынков и условиях конкурен​ции/
Тема 2. Создание системы контроллинга в организациях.

1. Структура системы контроллинга и требования, предъявляемые к ней.

2. Информационные потоки в системе контроллинга.

3. Создание службы контроллинга в организации, ее структура и состав.

4. Должностные обязанности и функции сотрудников службы контроллинга.

5. Организация управленческого учета в системе контроллинга.

Структура системы контроллинга и требования, предъявляемые к ней.

В настоящее время в экономической литературе выделяют две основные концепции: американскую и немецкую.

По немецкой концепции центральные задачи контроллинга включают в себя решение проблем внутреннего учета во всех формах: 

• документальной; 

• плановой; 

• контрольной.

В отличие от немецкой, американская концепция включает в себя еще и задачи внешнего учета, анализа и оценки. 

Система контроллинга – это принципиально новая концепция информации и управления, которую можно определить как учетно-аналитическую систему, реализующую синтез элементов учета, анализа, контроля, планирования, обеспечивающую как оперативное, так и стратегическое управление процессом достижения целей и результатов деятельности предприятия.

Поскольку основная задача системы контроллинга – анализировать информацию, то можно сказать, что основной ресурс для проведения данной работы – люди (сотрудники конкретной организации). Да, именно сотрудники организации, так как они должны постоянно находиться в компании, знать ситуацию, в которой находится организация в конкретный момент времени, регулярно получать и анализировать всю поступающую к ним информацию.

Итак, для организации работы службы контроллинга необходимы аналитики (специалисты) для того, чтобы исследовать, в первую очередь, горизонтальные связи между подсистемами системы менеджмента и вертикальные связи между подсистемами и элементами системы менеджмента. Вернее сказать, исследовать потоки информации между ними.

Для эффективной работы службы контроллинга необходимо, чтобы вся информация передавалась в службу контроллинга.

Служба контроллинга входит наряду с бухгалтерией, финансовым отделом, планово-экономическим отделом в состав финансовоэкономических служб предприятия.

При создании службы контроллинга на предприятии необходимо учитывать следующие основные требования:

1. Служба контроллинга должна иметь возможность получать необходимую ей информацию из бухгалтерии, финансового отдела, планово-экономического отдела, службы сбыта и службы материально-технического снабжения.

2. Служба контроллинга должна иметь возможность и полномочия организовывать с помощью других экономических служб сбор дополнительной информации, требуемой ей для анализа и выводов, но не содержащейся в существующих документах финансовоэкономических служб.

3. Служба контроллинга должна быть независимой от той или иной финансово-экономической службы.
Информационные потоки в системе контроллинга.

Информация – главный ресурс роста производительности предприятия.

Информация позволяет:

• устанавливать стратегические цели и задачи предприятия и использовать открывающиеся возможности;

• принимать обоснованные и своевременные управляющие решения;

• координировать действия подразделений, направляя их усилия на достижение общих поставленных целей.

Для того, чтобы улучшить процессы управления предприятием и производство, менеджеру необходимо собирать, анализировать всю информацию, которая поступает как из внутренней, так и из внешней среды. Далее рассмотрим потоки информации. А.М. Карминский и П.В. Нестеров в своей книге «Информатизация бизнеса» выделяют четыре потока информации: два внешних и два внутренних.

Внешняя деловая среда (или макросфера) – совокупность экономических и политических субъектов, действующих за пределами предприятия, и отношения, складывающиеся между ними и предприятием. Отношения определяют взаимодействие между предприятием, его реальными и потенциальными клиентами, а также конкурентами. Согласно оценкам экспертов, наибольшие возможности предприятию обеспечивают квалификация персонала и технологическая база, а наибольшая опасность заключается в неожиданных действиях со стороны конкурентов.
Потоки информации слишком велики, поэтому намного удобней использовать современные информационные технологии, а именно автоматизированную информационную систему.

Она должна обеспечить возможность комплексного использования всей гаммы информационных источников для решения традиционных и нерегламентированных аналитических задач. Для этого система поддержки принятия решений должна базироваться на концепции единого информационного пространства.
Информационные потоки – это физическое перемещение информации от одного сотрудника предприятия к другому или от одного подразделения к другому. Поэтому мы не рассматриваем преобразование информации (например, бухгалтерскую проводку) в качестве информационных потоков в системе контроллинга.

Система информационных потоков – совокупность физических перемещений информации, которая дает возможность осуществить какой-либо процесс, реализовать какое-либо решение. Наиболее общая система информационных потоков – это сумма потоков информации, которая позволяет предприятию вести финансово-хозяйственную деятельность.

Система контроллинга на предприятии должна совершенствовать систему информационных потоков, изменять алгоритмы прохождения документов, автоматизировать передачу информации.

Создание службы контроллинга в организации, ее структура и состав.

Стандартной структуры службы контроллинга не существует.

Построение службы контроллинга зависит от организационной структуры предприятия, вида деятельности (работ, услуг), а главное от желания руководителя, то есть, что хочет получать от работы службы контроллинга руководитель, какое место он отводит данной службе на предприятии.

В состав службы контроллинга может входить два, три человека, десять, двадцать, а может представлять собой отдельные независимые службы, которые функционируют независимо друг от друга, но подчиняются главной службе контроллинга (главному контроллеру).

Опыт внедрения контроллинга на ряде крупных предприятий показывает, что рациональным является следующий состав службы контроллинга:

• начальник службы контроллинга;

• контроллер-куратор производственных участков, строительных площадок;

• контроллер-специалист по управленческому учету;

• контроллер-специалист по информационным системам.

Следует понимать, что полноценное функционирование службы контроллинга тесно увязано с оптимизацией информационных потоков на предприятии, а, следовательно, с автоматизацией финансово-хозяйственной деятельности предприятия и использованием современных информационных технологий.
Должностные обязанности и функции сотрудников службы контроллинга.

По мнению Н.Г. Данилочкиной контроллер является «продавцом» целей и планов и должен создать аппарат, помогающий определить «местонахождение» предприятия на данный момент на основе сравнений плановых и фактических показателей и разработать соответствующие корректирующие мероприятия. Однако, планирование нельзя отделить от руководства. Цели и планы только тогда реалистичны, когда за ними стоит кто-то, занимающийся их реализацией. Этот кто-то должен быть мотивирован и вовлечен в работу. В связи с этим контроллер в качестве продавца планов должен заниматься линейным менеджментом.

Должность контроллера можно найти на каждом предприятии. Везде есть финансовые и экономические отделы или бухгалтерия. Исходной базой для контроллера является внутрифирменная система финансово-экономических расчетов. Руководитель финансово-экономического отдела, в ведении которого находятся финансы, бухгалтерия, производственный учет и калькулирование, выполняет одновременно функции контроллера и финансиста.

Итак, перечислим функции контроллера:

1. Функция обеспечения.
2. Функция организации.

Функциональные и должностные обязанности контроллера:

1. Руководство плановой и бюджетной работой; координация и взаимное согласование отдельных целей и планов.

2. Консультирование работников линейных отделов.

3. Проведение расчетов эффективности инвестиций и подготовка мероприятий по внедрению современных методов менеджмента в интересах предприятия.

4. Анализ существующих взаимосвязей, методов и состояния системы управления, их сравнение с поставленными целями, ограничениями, заданными правлением предприятия, и критериями результативности.

5. Недопущение того, чтобы намеченные мероприятия по совершенствованию так и остались на бумаге, поддержка их внедрения в практику работы линейных отделов
Организация управленческого учета в системе контроллинга.

Основополагающий элемент системы контроллинга на предприятии – управленческий учет. Зачастую само понятие контроллинга ассоциируется с понятием управленческого учета, но это не совсем верно: основная задача управленческого учета – предоставление релевантной информации для принятия управленческих решений; функции контроллинга шире, они включают в себя не только управленческий учет, но и планирование, контроль, координацию, а также выработку рекомендаций для принятия управленческих решений.

В менеджменте учет представляет собой сбор, регистрацию и обобщение всей информации, необходимой руководству компании для принятия управленческих решений. По оценке западных бухгалтеров, именно на постановку и ведение управленческого учета тратиться до 90% времени и ресурсов, в то время как на традиционный финансовый учет уходит только оставшаяся часть.

Для того чтобы управлять, надо контролировать различные компоненты бизнеса: труд, ценообразование, рентабельность, распределение ответственности и др. Тенденция управленческого учета – охват всех сторон бизнеса.

Отличительным признаком управленческого учета, который необходимо учитывать при создании информационной системы (ИС), является интегрированность. Можно выделить вертикальную и горизонтальную интеграцию.
Горизонтальная интеграция предполагает сопоставимость данных в учетных блоках.

Вертикальная интеграция охватывает цикл принятия управленческих решений: план – организация выполнения плана – учет – контроль – анализ – регулирование. Естественно, учетный компонент – лишь одна из сторон этой интеграции.

Тема 3. Основы теории управленческого учета.

1. Понятие управленческого учета, его место в информационной системе предприятия.

2. Сравнение финансового и управленческого учетов.

3. Предмет, метод, объекты и функции управленческого учета.

4. Организация управленческого учета.

Понятие управленческого учета, его место в информационной системе предприятия.

Основное назначение управленческого учёта организация учёта затрат на производство, калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг, контроль за формированием затрат на производство и реализацию продукции, выявление причин и виновников превышения фактических расходов над нормативными, разработка рекомендаций по максимальному сокращению затрат, поиск дополнительных резервов снижения затрат. Если рассматривать систему управления различными предприятиями, то можно выделить две подсистемы:

- управляемая подсистема (предприятие и его подразделения);

- управляющая подсистема (как правило, состоит из 4 основных функций управления):
· планирование 

· учёт
· анализ  (используют плановую, учетную информацию, выявляет причины отклонений от плановых данных и резервы повышения эффективности производства).
· регулирование.

Одной из составляющих управленческого учета является калькулирование себестоимости.

Процесс калькулирования себестоимости продукции, работ и услуг представляет собой систему расчетов издержек по выполнению СМР (исчисление затрат по отдельным объектам, видам работ, комплексам и этапам работ).
Процесс калькулирования можно подразделить на два этапа:

1. предварительный;

2. последующий.

На предварительном этапе затраты калькулируются перед началом производства работ, а на последующем этапе после окончания работ или окончания отдельных этапов работ.
Сравнение финансового и управленческого учета

Между финансовым и управленческим учётом имеются определённые сходства, однако, между этими видами учёта имеются существенные отличия. Рассмотрим основные различия между видами учёта, в ниже приведенной таблице 1.1.
Таблица 1.1 – Сравнение финансового и управленческого учетов

	Критерии сравнения
	Финансовый учет
	Управленческий учет

	Цель учёта
	Представление данных для составления финансовой отчётности в целом по предприятию, и пользова- телями этой информации являются собственная администрация и внешние пользователи.
	Отражение информации внутри конкретного предприятия, которая используется только администрацией 

Предприятия

	Пользователи

информации:
	Во-первых, являются работники предприятия, 

во-вторых, вышестоящие организации, акционерные предприятия, налоговики, банки, статистические организации, потенциальные инвесторы.
	Информация закрытая для внешних потребителей

	Источники информации
	Данные о произведённых финансовых операциях, а также информация налогового учёта
	Использует учётные данные налогового учёта, однако, про ведении управленческого учёта используется дополни- тельная информация: о нормах расхода материаль- ных  ресурсов, о нормах расхода заработной платы, о технологических. отходах (возвратных и безвозврат- ных), о научно- исследова- тельских работах и т. д.

	Обязательность ведения учёта:
	Обязателен для всех предприятий
	Необязателен для ведения, 
т. е. навязывание сверху невозможно и решение о ведении принимает руково- дитель предприятия

	Правила ведения учёта (нормативного регулирования)
	Регламентировано государственными нормативными актами.
	Нормы и правила ведения устанавливаются самим предприятием.

	Основные объекта учёта
	Предприятие в целом
	Деятельность структурных подразделений предприятия (отделы, службы, цеха, бригады, рабочие места)

	Формы представления информации
	Представляется пользователям по формам, которые утверждаются государственными органами (Министерство финансов)
	Результаты представляются в произвольной форме

	Измерители учетной информации
	Используются денежные измерители в национальной валюте
	Используются натуральные, трудовые измерители, в качестве денежного измерителя может применяться валюта любой страны

	Периодичность составления отчетов
	Форма финансовой отчётности составляется по окончании каждого квартала/года
	Периодичность составления отчётов устанавливается руководителем предприятия и может  составляться еже- дневно, еженедельно, ежеде- кадно, ежемесячно и т.д.


Предмет, методы, объекты и функции управленческого учёта
Предметом бухгалтерского управленческого учета является производственная деятельность организации и ее отдельных структурных подразделений (сегментов), называемых центрами ответственности. В управленческом учете под центром ответственности понимают структурное подразделение организации, во главе которого стоит менеджер, контролирующий затраты, доходы и средства, инвестируемые в этот сегмент бизнеса, - показатель, определяемый для данного подразделения руководством.

Независимо от размеров структурного подразделения в управленческом учете выделяют четыре типа центров ответственности:

Центры затрат;

Центры доходов;

Центры прибыли;

Центры инвестиций.

В основе этой классификации лежит критерий финансовой ответственности их руководителей, определяемый широтой предоставленных им полномочий и полнотой возложенной на них ответственности.

Предмет управленческого учета можно определить как совокупность хозяйственных операций, связанных с исчислением и формированием себестоимости СМР, определении прибыли, а также с разработкой рекомендаций по снижению затрат, увеличению прибыли и росту объема СМР.

Раскрывают содержание предмета его многочисленные объекты, которые можно объединить в две группы:

-производственные ресурсы, обеспечивающие целесообразный труд людей в процессе хозяйственной деятельности предприятия;

-хозяйственные процессы и их результаты, составляющие в совокупности производственную деятельность предприятия.

Совокупность различных приемов и способов, посредством которых отражаются объекты управленческого учета в информационной системе предприятия, называется методом управленческого учета. Он состоит из следующих элементов: документация, инвентаризация, оценка, группировка и обобщение, планирование, нормирование и лимитирование, анализ, контроль.

Основными функциями управленческого учёта являются:

- установление оптимального соотношения между объёмами продаж, издержками предприятия и прибылью;

- оперативный контроль за формированием себестоимости;

-  выявление причин и виновников перерасхода  затрат;

- разработка эффективных мероприятий по снижению затрат на производство и реализацию продукции, то есть ликвидация причин перерасхода затрат;

- проверка обоснованности цен на продукцию, работы, услуги.
Организация управленческого учёта
При организации системы управленческого учёта задействованы практически все отделы, службы и подразделения предприятия.

Для координации работ соответствующих подразделений предприятий, связанных с организацией управленческого учёта, составляется общий для предприятия план-график работ.  В разрезе каждого подразделения приводится перечень выполняемых работ, а также устанавливаются сроки выполнения работы, составления отчётов или документов. За выполнение конкретных работ стоит конкретное отвечает конкретное лицо. В плане-графике указывают также в какое подразделение передаётся соответствующая документация/отчёт, также можно делать примечание о невыполнении работ в установленные сроки. Кроме планов-графиков, в должностных инструкциях по каждому ответственному лицу предусматриваются дополнительные функции, связанные с ведением управленческого учёта.
При внедрении системы управленческого учета должны быть задействованы все функциональные подразделения организации. 

Тема 4. Источники погашения затрат организации.

1. Классификация источников погашения затрат.

2. Затраты, погашаемые за счет расходов по текущей деятельности.

3. Затраты, погашаемые за счет расходов по инвестиционной и финансовой деятельности.

4. Затраты, погашаемые за счет прибыли и прочих источников погашения затрат.

Классификация источников погашения затрат.

При организации учета затрат на производство следует иметь в виду, что затраты предприятия – это более широкое понятие, чем себестоимость продукции, работ и услуг. Так, многие затраты не включаются в себестоимость продукции, а погашаются за счет других источников погашения затрат. 

В 2012 году Министерство Финансов РБ подготовило инструкцию по бухгалтерскому учету доходов и расходов, где все затраты сгруппированы по основным источникам погашения затрат. («Об утверждении инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства Финансов РБ и их отдельных структурных элементов» от 30.09.11 №102 г.
В соответствии с вышеназванной инструкцией и другими нормативными документами в таблице 2.1 приведены источники погашения затрат и их коды.

Номенклатура и коды источников погашения затрат организации

	Источники погашения затрат
	Код

	1. Расходы по текущей деятельности

1.1 Себестоимость продукции, работ, услуг

1.1.1 Прямые затраты (переменные расходы)

1.1.2 Косвенные затраты (условно-переменные расходы)

1.2 Управленческие расходы (условно-постоянные расходы)

1.3 Расходы на реализацию

1.4 Прочие расходы по текущей деятельности
	   1

   11

   111

   112

   12

   13

   14

	2. Расходы по инвестиционной и финансовой деятельности и иные расходы

2.1 Расходы по инвестиционной деятельности

2.2 Расходы по финансовой деятельности

2.3 Иные расходы
	   2

   21

   22

   23

	3. Затраты, погашаемые за счет прибыли
	   3

	4. Прочие источники затрат

4.1 Надбавки к ценам на продукцию

4.2 Целевое финансирование и целевые поступления

4.3 Фонды и резервы

4.3.1 Фонды и резервы, создаваемые за счет отчислений, включаемых в расходы по текущей деятельности

4.3.2 Фонды и резервы, создаваемые за счет чистой, нераспределенной прибыли
	   4

   41

   42

   43

   431

   432


Затраты, погашаемые за счет расходов по текущей деятельности

Расходы по текущей деятельности включают в себя затраты формирующие:

1. Себестоимость продукции, работ и услуг

Себестоимость в бухгалтерском учете отражается в усеченном (неполном) виде и в нее включают:

1.1 Прямые затраты – это такие затраты, которые можно по прямому признаку отнести на конкретные виды продукции, работ и услуг. 
1.2 Косвенные затраты – затраты, которые связаны с производством нескольких видов продукции, работ, услуг и которые в конце отчетного месяца распределяются между отдельными объектами (условно-переменные расходы). 
1.3 Управленческие расходы (косвенные, общехозяйственные расходы).
В бухгалтерском финансовом учете управленческие (условно-постоянные) расходы не относятся на конкретный объект, а в целом списываются на общий объем реализованной продукции, работ, услуг. Для целей управленческого учете условно-постоянные расходы включают в себестоимость конкретных объектов. Переменные и условно-переменные расходы составляют усеченную (неполную) себестоимость.
Себестоимость продукции усеченная и управленческие расходы в сумме составляют производственную себестоимость.
1.4 Расходы на реализацию продукции (тара, упаковка, транспортировка, погрузка и др.).
Если к производственной себестоимости добавить расходы на реализацию, то получится полная себестоимость продукции.
В организациях, как правило, расходы на реализацию отсутствуют, поэтому полная себестоимость совпадает с производственной себестоимостью.

1.5 Прочие расходы по текущей деятельности включают:
1) расходы, связанные с реализацией и прочим выбытием запасов и денежных средств;

2) стоимость запасов, переданных безвозмездно другим предприятиям;

3) сумма недостач и потерь от порчи запасов и денежных средств (только суммы недостач запасов сверх норм естественной убыли, а в пределах норм, суммы недостач относятся на себестоимость);

4) расходы по аннулированным производственным заказам;

5) расходы обслуживающих производств и хозяйств (разница между фактическими расходами и поступившими доходами);

6) убытки прошлых лет по текущей деятельности, выявленные в отчетном году и другие.

Затраты, погашаемые за счёт расходов по инвестиционной и финансовой деятельности
Затраты, погашаемые за счет инвестиционной деятельности:
1) расходы, связанные с реализацией и прочим выбытием инвестиционных активов (основных средств и нематериальных активов).

2) сумма недостач и потерь от порчи инвестиционных активов.

3) расходы, связанные с участием в уставных фондах других организаций.

4) стоимость инвестиционных активов, переданных безвозмездно другим организациям.

5) расходы, связанные с предоставлением во временное пользование инвестиционной недвижимости, техники, оборудования.

6) убытки прошлых лет по инвестиционной деятельности и другие.
Затраты, погашаемые за счет финансовой деятельности: проценты, подлежащие к уплате за пользование организацией кредитами и займами (за исключением процентов по кредитам и займам, которые относятся на стоимость инвестиционных активов); расходы, связанные с получением во временное пользование имущества по договору лизинга, если лизинговая деятельность не является основой для предприятия (плата лизингодателю, а возмещение стоимости объекта лизинга лизингодателю относится на себестоимость СМР); курсовые разницы по иностранной валюте; убытки прошлых лет по финансовой деятельности, выявленные в отчётном периоде и другие.

Затраты, погашаемые за счёт прибыли и прочих источников погашения затрат.

За счет прибыли уплачивают налог на прибыль.

Надбавки к ценам на продукцию (НДС). За счет включенного в цену НДС, погашается входной НДС, по приобретенным ценностям. Оставшаяся часть идет на пополнение бюджета.

Целевое финансирование, целевые поступления:

а) целевое финансирование из бюджета – на развитие производства и новое строительство для собственных нужд;

б) целевые поступления от вышестоящих организаций – на развитие производства, ремонт основных средств и т.д.;

в) выплаты страховых организаций;

г) выплаты из Фонда социальной защиты;

д) погашение недостач виновными лицами;

е) плата родителей за детский сад и другие поступления (плата за общежитие, абонементная плата за пользование бассейном, за посещение кружков и т.д.).

Фонды и резервы, создаваемые за счёт включения отчислений в себестоимость:
- Резерв на оплату отпусков работников предприятия (основной отпуск);

- другие резервы.

Тема 5. Расходы и затраты организации и их классификация в системе управленческого учета.

1. Понятие расходов и затрат на производство, их классификация.

2. Классификация затрат для определения себестоимости продукции, работ, услуг.

3. Классификация затрат для формирования прибыли к налогообложению.

4. Классификация затрат для принятия управленческих решений.

5. Классификация затрат для планирования и контроля.

Понятие расходов и затрат на производство, их классификация.

В экономической литературе и нормативных документах часто применяются такие термины, как «издержки», «затраты», «расходы», «себестоимость». Неправильное определение этих понятий может исказить их экономический смысл.

 Внимательное ознакомление с сущностью перечисленных выше терминов позволяет сделать вывод о том, что в своей основе все эти понятия означают одно и то же — затраты предприятия, связанные с выполнением определенных операций. 

 Под затратами следует понимать явные (фактические, расчетные) издержки предприятия, т.е. стоимостные оценки ресурсов, используемых организацией в процессе своей деятельности.

Сбор и обработка информации в учете ведутся с целью удовлетворения потребностей менеджеров при решении различных задач. В зависимости от целей и поставленных задач формируются и подходы к процедуре сбора и обработки информации. Важное место занимает понятие затрат и их классификация, являющиеся одним из основных объектов управленческого учета.
Классификация затрат для определения себестоимости продукции, работ, услуг

Для целей формирования себестоимости продукции и оценки издержек производства необходимо произвести классификацию (группировку) расходов предприятия по различным параметрам.

Рассмотрим основные признаки классификации затрат:

По назначению:

· Основные – расходы, непосредственно связанные с технологическим процессом производства продукции, работ, услуг.

· Накладные – расходы по управлению и обслуживанию производства.

По видам издержек:

· Элементы затрат.

· Статьи калькуляции.

Группировка затрат по элементам отвечает на вопрос, что израсходовано на производство продукции, работ, услуг, а группировка затрат по статьям калькуляции отвечает на вопрос, на какие цели произведены расходы.

По способу включения в себестоимость продукции:

· Прямые – прямо включаются в стоимость конкретного вида СМР;

· Косвенные – распределяются между всеми видами продукции, работ, услуг.

По отношению к объёму производства продукции:

· Переменные – пропорционально изменяются с изменением объёма СМР;

· Условно-переменные – изменяются, но не пропорционально с изменением объёма производства СМР;

· Условно-постоянные – практически не изменяются с изменением объёма производства СМР.

По охвату планированием:

· Планируемые;

· Не планируемые.

В зависимости от времени совершения расходов:

· Затраты прошлого периода – затраты, ранее включенные по нормативным ставкам в себестоимость, а в отчетном периоде произведенные фактически (ремонтный фонд основных средств, резерв на оплату отпусков рабочих и другие резервы);

· Затраты текущего периода (произведены в отчетном месяце и полностью включены в себестоимость отчетного месяца);

· Затраты будущих периодов – расходы, произведенные в отчетном месяце, которые будут списываться не только на себестоимость отчетного месяца, но и на себестоимость последующих месяцев.

В зависимости от целесообразности затрат:

· Производительные – необходимые затраты;

· Непроизводительные – затраты, которые можно не избежать (брак в производстве, потери от простоев рабочих и техники и др.).

В зависимости от полноты формирования себестоимости продукции:

· Расходы, включаемые в полную себестоимость продукции;

· Расходы, включаемые в неполную (усеченную) себестоимость продукции.

Полная себестоимость – это себестоимость, в которую включаются управленческие расходы по каждому объекту. В усеченную себестоимость конкретных объектов управленческие расходы не включаются.

Классификация затрат для формирования прибыли к налогообложению.
При уплате фактической суммы налога на прибыль необходимо все затраты предприятия разделить на 2 группы: 

1. Затраты, учитываемые при формировании прибыли к налогообложению;

2. Затраты, не учитываемые при формировании прибыли к налогообложению.

Перечень затрат, которые не учитываются при расчёте налогооблагаемой прибыли, предусмотрен в налоговом кодексе и в других нормативных документах РБ.

К расходам, которые не учитываются при исчислении налога на прибыль, относятся:

1. Сверхнормативный расход топливно-энергетических ресурсов;

2. Сверхнормативная оплата труда рабочим за работу;

3. Сверхнормативная сумма премий рабочим;

4. Дополнительные отпуска работникам, которые гарантируются не государством, а предприятием;

5. Сверхнормативные командировочные расходы;

6. Расходы обслуживающих производств и хозяйств (детские сады, деятельности) и другие расходы.

Классификация затрат для принятия управленческих решений.

Для принятия управленческих решений затраты подразделяются на следующие основные группы:

1. Прямые (переменные) затраты. На основании первичных документов прямо относим на конкретные объекты. Общая сумма затрат увеличивается пропорционально росту объема работы, а на единицу работ не изменяются.

2. Косвенные затраты (условно-переменные расходы) Общие расходы – не должны возрастать в значительной степени с ростом объема СМР, а на единицу работ не изменяются.

3. Управленческие расходы (постоянные). Общие расходы остаются неизменными при изменении объема работ, а на единицу работ они снижаются.

4. Приростные (инкрементные) затраты. Это дополнительные затраты, которые возникают при заключении дополнительных договоров подряда состоят из переменных и постоянных затрат.

5. Маржинальные  затраты.
Маржинальный доход = Выручка – Переменные расходы

Маржинальный доход покрывает постоянные расходы и включает сумму прибыли.

Чтобы увеличить маржинальный доход, нужно сокращать переменные расходы.

6. Релевантные (устранимые) затраты. Это расходы, которые при принятии управленческих решений можно избежать. Например, устранение потерь от простоев, брака, экономия ресурсов и т.д.

7. Нерелевантные (неустранимые) затраты. Эти расходы будут понесены в любом случае, независимо от принятых решений и форс-мажорных ситуаций).

8. Альтернативные (вмененные) затраты. Это условные затраты, которые на самом деле не требуют денежных затрат. Они измеряют возможность, которая потеряна при выборе одного из вариантов действий и отказа от других вариантов.

Например затраты на приобретение запасов представляют собой утраченный доход, так как средства могли быть положены в банк под проценты.

Классификация затрат для планирования и контроля.

Для планирования затрат и для контроля за их формированием выделяют следующие виды затрат:

1. Сметные затраты. Используются в процессе бюджетирования, т. е. для расчета сметных (плановых) расходов. Так, например, на предприятиях рассчитывают сметы расходов по содержанию, эксплуатации строительных машин, сметы управленческих расходов и т. д.

В сметах по каждому виду затрат устанавливают предельные суммы. Таким образом, производятся ограничения разных затрат.

2. Плановые затраты. Затраты, которые рассчитываются с применением прогрессивных норм расходов материалов, труда и заработной платы, электроэнергии и т. д.

3. Нормативные затраты. Рассчитываются на основании не прогрессивных норм расходов, а на основании действующих норм расходов с учетом специфики производства каждого предприятия.

4. Фактические затраты. Эти затраты сравниваются со сметными, плановыми и нормативными. Выявляют перерасход фактических затрат по сравнению с прогнозируемыми и принимают соответствующие решения.

5. Контролируемые (регулируемые) затраты. Затраты, которые могут регулироваться конкретными руководителями центров ответственности: прораб, мастер ,бригадир, руководитель отдела или службы.

6. Неконтролируемые (нерегулируемые) затраты. Это затраты, которые не может регулировать руководитель конкретного центра ответственности, и решения принимает руководитель предприятия (смена поставщиков материалов и субподрядчиков и т.д.).

7. Эффективные затраты. В результате производства этих затрат получают доходы.

8. Неэффективные затраты. Расходы, которые не приносят доход. Например, расходы на продукцию, которая не нашла своего покупателя; расходы на брак.

Тема 6. Группировка затрат организации по экономическим элементам.

1. Состав затрат, включаемых в элемент «Материальные затраты».

2. Состав затрат, включаемых в элемент «Затраты на оплату труда».

3. Состав затрат, включаемых в элемент «Отчисления на социальные нужды».

4. Состав затрат, включаемых в элемент «Амортизация основных средств и нематериальных активов, используемых в предпринимательской деятельности».

5. Состав затрат, включаемых в элемент «прочие затраты».

Состав затрат, включаемых в элемент «Материальные затраты».

В элемент «Материальные затраты» включают:

1) стоимость приобретаемых со стороны сырья и (или) материалов, используемых в производстве продукции (выполнении работ, оказании услуг) и (или) образующих основу либо являющихся необходимым компонентом при производстве продукции (выполнении работ, оказании услуг);

2) стоимость приобретенных материалов, используемых на другие производственные и хозяйственные нужды (проведение испытаний, контроля, содержание, ремонт и эксплуатация основных средств, используемых в предпринимательской деятельности, и иные подобные цели);

3) стоимость инструментов, приспособлений, лабораторного оборудования, инвентаря, хозяйственных принадлежностей, специальной оснастки, специальной одежды, а также другого имущества, не являющегося амортизируемым имуществом;

4) стоимость запасных частей и расходных материалов для ремонта инвентаря, хозяйственных принадлежностей, специальной оснастки, специальной одежды, а также другого имущества, не являющегося амортизируемым имуществом;

5) затраты организаций на приобретение тары и упаковки, полученных от поставщиков материальных ресурсов, за вычетом стоимости этой тары по цене ее возможного использования в тех случаях, когда цены на них установлены сверх цены на эти ресурсы и др.

Состав затрат, включаемых в элемент «Затраты на оплату труда».

В элементе «Затраты на оплату труда» отражаются выплаты по заработной плате за фактически выполненную работу, отработанное время и за периоды, включаемые в рабочее время, а также дополнительные выплаты стимулирующего и компенсирующего характера, иные выплаты, установленные законодательством;

в состав затрат на оплату труда в соответствии с законодательством включаются:

заработная плата, начисленная работникам на основе тарифных ставок (окладов);

выплаты по системам премирования работников за экономию сырья и материалов, топливно-энергетических ресурсов, за разработку и реализацию мер по охране труда;

выплаты компенсирующего характера, связанные с режимом работы и условиями труда;

суммы индексации заработной платы в соответствии с законодательством;

выплаты за неотработанное время;

отчисления в резерв на предстоящую оплату отпусков работникам и (или) на выплату ежегодного вознаграждения за выслугу лет, осуществляемые в соответствии с законодательством;

суммы, выплачиваемые при выполнении работ вахтовым методом;

другие виды выплат, включаемые в соответствии с установленным порядком в фонд оплаты труда (за исключением расходов по оплате труда, финансируемых за счет других целевых поступлений).

Состав затрат, включаемых в элемент «Отчисления на социальные нужды».

В элементе «Отчисления на социальные нужды» отражаются обязательные страховые взносы по установленным законодательством нормам в государственный внебюджетный Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь по видам оплаты труда работников, занятых в производстве соответствующих продукции, товаров, работ, услуг, включаемых в себестоимость либо уплачиваемых за счет чистой прибыли, кроме тех, на которые страховые взносы не начисляются.

Состав затрат, включаемых в элемент «Амортизация основных средств и нематериальных активов, используемых в предпринимательской деятельности».

В элементе «Амортизация основных средств и нематериальных активов, используемых в предпринимательской деятельности» отражаются суммы амортизационных отчислений по основным средствам и нематериальным активам, используемым в предпринимательской деятельности, произведенных в установленном законодательством порядке.

Организации по элементу «Амортизация основных средств и нематериальных активов, используемых в предпринимательской деятельности» отражают в установленном порядке амортизационные отчисления на полное восстановление как по собственным, так и по арендованным основным средствам.

Амортизационные отчисления по объектам лизинга в течение срока действия договора лизинга производятся в размерах и в периоды, установленные договором лизинга, в соответствии с законодательством (кроме % (платы за услуги лизинговой организации) по лизингу, которые относятся в элемент «Прочие»).

В этом элементе затрат отражаются также амортизационные отчисления от стоимости основных средств (помещений), предоставляемых бесплатно организациям общественного питания, обслуживающим трудовые коллективы организаций, а также от стоимости помещений и инвентаря, предоставляемых организациями медицинским учреждениям для организации медпунктов непосредственно на территории организаций.

Состав затрат, включаемых в элемент «прочие затраты».

К элементу «Прочие затраты» в составе себестоимости продукции (работ, услуг) относятся:

налоги, сборы (пошлины), платежи и другие обязательные отчисления в государственные целевые бюджетные (включая инновационные фонды) и внебюджетные фонды;

страховые взносы по видам обязательного страхования; страховые взносы по перечню видов добровольного страхования;

затраты на оплату услуг связи, включая затраты на почтовые, телефонные, телеграфные услуги, роуминг, услуги факсимильной и спутниковой связи, Интернет, электронной почты и другие подобные услуги;

оплата услуг по охране имущества;

плата за обучение кадров;

оплата консультационных, информационных услуг;

арендная плата;

командировочные расходы

оплата услуг банков, иных небанковских кредитно-финансовых организаций и др.

Тема 7. Объекты учета затрат, объекты калькулирования и виды калькуляций в системе управленческого учета.

1. Объекты учета затрат и центры ответственности.

2. Объекты калькуляции (калькулирования) и связь между ними и объектами учета затрат.

3. Калькуляционные единицы.

4. Основные приемы (способы), применяемые в процессе калькуляции (калькулирования) себестоимости продукции, работ, услуг.

5. Виды калькуляций и их характеристика.

Объекты учета затрат и центры ответственности.

Под объектом учета затрат понимается место возникновения затрат, т.е. отдельные рабочие места, отдельные виды работ, комплексы работ, участки строительства, строительные бригады и т.д.

Можно выделить следующие объекты учета затрат: отдельные строительные участки, виды работ, производство в целом, отдельные заказы и т.д. Выделение объектов учета затрат позволяет отражать прямые расходы в разрезе конкретных работ, видов продукции и услуг.

Под центром ответственности понимают конкретных работников организаций (руководителей подразделений организации), которые принимают решения об использовании материальных, трудовых и денежных ресурсов; о подготовке, организации, обслуживании и управлении процессом производства и которые несут персональную ответственность за эффективность принимаемых решений. К таким работникам относятся производители работ, мастера, бригадиры, руководители различных отделов и служб организации (начальник производственного отдела, главный механик, начальник планового отдела, главный бухгалтер и т.д.).

Выделение центров ответственности позволяет повысить требования к руководителю конкретного подразделения организации в тех случаях, если принятые ими решения не приводят к увеличению эффективности производства (соблюдение графика и плана выполнения работ, улучшение качества продукции, работ, услуг, снижение себестоимости продукции и расходов организации).
Объекты калькуляции (калькулирования) и связь между ними и объектами учета затрат.

В основном в строительном производстве для выделения конкретного объекта калькуляции соблюдаются следующие условия:

− должен быть заключен договор подряда с конкретным заказчиком;

− по строительному объекту должна быть составлена отдельная объектная смета;

− в первичных документах по расходу материалов, заработной платы, затрат по эксплуатации СММ в обязательном порядке указывается код и наименование объекта калькуляции (строительного объекта, конкретного вида работ).

При определении объекта калькуляции следует иметь в виду, что в основном строительном производстве строительные работы на объектах разбиваются на отдельные последовательные технологические этапы, как правило, помесячно. Поэтому общий объект калькуляции подразделяется на отдельные технологические этапы, и целесообразно затраты по нему отражать нарастающим итогом, с начала строительства объекта и до окончания срока строительства.

Объектами калькуляции также могут быть отдельные виды продукции, услуг, отдельные заказы, которые производятся или выполняются в подсобных вспомогательных производствах, находящихся на балансе строительной организации.

Между объектами учета затрат и объектами калькуляции существует тесная взаимосвязь. Можно выделить 3 основных варианта этой взаимосвязи:

1. Объект учета затрат полностью совпадает с объектом калькуляции. При этом варианте, как правило, выполняются однородные работы конкретным исполнителем в соответствии с договором подряда: кирпичная кладка, штукатурные, малярные работы и т.д.

2. Объект калькуляции шире понятия объекта учета затрат. Т.е. себестоимость объекта калькуляции представляет собой сумму затрат по нескольким объектам учета затрат.
3. Понятие объекта учета затрат шире объекта калькуляции. При таком варианте в качестве объекта учета затрат выделяется конкретная строительная площадка. В конце месяца общие затраты (прямые) собираются по строительной площадке и распределяются между отдельными строительными объектами (калькуляционными объектами) пропорционально сметной стоимости работ, выполненных за месяц по каждому строительному объекту, который сооружается на строительной площадке.

Калькуляционные единицы.

В применяются 2 вида калькуляционных единиц:

а) технологические

б) эксплуатационные

Технологические калькуляционные единицы можно подразделить на следующие виды:

1. Натуральные количественные единицы (м3, м2, м, км).
2. Условно-натуральные единицы.
Существует несколько вариантов определения коэффициентов приведения веса:

1) Единица физической плотности одного вида продукции принимают с коэффициентом 1,0, остальные определяют как соотношение единиц физической плотности к виду продукции, принятому за единицу (используется шкала плотности твердых тел);

2) Через определение соотношения цен на виды продукции (без НДС);

3) Через соотношение плановой себестоимости по видам продукции.

3. трудовые калькуляционные единицы (человеко-час, человеко-день);
4. единицы работы автотранспорта (тонно-километр перевозки грузов);
5. единицы времени использования строительных машин и механизмов (машино-час, машино-смена).

6. стоимостные единицы (единичные расценки, используемые для расчета стоимости).
Эксплуатационная единица характеризует полезные свойства построенного объекта. В различных отраслях народного хозяйства применяются различные единицы. Например, при производстве жилых домов выделяется м2 полезной площади и м2 жилой площади. При строительстве шоссейных работ учитывают тонно-километры грузов, которые будут перевезены за год по этому участку дорог. При строительстве кинотеатров учитывают количество посадочных мест; поликлиник, больниц – количество койко-мест; нефтепроводов – количество тонн нефти, которая будет перекачана за год по данному участку нефтепровода.

Основные приемы (способы), применяемые в процессе калькуляции (калькулирования) себестоимости продукции, работ, услуг.

Под приемом, который используется в калькуляционных расчетах, понимают технический способ исчисления себестоимости продукции, работ и услуг как в целом по предприятию, так и по отдельным видам продукции, работ и услуг.

Основными приемами калькуляционных расчетов являются:

- группировка затрат.

- локализация (прямое отнесение) затрат на конкретные виды продукции.

- способ прямого расчета.

- распределение затрат по отдельным видам продукции.

- исключение затрат на побочную продукцию.
- комбинированный метод. При применении этого метода (способа) одновременно используют несколько технических приёмов исчисления себестоимости продукции (способ прямого отнесения затрат, способ распределения затрат или другие комбинации приемов исчисления затрат).

Виды калькуляции и их характеристика.

Под калькуляцией понимают специальный документ (калькуляционный лист), в котором отражаются затраты в разрезе статей калькуляции. Можно выделить 2 группы калькуляций:

1. предварительные

2. последующие

Предварительная калькуляция составляется до начала производства СМР или до начала выпуска продукции и оказания услуг. Основными видами предварительных калькуляций являются:

1) плановая себестоимость СМР, договорные (контрактные) цены, стоимость выполненных работ по отдельным этапам строительства.

2) плановые хозрасчетные калькуляции.

3) нормативные калькуляции.

4) плановые калькуляции по конкретным группам машин и механизмов.

5) плановая калькуляция на единицу каждого вида материалов.

6) плановые калькуляции по продукции, работам и услугам.

Последующие калькуляции составляются после выполнения СМР или производства продукции, работ, услуг. К ним относятся:

1) расчет стоимости выполненных работ по технологическому этапу. 

2) отчетные калькуляции.

3) отчетно- хозрасчетные калькуляции.

4) нормативные отчетные калькуляции.

Тема 8. Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) в системе управленческого.

1. Основные методы учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг).

2. Позаказный метод учета затрат на производство.

3. Попроцессный (простой) и попередельный методы учета затрат на производство.

4. Стандарт-кост (нормативный метод учета затрат) и директ-костинг.

5. АВС-калькулирование: учет затрат по функциям.

6. Jit (JIT)-калькулирование, таргет-костинг, SCA (стратегический анализ затрат).

Основные методы учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг).
Под методом учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции, работ, услуг понимают совокупность приемов документирования и отражения затрат на производство продукции, работ, услуг, которые обеспечивают формирование себестоимости продукции в целом и по отдельным ее видам.

Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции можно подразделить на две группы:

- методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, которые позволяют исчислить фактическую себестоимость всей совокупности продукции и отдельных ее единиц: позаказный метод, попроцессный метод и попередельный метод;

- методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, которые не только позволяют определить себестоимость продукции, но с помощью этих методов производится аналитический контроль за формированием себестоимости продукции, а также подготавливаются рекомендации для принятия управленческих решений по снижению себестоимости продукции, работ, услуг: стандарт-кост, директ-костинг, АВС-калькулирование, JIT-калькулирование, SCA-калькулирование, , таргет-костинг и др.
Позаказный метод учета затрат на производство.

Позаказный метод учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции применяется, как правило, на тех предприятиях, где выпуск продукции, выполнение работ и оказание услуг производятся в соответствие с договорами, заключенными с конкретными заказчиками. 

К таким производствам относят: выполнение строительно-монтажных работ для конкретных заказчиков, выполнение индивидуальных заказов в сфере бытового обслуживания, выполнение работ по ремонту оборудования предприятий и т. д. Таким образом, применение позаказного метода предусматривается на тех предприятиях,  у которых единичный тип производства по индивидуальным заказам.

Как правило, фактическая себестоимость по каждому заказу определяется после выполнения всех работ по конкретному заказу. Однако в отдельных отраслях народного хозяйства или на отдельных предприятиях фактическая себестоимость по каждому заказу может определяться как в целом по заказу, так и по отдельным технологическим этапам, связанным с выполнением этого заказа.

Попроцессный (простой) и попередельный методы учета затрат на производство.

Попроцессный метод учета затрат (простой метод) не следует путать с упрощенным методом учета затрат. 

Упрощенный метод учета затрат, который также называют котловым методом учета затрат, подразумевает, что в течение месяца затраты материалов, основной заработной платы рабочих и т. д. собираются не по отдельным видам продукции, а в целом по предприятию. В конце месяца общие затраты предприятия распределяются между отдельными видами продукции пропорционально избранной базе распределения (плановые затраты, нормативные затраты, сметные затраты). Применение упрощенного метода учета затрат значительно сокращает трудоемкость калькуляционных расчетов, однако при этом отсутствует возможность проведения аналитического контроля формирования затрат по конкретным видам продукции.
 

Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции представляет такую систему, в которой затраты аккумулируются по одинаковым видам продукции. Как правила, этот метод учета затрат применяется на тех предприятиях, которые производят сплошную массу продукции посредством ряда производственных процессов.
При применении попроцессного метода учета затрат все затраты по процессам выработки продукции суммируются в течение отчетного периода, и для того, чтобы определить фактическую себестоимость единицы однородной продукции, эти затраты делятся на фактическое количество полученной продукции в отчетном месяце.

На некоторых предприятиях применяется попередельный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции. На этих предприятиях производится комплексная переработка сырья на последовательных стадиях – переделах.
При применении попередельного метода учета могут быть использованы два варианта: бесполуфабрикатный или полуфабрикатный. Под полуфабрикатами понимают полуфабрикаты собственного производства. 

В подрядном строительстве этот метод может применяться в песчано-гравийных карьерах. Первый передел – добыча песчано-гравийной смеси, которая используется как для дальнейшей переработки, так и частично реализуется на сторону. Второй передел (заключительный) – переработка песчано-гравийной смеси и получение песка и гравия.

Стандарт-кост (нормативный метод учета затрат) и директ-костинг.

Система стандарт-кост – это такой метод учета затрат и калькулирования себестоимости, который в отличие от ранее рассмотренных методов учета затрат в первую очередь применяется для организаций аналитического контроля за формированием себестоимости продукции и во вторую очередь для определения фактической себестоимости продукции.

Суть этой системы заключается в следующем: до начала производства продукции по каждому изделию или виду продукции (работ, услуг) составляются нормативные карты (нормативные калькуляции). В этих калькуляциях по каждому изделию приводится нормативная (стандартная) стоимость в разрезе всех статей калькуляции, включаемых в полную себестоимость продукции. Второй этап – учет изменений норм расходов.

Самым основным, третьим, этапом является организация контроля за формированием затрат. На этом этапе выявляются отклонения от нормативных расходов сырья и материалов, основной заработной платы производственных рабочих и накладных расходов. Особое внимание уделяется перерасходу материалов, заработной платы и других затрат. Все факты перерасхода фиксируются по конкретным видам продукции в специальных (сигнальных) документах, в которых кроме суммы перерасхода указывают конкретные причины перерасхода и виновников допущенного перерасхода. По каждому изделию на основании применения метода алгебраической суммы определяют фактические затраты в разрезе всех статей калькуляции. 

Фактические затраты = затраты по нормам + изменения норм расходов + отклонения от норм расходов

АВС-калькулирование: учет затрат по функциям.

В конце ХХ века в зарубежных фирмах получил распространение функциональный учёт затрат. С помощью этого учёта определяются стоимость изделий, работ и услуг на основании систематизации расходов по функциям производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

В системе АВС калькулирования производственные затраты сначала группируются по функциям производственно-хозяйственной деятельности, а затем относятся на с/с конкретных видов продукции, работ, услуг. При этом накладные расходы являются основным объектом учёта, контроля и анализа. 
В подрядном строительстве можно выделить следующие основные сферы деятельности и в разрезе сгруппировать их основные функции.

Группировка основных функций производственно-хозяйственной деятельности по сферам деятельности
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	Отчисления в фонд развития строительной науки и техники.

	4. Обслуживание производственных процессов
	Материально-техническое снабжение производства, перемещение грузов внутри стройки, поддержание строительной техники в рабочем состоянии.

	5. Содержание зданий и сооружений
	Отопление, электроэнергия, водоснабжение, канализация

	6. Реализация) продукции, работ и услуг
	Участие в тендере на получение заказов, сдача работ заказчикам. Расходы на изучение рынка заказов (маркетинг), реклама.

	7. Обеспечение нормальных условий труда
	Охрана труда, социальная защита.

	8. Охрана окружающей среды
	Сооружение очистных сооружений.

	9. Управление производством
	Содержание аппарата управления, командировки, транспортное обслуживание управленческого персонала, обеспечение организационной, вычислительной техникой.

	10. Управление кадрами
	Набор кадров, работы, связанные с повышением квалификации (подготовка кадров для предприятия)


При распределении функций между конкретными сферами деятельности необходимо проводить работы, связанные с исключением дублирующих функций.

При организации учёта затрат с использованием АВС калькулирования особое внимание уделяется затратам, которые относят к накладным расходам по каждой из функций управления составляют сметы расходов и выявляют отклонения фактических расходов от сметных. Таким образом выявляют перерасход в разрезе каждой функции управления. 
Jit (JIT)-калькулирование, таргет-костинг, SCA (стратегический анализ затрат).

Метод JIT калькулирования означает ‘точно к сроку’. Он применяется в поточном производстве продукции, где каждая деталь последовательно обрабатывается на технологических операциях. Основные отличительные черту системы JIT:

1) остатки материалов на складах, остатки незавершённого производства сверх норматива незавершённого производства рассматриваются как отрицательный момент работы предприятия;

2) при выявлении брака и при отсутствии материалов и комплектующих изделий производство продукции должно быть остановлено.

В процессе строительства можно применять отдельные элементы JIT-калькулирования.
Метод target costing. Из предполагаемой стоимости продукции, которая определяется по рыночным ценам вычитают желаемую (предполагаемую) сумму покрытия дохода (или прибыль, или маржинальный доход). Таким образом, полученная разница является прогнозируемой суммой либо полной, либо усечённой продукции. Таким образом, предприятие устанавливает для себя жесткий лимит по затратам на производство и реализацию продукции и фактические расходы предприятия на должны превышать сумму установленных лимитов затрат.

SCA калькулирование: 'стратегический анализ затрат' применяется для изучения целесообразности затрат, потребительскую стоимость продукции, товаров.

При применении этого метода каждое производственное предприятие, каждая функция управленческого процесса рассматривается с точки зрения целесообразности затрат на эту операцию или функцию управления.








































