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Методические рекомендации к выполнению тестовых заданий по учебной дисциплине  «Бухгалтерский учет и аудит» 

1. Настоящие методические рекомендации предназначены для студентов  ФФБД, ВШУБ и ФП всех форм обучения для специальностей 1-25 01 04  «Финансы и кредит», 1-24 01 02 «Правоведение», сдающих тест для допуска к экзамену (зачету) по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет и аудит», изучение которой предусмотрено учебными планами для соответствующей специальностей. Выполнение тестовых заданий является формой самостоятельной работы студентов. Уровень выполнения тестовых заданий позволяет преподавателям судить о ходе самостоятельной работы студентов в межсессионный период и о степени их подготовки к экзамену (зачету).
2. Тестовые задания, включенные в тест, разработаны в соответствии с учебной программой по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет  и аудит»  для специальностей 1-25 01 04  «Финансы и кредит», 1-24 01 02 «Правоведение», по выборочным темам и вопросам, приведенным в приложении А.
3. Тест содержит тестовые задания закрытого типа. Примеры тестовых заданий приведены в приложении В. Порог сдачи теста и допуска к экзамену – min 50% (55%) правильных ответов. Порядок прохождения тестов приведен в приложении С.
4. Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче теста, приведен в приложении Д. При необходимости и желании студент может использовать и другие источники.
5. Консультации преподавателей по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет  и аудит» проводятся на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства– 2-й учебный корпус БГЭУ,  ауд 214, тел. 209-88-27 по утвержденному графику.

Желаем успешной сдачи теста!

Приложение А

Перечень тем и вопросов, включенных в тесты

Бухгалтерский учет 

Тема 1. Бухгалтерский учет: его сущность, значение. Предмет и метод бухгалтерского учета. 

Бухгалтерский учет, как составной элемент хозяйственного учета. Виды учета. Бухгалтерский учет в системе управления деятельностью организации. Средства организации по источникам образования. Предмет и метод бухгалтерского учета. 
Тема 2. Бухгалтерский баланс 
Содержание и структура бухгалтерского баланса.  Изменения в балансе под влиянием хозяйственных операций. Виды балансов. 
Тема 3. Система счетов и двойная запись 

Счета бухгалтерского учета и их строение. Сущность двойной записи на счетах бухгалтерского учета. Счета синтетического и аналитического учета, их взаимосвязь. 

Тема 4. Классификация счетов бухгалтерского учета 

Классификация счетов бухгалтерского учета по экономическому содержанию. Классификация счетов бухгалтерского учета по учетно-технологической функции (по структуре и назначению). Классификация счетов по отношению к балансу.  Типовой план счетов бухгалтерского учета. План счетов организации. 

Тема 5. Основы учета хозяйственных процессов
Оценка имущества организации, ее принципы и порядок  применения. Калькулирование как способ группировки затрат и определения себестоимости. Учет операций процесса снабжения. Учет операций процесса производства. Учет операций процесса реализации.

Тема 6. Документация,  инвентаризация, регистры, формы бухгалтерского учета. 

Понятие первичного документа бухгалтерского учета. Классификация первичных учетных документов бухгалтерского учета. Учетные регистры и их классификация. Порядок исправления данных бухгалтерского учета. Понятие инвентаризации и ее значение в бухгалтерском учете. 
Тема 7. Учет основных средств

Учет поступления основных средств и организация их аналитического учета. Учет амортизации основных средств. Учет затрат на восстановление основных средств (ремонт, реконструкция и модернизация). Учет выбытия основных средств. 
Тема 8. Учет нематериальных активов 


   Понятие нематериальных активов, их состав и классификация. Учет поступления нематериальных активов. Порядок начисления  амортизации и учет выбытия нематериальных активов. 
Тема 9. Учет производственных запасов

Документальное оформление и учет  поступления производственных запасов и  расчетов с поставщиками. Учет материалов на складах  и в бухгалтерии. Документальное оформление и учет расхода материалов. 

Тема 10. Учет расчетов по оплате труда работников

   Формы и системы оплаты труда. Оперативный учет численности персонала и использования рабочего времени. Порядок начисления  заработной платы, оплаты отпусков и оплаты пособий по временной нетрудоспособности. Учет удержаний и вычетов из заработной платы. Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда и по прочим операциям.  

Тема 11. Учет затрат и калькулирование себестоимости, продукции, работ, услуг

Учета затрат и калькулирование себестоимости продукции, объекты калькулирования и калькуляционные единицы. Понятие затрат на производство.  Учет затрат основного производства. Учет и оценка НЗП Учет затрат вспомогательного производства. Методы учета затрат на производство и калькулирование  себестоимости продукции.
Тема 12. Учет готовой продукции и ее реализации 

Понятие готовой продукции Учет отгрузки и реализации готовой продукции (работ, услуг). 

Тема 13. Учет денежных средств 

Учет денежных средств и операций на валютных счетах в банке. Учет движения денежных средств  на специальных счетах в банке. Учет кассовых операций. Учет денежных средств в пути.
Тема 14. Учет расчетных операций

Применяемые формы безналичных расчетов. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками. Учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с дебиторами и кредиторами, с бюджетом. Учет расчетов по кредитам и займам.
Тема 15. Учет финансовых вложений

Классификация финансовых вложений и их использование в бухгалтерском учете.  Учет инвестиций в акции. Покупка акций и их оценка. Продажа акций. Учет инвестиций в облигации. Покупка облигаций и их оценка. Учет вкладов в уставные капиталы других организаций и доходов от участия в уставных капиталах других организаций.

Тема 16. Учет собственного капитала и резервов

Учет уставного  капитала, порядок его формирования организациями разных форм собственности. Учет  собственных акций, выкупленных у аукционеров. Учет  резервного  капитала. Учет добавочного капитала.  Учет средств целевого финансирования. Учет резерва по сомнительным долгам. Учет резерва предстоящих платежей. 
Тема 17. Учет финансовых результатов 

Учет прибылей (убытков) от реализации продукции, работ и услуг. Учет прочих доходов и расходов по текущей деятельности. Учет доходов и расходов по инвестиционной деятельности. Учет доходов и расходов по финансовой деятельности. Учет прибыли (убытка) и ее распределение (покрытие убытка). Реформация баланса и учет нераспределенной  прибыли (непокрытого убытка). Учет доходов будущих периодов
Тема 18.Бухгалтерская отчетность
Значение бухгалтерской отчетности в управлении деятельностью организации. Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности. Виды, состав и содержание бухгалтерской отчетности, порядок ее составления и представления. 
Аудит

Тема 19. Содержание финансово-хозяйственного контроля в современных условиях. Развитие аудита в мировой практике и в Республике Беларусь

Содержание и классификация финансово-хозяйственного контроля. Формы и методы контроля в современных условиях. Понятие и сущность аудита. История развития аудита в мировой практике. Организация государственного контроля в Республике Беларусь.
Тема20. Аудиторская деятельность в Республике Беларусь: ее содержание и регулирование
Содержание аудиторской деятельности, ее цели и задачи в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Организация аудиторской деятельности и ее государственное регулирование в Республике Беларусь.. Права, обязанности и ответственность аудиторов и аудиторских организаций, должностных лиц арендуемых субъектов хозяйствования. Международные стандарты аудита (МСА). Национальные правила (стандарты) аудита. Профессиональная этика аудиторов и их взаимоотношения с заказчиками аудиторских услуг. 
Тема 21. Технология проведения аудита 
Основные этапы аудита. Договор на проведение аудита. Планирование аудита. Существенность и аудиторский риск. Аудиторская выборка. Аудиторские доказательства, их виды и источники получения. Аудиторские процедуры. Рабочая документация аудитора. 
Тема 22.  Итоговые документы аудита
Понятие аудиторского заключения. Виды аудиторских заключений. Аудиторское заключение по бухгалтерской (финансовой) отчетности, его  форма и содержание, порядок составления. Виды аудиторских мнений о достоверности бухгалтерской (финансовой)  отчетности. Аудиторское заключение по специальному аудиторскому заданию. Письменная информация по результатам проведения аудита.   

Тема 23. Аудит организации бухгалтерского учета 

. Оценка организационной системы бухгалтерского учета. Проверка наличия должностных инструкций работников бухгалтерии, положения по учетной политике, ее соблюдения. Проверка системы документации и документооборота. Проверка правильности оформления первичных документов, ведения аналитического и синтетического учета в соответствии с выбранной организационной формой и методами бухгалтерского учета. 
Тема 24. Аудит учредительных документов и формирования уставного капитала
Проверка законности осуществления различных видов экономической деятельности. Проверка операций по формированию уставного капитала. Особенности проверки формирования уставного капитала организаций различных организационно-правовых форм. 

Тема 25. Аудит кассовых операций
Оценка условий хранения денежных средств в кассе организации. Проверка законности и целесообразности хозяйственных операций по движению денежных средств, правильности оформления первичных документов, ведения кассовой книги. Проверка соблюдения установленного порядка выдачи наличных денежных средств под отчет. Особенности проверки операций с наличными денежными средствами в иностранной валюте. Проверка соблюдения требований законодательства по использованию контрольно-кассовой техники. Проверка правильности отражения движения денежных средств на счетах бухгалтерского учета. 
Тема 26. Аудит операций по счетам в банках
Проверка правильности входящих остатков на начало периода по счетам в банках. Проверка полноты, достоверности и своевременности отражения в учете операций по поступлению и списанию денежных средств на расчетном, валютном и специальных счетах и соответствие записей в учете по первичным документам. 
Тема 27. Аудит вложений в долгосрочные активы и операций с основными средствами
Задачи и источники проверки вложений в долгосрочные активы и операций с основными средствами. Проверка операций по осуществлению вложений в долгосрочные активы и их отражения на счетах бухгалтерского учета. Проверка наличия и сохранности основных средств, их технического состояния, своевременности и качества проведения инвентаризации, оценки и переоценки. Проверка правильности документального оформления и учета операций по поступлению, внутреннему перемещению и выбытию основных средств. Проверка правильности применения норм амортизации, порядка ее начисления и обоснованности отражения на счетах бухгалтерского учета. Проверка обоснованности и соблюдения положений учетной политики по учету основных средств. Проверка операций по восстановлению основных средств. 
Тема 28. Аудит операций с нематериальными активами
Проверка правильности идентификации нематериальных активов, их оценки. Проверка документального оформления и учета операций, связанных с движением нематериальных активов. Проверка начисления и отражения в учете амортизации нематериальных активов. Порядок проведения инвентаризации нематериальных активов. 
Тема 29. Аудит финансовых вложений

Проверка документального оформления операций по движению финансовых вложений. Проверка операций по учету вложений в уставные капиталы других организаций, долговые ценные бумаги. Проверка операций по учету средств, переданных по договору займа. 
Тема 30. Аудит расчетных операций
Задачи и источники проверки расчетных операций. Проверка расчетов с поставщиками и подрядчиками. Проверка расчетов с покупателями и заказчиками. Проверка расчетов с подотчетными лицами и расчетов с персоналом по прочим операциям. Проверка расчетов с разными дебиторами и кредиторами (по имущественному и личному страхованию; по претензиям; по причитающимся дивидендам и прочим доходам; по депонированным суммам и др.). Проверка расчетов с бюджетом по налогам и неналоговым платежам. 
Тема 31. Аудит расчетов по оплате труда работников
Проверка достоверности и правильности заполнения первичных документов по кадрам. Проверка правильности начисления заработной платы. Проверка правильности удержаний из заработной платы. Проверка правильности расчетов с Фондом социальной защиты населения. Проверка соблюдения законодательства по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Проверка правильности ведения синтетического и аналитического учета расчетов по оплате труда. 
Тема 32. Аудит формирования себестоимости  
Задачи и источники проверки затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции (товаров, работ, услуг). Проверка обоснованности и своевременности включения в затраты на производство произведенных расходов. Проверка правильности учета затрат для целей налогообложения. Проверка правильности определения фактической себестоимости продукции. Типичные ошибки.
Тема 33. Аудит учета реализации готовой продукции (товаров, работ, услуг)

Проверка правильности оценки готовой продукции (товаров, работ, услуг). Оценка организации складского учета готовой продукции Проверка правильности отражения в учете реализации продукции (товаров, работ, услуг). 
Тема 34. Аудит учета финансовых результатов и использования прибыли, фондов, резервов
Проверка в бухгалтерском и налоговом учете правильности признания и отражения доходов и расходов по текущей деятельности. Проверка состава и признания в бухгалтерском и налоговом учете прочих доходов и расходов по текущей деятельности. Проверка доходов и расходов по финансовой и инвестиционной деятельности. Проверка соответствия данных учета и показателей бухгалтерской отчетности. Проверка достоверности отражения в учете операций с капиталом и резервами. 
Тема 35. Аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности
Проверка состава и правильности заполнения форм бухгалтерской (финансовой) отчетности, взаимоувязки их показателей и своевременности представления. Проверка своевременности и правильности исправления ошибок в отчетности. Особенности проверки сводной (консолидированной) отчетности. Особенности проведения аудита отчетности, подготовленной в соответствии с МСФО.

Приложение В
Примеры тестовых заданий

Тестовые задания содержат типы вопросов, предусматривающие выбор 1-го правильного ответа.

Вопрос 1. Что собой представляет бухгалтерский баланс?
1)равенство доходов и расходов предприятия
2)балансовое обобщение кругооборота имущества
3) способ обобщенного отражения в денежной оценке состояния имущества организации и его источников на определенную дату

Правильный ответ № 3.

Вопрос 2.  Что означает бухгалтерская запись: Д-т 70 К-т 73 ? 

1) начислена заработная плата за  субботник

2) удержано из зарплаты  за недостачу материалов,

3)начислено рабочим за разборку сгоревшего склада

4)выдана зарплата готовой продукцией

Правильный ответ № 2.

Вопрос 3.   Как подразделяются инвентаризации по полноте охвата проверяемого имущества?
1)полные и частичные
2)плановые и внезапные
3)ежемесячные, квартальные и годовые
Правильный ответ № 1.
Вопрос 4. На основании каких первичных документов аудитор проверяет удержания подоходного налога из заработной платы работников?

1)наряд – заданий
2) лицевых счетов работников
3)табелей учета использования рабочего времени

Правильный ответ № 2.
Вопрос 5.   Основная цель аудиторской проверки:
1)выявить нарушения при ведении бухгалтерского учета
2)дать аудиторское заключение
3)выразить мнение о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Республики Беларусь
Правильный ответ № 3.
Приложение С
Порядок прохождения тестов

Тестовые задания должны быть выполнены студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена. Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».

Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».

Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту свою фамилию и название дисциплины, по которой он желает пройти тестирование. Для удостоверения личности студент предъявляет лаборанту зачетную книжку или студенческий билет. Лаборант предоставит рабочее место, где студент сможет пройти тестирование.

Окончание тестирования происходит после ответа на все поставленные вопросы или по истечении 20 минут. Студент может завершить тестирование в любое время, нажав на клавишу с надписью закончить тест на экране компьютера.

По окончании тестирования на экране появится надпись «Тест окончен. Результаты». Для просмотра результатов необходимо нажать на изображение слова

«Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы, а также о набранных студентом  баллах. Для просмотра более подробной информации о результатах тестирования необходимо нажать на надпись «Подробно».

Для выхода из программы и закрытия всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».

Для прохождения тестирования повторно все действия повторяются сначала в таком же порядке.

В случае не прохождения тестирования студент не допускается к экзамену (зачету) по данной дисциплине.

Результаты тестирования можно просмотреть в режиме OnLine на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 2), ауд. 214 (этаж 2-й), тел. 209-88-27.

Приложение Д

 Список источников, рекомендуемых для подготовки к сдаче тестов

1. Бухгалтерский учет: учебно-практическое пособие/ под общ. редакцией Д.А.Панкова [и др.]— Минск.: БГЭУ, 2008.-189с

2. Бухгалтерский учет и аудит: учеб пособие/ Л.В. Глотова [и др.] — Минск.: БГЭУ, 2018.-380с.

3. Папковская, П.Я. Теоретические основы бухгалтерского учета / П.Я. Папковская. – Минск.: БГЭУ, 2017. – 252 с.

4. Теория бухгалтерского учета: учеб. пособие / К.Ф. Снитко,  М.А.Снитко — Минск: «Амалфея», «Мисанта» 2013.- 320с.

5. Теоретические основы бухгалтерского учета и анализа: учебник / В.И. Стражев [и др.]; под общ. ред.  В.И. Стражев. – Минск: Вышэйшая  школа, 2016. – 319с.

6. Лемеш, В.Н. Контроль и аудит: пособие/ В.Н.Лемеш. – Минск: Амалфея, 2016. – 320 с
7. Закон Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности» от 12.07.2013 №56-З// КонсультантПлюс: Беларусь [Электрон.ресурс] / ООО «ЮрСпектор», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск,2019.

8. Постановление Министерства Финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104 «Об утверждении национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», внесении дополнения и изменений в Постановление Министерства Финансов Республики Беларусь от 30 июня 2014 г. № 46 и признании утратившими силу Постановления Министерства Финансов Республики Беларусь от 31 октября 2011 г. № 111 и отдельных структурных элементов некоторых Постановлений Министерства Финансов Республики Беларусь» // Консультант Плюс: Беларусь  [Электрон.ресурс]/ ООО «ЮрСпектор», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск,2019.

9. Указ Президента Республики Беларусь от 16.10.2009 «510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» ( с изм. и доп.) // Консультант Плюс: Беларусь  [Электрон.ресурс]/ ООО «ЮрСпектор», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск,2019.

10. О бухгалтерском учете и отчетности: Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г. № 57-З, // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 4000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
11. Типовой план счетов бухгалтерского учета. Инструкция по применению Типового плана счетов бухгалтерского учета // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 4000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. –  Минск, 2019.
