Целью изучения дисциплины «Бухгалтерский учет, АХД и аудит» является получение знаний, умений и навыков в области организации проведения и методики ревизий и аудиторских проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций любой формы собственности, направленных на выявление и устранение недостатков в их работе, мобилизацию резервов повышения эффективности хозяйствования в современных условиях, а также правового обеспечения этих процессов.
В результате изучения дисциплины студенты должны:
Знать: теоретические основы контроля, ревизии и аудита; их сущность, объекты, предмет; виды контроля, цель и задачи, место и роль в системе управления; организацию ревизии и аудита; методологию, методику и технологию проведения ревизии и аудита; оформление и обобщения результатов ревизии и аудита.
Уметь: составить план контрольно-ревизионной работы, общие план и стратегию аудита; использовать нормативные правовые акты и документы организации в качестве законодательного и информационного обеспечения ревизии и аудита; использовать в ходе проверок приемы и способы фактического и документального контроля, а в ходе аудита – аудиторские процедуры; давать оценку состояния бухгалтерского, налогового учета и достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности; оформить результаты проведенной проверки; определить в соответствии с действующим законодательством меры воздействия, применяемые к организациям за экономические правонарушения; реализовывать материалы ревизии и аудита.
Иметь навыки: практического использования законодательных и нормативных актов по вопросам ревизии и аудита деятельности организации и ее соответствия действующему законодательству; применения теоретических и глубоких специальных знаний в своей практической деятельности; организации и проведения ревизии и аудита; оценки явлений хозяйствования и воздействия контроля на обеспечение сохранности имущества, рациональное использование финансовых и трудовых ресурсов; выявления правонарушений, приносящих ущерб экономическим интересам государства и организаций; принятия решений по устранению выявленных нарушений и привлечению виновных к ответственности.
[bookmark: _GoBack]Усвоение студентами содержания дисциплины «Бухгалтерский учет, АХД и аудит» позволит им эффективно использовать полученные знания в будущей профессиональной деятельности.

