Планы семинарских, практических занятий

	Темы семинарских и практических занятий
	 Вопросы семинарских и практических занятий

	Содержание, задачи, особенности методики и источники информации для анализа финансового положения строительной организации
	Понятие  финансового положения   строительной  организации как обеспеченности ее финансовыми ресурсами, целесообразность их размещения и эффективности использования, финансовых   взаимоотношений с другими  субъектами хозяйствования,    уровня    платежеспособности и финансовой устойчивости.  Внутренний  и  внешний анализ  финансового  положения, их общность и различия, основные задачи анализа. 
Особенности методики анализа финансового положения - "чтение" баланса, изучение  абсолютных и относительных показателей, собенностей горизонтального, вертикального, трендового анализа,        сравнения; использование отношений и их интерпретация; использование эвристических методов. Бухгалтерский   баланс   как   основной   источник   информации   для   анализа финансового положения строительной организации. Направления совершенствования содержания и структуры баланса с целью дальнейшего его приближения к международным стандартам. Характеристика     других     источников     бухгалтерской     и     статистической информации, используемых для анализа финансового положения. Методы корректировки бухгалтерской информации на инфляционный фактор.

	Анализ наличия, состава, структуры и динамики источников формирования активов строительной организации
	Цель анализа. Анализ собственных и заемных источников формирования активов: оценка структуры и риска для инвесторов, оценки абсолютных и относительных изменений отдельных видов источников.
Анализ источников формирования внеоборотных активов. Анализ источников формирования оборотных активов. Методика расчета и факторы изменения наличия собственных оборотных средств.
Анализ кредиторской задолженности по видам и срокам, оценка ее структуры и сравнительный анализ с дебиторской задолженностью, анализ причин образования просроченной задолженности, анализ оборачиваемости кредиторской задолженности.

	Анализ наличия, состава, структуры и динамики активов строительной организации
	Объекты анализа размещения активов: состав имущества, имеющего натурально-вещественную форму, ценные бумаги, капитальные и иные затраты, денежные средства и средства в расчетах. Анализ наличия, состава и структуры активов, оценка произошедших изменений, оценка реальности активов, характеризующих производственный потенциал строительной организации.
Анализ внеоборотных    активов - наличия,  состава и структуры, оценка процесса обновления средств труда.
Анализ оборотных активов - наличия, состава, структуры и динамики. Общая оценка изменений в наличии и структуре оборотных активов. Анализ показателей   эффективности    и    интенсивности    использования    оборотных активов.
 Анализ оборачиваемости оборотных активов.
Анализ дебиторской задолженности - наличия, состава, структуры, качества и ликвидности.

	Анализ платежеспособности, финансовой устойчивости и кредитоспособности строительной организации
	Понятие платежеспособности. Текущая и перспективная платежеспособность. Анализ текущей платежеспособности, использование для ее характеристики платежного календаря, расчет коэффициента текущей (Оперативной) платежеспособности.
Анализ перспективной платежеспособности.
Понятие ликвидности. Статичные и динамичные показатели. Показатели ликвидности - коэффициенты текущей, критической и абсолютной ликвидности. Анализ коэффициентов ликвидности в динамике, факторы изменения коэффициента текущей ликвидности, интерпретация коэффициентов ликвидности. Использование для оценки перспективной платежеспособности динамичных показателей: коэффициента чистой выручки, отношения от реализации продукции к средним текущим пассивам, коэффициента достаточности денежных средств, коэффициента капитализации денежных средств и др.
Качественные  характеристики   перспективной  платежеспособного (финансовая гибкость).
Коэффициенты, характеризующие неудовлетворительную структуру бухгалтерского баланса, неплатежеспособность, имеющую или приобретающую хронический характер.
Понятие банкротства. Характеристики системы показателей и неформализованных индикаторов банкротства. Использование интегральных показателей для оценки вероятности банкротства.
Анализ потоков денежных средств. Понятие денежных потоков. Источники информации для анализа. Анализ денежных потоков по данным отчетности, расчетным методом (прямого счета и косвенным). Использование информации о движении потоков денежных средств для определения перспективной платежеспособности, изучения динамики и структуры притока и оттока денежных средств.
Анализ финансовой устойчивости. Понятие финансовой устойчивости. Система показателей, характеризующих финансовую устойчивость - показатели структуры капитала, показатели состояния оборотных средств, показатели состояния основных средств, показатели способности организации оплатить проценты по кредитам, запас финансовой устойчивости. Анализ показателей финансовой устойчивости (интерпретация показателей, оценка их динамики, общее заключение о финансовой устойчивости). Оперативный анализ финансового положения.
Анализ кредитоспособности. Понятие кредитоспособности и основные задачи ее аналитической оценки. Показатели, используемые для оценки кредитоспособности и их анализ.
Анализ динамики задолженности по краткосрочным кредитам и объема выполненных строительно-монтажных работ. Анализ обеспеченности задолженности по краткосрочным кредитам. Анализ эффективности использования краткосрочных кредитов. Анализ своевременности погашения кредитов и займов.

	Анализ эффективности использования
активов, краткосрочный прогноз финансового состояния организации и опенка его инвестиционной привлекательности
	Показатели эффективности использования активов, анализ факторов их формирования и оценка.
Краткосрочный прогноз финансового положения. Понятие краткосрочного финансового положения. Прогноз объемов строительно-монтажных работ, денежных потоков, затрат, оплаты работ заказчиками. Методы составления прогнозного баланса и отчета о прибылях и убытках.
Анализ   инвестиционной   привлекательности   строительной   организации. Подрядные (тендерные) торги. Понятие инвестиционной привлекательности, цель ее анализа. Система показателей, используемая для оценки инвестиционной    привлекательности,    анализ    уровня    и    динамики    этих показателей, их интерпретация и общая оценка.
Общая оценка финансового положения строительной организации и разработка мероприятий по его стабилизации и улучшению.

	Анализ формирования прибыли строительной организации
	Содержание, задачи и источники анализа.
Система показателей прибыли. Анализ уровня, структуры и динамики показателей прибыли. Сопоставимость показателей прибыли при изучении их динамики. Анализ общих факторов формирования показателей прибыли их объемам строительно-монтажных работ и объектам, финансовых результатов от операционных доходов и расходов, от внереализационных доходов и расходов Анализ налога на добавленную стоимость и других платежей, включаемых в цену выполненных строительно-монтажных работ. Анализ влияния на формирование прибыли левериджа, учетной политики организации. Анализ дохода от финансовых вложений средств. Анализ дохода от ценных бумаг. Анализ наличия, состава, структуры и динамики ценных бумаг.
Аналитическая оценка качества прибыли. Анализ резервов роста прибыли. Перспективный анализ (прогнозирование) прибыли.
Анализ показателей рентабельности: объема строительно-монтажных работ по договорным ценам и себестоимости, объемов по отдельным объектам и видам работ, фондов и активов предприятия.

	Анализ распределения и использования
прибыли
	Содержание, задачи и источники информации. Проблемы и общая схема распределения прибыли. Анализ формирования чистой прибыли и факторов ее изменения.
Анализ налога на недвижимость и налога на прибыль. Анализ формирования фондов специального назначения и резервного фонда (выполнение плана, динамики, анализ их движения). Основные факторы формирования фонда накопления и потребления и методики их расчета. Анализ использования фондов, создаваемых за счет прибыли. Анализ социального развития и социальной защищенности коллектива строительной организации.

	Анализ ввода в действие мощностей, объектов и объемов строительно - монтажных работ у подрядчика
	Цель, задачи, объекты и этапы анализа. Источники информации.
Анализ формирования и выполнения производственной программы. Договора подряда. Подрядные (тендерные) торги. Расчеты в строительстве.
Анализ выполнения договорных обязательств ввода в действие объектов строительства по введенной мощности, стоимости, срокам ввода, качеству. Факторы, влияющие на ввод мощностей и объектов.
Анализ выполнения строительно-монтажных работ по отдельным заказчикам, объектам, отдельным этапом (комплексам), видам работ, выполнение строительно-монтажных работ по генеральному договору, собственными силами и субподрядными организациями. Динамика выполнения объемов строительно-монтажных работ.
Анализ выполнения производственной программы по пусковым и переходящим объектам. Анализ объемов строительно-монтажных работ по источникам финансирования.
Анализ выполнения объемов строительно-монтажных работ по участкам, бригадам и отдельным исполнителям.
Анализ влияния изменения структуры строительно-монтажных работ на объем строительно-монтажных работ и другие экономические показатели.
Анализ незавершенного производства у подрядчика. Основные причины, оказывающие влияние на размер незавершенного производства.
Анализ качества строительства объектов у подрядчика. Основные причины, оказывающие влияние на уровень качества.
Анализ ритмичности строительного производства. Причины, вызывающие нарушение ритмичности.

	Анализ затрат на производство и
себестоимости строительно - монтажных работ
	Задачи анализа и источники информации. Анализ состава и структуры затрат по экономическим элементам.
Система показателей, используемых при анализе себестоимости строительно-монтажных работ, характеристика их экономической сущности.
Анализ себестоимости строительно-монтажных работ в целом по строительной организации и по отдельным объектам.
Анализ затрат на рубль строительно-монтажных работ. Методики расчета уровня влияния факторов и изменение затрат на 1 рубль работ.
Анализ себестоимости строительно-монтажных работ по статьям. Анализ материалов в себестоимости. Анализ расходов по основной заработной плате рабочих. Анализ затрат по эксплуатации строительных машин и механизмов. Анализ накладных расходов. Анализ потерь от брака.
Анализ налогов, включаемых в себестоимость.
Оперативный анализ себестоимости строительно-монтажных работ.
Анализ резервов снижения себестоимости строительно-монтажных работ.

	Анализ добавленной стоимости
	Экономическая сущность   и содержание добавленной стоимости. Экономическая добавленная стоимость  организаций промышленности (строительства,  торговли,  транспорта и т.д.)  и ее взаимосвязь с макроэкономическими категориями валовой добавленной стоимости и ВВП. Методика анализа добавленной стоимости на одного работника организации. Методика анализа производительности труда  по добавленной стоимости. Анализ произведенной и реализованной добавленной стоимости

	Анализ трудовых ресурсов строительной организации
	Значение, задачи и основные направления анализа трудовых ресурсов. Источники информации.
Анализ обеспеченности строительных организаций трудовыми ресурсами. Анализ состава, структуры и движение трудовых ресурсов организации. Анализ квалификационного состава рабочих. Расчет влияния отклонений численности рабочих на объем строительно-монтажных работ.
Анализ использования рабочего времени: показатели, методики их расчета, причины потерь и непроизводительных затрат. Расчет влияния отклонений по использованию рабочего времени на объем строительно-монтажных работ.
Анализ показателей производительности труда. Оценка выполнения плана и динамики. Характеристики структурно-логической модели факторной системы среднегодовой выработки одного работающего, рабочего: годовой, дневной, часовой.
Расчет влияния изменения показателей производительности труда по технико-экономическим факторам. Анализ резервов роста производительности труда.
Обобщение влияния трудовых факторов на объем строительно-монтажных работ.

	Анализ фонда заработной платы

	Значение, задачи и источники информации анализа фонда заработной платы.
Анализ состава, структуры и динамики общего фонда заработной платы. Методика расчета факторов его изменения. Анализ фонда заработной платы, включаемого в состав себестоимости строительно-монтажных работ и начисляемого за счет прибыли.
Анализ использования общего фонда заработной платы.
Анализ соотношения темпов роста производительности и средней заработной платы.

	Анализ основных средств и нематериальных активов строительной организации
	Задачи анализа и источники информации.
Анализ состояния, динамики и структуры основных средств и нематериальных активов. Анализ технического состояния, ввода в действие, выполнения плана ремонта основных средств.
Возрастной состав строительных машин и механизмов.
Анализ арендованных основных средств.
Анализ эффективности использования основных средств. Показатели эффективности и их характеристика. Анализ динамики показателей эффективности. Характеристика структурно-логической модели факторной системы фондоотдачи. Расчет факторов изменения фондоотдачи.
Анализ использования строительной техники по времени и мощности. Анализ уровня механизации строительно-монтажных работ.
Обобщение результатов анализа основных средств и их влияние на изменение объема строительно-монтажных работ. Анализ наличия, состава, состояния и использования нематериальных активов.

	Анализ материально-технического обеспечения, комплектации и использования материалов в строительстве
	Цель, задачи, значение и содержание анализа материальных ресурсов строительной организации. Источники информации для анализа. Оценка потребности строительной организации в материальных ресурсах, согласованности планов производства и материально-технического обеспечения их выполнения.
Анализ выполнения договорных обязательств на поставку материальных ресурсов. Аналитическая оценка ритмичности и равномерности поставок материалов и топливно-энергетических ресурсов.
Анализ обеспеченности строительных объектов материалами, конструкциями и деталями. Анализ комплектации объектов строительными материалами.
Анализ работы подсобных промышленных производств строительных организаций по обеспечению материалами строительных объектов и повышению их заводской готовности.
Анализ использования строительных материалов в производстве. Анализ использования топливо - энергетических ресурсов. Система показателей, характеризующих эффективность их использования. Обобщающие и частные показатели эффективности использования материалов в производстве, характеристика их экономической сущности и методика расчета. Модели факторных систем материалоотдачи и материалоемкости. Расчет факторов изменения материалоотдачи и материалоемкости.
Особенности анализа в управлениях производственно-технологической комплектации. Анализ издержек производственно-технологической комплектации.
Анализ резервов повышения эффективности использования материальных ресурсов в строительстве.
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