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1. Нормативное и законодательное регулирование  бухгалтерского учета и отчетности 

Государственное регулирование бухгалтерского учета и отчетности – часть государственного регулирования хозяйственной деятельности и осуществляется в целях достижения единообразия ведения учета и  составления бухгалтерской отчетности, повышения достоверности и своевременности учетной и отчетной информации. 

Законодательство Республики Беларусь о бухгалтерском учете обеспечивает: 

• единообразие ведения учета активов, обязательств и хозяйственных операций всеми организациями; 

• сопоставимость учетной информации различных организаций; 

• достоверность учетной информации каждой организации. 

Министерство финансов Республики Беларусь осуществляет общее методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью и принимает обязательные для исполнения организациями нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету и отчетности, а также утверждает нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету и отчетности, разработанные и внесенные в установленном порядке государственными организациями, подчиненными Совету Министров Республики Беларусь. 

Республиканские органы государственного управления, подчиненные Совету Министров Республики Беларусь и осуществляющие регулирование и управление в определенной отрасли экономики, осуществляют методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью организаций соответствующих отраслей экономики и принимают нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету и отчетности, не противоречащие нормативным правовым актам по бухгалтерскому учету и отчетности Министерства финансов Республики Беларусь. 

Национальный банк Республики Беларусь осуществляет методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью в банковской системе, разрабатывает и утверждает методики ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности для Национального банка Республики Беларусь, а также для банков и небанковских кредитно- финансовых организаций (далее − банки), принимает обязательные для исполнения банками нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету и отчетности. В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 04.05.1998 № 694 (ред. от 09.07.2003) реализуется Государственная программа перехода на международные стандарты бухгалтерского учета в Республике Беларусь. 

Цель регулирования бухгалтерского учета будет состоять в обеспечении доступа всех заинтересованных пользователей к сопоставимой и объективной информации о финансовом положении и результатах деятельности субъектов хозяйствования. Организации, руководствуясь законодательством Республики Беларусь о бухгалтерском учете и отчетности, нормативными правовыми актами органов государственного управления, регулирующих бухгалтерский учет и отчетность, самостоятельно формируют свою учетную политику исходя из их структуры, отраслевых и иных особенностей деятельности. 

Учетная политика организации включает в себя: 

• описание принятых способов ведения бухгалтерского учета; 

• план счетов бухгалтерского учета организации; 

• применяемые организацией формы первичных документов и регистров бухгалтерского учета, если они отличаются от типовых; 

• регламентацию движения первичных документов и регистров в бухгалтерском учете организации (график документооборота). 

При формировании учетной политики организации необходимо исходить из: 

• обособленности учета имущества и обязательств организации от имущества и обязательств других юридических и физических лиц; 

• непрерывности деятельности организации; 

• последовательности применения учетной политики; 

• временной определенности фактов хозяйственной деятельности. 

Учетная политика организации должна соответствовать требованиям полноты, осмотрительности, приоритета содержания перед формой, непротиворечивости и рациональности. Изменения в учетной политике организации в целях обеспечения сопоставимости данных бухгалтерского учета должны вводиться с начала отчетного года, быть обоснованными и оформленными соответствующим решением руководителя организации. 

Изменения в учетной политике организации могут иметь место в случаях:

• реорганизации (слияния, присоединения, разделения, выделения, преобразования) организации; 

• изменения законодательства Республики Беларусь; 

• изменения условий деятельности. 

Филиалы и представительства иностранных организаций, находящиеся на территории Республики Беларусь, могут формировать свою учетную политику исходя из правил, установленных в стране нахождения этих организаций, если эти правила не противоречат международным стандартам бухгалтерского учета и отчетности, а также законодательству Республики Беларусь. 

Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17.04.2002 № 62 (ред. от 26.05.2008) утверждена Инструкция по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации». Организация бухгалтерского учета и создание необходимых условий для правильного его ведения − обязанность руководителя. Руководитель организации должен обеспечить неукоснительное выполнение всеми подразделениями и работниками, имеющими отношение к учету, требований главного бухгалтера в части соблюдения правил ведения бухгалтерского учета, оформления и представления для учета документов и сведений. 

Руководитель организации вправе в зависимости от объема учетной работы: 

• создать бухгалтерскую службу как структурное подразделение, возглавляемое главным бухгалтером; 

• ввести в штат должность бухгалтера; 

• передать на договорных началах ведение бухгалтерского учета организации, оказывающей услуги по ведению бухгалтерского учета и отчетности, специалисту-бухгалтеру, являющемуся индивидуальным предпринимателем; 

• вести учет лично в случаях, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь. 

Так, руководитель частного унитарного предприятия имеет право вести бухгалтерский учет и составлять бухгалтерскую отчетность лично, если это предусмотрено уставом предприятия. Руководство бухгалтерским учетом в организации осуществляет главный бухгалтер, при отсутствии в штате должности главного бухгалтера − бухгалтер, главный бухгалтер организации, оказывающей услуги по ведению бухгалтерского учета и отчетности, или специалист-бухгалтер, являющийся индивидуальным предпринимателем (далее − главный бухгалтер). 

Главный бухгалтер назначается на должность и освобождается от должности руководителем организации в соответствии с ее учредительными документами. На должность главного бухгалтера назначается лицо, имеющее высшее специальное образование, а в исключительных случаях − лицо, не имеющее высшего специального образования, при наличии у него специального образования и стажа работы по специальности бухгалтера не менее пяти лет. Руководитель частного унитарного предприятия имеет право вести бухгалтерский учет и составлять бухгалтерскую отчетность лично, если это предусмотрено уставом предприятия. Главный бухгалтер, осуществляющий руководство бухгалтерским учетом в организации, подчиняется непосредственно руководителю организации. 

В компетенцию главного бухгалтера входят: 

• постановка и ведение бухгалтерского учета в организации;  

• формирование учетной политики организации; 

• составление и своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности. 

Указания и распоряжения главного бухгалтера в пределах его компетенции обязательны для всех структурных подразделений и работни- ков организации. Денежные и расчетные документы без подписи главного бухгалтера (лица, им уполномоченного) считаются недействительными и не должны приниматься к исполнению. 

Главный бухгалтер обеспечивает контроль за движением активов и выполнением обязательств. Прием и сдача дел при назначении на должность и освобождении от должности главного бухгалтера оформляются актом. В случае возникновения разногласий между руководителем организации и главным бухгалтером по вопросам совершения отдельных хозяйственных операций документы по ним должны быть приняты к исполнению главным бухгалтером по письменному распоряжению руководителя этой организации, который несет всю полноту ответственности за последствия совершения таких операций.

Эффективность хозяйственной деятельности зависит от оценки многочисленных объективных и субъективных факторов при принятии экономических решений. Оценка эффективности хозяйственной деятельности с целью корректировки экономических решений ее субъектов именуется анализом хозяйственной деятельности. На практике возможно применение различных методик анализа хозяйственной деятельности. 

Государство также утверждает обязательные правила анализа хозяйственной деятельности. Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства статистики и анализа Республики Беларусь от 14.05.2004 № 81/128/65 (ред. от 08.05.2008) утверждена Инструкция по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности. Основной целью проведения анализа финансового состояния организаций является обоснование решения о признании структуры бухгалтерского баланса неудовлетворительной, а организаций − неплатежеспособными.  Выводы, полученные на основе анализа финансового состояния организаций, могут быть использованы в соответствии с законодательством в процессе производства по делам об экономической несостоятельности (банкротстве) организаций, а также при оценке их платежеспособности. 

По результатам анализа финансового состояния организаций проводится подготовка предварительных заключений по запросам хозяйственных судов, экспертных заключений и экспресс-анализов для других за интересованных по вопросам оценки финансового состояния и платежеспособности организаций. 

Источниками информации для проведения анализа финансового состояния организации являются: бухгалтерский баланс (форма 1), отчет о прибылях и убытках (форма 2), отчет об изменении капитала (форма 3), отчет о движении денежных средств (форма 4), приложение к бухгалтерскому балансу (форма 5) и отчет о целевом использовании полученных средств (форма 6), заполненные в соответствии с постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 14 февраля 2008 г. № 19 (в ред. от 11.12.2008 № 187) «Об утверждении форм бухгалтерской отчетности, Инструкции о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности и признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Министерства финансов Республики Беларусь». Анализ финансового состояния организации производится на основании бухгалтерского баланса за последний отчетный период, а также бухгалтерского баланса на первое число текущего месяца (если дата составления этого бухгалтерского баланса не совпадает с датой окончания последнего отчетного периода), представляемых организацией. Для проведения экспресс-анализа финансового состояния и платежеспособности организации могут быть использованы статистические данные (информация) о составе средств и источниках их образования, о финансовых результатах, о состоянии расчетов. 

2. Состав, содержание и основные требования, предъявляемые к бухгалтерской (финансовой) отчетности  

http://be5.biz/ekonomika/bbua/21.htm
Финансовая бухгалтерская отчётность — совокупность показателей учёта, отражённых в форме определённых таблиц и характеризующих движение имущества, обязательств и финансовое положение компании за отчётный период. Финансовая отчётность представляет собой систему данных о финансовом положении компании, финансовых результатах её деятельности и изменениях в её финансовом положении и составляется на основе данных бухгалтерского учёта. 

Состав промежуточной (квартальной) бухгалтерской отчетности 

1. Бухгалтерский баланс* (форма 1) в 2-х экземплярах.

2. Отчет о прибылях и убытках* (форма 2) в 2-х экземплярах.

3. Отчет об изменении собственного капитала* (форма 3) в 2-х экземплярах.

4. Отчет о движении денежных средств* (форма 4) в 2-х экземплярах.

5 Отчет о целевом использовании полученных средств (форма 5) в 2-х экземплярах.

6. Примечания к бухгалтерской отчетности**.

_______________

*Промежуточная (квартальная) бухгалтерская отчетность составляется в миллионах белорусских рублей без десятичных знаков после запятой, машинописным способом, на бланках, утвержденных Министерством финансов Республики Беларусь. Представляемая на бумажном носителе бухгалтерская отчетность прилагается к сопроводительному письму организации, оформленному в установленном порядке и содержащему информацию о составе представляемой бухгалтерской отчетности. Все строки, дополнительно введенные в формы отчетности, должны быть внесены, даже если нет значений по ним. Все страницы отчета нумеруются (в правом верхнем углу) начиная с первой страницы пояснительной записки.

       **Примечания к бухгалтерской отчетности оформляются на фирменном бланке с указанием исходящего номера и даты. На последней странице ставятся подписи руководителя, главного бухгалтера, заместителя директора по экономике (руководителя экономической службы), которые закрепляются  оттиском гербовой печати организации. 

Виды бухгалтерской отчетности:

1. По срокам составления:

· промежуточная (месячная и квартальная);

· годо​вая

Отчетным периодом является период, за который организа​ция должна составлять бухгалтерскую отчетность (месяц, квартал, полугодие, год). Для всех организаций при состав​лении годовой бухгалтерской отчетности отчетным является период с 1 января по 31 декабря включительно.

Для вновь созданных организаций первым отчетным го​дом считается период с даты их государственной регистрации по 31 декабря текущего года, а для организаций, созданных после 1 октября, - по 31 декабря следующего года.

Отчетной датой для составления бухгалтерской отчетно​сти считается последний календарный день отчетного перио​да. Для годовой бухгалтерской отчетности это 31 декабря.

2. По степени обобщения информации:

· первичная- представляется субъектами хозяйствования;

· сводная - министерствами и ве​домствами и основывается на первичной отчетности. 

3. По объему отражаемых результатов хозяйственной деятель​ности:

· полная

· краткая (сокращенная).
2. По охвату видов деятельности:

· включает все стороны деятельности организации

· включает одну его отрасль (торговлю, снабжение и т. д.).

5. По распространению на отрасли экономики:

· типовая - используются типовые формы отчетности, составляемые всеми юридически​ми лицами независимо от форм собственности и хозяйствова​ния;
· отраслевая - используются специализированные формы отчетности, отражающие деятель​ность какой-то одной отрасли.

3. В зависимости от характера пользователей информации:

· Внешняя- представляется различным пользователям (госу​дарственным органам управления, инвесторам, учредителям и т.д.) и характе​ризует хозяйственную деятельность организации в целом;

· внутренняя - предназначается для руководства орга​низации и используется для нужд управления. 

4. По способу представления:

· почтовая

· представляемая с курьером. 

Значение отчетности - информация, кото​рая в ней содержится, используется для анализа и контроля за выполнением показателей производственной и финансовой деятельности организации, своевременным выявлением недо​статков в работе, позволяет определить пути улучшения ис​пользования производственного потенциала организации.

Качественными характеристиками отчетности являются: понятность, уместность, достоверность и сопостави​мость, существенность информации.

При составлении бухгалтерской отчетности должны соблю​даться требования:

1. Отчетность должна быть про​стой, ясной и доступной для понимания пользователей. 

2. обязательности и своевременности представления

3. единство форм и методики составления

4. должна соответствовать международным и на​циональным стандартам учета и отчетности
Требованиями к оформлению бухгалтерской отчетности:
· должна быть составлена на русском или белорусском языке в валюте Республики Бела​русь, подписана руководителем организации и главным бух​галтером;

· не должно быть ни​каких подчисток и помарок. 

· незаполненные статьи (строки, графы) форм отчетности должны прочеркиваться при отсутствии у организации соот​ветствующих значений показателя;

· данные отчетности должны приводиться в миллионах белорусских рублей без десятичных знаков после запятой;

· если в соответствии с нормативными документами по бухгалтерскому учету показатель должен вычитаться при ис​числении промежуточных или итоговых данных, то в бухгал​терской отчетности он должен показываться со знаком минус (или в круглых скобках).

Обязательное указание в верхней части форм сведений: о наименовании организации, учетном номере пла​тельщика, виде деятельности организации, ее организационно-правовой форме и органе управления, единице измерения показа​телей.

3. Роль и значение МСФО в гармонизации системы бухгалтерского учета 

В последнее время, с учетом широкого внедрения современных коммуникационных технологий требования к единообразному толкованию бухгалтерской отчетности организаций возросли еще больше. Инвестирование набирает обороты в режиме реального времени через всемирную электронную сеть, что является еще одним серьезным доводом в пользу унификации учетных стандартов. В самом ближайшем будущем ведение бизнеса на международном уровне будет невозможно без использования единых учетных нормативов, применимых вне зависимости от страны.

Международные стандарты финансовой отчетности, разрабатываемые Комитетом по международным стандартам финансовой отчетности, признаны во всем мире как эффективный инструментарий для предоставления прозрачной и понятной информации о деятельности компаний.

МСФО представляют собой стандарты, основанные на принципах, а не на жестко прописанных правилах. Основываясь на профессиональном суждении, бухгалтер в любой практической ситуации принимает решение в соответствии с принципами, а не пытается найти лазейки в четко установленных правилах, которые позволили бы обойти общие нормы.

Применение МСФО обеспечивает выход организаций на мировые фондовые рынки, получение валютных кредитов в зарубежных странах, дает возможность сопоставить финансовую отчетность белорусских организаций с отчетностью иностранных компаний для развития профессиональных коммуникаций.

Цель МСФО как системы - подготовка и представление заинтересованным пользователям полной и правдивой информации в финансовой отчетности о финансовом положении, деятельности компании, об изменениях в финансовом положении. 

В последние годы достаточно активно ведется реформирование бухгалтерского учета в целях его сближения с МСФО.

Сравнительная характеристика международных и национальных принципов составления и представления финансовой отчетности представлена в табл. 1.2.

Таблица 1.2 - Сравнительная характеристика международных и национальных принципов составления и представления финансовой отчетности

	 Принципы составления и представления финансовой отчетности
	МСФО
	Национальные нормативные документы и практика их применения до 2014 г.
	Национальные нормативные документы и практика их применения с 2014г.

	1
	2
	3
	4

	Принцип начислений
	Поступление и использование средств признается в момент совершения операций, а не движения денежных средств
	На практике в полной мере не реализовывался до 2013г., т.к. использовались методы по оплате и по отгрузке
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип непрерывности деятельности
	Организация осуществляет деятельность и не намеревается принимать решение о ликвидации либо другие решения, существенно меняющие характер деятельности организации
	Постановление Министерства Финансов РБ № 62 от 17.04.02 г. ”Инструкция по бухгалтерскому учету ”Учетная политика“ (в ред. постановления Минфина от 
от 14.12.2012 № 74)
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Понятность
	Качество информации определяется ее понятностью для пользователя
	Четко не сформулирован
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Уместность
	Информация считается уместной, если она влияет на принятие управленческих решений
	Не сформулирован
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Приоритет экономического содержания перед формой
	Хозяйственные операции должны отражаться в бухгалтерском учете не в соответствии с юридической формой, а на основе реальной экономической ситуации
	Четко не сформулирован
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Нейтральность
	Учетная информация должна быть свободна от предвзятостей
	Четко не сформулирован
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Сопоставимость
	Информация, подлежащая сравнению, позволяющая проанализировать сильные и слабые стороны организации за определенный промежуток времени
	Четко не сформулирован
	Закон ”О бухгалтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип обособленности
	Учет активов и обязательств организации ведется обособ​ленно от активов и обяза​тельств других юридических и физических лиц
	Постановление Министерства Фи​нансов РБ № 62 от 17.04.02 г. ”Инст​рукция по бухгал​терскому учету ”Учетная поли​тика“ (в ред. поста​новления Минфина от 14.12.2012 № 74)
	Закон ”О бухгал​терском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип соответ​ствия доходов и расходов
	Расходы отражаются в бух​галтерском учете и отчетно​сти в том отчетном периоде, в котором признаются свя​занные с ними доходы (при их наличии).


	Не сформулирован
	Закон ”О бухгал​терском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип правди​вости


	Активы, обязательства, соб​ственный капитал, доходы, расходы организации отра​жаются в бухгалтерском учете и отчетности при вы​полнении условий признания их таковыми.
	Четко не сформу​лирован
	Закон ”О бухгал​терском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип осмотри​тельности 


	Учетная оценка активов и доходов организации не должна быть завышена, а обязательств и расходов - занижена.
	Четко не сформу​лирован
	Закон ”О бухгал​терском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3

	Принцип полноты 


	Наличие в отчетности орга​низации всей информации, способной повлиять на при​нимаемые пользователями на ее основе решения, касаю​щиеся финансового положе​ния организации.
	Не сформулирован
	Закон ”О бухгал​терском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.3


Сфера применения МСФО относится только к финансовой отчетности, и в большей степени - к консолидированной отчетности, но она основывается на внутрихозяйственной информации. Основной задачей является соответствие представленной отчетности МСФО, то есть отчетность должна соответствовать требованиям каждого отдельного стандарта и интерпретаций. 

Анализ элементов финансовой отчетности позволяет еще раз констатиро​вать универсальность принципов и возможности применения их в любой эко​номике. Элементы финансовой отчётности – это экономические категории, ко​торые связаны с предоставлением информации о финансовом состоянии пред​приятия и результатах его деятельности: активы, обязательства, собственный капитал, доходы и расходы.

Элементы отчетности признаются только, если они удовлетворяют крите​риям признания, т.е. существует вероятность того, что любая экономическая выгода, ассоциируемая с ним, будет получена или утрачена компанией, а также элемент имеет стоимость или оценку, которая может быть надежно измерена.

Анализируя элементы финансовой отчетности в соответствии с МСФО и национальной практикой, можно сделать вывод, что определения во многом совпадают, но есть и различия, обусловленные использованием этих понятий в практической деятельности белорусских организаций (таблица 1.3). Так, в ба​лансе белорусской организации в активы включаются только средства, принад​лежащие ей на правах собственности. Активы же, не принадлежащие организа​ции, отражаются за балансом. По МСФО все ресурсы организации отражаются в балансе, забалансовые счета не используются. Активы, которые не приносят экономических выгод организации, не должны быть указаны в балансе. 

Таблица 1.3 - Сравнительная характеристика элементов финансовой отчетности

	Элементы финансовой отчетности
	МСФО
	Белорусская прак​тика до 2014 г.
	Белорусская практика с 2014 г.

	1
	2
	3
	4

	Активы
	Ресурсы, контролируе​мые компанией в ре​зультате прошлых пе​риодов, от которых ком​пания ожидает экономи​ческой выгоды в буду​щем
	Имущество, в том числе исключитель​ные права на резуль​таты интеллектуаль​ной деятельности, учитываемые орга​низацией в резуль​тате хозяйственных операций. 
	Имущество, возникшее в организации в результате совершенных хозяйствен​ных операций, от кото​рого организация предпо​лагает получение эконо​мических выгод

	Обязательства
	Текущая задолженность компании, возникающая из событий прошлых пе​риодов, урегулирование которой приведет к от​току из компании ресур​сов, содержащих эконо​мическую выгоду
	Задолженность орга​низации, которая возникает в резуль​тате хозяйственных операций, совер​шенных до отчетной даты, и погашение которой приведет к уменьшению акти​вов или увеличению капитала. 
	Задолженность организа​ции, возникшая в резуль​тате совершенных хозяй​ственных операций, по​гашение которой приве​дет к уменьшению акти​вов или увеличению соб​ственного капитала орга​низации

	Капитал 



	Часть активов компании, остающаяся после вы​чета ее обязательств
	Капитал - активы ор​ганизации за выче​том всех ее обяза​тельств. 
	Капитал - активы органи​зации за вычетом всех ее обязательств. 

	Доход 



	Приращение экономиче​ских выгод в течение отчетного периода, про​исходящее в форме при​тока или увеличения ак​тивов или уменьшения обязательств, что выра​жается в увеличении ка​питала, не связанном с вкладами участников акционерного капитала
	Увеличение активов или уменьшение обязательств, веду​щие к увеличению капитала. 

 
	Увеличение экономиче​ских выгод в результате увеличения активов или уменьшения обязательств, ведущее к увеличению собственного капитала организации, не связан​ному с вкладами собст​венника имущества (уч​редителей, участников) организации

	Расходы 



	Уменьшение экономиче​ских выгод в течение отчетного периода, про​исходящее в форме от​тока или истощения ак​тивов или увеличения обязательств, ведущего к уменьшению капитала, не связанному с его рас​пределением между уча​стниками акционерного капитала
	Уменьшение ак​тивов или увели​чение обяза​тельств, ведущие к уменьшению капитала. 


	Уменьшение экономических выгод в результате умень​шения активов или увеличе​ния обязательств, ведущее к уменьшению собственного капитала организации, не связанному с его передачей собственнику имущества ор​ганизации, распределением между учредителями (участ​никами) организации


Обязательства трактуются в белорусской практике и по МСФО одина​ково. Суть понятия ”капитал“ в отечественной практике в целом также совпа​дает с МСФО. Вместе с тем в зарубежной практике капитал организации соот​носится с чистыми активами, и эта информация отражается в балансе. Трак​товка элементов финансовой отчетности, связанных с оценкой деятельности белорусской организации, а именно доходов и расходов, в целом приближена к МСФО. Из данных таблицы можно сделать вывод, что в 2014 году сущность  всех вышеупомянутых понятий была уточнена и приведена в соответствии с МСФО. 

С 2012 г. в порядок подготовки составления бухгалтерской отчётности внесены существенные изменения. В рамках программы реформирования бух​галтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности введены в действие нормативно-правовые акты по бухгалтерскому учету, которыми установлены новые подходы к учету доходов и расходов орга​низации, отражению отдельных хозяйственных операций составлению и пре​доставлению бухгалтерской отчётности.

В частности, вступили в силу новые Положения по бухгалтерскому учету, касающиеся информации по сегментам, нематериальным активам, государст​венной помощи, кредитов и займов и затрат по обслуживанию. Принципиаль​ные изменения произошли в Правилах составления и представления бухгалтер​ской отчетности, утвержденными Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь № 111 от 31 октября 2011 г.

Все эти преобразования позволяют как можно ближе подойти к междуна​родным стандартам, т. е. общепринятым принципам учета используемых в странах с развитой рыночной инфраструктурой. Консолидация нашего учета с международными стандартами ставит на повестку проблему правильного по​строения формы баланса. На практике решение ее сводилось, как правило, к введению или исключению той или иной статьи.

В таблице 1.4 приведена сравнительная характеристика состава (форм) бухгалтерской отчетности РБ и МСФО.

Таблица 1.4 - Сравнительная характеристика состава бухгалтерской (финансовой) отчетно​сти

	МСФО
	Белорусская прак​тика до 2012 г.

(Постановление Ми​нистерства финансов РБ от 14.02.08 г. 

№ 19)
	Белорусская прак​тика 2012-2013 гг.

(Постановление Ми​нистерства финансов РБ от 31.10.11 г. 

№ 111)
	Белорусская прак​тика с 2014 г.

(Постановление Ми​нистерства финансов РБ от 31.10.11 г. 

№ 111, Закон ”О бух​галтерском учете и отчетности“ № 57-З от 12.07.2013 г. ст.15)

	Отчет о финансовом положении
	Бухгалтерский ба​ланс
	Бухгалтерский ба​ланс
	Бухгалтерский ба​ланс

	Отчет о совокупном доходе
	Отчет о прибылях и убытках 
	Отчет о прибылях и убытках 
	Отчет о прибылях и убытках 

	Отчет об изменениях капитала
	Отчет об изменении капитала
	Отчет об изменении капитала
	Отчет об изменении собственного капи​тала

	Отчет о движении денежных средств
	Отчет о движении денежных средств
	Отчет о движении денежных средств
	Отчет о движении денежных средств

	Примечания
	Приложение к бух​галтерскому балансу 
	-
	Примечания к отчет​ности

	-
	Отчет о целевом ис​пользовании полу​ченных средств
	Отчет о целевом ис​пользовании полу​ченных средств
	-


П р и м е ч а н и е – Источник: собственная разработка.

В настоящее время большая часть форм отчетности упразднена. Если говорить о каких-то преобразованиях, то необходимо произвести совершенство​вание содержания и структуры бухгалтерского баланса. Следует иметь в виду, что каждая статья должна охватывать определенные категории имущества и обязательства, связанные с общими экономическими и юридическими признаками. Чем меньше число общих признаков, которые считаются достаточными, чтобы связать несколько отдельных статей имущественной массы, тем число статей баланса будет больше. 

Также можно отметить, что реформирование бухгалтерской отчётности должно проходить по ранее составленной программе, которая соответствовала международной стандартизации, но все это должно быть многоступенчато, по​следовательно и всесторонне.

Проанализировав содержание и структуру действующего в Республике Беларусь бухгалтерского баланса, можно отметить недостаток, из которого и вытекает предложение по его совершенствованию.

Что же касается отечественной учетной практики, то форма баланса, ут​вержденная Минфином Республики Беларусь, носит строго декларативный ха​рактер, что не позволяет добиться разнообразия построения данного отчета в зависимости от размеров организации, от различных сфер деятельности, от ор​ганизационно-правовых форм управления. 

Это изменение способствуют более правильному пониманию статей ба​ланса и объективному отражению его показателей, что приближает баланс к международным стандартам.

Совершенствование отчета о прибылях и убытках, содержание которого за последние годы претерпело существенные изменения, значительно повысило его информационную емкость и аналитические возможности. Это выражается в том, что он дает полную информацию для оценки эффективности отдельных видов деятельности, позволяет увязать денежные потоки с финансовыми ре​зультатами по видам деятельности. Опыт зарубежных стран доказал целесооб​разность составления отчета о финансовых результатах предприятий исходя из экономической концепции прибыли. Группировка доходов и расходов по ха​рактеру деятельности, обособленный учет экстраординарных поступлений и расходов и другие специфические моменты этой модели позволяют всем заин​тересованным сторонам оценить экономическую жизнеспособность предпри​ятия, его надежность в финансовом отношении, определять степень операцион​ного и финансового рисков. Такой дифференцированный учет доходов и расхо​дов необходим также для определения цены собственного и заемного капитала, рентабельности совокупных активов, операционного капитала, финансовых ин​вестиций, собственного капитала, эффекта финансового левериджа и других показателей.

Важно бы было показать в этой форме отчетности сумму постоянных за​трат в составе полной себестоимости продукции. Эти данные необходимы для определения безубыточного объема продаж (порога рентабельности), зоны безопасности, уровня операционного риска предприятия, как основных показа​телей его финансовой устойчивости.

Для оценки качества динамики прибыли было бы целесообразным вы​ручку, сумму переменных затрат и прибыль от реализации продукции показы​вать не только за прошлый и отчетный период, но и за прошлый период в пере​счете на фактический объем продаж отчетного периода. Такая информация не​обходима для изучения факторов формирования прибыли, т.е. можно было бы видеть, как изменилась ее сумма за счет объемов продаж, структуры реализо​ванной продукции, уровня ее себестоимости и отпускных цен.

До сих пор существуют проблемы составления и толкования информа​ции, содержащейся в отчете о движении денежных средств. В Беларуси он не получил того признания, какое он имеет в международной практике. Составляя отчет о движении денежных средств, необходимо показать собственникам и кредиторам, что предприятие способно обеспечить приток денежных средств от текущей деятельности. С этой целью необходимо правильно относить суммы на соответствующий вид деятельности. 

Таким образом, необходимо отметить, что за последние года сделаны значительные шаги по приближению отечественных стандартов бухгалтерского учета и отчетности к международным стандартам. На основании вышеприве​денного сравнительного анализа можно сказать, что наиболее значимые изме​нения связаны с принятием нового Закона ”О бухгалтерском учете и отчетно​сти“.

4. Методы, способы и приемы анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Финансовый анализ бухгалтерского баланса выполняется по двум направлениям: анализ динамики и структурный анализ. 
Анализ структуры бухгалтерского баланса входит в комплекс финансового анализа как немаловажная его часть и позволяет оценить финансовое и имущественное положение предприятие. Анализ динамики баланса дает оценку изменениям в финансовом и имущественном положении предприятия за отчетный период. 
При помощи динамического и структурного анализа баланса можно выяснить следующие важные моменты:
1.Абсолютную величину постоянных и текущих активов, а также изменение их пропорционального соотношения; 
2.Источники финансирования: внутренние, привлеченные средства, заемные; 
3.Оценить долю запасов и дебиторской задолженности в общей сумме активов; 
4.Определить, какие статьи баланса имеют тенденцию расти чрезмерно быстрыми темпами, и насколько это влияет на стабильность положения компании; 
5.Соотношение собственных и заемных источников финансирования; 
6.Как заемные средства распределены по срокам возврата, не слишком ли высока доля займов с короткими сроками погашения; 
7.Какую долю в пассивах занимают долги первоочередной важности: перед бюджетом и работниками предприятия. 
Финансовый анализ бухгалтерского баланса выстраивается по четырем технологиям, каждая из которых позволяет получить свою информацию о финансовой ситуации в компании. 
Горизонтальный анализ
Его еще называют временным или динамическим. Сравнение производится по каждой позиции отдельно, ее величина в отчетном периоде сопоставляется с величиной в предыдущем периоде. В итоге получают относительные (в процентах) и абсолютные (в рублях) изменения (отклонения) тех или иных величин. Все расчеты удобно проводить в виде таблиц. Сама технология довольно проста: данные по статьям баланса на начало, и конец года помещаются во вторую и третью колонки таблицы. На Западе аналитики предпочитают данные на конец года располагать первыми, как наиболее значимые. В четвертой и пятой колонке рассчитываются абсолютные и относительные отклонения. Аналогично проводится горизонтальный анализ отчета о прибылях и убытках. Арифметические расчеты элементарны. Но эта процедура не дает окончательные результаты горизонтального анализа. По сути – это формальный анализ, являющийся всего лишь основой для дальнейших выводов. Сами по себе данные такого простого расчета для принятия каких-либо управленческих решений бесполезны. Серьезный аналитик оценивает полученные значения абсолютных и относительных отклонений, учитывая отраслевые особенности предприятия, текущую ситуацию на рынке, и, конечно же, финансовый анализ бухгалтерского баланса по другим технологиям, которые описаны ниже. Опять же, выводы в отчете будут сильно варьироваться в зависимости от целей, которые стоят перед аналитиком. 
Вертикальный анализ
Вертикальный или структурный финансовый анализ бухгалтерского баланса позволяет определить долю различных позиций, их соотношение относительно друг друга, влияние каждой позиции на общую сумму. При анализе баланса активы принимаются за сто процентов – это база. Затем рассчитывается доля каждой статьи от базового значения. Аналогично проводится анализ отчета о прибылях и убытках - за сто процентов принимается выручка. Полученные показатели сравниваются с аналогичными показателями за предыдущие периоды – таким образом можно оценить изменения, произошедшие за определенный отрезок времени. Сравнение можно проводить с показателями, полученными из анализа данных других компаний, как правило, тех, у которых аналогичный вид деятельности. В этом случае необходимо привести показатели к сравнимому виду, а этого легко достичь, если показатели баланса или отчета о прибылях и убытках выразить в процентах от общего итога. 
Выводы, сделанные на основе расчетов горизонтального и вертикального анализа бухгалтерского баланса, могут быть базой для принятий конструктивных решений, способных значительно улучшить финансовое положение компании. С помощью такого анализа можно исследовать состояние компании и реалистично оценить, насколько эффективна ее экономическая деятельность. 
На основе данных горизонтального и вертикального анализа составляется сравнительный аналитический баланс. Он представляет собой исходный бухгалтерский баланс, с укрупненными для удобства анализа статьями и показателями структуры и динамики за соответствующий период. Группировка статей осуществляется согласно целям анализа, при этом учитываются и другие факторы, например, отраслевая специфика компании. В отечественной практике анализа сложилась традиция группировать статьи баланса по уровню ликвидности. 
Существует еще один вид финансового анализа бухгалтерского баланса – трендовый. 
Трендовый анализ предполагает сравнение данных за отчетный период по каждым позициям баланса с данными за предыдущие периоды. При этом для сравнения берутся цифры не за один момент времени в прошлом, а за несколько. Таким образом, выявляется тенденция (тренд) развития этого показателя. Такой анализ позволяет делать прогноз. 
В западной литературе и практике аналитики не делают особых различий между горизонтальным и трендовым анализом, что имеет под собой резонные основания. Сравнение показателей баланса в диапазоне одного или даже двух лет не дает достаточно пищи для анализа. Изменения за один год можно констатировать, но нельзя сделать на их основе какие-либо выводы, достаточные для принятия управленческих решений. Специалисты рекомендуют брать для рассмотрения период в пять лет, хотя чем больше период, тем сложнее проводить сравнение. Для трендового анализа выбирается год, который принимается за базу, данные всех следующих периодов рассчитываются в виде индексов к базе. 
Трендовый анализ бухгалтерского баланса дает возможность оценки развития компании, как на текущий момент, так и на будущие периоды. Для примера, валюта баланса согласно трендовому анализу год от года снижается, следовательно, организация постепенно сокращает хозяйственный оборот, закрывает текущую экономическую деятельность. Как итог – состояние, близкое к банкротству. Трендовый анализ позволяет делать прогноз о состоянии того или иного показателя в будущем. А это дает возможность оценить влияние определенных факторов на экономическую деятельность предприятия в перспективе, принять более обоснованные управленческие решения с учетом влияния этих решений на стабильность и эффективность хозяйственной деятельности. 
И еще один вид анализа, который в отличие от предыдущих видов является внешним – сравнительный анализ. 
Сравнительный или пространственный анализ предполагает оценку показателей деятельности компании со среднеотраслевыми показателями или показателями других компаний. Разумеется, для такого сравнения нужны не абсолютные величины, а коэффициенты. В зарубежной литературе такой анализ называют отраслевым. 
Несложно заметить, что сравнительный анализ очень похож на горизонтальный. Действительно, сама технология расчетов не различается, однако следует иметь в виду важный момент – оценку полученных отклонений. Поскольку сравниваются показатели разных компаний, необходимо учитывать то, что эти показатели могут иметь различный порядок формирования. Нередко именно технические, «расчетные» моменты обуславливают различия в показателях, а не то, насколько эффективно одна компания осуществляет свою хозяйственную деятельность по сравнению с другой. Аналитику следует уметь выявить расхождения в показателях, появившиеся вследствие различий в учетной политике компаний, особенностей их хозяйственной деятельности, специфике бухгалтерских оценок. Если речь идет о сравнении компаний из разных стран, нужно учитывать различия в налоговом законодательстве и особенности формирования показателей баланса. 
ТЕМА  2 ФОРМИРОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ

(ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ

1. Порядок составления бухгалтерской (финансовой)отчетности ..

2. Содержание форм бухгалтерской (финансовой) отчетности .

3. Взаимосвязь показателей форм бухгалтерской отчетности 

1. Порядок составления бухгалтерской (финансовой) отчетности.

        Все организации, за исключением бюджетных, представляют бухгалтерскую отчетность в соответствии с учредительными документами. Государственные и муниципальные унитарные предприятия представляют бухгалтерскую отчетность органам, уполномоченным управлять государственным имуществом.

Отчетность представляется ИМНС (по месту регистрации организации), учреждени​ям банков, районному отделу статистики (по месту регистрации), другим государственным органам по требованию в объеме форм.  

Организации обязаны представлять годовую бухгалтерскую отчетность в течение 90 дней по окончании года, а квартальную — не позднее 30 дней по окончании квартала. Конкретная дата устанавливается учредителями организации или общим собранием.

Рассмотрение и утверждение годовой бухгалтерской отчет​ности осуществляется в порядке, установленном учредитель​ными документами организации.

Со​гласно действующему законодательству годовые отчеты орга​низаций, являющихся источниками комплектования государ​ственных архивов, хранятся постоянно, квартальные - 3 года. Во всех остальных организациях- годовые отчеты хранятся 10 лет, квартальные - 3 года. По истечении установленных сроков хранения документы передаются в архив или ликвидируются. За хранение учетных документов, регистров бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности и сдачу их в архив несут ответственность руково​дитель и главный бухгалтер организации.

Годовая бухгалтерская отчетность организации является от​крытой для заинтересованных пользователей, банков, инвесто​ров, кредиторов, покупателей, поставщиков и иных пользова​телей, в связи с чем организация должна обеспечить возмож​ность для ее ознакомления.

1 В соответствии с Законом РБ «О бухгалтер​ском учете и отчетности» все организации обязаны проводить инвентаризацию имущества и обязательств, в ходе ко​торой проверяются и документально подтверждаются их на​личие, состояние и оценка.

Для проведения инвентаризаций приказом руководителя создается постоянно действующая инвентаризаци​онная комиссия, в состав которой обязательно должен входить ра​ботник бухгалтерии. Для выявления результатов инвентаризации составляют сли​чительные ведомости, которые подписываются всеми члена​ми комиссии и МОЛ. Выявленные при инвентаризации излишки имущества принимаются к учету по действую​щим ценам и зачисляются в доход организации.

Стоимость недостачи или порчи имущества в пределах норм естественной убыли списывается на себестоимость продук​ции

2. Определение доли затрат, учитываемых на счете 97 «Расходы будущих периодов», но приходящихся к текущему отчетному периоду. Учтенные на счете 97 производственные расходы списываются в дебет счетов затрат (издержек обращения) равными частями согласно утвержденной учетной политике организации.

3. Проведение переоценки основ​ных средств и отражение ее результатов в учете. Переоценка проводится только после окончания инвентаризации и установле​ния фактического наличия основных средств. Результаты переоценки оформляются соответствую​щим актом и отражаются в учете в декабре месяце.

4. Проверка остатков на всех счетах бухгалтерского учета, сверка данных аналитического учета с синтетическим и составление предварительного баланса.

5. Закрытие операционных счетов и кор​ректировка плановой себестоимости.

6. Закрытие счета реализации и определение финансового результата по видам деятельности, сальдо операционных и внереализационных доходов.

7. закрытие счета 99 «Прибы​ли и убытки» на счет 84 «Нераспределенная прибыль (непо​крытый убыток)» и распределение прибыли или списание убытка.

8. Уточнение поря​дка расчета налогов за отчетный год и сверка расче​тов с бюджетом по налогам и неналоговым платежам, после чего составляется заключительный баланс организации и заполня​ются все формы отчетности.

Все организации имеют право самостоятельно разрабаты​вать свою учетную политику, руководствуясь законодатель​ством РБ и нормативными правовыми акта​ми, регулирующими бухгалтерский учет.

Учетная политика - это принятая в организации совокуп​ность способов и методов ведения бухгалтерского учета. Она формируется главным бухгалтером (бухгалтером) в виде отдельного документа, утверждаемого приказом (распо​ряжением) руководителя. В ней должны быть раскрыты все осо​бенности ведения бухгалтерского учета в организации. 

Принятая в организации учетная политика должна приме​няться с 1 января по 31 декабря года, следующего за годом утверждения при​каза (распоряжения) по учетной политике организации. После утверждения учетная поли​тика обязательна для применения всеми структурными подраз​делениями организации. Ее основные элементы: момент определения налоговой базы по НДС, порядок определения выручки от реализации, порядок признания расходов для целей налогообложения и др..  

2. Содержание форм бухгалтерской (финансовой) отчетности .

  СМ  ПОСТАНОВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

31 октября 2011 г. N 111

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ФОРМ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ, УТВЕРЖДЕНИИ ИНСТРУКЦИИ О ПОРЯДКЕ СОСТАВЛЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ ПОСТАНОВЛЕНИЯ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОТ 14 ФЕВРАЛЯ 2008 Г. N 19 И ОТДЕЛЬНОГО СТРУКТУРНОГО ЭЛЕМЕНТА ПОСТАНОВЛЕНИЯ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОТ 11 ДЕКАБРЯ 2008 Г. N 187

(в ред. постановлений Минфина от 30.04.2012 N 25, от 06.05.2013 N 27, от 10.12.2013 N 84)

Инструкцией о порядке составления и представления бух​галтерской отчетности, утвержденной постановлением Мин. финансов РБ от 14.02.2008 г. № 19 предусмотрены следующие типовые формы отчетности:

1. Бухгалтерский баланс (ф. 1) – в нем по состоянию на начало и конец отчетного года отражаются все активы организации по их видам и размещению и источники их образования. Источниками данных для заполнения являются Главная книга и др. регистры журнально-ордерной или автоматизирован​ной формы бухгалтерского учета;

2. Отчет о прибылях и убытках (ф. 2)- представляется одновременно с бухгалтерским балансом. Данные о доходах, расходах и финансовых результатах формируются нарастающим итогом с начала года до отчетной даты. все доходы и расходы в отчете о прибылях и убытках подразделены на три группы:

1. доходы и расходы от обычных видов деятельности (от реа​лизации товаров, продукции, работ, услуг);

2. операционные доходы и расходы;

3. внереализационные доходы и расходы.

· Отчет об изменении капитала (ф. 3)- содержит информа​цию об остатках на начало и конец года фондов и резер​вов, о суммах прибыли и направлениях ее использования.

· Отчет о движении денежных средств (ф. 4) содержит ин​формацию о денежных средств организации, учитывае​мых на счетах 50,51,52, 55, 57 в бел.руб. с учетом остатков денежных средств на начало и конец отчетного периода. При наличии (движении) денежных средств в иностранной валюте снача​ла составляется расчет в иностранной валюте по каждому ее виду, после чего данные каждого расчета пересчитываются в бе​лорусские рубли по курсу НБ РБ на дату, когда была совершена хозяйственная операция, и суммируются при заполнении соответствующих строк отчета.

Показатели ф.4 заполняются в разрезе:

1. текущей деятельности – деятельность, связанная с производством промышленной, сельскохозяйственной продукции, выполнением строительных работ, продажей това​ров и др.

2. инвес​тиционной - деятельность, связанная с приобретением и реализацией недвижимости, обору​дования, нематериальных активов и др. долгосрочных активов, с осуществлением собственного стро​ительства, расходов на научно-исследовательские, опытно- конструкторские и технологические разработки, с осуществле​нием финансовых вложений;

3. финансовой деятельности - деятельность орга​низации, в результате которой изменяются величина и состав собственных источников, заемных средств (поступления от вы​пуска акций, облигаций, предоставление другими организация​ми займов, погашение заемных средств и др.).

· Приложение к бухгалтерскому балансу (ф. 5)- содержится информация об основных средствах и нематериальных активах, финансовых вложениях, дебиторской и кредитор​ской задолженности, полученных кредитах и займах и т.д.

· Отчет о целевом использовании полученных средств (ф. 6).

· Пояснительная записка - приводится краткая характеристика деятельности ор​ганизации, указываются основные показатели производственно-хозяйственной деятельности и факторы, повли​явшие в отчетном году на финансовые результаты организации, а также решения по итогам рассмотрения годовой бухгалтерской от​четности и распределения чистой прибыли; сообщается о принятых мерах по улучшению работы орга​низации в следующем году, а также объявляются изменения в учетной политике организации на следующий отчетный год.
· аудиторское заключение, подтверждающее достоверность бухгалтерской отчетности (если организация подлежит обязательному аудиту).

3.Взаимосвязь показателей форм бухгалтерской отчетности 

Все формы бухгалтерской отчетности взаимосвязаны между собой. Заполняя баланс, следует проверить показатели в других формах отчетности на соответствие их данным бухгалтерского баланса, так как бухгалтерская отчетность представляет собой комплекс взаимосвязанных показателей финансово-хозяйственной деятельности за отчетный период.

Показатели отчетности объединяются в соответствующие формы, каждая из которых имеет самостоятельное значение и, в тоже время, связана (или как говорят на бухгалтерском языке – взаимоувязана) с другими формами отчетности.

Взаимосвязь отчетных форм имеет логический и информационный характер.

Логическая взаимосвязь обусловлена методологически системой учета, системой бухгалтерских записей, основанной на принципе двойственности (принцип двойной записи). Суть ее состоит во взаимодополнении и взаимной корреспонденции отчетных форм, их разделов и статей.

Некоторые наиболее важные балансовые статьи расшифровываются в сопутствующих формах отчетности: в отчете об изменении капитала (форма N 3), отчета о движении денежных средств (форма N 4), в Приложении к бухгалтерскому балансу (форма N 5). Расшифровку других показателей можно найти в аналитическом учете.

Информационные связи представлены соотношениями между отдельными показателями отчетных форм, их разделов и статей. В бухгалтерском балансе статьи актива и пассива – взаимосвязаны, что обусловлено содержанием баланса; который (как отчетная форма) представляет собой характеристику финансово-хозяйственных средств организации по составу и размещению с одной стороны и по источникам формирования с другой.

На рис 2. показана взаимосвязь статей баланса (объединенных в разделы), определяющая горизонтальную структуру баланса.
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Рис. 2. Горизонтальные связи статей баланса.
Рассмотрим общие внутренние присущие балансу, взаимосвязи.

1. Сумма итогов всех разделов актива баланса равна сумме итогов разделов пассива баланса:

актив (I + II)=пассив (III + IV +V)(1)

Количественно это соотношение выражает основную идею баланса: одна и та же сумма средств предприятия представлена в двух разрезах – по составу и размещению и по источникам образования.

2. Сумма собственных средств превышает величину долгосрочных активов:

актив I ‹ пассив III(2)

Это соотношение характеризует в целом использование собственных средств организации: часть их покрывает долгосрочные активы, оставшаяся часть идет на покрытие оборотных активов. Общая сумма оборотных средств (вложений в запасы, затраты, денежные средства и расчеты) превышает величину заемных средств:

актив (II) › пассив (IV + V)(3)

Соотношение (3) корреспондирует с отношением (2) и обусловлено это тем, что при нормальной функционирование организации значительная часть оборотных средств приобретается за счет собственных ресурсов.

Кроме общих взаимоотношений на уровне разделов баланса существуют взаимосвязи между отдельными его статьями.

При рассмотрении взаимосвязей по статьям баланса следует учитывать, что в связи с реформированием бухгалтерской отчетности в сторону приближения ее к МСФО (Международным стандартам финансовой отчетности) состав статей баланса постоянно меняется. Изменения идут, с одной стороны, в связи с агрегированием ряда статей, существенным уменьшением количества показателей в балансе, с другой, с введением в баланс новых видов активов и обязательств. Это обусловлено дальнейшим развитием рыночной экономики.
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