МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ «Основы экономического анализа и бухгалтерский учет»
Совершенствование управления деятельностью коммерческих организаций на этапе динамично развивающейся рыночной экономики в складывающейся конкурентной среде является необходимым условием их успешного функционирования.

Руководство коммерческих организаций вынуждено решать возникающие задачи формирования стратегии развития и тактических действий организации: оптимизации структуры и состава имущества; поиска дополнительных источников финансирования; повышения инвестиционной привлекательности; выявления неиспользованных резервов и др. В этой связи важнейшая роль принадлежит разработке, своевременному принятию и оперативному исполнению управленческих решений, обоснованных результатами экономического анализа.
Структура программы и методика преподавания дисциплины учитывают новые результаты экономических исследований и последние достижения в области педагогики и информационных технологий, ориентируя студентов на приобретение соответствующих профессиональных компетенций.

Курс «Основы экономического анализа и бухгалтерский учет» представляет собой систематизированное изложение теоретико-методологических и организационно-практических основ функционирования субъектов хозяйствования, направлен на формирование аналитического творческого мышления, умений и навыков использования аналитических инструментов в практической работе для объективной оценки хозяйственных ситуаций, наиболее полного выявления резервов производства. Он является научной базой выработки оптимальной экономической политики организации, основой принятия оптимальных управленческих решений, для обоснования которых  необходимо выявлять существующие и потенциальные проблемы, производственные и финансовые риски, определять воздействие принимаемых решений на конечные результаты работы. 

Программа курса «Основы экономического анализа и бухгалтерский учет» предусматривает  разностороннюю подготовку в области  данной дисциплины, охватывает широкий  круг вопросов  и включает  следующие  разделы:

· Теория экономического анализа; 
· Анализ производственно-хозяйственной деятельности предприятий;
· Анализ финансового состояния предприятия.
Курс «Основы экономического анализа и бухгалтерский учет» призван ориентировать студента в предстоящей профессиональной деятельности на завершающей стадии обучения.

Целью изучения дисциплины является развитие аналитического мышления у студентов по изучению причинно-следственных связей в процессе формирования показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия, факторов их изменения и резервов повышения эффективности производства, обучение студентов основам методологии и методики анализа показателей эффективности производственно-хозяйственной и финансовой деятельности организаций; овладение практикой «чтения» финансовой отчетности предприятия, экономической оценки его финансового состояния, ликвидности, платежеспособности и кредитоспособности, прогнозирования финансового состояния и вероятности банкротства, а также умений предвидеть и выявлять негативные тенденции финансово-хозяйственной деятельности организации, принимать управленческие решения, адекватные сложившимся условиям.

Задачи изучения дисциплины:

 - изучение методик комплексного экономического анализа финансово-хозяйственной  деятельности предприятий;

-  овладение навыками  «чтения» и использование в анализе бухгалтерской и статистической отчетности, бизнес-плана как основных источников информации;

-  приобретение умения и навыков применения аналитических инструментов для объективной оценки эффективности  производства и складывающихся хозяйственных ситуаций;

- освоение отечественных и зарубежных методик анализа важнейших оценочных показателей результатов финансово-хозяйственной деятельности;

- исследование формирования средств, источников средств  собственного, основного и оборотного  капитала предприятия, показателей эффективности их использования;

- приобретение навыков оценки эффективности ценных бумаг, прогнозирования денежных потоков, выявления и использования внутренних резервов улучшения платежеспособности, прогнозирование финансового состояния и вероятности банкротства;

- выработка и обоснование оптимальных управленческих решений по повышению эффективности хозяйствования, улучшению финансового состояния предприятия и его прогнозирование с использованием бизнес-планов

- исследование методик анализа показателей результатов финансово-хозяйственной деятельности
В условиях рыночной экономики постоянно повышаются требования к профессиональным знаниям работников аппарата управления всех уровней. Чтобы управлять процессами производства, обращения и распределения, необходима, прежде всего, своевременная и достоверная информация об операциях, происходящих в производственно-хозяйственной деятельности организаций, формировании показателей и результатов  их работы, в том числе и финансовых. Преобладающую часть такой информации обеспечивает система бухгалтерского учета, в котором находят отражение и обобщение  реальные процессы, происходящие в экономике организаций. Информация бухгалтерского учета позволяет осуществлять действенный контроль за хозяйственной деятельностью, повышать качество управленческих решений и эффективность работы организаций.  

Изучение дисциплины «Основы экономического анализа и бухгалтерский учет» предусмотрено образовательными стандартами высшего образования по всем экономическим специальностям и включается в цикл общепрофессиональных дисциплин.

Основной целью ее изучения является формирование у будущих специалистов знаний по организации, методологии и методикам бухгалтерского учета, умений использовать учетную информацию для принятия обоснованных управленческих решений в деятельности организаций различных форм собственности.

Каждый обучающийся  должен изучить:

-нормативные и законодательные акты, регулирующие методологию учета на различных участках учетно-аналитической работы;

- теоретические основы отражения на счетах бухгалтерского учета хозяйственных операций;

- формы бухгалтерского учета и их основные регистры;

- методики учета имущества, обязательств, доходов и расходов  организаций;

-содержание и порядок составления  форм промежуточной и годовой бухгалтерской отчетности;

  - порядок подготовки и представление бухгалтерской отчетности, удовлетворяющей требованиям внешних и внутренних пользователей;

- этапы использование информации бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности для разработки профессиональных суждений финансовом положении и эффективности деятельности организации.

С учетом вышеизложенного в результате изучения учебной дисциплины «Бухгалтерский учет» обучающийся должен получить профессиональные навыки ведения учета, освоить его методику и организацию для использования  информации в процессе принятия управленческих решений.
В результате изучения дисциплины студенты должны:

ЗНАТЬ:  

· экономико-логические модели формирования анализируемых показателей; 

· отечественные и зарубежные методики анализа изучаемых показателей в рыночных условиях; 

· показатели финансового состояния и платежеспособности. эффективности использования капитала, рабочей силы;

· бухгалтерскую и статистическую отчетность, используемую как информационную базу для глубокого и комплексного анализа.

УМЕТЬ: 

· проанализировать причинно-следственные связи, взаимообусловленности и взаимозависимости по формированию анализируемых показателей;

· выявить тенденции в показателях финансового состояния, эффективности использования капитала, ценных бумаг, инвестиционной привлекательности и др.

· обосновать  и количественно соизмерять факторы изменения анализируемых показателей отчетного периода против базисного (планового) в сопоставимых условиях;

· выявить резервы повышения эффективности управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия;

· обосновать управленческие решения по увеличению объема реализации продукции, прибыли как основных факторов улучшению финансовой устойчивости и платежеспособности предприятия в рыночных условиях хозяйствования.

ИМЕТЬ НАВЫКИ: 

расчета факторов изменения анализируемых показателей; обоснования и расчета резервов повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия за счет улучшения использования всех производственных резервов.

Перечень других дисциплин, их разделов и тем, усвоение которых необходимо студентам для изучения данной дисциплины:

· Экономическая теория - все темы

· Экономика  и организация  промышленного предприятия - все темы

· Финансы предприятий - все темы.

· Бухгалтерский учет- все темы.

