Тема 1. Основы финансовой отчетности, формируемой по международным стандартам
	Предпосылки и значение создания международных стандартов финансовой отчетности, порядок их разработки и утверждения. Понятие и цели формирования отчетности. Пользователи информации финансовой отчетности. Основополагающие допущения (принципы) составления финансовой отчетности и качественные характеристики, содержащейся в ней информации. Элементы финансовой отчетности и этапы ее формирования. Методы оценки стоимости и концепция поддержания капитала. Первое применение международных стандартов финансовой отчетности.

Тема 2. Состав и структура международных стандартов финансовой отчетности (МСБУ)
	Общие положения формирования финансовой отчетности по МСБУ. Отчет о финансовом положении компании на конец периода (балансовый отчет). Отчет о совокупном доходе за период. Отчет об изменениях капитала. Отчет о движении денежных средств. Примечания к финансовой отчетности. Представление учетной политики, признание, оценка элементов финансовой отчетности и прочие раскрытия информации.

Тема 3. Общие положения и методологические принципы формирования МСФО
	МСФО №1«Первое применение Международных стандартов финансовой отчетности». МСФО №2 «Выплаты долевыми инструментами». МСФО №3 «Объединение бизнеса». МСФО №4 «Договоры страхования». МСФО №5 «Выбытие внеоборотных активов удерживаемых для продажи и прекращенная деятельность. МСФО №6 «Разведка и оценка минеральных ресурсов». МСФО №7 «Финансовые инструменты.

Тема 4. Трансформация отчетности.
[bookmark: _GoBack]	Методы подготовки отчетности по МСФО. Этапы и информационное обеспечение процесса трансформации финансовой отчетности. Рабочие документы процесса трансформации. Пример трансформации бухгалтерского баланса энергетической компании. Проблемы перехода и перспективы внедрения  МСФО в РБ.
