Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины 
«Судебно-экономическая экспертиза»

Целью изучения учебной дисциплины «Судебно-экономическая экспертиза» является углубленное ознакомление студентов по специальности 1-25 01 04 «Финансы и кредит» с основами назначения, методикой проведения и особенностями судебно-экономической экспертизы. 
В процессе изучения данной учебной дисциплины студенты должны:
− уметь обосновать роль судебно-экономической экспертизы в системе управления экономикой, ее задач и обеспечение эффективного использования ресурсов организаций различных форм собственности, вытекающих из требований нормативных правовых актов Республики Беларусь;
− овладеть навыками применения и анализа требований нормативных правовых актов области судебно-экономической экспертизы;
− изучить источники информации, которыми можно воспользоваться для проведения судебно-экономической экспертизы;
− изучить методики организации и проведения судебно-экономической экспертизы основных финансово-хозяйственных операций  организации.
Это позволит сформировать у студентов навыки самостоятельно решать вопросы, связанные с назначением, производством судебно-экономической экспертизы и оформлением ее результатов.
В результате изучения учебной дисциплины «Судебно-экономическая экспертиза» студенты должны получить навыки практического применения и использования нормативных правовых актов по вопросам организации, назначения, проведения и оформления результатов судебно-экономической экспертизы; составлять соответствующую документацию по результатам проведения судебно-экономической экспертизы.


