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Учебная дисциплина «Судебно-экономическая экспертиза» является углубленное ознакомление студентов с основами назначения, методикой проведения и особенностями судебно-экономической экспертизы. 
Структура программы и методика преподавания учебной дисциплины учитывают новые результаты экономических исследований и последние достижения в области педагогики и информационных технологий, ориентируя обучающихся на приобретение соответствующих профессиональных компетенций:
 ПК-3. Применять методы судебно-экономической экспертизы в сфере финансов и кредита;
 ПК-4. Самостоятельно приобретать с помощь информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности;
 ПК-8. Разрабатывать документы по назначению и проведению судебно-экономической экспертизы;
ПК-9. Проводить анализ выявленных отклонений и вырабатывать конкретные предложения с целью повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности;
– ПК-14. Использовать методы финансового анализа, планирования и прогнозирования, финансового контроля  в практике проведения судебно-экономической экспертизы;
– ПК-19. Работать с юридической литературой и трудовым законодательством. 
1.3. В результате изучения учебной дисциплины «Судебно-экономическая экспертиза»  обучающийся должен:
знать:
- общие понятия судебных экспертиз;
-  задачи судебно-экономической экспертизы;
- общие и частные характеристики судебно-экономической экспертизы, сущность которой определяется финансовыми и процессуальными аспектами;
- методики проведения судебно-экономической экспертизы;
- действующие нормативные правовые акты в области судебно-экономической экспертизы;
уметь:
- ориентироваться в источниках информации, которыми можно пользоваться для проведения судебно-экономической экспертизы;
- использовать общие и частные приемы в процессе исследования материалов, представляемых на судебно-экономическую экспертизу;
- составлять соответствующую документацию по результатам проведения судебно-экономической экспертизы.
