Методические рекомендации к изучению дисциплины «Бухгалтерский анализ деятельности организаций»

[bookmark: _GoBack]Дисциплина «Бухгалтерский анализ деятельности организаций» предназначена для магистерской программы практико-ориентированной направленности «Учет, анализ и аудит в организациях строительного комплекса». Она формирует у магистрантов современное понимание теории, методологии и методики  анализа,   дает профессиональное знание  предмета и обеспечивает умение осуществлять аналитические процедуры по данным бухгалтерского учёта, интерпретировать результаты анализа с целью формирования выводов об эффективности работы организации. 
	Целью курса является обеспечение магистрантов знаниями о возможностях бухгалтерского анализа, о его месте, роли и значении в информационном сопровождении процесса принятия управленческих решений. 
В результате изучения данной дисциплины магистрант должен знать, что представляет собой бухгалтерский анализ как направление экономического анализа, каковы его роль и место в  информационной системе организации, что отличает бухгалтерский анализ от традиционного анализа хозяйственной деятельности.
Магистрант должен уметь применять основные способы и приёмы бухгалтерского анализа, грамотно интерпретировать его результаты;
Основными формами изучения курса являются лекции, практические и семинарские занятия, самостоятельная работа студентов, индивидуальная работа с участием преподавателя, написание научных работ.

