Методические  рекомендации по изучению дисциплины «МСФОГС».
Дисциплина «Международные стандарты бухгалтерского учета  и отчетности в организациях государственного сектора» является необходимым фундаментом для формирования у специалиста с квалификацией магистр современного понимания международной методологии и методики бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности, актуальных мировых тенденций в области гармонизации и стандартизации учетного процесса. 
Целью дисциплины является обеспечение знаниями о системе и содержании международных стандартов финансовой отчетности, их месте, роли и значении в информационном сопровождении принятия управленческих и инновационных решений. 
Задачи изучения дисциплины состоят в следующем:
· - получение знаний о качественных характеристиках и принципах подготовки финансовой отчетности по МСФОГС;
· получение знаний о критериях признания, видах оценки и порядке отражения в финансовой отчетности отдельных активов, обязательств, элементов капитала и финансовых результатов деятельности организаций;
· формирование навыков ведения бухгалтерского учета в соответствии с требованиями МСФОГС; 
· овладение навыками составления основных форм финансовой отчетности в соответствии с требованиями МСФОГС.
Изучение оригинальных текстов международных стандартов финансовой отчетности позволит будущим специалистам использовать знания в практике хозяйственной деятельности организаций различных отраслей национальной экономики.
Учебная программа определяет следующие требования к профессиональным компетенциям специалиста.
·  Владеть теоретическими основами и принципами организации бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять законодательные и нормативные правовые акты по вопросам учета, отчетности, анализа и контроля.
·   Владеть правилами заполнения и обработки бухгалтерских документов,  навыками моделирования аналитической информации в системе двойной записи на счетах  и в учетных регистрах с использованием компьютерных технологий.
·   Формировать и систематизировать учетно-аналитические и статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организации и ее подразделений в отчетности.
·   Осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития бухгалтерского учета, анализа и аудита, инновационным  проектам и решениям.
·   Определять цели инноваций в области бухгалтерского учета, анализа и аудита и способы их достижения.
·   Оценивать конкурентоспособность и экономическую эффективность разрабатываемых инноваций в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять методы анализа эффективности внедрения инноваций.
·   Работать с юридической литературой, гражданским, трудовым и бухгалтерским законодательством; анализировать и оценивать собранные данные.
·   Осуществлять консультации по вопросам отражения в бухгалтерском учете хозяйственных операций и заполнению форм бухгалтерской отчетности в соответствии с требованием законодательства.
·   Осуществлять консультации по вопросам финансового и комплексного анализа хозяйственной деятельности организации.
·   Формировать финансовые источники хозяйственной деятельности и осуществлять контроль  их использования.
В результате изучения учебной дисциплины «Международные стандарты финансовой отчетности государственного сектора» магистрант должен
знать:
· содержание основных МСФОГС; 
· методики бухгалтерского учета активов, обязательств, капитала, доходов и расходов согласно МСФОГС;
· состав обязательных показателей и порядок их раскрытия в промежуточной и годовой финансовой отчетности, взаимоувязку показателей форм финансовой отчетности;
уметь
· применять полученные знания в практике организаций Республики Беларусь;
· анализировать влияние применения МСФОГС на выбор и применение методов бухгалтерского учета;
владеть:
· основными приемами и навыками трансформации бухгалтерской отчетности, составляемой белорусскими организациями, в соответствии с положениями МСФОГС;
· анализировать проблемные ситуации  для оценок в целях формулирования проблем и нахождения путей их решения.

