ВВЕДЕНИЕ
Представленный учебно-методический комплекс предназначен для обучения студентов I ступени высшего образования в рамках дисциплины «Международный менеджмент» для специальности 1-26 02 02 «Менеджмент (по направлениям)».  Учебно-методический комплекс структурно состоит из таких разделов как базовая и учебная программы по дисциплине, конспект лекций, план проведения практических занятий, тематика рефератов, вопросы к экзамену, вопросы к контрольным работам, рекомендуемая литература.

Цель изучения дисциплины «Международный менеджмент» заключается в овладении теоретическими знаниями и практическими навыками в области организации и управления бизнесом как системой в международном экономическом пространстве.

Учебная методический комплекс предназначен для изучения:

· в теоретическом плане – представление теоретических основ и особенностей транснационализации бизнеса, организационных форм и структур управления компаниями, участвующими в международном бизнесе, движущих сил и видов межфирменной интеграции;

· в методическом плане – характеристика основных методов исследования уровня транснационализации компаний, интеграционных процессов, проектирования организационных структур управления ТНК, анализа эффективности формирования международных стратегических альянсов  и трансграничных процессов слияния и поглощения компаний;

· в практическом плане – получение знаний, отражающих передовую мировую и отечественную практику управления международным бизнесом.

