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ДАЁШЬ ШВЕЙЦАРИЮ !
20-й ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ВИЗИТ БИБЛИОТЕКАРЕЙ БЕЛАРУСИ 
в ШВЕЙЦАРИЮ и ГЕРМАНИЮ. 
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1
Белорусская библиотечная ассоциация с 7 по 15 октября 2016 г. организует профессионально-познавательный визит в Германию и Швейцарию.

Весной прошлого года мы провели пятнадцатый библиотечный тур по библиотекам, дворцам и замкам Польши. Осенью путешественники библиотекари успели съездить в Австрию, а на Рождество в Прагу. Весной этого года посетили парад цветов в Голландии и развеялись в балтийском круизе (кризис (). И вот уже 20-й библиотур! 

Более 700! белорусских библиотекарей посетили свыше 100 Европейских городов и 59  библиотек, 147 дней в пути, общий маршрут уже длиннее экватора (пошли на второй круг). Самые экономные и неповторимые маршруты. Ни один человек не смог поучаствовать во всех поездках (, но все хотят продолжения ( 

У нас не было основательного тура по Швейцарии. Пора! Опыт и наработанные контакты позволяют предложить за очень умеренную цену 320-350 евро поездку по самым ярким и известным местам Швейцарии, с посещением герцогства Лихтенштейн, прекраснейшего немецкого замка Гогенцоллерн, крупнейшего в Европе - Рейнского водопада, получившей всемирную известность публичной библиотеки Штутгарта и старинного Регенсбурга. 
Маршрут, как обычно у нас – уникальный и неповторимый!  Только одна ночь в пути.
Комфорт и масса впечатлений

Минск - Штутгарт - замок Гогенцоллерн – Женева - Швейцарская ривьера (Шильонский замок - Лозанна - Вевей - Монтре) - Лихтенштейн – Люцерн – Берн – Цюрих - Регенсбург  - Минск

Стоимость поездки не включает оплату визы. В поездках предыдущих лет участники, как правило, получали многократные визы. Маршрут предварительный, ведутся переговоры с турфирмами, перевозчиками и библиотеками. Ждём Ваших предложений по маршруту.
К участию приглашаются все библиотечные специалисты, их друзья, знакомые, спонсоры, читатели, пользователи и просто прохожие, с чувством юмора и мечтами о путешествиях.
Поскольку организация оригинального группового тура требует большой подготовительной работы, проработки и согласования маршрута, бронирования и предоплаты отелей, подбора экскурсоводов… список участников должен быть сформирован в августе.
Желающие принять участие в поездке должны не позднее  30 июля 2016 г. выслать заполненную регистрационную форму (см. ниже) на 2 адреса одновременно (для надёжности): 

SV.SHA@bk.ru и Elena_Dudaleva@mail.ru
Регистрация по мере поступления заявок. Мест только 30.
Если Вы не получите ответ о регистрации в течение 3-х дней – вышлите заявку повторно. 
ПОЖАЛУЙСТА, СООБЩИТЕ ЭТУ ИНФОРМАЦИЮ КОЛЛЕГАМ И ЗНАКОМЫМ
Дополнительная информация будет размещаться на сайте edoc.bseu.by раздел «библиотека БГЭУ» / «библиотечное дело» / «международное сотрудничество»
Контактная информация:

· Общая организация визита, контакты с библиотеками и турфирмами
             – Шандора Сергей Викентьевич - член Совета ББА, председатель комитета по международным связям ББА, директор библиотеки БГЭУ 

тел. (017) 209-88-92,    8-029-55-11-311 (МТС), SV.SHA@bk.ru
· Регистрация участников визита, информационное сопровождение

             – Драбо Елена Александровна - член комитета по международным связям ББА
 
 тел. (017) 336-45-00, 8-029-704-13-52 (МТС), Elena_Dudaleva@mail.ru
С.В. Шандора 
