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ДАЁШЬ ШВЕЙЦАРИЮ !
20-й ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ВИЗИТ БИБЛИОТЕКАРЕЙ БЕЛАРУСИ 
в ШВЕЙЦАРИЮ и ГЕРМАНИЮ. 
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 2
Друзья, коллеги, уважаемые дамы и господа у нас есть хорошая новость: нашлось немало желающих посмотреть Швейцарию. 
И это замечательно! Когда в начале лета мы заявляли очередной оригинальный библиотечный тур, подобный интерес и его результаты сложно было предугадать.
Более 50 человек сообщили о своём намерении пройтись путями русской интеллигенции, революционной, да и белой эмиграции, и солдат, которые под ведомом Суворова показали … 
Традиционно, около трети заявившихся отказываются от своего намерения. Но с учётом тех, кто ещё проснётся и захочет реально посетить Швейцарию – кворум есть. 
Сейчас многие в отпусках, турфирмы стригут доходы из кошельков отдыхающих, и организаторам совсем непросто отрабатывать маршрут, вести переговоры с турфирмами и библиотеками. Мы просили Ваши пожелания по маршруту, большинство промолчало, согласившись с предложенным. Конечно нашлось пару человек, кто предложил за те же деньги посетить ещё пол Европы, включая Рим и Париж: это – как в мультике: можно из одной шкурки пошить пять шапок, но ! ооочень маленьких (.
Значительная часть работы проводится активистами комитета по международным связям ББА на общественных началах. Каждый звонок или электронное письмо это личное время и деньги организаторов. При этом многие заявившиеся не удостоили чести прислать письмо с чётко заполненной регистрационной формой. Мол, поищите по архивам прошлых поездок.
Догадайтесь, какие прекрасные мгновения испытывает оргкомитет, когда за три дня до поездки пару человек заявляют, что они не едут - турфирма авансом (из доверия к оргкомитету) проплатила заявленное количество мест, возврат денег не возможен. А отказавшиеся еще не внесли ни цента, и не намерены извиняться. Почти ! всегда удавалось найти замену, но были случаи - турфирма отказывалась работать с нами (.   

Мы друзья! И это самый большой бонус коллективного тура. Пожалуйста, относитесь как добрые друзья (. 
Оперативно сообщайте об изменениях ситуации и регулярно читайте почту.
Кто не прислал регистрационную форму – мы всё ещё ждём её от Вас! 
на 2 адреса: SV.SHA@bk.ru и Elena_Dudaleva@mail.ru
Последующая информация будет рассылаться только по электронным адресам, зарегистрировавшихся на тур. 
Следите за почтой. Оргкомитет не имеет возможности и не берет на себя обязательства дополнительно напоминать об отправленной информации! 
Оперативная информация о туре, дополнительно размещается на сайте edoc.bseu.by раздел «Библиотека БГЭУ» / «Библиотечное дело» / «Международное сотрудничество»
Проверьте надёжность Вашего почтового ящика, договоритесь с кем-то из коллег о взаимном информировании. 
Контактная информация:

 – Шандора Сергей Викентьевич тел. (017) 209-88-92, 8-029-55-11-311 (МТС), SV.SHA@bk.ru
 – Драбо Елена Александровна     тел. (017) 336-45-00, 8-029-704-13-52 (МТС), Elena_Dudaleva@mail.ru
С.В. Шандора 
