ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Товароведение и экспертиза однородных товарных групп (в отрасли). Товароведение и экспертиза молочных товаров», которая является учебной дисциплиной государственного компонента типового учебного плана образовательного стандарта, предназначен для подготовки товароведов-экономистов для специальности 1-25 01 09 Товароведение и экспертиза товаров специализации 1-25 01 09 01 Товароведение и экспертиза продовольственных товаров .
УМК разработан в соответствии с приказом ректора БГЭУ №1114-А от 3.12.2015 г. и  состоит из титульного листа, введения, учебной программы, краткого конспекта лекций, лабораторного практикума, тематики рефератов и курсовых работ, вопросов к экзаменам, текущему контролю знаний, методических рекомендаций по УСРС, графика УСРС, списка рекомендованной литературы. 
Цель – формирование у студентов системы знаний, умений и преподавания профессиональных компетенций в области товароведения и экспертизы молочных товаров.
Задачи:
- изучить классификацию, ассортимент,  характеристики и свойства товаров и товарных групп; 
- основные технологические процессы производства товаров; факторы, формирующие и сохраняющие качество товаров;
- требования к качеству, безопасности и маркировки товаров; 
- способы упаковки, хранения и транспортирования товаров; 
- дефекты и способы фальсификации товаров; 
- критерии и методики оценки качества товаров. 

В соответствии с учебным планом дневной формы получения высшего образования учебная программа учреждения высшего образования по учебной дисциплине «Товароведение и экспертиза однородных товарных групп (в отрасли). Товароведение и экспертиза молочных товаров» рассчитана на 198 часов, из них аудиторных занятий – 108 часов. Распределение по видам занятий: лекций – 56 часов; лабораторных занятий – 52 часа. Учебным планом предусмотрена курсовая работа. Форма текущего контроля – экзамен.


