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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, изучающим дисциплину «Финансово-инвестиционный менеджмент».  
В современных условиях хозяйствования, усиления глобализационных и интеграционных экономических процессов возрастает конкуренция, усложняются финансовые связи между предприятиями, успех функционирования отдельных хозяйственных субъектов во многом зависит от использования рациональной системы управления финансовой и инвестиционной деятельностью. Изучение данного предмета направлено на познание сущности финансового и инвестиционного менеджмента и овладение его прогрессивными методами. Эта дисциплина является весьма сложной, поскольку изучает многие теоретические проблемы, действия конкретных инструментов и способы выбора эффективных решений, исходя из уровня риска и достигаемой финансовой выгоды.
Данный курс во многом поможет лучше ориентироваться в проблемах финансово-инвестиционного менеджмента, овладеть основными методами управления финансовой и инвестиционной деятельностью организации. Его структура соответствует базовой программе «Финансово-инвестиционный менеджмент» для студентов специальности «Мировая экономика». 
В комплекс включены: базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины студенты в комплекс включены вопросы к экзаменам и тесты. 
Комплекс составлен ассистентом кафедры налогов и налогообложения Пекарской А.Ю.

