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Тема 1. Обоснование налоговой стратегии обеспечения конкурентоспособности белорусской экономики.
                  Формирование налоговой системы, соответствующей государственной стратегии развития любого государства является одной из актуальных проблем практики реформирования национальной экономики. При этом национальная налоговая политика должна базироваться на определенной государственной концепции налогообложения, учитывающей объективные факторы экономического развития и макроэкономические тенденции.
       Стратегия устойчивого развития субъектов хозяйствования в современных условиях основывается на инновационной государственной политике, которая в свою очередь осуществляется через налоговую политику, стимулирующую развитие производства, используя закономерность зависимости между уровнем налоговых ставок (т.е. изъятия доходов) и ростом налогооблагаемой базы (т.е. ростом производства). Это определяет необходимость  обоснования методологических подходов в области совершенствования налоговой системы Республики Беларусь в соответствии с государственной политикой инновационного развития и моделирования эффективной налоговой системы, обеспечивающей это развитие. При этом необходимо учитывать взаимосвязь и взаимоподчиненность основных составляющих налоговой политики государства: налоговой доктрины, налоговой стратегии и налоговой тактики.

      Налоговую политику следует рассматривать прежде всего  как  экономическую концепцию, научно-обоснованную теорию, определяющую роль и место налогообложения в стратегии государственного развития и соответствующую экономическому и социальному развитию общества. Она предопределяет характер развития налоговой системы и сущность правового регулирования налоговых отношений. При  этом она строится по схеме: цель – средства – результат.     

        На основе общей концепции развития конкретного государства обосновывается налоговая доктрина, которая базируется на классических принципах налогообложения,  определяется экономическими факторами и реализуется через налоговую стратегию государства. Налоговая стратегия  в свою очередь рассчитывается на долгосрочных или среднесрочных прогнозах, оперирует системой налоговых рычагов и направлена на решение крупномасштабных задач по обеспечению налоговой доктрины развития государства. В условиях рыночной экономики она является основным цивилизованным методом достижения сбалансированности материальных и денежных потоков и на этой основе обеспечения реального экономического роста экономики.

          Использование преимуществ налоговой стратегии зависит от степени  компетенции государства в обеспечении комплексного использования разнообразных финансовых рычагов и стимулов и уровня организации управления налоговыми отношениями, что реализуется посредством налоговой тактики. В отличие от налоговой стратегии она направлена на достижение целей конкретного этапа развития экономики, путем своевременного применения различных методов налоговой политики. При относительной стабильности налоговой стратегии налоговая тактика должна отличаться гибкостью, что предопределяется  изменением экономических условий, социальными и другими факторами. Обязательность реформирования налоговой политики объясняется существенным изменением экономической системы и не возможностью и не эффективностью применения устаревших инструментов налогового регулирования с учетом государственной стратегии развития экономики в целом.

           Анализ эффективности налоговой политики предполагает прежде всего обоснование ее соответствия  социально-экономическим параметрам развития общества, определение влияния интеграционных процессов и степени открытости экономики, а также методов регулирования инвестиционных и инновационных процессов.

            Вместе с тем проводимые мероприятия в области налогового стимулирования  не обеспечивают в полной мере параметров инновационного развития. Это вызвано отсутствием научно-обоснованной налоговой концепции устойчивого развития национальной экономики, ориентированной на стимулирование инноваций с учетом тенденций влияния интеграционных процессов и высокой степени открытости экономики на национальную экономическую политику. 

            В связи с этим формирование новой модели экономического развития национальной экономики, ориентированной на обеспечение конкурентоспособности белорусской экономики  и максимальное использование внутренних резервов развития республики должна предусматривать: 

              -обоснование подходов в области модернизации налоговой системы Республики Беларусь в соответствии с государственной стратегией экономического развития, обеспечивающей устойчивый экономический рост;       -  создание действенной государственной поддержки инноваций;

             - систему эффективного налогового регулирования инноваций на всех стадиях инновационного процесса, включая стимулирование внедрения инноваций в производство, спроса на инновационную продукцию и соответственно организаций, внедряющих и потребляющих ее, а также предприятий инновационной инфраструктуры;

              -осуществление постоянного мониторинга действующего налогового законодательства и применяемых инструментов налогового регулирования;

                - более широкое применение налоговых льгот для инновационной деятельности и иностранных инвесторов;

                - разработку методики определения основных макроэкономических параметров и пропорций системы налогообложения на основе определения уровня  централизации доходов бюджета (в соответствии с применяемой в республике методикой расчета ВВП по методу расходов) и  утвержденными прогнозными показателями экономического развития Республики Беларусь;

                 -оценку соответствия налоговой политики параметрам социально-экономического развития национальной экономики с учетом интеграционных процессов и степени открытости экономики в условиях обеспечения инновационного роста.
Тема  2.  Налоговое регулирование инвестиций в Республике

Беларусь.
       Основой  устойчивого  развития  предприятий  является  определение  стратегии  осуществления  перспективных  долгосрочных  программ  по  техническому  перевооружению,  внедрению  передовых  технологий,  обеспечивающих  увеличение  объёмов  производства  продукции,  повышение  её  качества  и  конкурентоспособности.
       Реализация этих стратегических задач в значительной степени зависит от эффективной системы налогообложения, которая характеризуется рядом экономико-экономических принципов ее организации и  функционирования. 
К их числу относятся общенациональные принципы справедливости, определенности, удобства, экономии. В дальнейшем они были дополнены  новыми обоснованиями рациональности  налоговой системы, т.е. принципами эластичности, всеобщности, оптимальности, правильным выбором источников взимания, удобства уплаты налогов и снижения издержек по их уплате в бюджет.

          Вторая группа – это внутринациональные принципы, на основе которых создаются налоговые концепции на определенном  историческом этапе развития соответствующего государства в соответствии с политической ситуацией, политическим курсом и уровнем развития экономики.

         Проблема  инвестиций  в  республике  упирается  в  недостаток  ресурсов  для  их  финансирования.  
      На  государственном  уровне  предпринимаются  определённые  шаги  в  финансовом  обеспечении  и  стимулировании  инноваций  и  инвестиций.  Это   находит  выражение  в  формировании  правовой  базы  осуществления  инвестиционной  деятельности  в  виде  Инвестиционного  кодекса,  обосновании  комплексного  прогноза  научно-технического  прогресса    в  отраслях  экономики, разработки национальной стратегии устойчивого    социально-экономического  развития  Республики Беларусь на период до 2020года, которая определяет активизацию  инновационной  и  инвестиционной  деятельности,  как  приоритетное  развитие экономики на современном этапе.

       В  качестве  средств  реализации  этого  приоритета  выделяется  государственная  поддержка    важнейших  инвестиционных  проектов,  внедрение  эффективного  механизма   инвестиций  в  экономику,  включая  увеличение  объёма  прямых  инвестиций  и  кредитов,  новую  амортизационную  и налоговую политику.

             В тоже время статистика  отражает  существенную  долю  бюджетных  ассигнований  в  финансировании  инвестиций.  Участие  государства  в  финансовом  обеспечении   инвестиционных  проектов  составляет  более  20%.  Однако,  выделение  отдельным  предприятиям  прямых  ассигнований  из  бюджета  даже  на  важнейшие  инвестиционные  проекты   порождает  иждивенческие  настроения,  не  способствует  стремлениям  к  максимально  рациональному   использованию  бесплатно  полученных  финансовых  средств  и  к  тому  же  нарушает  равенство  экономических  условий  для  всех  субъектов  хозяйствования.
            В условиях перехода на инновационную модель хозяйствования  происходит перестройка налогового механизма, смена приоритетных форм налоговой поддержки субъектов хозяйствования. Акцент переносится на создание условий сохранения конкурентных позиций на международном рынке.

               Поэтому  альтернативой  прямому  бюджетному  финансированию  д выступают косвенные  методы  стимулирования  инвестиционных  инициатив  и  в  первую  очередь  правильный выбор инструментов налогового регулирования. Государство может воздействовать на материальные интересы налогоплательщиков различными методами: изменением объектов налогообложения, влияющим на стоимостную структуру налоговых изъятий, дифференциацией ставок налогов по категориям плательщиков, налоговыми льготами, включая полное освобождение от уплаты налогов; отсрочкой платежей (налоговый кредит); аннулированием налоговой задолженности и даже возвратом  уплаченных сумм; предоставлением налоговой амнистии и другими.

          Во всем арсенале средств государственного  воздействия на инвестиционную деятельность наибольшее значение придается налоговым льготам. Их выгодность легко просчитывается для налогоплательщиков  и поэтому они способны направлять предпринимательскую активность и динамику инвестиций в нужное для общества русло.

        Предоставление льгот налогоплательщикам обычно ассоциируется с потерями части доходов государственного бюджета. Однако такое понимание налоговых льгот является неправомерным. Они должны работать и на налогоплательщиков, создавая им выгодные условия для бизнеса, и на государство, обеспечивая прирост инвестиций, увеличение налогооблагаемой базы, увеличение в итоге поступление ресурсов в бюджет. Только двусторонний подход к данной проблеме позволяет реально оценить целесообразность той или иной льготы. Кроме того необходимо проводить расчеты их результативности на несколько лет вперед, так как бюджетный эффект от их предоставления не может быть немедленным.   

            Наиболее  весомой  является  льгота,  касающаяся   освобождения   от  налогообложения, организаций, являющимися производителями инноваций. 

              В тоже время меры по стимулированию внедрения инноваций в производство, а также  спроса на инновационную продукцию в действующей системе налогового стимулирования практически не представлены.                
             Между тем отсутствие или незначительное стимулирование этих стадий инновационного процесса, и соответственно организаций, внедряющих и потребляющих инновационную продукцию, а также предприятий инновационной инфраструктуры, снижают эффективность налогового стимулирования и в конечном счете мешает нормальному развитию инновационной экономики.
            В связи с этим повышение эффективности системы налогообложения в условиях инновационной экономики предполагает создание наиболее благоприятного налогового климата непосредственно для организаций, успешно внедряющих инновации в производство, и разработку специального налогового режима стимулирования спроса на инновации и соответственно  предприятий, их потребляющих, а также организаций инновационной инфраструктуры.

             .Поэтому  наиболее  эффективной  формой  налогового  стимулирования  инвестиций  являются    налоговые  кредиты  и  преференции,  которые  являются  более  эффективным  методом  налогового  стимулирования,  ибо  предусматривают     обязательное  финансовое  обеспечение  каждого  бизнес проекта   и  возврат  ресурсов  в  государственный  бюджет.

             Инвестиционная  политика  предприятий  формируется  в  условиях  экономического  кризиса.  Это  определяет  её  специфику  и  отличия  от  общепризнанных  принципов.  Белорусским  предприятиям  чаще  всего  не  приходится  делать  выбор  из  множества  инвестиционных  альтернатив.  Главной  проблемой  является   изыскание  средств для  обновления  изношенного  оборудования,    совершенствования  технологии  производства  с  целью  выпуска  современной  конкурентоспособной  продукции.

        Поэтому  подъём  инвестиционной  активности  предприятий  тесно  связан  с  разработкой  обоснованной  бизнес стратегии,  обеспечивающей  эффективное  инвестирование  денежных  средств,  внедрением  новых   организационных  форм  и  принципов  управления  и  мобилизации  ресурсов.  

           В  условиях  рыночных  отношений  инвестиционная   стратегия  предприятий  зависит  от  многочисленных  как  внешних,   так  и  внутренних  факторов:  налоговой  нагрузки,  возможностей  накопления  ресурсов,  инвестиционных  стимулов     и  льгот,  денежно-кредитной,  амортизационной  политики,  уровня  риска  и  инфляции  и  др.

     Перечисленные  факторы  в  той  или  иной  мере   должны  учитываться  при  принятии  инвестиционных  решений,  поскольку  они  влияют  на  финансовые  потоки  предприятий,  изменяют  показатели  их  деятельности,  ужесточают  требования  к  выбору    обоснованных  инвестиционных  проектов,  их  финансовому  обеспечению.   Кроме  этого  они  определяют  необходимость  дополнительного  анализа     и  оценки  с  точки  зрения  воздействия  на  поведение,  как  инвестора,  так  и  объекта  вложения  средств.  Это  относится,  прежде  всего,    к  необходимости   обоснования  будущих  финансовых  потоков.  При  нестабильности  нормативной  базы  в  части  валютного  регулирования  расчёт  эффективности  проектов  реконструкции,  наряду    с  возможностями  окупаемости    капитальных  вложений,  должен  включать     валютный  баланс  поступлений  и  расходов  денежных  средств.  Это  позволит  исключить  риск  не возврата   привлечённых  ресурсов  в  результате  отсутствия   свободной  конвертации  национальной  валюты.

           Инвестиционная политика предприятий формируется в условиях экономического кризиса. Это определяет ее специфику и отличие от общепризнанных принципов. Белорусским предприятиям не приходится делать выбор  из множества инвестиционных альтернатив. В связи с этим изыскание финансовых ресурсов для обновления изношенного оборудования, внедрения новых современных технологий с целью выпуска  высокотехнологичных, конкурентных товаров является переориентация финансирования предприятий с консервативного банковского кредита на венчурный капитал, стимулирование активности частного сектора и смена приоритетных сфер налоговой поддержки. 

         Однако для поддержания функционирования рынка рискового капитала должна быть разработана система налогового стимулирования всех его участников: инновационных наукоемких предприятий, инвесторов, венчурных фондов.

         Как показывает мировая практика, инновационные малые (венчурные) формы хозяйствования с их высокой маневренностью являются более приспособленными к современным требованиям экономики по сравнению с крупными коммерческими структурами. Это определяет необходимость введения новых изменений, поощряющих деятельность таких фирм и снижающих их налоговую нагрузку. В первую очередь это относится к изысканию источников финансирования малого инновационного бизнеса, поскольку этим фирмам трудно рассчитывать за получение кредитов для инновационных, а значит и рисковых проектов в больших объемах.
Тема 3.   Налоговое  стимулирование инновационной инфраструктуры.

                 Активизация инновационной деятельности предприятий не возможна без проведения комплекса мер государственного регулирования, в том числе налогового, которое выделено как одно из приоритетных направлений развития экономики. 

                В экономической науке и практике отсутствует общепринятое определение понятия налогового стимулирования. В связи с этим недостаточно разработана классификация инструментов налогового стимулирования, что снижает воздействие налоговых рычагов на повышение инновационности экономики. 

            Налоговое стимулирование представляет собой комплекс мер по предоставлению налоговых льгот и преимуществ субъектам экономических отношений, создающих благоприятные условия для осуществления ими инновационной деятельности. Реализуется налоговое стимулирование через использование определенных методов налогового регулирования,   которые характеризуются предоставлением субъектам хозяйствования имущественных или иных преимуществ при выплате налогов. 

        Исходя из этого можно выделить следующие методы налогового стимулирования: уменьшение налоговых ставок, полное освобождение от налогообложения, установление  налоговых каникул при уплате налога на прибыль, полученную от реализации инновационных проектов, применение льготных режимов налогообложения, упрощенной системы налогообложения; использование вычетов определенных затрат из налогооблагаемой базы; разрешение переноса убытков организации на будущие периоды; применение ускоренной амортизации; предоставление инвестиционного налогового кредита и др.

          Вместе с тем эффективная реализация процесса налогового стимулирования инновационной экономики может быть достигнута путем создания комплексной системы стимулирования инновационной деятельности на всех ее стадиях: от создания налоговых стимулов расширения спроса на научные исследования  и инновационную продукцию; предоставления налоговых льгот в процессе инвестирования в науку и инновационную сферу до успешной  коммерциализации результатов разработок на основе этого знания.

            На отдельных стадиях осуществления инновационной деятельности

участвуют различные субъекты инновационной экономики: производители инноваций; организации, внедряющие инновации в производство; потребители инноваций и организации инновационной инфраструктуры. 

            На стадии фундаментальных и прикладных исследований особую роль играет деятельность организации – производителей инноваций, которые являются источниками новых знаний, их разработчиками. На стадии опытно- конструкторских разработок и внедрения инновационных продуктов на рынок особенно важно осуществление деятельности  организаций, внедряющих инновации в производство. Для достижения коммерческого эффекта мероприятий по дальнейшему внедрению инновационных продуктов и технологий на рынок необходима активизация деятельности организаций – потребителей инноваций. На всех стадиях инновационного процесса эффективность его осуществления зависит от слаженной работы организаций инновационной инфраструктуры. 

             В связи с этим комплексная система налогового стимулирования  развития инновационной экономики должна включать меры по стимулированию всех рассмотренных субъектов инновационной экономики.

          Вместе с тем существующая система налогового стимулирования инновационной деятельности направлена в основном на организации, являющиеся производителями инноваций, то есть на первые стадии инновационной деятельности – фундаментальные, прикладные и опытно-конструкторские разработки. К их числу относится:  

          - освобождения от обложения налогом на добавленную стоимость научно-исследовательских, опытно-конструкторских, опытно-технологических работ, зарегистрированных в государственном реестре в порядке, определяемом Президентом Республики Беларусь;

          - освобождения от налога на добавленную стоимость при ввозе на таможенную территорию республики оборудования, приборов, материалов, комплектующих изделий, предназначенных для выполнения НИОКР, ввезенных резидентами Республики Беларусь; технологического оборудования и запасных частей к нему, предназначенных для реализации инвестиционных проектов, финансируемых за счет внешних государственных займов; товаров, ввозимых резидентами Парка высоких технологий; оборудования и запасных частей к нему для объектов, связанных с реализацией инвестиционных проектов реализуемых в рамках заключенных инвестиционных договоров между инвестором и Республикой Беларусь;

            - снижения ставки налога на прибыль для высокотехнологичных организаций, включенных в перечень таких организаций, утверждаемый Президентом Республики Беларусь, в размере 50% по прибыли от реализации высокотехнологичных товаров (работ и услуг) собственного производства;

            -установление пониженной ставки налога на прибыль в размере 10% для научно-технологических парков, центров трансфера технологий и резидентов научно-технологических парков при условии, что их деятельность соответствует требованиям, установленным Президентом Республики Беларусь для применения этой ставки, а деятельность резидентов этих парков является инновационной; 

              - предоставление белорусским организациям возможности уменьшить налоговую базу при расчете налога на прибыль путем переноса убытка прошлых налоговых периодов на текущий год;

               -разрешение плательщикам включить в состав затрат на производство и реализацию товаров (работ и услуг), учитываемых при налогообложении прибыли, часть первоначальной стоимости основных средств ( с момента создания которых прошло не более 3-х лет) и нематериальных активов в пределах: не более 10% - по зданиям и сооружениям и до 20% -по машинам, оборудованию, транспортным средствам и нематериальным активам.

             Таким образом меры по стимулированию внедрения инноваций в производство, а также  спроса на инновационную продукцию в настоящей системе налогового стимулирования практически не представлены.                

             Между тем отсутствие или незначительное стимулирование этих стадий инновационного процесса, и соответственно организаций, внедряющих и потребляющих инновационную продукцию, а также предприятий инновационной инфраструктуры, снижают эффективность налогового стимулирования  и в конечном счете мешает нормальному развитию инновационной экономики.

            В связи с этим повышение эффективности системы налогообложения в условиях инновационной экономики предполагает создание наиболее благоприятного налогового климата непосредственно для организаций, успешно внедряющих инновации в производство, и разработку специального налогового режима стимулирования спроса на инновации и соответственно  предприятий, их потребляющих, а также организаций инновационной инфраструктуры.

            Это может быть достигнуто путем создания комплекса стимулов научной и инновационной деятельности. Элементами  таких стимулов может стать : снижение ставки налога на прибыль для научных и инновационных организаций; исключение  из налоговой базы  средств, которые получают научные организации от коммерческих и некоммерческих организаций на цели основной деятельности; выведение  из-под налогообложения вознаграждений и премий, которые получают авторы изобретений и рационализаторских предложений; освобождения научных и инновационных

организаций от уплаты земельного налога с тех участков земли, которые используются в целях научно-инновационной деятельности и др. Это обеспечит создание условий, при которых ее осуществление будет выгодно как для субъектов этой деятельности, так и для экономики в целом.

Тема 4. Зарубежный опыт применения налоговых льгот и преференций в инвестиционной сфере.

      Переход на инновационный путь развития характеризуется существенным повышением роли налоговых инструментов  в государственном регулировании экономики. В современных условиях на них возлагается принципиально новая и  важная задача, которая заключается в поддержке национальной инновационной системы  соответствующей страны.

      Причина такого активного формирования инновационного порядка заключается в том, что инновации практически единственный способ выстоять в  конкуренции  с развивающими странами, сохранения конкурентных позиций  на международном рынке по выпуску высокотехнологичных товаров, пользующихся высоким спросом во всем мире. С этой целью государства  обеспечивают создание адекватных рамочных условий для воспроизводства инноваций, тщательно формируют  национальную инновационную систему, т.е. комплекс налоговых, правовых, финансовых институтов, обеспечивающих этот процесс. 

       Особого внимания заслуживает  опыт Германии. В связи с переходом страны на инновационную модель хозяйственного развития происходит перестройка  налоговой системы.  В частности, льготы  направлены на стимулирование инвестиционной активности частного сектора, научно- технической сферы и смены  приоритетных  сфер налоговой поддержки. Если раньше основное внимание уделялось налоговому стимулированию производственных инвестиций, то в настоящее время,  в условиях насыщения производств индустриальными технологиями, акцент переносится на стимулирование проведения НИОКР, фундаментальных исследований,  развитие венчурной индустрии и малого наукоемкого бизнеса. Налоговые льготы на производственные инвестиции, наоборот, имеют тенденцию к сокращению. Так, в результате налоговой  реформы 1998 -2005 года предельная норма амортизации для движимого имущества снижена с 30% до 20%, а также введен запрет на использование целевых отчислений от доходов фирм на создание специальных фондов для приобретения товаров производственного назначения  и на некоторые другие целевые расходы.    
           В то же время сохраняется налоговое стимулирование производственных инвестиций в форме освобождения от налогообложения  надбавок для новых земель, поскольку уровень развития технологической базы у них значительно ниже, чем у старых. Применение необлагаемых налогом надбавок на производственные инвестиции регулируется Законом о надбавках на инвестиции, который принят в  2007 году. Этот закон направлен на  стимулирование осуществления инвестиционных проектов по созданию новых предприятий, а также расширение и диверсификацию уже существующих производств в новых землях Германии.

         Серьезные изменения произошли и в системе налоговой поддержки малого и среднего бизнеса. Если раньше она была направлена преимущественно на решение проблем занятости, то в эпоху быстрых технологических изменений  и структурных сдвигов, основной акцент налогового стимулирования сместился к поощрению творческого поиска, готовности рисковать и гибкости, что в наибольшей мере присуще малому и среднему бизнесу. 

            Как показывает мировая практика, инновационные малые (венчурные) формы хозяйствования с их высокой маневренностью являются более приспособленными к современным требованиям экономики по сравнению с крупными коммерческими структурами. Это определило необходимость введения новых изменений, поощряющих деятельность таких фирм и снижающих их налоговую нагрузку. В первую очередь это относится к изысканию источников финансирования малого инновационного бизнеса, поскольку этим фирмам трудно рассчитывать на получение кредита для инновационных, а значит и рисковых проектов в больших объемах. 

            В связи с этим правительство Германии  рассматривает в качестве основного выхода из сложившейся ситуации переориентацию финансирования предприятий с консервативного банковского кредита на венчурный капитал. Для поддержания функционирования рынка рискового капитала  разработана система налогового стимулирования всех его участников: инновационных наукоемких  предприятий, инвесторов, венчурных фондов.

             Основными направлениями налогового стимулирования участников рынка венчурного  финансирования в Германии являются:

              - налоговая поддержка инновационных наукоемких предприятий, как сердцевина национальной инновационной системы, которая непосредственно регенерирует знания, путем  снижения корпоративных ставок налогообложения,  ставок налогообложения для малых и средних предприятий, пересмотра порядка налогообложения венчурных предприятий при их дарении и наследовании,  а также стимулирование финансирования этих предприятий частным сектором;

               - привлечение инвесторов в высокорисковые проекты посредством создания для них особых преференций в форме  полного или частичного освобождения от налога на прибыль при выходе их из инвестируемой компании (если вложения носили длительный характер). Например налогом облагается только 50% валовой прибыли, полученной от инвестирования в фонды венчурного капитала;

               -унификация правил налогового регулирования деятельности венчурных фондов в федеральных землях Германии, разграничение  деятельности венчурных фондов по сферам управления имуществом и промышленного производства для целей налогообложения, совершенствования порядка налогообложения вознаграждения менеджеру венчурных фондов и процента от прибыли венчурного фонда;

                - создание благоприятного порядка налогообложения доходов квалифицированных специалистов, привлекаемых в данный бизнес, которые формируют оптимальный инвестиционный портфель, консультируют и помогают организовывать эффективный бизнес в подшефных компаниях, а также готовят их к выходу на биржу. 

                Налоговое стимулирование инновационной деятельности в нужном для национальной экономики направлении является основой  национальных инновационных систем большинства зарубежных стран и может осуществляться различными методами. К ним относятся: изменение субъектов и объектов налогообложения, влияющим на стоимостную структуру налоговых изъятий; дифференциация ставок налогов; налоговые льготы, включая полное освобождение от уплаты налогов; налоговый кредит; аннулирование налоговой задолженности и др.

                Во всем арсенале средств воздействия государства на развитие инновационной деятельности наибольшее значение придается налоговым льготам. Их выгодность легко просчитывается и потому они способны направлять предпринимательскую активность в нужное для общества русло.

                Особо ощутимые льготы   и возможности для ускоренного инновационного развития в зарубежных странах предоставляются малому и среднему бизнесу.
                  Так при проведении налоговой реформы в США были существенно изменены ставки налога на прибыль корпораций в зависимости от уровня доходов: максимальная ставка  налога при годовой сумме дохода свыше 75 тыс. долларов с 46% до з4%, средняя ставка  при годовой сумме доходов от 50 до 75 тыс. долларов с 30 до 25% и минимальная ставка при сумме доходов до 50 тыс.долларов с 18 до 15%. Высокодоходные корпорации при годовой ставке доходов от 100 до 335 тыс. долларов должны вносить в бюджет дополнительный  налог в размере 5%.

                 В Канаде проведены также соответствующие преобразования налоговой системы в направлении предоставления аналогичных льгот для малого и среднего бизнеса, стимулирования НИОКР и другие.    Государственная поддержка товаропроизводителей здесь осуществляется в виде отсрочек выплат налогов путем предоставления налогового кредита, освобождения от налогов корпораций, несущих повышенные расходы в период капитальных вложений. Особого внимания в данной стране заслуживает практика государственной помощи убыточным предприятиям. Им предоставляется шанс для выхода из  финансовых трудностей путем зачета убытка в облагаемую прибыль за предыдущие три года с возвратом корпорациям суммы налога по перерасчету или при отсутствии прибыли в предыдущие годы, путем распространения убытка на последующие семь лет.

       Во Франции государственная поддержка предприятий осуществляется путем снижения ставок налога. Например, налог на акционерные общества  с  доходов, идущих на развитие производства взимается в размере 39% при действующей ставке 42%. По мнению французских экономистов регулирование ставок налога позволяет предпринимателям более гибко реагировать на изменение рыночной конъюнктуры, направляя дополнительные ресурсы по своему усмотрению не только на развитие производства, но и  на развитие науки, подготовку кадров. Поощрению научных исследований в стране придается особое значение. На эти цели выделяются налоговые кредиты в размере 50% от ежегодного прироста вложений в научные исследования. Базой для расчета прироста служит год, в котором они были меньше, чем в текущем году. При уменьшении вложений в науку налог увеличивается на 50% от суммы уменьшения.

           Большое внимание государство уделяет вновь образованным акционерным обществам. Для их становления в течении пяти лет предоставляются существенные налоговые льготы, дифференцированные в  зависимости от время их существования  от полного освобождения от уплаты налога ( в течении двух лет) до 100% ставки налога (свыше шести лет).

             Для стимулирования повышения профессиональной подготовки кадров, от налогообложения освобождается 25% суммы  прироста затрат предприятия на эти цели, а в районах с высоким уровнем безработицы все 100%.

             В Японии развита система поощрения национальных и иностранных инвестиций в структурную перестройку национальной экономики. Наряду со значительными налоговыми льготами, инвесторам предоставляются , государственные субсидии на обеспечение региональной занятости населения, на создание социальной инфраструктуры и инфраструктуры окружающей среды.

               Во всех перечисленных странах ( кроме Германии), помимо налоговых льгот, корпорациям  предоставляется право на ускоренную амортизацию, основных фондов, что равносильно государственным инвестициям в развитие инновационной деятельности.

               В Российской федерации  принят законопроект « О внесении изменений в отдельные законодательные акты страны в части формирования благоприятных налоговых условий для финансирования инновационной деятельности», устанавливающий налоговые льготы для инновационной деятельности. В частности законопроект предусматривает освобождение от обложения НДС работ и услуг, связанных с созданием новой или усовершенствованием производимой продукции. Кроме того,  плательщикам налога на прибыль предоставляется право в отношении амортизируемых основных средств, используемых для осуществления научно-технической деятельности, применять специальный повышающий коэффициент, в размере не более трех к основной норме амортизации. 

Тема  5.  Анализ действующей практики  применения налоговых льгот и преференций в инновационной сфере.
       Перестройка экономики на рыночных принципах требует обеспечения мирового качества производимых товаров, своевременного обновления продукции предприятиями и максимальной заинтересованности внедрения нововведений , высокой инновационной активности на базе собственного развивающегося потенциала.

        Эффективность инновационной деятельности в свою очередь зависит  от наличия отлаженной системы инвестирования, кредитования, налогообложения, функционирующих применительно к инновационной сфере научных разработок.

           Вместе с тем проблема развития инновационной деятельности в республике  упирается  в  недостаток  ресурсов  для  их  финансирования.  
      На  государственном  уровне  предпринимаются  определённые  шаги  в  финансовом  обеспечении  и  стимулировании  инноваций  и  инвестиций.  Это   находит  выражение  в  формировании  правовой  базы  осуществления  инвестиционной  деятельности  в  виде  Инвестиционного  кодекса,  обосновании  комплексного  прогноза  научно-технического  прогресса    в  отраслях  экономики, разработки национальной стратегии устойчивого    социально-экономического  развития  Республики Беларусь на период до 2020года, которая определяет активизацию  инновационной  и  инвестиционной  деятельности,  как  приоритетное  развитие экономики на современном этапе.

       В  качестве  средств  реализации  этого  приоритета  выделяется  государственная  поддержка  инноваций  и  важнейших  инвестиционных  проектов,  внедрение  эффективного  механизма   инвестиций  в  экономику,  включая  увеличение  объёма  прямых  инвестиций  и  кредитов,  новую  амортизационную  и налоговую политику.

        Главными приоритетами государственной поддержки в большинстве стран на разных этапах поочередно признавались:

        - обновление оборудования , внедрение новой техники и технологии;

        -развитие научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;

        -ресурсосбережение, энергосбережение, охрана окружающей среды;

        -развитие перспективных наукоемких отраслей производства;

        -поддержка малого и среднего бизнеса;

        -выравнивание уровней экономического развития регионов;

        -поддержка социально значимых отраслей, сфер деятельности; 

        -управление конкурентоспособностью продукции, развитие экспорта;

        -регулирование накоплений, инвестиций и др. 
               В республике придается определенное значение мерам по стимулированию инновационной деятельности. Утвержден реестр высокотехнологичных производств и предприятий, прибыль которых от реализации высокотехнологичных товаров собственного производства облагается налогом по ставке, уменьшенной на 50%. В целях активизации инновационной деятельности и стимулирования производства высокотехнологичных товаров научным организациям предоставлено право создавать унитарные предприятия за счет превышения остающихся в их распоряжении доходов над расходами от этой деятельности. 

             Однако статистика     отражает  существенную  долю  бюджетных  ассигнований  в  финансировании  инноваций.  Участие  государства  в  финансовом  обеспечении   инвестиционных  проектов  составляет  более  20%.  Однако,  выделение  отдельным  предприятиям  прямых  ассигнований  из  бюджета  даже  на  важнейшие  инвестиционные  проекты   порождает  иждивенческие  настроения,  не  способствует  стремлениям  к  максимально  рациональному   использованию  бесплатно  полученных  финансовых  средств  и  к  тому  же  нарушает  равенство  экономических  условий  для  всех  субъектов  хозяйствования.  

           Поэтому  альтернативой  прямому  бюджетному  финансированию  должны  выступать  косвенные  методы  стимулирования  инвестиционных  инициатив  и  в  первую  очередь  правильный выбор инструментов налогового регулирования. Государство может воздействовать на материальные интересы налогоплательщиков различными методами: изменением объектов налогообложения, влияющим на стоимостную структуру налоговых изъятий, дифференциацией ставок налогов по категориям плательщиков, налоговыми льготами, включая полное освобождение от уплаты налогов; отсрочкой платежей (налоговый кредит); аннулированием налоговой задолженности и даже возвратом  уплаченных сумм; предоставлением налоговой амнистии и другими.

          Во всем арсенале средств государственного  воздействия на инвестиционную деятельность наибольшее значение придается налоговым льготам. Их выгодность легко просчитывается для налогоплательщиков  и поэтому они способны направлять предпринимательскую активность и динамику инвестиций в нужное для общества русло.

        Предоставление льгот налогоплательщикам обычно ассоциируется с потерями части доходов государственного бюджета. Однако такое понимание налоговых льгот является неправомерным. Они должны работать и на налогоплательщиков, создавая им выгодные условия для бизнеса, и на государство, обеспечивая прирост инвестиций, увеличение налогооблагаемой базы, увеличение в итоге поступления ресурсов в бюджет. Только двусторонний подход к данной проблеме позволяет реально оценить целесообразность той или иной льготы. Кроме того необходимо проводить расчеты их результативности на несколько лет вперед, так как бюджетный эффект от их предоставления не может быть немедленным.   

            Наиболее  весомой  является  льгота,  касающаяся   освобождения   от  налогообложения, организаций, являющимися производителями инноваций. К их числу относится: 

           - освобождения от обложения налогом на добавленную стоимость научно-исследовательских, опытно-конструкторских, опытно-технологических работ, зарегистрированных в государственном реестре в порядке, определяемом Президентом Республики Беларусь;

          - освобождения от налога на добавленную стоимость при ввозе на таможенную территорию республики оборудования, приборов, материалов, комплектующих изделий, предназначенных для выполнения НИОКР, ввезенных резидентами Республики Беларусь; технологического оборудования и запасных частей к нему, предназначенных для реализации инвестиционных проектов, финансируемых за счет внешних государственных займов; товаров, ввозимых резидентами Парка высоких технологий; оборудования и запасных частей к нему для объектов, связанных с реализацией инвестиционных проектов реализуемых в рамках заключенных инвестиционных договоров между инвестором и Республикой Беларусь;

            - снижения ставки налога на прибыль для высокотехнологичных организаций, включенных в перечень таких организаций, утверждаемый Президентом Республики Беларусь, в размере 50% по прибыли от реализации высокотехнологичных товаров (работ и услуг) собственного производства;

            - установление пониженной ставки налога на прибыль в размере 10% для научно-технологических парков, центров трансфера технологий и резидентов научно-технологических парков при условии, что их деятельность соответствует требованиям, установленным Президентом Республики Беларусь для применения этой ставки, а деятельность резидентов этих парков является инновационной; 

              - предоставление белорусским организациям возможности уменьшить налоговую базу при расчете налога на прибыль путем переноса убытка прошлых налоговых периодов на текущий год;

               -разрешение плательщикам включить в состав затрат на производство и реализацию товаров (работ и услуг), учитываемых при налогообложении прибыли, часть первоначальной стоимости основных средств ( с момента создания которых прошло не более 3-х лет) и нематериальных активов в пределах: не более 10% - по зданиям и сооружениям и до 20% -по машинам, оборудованию, транспортным средствам и нематериальным активам.

             Таким образом, меры по стимулированию внедрения инноваций в производство, а также  спроса на инновационную продукцию в настоящей системе налогового стимулирования практически не представлены.                
             Между тем отсутствие или незначительное стимулирование этих стадий инновационного процесса, и соответственно организаций, внедряющих и потребляющих инновационную продукцию, а также предприятий инновационной инфраструктуры, снижают эффективность налогового стимулирования  и в конечном счете мешает нормальному развитию инновационной экономики.
            В связи с этим повышение эффективности системы налогообложения в условиях инновационной экономики предполагает создание наиболее благоприятного налогового климата непосредственно для организаций, успешно внедряющих инновации в производство, и разработку специального налогового режима стимулирования спроса на инновации и соответственно  предприятий, их потребляющих, а также организаций инновационной инфраструктуры.

             Кроме того незначительность  получаемой  прибыли (уровень рентабельности продукции в среднем по республике составляет 10%)  и  необходимость  за  счёт  неё   пополнять  оборотные  средства   и  осуществлять  другие  расходы  предприятия   по  существу  не  оставляет  возможностей  для  финансирования  инвестиций даже  с  учётом  льгот.  Это определяет необходимость привлечения альтернативных источников финансирования инноваций и в первую очередь приобретение машин и оборудования в лизинг. Доля этого инвестиционного ресурса составляет чуть более 4% в общем объеме финансирования инвестиций. Для сравнения в развитых странах она составляет 25-30, а средний уровень по Европе – 17%. Развитие этой формы финансирования сдерживают следующие факторы: 

          -высокая стоимость лизинговых услуг;

          -величина лизинговых платежей больше кредита, ибо включает налог на добавленную стоимость, которым облагаются все платежи по лизингу, погашение стоимости объекта лизинга процентов;

           -имеются ограничения видовой структуры воспроизводства: машины, оборудования, транспортные средства, некоторые виды недвижимого имущества;

           -эта форма финансирования инвестиций эффективна только при высокой рентабельности активов предприятий; 

            -государственная поддержка при получении объектов по договору лизинга осуществляется в виде предоставления льгот по налогу на прибыль по этим объектам. Однако эта льгота действует только до окончания срока лизинга. По истечении этого срока амортизация не начисляется и налог на прибыль увеличивается. 

            Поэтому  наиболее  эффективной  формой  налогового  стимулирования  инноваций  являются    налоговые  кредиты  и  преференции,  которые  являются  более  эффективным  методом  налогового  стимулирования,  ибо  предусматривают     обязательное  финансовое  обеспечение  каждого  бизнес проекта   и  возврат  ресурсов  в  государственный  бюджет.

              Подъём  инновационной  активности  предприятий  тесно  связан  с  разработкой  обоснованной  бизнес стратегии,  обеспечивающей  эффективное  инвестирование  денежных  средств,  внедрением  новых   организационных  форм  и  принципов  управления  и  мобилизации  ресурсов.  

           В  условиях  рыночных  отношений  инвестиционная   стратегия  предприятий  зависит  от  многочисленных  как  внешних,   так  и  внутренних  факторов:  налоговой  нагрузки,  возможностей  накопления  ресурсов,  инвестиционных  стимулов     и  льгот,  денежно-кредитной,  амортизационной  политики,  уровня  риска  и  инфляции  и  др.

     Перечисленные  факторы  в  той  или  иной  мере   должны  учитываться  при  принятии  инвестиционных  решений,  поскольку  они  влияют  на  финансовые  потоки  предприятий,  изменяют  показатели  их  деятельности,  ужесточают  требования  к  выбору    обоснованных  инвестиционных  проектов,  их  финансовому  обеспечению.   Кроме  этого  они  определяют  необходимость  дополнительного  анализа     и  оценки  с  точки  зрения  воздействия  на  поведение,  как  инвестора,  так  и  объекта  вложения  средств.  Это  относится,  прежде  всего    к  необходимости   обоснования  будущих  финансовых  потоков.  При  нестабильности  нормативной  базы  в  части  валютного  регулирования  расчёт  эффективности  проектов  реконструкции,  наряду    с  возможностями  окупаемости    капитальных  вложений,  должен  включать     валютный  баланс  поступлений  и  расходов  денежных  средств.  Это  позволит  исключить  риск  не возврата   привлечённых  ресурсов  в  результате  отсутствия   свободной  конвертации  национальной  валюты.

    Обоснование  финансовых  потоков  необходимо  также   для  формирования  источников  финансирования  текущей  производственной  программы  в  части  приобретения  сырьевых  ресурсов   с  использованием  свободно  конвертируемой  валюты  или  российских  рублей,  что  характерно  для  большинства  белорусских  предприятий.  Поэтому  организация  сбыта  должна  обеспечить    сбалансированность  валютных  расходов  за  счёт  реализации  продукции  на  рынке  других  стран  с  получением  валютной  выручки.  При  этом  необходимо  учитывать  не  только  собственную  потребность   в  валюте,  но  и  возможность  её  продажи  государству. 

       Инвестиционная политика предприятий формируется в условиях экономического кризиса. Это определяет ее специфику и отличие от общепризнанных принципов. Белорусским предприятиям не приходится делать выбор  из множества инвестиционных альтернатив. В связи с этим изыскание финансовых ресурсов для обновления изношенного оборудования, внедрения новых современных технологий с целью выпуска  высокотехнологичных, конкурентных товаров является переориентация финансирования предприятий с консервативного банковского кредита на венчурный капитал, стимулирование активности частного сектора и смена приоритетных сфер налоговой поддержки. 

         Однако для поддержания функционирования рынка рискового капитала должна быть разработана система налогового стимулирования всех его участников: инновационных наукоемких предприятий, инвесторов, венчурных фондов.

         Как показывает мировая практика, инновационные малые (венчурные) формы хозяйствования с их высокой маневренностью являются более приспособленными к современным требованиям экономики по сравнению с крупными коммерческими структурами. Это определяет необходимость введения новых изменений, поощряющих деятельность таких фирм и снижающих их налоговую нагрузку. В первую очередь это относится к изысканию источников финансирования малого инновационного бизнеса, поскольку этим фирмам трудно рассчитывать за полученные кредиты для инновационных, а значит и рисковых проектов в больших объемах. 
            В связи с этим заслуживает внимание опыт организации налогового стимулирования участников рынка венчурного финансирования в Германии, основными направлениями которого являются:  

              - налоговая поддержка инновационных наукоемких предприятий, как сердцевины национальной инновационной системы, которая непосредственно регенерирует знания, путем  снижения корпоративных ставок налогообложения,  ставок налогообложения для малых и средних предприятий, пересмотра порядка налогообложения венчурных предприятий при их дарении и наследовании,  а также стимулирование финансирования этих предприятий частным сектором;

               - привлечение инвесторов в высокорисковые проекты посредством создания для них особых преференций в форме  полного или частичного освобождения от налога на прибыль при выходе их из инвестируемой компании (если вложения носили длительный характер). Например налогом облагается только 50% валовой прибыли, полученной от инвестирования в фонды венчурного капитала;

               - унификация правил налогового регулирования деятельности венчурных фондов в федеральных землях Германии, разграничение  деятельности венчурных фондов по сферам управления имуществом и промышленного производства для целей налогообложения, совершенствования порядка налогообложения вознаграждения менеджеру венчурных фондов и процента от прибыли венчурного фонда;

                - создание благоприятного порядка налогообложения доходов квалифицированных специалистов, привлекаемых в данный бизнес, которые формируют оптимальный инвестиционный портфель, консультируют и помогают организовывать эффективный бизнес в подшефных компаниях, а также готовят их к выходу на биржу. 

                Налоговое стимулирование инновационной деятельности в нужном для национальной экономики направлении является основой  национальных инновационных систем большинства других зарубежных стран и может осуществляться различными методами. К ним относятся: изменение субъектов и объектов налогообложения, влияющим на стоимостную структуру налоговых изъятий; дифференциация ставок налогов; налоговые льготы, включая полное освобождение от уплаты налогов; налоговый кредит; аннулирование налоговой задолженности и др.

                Во всем арсенале средств воздействия государства на развитие инновационной деятельности наибольшее значение придается налоговым льготам. Их выгодность легко просчитывается и потому они способны направлять предпринимательскую активность в нужное для общества русло.

                Особо ощутимые льготы   и возможности для ускоренного инновационного развития в зарубежных странах предоставляются малому и среднему бизнесу.
                  Так при проведении налоговой реформы в США были существенно изменены ставки налога на прибыль корпораций в зависимости от уровня доходов: максимальная ставка  налога при годовой сумме дохода свыше 75 тыс. долларов с 46% до з4%, средняя ставка  при годовой сумме доходов от 50 до 75 тыс. долларов с 30 до 25% и минимальная ставка при сумме доходов до 50 тыс.долларов с 18 до 15%. Высокодоходные корпорации при годовой ставке доходов от 100 до 335 тыс. долларов должны вносить в бюджет дополнительный  налог в размере 5%.

                 В Канаде проведены также соответствующие преобразования налоговой системы в направлении предоставления аналогичных льгот для малого и среднего бизнеса, стимулирования НИОКР и другие.    Государственная поддержка товаропроизводителей здесь осуществляется в виде отсрочек выплат налогов путем предоставления налогового кредита, освобождения от налогов корпораций, несущих повышенные расходы в период капитальных вложений. Особого внимания в данной стране заслуживает практика государственной помощи убыточным предприятиям. Им предоставляется шанс для выхода из  финансовых трудностей путем зачета убытка в облагаемую прибыль за предыдущие три года с возвратом корпорациям суммы налога по перерасчету или при отсутствии прибыли в предыдущие годы, путем распространения убытка на последующие семь лет.

       Во Франции государственная поддержка предприятий осуществляется путем снижения ставок налога. Например, налог на акционерные общества  с  доходов, идущих на развитие производства взимается в размере 39% при действующей ставке 42%. По мнению французских экономистов регулирование ставок налога позволяет предпринимателям более гибко реагировать на изменение рыночной конъюнктуры, направляя дополнительные ресурсы по своему усмотрению не только на развитие производства, но и  на развитие науки, подготовку кадров. Поощрению научных исследований в стране придается особое значение. На эти цели выделяются налоговые кредиты в размере 50% от ежегодного прироста вложений в научные исследования. Базой для расчета прироста служит год, в котором они были меньше, чем в текущем году. При уменьшении вложений в науку налог увеличивается на 50% от суммы уменьшения.

           Большое внимание государство уделяет вновь образованным акционерным обществам. Для их становления в течении пяти лет предоставляются существенные налоговые льготы, дифференцированные в  зависимости от время их существования  от полного освобождения от уплаты налога ( в течении двух лет) до 100% ставки налога (свыше шести лет).

             Для стимулирования повышения профессиональной подготовки кадров, от налогообложения освобождается 25% суммы  прироста затрат предприятия на эти цели, а в районах с высоким уровнем безработицы все 100%.

             В Японии развита система поощрения национальных и иностранных инвестиций в структурную перестройку национальной экономики. Наряду со значительными налоговыми льготами, инвесторам предоставляются, государственные субсидии на обеспечение региональной занятости населения, на создание социальной инфраструктуры и инфраструктуры окружающей среды.

               Во всех перечисленных странах (кроме Германии), помимо налоговых льгот, корпорациям  предоставляется право на ускоренную амортизацию, основных фондов, что равносильно государственным инвестициям в развитие инновационной деятельности.

               В Российской федерации  принят законопроект « О внесении изменений в отдельные законодательные акты страны в части формирования благоприятных налоговых условий для финансирования инновационной деятельности», устанавливающий налоговые льготы для инновационной деятельности. В частности законопроект предусматривает освобождение от обложения НДС работ и услуг, связанных с созданием новой или усовершенствованием производимой продукции. Кроме того,  плательщикам налога на прибыль предоставляется право в отношении амортизируемых основных средств, используемых для осуществления научно-технической деятельности, применять специальный повышающий коэффициент, в размере не более трех к основной норме амортизации. 

