МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ 
ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ТОВАРОВЕДЕНИЕ И ЭКСПЕРТИЗА ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИХ ТОВАРОВ»
В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа студентов. Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.
Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:
· первоначально подробное ознакомление с программой учебной дисциплины;
· ознакомление со списком рекомендуемой литературы по дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 
· изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;
· подготовка к лабораторным занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;
· подготовка к выполнению диагностических форм контроля (тесты, контрольные работы, устные опросы и т.п.); 
· подготовка к экзамену.

1. Общие положения
В общем комплексе обучения в высшей школе важное место отводится самостоятельной работе студентов, т.к. она в значительной степени формирует основные профессиональные качества будущего специалиста. Хорошая организация самостоятельной работы студентов, является одной из важнейших форм творческого овладения знаниями, источником их постоянного обогащения, средством развития творческих способностей и познавательной активности будущих специалистов, служит повышению уровня их подготовки в соответствии с требованием образовательного стандарта.
Нет надобности останавливаться на особом значении самостоятельной работы для студентов заочной фермы обучения, для которых она представляет основную форму изучения учебного материала. Примерно 70% составляет у них именно этот вид деятельности и только 30% приходится на другие виды обучения.
Роль самостоятельной работы студентов особенно возрастает в современных условиях, когда резкое увеличение объема информации и ускорение темпов внедрения научных исследований в производство требуют от специалиста систематического обновления и пополнения профессиональных знаний. Все это очень важно для студентов, изучающих товароведение, поскольку будущая работа их связана с быстро обновляющейся товарной массой, поступление которой в сферу обращения далеко не всегда сопровождается необходимой информацией.
Для более полного удовлетворения запросов потребителей в товарах высокого качества и в необходимом ассортименте выпускник должен хорошо владеть методикой самообразования, уметь самостоятельно находить новые, более эффективные способы решения профессиональных задач, хорошо ориентироваться в потоке необходимой информации.
Целью данной разработки является оказание помощи студентам специальности 1-250109 «Товароведение и экспертиза товаров» в организации самостоятельной работы по изучению дисциплины «Товароведение и экспертиза товаров хозяйственного назначения. Мебельные и электротехнические товары».


2. Основные рекомендации по организации самостоятельной работы студентов 
при изучении дисциплины
В качестве основных целей самостоятельной работы студентов следует выделить:
получение наиболее глубоких и обстоятельных знаний посредством самообучения;
приобретение исследовательских навыков для пополнения своих знаний в будущем;
выработка навыков по применению приобретенных знаний на практике;
выработка умения и навыков, предусмотренных образовательным стандартом для специалиста в области товароведения и экспертизы.
Эффективность и результаты самостоятельной работы по изучению дисциплины во многом зависит от целенаправленной и систематической деятельности студента на протяжении всего периода обучения 
При изучении дисциплины необходимо рассматривать получаемую информацию (лекционный курс, лабораторные и семинарские занятия, учебную литературу, тематические периодические издания и др.) под углом зрения возможности применения и полезности ее для будущей специальности в целом.
С целью углубленного изучения дисциплины рекомендуется воспользоваться апробированным в педагогике методом группировки информации по блокам:
записи лекций;
выписки или конспекты по изучению учебника;
ответы на контрольные вопросы;
отчеты об экскурсиях и лабораторных занятиях; 
записи консультаций;
списки основной и дополнительной литературы;
выписки из дополнительной литературы;
каталоги, нормативная документация;
разнообразные обзоры, ведомственные материалы.
Такая система фиксирования информации в результате собственных наблюдений и усилий является наиболее ценной и устойчивой.
Многие отдельные факты и положения не могут закрепиться надолго, если они не были связаны с их самостоятельным осмыслением. Поэтому при изучении дисциплины настоятельно рекомендуется: постоянно наблюдать; увязывать наблюдаемое с ранее полученными знаниями; систематически классифицировать наблюдения.
Для расширения и углубления своих познаний товароведения необходимо использовать любые возможности наблюдения при посещении промышленных предприятий, где можно ознакомиться со способами и методами испытаний материалов и товаров, особенностями технологии их изготовления, функционированием системы контроля качества и служб стандартизации и сертификации.

3. Работа с литературными источниками
Литература является важнейшим источником формирования мировоззрения будущего специалиста. Основополагающими материалами, подлежащими обязательному изучению, являются официально-документальные издания (законодательные и нормативные акты, постановления высших государственных органов и т.д.), переводные статьи по изучаемой тематике, материалы республиканских и международных научно-практических конференций, отчетных конференций по результатам НИР.
Главенствующее положение в процессе самообучения отводится учебнику. При этом необходимо помнить, что учебник содержит только основные предпосылки для специального обучения. В учебной литературе излагаются общие важнейшие закономерности, образующие прочный фундамент для углубленного обучения.
Содержание учебника передает основы знаний на длительный срок, позволяющие ориентироваться при разработке проблем ассортимента и качества товаров. С другой стороны, учебник побуждает к стремлению практического использования приобретенных знаний.
Работу с литературой не следует ограничивать только чтением, необходимо обязательно осуществить запись изученного материала. Детальное изучение учебного пособия следует осуществлять выписками или конспектированием текста. Выписки представляют собой отражения наиболее важных определений и понятий. Здесь же можно вкратце прокомментировать зафиксированную информацию, наметить возможные вопросы для уяснения у преподавателя. Конспектирование, в отличие от выписок, представляет более обширные отражения содержания источников. Оно позволяет выявить содержание излагаемого материала в целом. При этом необходимо пытаться излагать опубликованный материал своими словами. В случае затруднений с пониманием изучаемого материала в литературе можно воспользоваться ксерокопированием необходимой части текста с тем, чтобы можно было выяснить непонятное у преподавателя. 
Указанные формы работы с литературой производятся для облегчения повторения прочитанного, т.к. при этом закрепляются приобретенные знания и достигается возможность практического использования полученных знаний. В силу этого повторение (просмотр конспектов) не следует затягивать до объявления собеседования, проведения коллоквиума, выполнения контрольной работы, начала экзамена.
Для эффективного усвоения дисциплины помимо учебной литературы следует воспользоваться другими источниками, имеющими отношение к изучаемой дисциплине:
монографии, брошюры и другие труды ученых-товароведов и специалистов по смежным наукам; 
журналы по различным отраслям науки и производства;
реферативные журналы с обзорами по изучаемым товарным группам;
статьи в сборниках научных трудов, журналах, материалы конференций; 
статистические сборники, справочники, ТНПА, ведомственные материалы, каталоги и др.
Методически оправданным является следующая последовательность работы с литературными изданиями: в первую очередь следует ознакомиться с общей литературой по теме, а потом - со специальной; предпочтение следует отдавать последним по времени издания публикациям, а затем - ранее опубликованным.
Приступая к самостоятельной работе, необходимо выяснить информационные возможности библиотеки университета (перечень основной и дополнительной литературы, наличие переводных изданий, методических пособий по усвоению материала и проведению лабораторных и практических занятий, аудио- видео средств с текстами лекций). Активнее следует использовать для сбора информации и систему Интернет, получившую в последнее время широкое применение в ведущих ВУЗах республики.

4. Работа с нормативной документацией
В практической деятельности товароведа-эксперта одно из важных мест занимает работа с ТНПА. Специалист должен знать потребительские свойства товаров, правила приемки их по количеству и качеству, документальное оформление. Он должен обладать навыками контролирования соответствия реального качества товаров требованиям стандартов, организации проведения экспертизы, управления и оценки уровня качества изделий. Залогом удачного проведения указанных мероприятий является хорошее знание построения и содержания ТНПА, умение пользоваться ею.
Изучение ТНПА на определенную группу товаров следует начинать с изучения стандарта общих технических условий, необходимо усвоить структуру и построение документа, затем - детально изучить содержание каждого раздела. Информацию рекомендуется законспектировать.
Одновременно прорабатываются и другие стандарты, на которые сделаны ссылки в основном документе.
Основная задача проработки ТНПА заключается в освоении сферы действия и области применения стандарта; принципа и признаков классификации ассортимента изучаемой группы; требований к применяемым материалам и технологии изготовления, качеству деталей и изделий в целом, специфических требований; нормируемых стандартом показателей; правил маркировки, упаковки, условий транспортирования, хранения и эксплуатации изделий.
Навыки практической работы со стандартами приобретаются и закрепляются студентами при решении предметных задач, конкретных ситуаций по заданию преподавателя.

5. Подготовка к лабораторным (практическим) занятиям и работа студентов в ходе их проведения
Основная цель лабораторных (практических) занятий заключается в переводе знаний, получаемых на лекциях, а также в результате самостоятельной работы над курсом на более высокий уровень усвоения; выработке определенных умений и навыков, развития способностей решать не только типовые, но и нестандартные задачи. 
Студент допускается к лабораторным (практическим) занятиям только при достаточной теоретической подготовке по вопросам изучаемой темы. Подготовка может включать: изучение лекционного материала, самостоятельную работу над учебной литературой, изучение ТНПА и другие виды работ, выполняемые по заданию преподавателя. Студент, не подготовленный к занятиям, не допускается к ним, что учитывается как текущая задолженность со всеми вытекающими отсюда последствиями. Отработка пропущенных занятий в другое (внеаудиторное) время осуществляются только с разрешения заведующего кафедрой и при согласии преподавателя, ведущего курс.
Особенностью лабораторных занятий по товароведению является самостоятельная работа с материальными объектами (натуральными образцами), здесь понятийно-практический компонент мышления дополняется понятийно-образным. В ходе занятий студенты изучают характеристики товаров, определяют показатели качества, приобретают навыки оценки их уровня качества, проведения экспертизы и т.д. Выполняя задание, студенты участвуют в коллективном обсуждении результатов, в дискуссиях, что обеспечивает наиболее высокую прочность усвоения знаний, способствует развитию творческой активности студентов.
Выполняя индивидуальные задания, студенты в то же время участвуют в коллективном обсуждении результатов, в дискуссиях, которые, как известно, обеспечивает наиболее высокую прочность усвоения знаний (70% против 20-30% при слушании не лекции), способствуют развитию творческой активности студентов.
Практические работы могут выполняться полностью в аудиторное время или же (в соответствии с планом занятий) отдельные вопросы в виде домашнего задания могут выноситься на самостоятельное выполнение во внеаудиторное время.
Защита отчетов по каждому занятию производится каждым студентом самостоятельно
Особым видом практических работ являются работы, выполняемые под руководством преподавателя на промышленных или торговых предприятиях.
Работы на промышленных предприятиях имеют своей целью изучение технологического процесса производства товаров определенной группы и влияние его на свойства изделий.
В ходе подготовки к таким занятиям студент должен изучить по учебной литературе технологическую схему производства данной группы товаров, выявить влияние этой стадий на трудоемкость, материалоемкость изделий, их потребительные свойства, возможные пороки. Предварительная теоретическая подготовка повышает эффективность таких занятий. В ходе их проведения студент должен выявить особенности технологического процесса на данном предприятии, причины возникновения пороков, изучить организацию контроля качества продукции служащими ОТК, ознакомиться с ассортиментом выпускаемых изделий, с перспективами развития предприятия, его экономическими связями.
Работы на торговых предприятиях имеют своей целью изучение торгового ассортимента определенных групп товаров. Проведение таких работ способствует конкретизации получаемых знаний, более полному их осмысливанию и усвоению.
По окончании занятий студенты составляют письменный отчет и затем защищают его у преподавателя.
 
6. Контроль за самостоятельной работой студентов
Одной из важнейших предпосылок эффективности самостоятельной работы студентов является четко налаженный контроль за ее выполнением. Он имеет своей целью не только выявление уровня знаний студентов, но и оказание им помощи в выработке навыков творческой работы со специальной литературой, нормативными актами и прочими материалами, умения рационально использовать полученную информацию. Контроль способствует более полному усвоение материала, осмысливанию его связи с другими разделами курса, другими дисциплинами, его значения для избранной специальности. В конечном счете контроль направлен на повышение результативности труда преподавателей.
Осуществляемый контроль за самостоятельной работой студентов является: систематическим - проводится регулярно по всем разделам курса; всеобщим - охватывает всех студентов; гласным - результаты контроля сообщаются студентам не позднее 7 дней после его проведения.
Основными формами текущего контроля самостоятельной работы студентов являются:
- обязательные консультации по темам пропущенных лекций у преподавателей, ведущих лекционный курс;
- коллоквиумы, которые могут проводиться как в аудиторное, так и во внеаудиторное время;
- опросы (устные, письменные, тестовые) в начале лабораторных (практических) занятий;
- индивидуальные отчеты студентов с использованием "немых" натурных образцов в ходе (или в конце) лабораторных занятий;
письменные отчеты по домашним заданиям.
Обязательным условием допуска студентов к зачетам и экзаменам является наличие положительных оценок по всем формам проведенного контроля знаний.
