ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Товароведение и экспертиза электротехнических товаров» разработан в соответствии с учебным планом и предназначен для реализации требований образовательного стандарта первой ступени высшего образования по специальности 1-25 01 09 «Товароведение и экспертиза товаров».
 Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Товароведение и экспертиза электротехнических товаров» направлен на формирование знаний, необходимых специалисту для успешной практической работы в сфере торговли, принятия обоснованных управленческих решений и более полного удовлетворения возрастающих потребностей  населения в товарах. 
Цель учебно-методического комплекса – сформировать знания, умения и профессиональные компетенции в области товароведения непродовольственных товаров.
В структуре учебно-методического комплекса предложены: учебно-программная документация (учебная программа по учебной дисциплине), учебно-методическая документация (краткий конспект лекций, тематика и планы лабораторных занятий, тематика рефератов), методические материалы для контроля знаний студентов (вопросы к экзамену, контрольным мероприятиям, проводимым в рамках рейтинговой системы оценки знаний студентов), вспомогательные материалы (методические рекомендации по изучению учебной дисциплины, по самостоятельной работе студентов, список рекомендованной литературы). 

