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1. Введение. Обзор экономического развития зарубежных стран в доиндустриальную эпоху.

1. Предмет и задачи курса «Экономическая история». 
Предмет экономической истории – хозяйственная деятельность различных народов в различные исторические эпохи.
Объекты изучения экономической истории: 
- эволюция способов производства;
- история отраслей хозяйства;
- история отдельных экономических процессов;
- особенности экономической политики государств и моделей хозяйствования;
- история экономических институтов.
Для анализа экономических процессов используют научные методы: общенаучные, исторические и методы смежных наук.
Экономическая история выполняет ряд функций: познавательную, прагматическую, прогностическую, мировоззренческую и другие.
В 1960 г. создана международная ассоциация экономической истории. Она включает 45 организаций-членов в 40 странах мира. Ее цель – содействие развитию и распространению экономической истории во всем мире.
Наиболее известные исследователи – Арнольд Тойнби, Фернан Бродель, Макс Вебер, Карл Маркс, Йозеф Шумпетер и др.
Одно из самых известных изданий – «Кембриджская экономическая история Европы».
Наиболее распространены два подхода к периодизации экономической истории – формационный и цивилизационный.
Согласно формационному подходу выделяются следующие стадии: 
- первобытнообщинный способ производства;
- рабовладельческий способ производства; 
- феодальный способ производства;
- капиталистический способ производства;
- коммунистический способ производства.
Согласно цивилизационному подходу выделяют:
- аграрную экономику;
- индустриальную экономику;
- постиндустриальную экономику. 
2. Эволюция первобытнообщинного и рабовладельческого способов производства.
Первобытнообщинный строй - первая и самая продолжительная эпоха в истории человеческой цивилизации. 
К признакам первобытного хозяйства относятся:
- отсутствие частной собственности;
- низкий уровень развития производительных сил;
- коллективное присвоение ресурсов и результатов труда;
- уравнительно распределение;
- отсутствие эксплуатации.
Первобытнообщинная экономика проходила в своем развитии две основные фазы: присваивающую и производящую.
Для присваивающего хозяйства характерны охота и собирательство. Для производящего хозяйства – возникновение земледелия и скотоводства.
Распространение производящего хозяйства обусловило  возникновение первых государственных образований. Они возникли в конце 4 тысячелетия до н.э. в Египте и Месопотамии. Климат этих земель позволял достичь большой урожайности, но только при условии проведения масштабных оросительных работ. Это требовало организации населения и способствовало возникновению сильной государственной власти. Главной производительной силой являлись свободные общинники. Постепенно возникает частная собственность, рабство. Рабство имеет патриархальный, вспомогательный характер. 
Огромное значение имел переход к производству металлов: сначала меди и бронзы, затем железа. Это позволило улучшить обработку земли, увеличить вырубку лесов, совершенствовать ремесло.
В Европе государственность возникает в 3 тысячелетии до н.э. на Балканах. В VIII – IV вв. в Греции сформировалась система мелких городов-государств (полисов). Высокого уровня достигли ремесло, торговля, науки и искусства. Многие отрасли производства базировались на рабском труде. Здесь сформировалось «классическое» рабство. Рабы полностью лишались имущества, практически всех прав, являлись «говорящими орудиями труда».
Еще большее распространение получило рабство в Римской империи. Наибольшего расцвета это государство достигло во II в. до н.э. – II в. н.э. В это время здесь сложилась региональная специализация. Создавались крупные хозяйства с огромным количеством рабов. Рабы пополнялись в ходе захвата новых земель и войн с «варварскими» племенами. В III–IV вв. н.э. началось ослабление Римской империи и кризис рабства. В среде рабовладельческого строя зарождались элементы будущего феодализма.  В IV в. Римская Империя распалась на Западную и Восточную. В 476 г. был свергнут последний император Западной Римской империи. Это считается датой окончания древней истории.
3. Экономическое развитие западноевропейских стран в период феодализма.
Падение Западной Римской империи ознаменовало начало эпохи Средневековья. В Европе она датируется V–XV вв. В это время формировалась средневековая европейская цивилизация. Для нее были характерны господство христианства и установление феодального способа производства.
Основные черты феодального способа производства: 
1) господство крупной земельной собственности, находившейся в руках у феодалов; 
2) сочетание ее с мелким индивидуальным хозяйством крестьян;
3) особый статус крестьян, которые являлись держателями земли на различных условиях; 
4) внеэкономическое принуждение крестьян;
5) господство натурального хозяйства; 
6) преобладание аграрного сектора над торговым и промышленным;
7) низкий уровень техники и знаний, ручное производство.
В эпохе Средневековья выделяют три этапа: 
1) раннее Средневековье  (становление феодальных отношений, возникновение крупной земельной собственности и слоев феодального общества); 
2) высокое Средневековье (расцвет феодальных отношений, подъем производительности труда, появление и укрепление городов); 
3) позднее Средневековье (кризис и разложение феодального способа производства).
За пользование землей крестьяне платили феодальную ренту. Известны три ее формы: продуктовая, отработочная и денежная.
Один из органичных феноменов феодализма – феодальная раздробленость. Основные причины это явления: экономическая автаркия, неразвитые пути сообщения, борьба за власть среди феодалов.
Значительную роль в период феодализма играли города. В IX в. города возникли в Италии, Южной Франции, в Х–XI вв. –  в Северной Франции, Нидерландах, Англии, Германии. Больше всего городов было основано на рубеже XIII–XIV вв. 
В X–XIII вв. в городах Западной Европы возникли коммунальные движения – борьба между горожанами и сеньорами за городское самоуправление. Многие города добились полного или частичного самоуправления. 
Большинство горожан составляли ремесленники и торговцы. В Х–ХIII вв. представители определенных профессий в пределах каждого города объединялись в цехи, братства. Цехи помогали ремесленникам защищать свои интересы от феодалов, от конкуренции сельских ремесленников и мастеров из других городов. Конкуренция была опасна в условиях узкого рынка и незначительного спроса.
Развитие городов и ремесла стимулировали развитие торговли. Для защиты своих интересов купцы объединялись в гильдии, торговые компании, товарищества.
Бóльшую роль играла дальняя транзитная торговля. Выделялись два ее значительных региона: 1. Средиземное море. 2. Северное море. Значительную роль в международной торговле играли ярмарки. 
Расширение торговли требовало все большего количества средств обращения. Возник денежный рынок, обмен денег. Появились профессии менял, ростовщиков, банкиров.


4. Генезис капитализма в Западной Европе (XVI – последняя треть XVIII ст.).
XVI – последняя треть XVIII вв. вошли в историю мировой экономики как период разложения феодализма и зарождения капиталистических отношений. Характерными чертами капитализма являются:
1. преобладание частной собственности на средства производства;
1. господство товарно-денежных отношений;
1. превращение рабочей силы в товар;
1. наличие развитого общественного разделения труда;
1. использование наёмного труда и присвоение капиталистами прибавочной стоимости. 
В своём развитии капитализм в Западной Европе прошёл три стадии:
1) XVI – последняя треть XVIII вв. – мануфактурный период развития капитализма;
2) последняя треть XVIII – 60-е гг. XIX в. – капитализм свободной конкуренции.  Основной формой производства становятся капиталистические фабрики и заводы;
3) последняя треть XIX – начало XX вв. – переход от капитализма свободной конкуренции к господству монополий. Определяющие формы производства – национальные и транснациональные монополии.
Элементы капитализма появились в городах Италии, в Нидерландах в XIV–XV вв. Как общественно-экономический уклад капитализм начал складываться в начале XVI в. В это время наблюдался прогресс в материальном производстве, увеличилась роль товарно-денежных отношений, появился свободный капитал. С развитием капитализма тесно связано начало колониальных захватов. Большое значение для формирования капиталистических отношений имели Великие географические открытия. Они ускорили процесс первоначального накопления капитала, привели к формированию мирового рынка, колониальной системы.
В период генезиса капитализма – с XVI в.  до последней трети XVIII в. – мануфактура была ведущей формой капиталистического производства в странах Западной Европы. Ее характерными признаками стали разделение труда и использование наемных рабочих.
Процесс разложения феодализма и формирование капиталистических отношений наблюдался во всех странах Западной Европы. Более быстро он происходил в Нидерландах и Англии. 






1. Промышленный переворот и индустриализация в наиболее развитых странах Европы и США (последняя треть XVIII – последняя треть XIX в.)
Промышленная революция – одно из величайших явлений всемирной истории. Понятие «промышленная революция» обозначает длительный и сложный процесс перехода от ручного производства к машинному. Основу промышленной революции составляют новые средства труда – машины. Происходит изменение организации производства – создание фабрик и заводов. Формируется индустриальное общество. 
Промышленная революция имела много общего в странах Европы и США. Но начиналась в разное время и отличалась региональными особенностями.
Первой страной, в которой началась промышленная революция, была Англия. Здесь сложились наиболее благоприятные условия для перехода к машинному производству. В результате буржуазной революции были созданы либеральные политические и экономические условия для развития страны. Завершился процесс первоначального накопления капитала. Имелось достаточное количество сырья – угля, железа и др. В Англии были изобретены паровая машина, технология массового производства железа, создан паровоз, началась строительство железных дорог. В результате промышленной революции Англия в середине ХІХ в. становится лидером в мировой экономике. 
Промышленная революция во Франции проходила более медленными темпами. Здесь дольше сохранялись элементы феодализма в экономической и политической системе. Производство ориентировалось на выпуск товаров роскоши. Это сдерживало его техническое оснащение. Среди буржуазии преобладали представители не промышленного, а банковского капитала. Они не размещали свои деньги в сфере производства. Экономическое развитие страны ускорилось в 1850-е гг. В конце 1860-х гг. Франция заняла второе место в мире по объему промышленного производства. 
В Германии процесс индустриализации сдерживался наличием политической раздробленности. До середины ХIХ в. промышленность германских государств была развита слабо. В 50-60-е гг. наблюдается промышленный подъем. Быстрыми темпами развивается химическая промышленность. Позитивно повлияло на развитие экономики Германии объединение страны в 1871 году. К этому времени Германия стала развитой индустриальной страной.
В 1775–1783 гг. произошла война за независимость североамериканских колоний Англии. Были провозглашены Соединенные Штаты Америки. Сложились благоприятные условия для развития капиталистических отношений. Промышленный переворот начался в 1820-е гг. на северо-востоке страны. В середине ХІХ в. здесь была создана индустриальная экономика, развивалось фермерское хозяйство. На юге страны господствовало плантаторское хозяйство. Использовался труд рабов. Обострение противоречий между буржуазией Севера и плантаторами Юга привело к Гражданской войне (1861–1865 гг.). Она закончилась победой Севера. Это способствовало завершению промышленного переворота на всей территории страны. В 1870-е гг. США превращаются в высокоразвитую индустриальную державу.



1. Экономическое развитие ведущих стран мира в последней трети ХІХ – начале ХХ в.

 В конце ХІХ – начале ХХ в. происходил прогресс науки, техники и технологий. Он получил название второй технологической революции. Это привело к качественным изменениям в организации и управлении производством. Изменилась структура экономики. Произошел переход к капитализму, основанному на господстве монополий.
Наиболее значительными достижениями в области науки и техники были:
- внедрение в производство, транспорт и быт электричества;
- изобретение двигателя внутреннего сгорания;
- открытия в области химии;
- появление новых технологий в металлургии;
- начало производства автоматического оружия;
- успехи в области авиации;
- изобретение радио, телеграфа, телефона.
Появились новые отрасли промышленности: автомобилестроение, электроэнергетика, нефтехимия и другие.
Росли наиболее крупные предприятия, куда капиталы вкладывались в первую очередь. Начали создаваться монополии. Монополии – крупные хозяйственные объединения, контролирующие рынок.
Банки превращались из посредников платежей в активных участников рынка. Мелкие банки поглощались крупными. Они вкладывали часть капиталов в промышленность. Происходило слияние банковского капитала с промышленным. Появилась финансовая олигархия, представленная наиболее влиятельными банкирами и предпринимателями (Морганы, Рокфеллеры и другие). Активизировался экспорт капитала. Стали создаваться международные монополии. Происходило дальнейшее расширение колониальных империй. К началу ХХ в. территориальный раздел мира в основном был завершен.
В период монополистического капитализма усилилась неравномерность развития капиталистических стран. В последней трети ХІХ в. ускорились темпы экономического роста США. В начале ХХ в. они заняли место ведущей капиталистической державы в мире. 
Германия, сохраняя быстрые темпы промышленного роста, стала второй индустриальной державой мира.
Темпы роста промышленного производства Великобритании стали отставать от США и Германии. В последние десятилетия ХІХ в. Англия утратила промышленную монополию. Но она осталась самой крупной торговой и колониальной державой мира. Лондон являлся мировым финансовым центром. Английский фунт стерлингов был единицей международных расчетов.
В период перехода к монополистическому капитализму снизились темпы роста французской промышленности. По объему промышленного производства Франция перешла со второго места на четвертое.
Отличительной особенностью экономического развития Японии было совпадение по времени становления монополистического капитализма, первой и второй технологических революций и индустриализации. Внешняя политика Японии была направлена на захват территорий. Происходила милитаризация экономики.
В последней трети ХІХ в. в Европе обозначились контуры противостоящих коалиций государств. Они окончательно оформились в начале ХХ в. и привели к Первой мировой войне.

1. Экономические развитие ведущих стран Запада в межвоенный период и в годы Второй мировой войны (1919 – 1945 гг.)

Первая мировая война (1914–1918 гг.) завершилась поражением Германии и ее союзников. Она оказала огромное влияние на мировое хозяйство. На войну были мобилизованы огромные людские и материальные ресурсы. Усилилось государственное регулирование экономики. Война привела к милитаризации экономики воюющих стран. Сократились гражданские виды продукции, повысились цены на них. Снизился уровень жизни значительной части населения. В результате войны наблюдался упадок экономики стран, на территории которых велись боевые действия. Первая мировая война укрепила экономические и политические позиции США. 
В 1919 г. был подписан Версальский договор, официально завершивший войну. Германия потеряла ряд территорий, колоний. Предусматривалась выплата странам-победителям репарационных платежей. Были подписаны договоры и с другими проигравшими войну странами. Эти соглашения закрепляли передел мира в пользу государств-победителей.  Версальский мирный договор дополнили решения Вашингтонской конференции (1921–1922 гг.). Была создана система договоров между странами-победителями и побежденными. Она получила название Версальско-Вашингтонской системы. Создавались условия для относительной стабилизации международных отношений. Противоречия между великими державами сохранились.
Мировая экономика в межвоенный период развивалась циклично. Самым глубоким и продолжительным кризисом в экономической истории капитализма был мировой экономический кризис 1929–1933 гг. 
После войны в Германии наблюдался экономический кризис. Чтобы укрепить позиции немецкой буржуазии, на Лондонской конференции был принят план Ч. Дауэса. Германия получила кредиты для выплаты репараций. Денежная реформа 1923–1924 гг., изменение порядка репарационных выплат и приток иностранных капиталов, прежде всего из США, позволили восстановить экономику Германии.
В 1927 г. Германия превысила довоенный уровень промышленного производства. Во Франции это произошло в 1924 г., а в Великобритании – в 1929 г. Большой потребительский «отложенный спрос» вызвал стремительное восстановление легкой промышленности и бытового машиностроения. 
Во второй половине 1920-х гг. укрепились позиции транснационального и финансового капитала, усилилась конкурентная борьба за рынки сбыта и сферы влияния. 
Стабилизация была прервана экономическим кризисом 1929–1933 гг. Он начался в США и охватил весь мир. Для выхода из социально-экономических проблем США, Великобритания и Франция за основу экономического развития взяли идеи английского экономиста Д. Кейнса о необходимости государственного вмешательства в экономику. 
В США были проведены реформы («новый курс» Ф.Д. Рузвельта), которые стабилизировали ситуацию. Впервые было использовано широкомасштабное антициклическое регулирование. Правительство Великобритании в рамках плана «жесткой экономии» повысило налоги, уменьшило социальные выплаты, зарплаты госслужащим и др. Правительство Народного фронта во Франции приняло программу, предполагавшую улучшение материального положения трудящихся, общественные работы, льготы для мелких предпринимателей, повышение налогов на крупные доходы, национализацию ряда отраслей промышленности, железных дорог. Французский банк был поставлен под государственный контроль. В итоге США, Великобритания и Франция вышли из экономического кризиса, сохранив либерально-демократическую политическую систему.
В Германии и Японии утвердились тоталитарные модели регулирования экономики. Они основывались на полном государственном контроле над всеми отраслями хозяйства, трудовыми и социальными отношениями. Главным содержанием экономической политики этих стран стала милитаризация. Создавалась военно-сырьевая база, быстрыми темпами развивалась военная промышленность. Была введена система принудительного труда, формировались контрольные и надзорные органы управления. Экономическая система фашистских стран была нацелена на подготовку и ведение войны. Милитаризация привела к оживлению экономики, в первую очередь, за счет государственных военных заказов. Однако структура экономики была деформирована, подорвана финансовая система.

1. Хозяйство стран с развитой рыночной системой после Второй мировой войны (1945 – 2021 гг.)

После Второй мировой войны на социально-экономическое развитие западноевропейских стран, США и Японии оказывали влияние общие тенденции развития мировой экономики. В 1950-е гг. в мире развернулась научно-техническая революция. Усилилась роль государства в регулировании экономики. В 1950-1970-е гг. государственная экономическая политика основывалась на регулировании совокупного спроса («неокейнсианская модель»).  В 1980-е – начале XXI в. – на регулировании совокупного предложения («неоконсервативная модель»).
 Усилилась неравномерность экономического развития стран с развитой рыночной системой. Обострилась конкуренция между ними. Изменились их экономические позиции в мировом хозяйстве. Сразу после Второй мировой войны бесспорным лидером были США. Они производили 60% мировой промышленной продукции, располагали 2/3 золотого запаса капиталистического мира. Со второй половины 1950-х гг. быстрыми темпами развивались ФРГ и Япония.
Сохранилась цикличность развития, которая выражалась в колебаниях экономической активности. В экономике развитых стран произошли структурные изменения. Индустриальная экономика трансформировалась в постиндустриальную. Для нее характерен опережающий рост сектора услуг по сравнению с материальным производством.
Усилилась тенденция интернационализации хозяйственной жизни. Она проявилась в региональной интеграции и глобализации мировой экономики. В 1950-е гг. начались интеграционные процессы в Западной Европе. Они привели к образованию Европейского Экономического Сообщества (1957 г.). В 1992 г. был подписан договор о создании Европейского союза. В настоящий момент в него входит 27 европейских государств. Крупными региональными объединениями также являются Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (ASEAN), Торгово-экономический союз в Латинской Америке (Mercosur), Североамериканская ассоциация свободной торговли (NAFTA).
В конце XIX – начале ХХ в. возросло влияние глобализации на социально-экономическое развитие ведущих стран Запада. Глобализация проявляется в мировом разделении труда, миграции в масштабах всей планеты капитала, рабочей силы, производственных ресурсов. Происходит стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов. Наблюдается сближение культур разных стран.
В начале ХХI в. страны Западной Европы, США и Япония достигли значительных результатов по основным макроэкономическим, социальным показателям и в области научно-технического развития. Значительно возрос ВВП. Снизились уровни инфляции, безработицы. Уменьшилось число людей, живущих за порогом бедности. 
Однако существует немало проблем. Глобальный характер приобретают экономические и финансовые кризисы. Происходит сокращение занятости в ряде отраслей экономики. Распространяется международная преступность. Формируются нелегальные рынки оружия и наркотиков. Мировая экономика характеризуется неравномерностью развития. Мир разделен на «богатые» и «бедные» страны. Большой проблемой является неконтролируемая миграция. Проверкой на прочность мирового хозяйства и институтов глобального экономического регулирования стала пандемия коронавируса COVID-19.

6. Экономическое развитие белорусских земель в докапиталистическую эпоху (100-35 тысяч лет до нашей эры – первая половина XIX века).

1.1. Хозяйственная деятельность людей на территории Беларуси в первобытнообщинную эпоху (100-35 тысяч лет до нашей эры – VIII век нашей эры). 
Первобытнообщинный период – самый продолжительный в истории человечества. Хозяйственная деятельность людей в это время изменялась очень медленно. В зависимости от материалов, из которых древние люди делали орудия труда, первобытнообщинный период разделяют на каменный век, бронзовый век, железный век.
1) В каменном веке, примерно 100 тысяч лет тому назад, на территории Беларуси появились первые люди. Это были неандертальцы. Они занимались охотой на животных, собирали растения, ловили рыбу, строили дома из костей и шкур животных, добывали огонь, использовали каменные орудия труда (топор, нож и другие). 
2) В бронзовом веке, который начался на территории Беларуси во втором тысячелетии до нашей эры, люди (кроманьонцы, появились примерно 40 тысяч лет тому назад) уже научились заниматься животноводством, земледелием, гончарством, ткачеством, обработкой меди и производством бронзовых орудий труда, оружия, украшений. Выросла производительность труда.
3) В железном веке, который начался на территории Беларуси в седьмом веке до нашей эры, люди научились производить железо и железные орудия труда (плуг, топор, нож и другие), оружие, предметы домашнего хозяйства. Использование железа увеличило производительность труда, способствовало развитию человеческого общества, возникновению государств. 

1.2. Раннефеодальная экономика на территории Беларуси (IX век – первая половина XIII века). 
Основным занятием населения белорусских земель в период феодализма было сельское хозяйство: земледелие и животноводство. Крестьяне занимались земледелием: выращивали рожь, овёс, ячмень, просо, овощи и фрукты. У крестьян были домашние животные: коровы, лошади, овцы, козы. Развивались промыслы: охота, рыболовство, бортничество. 
Собственниками земли становились феодалы (князь, его дружина, богатые крестьяне). Большинство крестьян постепенно теряло право собственности на землю и личную свободу. Князь и его дружина собирали налоги, которые назывались «дань». Жители первых государств на территории Беларуси – Полоцкого и Туровского княжеств – отдавали князю и его дружине часть произведённой продукции.
В XIII веке на территории Беларуси было более 40 городов. Самыми большими городами были Полоцк, Туров, Брест, Витебск, Минск, Гродно, Новогрудок. Жители городов занимались ремеслом и торговлей. В это время на территории Беларуси было 70 ремесленных специальностей: производство и обработка металлов, обработка дерева, камня, шкур животных, гончарство, ткачество, ювелирное ремесло, строительное дело и другие. 
Отделение ремесла от сельского хозяйства, города от деревни стало предпосылкой развития внутренней и внешней торговли. В городах были ярмарки, на которых обменивали и продавали продукты питания, ремесленные изделия, иностранные товары. В IX–XIII веках белорусские купцы торговали с Византией, Арабским Востоком, Западной Европой. С территории Беларуси экспортировали пушнину, воск, мёд, лён, оружие и другие товары. Из Западной Европы, Византии, арабских государств привозили дорогие ткани, оружие, украшения, приправы, ценные металлы, золотые и серебряные монеты, изделия из стекла. Деньги были из золота и серебра. Однако в это время товарно-денежные отношения не получили развития и преобладало натуральное хозяйство.
1.3. Развитие феодального хозяйства на белорусских землях во второй половине XIII – первой половине XIX века.
Во второй половине XIII – первой половине XVII века на белорусских землях успешно развивалось феодальное хозяйство. Белорусские земли входили в состав феодальных государств: Великое княжество Литовское (XIII- XVI века), Речь Посполитая (XVI- XVIII века). На белорусских землях были созданы фольварки – эффективные для того времени феодальные сельскохозяйственные комплексы. Крепостные крестьяне должны были работать в фольварках. За это они получали земельные участки для своей семьи. На землях фольварков крестьяне выращивали рожь, пшеницу, овёс, просо, ячмень, лён. Феодалы продавали часть этой продукции, в Западной Европе.
Во второй половине XIII – первой половине XVII века увеличилось число городов. В городах развивалось ремесленное производство: обработка металлов, древесины, гончарство, ткачество, производство одежды, обуви, ювелирных украшений и другие ремёсла. В середине ХVII века в белорусских городах было 200 ремесленных специальностей. Для защиты своих экономических интересов ремесленники белорусских городов, по примеру Германии, с ХV века объединялись в организации, которые назывались цехи. Цехи имели привилегии на производство и продажу товаров в своих городах, они организовывали обучение мастеров и следили за качеством производимых товаров.
Во второй половине XVI – первой половине XVII века на европейском рынке значительно подорожали зерно, древесина, другие товары. Произошла «революция цен». Уменьшилась стоимость золота и серебра – металлов, из которых делали деньги. Это произошло в результате Великих географических открытий, поступления в Европу большого количества  драгоценных металлов из Нового Света. «Революция цен» стимулировала развитие производства товаров, способствовала развитию внешней торговли белорусских земель. Основными экспортными товарами со второй половины ХVI века стали зерно и древесина, меха, воск, мёд, лён, хмель, сало, смола и другие. Привозили в Беларусь металлы (железо, медь, олово, свинец), изделия из металлов (ножи, гвозди), дорогие ткани (шёлк, сукно, полотно), дорогую одежду, бумагу приправы, вино. Импортные товары были дорогими, их покупали богатые люди. Однако соль и солёная рыба были товарами широкого спроса. Важное место во внешней торговле белорусских земель занимала транзитная торговля между Востоком и Западом Европы. 
Внутренняя торговля была менее развитой, чем внешняя. Преобладало натуральное хозяйство, которое обеспечивало большинство населения всем необходимым для жизни.
Города Беларуси, как и города Германии, Польши, Чехии с XIV века получали магдебургское право – право на самоуправление. Это способствовало их экономическому развитию. Города Беларуси стали центрами культуры эпохи Возрождения, центрами формирования белорусского народа.
Во второй половине XVII – первой половине ХVIII века на территории Беларуси было много войн, сократилось население, хозяйственная деятельность. Во второй половине ХVIII – первой половине XIX века происходило разложение феодального строя и зарождение капиталистических отношений. В это время белорусские земли вошли в состав Российской империи.

7. Капиталистическая экономика на территории Беларуси (вторая половина XIX – начало XX века)
Во второй половине XIX – начале XX века в Российской империи, в том числе на белорусских землях, были проведены буржуазные реформы, которые способствовали развитию капиталистических отношений.
В 1861 году в Российской империи была проведена аграрная реформа. Было отменено крепостное право. Крестьяне стали лично свободными, получили землю. За это они должны были заплатить большой выкуп. 
В 1863–1864 годах на территории Беларуси произошло восстание. Повстанцы боролись за передачу земли крестьянам без выкупа. Чтобы остановить восстание, правительство Российской империи сделало белорусским крестьянам значительные уступки: были уменьшены выкупные платежи и увеличены крестьянские наделы. Это способствовало развитию капиталистических отношений в сельском хозяйстве.
В сельском хозяйстве Беларуси во второй половине XIX века произошла смена специализации: основной отраслью стало молочное и мясное животноводство. Основными товарными продуктами стали масло, сыр, мясо. Эти продукты продавали в Москве, Санкт-Петербурге, в других городах России и в других странах Европы. На второе место в сельском хозяйстве Беларуси перешло растениеводство: выращивали картофель, лён, коноплю, сахарную свёклу, рожь, овёс, ячмень, просо, кормовые травы.
В это время на белорусских землях эффективно развивались сельское хозяйство, железнодорожный и речной транспорт, внутренняя и внешняя торговля. Появились капиталистические фабрики. Для финансирования экономического развития создавались банки.
Во второй половине XIX века в Беларуси произошёл промышленный переворот – переход от ручного труда к машинному. На заводах и фабриках стали использовать паровые двигатели, станки и механизмы. Развивались пищевая, лёгкая, деревообрабатывающая отрасли промышленности. Производили молочные и мясные продукты, льняные и шерстяные ткани, растительное масло из семян льна и конопли, спирт и водку из зерна и картофеля, мебель, спички, бумагу, стекло, обувь и многое другое. В конце XIX – начале XX века в Беларуси появились монополии. Но промышленность была менее развита, чем сельское хозяйство и транспорт. Промышленность в основном перерабатывала сельскохозяйственное сырьё и древесину, предприятия в основном были небольшими. 
Период развития капитализма в Российской империи и на белорусских землях был непродолжительным. Он закончился в 1917 году, когда произошла Октябрьская социалистическая революция.

8. Экономика Беларуси после Октябрьской революции и в годы первых пятилеток (1917 – 1941 годы).

25 октября 1917 года в России произошла Октябрьская социалистическая революция. Было образовано новое правительство во главе с лидером партии большевиков Владимиром Лениным. Была национализирована земля, её передали в пользование крестьянам. Были национализированы банки, крупные и иностранные предприятия, установлен восьмичасовой рабочий день. Рабочие стали участвовать в управлении предприятиями. В 1918 – 1920 годах на территории бывшей Российской империи была гражданская война и иностранная интервенция, однако противники революции не смогли свергнуть новую социалистическую власть.
1 января 1919 года была образована Белорусская Советская Социалистическая Республика (БССР). В 1919-1920 годах Польша завоевала половину белорусской территории. В составе БССР была восточная часть Беларуси. В 1922 году БССР вместе с Россией, Украиной, Закавказской Федерацией создали Союз Советских Социалистических Республик (СССР), который к середине ХХ века объединил 15 республик. В 1921-1928 годах в БССР и СССР проводилась новая экономическая политика (НЭП). Была допущена частная собственность на средства производства под контролем государства. Это содействовало восстановлению экономики Беларуси, которая была разрушена Первой мировой, гражданской войной, немецкой и польской интервенцией. 
В 1930-е годы в БССР, как и во всём СССР, проводилась политика индустриализации в промышленности, коллективизации в сельском хозяйстве, культурной революции в гуманитарной сфере. С 1928 года осуществлялось пятилетнее планирование развития народного хозяйства.
Эта политика способствовала индустриальному развитию БССР, превращению её из аграрной в индустриальную республику. Развивались такие отрасли производства, как машиностроение, электроэнергетика, химическая промышленность. Повышался уровень образования, квалификации, уровень жизни людей. Были созданы Академия наук, высшие учебные заведения. В деревне были ликвидированы индивидуальные частные хозяйства крестьян и созданы коллективные хозяйства (колхозы). Вместе с тем, в это время в СССР проводились массовые репрессии – преследования людей по политическим мотивам, что впоследствии было признано несправедливыми и преступными действиями. В 1950–60-е годы несправедливо пострадавшие люди были реабилитированы.
Западная Беларусь была аграрным регионом в составе Польши. Объём выпускаемой промышленной продукции в 1939 году, когда Западная Беларусь вошла в состав БССР, там был в 8 раз меньше, чем в Восточной Беларуси.


9.  Экономика Белорусской Советской Социалистической Республики в 1940-е – 1980-е годы.

1 сентября 1939-го года началась Вторая мировая война (1939–1945 годы). 22 июня 1941-го года Германия напала на СССР. Началась Великая Отечественная война (1941-1945 годы).
Территория Беларуси была оккупирована Германией летом 1944 года. Фашисты грабили население: забирали продукты, имущество. Они создали в Беларуси 260 концентрационных лагерей, около 110 еврейских гетто, где заставляли людей сначала работать, а потом убивали. В Беларуси фашисты сожгли вместе с жителями 628 деревень. Люди умирали от голода и болезней. Партизаны, жители Беларуси боролись с оккупантами. Летом 1944-го года территория Беларуси была полностью освобождена советской армией от фашистов. 
Беларусь в годы войны потеряла 1/3 часть населения – почти 3 миллиона человек, половину национального богатства. После окончания войны другие республики СССР, Организация Объединённых Наций (ООН) помогли Беларуси восстановить хозяйство и мирную жизнь. Также БССР получила репарации из Германии – оборудование для предприятий, металл, топливо, одежду, обувь, продовольствие и другое имущество. Экономика Беларуси была восстановлена в начале 1950-х годов.
В БССР быстро развивалась промышленность. Строили большие заводы, их продукцию продавали во все республики СССР и в другие страны. В Беларуси производили нефтепродукты, калийные удобрения, тракторы, грузовые автомобили, телевизоры, холодильники, мотоциклы, велосипеды, стекло, строительные материалы, мебель, одежду, много других товаров.
В Беларуси эффективно развивалось сельское хозяйство, в первую очередь животноводство. В республике производили молоко, масло, сыр, творог, мясо. Продавали эти продукты и в других республиках СССР. 
В 1985 году в СССР начался период политических и экономических преобразований, который назвали «перестройка». Эти преобразования не смогли укрепить страну – в 1991-м году СССР распался. Образовалось 15 новых государств. Республика Беларусь стала самостоятельным государством.


10. Экономическое развитие Республики Беларусь с 1991 года до настоящего времени

В декабре 1991 года произошёл распад СССР. Республика Беларусь стала суверенным государством. Начался переход от социалистической (государственной) к рыночной экономике. В 1991 – 1995 годах в экономике Беларуси был кризис. Производство промышленной продукции сократилось на 39%, продукции сельского хозяйства – на 26%. 
Летом 1994 года Президентом Республики Беларусь был избран Александр Григорьевич Лукашенко. Была принята программа экономического развития на 1996 – 2000 годы. Приоритетами программы стали экспорт, жильё, продовольствие.
В 1996-м году начался рост производства. В 2000-м году промышленной продукции было выпущено больше, чем до кризиса, в 1990-м году. Всего в Республике Беларусь в 1996 – 2000 годах было выполнено пять пятилетних программ социально-экономического развития. Выполнение этих программ способствовало развитию экономики Беларуси. В стране развиваются не только крупные государственные, но и небольшие частные предприятия. В Республике Беларусь развиты такие отрасли хозяйства, как промышленность, сельское хозяйство, транспорт. В промышленности развито машиностроение, химическая, пищевая и лёгкая промышленность. Республика Беларусь производит нефтепродукты; калийные, азотные, фосфорные удобрения; грузовые автомобили; тракторы, сельскохозяйственные комбайны; дорожную, коммунальную, бытовую технику; лазеры, оптические приборы, микроэлектронику; продукты питания и многое другое. 
Республика Беларусь сотрудничает со многими государствами мира. Она является членом ООН, Содружества Независимых Государств (СНГ), Союзного государства Беларуси и России (СГ), Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Республика Беларусь развивает внешнюю торговлю, экономические связи. Экономическими партнёрами Беларуси являются более 180 государств мира. Стратегические партнёры Беларуси – Россия и Китай. 
В Беларуси развивается образование, наука, культура, спорт, туризм. По уровню образования, количеству студентов на тысячу человек населения Беларусь занимает высокие позиции в Европе и мире. В стране созданы Парк высоких технологий, Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень», свободные экономические зоны, которые способствуют развитию инновационной экономики. Республика Беларусь – мирное государство, которое развивает экономику и культуру, дружественные отношения со всеми странами, укрепляет свою независимость.
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