


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Экономическая сущность финансового состояния и методы проведения его анализа.

Понятие, цель и задачи анализа финансового состояния организации. Требования, предъявляемые к бухгалтерской (финансовой) отчетности. Методы проведения и система показателей анализа финансового состояния организации. Источники информации и нормативная база анализа финансового состояния.

Тема 2. Анализ имущественного состояния организации.

Классификация и анализ имущества (активов) организации. Анализ долгосрочных активов. Анализ краткосрочных активов. Анализ дебиторской задолженности. Анализ запасов и денежных средств.

Тема 3. Анализ источников формирования имущества организации.

Экономическая сущность, классификация и задачи анализа капитала организации. Анализ состава, динамики и структуры капитала организации. Анализ цены капитала организации. Анализ эффективности использования капитала. Анализ интенсивности использования капитала организации.

Тема 4. Анализ платежеспособности и ликвидности организации.

Понятие ликвидности и платежеспособности организации. Анализ ликвидности баланса. Анализ платежеспособности организации. Критерии оценки платежеспособности организации.

Тема 5. Анализ финансовой устойчивости организации.

Понятие финансовой устойчивости и ее взаимосвязь с платежеспособностью. Оценка финансовой устойчивости. Оптимизация структуры капитала по критерию минимизации финансового риска. Анализ динамики коэффициента финансового рычага. Анализ вероятности банкротства организации.

Тема 6. Анализ денежных потоков.

[bookmark: _GoBack]Экономическая сущность денежного потока и его виды. Анализ динамики денежных потоков. Анализ чистого денежного потока прямым методом. Анализ чистого денежного потока косвенным методом. Анализ сбалансированности денежных потоков. Пути оптимизации денежных потоков. 

Тема 7. Анализ специализированных форм бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Состав, содержание и назначение специализированных форм бухгалтерской (финансовой) отчетности. Методика факторного анализа основных экономических показателей, содержащихся в специализированных формах отчетности.

Тема 8. Анализ сегментарной и консолидированной финансовой отчетности.

Экономическая сущность, принципы формирования и назначение информации в сегментарной и консолидированной бухгалтерской (финансовой) отчетности. Анализ консолидированной отчетности организации. Особенности анализа сегментарной отчетности.


Тема 9. Анализ финансовой отчетности организации составленной по МСФО.

Особенности составления финансовой отчетности по МСФО. Анализ финансового состояния субъекта хозяйствования с применением МСФО.


