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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
«ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ»

Учебным планом специальности, предусматривается написание двух контрольных работ по дисциплине. Этот вид письменной работы выполняется каждый год. Перечень вопросов разрабатывается преподавателем.
Контрольная работа – самостоятельный труд студента,  который способствует углублённому изучению пройденного материала. 
Её цель заключается в: 
- закреплении, углублении и обобщении знаний по предмету; 
-  закрепление навыков работы с научной литературой и электронными источниками; 
- формирование навыков публичной защиты результатов проведенного исследования.
	Основные задачи выполняемой работы:
- закрепление полученных ранее теоретических знаний;
- выработка навыков самостоятельной работы;
- выяснение подготовленности студента к будущей практической работе;
Подготовку контрольной работы следует начинать с повторения соответствующих разделов учебника, учебных пособий по данной теме и конспектов лекций прочитанных ранее. Приступать к выполнению работы без изучения основных положений и понятий науки, не следует, так как в этом случае студент, как правило, плохо ориентируется в материале, не может отграничить смежные вопросы и сосредоточить внимание на основных, первостепенных проблемах рассматриваемой темы. 
В содержании контрольной работы необходимо показать знание рекомендованной литературы по данной теме, но при этом следует правильно пользоваться первоисточниками, избегать чрезмерного цитирования. Кроме рекомендованной специальной литературы, можно использовать любую дополнительную литературу, которая необходима для раскрытия темы контрольной работы. 
Контрольная работа излагается логически последовательно, грамотно и разборчиво. Излагая вопрос, каждый новый смысловой абзац необходимо начать с красной строки. Закончить изложение вопроса следует выводом, итогом по содержанию данного раздела. Изложение содержания всей контрольной работы должно быть завершено заключением, в котором необходимо дать выводы по написанию работы в целом. В тексте контрольной работы не допускается произвольное сокращение слов (кроме общепринятых).
По всем возникшим вопросам студенту следует обращаться за консультацией преподавателю. По результатам проверки контрольная работа оценивается по 10-бальной системе. В случае отрицательной оценки, студент должен ознакомиться с замечаниями и, устранив недостатки, повторно переписать работу.
