Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите»
С повышением трудоемкости учетных процедур, увеличением объемов учетной информации возрастает необходимость совершенствования методик учетного процесса посредством использования автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета, которые существенно преобразуют стиль и качество выполняемых учетных функций. Это обуславливает расширение требований к уровню компьютерной грамотности бухгалтера.

Учебная дисциплина “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите” обусловлена необходимостью совершенствования методик учетно-аналитического процесса посредством использования автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета в связи с повышением трудоемкости учетных процедур, увеличением объемов учетной информации. Применение информационных технологий существенно преобразует стиль и качество выполняемых учетных функций и расширяет требований к уровню компьютерной грамотности бухгалтера.

Целью преподавания учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите” является получение студентами системы знаний по методикам и технологиям автоматизации учетно-аналитического процесса, выработка умения работать с офисными программами, базами данных, справочными правовыми системами, а также приобретение практических навыков решения учетно-аналитических задач на основе использования современных программных и технических средств. 

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:

· ознакомление студентов с общими вопросами проектирования, внедрения и функционирования автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета;

· изучение основных технологий работы с автоматизированными бухгалтерскими системами;

· приобретение практических навыков ввода первичной документации методами электронной обработки экономической и учетной информации; 

· умение решать практические задачи, связанные с бухгалтерским и управленческим учетом в рамках бухгалтерских информационных систем;

· приобретение системных практических навыков формирования финансовых, налоговых и других отчетов на примере использования одной или нескольких компьютерных бухгалтерских программ;

· ознакомление с вопросами применения информационных технологий и систем в анализе учетной информации.

Методика преподавания учебной дисциплины учитывают последние достижения в области педагогики и информационных технологий, ориентируя обучающихся на приобретение соответствующих профессиональных компетенций:
ПК-4. Самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности;
· ПК-7. Владеть теоретическими основами и принципами организации бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять законодательные и нормативные правовые акты по вопросам учета, отчетности, анализа и контроля;
·  ПК-8. Владеть правилами заполнения и обработки бухгалтерских документов, навыками моделирования аналитической информации в системе двойной записи на счетах и в учетных регистрах с использованием компьютерных технологий;
·  ПК-9. Формировать и систематизировать учетно-аналитические и статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организации и ее подразделений в отчетности;
·  ПК-12. Изучать результаты работы предприятия и его структурных подразделений. Знать и владеть методами и приемами комплексного и финансового анализа  хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования;
· ПК-23. Осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития бухгалтерского учета, анализа и аудита, инновационным проектам и решениям;
· ПК-26. Работать с юридической литературой, гражданским, трудовым и бухгалтерским законодательством; анализировать и оценивать собранные данные.

В результате изучения учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите ” специалист должен

знать:
· теоретические основы и базовые понятия технологий автоматизированной обработки учетно-аналитической информации 

· историю возникновения и тенденции развития автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета;
· виды обеспечения автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета;

· назначение и технологические особенности функционирования отдельных прикладных программ автоматизации бухгалтерского учета;

· аналитические возможности офисных и бухгалтерских программ.
уметь:

· работать в среде автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета и анализа;

· использовать приемы выполнения технологических процедур: настройки параметров систем автоматизации учета, ввода и обработки учетной информации, формирования отчетных документов и другие;

· реализовывать функциональные возможности программ для решения бухгалтерских задач;
· применять электронную таблицу для анализа данных и поиска решений.
иметь навыки:

· формализации учетных задач для алгоритмизации учетного процесса;

· использования приемов автоматизированного формирования и анализа учетной и отчетной информации для принятия обоснованных управленческих решений;

· анализа и выбора программ для различных субъектов хозяйствования.

Изучение учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите” осуществляется на запланированных учебным планом лекционных и лабораторных занятиях, в процессе самостоятельной творческой работы студентов. 

Воспитательная задача учебной дисциплины состоит в приобщение будущего специалиста к достижениям отечественной и международной практики развития информационных технологий в области бухгалтерского учета и анализа; формирование чувства ответственности за достоверность получаемых результатов; развитие учетно-аналитических способностей и умения совершенствовать учетный процесс на базе применения современных информационных технологий, а также способности аргументировать свои позиции, опираясь на глубокие предметные знания. 

Учебная дисциплина “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите” призвана закрепить и систематизировать знания, полученные в результате изучения «Компьютерных информационных технологий» и  цикла курсов учетно-аналитических дисциплин: “Теоретические основы бухгалтерского учета и анализа”, “Бухгалтерский финансовый учет в торговле и общественном питании”, «Бухгалтерский финансовый учет во внешнеэкономической деятельности» “Налоги и налогообложение”, «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в торговле и общественном питании» и «Комплексный анализ внешнеэкономической деятельности»  привести их в соответствие с требованиями времени и действующими стандартами.  

В соответствии с учебным планом специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)» на изучение учебной дисциплины:

- для студентов дневной формы обучения, аудиторных – 72 часа, в том числе 20 часов - лекционные занятия, 52 часа – лабораторные занятия; 

- для студентов заочной (полной) формы обучения аудиторных – 18 часов, в том числе 6 часов - лекционные занятия, 12 часов – лабораторные занятия;

- для студентов заочной (сокращенной) формы обучения аудиторных – 14 часов, в том числе 6 часов - лекционные занятия, 8 часов – лабораторные занятия. 

Форма контроля – экзамен.

