ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» предназначен для использования в образовательном процессе при получении высшего образования на первой ступени в очной и заочной формах обучения по специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям). Разработан УМК (ЭУМК) в соответствии со следующими нормативными документами:
1.
Положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования, утверждённым постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26.07.2011№167;
2.
Положением об учебно-методическом комплексе (электронном учебно-методическом комплексе), утвержденным приказом ректора БГЭУ от 23.12.2015 г. № 1114-А;
3.
Учебной программой учреждения высшего образования по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» для специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)»;
4. Учебным планом подготовки специалистов высшего образования для специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит, утвержденный ректором УО «Белорусский государственный экономический университет» В.Ю. Шутилиным 12 мая 2020г

Цель создания УМК - качественное методическое обеспечение учебно-воспитательного процесса, способствующее подготовке высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета и отчетности в коммерческих организациях и обладающих современными знаниями, умениями и навыками.
УМК (ЭУМК) направлен на обеспечение современного конструирования учебного процесса и организацию целостности системы учебно-предметной деятельности по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите». Организация изучения учебной дисциплины на основе учебно-методического комплекса предполагает продуктивную учебную деятельность, позволяющую сформировать профессиональные компетенции будущих специалистов, обеспечить развитие познавательных и созидательных способностей личности, перенести акцент с обучения на учение. Разработанный учебно-методический комплекс способствует успешному осуществлению учебной деятельности, даёт возможность планировать и осуществлять самостоятельную работу студентов, обеспечивает рациональное распределение учебного времени по темам учебной дисциплины и совершенствование методики проведения занятий.
