ГЛОССАРИИ ПО ОСНОВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНФОРМАТИКА»

Дисциплина «Компьютерные информационные технологии»

Case-средства – это программные продукты, предназначенные для автоматизации проектирования реляционных баз данных и поддерживающие функции экспорта схем баз данных в различные системы управления базами данных.

База данных (БД) – именованная совокупность данных, отображающая состояние объектов, их свойства и взаимоотношения в некоторой предметной области.

База знаний – один или несколько специальным образом организованных файлов, хранящих систематизированную совокупность понятий, правил и фактов, относящихся к некоторой предметной области.

Внемашинное информационное обеспечение -  это множество бумажных и других управленческих документов, воспринимаемых человеком, а также методов  их построения.

Внутримашинное информационное обеспечение – это внемашинное информационное обеспечение, которое размещается в памяти компьютера в соответствии с определенной моделью.

Гипертекст – это совокупность документов или их частей, чтение или просмотр которых может быть организован в различных направлениях.

Знания – это обработанная информация, предназначенная для принятия решений.

Инженер по знаниям – это инженер-интерпретатор, выступающий в роли промежуточного звена между экспертом и базой знаний.

Информатизация – это организационный, социально-экономический и научно-технический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей граждан и организаций на основе формирования ресурсов.

Информационная единица - файл или набор файлов, рассматриваемый как единое целое.

Информационная технология – это система методов, правил, процедур, выполняемых с помощью программ, инструкций и технических средств с целью получения информационных продуктов.

Информационные ресурсы – это отдельные документы и отдельные массивы документов, документы и массивы в информационных системах.

Информационные средства - базы данных, библиотеки электронных моделей, электронных документов и прочих сведений о промышленных изделиях, процессах проектирования и производства продукции.

Информационный анализ - деятельность, предпринимаемая для установления пригодности, адекватности, результативности рассматриваемого объекта для дости​жения установленных целей и осуществляемая с применением выбранных методов информационных технологий и программно-технических средств

Информационный объект - совокупность данных, обладающая атрибутами (свойствами) и методами, позволяющими определенным образом обрабатывать данные.

Информационный процесс – это процесс получения, создания, сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, распространения и использования информации.

Информация – это обработанные данные, пригодные для принятия решений.

Клиент  - 1) персональный компьютер, на котором можно составлять и посылать запросы, получать и отображать информацию; 2) программа, устанавливаемая на компьютере пользователя сети для составления и посылке запросов соответствующему серверу, получения и отображения информации на компьютере пользователя. 

Портал - программно-информационный комплекс, обеспечивающий работу специалистов предприятия с потребителями и партнерами средствами интернет-технологий.

Почтовая программа – программа на компьютере пользователя, служащая для повышения удобства работы с электронной почтой.

Релевантность – семантическое соответствие поискового запроса и поискового образа документа.

Сайт - совокупность веб-страниц, объединенных по смыслу, навигационно и физически находящихся на одном сервере.

Система управления базами данных (СУБД)- совокупность языковых и программных средств, предназначенных для создания, ведения и использования БД многими пользователями.

Системы управления базами данных – это комплекс программ, предназначенный для создания и хранения базы данных, обеспечения логической и физической целостности данных, предоставления к ней санкционированного доступа конечных пользователей.

Транзакция – неделимое множество действий, выполняемых или целиком, или не выполняемых вовсе, и  в совокупности составляющих единое задание.

Утилита – компьютерная программа, расширяющая стандартные возможности оборудования и операционных систем, выполняющая узкий круг специфических задач.

Файл – это именованная область внешней памяти компьютера, в которую можно записывать и из которой можно считывать данные в виде записей.

Электронный документ - документ в виде файла установленного типа на электронном носителе.

Электронный носитель - материальный носитель, используемый для записи, хранения и воспроизведения информации, обрабатываемой с помощью средств вы​числительной техники.

Дисциплина «Технологии информационной поддержки жизненного цикла изделий»

3D-модель - трехмерная геометрическая модель, содержащая описание гео​метрии детали, процесса ее построения и отношений между геометрическими эле​ментами.

CALS-технология - это организация производства новой продукции на базе электронной модели изделия (ЭМИ) и сквозных компьютерных  технологий, охватывающих процессы жизненного цикла изделия от разработки дизайна, проектирования и запуска в производство до сбыта и сопровождения его эксплуатации, включая утилизацию после завершения эксплуатации.

Автоматизированное рабочее место - структурный компонент виртуального бизнес-процесса в виде выделенной совокупности автоматизированных работ, задач или функций.

Ассоциативный чертеж - электронная модель чертежа, полученная на основе 3D-модели детали или сборочной единицы в той же системе проектирования, содер​жащая аксонометрическое изображение объекта, а также изображения видов, разре​ши, сечений и другие данные, параметрически связанные с ЗD-моделью и необхо​димые для изготовления и контроля. 

База данных изделия - совокупность структурированных файлов, создавае​мых в рамках конкретного проекта, определенного организационно-распоряди​тельными документами.

Верификация - подтверждение посредством представления объективных сви​детельств того, что установленные требования были выполнены (СТБ ИСО 9000).

Графический документ - документ, содержащий в основном графические изо​бражения изделия и его составных частей, отражающий взаимное расположение и функционирование этих частей, их внутренние и внешние связи. К графическим до​кументам относят чертежи, схемы, электронные модели изделия и его составных частей.

Жизненный цикл изделия - совокупность этапов или последовательность бизнес-процессов, через которые проходит изделие за период времени от замысла изделия до его ликвидации по истечении срока эксплуатации.

Интегрированная информационная среда - совокупность распределенных баз данных, содержащих сведения об изделиях, производственной среде, ресурсах и процессах предприятия, которая обеспечивает корректность, актуальность, сохран​ность и доступность данных тем субъектам производственно-хозяйственной дея​тельности, участвующим в осуществлении жизненного цикла изделия, кому это не​обходимо и разрешено.

Карта процесса – описание организации процесса, выполненное в комбинированной форме, сочетающей алгоритм процесса, описание этапов процесса, матрицу распределения ответственности участвующих  структурных подразделений и высшего руководства, входы и выходы процесса (документы, записи и др.).

Конструкторская документация - совокупность конструкторских докумен​тов, содержащих в зависимости от их назначения данные, необходимые для разра​ботки, изготовления, контроля, приемки, поставки, эксплуатации, ремонта и утили​зации изделия (СТБ 1218).

Конструкторский документ - графический или текстовый документ, который в отдельности либо в совокупности с другими конструкторскими документами опре​деляет состав и устройство изделия и содержит необходимые данные для разработки или изготовления, контроля, приемки, эксплуатации или ремонта (ГОСТ 2.102).

Процесс - совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих видов дея​тельности, преобразующая входы в выходы (СТБ ИСО 9000).

Процессы инфраструктуры – процессы, ориентированные на поддержание ресурсов в работоспособном состоянии (подготовки и переподготовка кадров, закупка и ремонт оборудования, социально-культурное обслуживание работников и организации).

Процессы подготовки производства – процессы, нацеленные на планирование деятельности организации с позиции удовлетворения потребностей потенциальных потребителей и выведение на рынок новых продуктов и услуг.

Процессы товародвижения – процессы, связанные с основной деятельностью организации– выпуском продукции и обслуживанием конечных потребителей.

Структурированный документ - электронный документ с выделенными ключевыми полями, заполненный по определенным правилам.

Управление электронной документацией - установленный порядок действий с электронными документами, обеспечивающий: проверку на адекватность до вы​пуска документов; доставку документов со всеми внесенными изменениями пользо​вателям после их выпуска; определение местонахождения документов, первоначаль​ного разработчика документа; предотвращение непреднамеренного использования устаревших (отмененных, замененных) документов.

Файл модели - файл, содержащий информацию о геометрических элементах, атрибутах, а также обозначения и указания, создаваемые в системе автоматизиро​ванного проектирования, которые рассматриваются как единое целое. 

Электронная модель изделия - совокупность информационных объектов, включающая конструкторскую, технологическую и иную информацию об изделии, необходимую для изготовления, контроля, приемки, сборки, эксплуатации, ремонта и утилизации изделия.

Электронная структура изделия - совокупность данных о составных частях изделия и связях между ними, которые определяют входимость составных частей друг в друга.

Электронный конструкторский документ - ЗD-модель, электронный чертеж или текстовый документ, который в отдельности либо в совокупности с другими конструкторскими документами определяет состав и устройство изделия и содержит необходимые данные для разработки или изготовления, контроля, приемки, эксплуатации  или ремонта изделия. Представляет собой структурированный набор данных, состоящий из содержательной и реквизитной частей, включающий помимо других реквизитов,  электронные подписи.

Электронный макет - электронная модель изделия, описывающая его внеш​нюю форму и размеры, позволяющая полностью или частично оценить его взаимо​действие с элементами производственного и/или эксплуатационного окружения, служащая для принятия решений при разработке изделия и процессов его изготовле​нии и использования.

Дисциплина «Бизнес-офис организации (предприятия) и интернет-маркетинг»

Баннер – прямоугольный рекламный блок.

Браузер – программа, с помощью которой можно просматривать сайты.

Интернет-маркетинг – маркетинг, который использует Интернет в качестве инструмента.

Кликабельность – отношение числа кликов мышью по рекламному баннеру к общему числу показов.

Контекстная реклама – это вид интернет рекламы, демонстрируемой человеку в зависимости от содержимого интернет страницы, на которой она расположена; платное объявление (графический баннер, текстовое объявление.

Контент – содержательная часть сайта: рисунки, тексты, данные.

Корпоративный портал – сайт, предназначенный только для сотрудников предприятия.

Переходы пользователей на сайт (трафик) – количественный показатель эффективности рекламного специалиста. 

Поисковая контекстная реклама – это вид интернет рекламы, демонстрируемой человеку в зависимости от содержимого интернет страницы с результатами поиска в поисковой системе, на которой она расположена. 

Поисковая оптимизация (SEO, search engine optimization) – процедура достижения как можно большей с точки зрения поисковой системы релевантности именно того сайта, который хочется видеть в выдаче поисковика.

Поисковая сеть сайтов – сайты, на которых установлен поисковый механизм какой-либо системы.
Постклик-анализ – это исследование поведения пользователя на сайте, позволяющее анализировать количество посетителей сайта, их действия на сайте, источники их появления, посещаемость отдельных страниц, сезонные колебания показателей.

Сеть тематических сайтов – сайты, на которых реклама демонстрируется по содержанию страницы или по принципу поведенческого таргетинга.

Спам – массовая рассылка электронной почтовой корреспонденции, не заказанной ее получателями.

Хостинг – услуги, предоставляемые владельцам определенных компьютерных ресурсов (сайта, базы данных, программы, веб-сервиса) по обеспечению публичного или ограниченного доступа пользователя к этим ресурсам через компьютерные устройства, подключенные к Интернету.

Дисциплина «Корпоративные информационные системы»
Алгоритм – точный набор инструкций, описывающих порядок действий исполнителя для достижения результата решения задачи за конечное время.

Бинарное дерево – это упорядоченное дерево, каждая вершина которого имеет не более двух поддеревьев, причем для каждого узла выполняется правило: в левом поддереве содержатся только ключи, имеющие значения, меньшие, чем значение данного узла, а в правом поддереве содержатся только ключи, имеющие значения, большие, чем значение данного узла.

Дизъюнкция - логическая операция, по своему применению максимально приближённая к союзу «или» в смысле «или то, или это, или оба сразу».

Информатизация предприятия – это технологический прогресс в управленческих технологиях на базе инфокоммуникационных технологий; информатизация различных областей учета, документооборота при оперативной подготовке информации для принятия обоснованных управленческих решений.

Информационная система – это организационно упорядоченная совокупность документов и информационных технологий, в том числе с использованием средств вычислительной техники и связи, реализующих информационные процессы.

Информационная система бухгалтерского учета – это совокупность технических и программных средств, обеспечивающих сбор, регистрацию, обобщение операций касающиеся движения материальных и финансовых средств, а также непрерывное документирование всех хозяйственных операции.

Информационная система предприятия – это человеко-машинные системы, эффективность которых, помимо возможностей программно-технических средств, в значительной степени определяется также организацией информационного потока (ИП) и человеческими факторами.

Кластеризация – это автоматическое разбиение элементов некоторого множества на группы в зависимости от их схожести.

Криптография – это наука об обеспечении секретности и подлинности сообщений.

Объектно-ориентированное  проектирование – это разработка набора моделей,  связанных с понятием объекта, объединяющего состояние и поведение.

Онтология (в информатике) – это попытка всеобъемлющей и детальной формализации  некоторой области знаний с помощью концептуальной схемы.

Программы управления проектами – это класс компьютерных программ, предназначенных для планирования и управления ресурсами, сроками и стоимостью проекта.

Дисциплина «Системы поддержки принятия решений»

Информационно-аналитические системы поддержки принятия решений (ИА СППР) – это класс человеко-машинных систем, предназначенных для оказания помощи лицам, принимающим решения в их профессиональной деятельности по использованию данных, знаний и  людей при подготовке и принятии обоснованных решений.

Информационное обеспечение управления – совокупность информационных ресурсов, средств, методов и технологий, способствующих проведению всего процесса управления.

Правило – основное исполняемое утверждение базы знаний.

Предикат – функция от одной или нескольких аргументов, принимающая значение «истина» или «ложь».

Семантическая сеть – это ориентированный граф, вершинами которого являются понятия, а ребрами – отношения между ними.

Система поддержки принятия решений (СППР) – система, обеспечивающая лицо, принимаемое решение, необходимыми для принятия решения данными, знаниями, выводами и/или рекомендациями.

Слот – основная структурная единица фрейма.

Фрейм – некоторая абстрактная структура данных для описания концептуальных знаний о предметной области.

Экспертная система (ЭС) – это информационная система, аккумулирующие знания специалистов в конкретных предметных областях и тиражирующие их знания для консультации менее квалифицированных пользователей.

Дисциплина «Информационный менеджмент и реинжиниринг бизнес-процессов»

Бизнес-объект - объект информационной системы, обладающий единым спе​цифицированным описанием процесса производства, потребления и поставки.

Бизнес-процесс – это множество  внутренних шагов (видов деятельности), начинающихся с одного или более входов и заканчивающихся созданием продукции, необходимой клиенту.

Вертикальное сжатие процессов – принятие исполнителями самостоятельных решений.

Горизонтальное сжатие процессов – объединение нескольких рабочих процедур в одну.

Критические факторы успеха – цели более низкого уровня, вытекающие из миссии.

Прототипирование – процесс итерационного создания нескольких постепенно усложняющихся версий бизнес-процессов, вплоть до получения финальной версии, удовлетворяющей требованиям к новым бизнес-процессам.

Реинжиниринг бизнес-процессов (РБП) – фундаментальное переосмысление и радикальное перепроектирование бизнес-процессов организации для достижения коренных улучшений в актуальных основных показателях их деятельности: стоимость, качество, услуги и темпы. (М. Хаммер, Дж. Чампи)

Функционально-стоимостной анализ (ФСА) –метод совершенствования деловых процессов; который позволяет измерить эффективность существующего делового процесса, определить стоимость выходных продуктов и услуг, а также выявить возможности для повышения их качества и эффективности.

