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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс (УМК) (электронный учебно-методический комплекс) (ЭУМК) по дисциплине «Комплексная оценка биржевых сделок» представлен системой дидактических средств обучения по указанной дисциплине, имеющих своей главной целью сформировать у обучающихся профессиональное мышление в области оценки результатов и эффективности биржевых сделок. 
Учебно-методический комплекс (ЭУМК) ориентируют магистрантов на понимание биржевой торговли как особого организационно-управленческого механизма рынков реального товара и рынков финансовой формы движения различных видов капитальных активов. Показано значение биржевой торговли как специфической формы страхования и синхронизации движения денежных средств и товарно-материальных ценностей с относительно равномерным разнесением коммерческих и финансовых рисков между различными субъектами воспроизводственного процесса.
Учебная дисциплина «Комплексная оценка биржевых сделок» направлена на формирование аналитического мышления в части механизма осуществления и анализа результатов биржевых сделок, предполагает систематизацию имеющейся теоретическо-методологической базы знаний о биржевой деятельности с тем, чтобы принимать обоснованные решения в этой области.
Целью преподавания учебной дисциплины «Комплексная оценка биржевых сделок» является формирование знаний о видах, механизмах осуществления, оценке результатов различных биржевых операций на наличном и срочном рынке, закономерностях и основных принципах работы  на биржевом рынке Республики Беларусь, развитие способностей самостоятельно оценивать рыночную ситуацию, проводить исследования, разрабатывать биржевые операционные стратегии.

Задачи учебной дисциплины «Комплексная оценка биржевых сделок»:
изучить:

· понятие, роль и функции биржевых сделок в рыночной экономике; 
· категорийный аппарат теории и методологии осуществления биржевых сделок;

· содержание и механизмы осуществления различных видов сделок в биржевой торговле;
· принципы, подходы и результаты, связанные с взаимодействием всех участников биржевого рынка;
освоить:

·  механизм осуществления различных видов сделок в биржевой торговле;

·  методику оценки  результатов биржевых сделок и биржевых торгов;

·  критерии выбора биржевых операций с учетом ценовых стратегий;

·  подходы к измерению результатов и эффективности биржевых операций;

· технологию мониторинга конкретной биржевой операции.

· навыки обоснованного выбора и реализации механизмов управления риском в биржевой практике.

Структура программы и методика преподавания учебной дисциплины основаны на современных взглядах и концептуальных подходах к реализации технологий управления биржевыми операциями, учитывают последние достижения в методике преподавания экономических дисциплин и ориентированы на формирование у обучающихся следующих профессиональных компетенций:

ПК-1. Самостоятельно осуществлять поиск и выбор инноваций в области профессиональной деятельности (коммерческой, маркетинговой, рекламной или логистической), анализировать и оценивать их экономическую эффективность.

ПК-2.  Выявлять и оценивать риск в профессиональной и биржевой деятельности.

ПК-4. Разрабатывать и оценивать эффективность инновационных торгово-технологических, маркетинговых, рекламных или логистических технологий.

ПК-5. Анализировать технологический процесс как объект управления, организовывать работу персонала, находить и принимать управленческие решения в области профессиональной деятельности, систематизировать и обобщать информацию по формированию и использованию ресурсов предприятия.

ПК-6. Анализировать и оценивать бизнес-среду организации (предприятия), эффективность ее хозяйственной деятельности, разрабатывать стратегию, контролировать ее реализацию и оценивать эффективность путем аудита профессиональной деятельности;

ПК-7. Исследовать, анализировать, прогнозировать и моделировать тенденции изменения конъюнктуры рынка, бизнес-технологий, результатов профессиональной деятельности.

ПК-9. Проектировать и реализовывать информационное и технологическое обеспечение профессиональной деятельности.

ПК-11. Оценивать и обеспечивать прогнозируемую конкурентоспособность товаров и организаций.
ПК-13. Исследовать, прогнозировать тенденции и оценивать конъюнктуру рынков и бизнес-технологий с использованием современных методов.

ПК-14.Изучать прогрессивные направления развития биржевой деятельности, вести поиск, анализ, систематизацию и обобщение научной информации.
ПК-15.
Самостоятельно обрабатывать, интегрировать и представлять результаты научных исследований. 

В результате изучения учебной дисциплины «Комплексная оценка биржевых сделок» обучающийся должен:

знать:

·  признаки биржевого товара как объекта  инвестирования;

·  функции и роль фьючерсных и опционных операций на биржевом рынке;

·  классификацию и виды биржевых операций на срочном рынке; 

·  современные инвестиционные решения на наличном и срочном биржевом рынке;

·  механизмы осуществления различных биржевых операций;

·  тактику проведения взаимосвязанных операций и хеджирования для минимизации рисков;

·  основные подходы к оценке результатов биржевых сделок и биржевых торгов.
уметь:

·  определять закономерности развития биржевого рынка;

·  осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для принятия решений в части выбора конкретной биржевой сделки;

·  уметь использовать результаты анализа для реализации ценовых стратегий и инвестирования;

·  рассчитывать показатели для оценки результатов биржевой сделки;

·  разрабатывать механизм, стратегию и  технологию осуществления биржевых сделок;

·  использовать нормативно-правовые источники информации для решения поставленных задач;

·  решать нестандартные задачи, основанные на моделировании и разработке стратегий минимизации ценового риска на товарных биржах.
владеть:

·  навыками работы с различными видами биржевых сделок;

·  методикой расчета и анализа основных показателей, отражающих результаты осуществления биржевых операций в соответствии с жизненным циклом контракта на биржевом рынке;
·  методикой оценки результатов биржевых торгов;
·  навыками принятия обоснованных решений о применении конкретных взаимосвязанных сделок для обеспечения обязательств и страхования рисков по биржевым операциям.

В соответствии с образовательным стандартом высшего образования по специальности 1-25 81 09 «Коммерческая деятельность» по магистерской программе «Биржевая торговля» учебная программа рассчитана на 136 часов, из них аудиторных занятий для дневной формы получения высшего образования предусмотрено 50 часов, для заочной формы получения высшего образования – 26 часов.

Примерное распределение аудиторного времени по видам занятий: 

- для дневной формы получения высшего образования: лекций – 30 часов; практических занятий – 20 часов.

- для заочной формы получения высшего образования: лекций – 16 часов; практических занятий – 10 часов.

Рекомендуемые формы текущего контроля знаний:

– экзамен  (3,5 зачетных единиц).
Электронный учебно-методический комплекс дисциплины обеспечивает на основе применения информационных ресурсов доступность к восприятию и качественное усвоение обучающимися учебного материала.

Рекомендации по организации работы с УМК (ЭУМК):

- ознакомиться со структурой и структурными компонентами электронного учебно-методического комплекса;

- сформулировать вопросы, требующие изучения, согласно учебной программе дисциплины;

- проработать согласно представленному списку литературу, провести                                                                                                 ее анализ, систематизировать в рамках учебных тем и вопросов;

- изучить краткий конспект лекций, материалы для самостоятельной работы магистрантов, выявить ключевые понятия, структурировать представленный материал, определить структурно-логические связи между основными учебными компонентами;

- ознакомиться с условием и выполнить задания для самостоятельной работы согласно разработанному графику управляемой самостоятельной работы;

- выполнить индивидуальное задание и подготовиться к его защите;

- обобщить проведенную работу с ЭУМК, систематизировать знания и закрепить приобретенные в ходе выполнения заданий навыки;               

- использовать материал ЭУМК для качественной подготовки к экзамену по дисциплине «Комплексная оценка биржевых сделок».
Автором данного электронного учебно-методического комплекса является Тимошенко Ирина Борисовна, кандидат экономических наук, доцент УО «БГЭУ».
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