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Введение

В УМК (ЭУМК) «Тенденции и направления развития товарно-сырьевых бирж» представлены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить знакомство студентов с развитием мировой биржевой торговли.

Учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Тенденции и направления развития товарно-сырьевых бирж» обеспечивает изучение учебной одноименной дисциплины, которая относится к числу дисциплин, которые позволяют получить представление о развитии мировой биржевой торговли и современных тенденциях в биржевой деятельности. 

Цель разработки УМК (ЭУМК) данной дисциплины – сориентировать студента на необходимость изучения биржевой торговли и опыта ее применения  в мировой практике.
Задачи изучения дисциплины: 

· подготовить студентов к работе на бирже;

· ознакомить их с мировым опытом;

· изучить опыт ведущих мировых бирж.
В результате изучения учебной дисциплины студент должен:

знать:
· современные направления развития биржевой торговли;
· лучшие мировые биржи.

Уметь определить концепцию развития биржевой торговли.

Иметь навыки подготовки рефератов на заданную тему.

Материал, излагаемый в УМК (ЭУМК) «Тенденции и направления развития товарно-сырьевых бирж», базируется на нормативно-правовых документах, связанных с теоретическими и методологическими разработками отечественных и зарубежных ученых по проблемам высшего образования, торговли, а также на основе изучения и анализа передового мирового и отечественного опыта высшего образования и развития торговли. УМК (ЭУМК)  «Тенденции и направления развития товарно-сырьевых бирж говли» тесно связана с другими УМК (ЭУМК) специальности, и, в первую очередь,  с такими как «Экономика биржевой торговли». 

Автор УМК (ЭУМК): профессор кафедры экономики торговли, д.э.н., профессор Шелег Н.С. 
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