МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
 ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ
Важнейшим направлением совершенствования учебного процесса является развитие самостоятельной работы студентов, индивидуализация учебного процесса с учетом потенциальных творческих способностей каждого студента.

В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа студентов. Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.
Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:
· первоначально подробное ознакомление с программой учебной дисциплины;
· ознакомление со списком рекомендуемой литературы по дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 
· изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;
· подготовка к семинарским (практическим) занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;
· подготовка к выполнению диагностических форм контроля (опросы, решение задач, контрольные работы и т.п.);
· подготовка к зачету.
Формы самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины «Бухгалтерское дело»  разнообразны. Они включают в себя: 
·  изучение и систематизацию официальных государственных документов - законов, постановлений, указов, нормативно-инструкционных и справочных материалов с использованием информационно-поисковых систем «Консультант-плюс» и других; 
· изучение учебной, научной и методической литературы, материалов периодических изданий с привлечением электронных средств официальной, статистической, периодической и научной информации; 
· подготовку докладов и рефератов, написание тем по тематике, предложенной преподавателем для самостоятельного изучения разделов дисциплины «Бухгалтерское дело»; 
· участие в работе студенческих конференций, комплексных научных исследованиях. 
Самостоятельная работа студентов во внеаудиторное время формирует глубокие профессиональные знания, чувство ответственности за качественное выполнение своих обязанностей, соблюдение трудовой и исполнительной дисциплины.
