ВВЕДЕНИЕ
Страхование является одной из древнейших категорий. В настоящее время страхование приобретает все большую социальную, экономическую ценность. Переход к рыночным формам хозяйственной деятельности, появление новых самостоятельных субъектов гражданского оборота привело к активному развитию страхового рынка в Республике Беларусь.

Основная цель данной учебной дисциплины – формирование у студентов теоретических знаний и практических навыков в области страхования: создание комплексного представления о правовом регулировании, состоянии в настоящий момент и перспективах развития страхования в Республике Беларусь, уяснение студентами общих положений, принципов страхования и особенностей отдельных его видов.

Задачи изучения учебной дисциплины «Страховое право» определяются требованиями к знаниям и умениям, которыми должны овладеть студенты. 

Для глубокого изучения учебной дисциплины студентам необходимо ознакомиться с действующим страховым законодательством, международными договорами Республики Беларусь в данных сферах, практикой их применения, а также рекомендованной учебной и научной литературой. По завершении изучения учебной дисциплины «Страховое право» студенты должны:

знать:

· понятие, значение и место страхового права в системе законодательства Республики Беларусь;

· основные направление развития страхового права;

· принципы и источники страхового права;  

· страховые термины;

· субъекты и объекты страховых правоотношений;

· формы и виды страхования;

· понятие и содержание договора страхования;

· цели и методы государственного регулирования страховой деятельности;

· особенности ответственности за нарушение страхового законодательства;

уметь:

· характеризовать понятия страхового права;

· раскрывать сущность страхового права;

· самостоятельно изучать и анализировать нормы законодательства, регулирующего страховые правоотношения, практику их применения;

· давать правовую оценку актам законодательства по страхованию и соотносить их по юридической силе;

· юридически грамотно и аргументировано составлять соответствующие страховые документы;

· давать квалифицированные заключения и консультации по правоприменительным вопросам страхового права.

На практических занятиях студенты должны научиться применять полученные на лекциях теоретические знания как на уровне принципиальных подходов, так и к конкретным ситуациям на основе предлагаемых преподавателем казусов, а также составлять необходимые документы.

Оптимальное сочетание теоретического обучения, самостоятельной работы и практического применения полученных знаний позволит надлежащим образом организовать изучение страхового права.

Учебная программа учебной дисциплины «Страховое право» составлена с учетом действующего законодательства и рассчитана в соответствии со стандартными требованиями. Количество часов лекций и семинарских занятий по каждой из тем типовой учебной программы для отдельных специальностей определяется в примерных тематических планах. 

Изучение учебной дисциплины «Страховое право» осуществляется в течение одного семестра и заканчивается экзаменом. Основной формой подготовки является самостоятельная работа. В соответствии с учебным планом читаются лекции, проводятся семинарские занятия, коллоквиумы, выполняются контрольные задания, рефераты, осуществляется тестовый контроль усвоенных знаний.

Для изучения учебной дисциплины «Страховое право» студентам необходимо усвоить следующие дисциплины: гражданское право, хозяйственное право, страховое дело.

