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ТЕМА : «Теоретические основы и классификация контроля»
Вопрос 1: Содержание дисциплины ревизия и аудит и ее место в системе подготовки специалистов по учету, анализу и аудиту
Ревизия и аудит как научная дисциплина изучает общие принципы организации контроля в экономике, организационные формы и виды контроля; организацию, содержание и технику контрольно-ревизионной работы (КРР), а также методику проведения контроля на каждый участок деятельности.

Цель контроля – проверка законности, достоверности и целесообразности проведения хозяйственных операций, сохранности собственности, выявление фактов хищения и незаконного использования средств.

В процессе КРР проверяется действие отдельных должностных лиц, нарушения или злоупотребление, устанавливаются причины и виновные лица.

Разрабатываются мероприятия по устранению недостатков; на основании материалов ревизии привлекаются к ответственности лица, допустившие нарушения.  Все это требует определенных знаний, специальных приемов и техники проведения КРР в АПК.

Руководитель предприятия должен обеспечить такую организацию производства и его управления, при которой достигалась бы полная сохранность собственности и наиболее эффективное использование ОС, материальных и трудовых ресурсов.

Курс «ревизия и аудит» с экономической теорией, философией, бухгалтерским учетом, АХД, правом, статистикой и др.

Эк. Теория изучает производственные отношения, также их изучает ревизия с точки зрения законности и целесообразности использования ресурсов.

В процессе КРР используются методы познания как наблюдения и эксперимент, анализ и синтез.

Умелое применение приемов экономического анализа в процессе КРР позволяет наиболее полно выявить внутренние резервы, что  в итоги способствует росту эффективности производства.

Выявляя законность использования производственных, трудовых и финансовых ресурсов, контроль тесно связан с хозяйственным, трудовым и семейным правом.

Вопрос 2: Сущность и значение контроля в управлении экономикой

Всякое общество не может жить без контроля, оно должно развиваться по различным законом, а это означает, что необходим контроль за выполнением этих законов.

Контроль означает проверку исполнения тех или иных хозяйственных решений с целью установления их законности и экономической целесообразности.

Контроль – функция, которая присуще всякому управлению.

Функции контроля:

· Профилактическая- предупреждение, выявление и устранение недостач, хищений.

· Информационная – информация является основанием для принятия управленческих решений и обеспечивает нормальное функционирование объектов.

· Мобилизующая – контроль заставляет, мобилизует предприятие и лиц ответственно выполнять свои обязанности.

· Воспитательная – контроль воспитывает у работников предприятия потребность соблюдения законности и является важным средством в борьбе с бесхозяйственностью.

Задачи контроля:

· обеспечение сохранности собственности;

· обеспечение целевого, экономичного и рационального использования всех средств;

· выявление и использование резервов и повышение эффективности общественного производства;

· вовлечение широких масс в управление предприятием.

Вопрос 3: Организационные формы и виды контроля

Классификация контроля:

 1) по видам:

· государственный;

· аудит;

· общественный.

 2) по субъектам контрольной деятельности:

· вневедомственный;

· ведомственный.

3) по характеру контрольной функции:

· правовой;

· экономический;

· производственно – технический.

4) по времени осуществления:

· предварительный;

· текущий;

· последующий.

5) по источникам проверки:

· документальный;

· фактический.

6) по методом контроля:

· ревизия;

· тематическая проверка;

· обследование;

· расследование.

Вопрос 4: Органы государственного контроля и их функции

Комитет государственного контроля (КГК) – высший орган финансово – экономического контроля в республике. 
Функции КГК:

· контроль за исполнением законов Республики Беларусь, поста​новлений  Совета Министров и соответствия им других актов, регу​лирующих отношения государственной собственности/хозяйствен​ные, финансовые и налоговые отношения;

· контроль за своевременным поступлением доходов в бюджет, целевым и экономным использованием средств государственного бюджета и внебюджетных государственных фондов;

· проверка законности и эффективности использования государ​ственных ресурсов всеми государственными организациями и пред​приятиями, а также использования материальных и денежных средств, направляемых государством на создание и развитие пред​приятий негосударственных форм собственности;

· проверка финансово-хозяйственной деятельности государ​ственных организаций, представительств и учреждений, действую​щих за рубежом и финансируемых за счет средств бюджета;

· и др.

Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь является республиканским органом государственного управления, прово​дящим государственную политику, осуществляющим регулирова​ние и управление в сфере налогообложения.

Основными задачами Министерства по налогам и сборам являют​ся: контроль за соблюдением законодательства о налогах и предпри​нимательстве, обеспечением правильного исчисления, полного и своевременного внесения налогов в бюджет и их учета.
ТЕМА: "Организация контрольно-ревизионной работы"
Вопрос 1: Органы ведомственного контроля и  их основные функции

Ведомственный контроль в РБ осуществляется в соответствии с положением "О ведомственной контроле за финансово - хозяйственной деятельностью организаций".  Ведомственный контроль за финансово - хозяйственной деятельностью организаций, учреждений системы АПК осуществляется специальными должностными лицами, состоящими в штате контрольно-ревизионных подразделений соответствующих агропромышленных объединений. Совокупность этих подразделений составляет понятие Ведомственного контрольно-ревизионного аппарата.

В Минсельхозпроде имеется контрольно-ревизионное управление (КРУ). КРУ разрабатывает инструкции, рекомендации, методические указания и выносит предложения по совершенствованию ведомственного контроля.

В областных управлениях созданы контрольно-ревизионные отделы, которые осуществляют ревизии и проверки на всех предприятиях системы АПК на территории области.

Основные задачи ведомственного контроля:

· осуществление контроля за финансово - хозяйственной деятельностью организаций путем проведения ревизий и проверок;

· установление причин и условий, способствующих хозяйственным нарушения и хищениям;

· выявление бесхозяйственности, хищений, расточительства;

· принятие мер по возмещению ущерба;

· пресечение фактов приписок, бесхозяйственности и т.д.;

· профилактические работы по недопущению нарушений.

Вопрос 2: Планирование, учет и отчетность в контрольно-ревизионной работе

Контрольно-ревизионная служба составляет перспективные и текущие планы, которые различаются продолжительностью периода. Перспективные планы составляются на 3 и более лет. Они включают в себя мероприятия по организации контрольно-ревизионной работы, ее совершенствованию, по внедрению передовых форм и методов контроля, по разработке нормативно - справочных материалов. Текущие планы составляются на предстоящий календарный год. Они отличаются большей детализацией и включают перечень работ по осуществлению контрольной функции.

Годовой план контрольно-ревизионной работы состоит:

1 раздел - документальные ревизии;

2 раздел - тематические проверки.

В годовом плане указывают даты, сроки исполнения КРР и их исполнителей. К годовому плану прилагаются сведения о предыдущей ревизии, список работников, график отпусков, планы проведения совещаний.

Годовые планы утверждаются руководителями областных управлений. На основании годовых  планов КРР  каждый работник КРО разрабатывает индивидуальный план на предстоящий год.  

КРО осуществляют учет проводимой ревизионной работы. Такой учет осуществляется в журнале учета проведения ревизии, принятия решений и контроля за их исполнениям. В этом журнале на основании актов ревизии отражается:

· наименование ревизуемого предприятия;

· период ревизии;

· вид ревизии;

· дата проведения ревизии;

· ФИО исполнителя;

· Дата и № приказа;

· Дата предоставления акта;

· Перечень недостач, излишков, хищений и т.д.

КРО предоставляют за 1-ое полугодие и за год отчеты о КРР. В них указывается количество ревизий по плану и по факту проведенных, отражается сумма недостач, хищений, число дел переданных в суд. К отчету прилагается объяснительная записка, которая состоит из:

1 раздел – «проведено ревизий и проверок»;

2 раздел – «выявлено ущерба»;

3 раздел – «Меры по результатом ревизии»;

4 раздел – «мероприятия по работе с кадрами и совершенствование контрольной деятельности».

Вопрос 3: Характеристика основных этапов ревизионного процесса

Ревизионная работа состоит из следующих этапов:

1 этап: издание приказа о назначении ревизии в КРО. В нем указывается период проведения, вид ревизии, срок проведения, состав ревизионной группы и ее руководитель. Подготовка начинается с изучения материалов по объекту. В результате составляется программа, в которой указано содержание объектов ревизии, ФИО исполнителей, способы ревизии, время начала и окончания ревизии, дата предоставления результатов. Программу утверждает руководитель контрольно-ревизионного подразделения. По прибытию на объект руководитель КРС предъявляет руководителю предприятия приказ на проведение ревизии и представляет членов. Сразу проводится инвентаризация кассовой наличности

2 этап: проверка первичных документов, регистров бухгалтерского учета, отчетности.

3 этап: составление актов, справок, приложений. Этап завершается подписанием акта ревизии и приложений к нему.

4 этап: реализация материалов ревизии.

5 этап: контроль за решениями, принятыми в ходе проверок. Осуществляется периодическим запросом вышестоящих органов.

Вопрос 4: Права, обязанности и ответственность ревизоров и лиц, служебная деятельность которых проверяется

Ревизор обязан правдиво, точно и объективно освещать выявленные проверкой нарушения и злоупотребления с указанием виновных лиц, размера причиненного ущерба.

Ревизор обязан вести себя корректно в отношении должностных лиц, быть вежливым и не допускать неделовых отношений с работниками и должностными лицами.

Ревизор обязан проводить ревизию в соответствии с программой и после ее окончания организовать обсуждение результатов на собрании трудового коллектива.

В процессе ревизии ревизор имеет право:

1) требовать предъявления наличных денег, ценных бумаг, денежных документов, материальных ценностей, первичных документов, регистров бухгалтерского учета и отчетности, представление письменных объяснений и справок от должностных лиц;

2) изымать необходимые документы;

3) потребовать предъявления приказов, договоров, личных дел;

4) проверять правильность списания сырья, материалов на издержки производства; полноту оприходования готовой продукции;

5) привлекать специалистов для решения специальных вопросов;

6) проводить сплошные и выборочные инвентаризации.

Ревизор несет личную ответственность за выполнение задач, стоящих перед КРР и определяющих его служебные обязанности, за исчерпывающее и квалифицированное выполнение программ ревизии.

Ревизор несет уголовную ответственность за преднамеренное  сокрытие нарушений, злоупотреблений и преступлений, за использование своего личного служебного положения в личных корыстных целях.

Руководитель ревизуемого предприятия обязан  создать необходимые условия для работы ревизионной группы. Он обязан обеспечить сбор коллектива для обсуждения результатов ревизии и принять меры к устранению, их недопущению в дальнейшем.

Должностные лица, служебная деятельность которых проверяется обязаны предоставить все требуемые документы, материалы, ТМЦ и давать проверяющим необходимые пояснения. Они имеют право присутствовать при ревизии и проверке их деятельности, знакомиться с нормативными документами, касающихся их деятельности и , в случае несогласия, требовать повторной проверки. Они могут привлекаться как к административной, так и к уголовной ответственности. Также ответственность должностных лиц определяется должностными инструкциями, утвержденными руководителем и разработанных на основании типовых должностных инструкций.

Вопрос 5: Задачи, обязанности и права ревизионных комиссией СПК

Общие правовые нормы избрания и функционирования ревизионных комиссий СПК закреплены в примерном уставе СПК и в основных положениях о ревизионной комиссии СПК.

Ревизионная комиссия СПК избирается открытым или тайным голосованием на общем собрании членов СПК или собранием уполномоченных сроком на 3 года.

В ревизионной комиссию могут быть избраны только члены данного СПК, которые не являются членами правления, их близкими родственниками, кассирами, кладовщиками,  и др. лицами, служебная деятельность которых  подвергается проверке ревизионной комиссией.

Ревизионная комиссия проводит ежегодно не менее 2-х ревизий хозяйственно-финансовой деятельности СПК.

Ревизионная комиссия имеет право:

- проверять правильность использования и сохранности с/х продукции, ТМЦ, денежных средств, основных средств и др. имущества;

- требовать необходимые для проверки документы от должностных лиц;

- привлекать для участия в ревизии специалистов;

- принимать жалобы и заявления от работников СПК на неправильные действия членов правления и должностных лиц, принимать по ним необходимые меры;

- при выявлении хищений, растрат и др. злоупотреблений принимать меры по взысканию ущерба и привлечения виновных лиц к ответственности;

- вносить по результатом ревизии предложения на рассмотрение общего собрания и правления СПК.

Акты ревизии подлежат утверждению только общим собранием СПК или собранием уполномоченных.

Ревизионной комиссии представлено право присутствовать на заседаниях правления СПК с правом совещательного голоса.

ТЕМА: «Задачи, организация и характерные методы ревизии»

Вопрос 1: Сущность ревизии, виды и задачи


Ревизия – это система мер по осуществлению документальной и фактической проверки производственной и финансово – коммерческой деятельности предприятия за определенный период.


Классификация ревизии:

1) по ведомственному признаку:

· ведомственная;

· внутрихозяйственная;

· вневедомственная;

· смешанная.

2) по организационному признаку:

· плановая;

· внеплановая;

· перманентная.

3) по временному признаку:

· предварительная;

· текущая;

· последующая.

4) в зависимости от звенности ревизуемых объектов:

· отраслевая;

· сквозная;

· однозвенная.

5) по содержанию и назначению:

· тематическая;

· выборочная;

· комплексная.

6) по источникам контрольных данных:

· фактическая;

· документальная.

Основные задачи ревизии:

· реализация эффективной и качественной КРР;

· контроль за соблюдением сохранности имущества, ликвидация причин и условий, порождающих растраты, хищения и бесхозяйственность;

· изучение и обобщение причин и обстоятельств, способствующих возникновению недостач, растрат, хищений, злоупотреблений;

· своевременное проведение плановых ревизий и проверок;

· осуществление планирования и учета КРР, обобщение и своевременное рассмотрение материалов ревизий и проверок;

· контроль за совершенствованием организации внутрихозяйственного контроля на подведомственных предприятиях.

Вопрос 2: Способы и приемы документального контроля

Основными способами документального контроля являются:

1) сплошной;

2) выборочный;

3) систематический;

4) комбинированный.

При ревизии применяются два основных варианта документального контроля:

· от документа к регистру;

· от регистра к документу.

    Основные приемы документального контроля:


Формально – правовая проверка документов: представляет собой проверку соответствия документов действующей типовой форме, установление правильности заполнения реквизитов и наличие не оговоренных исправлений, подчисток, дописок текста и цифр, подлинность подписей, оттисков печатей и штампов; арифметическая проверка; проверка соответствия хозяйственных операций установленным правилам и положениям.


Встречная проверка – сопоставление нескольких экземпляров одного и того же документов.


Взаимный контроль – сопоставление отдельных реквизитов, повторяющихся в нескольких разнородных документах, отражающих взаимосвязанные операции.


Нормативная проверка – осуществляется путем сопоставления фактических расходов с нормативными или плановыми.


Технико – экономический расчет – составляется в период ревизии для определения правильности плановых показателей, смет, норм расхода, обоснованности планово-учетных цен, арендной платы.


Экономическая оценка совершаемых хозяйственных операций – объединяет комплекс экономических приемов анализа и оценки в целях выявления целесообразности, рациональности отдельных операций и эффективности того или иного участка работы.


Сопоставление документов, отражающих хозяйственные операции с документами их обосновывающими -  осуществляется контроль за достоверностью накопительных ведомостей, регистрами бухгалтерского учета, отчетности.

Вопрос 3: Приемы фактического контроля

Основными приемами фактического контроля являются:

Инвентаризация- способ проверки фактического наличия денежных средств, ТМЦ, расчетов на определенную дату и соответствия их данным бухгалтерского учета. В процессе ревизии рекомендуется проводить как можно больше инвентаризаций. В процессе ревизии проводятся как полные, так и выборочные инвентаризации. Если выборочная инвентаризация выявила отклонения фактического наличия от данных учета, то ревизоры обязаны провести полную инвентаризацию у данного МОЛ.

Лабораторный анализ – применяется для проверки качества ТМЦ. Взятие проб для анализа осуществляется с участием ревизора и оформляется актом. Лабораторные анализы оформляются справками. Указанная проверка дает возможность установить необоснованное занижение или завышение качественных показателей от установленных показателей ГОСТов, стандартов.

Контрольный обмер выполненных работ – представляет собой разновидностью инвентаризации. С его помощью проверяется правильность и достоверность данных о выполненном объеме строительно-монтажных работ. Он производиться также с целью проверки правильности списания строительных материалов, начисления заработной платы. Производиться с участием соответствующих специалистов. Его работы оформляются актами, ведомостями перерасчета стоимости выполненных работ.

Осмотр и обследования – способ проверки фактического состояния и правильности использования проверяемых объектов. Они проводятся с целью выявления недостатков складского хозяйства и условий хранения ТМЦ, состояния трудовой дисциплины.

Экспертная оценка – применяется при проверке качества выполненных строительных ремонтных работ, проектно-сметной и другой документации. Для экспертной оценки привлекаются специалисты, глубоко знающие специфику этих работ.  Экспертная оценка может иметь  место и как прием документального контроля (например, когда требуются квалифицированное заключение о достоверности подписей в платежные ведомости, о подлинности документов и т.д.

Контрольная проверка, осуществляемая в ходе технологического процесса – может подразделятся на:

- контрольный запуск сырья и материалов в производство;

- контрольные сборы яиц, контрольные дойки, контрольный настриг шерсти.

Объяснения и справки: ревизор имеет право получать объяснения и справки от всех  работников ревизуемого предприятия. Он может делать письменные запросы, по которым имеет возможность получения необходимых сведений по проверяемым вопросам. Сведения в ответ на письменные запросы предоставляются в форме справок.
ТЕМА: «Документальное оформление и реализация материалов ревизии»

Вопрос 1: Порядок составления и содержание актов ревизии деятельности предприятий

В соответствии с действующим положением результаты ревизии оформляются актами или справками. Акты составляются, если при проверке установлены нарушения, а если не установлены, то составляются справки.

Акты бывают промежуточные и заключительные. Промежуточные составляются ревизорами по результатом ревизии отдельных видов средств, операций.  заключительные (основные) акты отражают результаты комплексной ревизии всей производственно-финансовой деятельности предприятия.

Заключительный акт является сводным документом, отражающим выявленные нарушения, недостачи в ходе ревизии.

Акт состоит из двух разделов. Первый раздел – вводная, вступительная часть. Она включает:

· полное наименование документа и место его составления;

· состав ревизионной группы;

· основание для проведения ревизии, дата и номер приказа о назначении ревизии, время начала и окончания;

· характер ревизии;

· наименование и подчиненность ревизуемого предприятия;

· ревизионный период;

· сведения о предыдущей ревизии;

· должностные лица, ответственные за финансово-коммерческую деятельность;

· способ документальной проверки;

· экономические показатели деятельности.

Заканчивается 1 часть словами «Ревизией установлено следующее».

2 часть – систематизированный перечень выявленных нарушений, недостач, злоупотреблений.

Акт ревизии должен содержать ответы на следующие вопросы:

· в чем сущность нарушения?

· Кто допустил данное нарушение?

· Когда допущено, какова хронология?

· Какими действиями допущено?

· Как установлено?

· Какие причины и обстоятельства способствовали?

· Какие принимались меры для предотвращения?

· Какие меры предприняты к устранению недостатков?

Акт составляется в 3-х и более экземплярах и должен быть подписан руководителем ревизионной группы, руководителем и главным бухгалтером ревизуемого предприятия.

Вопрос 2: Понятие материального ущерба и определение его размера в ходе ревизии

Под материальным ущербом подразумевается недостача, уничтожение и порча ТМЦ, денежных средств, приведенная к невозможности их дальнейшего использования либо к необходимости затрат на их восстановление. Возмещению подлежит в основном прямой действительный ущерб, к которому относят:

· недостачи денежных средств и ТМЦ;

· падеж животных и птицы по вине работников;

· полную и частичную порчу сырья, материалов, основных средств, инвентаря и т.д.;

· излишне выплаченную зарплату вследствие приписок объемов работ, незаконную выплату прямой, дополнительной оплаты;

· переплаты при закупке у частных лиц, с/х продукции;

· списание в расход денежных средств и ТМЦ, которых не было в наличии;

· другие виды ущербов.

Законодательством не предусмотрено возмещение за счет работников косвенного ущерба, т.е.  ущерба понесенного не по вине конкретных работников.

Размер ущерба зависит от трех основных факторов:

· ущерб в натуральном выражении;

· уровень оценки и цены;

· размером дополнительных затрат.

Законодательством предусмотрено 3 основных формы возмещения ущерба:

· в добровольном порядке;

· в административном порядке;

· в судебном порядке.

Вопрос 3: Материальная ответственность за ущерб

Материальная ответственность лиц – юридическая ответственность, которая наступает за имущественный ущерб, причиненный предприятию по вине работник и применяется в порядке, утвержденном законодательством. 

Материальная ответственность может быть возложена лишь при наличии условий:

· наличие прямого действительного ущерба;

· противоправное поведение работников;

· работник причинил ущерб своим действием или бездействием.

Материальная ответственность может быть ограниченная или полная.

Ограниченная материальная ответственность наступает, если работником совершено виновное действие по неосторожности. При полной материальной ответственности ущерб возмещается в полном объеме и не ограничивается установленным пределом.

Полная материальная ответственность наступает:

· если между работником и предприятием заключен письменный договор о принятии на себя полной материальной ответственности за не обеспечение сохранности имущества и других ценностей;

· если ущерб причинен действиями работника, содержащими признаки действий, преследуемого в уголовном порядке;

· если имущество и другие ценности были получены работником подотчет по разовой доверенности или другим разовым документам;

· если ущерб причинен работником, находящимся в нетрезвом состоянии;

· если в соответствии с законодательством на работника возложена полная материальная ответственность за ущерб, причиненный предприятию при исполнении трудовых обязанностей;

· если ущерб причинен не при исполнении трудовых обязанностей.

Вопрос 4: Реализация материалов ревизии

Реализация материалов ревизии начинается с устранения выявленных недостатков в ходе самой ревизии. Ревизор в процессе ревизии имеет право требовать от должностных лиц привести в соответствие с действующим порядком ведение бухгалтерского учета, складского учета, организацию хранения с/х техники, возмещение материального ущерба. Если ревизор выявил значительные суммы недостач, незаконных выплат, то руководитель ревизуемого предприятия обязан в течении 5 дней после обнаружения недостачи направить дело в прокуратуру и предъявить гражданский иск.

По окончанию ревизии ее результаты обсуждаются на собрании трудового коллектива ревизуемого предприятия. Протокол обсуждения результатов прилагается к основному акту. Решение по акту ревизии оформляется приказом, письмом или распоряжением. Письмо по результатом ревизии составляется в тех случаях, когда выявлены незначительные нарушения. Приказ оформляется, если необходимо наказать виновных лиц.

 Не позднее чем через 2 недели руководитель ревизующего органа должен рассмотреть результаты ревизии и принять решение по устранению нарушений, привлечению виновных лиц к ответственности.

Вопрос 5: Организация контроля за выполнением решений, принятых по материалом ревизии

После ревизии заводится контрольная карточка результатов, в которой указывается сумма нарушений, сумма возмещенного ущерба, фактический срок исполнения принятых решений.

С контроля карточка снимается, если получена полная информация об исполнении решений по материалом ревизии.

На практике применяются различные способы контроля за выполнением решений по материалом ревизии:

· проверка по данным отчетности;

· получение письменной информации с предприятия о выполнении решений;

· вызов руководителя и специалистов для доклада о выполнении решений;

· проверка на месте;

· проверка на месте при осуществлении следующей ревизии с отражением ее результатов в основном акте ревизии.

Если в течении 30 дней предприятие сообщает об исправлении решений, то санкции не устанавливаются.

ТЕМА: «Ревизия кассовой наличности и выполнение требований по обеспечению сохранности денег в кассе»

Вопрос 1: Задачи и источники ревизии

Ревизия кассы и кассовых операций проводится по трем основным направлениям:

· инвентаризация денежной наличности;
· проверка полноты и своевременности оприходования денежных средств, поступивших в кассу;

проверка правильности списания денег в расход.
Основными задачами ревизии кассы и кассовых операций являются:
· проверка обеспечения условий хранения и сохранности налич​ных денег в кассе и при доставке их из банка;

· проверка соблюдения Правил ведения кассовых операций в Рес​публике Беларусь и кассовой дисциплины;

· соблюдение правил документального оформления операций по приходу и выдаче денег из кассы;

· соблюдение установленного порядка хранения чековых книжек, выписки чеков и получения по ним денег;

· контроль за своевременным и полным оприходованием денег, полученных из банка, при реализации товарно-материальных цен​ностей и услуг за наличный расчет;

· соблюдение лимита хранения наличных денег в кассе и при вы​даче их на операционно-хозяйственные нужды и другие расходы;
· соблюдение сроков внезапных инвентаризаций кассовой налич​ности;

· проверка законности, достоверности и целесообразности кассо​вых операций.

Основными источниками ревизии кассы и кассовых операций яв​ляются кассовые книги; отчеты кассира с приложенными к ним при​ходными и расходными кассовыми ордерами; корешки чеков исполь​зованных чековых книжек; выписки банков со счетов предприятия; журналы-ордера по счетам 50, 51, 52, 53, 54, 55, 57; соответствующие машинограммы; Главная книга и другие документы, в которых отра​жаются операции с денежными средствами.

Вопрос 2: Методика проведения и оформление результатов проверки наличных денег в кассе

Инвентаризация кассовой наличности должна проводиться вне​запно, т.е. немедленно после прибытия ревизора на предприятие для проверки.

При временном отсутствии кассира помещение кассы опечатыва​ется, и инвентаризация ее проводится по прибытии кассира. Если кассир отсутствует длительное время, на предприятии создается ко​миссия, проводится инвентаризация кассовой наличности и переда​ча кассы другому материально ответственному лицу.
Инвентаризация кассы проводится в присутствии главного бух​галтера и кассира. Если на предприятии выплату заработной платы, кроме кассира, производят другие должностные лица, за которыми на начало проверки числятся остатки наличных денег, необходимо в день инвентаризации кассы потребовать от них отчета за полученные суммы.

Кассовые операции на время инвентаризации кассы прекраща​ются и лишь в исключительных случаях с разрешения и в присут​ствии ревизора могут быть выполнены. До начала инвентаризации кассы ревизор должен выяснить: не хранятся ли в кассе деньги, при​надлежащие другим организациям.

Кассир до начала инвентаризации делает в письменной форме за​явление о находящихся в кассе денежных средствах, принадлежащих профкому предприятия, кассе взаимопомощи. В этом случае необхо​димо пригласить председателя и членов ревизионной комиссии про​фкома (кассы взаимопомощи) и провести одновременную совмес​тную инвентаризацию кассы предприятия и кассы профкома (кассы взаимопомощи).

До начала проверки наличия денежных средств и других ценнос​тей в кассе кассир должен составить кассовый отчет.
В отчет включаются все приходные и расходные документы, име​ющиеся в кассе. Все частные расписки и другие документы, не пре​дусмотренные правилами ведения кассовых операций, во внимание не принимаются и в отчет кассира не включаются.
В период выплаты заработной платы в кассе могут быть частично оплаченные платежные ведомости. Если срок оплаты платежных ве​домостей истек, они закрываются и включаются в отчет кассира.

Ревизор должен тщательно проверить правильность кассового отчета и выведения остатка наличных денег в кассе на момент инвен​таризации. Остаток денег проверяется с учетом остатка по балансу на первое число месяца. При проверке кассового отчета и приложенных к нему приходных и расходных документов ревизор должен сопоста​вить номера последних приходных и расходных кассовых ордеров, приложенных к отчету, с записями в журналах регистрации, чтобы убедиться в полноте учета последних кассовых операций.

После проверки денег и других ценностей, хранящихся в кассе, составляется акт инвентаризации кассы. Кассир должен дать распис​ку в том, что все указанные в акте суммы денежных средств, докумен​ты и другие ценности приняты им на ответственное хранение.

Если в кассе установлена недостача или излишек, ревизор, с учас​тием работника бухгалтерии и кассира, должен проверить правиль​ность итогов по всем кассовым отчетам за период со дня предыдущей инвентаризации кассы до настоящей, выяснить не допущены ли в них арифметические ошибки.

При отсутствии таких ошибок установленная недостача считает​ся реальной и подлежит немедленному погашению, а излишек — оприходованию.

Вопрос 3: Проверка соблюдения условий, обеспечивающих сохранность денег в кассе

При приеме на работу и назначении на должность, связанную с ведением кассо​вых операций рекомендует​ся обращаться в органы внутренних дел и медицинские учреждения для получения сведений об этих лицах, имея в виду, что к ведению кассовых операций  не допуска​ются лица:

· ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности за умыш​ленные преступления, судимость у которых не погашена или не снята в установленном порядке;

· страдающие хроническими психическими заболеваниями;
· систематически нарушающие общественный порядок;
· злоупотребляющие спиртными напитками либо употребляю​щие наркотические вещества без назначения врача.
Кассир несет полную материальную ответственность за сохран​ность всех принятых им ценностей и за всякий ущерб, причиненный предприятию как в результате умышленных действий, так и в резуль​тате небрежного или недобросовестного отношения к своим обязан​ностям. Поэтому после издания приказа (решения, постановления) о назначении кассира на работу руководитель предприятия обязан оз​накомить кассира с Правилами ведения кассовых операций и заклю​чить договор о его полной индивидуальной материальной ответ​ственности.

Ревизору необходимо проверить, как соблюдаются правила веде​ния кассовой книги.

Каждый субъект хозяйствования, физическое лицо, осуществля​ющее предпринимательскую деятельность без образования юриди​ческого лица с применением наемного труда, ведет только одну кас​совую книгу, которая должна быть пронумерована, прошнурована и опечатана сургучной или мастичной печатью.

Количество листов в кассовой книге заверяется подписями руко​водителя и главного бухгалтера субъекта хозяйствования, физичес​кого лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица с применением наемного труда.
Записи в кассовой книге ведутся в 2-х экземплярах через копиро​вальную бумагу шариковой ручкой или чернилами.
Вторые экземпляры листов должны быть отрывными и служат отчетом кассира. Первые экземпляры листов остаются в кассовой книге. Первые и вторые экземпляры листов нумеруются одинаковы​ми номерами.

Подчистки и неоговоренные исправления в кассовой книге за​прещаются. Сделанные исправления заверяются подписями касси​ра, а также главного бухгалтера субъекта хозяйствования или лица, его заменяющего, кассира и физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица с применением наемного труда.

Записи в кассовую книгу производятся кассиром сразу же после получения или выдачи денег отдельно по каждому ордеру или друго​му заменяющему его документу. Ежедневно в конце рабочего дня кассир подсчитывает итоги операций за день, выводит остаток денег по кассе на следующее число и передает в бухгалтерию в качестве от​чета кассира второй отрывной лист (копию записей в кассовой книге за день) с приходными и расходными кассовыми документами под расписку в кассовой книге.

Хранение в кассе наличных денег и других ценностей, не принад​лежащих данному субъекту хозяйствования, запрещается.

Вопрос 4: Ответственность субъектов хозяйствования за несоблюдение кассовой дисциплины

При установлении нарушений требований Правил ведения кас​совых операций применяются следующие штрафные санкции.
1. За осуществление расчетов наличными денежными средствами между предприятиями сверх определенного законодательством Рес​публики Беларусь предельного размера (50 базовых величин) взыскивается штраф в двукратном размере суммы соответствующего про​изведенного платежа (платежей) с участника расчетов, допустивше​го превышение установленного размера.

2. В двукратном размере суммы произведенного платежа (плате​жей) взыскивается штраф с предприятий в следующих случаях.
При отсутствии разрешения руководителя обслуживающего уч​реждения банка на проведение предприятием (за исключением ин​дивидуальных предпринимателей, не открывших счета в учреждени​ях банков, частных нотариусов, а также использования личных средств физических лиц при оформлении документов, необходимых для регистрации вновь образуемому предприятию, и в других уста​новленных законодательством Республики Беларусь случаях) рас​четов наличными денежными средствами, в случае, если общая сум​ма платежа (платежей) не превысила установленный законодательс​твом Республики Беларусь предельный размер расчетов, — от суммы произведенного платежа (платежей) с предприятия, не получившего соответствующего разрешения.

При превышении предприятием (за исключением индивидуаль​ных предпринимателей, не открывших счета в учреждениях банков в соответствии с законодательством) предельного размера расчетов, установленного руководителем обслуживающего учреждения банка, в случае, если сумма платежа при этом не превысила установленный законодательством Республики Беларусь предельный размер расче​тов наличными денежными средствами, — штраф не взыскивается.
При совершении предприятием (за исключением индивидуаль​ных предпринимателей, не открывших счета в учреждениях банков в соответствии с законодательством Республики Беларусь) в течение месяца нескольких платежей, в общей сумме превышающих установ​ленный порядком предельный размер расчетов, с предприятия, до​пустившего превышение, - от общей суммы всех произведенных за месяц платежей.

3. Расчеты, связанные с использованием физическими лицами
личных средств (банковская пластиковая карточка, расчетный чек,
чек из чековой книжки, наличные денежные средства и др.), в интере​сах предприятия, с которым они состоят в трудовых отношениях,
следует расценивать как расчеты наличными денежными средствами
между предприятиями.

4. За несвоевременное оприходование в кассу наличных денеж​ных средств взыскивается штраф в размере 10 % несвоевременно оп​риходованной суммы.

5. За превышение установленных лимитов остатков (предельные остатки) касс взыскивается штраф в размере 25 % сумм выявленного превышения лимита остатка (предельный остаток) кассы за каждый рабочий день предприятия.

При каждом последующем установлении проверками, прове​денными в течение года от даты предыдущей проверки, превыше​ния лимита остатка (предельный остаток) кассы штраф взыскива​ется в размере 50 % суммы выявленного превышения лимита остат​ка (предельный остаток) кассы за каждый рабочий день предприя​тия.

6. За несоблюдение установленных в соответствии с законода​тельством Республики Беларусь сроков сдачи выручки в кассу банка,
службе инкассации банка либо эксплуатационным предприятиям
Министерства связи Республики Беларусь взыскивается штраф в
размере 10 % суммы, не сданной в установленные сроки выручки.

7. За несоблюдение срока возврата неиспользованных сумм, вы​
данных под отчет, взыскивается штраф в размере 10 % суммы выдан​ного аванса.

За выдачу наличных денежных средств под отчет без полного от​чета по ранее выданным суммам взыскивается штраф в размере 10 % суммы вновь выданных под отчет наличных денежных средств.
8.  За использование выручки без согласования с обслуживающим учреждением банка, а также сверх установленных учреждением банка размеров взыскивается штраф в размере 10 % суммы нарушения.
9.  За нецелевое использование наличных денежных средств, по​лученных из касс учреждений банков взыскивается штраф в размере 10 % суммы нарушения.
10.
За другие нарушения правил ведения кассовых операций, не
перечисленные в пунктах 4—9 и приведших к сокрытию превышения
установленного предприятию лимита остатка (предельный остаток)
кассы, взыскивается штраф в размере 25 % суммы нарушения за каж​дый рабочий день предприятия согласно расчету суммы превышения
лимита остатка (предельный остаток) кассы.

ТЕМА: «Ревизия кассовых операций и операций по счетам в банке и прочих денежных средств»
Вопрос 1: Ревизия кассовых операций

Ревизия кассовых операций начинается с проверки тождественнос​ти остатков по счету 50 "Касса" на начало ревизуемого периода путем сверки записей в кассовой книге, кассовом отчете, журнале-ордере 1 или соответствующей машинограмме, Главной книге, балансе пред​приятия.

Если тождественности остатков нет, выясняется причина разно​гласий.

Кассовые документы проверяются, как правило, сплошным спо​собом со дня окончания предыдущего ревизуемого периода.
При этом контролю подлежат кассовые отчеты со всеми прило​женными к ним оправдательными документами, как по форме, так и по существу, а также корреспонденция счетов.

Проверяя соблюдение кассовой дисциплины, следует выяснить:
· не превышают ли остатки наличных денег в кассе установленно​го банком лимита и используется ли кассовая выручка на текущие нужды в пределах установленных норм;

· использование полученных из банка наличных денег по целево​му назначению;

· своевременность и полноту возврата в банк неиспользованных денежных средств, полученных на выплату заработной платы, пре​мий, пособий, пенсий, а также кассовой выручки (выручки от реали​зации товарно-материальных ценностей, оказания работникам услуг и прочих денежных поступлений).


Проверяя кассовые операции, нужно установить их законность, достоверность и хозяйственную целесообразность. При этом осо​бенно тщательно анализируются полнота и своевременность опри​ходования в кассу денег, полученных из банка. Полноту и своевре​менность оприходования денег в кассу, полученных со счетов пред​приятия в банке, устанавливают путем встречной и взаимной свер​ки данных банковских выписок со счетов предприятия, корешков чековых книжек, приходных кассовых ордеров и записей в кассо​вой книге.

При ревизии кассовых операций возможны следующие нарушения.
1.  Не установлен лимит наличных денежных средств в кассе.
2.  Имеются несоответствия между записями в Главной книге по счету 50 и в кассовой книге.
3.  Методически неправильно ведется учет кассовых операций: присутствуют "прямые" проводки, при этом отсутствуют промежуточные операции, что искажает правильность движения средств в це​лом по предприятию.
4.  Неправильно оформляется кассовая книга.
5.  Записи в кассовой книге ведутся за несколько дней при нали​чии ежедневных операций.
6.  Не ведутся журналы регистрации выдачи приходных и расход​ных кассовых ордеров.
Кассовые отчеты не подшиты, кассовая книга не подписана кас​сиром. В кассовых ордерах не заполнены графы "Основания" и "При​ложения", нет ссылки на первичные документы (заявления, наклад​ные, платежные ведомости).

8.  Допускаются подчистки, помарки и исправления при оформле​нии приходных и расходных кассовых ордеров.
9.  Отсутствуют приложения к приходным и расходным кассовым ордерам, указывающие, на основании чего выдаются денежные сум​мы под отчет (приказы, заявления, распоряжения), что усложняет контроль за недоначисленным подоходным налогом с просроченных подотчетных сумм.
10. Превышается предельный размер наличных денежных
средств при расчетах между юридическими лицами.
11.  Встречаются несоответствия даты в расходных кассовых ор​дерах и даты фактической выдачи денег.
12.  В РКО иногда не указываются номера договоров, по которым получают деньги физические лица, или номера доверенностей.
В ПКО не указывается, от кого поступили наличные деньги и на каком основании.
Вопрос 2: Ревизия по счетам в банке

Основными источниками аудита операций по счетам в банках яв​ляются выписки их лицевых счетов и приложенные к ним оправда​тельные документы, а также записи учетных регистров по счетам 51 "Расчетный счет", 52, 53,54 "Валютные счета", 55 "Специальные сче​та в банке", 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам", 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и займам".

До начала ревизорской проверки необходимо по возможности ус​тановить, какие счета открыты в банке проверяемому субъекту хо​зяйствования.

Проверку рекомендуется начинать с установления правильности входящего остатка на 1-е число ревизуемого периода. Для чего оста​ток средств на проверяемом счете на 1 -е число (журнал-ордер) сопос​тавляют с выпиской банка за последний день месяца, предшествую​щего ревизуемому периоду, с Главной книгой и балансом.
Проверка производится по каждому счету отдельно.

Приступая к сплошной проверке банковских операций, необхо​димо убедиться в полноте и достоверности выписок банка. Полнота выписок банка устанавливается следующими способами:
· по преемственности дат выписок банка. Ревизору особое внима​ние следует обращать на возможные переносы рабочих дней по реше​нию правительства на субботу и выходные дни;

· подсчетом оборотов по выписке банка и сверка их с регистрами учета (соответствующими журналами-ордерами, ведомостями, ма​шинограммами);

· по переносу остатков средств на счете. Если конечный остаток средств в предыдущей выписке соответствует начальному остатку в последующей, это свидетельствует о наличии всех выписок по данно​му счету. Если окажется, что часть выписок в делах предприятия от​сутствует, необходимо получить в банке заверенные копии.
Следует также проверить наличие в делах предприятия выписок со всех лицевых счетов, открытых в банке.

Вслед за проверкой полноты и достоверности выписок следует убедиться, что все проведенные через банк операции являются дос​товерными и подтверждены соответствующими подлинными до​кументами.

Одной из важнейших задач контроля является проверка соответ​ствия корреспонденции счетов по операциям на счетах в банках дей​ствующим нормативным положениям по ведению бухгалтерского учета.
Сплошным порядком исследуют обоснованность списания средств в дебет счетов прибылей и убытков; расходов будущих пе​риодов и др. Каждый случай нарушения корреспонденции счетов бухгалтерского учета проверяется по первичным документам, позволяющим определить, не привело ли это к умышленному искажению учетных и отчетных данных и другим злоупотребле​ниям.

При проверке операций по валютным счетам следует учитывать, что субъекты хозяйствования могут осуществлять на территории Республики Беларусь скупку, обмен, продажу валюты только по ли​цензии Национального банка Республики Беларусь в установленном законом порядке.
Вопрос 3: Ревизия прочих денежных средств

На предприятиях, которые сдают выручку в кассы банка, через инкассаторов или отделения связи, ревизорской проверке подлежат денежные средства в пути. Задача ревизора — проверить полноту суммы выручки и своевременность ее сдачи. Данная проверка осу​ществляется по квитанциям учреждений банков или почтовых отде​лений на сдачу денег.

Ревизор вместе с главным бухгалтером проводит инвентариза​цию денежных средств в пути, результаты которой оформляют актом, где по каждой сданной сумме указывает дату сдачи, номер кви​танции (банка, почтового отделения) и фамилию сдатчика. Это поз​воляет проследить порядок последующего зачисления сумм в пути на расчетный счет.

Ревизор должен выявить все случаи неполной и несвоевремен​ной сдачи денежной выручки, зафиксировать факты имевших мес​то недостач (излишков) денег, обнаруженных банком в запломбированных инкассаторских сумках при пересчете их фактического наличия. В каждом таком случае предприятие обязано провести инвентаризацию денег у кассиров, а ее результаты сопоставить с данными учета выявленных недостач и излишков в инкассатор​ских сумках.

Проверяется по данным первичных документов законность и обоснованность каждой записи по счету 57 "Переводы в пути". Сверяя записи по кредиту счета 57 и дебету счетов, предназначен​ных для учета денежных средств, устанавливают своевремен​ность и полноту зачисления денежных средств (переводов) в пути на соответствующие счета в банках, а также выявляют, не значат​ся ли среди сумм в пути недостачи наличных денег в кассе или присвоенные суммы отдельными должностными лицами. Необходимо установить длительность нахождения отдельных перево​дов в пути, оприходование сумм в начале следующего месяца на счет в банке. Особенно внимательно следует проверить суммы пе​реводов в пути, местонахождение которых не известно, а сроки за​числения их на счет предприятия истекли. Установив факты неп​равильного списания переводов в пути или факты сокрытия сумм, нужно выяснить, с какой целью допущены неправильные дей​ствия, виновных в этом лиц, сумму причиненного ущерба, как повлияли эти факты на достоверность бухгалтерского баланса и финансовой отчетности.
ТЕМА: «Ревизия расчетных и кредитных операций»
Вопрос 1: Ревизия расчетов с подотчетными лицами

Основными задачами контроля расчетов с подотчетными лицами являются: установление правильного и целевого использования по​дотчетных сумм; выявление незаконных и нецелесообразных с хо​зяйственной точки зрения расходов; соблюдение установленного по​рядка возмещения командировочных расходов.

Источниками проверки являются: приказы и распоряжения по предприятию, авансовые отчеты с приложенными к ним оправда​тельными документами об использовании подотчетных сумм, отче​ты кассира с приложенными приходными и расходными кассовыми документами, Главная книга, баланс предприятия, данные аналити​ческого и синтетического учета по счету 71 "Расчеты с подотчетными лицами".

Расчеты с подотчетными лицами проверяют, как правило, сплош​ным способом. При этом устанавливается: соблюдение правил выда​чи авансов; своевременность предоставления авансовых отчетов; це​лесообразность и законность использования подотчетных сумм; пра​вильность оформления документов, приложенных к авансовым отче​там; порядок погашения оправдательных документов с целью пре​дотвращения их повторного использования; своевременность воз​врата неизрасходованных подотчетных сумм.

При проверке законности выдачи сумм в подотчет на хозяйствен​ные и операционные нужды в первую очередь определяется наличие списка работников предприятия, которым могут выдаваться в подотчет наличные деньги. Данный список утверждается приказом или распо​ряжением руководителя предприятия. В список включаются только постоянно работающие на предприятии лица либо выполняющие разо​вые работы для предприятия на основании договоров подряда.

Все нарушения, которые могут встречаться среди операций с по​дотчетными суммами, делятся на две группы: допускаемые админис​трацией предприятия; возникающие по вине подотчетных лиц при недосмотре или попустительстве администрации.

К первой группе нарушений относятся:
· отсутствие утвержденного списка строго ограниченного круга лиц, которым могут выдаваться подотчетные суммы на операцион​ные и хозяйственные расходы;

· выдача денег под отчет на операционные и хозяйственные нуж​ды работникам, не предусмотренным в списке;

· выдача подотчетных сумм лицам, не имеющим трудовых отно​шений с контролируемым предприятием;

· выдача подотчетных сумм на расходы, которые могут быть опла​чены из кассы или через банк;

· скрытое кредитование работников путем выдачи им авансов ра​нее наступления потребности в деньгах или вообще без всякой пот​ребности;

· выдача подотчетных сумм лицу, имеющему задолженность по ранее полученному авансу;

· превышение предельных размеров авансов;
· несвоевременное принятие мер к принудительному взысканию задолженности подотчетного лица, не отчитавшегося о своих расходах и не вернувшего остаток средств в кассу, путем удержания его долга из оплаты труда.

Ко второй группе нарушений относятся:
· несвоевременное предоставление авансового отчета и возвраще​ния остатка денег в кассу;

· передача денег другому подотчетному лицу;
· расходование аванса не по назначению;
· неправильное оформление документов, подтверждающих ис​пользование аванса;
· предоставление оправдательных документов, искажающих раз​меры или направления действительного расходования средств.
Вопрос 2: Ревизия расчетов с поставщиками и подрядчиками

Основными задачами контроля расчетов с поставщиками и под​рядчиками являются проверка достоверности и законности учетных данных о состоянии расчетов, соблюдения расчетно-финансовой дисциплины и ее влияния на платежеспособность предприятия, ус​тановления реальности задолженности.

Проверка расчетов с поставщиками и подрядчиками начинается с установления наличия и правильности оформления документов, оп​ределяющих права и обязанности сторон по поставке материальных ресурсов и выполнению капитального строительства.


В ходе проверки необходимо установить, правильно ли отражены по статьям баланса соответствующие остатки задолженности. Для этого сличают остатки по каждому виду расчетов на одну и ту же дату по данным аналитического учета с остатками по синтетическому сче​ту 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", Главной книге и бухгалтерскому балансу.



При проверке дебиторской и кредиторской задолженности раз​личают следующие ее категории: текущую (или нормальную); не оп​лаченную в срок; задолженность с истекшим сроком исковой давнос​ти; спорную; безнадежную.



Следует также установить, производилась ли инвентаризация расчетов со всеми дебиторами и кредиторами, ознакомиться с ее ре​зультатами, а в необходимых случаях провести встречную сверку расчетов с дебиторами и кредиторами.



При контроле расчетов с поставщиками необходимо установить наличие договоров поставки материально-технических средств, про​верить целесообразность приобретения, соблюдения установленных договором расчетов.

При проверке обращается внимание на правильность примене​ния поставщиками цен, тарифов за услуги. Подобные факты обнару​живаются сопоставлением цен, указанных в счетах поставщиков, с ценами, указанными в заключенных договорах.



Ревизором изучается правильность корреспонденции счетов по учету расчетов с поставщиками и подрядчиками



При ревизии расчетов с подрядчиками устанавливают:

· Включены ли строящиеся объекты в титульный список;

· Обеспечены ли они соответствующими источниками финансирования;

· Имеется ли проектно-сметная документация на строящийся объект;

· Заключены ли договоры с подрядчиками и каковы условия расчетов; 

· правильность применения цен, расценок, нет ли приписок объе​мов выполненных работ;

· достоверность предъявленных к оплате счетов с приложенными к ним актами о выполненных работах.



Если будут выявлены факты завышения объемов выполненных работ, неправильного применения цен, включения в счета расходов, не предусмотренных сметой, необходимо провести контрольный об​мер выполненных объемов строительно-монтажных работ.

Вопрос 3: Ревизия расчетов с покупателями и заказчиками

При проверке расчетов с покупателями устанавливают, заключены ли договоры поставки продукции, правильно ли исчисляются суммы (с учетом сроков реализации, качества продукции и других факторов), причитающиеся предприятию за принятую покупателем продукцию, а также проверяют реальность задолженности покупателей, числящейся по счету 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками".


Важным вопросом является проверка полноты и своевременнос​ти расчетов покупателей за принятую ими продукцию. С этой целью проводится инвентаризация расчетов.


Инвентаризация расчетов с иногородними покупателями про​изводится высылкой копии карточки аналитического учета расчетов (контокоррентной выписки). Здесь должно соблюдаться правило: вы​писки высылают организации-кредиторы организациям-дебиторам. Данную выписку после проверки и внесения необходимых исправле​ний, подписи и заверения печатью предприятие-дебитор возвращает предприятию-кредитору в течение 10 дней со дня получения. Если покупатели не являются иногородними, при проведении инвентари​зации расчетов составляется акт взаимовыверки расчетов.
В тех случаях, когда по отдельным покупателям проверка выяви​ла устойчивую задолженность, то ее обоснованность устанавливает​ся по данным первичных документов (счетов, счетов-фактур, товар​но-транспортных накладных), отражающих ее возникновение, и ак​том взаимной сверки расчетов выясняются причины, препятствую​щие своевременному проведению расчетов покупателя с ревизуемым предприятием, устанавливаются виновные лица.



По акту инвентаризации расчетов с покупателями и заказчиками необходимо исследовать задолженность, числящуюся на балансе в целом и по отдельным должникам, в том числе подтвержденную и не подтвержденную ими, а также выявленную инвентаризационной ко​миссией в качестве просроченной. По справке к акту инвентаризации расчетов с покупателями и заказчиками, составленной бухгалтерией проверяемого предприятия, устанавливают: за что и когда образова​лась эта задолженность, а также является ли она реальной.



При расчетах с покупателями и заказчиками ревизор должен про​верить правильность формирования отпускной цены.



В заключение контроля расчетов с покупателями и заказчиками проверяется соблюдение действующей корреспонденции счетов бух​галтерского учета, что позволяет не только выявить ошибки в учет​ном отражении расчетных операций, но и вскрыть факты умышлен​ного искажения учетных данных с целью сокрытия допущенных зло​употреблений.
Вопрос 4: Ревизия расчетов по претензиям

Одной из важнейших задач контроля является проверка расчетов по претензиям за невыполнение договорных обязательств. Существует несколько групп претензий:

· к поставщикам и подрядчикам за выявленные при проверке их расчетов (после акцепта) завышения объемов выполненных работ, недопоставку товарно-материальных ценностей, завышение цен и тарифов, завышение сумм в результате арифметических ошибок, за несоответствие качества поставленных товаров стандартам или тех​ническим условиям, а также за простои по вине поставщиков;
· к транспортным организациям за недостачу груза сверх норм ес​тественной убыли, образовавшуюся в пути, и за излишне уплаченные суммы при перевозке грузов;

· по санкциям (штрафы, пени, неустойки) за несоблюдение дого​ворных условий, признанных плательщиками или присужденных хозяйственным судом;

· к банкам по суммам, ошибочно списанным по расчетному, ва​лютному и другим счетам.



Претензия предъявляется после того, как предприятие узнало о нарушении своих имущественных прав и законных интересов дру​гим предприятием. Претензии о возмещении стоимости недостаю​щей продукции (товаров), ненадлежащего ее качества или неком​плектной, в том числе об уплате штрафа за поставку такой продукции (товаров), предъявляются в течение месяца, а претензии, возникаю​щие по другим основаниям, в течение двух месяцев.



В каждой претензии необходимо проверить ее обоснованность, своевременность и правильность оформления документации. Несоб​людение сроков предъявления претензий часто используется для сокрытия фактов хищения материальных ценностей, так как при от​казе в удовлетворении претензии, числящиеся суммы списываются на издержки производства или другие счета. Поэтому очень важно изучить причины отказа поставщиков или транспортных организа​ций в удовлетворении претензий, протоколы рассмотрения претен​зионных дел в хозяйственном суде. Если за претензией скрывалось присвоение ценностей отдельными должностными лицами, необхо​димо принять меры по возмещению причиненного ущерба. В случае предъявления претензий транспортным организациям за недостачу груза в пути, следует проверить наличие коммерческих актов и пра​вильность их оформления. В процессе контроля выясняют обосно​ванность претензий, предъявленных ревизуемому предприятию пос​тавщиками, подрядчиками, покупателями и заказчиками, а также ус​танавливают виновных лиц и сумму ущерба, причиненного предпри​ятию путем погашения необоснованных претензий.
Вопрос 5: Ревизия расчетов по возмещению материального ущерба

Материальным ущербом считается недостача материальных ре​сурсов, выявленная инвентаризацией, порча, приведшая к невозмож​ности дальнейшего хозяйственного использования, потеря потреби​тельских качеств, утрата, хищение, уничтожение, ухудшение или по​нижение ценности имущества и возникновение необходимости для предприятия произвести затраты на восстановление и приобретение имущества или иных ценностей.



При проверке расчетов по возмещению материального ущерба в первую очередь используются счет 73 "Расчеты с персоналом по про​чим операциям", субсчет 2 "Расчеты по возмещению материального ущерба", по данным которых можно проанализировать изменение расчетов по возмещению материального ущерба на протяжении все​го ревизионного периода. Такая проверка осуществляется, как пра​вило, сплошным методом.



Особенно тщательно нужно проверить расчеты по недостачам, растратам и хищениям, выяснить причины их возникновения, пол​ностью ли отнесены на виновных лиц суммы недостач, соблюдались ли сроки и порядок рассмотрения случаев недостач, потерь, растрат.



В дальнейшем следует проверить реальность задолженности по недостачам, растратам и хищениям. Для этого нужно установить пра​вильность документального оформления инвентаризации (инвента​ризационных описей, сличительных ведомостей, расписок матери​ально ответственных лиц, протоколов заседаний инвентаризационных комиссий о регулировании отклонений); правильность расчета сумм, относимых на материально ответственных лиц; наличие обяза​тельства материально ответственного лица о погашении недостачи (потерь) или решения суда.



Важно проверить правильность бухгалтерского учета расчетов по недостачам, растратам и хищениям.

Следует также проверить правильность оформления материалов по недостачам, потерям и хищениям, переданным в судебно-следственные органы, и установить, не имели ли место случаи возврата судебно-следственными органами материалов из-за некачественного их оформления и какие меры в таком случае были приняты к винов​ным лицам.



В обязательном порядке проверяются полнота и своевремен​ность взыскания сумм, числящихся по субсчету 73-2 "Расчеты по воз​мещению материального ущерба".



Важная роль в обеспечении сохранности собственности предприя​тия принадлежит предварительному письменному оформлению материальной ответственности работников. Поэтому необходимо прове​рить, заключены ли письменные договоры с материально ответствен​ными лицами о полной материальной ответственности за недостачу материальных ценностей, принятых под ответственность работника.
Вопрос 6: Ревизия расчетов с разными дебиторами и кредиторами

Состояние расчетов за товары, проданные в кредит, изучается по данным учета по субсчету 76 "Расчеты с разными дебиторами и кре​диторами", субсчету 6 "Расчеты за товары, проданные в кредит". Про​веряются, прежде всего, расчеты с покупателями, которые имеют просроченную задолженность. Определяются причины образования просроченной задолженности. Основной из них является нарушение правил предоставления кредита: выдача справок временным и сезон​ным работникам; выдача работнику нескольких справок одновре​менно на приобретение товаров в кредит; несвоевременное возвращение торговому предприятию поручения-обязательства в связи с увольнением работника; непринятие мер торговым предприятием к принудительному взысканию задолженности по кредиту.
В процессе проверки расчетов за товары, проданные в кредит, вы​являются случаи неправильного взимания с покупателя платы за пользование кредитом, начисления пени за несвоевременное погаше​ние кредита, отражения этих операций на счетах бухгалтерского уче​та и отчетности.

Проверкой расчетов по индивидуальному жилищному строительс​тву устанавливают характер, законность и дату возникновения задол​женности за каждым индивидуальным застройщиком, соблюдение сроков ее погашения и меры, предпринимаемые предприятием по взыс​канию просроченной задолженности. В случае выдачи займов на инди​видуальное жилищное строительство выявляют обоснованность и раз​мер их выдачи, сроки возврата и фактическое погашение полученных сумм. Используя прием встречной сверки записей, произведенных по субсчету 73/1 "Расчеты по предоставленным займам" и счетам 50 "Кас​са", 51 "Расчетный счет", 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" оп​ределяют своевременность и полноту отражения поступивших от ин​дивидуальных застройщиков взносов в погашение их задолженности. Тщательной проверке подлежит каждый случай списания задолжен​ности с лицевых счетов отдельных ссудополучателей в целях установ​ления законности и реальности этих операций.



Ревизором внимательно изучаются бухгалтерские записи по сче​ту 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами.

Своевременность и полноту начисления и поступления взносов родителей за содержание их детей в детских дошкольных учреждени​ях выявляют путем сверки записей по наличию детей в этих учрежде​ниях на отдельные даты ревизуемого периода (табель учета посещае​мости детей в детском дошкольном учреждении), начислению платы за их содержание (ведомость расчетов с родителями за содержание детей в детских дошкольных учреждениях) и поступлению ее в кассу предприятия (кассовая книга).

Особое внимание следует уделить проверке расчетов с депонен​тами, установить причины и реальность возникновения задолжен​ности, законность ее списания. Депонирование оплаты труда может производиться либо по причине болезни работника, либо когда лицо находится в командировке. Чтобы установить реальность возникно​вения и законность списания депонентской задолженности, необхо​димо сверить депонированные суммы с расчетно-платежными ведо​мостями за соответствующий период, сличить подписи депонентов в различных документах (расходных кассовых ордерах, платежных ве​домостях, заявлениях и др.), в случае необходимости, пригласить от​дельных депонентов для подтверждения получения ими соответ​ствующих сумм. Следует также убедиться в обоснованности фактов, послужив​ших основанием для перечисления депонированных сумм в банки на лицевые счета отдельных депонентов или перечисления почтовым переводом.
Вопрос 7: Ревизия расчетов по оплате труда

Основными задачами контроля расчетов с рабочими и служащи​ми по оплате труда является проверка: правильности и своевремен​ности расчетов с работниками по оплате труда на предприятиях и в организациях; соблюдения действующего законодательства о труде; правильности применения должностных окладов; тарифных ставок, сдельных расценок; правильности ведения бухгалтерского учета рас​четов по оплате труда.

Источниками информации, используемой в процессе контроля, являются аналитические и синтетические данные по счету 70 "Расче​ты с персоналом по оплате труда", первичные документы по учету вы​работки и начислению оплаты труда (табели учета рабочего времени, наряды, маршрутные листы и др.), листки о временной нетрудоспо​собности, нормативно-правовая документация, регулирующая эти операции.

При проверке также надо знать систему первичного учета затрат труда и его оплаты, порядок сводки и группировки первичных доку​ментов, учет выполненных работ, оказанных услуг, отработанного времени, произведенной продукции.

Начинать проверку расчетов с рабочими и служащими по оплате труда следует с установления соответствия показателей аналитичес​кого учета по оплате труда данным синтетического учета по счету 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" в Главной книге и бухгалтер​ском балансе на одну и ту же дату. Для этого необходимо сверить сальдо по счету 70 на 1-е число месяца в Главной книге и в балансе предприятия с итоговыми суммами (суммами к выдаче) расчетно-платежных ведомостей.

Затем изучаются достоверность первичных документов, порядок и последовательность их заполнения. При этом особое внимание об​ращается на проверку табелей учета рабочего времени и графиков ра​боты.

При повременной оплате труда проверяются правильность при​менения тарифных ставок или условий контракта, а при сдельной — выполнение количественных и качественных показателей работы, правильность применения норм и расценок.

На следующем этапе контроля выборочно проверяется правиль​ность начисления оплаты труда. Эта проверка производится отдель​но по работникам с повременной и работникам со сдельной оплатой труда.

Особое внимание уделяется проверке правильности начисления дополнительной оплаты труда, одним из основных видов которой яв​ляется оплата отпусков.

Проверяется правильность произведенных удержаний из оплаты труда.

В процессе контроля проверяется также расходование средств фонда социальной защиты населения и, прежде всего, на выплату по​собий по временной нетрудоспособности.

При проверке положения по оплате труда на предприятии боль​шое значение имеет проверка обоснованности установленной чис​ленности управленческого персонала предприятий, правильности применения должностных окладов и установленных надбавок к ним.
Проверкой расчетно-платежных ведомостей, табелей учета рабо​чего времени, приказов о назначении работников определяют соблю​дение штатной дисциплины.

Следует проверить правильность арифметических подсчетов в документах на начисление и выплату заработной платы.

Необходимо тщательно проанализировать соблюдение сроков и полноту выдачи зарплаты, причины несвоевременности этих расче​тов и меры, принимаемые субъектом хозяйствования по улучшению расчетной дисциплины по оплате труда.
Вопрос 8: Ревизия расчетов по налогам с бюджетом и неналоговым платежам

Общей задачей контроля является установление по всем видам платежей в бюджет и во внебюджетные фонды правильности исчис​ления суммы платежей, своевременности взносов (перечислений) причитающихся сумм, выяснение причин просрочки платежей и за чей счет отнесена уплаченная пеня, какие меры приняты к лицам, ви​новным в несвоевременном перечислении средств, и мероприятия по предотвращению допущенных нарушений. Основными источника​ми информации для контроля расчетов с бюджетом будут являться: справки и расчеты по отдельным видам платежей; декларации; вы​писки учреждений банка и приложенные к ним документы о перечис​лениях причитающихся сумм в бюджет и во внебюджетные фонды; акты проверок, произведенных налоговыми инспекциями; бухгалтерские записи по счету 68 "Расчеты по налогам и сборам"; журналы-ордера или соответствующие машинограммы.

В процессе проверки следует уточнить правильность выведения оборотов и сальдо по каждому виду платежей на конец отчетного пе​риода. Для этого данные аналитического учета по каждому виду пла​тежей сопоставляют с записями в журнале-ордере (соответствующей машинограмме) и Главной книге. Своевременность и полноту расче​тов с бюджетом можно установить проверкой выписок банка и при​ложенных к ним .первичных платежных документов. При расхожде​ниях в записях и выявлении случаев допущения неточности расчетов с бюджетом нужно установить их характер и принять меры к их ус​транению; выяснить, уплатило ли предприятие штрафы, пени нало​говым инспекциям за неправильное определение размера платежей или их просрочку. Особо следует выделить случаи, когда взыскание средств в бюджет было связано с необоснованным включением в се​бестоимость затрат или с перерасходом материальных ресурсов сверх потребности, определенной проектно-сметной документацией, или с использованием таких ресурсов не по назначению. Как прави​ло, штрафы и пени подлежат взысканию с должностного лица, винов​ного в пропуске срока или неправильно исчислившего соответствую​щие платежи в бюджет.

К внебюджетному фонду относятся отчисления в фонд социаль​ной защиты населения, учитываемые на счете 69 "Расчеты по соци​альному страхованию и обеспечению". Важным участком проверки является изучение ревизором правильности составления корреспон​денции счетов по счетам 68 и 69.

При проверке правильности и своевременности расчетов с дан​ным фондом ревизору следует руководствоваться действующим за​конодательством и инструкциями. Отчисления в фонд социальной защиты населения производятся от фонда оплаты труда, однако су​ществует перечень выплат, на которые не начисляются взносы по го​сударственному социальному страхованию.
Вопрос 9: Ревизия кредитных операций

Основными источниками ревизии кредитных операций являются: сведения и справки, предоставляемые в учреждения банка для полу​чения ссуд; выписки банков и приложения к ним по счетам 66 "Расче​ты по краткосрочным кредитам и займам", 67 "Расчеты по долгосроч​ным кредитам и займам"; журналы-ордера по учету кредитных опера​ций; первичные документы и учетные регистры; соответствующие машинограммы.

В начале проверки ревизору необходимо установить, в каких бан​ках и какие ссуды получает проверяемое предприятие.

Целесообразно выяснить в учреждениях банков, не было ли нару​шений со стороны проверяемого предприятия правил кредитования, не применялись ли санкции банка за нарушение условий кредитова​ния и другие. Следует ознакомиться с актами проверок по вопросам кредитных операций, заключениями банков по квартальным и годо​вым отчетам.

Ревизору необходимо проверить обеспеченность ссуд по доку​ментам, представленным в банк на их получение.

Ревизор должен проверить, не допускаются ли за счет кредита предварительные платежи за товарно-материальные ценности и ус​луги, покрытие бесхозяйственности и убытков, покупка ценных бу​маг и иностранной валюты, уплата страховых взносов и платежей, погашение заемщиком ранее полученных кредитов или процентов па ним. В случае необходимости расчетов с поставщиками в порядке предварительной оплаты за счет кредитных ресурсов следует выстав​лять за счет кредита аккредитив сроком до 30 дней.
Ревизор должен проверить правильность определения и своевре​менность уплаты процентов.

Ревизор должен проверить правильность начисления процентов за пользование кредитами.

Целесообразно проверить и установить, своевременно ли пред​приятие погашало задолженность по ссудам.

Ревизором изучается правильность составления кор​респонденции счетов.

Вопрос 10: Ревизия экспортно-импортных операций

При ревизии экспортно-импортных операций необходимо прове​рить законность ввоза или вывоза тех или иных товаров. Для чего ревизор изучает учредительные документы субъекта хозяйствования, т.е. определяет, может ли данное предприятие производить экспор​тно-импортные операции, имеются ли у него лицензии на данный вид деятельности.

Все экспортно-импортные операции на предприятии должны рыть оформлены контрактами, в которых обязательным является наличие следующих разделов: предмет контракта, цена и сумма кон​тракта, условия и сроки поставки товаров, условия оплаты, упаковка и маркировка товара, условия претензий, штрафные санкции и поря​док возмещения убытков, страхование, обстоятельства непреодоли​мой силы, арбитраж, другие условия контракта, характеристика и ад​реса сторон. Ревизор изучает, не имели ли места изменения условий контракта, и не привело ли это к взысканию с предприятия штрафных санкций. При наличии таких санкций ревизор должен устано​вить сумму причиненного ущерба и виновных в этом лиц.

Основными источниками для проверки экспортных операций яв​ляются: контракты; таможенные декларации; счета-фактуры постав​щиков с приложенными спецификациями, дубликатами или квитан​циями грузового железнодорожного сообщения, авианакладные, поч​товые квитанции; приемные акты, подтверждающие поступление това​ров в порты или на склады, счета на иностранных покупателей; коммер​ческие и другие акты, свидетельствующие о недостачах, излишках или порче товаров; приемные акты иностранных экспедиторов.


Ревизору важно проверить правильность определения результа​та от реализации экспортных товаров, который определяется как раз​ница между выручкой за товар (определенной по контрактной стои​мости) и его полной себестоимостью плюс коммерческие расходы по реализации и плюс платежи в бюджет. Ревизор должен внимательно изучить правильность распределения коммерческих расходов.

При проверке операций по импорту ревизору следует проверить правильность определения покупной стоимости поступающих цен​ностей.

Должного внимания ревизора требуют товарообменные опера​ции (бартерные сделки), когда предприятие оплату поставленных импортных товаров осуществляет в товарной форме.


Ревизору следует проверить правильность отражения в бухгал​терском учете курсовых разниц, возникающих при товарообменных операциях.



При ревизии экспортно-импортных операций важное место должно уделяться операциям с иностранной валютой. Ревизор проверяет правильность зачисления валютной выручки на счета субъекта хозяйство​вания.

Ревизор должен изучить, для каких целей приобреталась и ис​пользовалась валюта, так как за нецелевое ее использование субъек​ты хозяйствования уплачивают штрафные санкции в размере 100 % суммы нецелевого использования.

Основными источниками информации по покупке валюты для ревизора являются: заявка на покупку иностранной валюты; платеж​ные поручения на перечисление рублевого эквивалента для направ​ления на торги и комиссионного вознаграждения банку за оформле​ние сделки; извещение о зачислении иностранной валюты на валют​ный счет; выписки с расчетного и валютных счетов.
Вопрос 11: Ревизия лизинговых операций

Ревизор изучает, какой вид лизинга используется на предприя​тии. В Республике Беларусь наиболее распространенными являются следующие виды лизинга: финансовый, оперативный, возвратный, чистый, "мокрый", раздельный и сублизинг.

Внимательно изучая лизинговые договоры, ревизор не только проверяет правильность определения вида лизинга, но и изучает сам объект лизинга. При этом следует учитывать, что объектом лизинга может быть любое имущество, относимое к основным фондам, нематериальным активам. Однако товары и средства в обороте, предназ​наченные для переработки, не могут являться объектами лизинга.
Ревизор должен проанализировать правильность учета лизинго​вых сделок. При этом он должен знать, что независимо от формы ли​зинга, объекты лизинговой сделки могут учитываться на балансе как у лизингодателя, так и у лизингополучателя в зависимости от усло​вий договора.

Ревизору следует проверить правильность начисления лизинго​вых платежей. Следует различать платежи, покрывающие основной долг за объекты лизинга и лизинговую ставку.

Ревизору следует проверить правильность начисления износа по лизинговым объектам. Если лизинговый объект находится на балан​се у лизингодателя, износ по такому объекту у лизингодателя начис​ляется на внереализационные расходы, т.е. он не относится на себес​тоимость продукции, так как эти основные средства используются не для собственных целей лизингодателя.

При проверке лизинговых операций ревизор обязан произвести осмотр объекта лизинга в натуре (т.е. провести инвентаризацию) с составлением промежуточного акта проверки.

При истечении срока лизинга проверяется правильность переда​чи объекта лизинга в собственность и отражение его на счетах бухгал​терского учета.
Вопрос 12: Ревизия расчетов с учредителями, акционерами

Основными источниками информации по расчетам с учредителя​ми и акционерами являются: учредительные документы предприятия; протоколы собраний акционеров, учредителей; первичные документы, отражающие взносы учредителей в уставный фонд, а также документы по начислению дивидендов и доходов акционерам; данные аналитичес​кого учета по счету 75 "Расчеты с учредителями". Изучаются бухгал​терские записи по счету 75 "Расчеты с учредителями".

При проверке расчетов с учредителями, акционерами ревизор должен внимательно изучить учредительные документы предприя​тия, обращая особое внимание на размер и порядок формирования его уставного фонда.

Ревизор должен проверить правильность отражения на счетах бухгалтерского учета заявленного уставного фонда, для чего ревизор сопоставляет аналитические данные по счету 75 с данными счета 80 "Уставный фонд" и с учредительными документами.

Далее ревизор изучает, в какой форме (денежной или неденеж​ной) осуществляется вклад в уставный фонд.

Взносы в уставный фонд могут осуществляться в неденежной форме. Все неденежные вклады должны оцениваться экспертным пу​тем. Результаты экспертизы должны быть оформлены актом.

Ревизор проверяет также своевременность взносов в уставный фонд. Субъекты хозяйствования формируют уставный фонд в сроки, определенные учредительными документами. 

Ревизор должен убедиться в фактическом поступлении цен​ностей, переданных в уставный фонд. Для этого он сопоставляет сведения о результатах инвентаризации данного имущества с ин​формацией, отраженной на счетах 75 и 80.

Ревизор изучает также правильность и своевременность расче​тов с учредителями по доходам. Для этого он анализирует аналити​ческие данные по счету 75/2 "Расчеты по выплате доходов". Ревизор проверяет правильность произведенного начисления и выплаты до​ходов.

Анализируется своевременность расчетов с учредителями. Для чего фактический срок выплаты дивидендов сопоставляется со сро​ками, предусмотренными учредительными документами.
Ревизору также необходимо проверить, как произведено начис​ление и удержание сумм налога на доходы от участия в предприятии. Суммы налога на доходы подлежат уплате у источника выплаты, т.е. на предприятии, где производится начисление дохода. Проверяется своевременность уплаты данного налога, который должен уплачи​ваться в момент начисления дохода, независимо от фактического времени его получения.
ТЕМА: «Ревизия наличия и использования основных средств и нематериальных активов»
Вопрос 1: Задачи и источники ревизии наличия и использования основных средств и нематериальных активов
Главными задачами ревизии сохранности, учета и использования основных средств на предприятиях являются проверки:
· обеспечения контроля за наличием, сохранностью и техничес​ким состоянием основных средств;

· правильности отнесения предметов к основным средствам, их группировки по классификации, принадлежности и по характеру участия в производственном процессе;

· правильности оценки основных средств в учете;
правильности оформления и отражения в учете операций по поступлению и выбытию основных средств;

· правильности начисления и отражения в учете износа основных средств;

· выполнения плана ремонтов, их своевременности и качества;
· правильности и эффективности использования основных средств;

· правильности определения результатов от реализации и прочего выбытия основных средств;

правильности отражения данных о наличии и движении основ​ных средств в бухгалтерском учете и отчетности.

Источниками ревизии являются:
• первичные документы на поступление, перемещение и выбытие основных средств: счета-фактуры, товарно-транспортные наклад​ные, требования-накладные внутреннего перемещения, акты при​ема-передачи многолетних насаждений и ввода их в эксплуатацию, акты приема-передачи основных средств, акты ввода в эксплуата​цию, акты на списание основных средств, акты на списание многолет​них насаждений;

· регистры аналитического и синтетического учета: инвентарные карточки учета основных средств (отдельно для зданий и сооруже​ний! оборудования и транспортных средств); инвентарные карточки учета многолетних насаждений, опись инвентарных карточек по уче​ту основных средств, расчет износа по поступившим и выбывшим ос​новным средствам, расчет износа по автотранспорту, расчет износа основных средств, ведомости начисления износа, журналы-ордера; соответствующие машинограммы;

· договоры поставки, купли-продажи, аренды, заявления на при​обретение основных средств, акты оценочных комиссий, акты при​ема-сдачи отремонтированных объектов;

статистическая отчетность предприятия, годовой отчет пред​приятия, Главная книга, оборотно-сальдовый баланс.
Вопрос 2: Ревизия сохранности основных средств

В первую очередь ревизору следует проверить следующее:
· какие меры приняты на предприятии по обеспечению сохран​ности основных средств. Для этого нужно установить, назначены ли приказом руководителя материально ответственные лица, отвечаю​щие за сохранность основных средств. Заключены ли с ними пись​менные договоры о полной материальной ответственности, как этого требует законодательство;

соответствуют ли должности материально ответственных лиц Перечню должностей и работ, занимаемых и выполняемых работниками, с которыми предприятием могут заключаться письменные до​говоры о полной материальной ответственности;

· созданы ли условия материально ответственным лицам для обеспечения сохранности материальных ценностей;
· назначена ли приказом руководителя постоянно действующая комиссия для проведения проверки сохранности основных средств.
Далее ревизору целесообразно приступить к проверке сохранности основных средств непосредственно.

Убедившись в наличии всех инвентарных карточек, проверяют на 1-е число месяца соответствие их стоимости внутри классифика​ционных групп, при установлении расхождений выясняют причины, виновных лиц.

Далее необходимо убедиться в достоверности данных инвентарных карточек.

Затем проверяют наличие и состояние технических паспортов и другой технической документации, ее оформление, которое необходи​мо для сверки фактического состояния основных средств и их техни​ческой характеристики по данным бухгалтерского учета, а также для установления комплектности отдельных видов основных средств.
Важным элементом обеспечения сохранности основных средств является своевременность их закрепления за материально ответ​ственными лицами по месту нахождения или эксплуатации объек​тов. С этой целью проверяется правильность ведения инвентарных списков или инвентарных описей.

При помощи выборочной инвентаризации проверяется факти​ческое наличие и качественное состояние объектов основных средств.

В ходе инвентаризации следует определить техническое состоя​ние объектов, организацию их хранения, эксплуатации, проверить оборудованы ли помещения пожарно-охранной сигнализацией, как организован порядок вывоза и ввоза основных средств на предприя​тии.

Ревизору необходимо обратить особое внимание на правиль​ность отнесения предметов к основным средствам и в случае возник​новения расхождений учетной политики и действующего порядка отнесения объектов к основным средствам выяснить причины рас​хождений и виновных лиц.

Вопрос 3: Ревизия операций по поступлению и выбытию основных средств

При проверке операций по поступлению основных средств устанавливается законность и целесообразность строительства или их приобретения, своевременность и правильность документального оформления, реальность оценки основных средств.
Законность поступления основных средств определяется путем сопоставления оприходованных объектов с перечнем, предусмотрен​ным в титульном списке на строительство или в заявке на приобрете​ние техники и оборудования.

Целесообразность приобретения основных средств определяется производственной необходимостью и эффективностью их использова​ния. Операции по поступлению и выбытию основных средств, при воз​можности, проверяют сплошным способом по каналам поступления и выбытия.

В необходимых случаях в ходе ревизии проводится контрольный обмер выполненных работ и проверяется в натуре их эксплуатацион​ная характеристика.

Проверку правильности оприходования объектов при строи​тельстве хозяйственным способом целесообразно проводить однов​ременно с проверкой обоснованности списания строительных мате​риалов.

Одновременно проверяется своевременность оприходования поступивших основных средств, правильность отражения этих опе​раций в бухгалтерском учете.

Правильность оценки основных средств определяют на основа​нии первичных документов на поступление основных средств.

Затем тщательной проверке подлежит установление реальности статьи баланса "Основные средства", для чего необходимо сверить данные инвентарных описей с данными Главной книги по счету 01 и статьи баланса по соответствующему счету.

При проверке операций по выбытию основных средств ревизором устанавливается, прежде всего, создана ли на предприятии при​казом руководителя постоянно действующая комиссия по определе​нию непригодности списываемых основных средств для дальнейше​го использования, всегда ли участвуют в составе комиссии предста​вители ГАИ (при списании транспортных средств), ликвидируются ли списываемые объекты, приходуются ли пригодные запасные час​ти, узлы, металлолом.

Все акты на списание основных средств должны сверяться с тех​ническими паспортами. Особое внимание уделяется наличию моти​вированного заключения комиссии, наличию подписей всех членов комиссии.

Тщательно проверяется полнота оприходования материальных ценностей, поступивших от разборки списываемых основных средств.

При проверке операций по безвозмездной передаче основных средств проверяется наличие доверенности получателя, в отдельных случаях — разрешения вышестоящих органов, правильность опреде​ления износа с учетом эксплуатации, фактическая дата списания с баланса предприятия.

Все операции по выбытию основных средств отражаются в бух​галтерском учете через счет 01, поэтому ревизор проверяет бухгал​терские записи по данному счету и финансовый результат от реали​зации и прочего выбытия основных средств.

Важным этапом ревизияа является проверка правильности состав​ления бухгалтерских записей по счетам 01 и 03.
Вопрос 4: Ревизия правильности начисления амортизации основных средств

В ходе ревизии необходимо установить:

· все ли объекты основных средств приняты в расчет для начисле​ния амортизации;

· правильно ли производится начисление амортизации по вновь поступившим и выбывшим основным средствам;

· правильно ли применяются нормы амортизации и поправочные коэффициенты к ним;

· правильно ли относится сумма амортизации на издержки про​изводства;

· правильно ли отражается сумма амортизации в регистрах бух​галтерского учета.

В начале ревизии рекомендуется проверить правильность начисле​ния амортизации. При этом устанавливают, по всем ли объектам основ​ных средств начисляется амортизации.

В ходе ревизии следует проверить, нет ли фактов прекращения на​числения амортизации по объектам основных средств во время их ре​монта и простоя.

Проверяя правильность применения норм амортизации и попра​вочных коэффициентов.

Предприятия могут применять ускоренный метод начисления амортизации. Ревизору следует проверить, согласован ли этот воп​рос с вышестоящими органами, так как этот метод применяется в от​ношении не всех объектов основных средств, а только их активной части.

Тщательно проверяется правильность отражения начисленной суммы амортизации на счетах бухгалтерского учета. Это производит​ся по соответствующему журналу-ордеру и производственным отче​там.

По всем фактам неправильного начисления амортизации необхо​димо определить сумму излишне начисленной или недоначисленной амортизации, которая в акте ревизии указывается общей суммой; ус​тановить, как это повлияло на себестоимость продукции и финансо​вый результат; выявить причины нарушений и виновных в этом лиц; принять меры по недопущению нарушений в будущем.
Вопрос 5: Ревизия операций по ремонту основных средств

Контроль операций по ремонту основных средств целесообразно начинать с проверки правильности составления смет.

При проверке капитального ремонта основных средств, выполня​емого подрядным способом, следует установить, имеются ли догово​ры подряда и не была ли превышена стоимость ремонта, обусловлен​ная договором.

При проверке операций по ремонту основных средств ревизор должен установить, не допускались ли приписки выполненных работ с целью завышения оплаты труда и списания израсходованных мате​риалов и запасных частей, которые впоследствии были похищены; не завышались ли нормы расхода материалов и расценки по оплате тру​да за ремонтные работы. Целесообразность и законность операций по ремонту устанавливаются на основании проверки первичных доку​ментов: нарядов (учетных листов) на сдельные работы, накладных, ведомостей и лимитно-заборных карт на расход материальных цен​ностей, ведомостей дефектов на ремонт машин, актов приемки вы​полненных работ.

Проверяя затраты по ремонту основных средств, необходимо ус​тановить, приходовались ли материальные ценности, пригодные для дальнейшего использования, произведено ли уменьшение затрат на ремонт стоимости оприходованных материальных ценностей.

Важное место при ревизии занимает проверка качества ремонта, которое характеризуется безотказностью в работе отремонтирован​ных объектов, соблюдением сроков межремонтных периодов.

Ревизору следует проверить правильность учета затрат на прове​дение ремонтов основных средств. При этом необходимо учитывать, что предприятие по своему усмотрению может применять один из следующих вариантов включения в себестоимость продукции (ра​бот, услуг) расходов по ремонту основных средств.

1. Фактические затраты по всем видам ремонтов списывают на се​бестоимость продукции (работ, услуг), где используется данное ос​новное средство, непосредственно по мере их осуществления.
2. Создание ремонтного фонда, сумма отчислений в который оп​ределяется исходя из нормативов, утверждаемых самим предприяти​ем на год. В данном случае фактические затраты на проведение ре​монтов списываются на счет 96 "Резервы предстоящих расходов", субсчет "Ремонтный фонд". Разница между фактическими затратами и отчислениями в ремонтный фонд списывается на расходы будущих периодов с последующим списанием на затраты производства. Неис​пользованные суммы ремонтного фонда переходят на следующий год и используются предприятием на ремонт. Если предприятие ре​шает при принятии учетной политики больше не создавать ремон​тный фонд, то его остаток зачисляют на счет 92 "Внереализационные доходы и расходы" как внереализационные доходы.
3. Резервирование, предстоящих затрат по ремонту основных средств, исходя из сметной стоимости ремонта. Неиспользованные суммы резерва предстоящих затрат по ремонту основных средств сторнируются с уменьшением себестоимости продукции.
Вопрос 6: Ревизия операций по переоценке основных средств

Приступая к ревизии переоценки, ревизор должен проверить: сроки проведения переоценки, установить, с помощью какого метода проводился пересчет стоимости основных средств; наличие и досто​верность документов, подтверждающих рыночную стоимость; пер​вичные документы по переоценке основных средств.

Переоценке подлежат все основные фонды, числящиеся на балансе организации, независимо от их технического состояния (степени износа), как действующие, так и находящиеся в запасе (резерве на складе), консервации, ос​новные фонды, сданные в аренду или временное пользование — здания, сооружения, передаточные устройства, рабочие и силовые машины и оборудование, измерительные и регулирующие прибо​ры и устройства, вычислительная техника, транспортные средства, инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь и при​надлежности, рабочий и продуктивный скот и прочие основные фонды.

При переоценке изменяются: первоначальная стоимость (после переоценки называемая восстановительной стоимостью), остаточ​ная стоимость и сумма амортизации основных фондов. При этом сле​дует учитывать, что процент амортизации не изменяется, т.е. пропор​циональное соотношение восстановительной, остаточной стоимости и суммы амортизации после переоценки должно сохраниться таким же, как и до переоценки.

Переоценка по усмотрению организации проводится: путем ин​дексации первоначальной стоимости с использованием коэффици​ентов пересчета, публикуемых Министерством статистики и анали​за, по состоянию на 1 января; путем прямого пересчета первоначаль​ной стоимости в цены, складывающиеся на 1 января, на соответству​ющие виды аналогичных основных средств.

При проведении переоценки индексным способом необходимо первоначальную стоимость умножить на соответствующий коэффи​циент. Для определения амортизации необходимо найти соотноше​ние в процентном выражении между первоначальной стоимостью и износом, после чего восстановительную стоимость умножить на по​лученное процентное соотношение.


Если проверяемое предприятие при переоценке основных средств использовало способ прямого пересчета, то ревизор проверя​ет документы и материалы, подтверждающие рыночную цену. Таки​ми документами могут быть справки с завода-изготовителя с прибав​лением расходов по перевозке и монтажу оборудования, справки от торговых организаций об уровне цен, сведения об уровне цен на дан​ные виды средств, опубликованные в печати или каталогах, а также экспертные заключения о рыночной стоимости зданий и сооруже​ний, остальных средств.

Первичным документом по переоценке основных средств являет​ся ведомость переоценки, куда из инвентарных карточек или описей записывается каждый объект, а после переоценки составляется акт о результатах переоценки, на основе которого составляются записи по счетам бухгалтерского учета по состоянию на 1 января.

Ревизор обязан проверить правильность отражения результатов переоценки основных средств на счетах бухгалтерского учета.
Вопрос 7: Ревизия операций с нематериальными активами

При проверке операций с нематериальными активами ревизор должен определить законность и правильность включения ценнос​тей в состав нематериальных активов.

Далее ревизор проверяет правильность учета поступивших нема​териальных активов.

Ревизор внимательно изучает бухгалтерские записи, сделанные на предприятии.

Ревизору следует помнить, что нематериальные активы должны приходоваться на предприятии только на основании соответствую​щих первичных документов. Основными документами, как правило, являются акты приемки нематериальных активов, накладные, кви​танции. Ревизор внимательно изучает аналитический учет немате​риальных активов, который ведется по их видам на счете 04 "Немате​риальные активы".

Одним из видов нематериальных активов является интеллек​туальная собственность. Под ревизией интеллектуальной собствен​ности понимается проверка правильности оформления первичных документов и организации бухгалтерского учета интеллектуаль​ной собственности на предприятии. При необходимости может проводиться техническая экспертиза объектов интеллектуальной собственности и юридический анализ документов, подтверждающих право на их собственность.

Ревизору следует изучить документы, подтверждающие право предприятия на соответствующий объект интеллектуальной собственности.

Необходимо установить правильность стоимостной оценки объектов интеллектуальной собственности и достоверность опреде​ления величины затрат, необходимых для приведения объектов в состояние, пригодное для их использования на предприятии.

Изучается правильность оприходования и отражения интеллек​туальной собственности на счете 04 "Нематериальные активы", учи​тывающем нематериальные активы в корреспонденции со счетами 75 "Расчеты с учредителями", 51 "Расчетный счет", 08 "Вложения во внеоборотные активы" и другими, а также обоснованность их выбытия (продажи, списания, передачи безвозмездно) по счету 05 "Амор​тизация нематериальных активов". Синтетический учет интеллекту​альной собственности сверяется с данными аналитического учета, который ведется по видам и отдельным объектам.

Обращается внимание на правильность учета амортизации ин​теллектуальной собственности, которая должна вестись на счете 05 "Амортизация нематериальных активов" в целом и по отдельным ви​дам и объектам.

Ревизор устанавливает, на все ли объекты нематериальных акти​вов начисляется износ, какова периодичность начисления и правиль​но ли он включается в себестоимость производимой на предприятии продукции, выполняемых работ и оказываемых услуг.

Ревизором внимательно анализируются записи по счету 05 "Амортизация нематериальных активов".

В заключение ревизор должен проверить правильность списания
нематериальных активов. Нематериальные активы должны списы​ваться за счет начисленной на предприятии амортизации нематери​альных активов, отраженной на счете 05 "Амортизация нематериаль​ных активов".

