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ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Экономика туристической индустрии»  разработан для обучающихся по специальности 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией» в соответствии с образовательным стандартом специальности и является составной частью комплекса специальных учебных дисциплин.
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) направлен на формирование знаний, обеспечивающих теоретическую подготовку будущих специалистов по вопросам экономики организаций туристической индустрии и развитие у них соответствующего мышления, позволяющего принимать самостоятельные решения, привитие студентам практических навыков и умений использовать экономический инструментарий в деятельности организаций туристической индустрии с целью принятия эффективных управленческих решений.

Цель учебно-методического комплекса – формирование знаний, умений и навыков, необходимых будущему специалисту для организации экономической работы в туристической индустрии, принятия экономически обоснованных управленческих решений. 
В структуре учебно-методического комплекса предложены: учебно-программная документация (учебная программа по учебной дисциплине), учебно-методическая документация (краткий конспект лекций, планы практических занятий, методические материалы для контроля знаний (вопросы к зачету, экзамену), тематика курсовых работ и рекомендации к ней), вспомогательные материалы (методические рекомендации по самостоятельной работе, список рекомендованной литературы).
В разработке данного учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) принимали участие: 

- к.э.н., доц. Волонцевич Е.Ф. – Типовая и учебная программы, Краткий курс лекций, тематика курсовых работ, рекомендации по выполнению, список рекомендуемой учебной и научной литературы, Рекомендации по контролю знаний, вопросы для зачета и экзамена.

- к.э.н., доц. Горбылева З.М. - Типовая программа, тематика курсовых работ, список рекомендуемой учебной и научной литературы, вопросы для зачета и экзамена.

- асс. Бунас А.Ф. и Пароля О.Б. – Тематика и планы практических занятий, задания для их проведения и самостоятельной работы студентов.
