ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭМК) «Биржевые торги на срочном товарном рынке» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы в сфере организации биржевой торговли на срочном товарном рынке.

Авторы УМК (ЭМК):

доцент кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент И.В. Уриш; 

ассистент кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» С.В. Стасюкевич.

Цель разработки УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Биржевые торги на срочном товарном рынке» ─ формирование знаний, умений и профессиональных навыков по функционированию биржевых институтов на срочном товарном рынке как неотъемлемой части рыночной экономики. 

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 
- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов в области организации биржевой торговли на срочном товарном рынке;

-сформировать у студентов комплексное представление о закономерностях и тенденциях развития сточного товарного рынка;
- привить студентам профессиональные навыки применения методов и стратегий работы на срочном товарном рынке. 

Требования к академическим и профессиональным компетенциям магистра:
АК-2. Формировать цели и задачи принятия решений.
В области торгово-технологической деятельности:
ПК-2. Выявлять и оценивать риск в профессиональной деятельности.

ПК-3.Выбирать инновационные системы закупок и продаж товаров.

ПК-4.Разрабатывать и оценивать эффективность инновационных торгово-технологических, маркетинговых, рекламных или логистических технологий.
В области организационно-управленческой деятельности:
ПК-5.Анализировать технологический процесс как объект управления, организовывать работу персонала, находить и принимать управленческие решения в области профессиональной деятельности, систематизировать и обобщать информацию по формированию и использованию ресурсов.

ПК-7. Исследовать, анализировать, прогнозировать и моделировать тенденции изменения конъюнктуры рынка, бизнес-технологий, результатов профессиональной деятельности.
В области проектной деятельности
ПК-11. Оценивать и обеспечивать прогнозируемую конкурентоспособность товаров и организаций, обеспечивать ее.

ПК-12. Проектировать и разрабатывать бренд-технологии, ассортимент товаров, стратегии развития логистики организации.
В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

знать:
- основы организации биржевых торгов на срочном товарном рынке; 

- принципы организации и механизм осуществления биржевых сделок на срочном товарном рынке;
- состояние и перспективы развития срочного товарного рынка в мировой экономике и в Республике Беларусь.
уметь: 

- определять конъюнктуру рынка;

- использовать методы котировки цен;

- измерять результативность торговли на срочном товарном рынке различными способами.
владеть:
- технологиями заключения всех видов биржевых сделок на срочном товарном рынке; 
- методами прогнозировании экономических процессов на срочных товарных рынках.

Материал, изложенный в УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Биржевые торги на срочном товарном рынке», формировался на основе анализа мирового опыта функционирования срочного рынка; изучения практики деятельности ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа»; оценки нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок осуществления биржевых торгов на срочном товарном рынке.

Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭМК) включен конспект лекций, планы семинарских занятий. 

Представленные в УМК (ЭМК) тематика рефератов, практические задачи и задания для управляемой самостоятельной работы студентов будут способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в области организации и осуществления биржевых торгов на срочном товарном рынке. Для методического обеспечения контроля знаний студентов по отдельным темам дисциплины «Биржевые торги на срочном товарном рынке» в УМК (ЭМК) приведены контрольные вопросы и тесты, а также для организации результирующего контроля представлены вопросы к зачету.
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