Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в торговле»
Целью преподавания учебной дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в торговле» является обучение теоретическим и практическим основам и привитие практических навыков ведения бухгалтерского налогового учета, а также составлению и представлению форм налоговой отчетности.

Изучение учебной дисциплины рекомендовано учебным планом для студентов специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (по направлениям) специализации 1-25 01 08-03 10 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в торговле и общественном питании».

В настоящее время ведение бухгалтерского налогового учета - одна из функций управления, которая реализует стратегически и фактически финансовую политику коммерческой организации. Бухгалтерский налоговый учет в торговле представляет собой новое явление в отечественной практике учета торговых организаций. Его возникновение связано с реформированием системы бухгалтерского и налогового учета и отчетности. Бухгалтерский налоговый учет в торговле представляет собой систему обобщения информации для определения налоговой базы с целью исчисления и уплаты налогов, сборов, отчислений. Как правило, в организациях отсутствуют службы налогового учета и подготовку и сдачу налоговой отчетности осуществляют специалисты бухгалтерии во главе с главным бухгалтером.

В результате усвоения учебной дисциплины у студента должны быть сформированы следующие профессиональные компетенции (ПК):

- ПК-7 - Владеть теоретическими основами и принципами организации бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять законодательные и нормативные акты по вопросам учета, отчетности, анализа и контроля.

- ПК-8 - Владеть правилами заполнения и обработки бухгалтерских документов, навыками моделирования аналитической информации в системе двойной записи на счетах и в учетных регистрах с использованием компьютерных технологий.

- ПК-9- Уметь формировать и систематизировать учетно-аналитические и статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организащ1и и ее подразделений в отчетности.

- ПК-10 - Владеть теоретическими основами анализа хозяйственной деятельности, его методами , приемами и методиками.

- ПК-11 - Уметь проводить оперативный экономический анализ хода выполнения плановых заданий и мероприятий по использованию резервов повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности.

- ПК-12 - Изучать результаты работы организации и ее структурных подразделений.

- ПК-13 - Уметь разрабатывать предложения по внесению соответствующих корректировок в планы организации и отдельных подразделений в случае изменения производственно-хозяйственной ситуации и законодательства.

- ПК-23 - Осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития бухгалтерского учета, анализа и аудита, инновационным проектам и решениям.

- ПК-24 - Определять цели инноваций в области бухгалтерского учета, анализа и аудита и способы их достижения. 
- ПК-25 - Оценивать конкурентоспособность и экономическую эффективность разрабатываемых инноваций в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять методы анализа эффективности внедрения инноваций.

- ПК-26 - Работать с юридической литературой, гражданским, трудовым и бухгалтерским законодательством; анализировать и оценивать собранные данные.

- ПК-27 - Осуществлять консультации по вопросам отражения в бухгалтерском учете хозяйственных операций и заполнению форм бухгалтерской отчетности в соответствии с требованием законодательства.

Важнейшими задачами учебной дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в торговле» являются:

• рассмотрение и определение роли бухгалтерского налогового учета в системе управления экономикой организаций торговли, его задач в обеспечении своевременности и достоверности определения налоговой базы по налогам и сборам , установленным законодательством Республики Беларусь;

• изучение действующих инструктивных материалов в области налогообложения и бухгалтерского учета в торговых организациях;

• овладение методикой бухгалтерского налогового учета в торговле;

• развитие творческого мышления студентов и навыков самостоятельного решения вопросов в конкретных производственных ситуациях;

• формирование специалиста высокой степени квалификации, обладающего чувством ответственности и способностью критически относиться к сложившейся практике бухгалтерского налогового учета в торговле.

В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

• ЗНАТЬ:

- основные понятия и категории налогового законодательства и бухгалтерского налогового учета в торговле;

- специфику формирования и функционирования налоговой системы Республики Беларусь;

- инструменты и способы управления налогами в организациях в действующей налоговой системе, налоговый учет;

- общие и частные характеристики налогового учета как комплексной учебной дисциплины, сущность которой определяется финансовыми и организационно-правовыми отношениями;

- методику расчета основных налогов, сборов для организаций и применение особых режимов налогообложения;

- порядок применения финансовой и административной ответственности за нарушение налогового законодательства; 

- особенности проведения проверок налоговыми органами: порядок проведения, ответственность, обязанности и права субъектов хозяйствования при проверках;

- задачи и проблемы бухгалтерского налогового учета в торговле;

• УМЕТЬ:

- применять налоговую терминологию, самостоятельно проводить анализ действующего налогового законодательства;

- группировать доходы и расходы организаций для целей налогообложения;

- правильно определять налоговую базу по различным налогам и сборам;

- определять объекты налогообложения исходя из показателей финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта различных отраслей национальной экономики;

- обобщать данные бухгалтерского и налогового учета в торговле, оценивать их сопоставимость;

- исчислять налоги и сборы с учетом особенностей применения налогового законодательства для организаций торговли;

- вести регистры налогового учета и грамотно составлять налоговые декларации (расчеты) по всем налогам;

- использовать общие и частные приемы в процессе проведения расчетных корректировок бухгалтерского учета для налогового учета;

-использовать налоговую информацию для принятия управленческих решений;
-  применять меры ответственности при нарушении законодательства.

• ИМЕТЬ НАВЫКИ:

- использования базовых знаний для решения теоретических и практических задач в области налогообложения организаций торговли;

- системного и сравнительного анализа законодательных норм, регулирующих налогообложение;

- использования методов организации бухгалтерского налогового учета в торговле;

- исследования проблем и перспектив дальнейшего развития бухгалтерского налогового учета в торговле;

- самостоятельного решения вопросов, связанных с определением налоговой базы и ведением регистров налогового учета;

- междисциплинарного комплексного подхода при решении проблем, связанных с осуществлением функций бухгалтера-аналитика, аудитора, эксперта консультанта, и т.д.

Воспитательная задача изучения учебной дисциплины - приобщение будущего специалиста-исследователя к достижениям мировой науки, формирование у него чувства ответственности за высокий уровень качества бухгалтерской и налоговой информации, отвечающей требованиям международных стандартов.

Изучение учебной дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в торговле» базируется на знаниях, полученных в результате изучения следующих учебных дисциплин «Экономическая теория», «Теоретические основы бухгалтерского учета и анализа», «Налогообложение», «Бухгалтерский финансовый учет в торговле », «Контроль и аудит», «Практический аудит», «Деньги, кредит, банки», «Бухгалтерское дело».

В соответствии с учебным планом на изучение учебной дисциплины отведено всего часов 60, из них аудиторных 34 часа, в том числе лекций - 18 часов, практических - 16 часов, на самостоятельную подготовку - 26 часов. Рекомендуемая форма контроля - зачет в 5 семестре.

Формы контроля – зачет 
