ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения» предназначен для использования в образовательном процессе при получении высшего образования на второй ступени получения высшего образования по специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Разработан УМК (ЭУМК) в соответствии со следующими нормативными документами:
1.
Положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования, утверждённым постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26.07.2011№167;
2.
Положением об учебно-методическом комплексе (электронном учебно-методическом комплексе), утвержденным приказом ректора БГЭУ от 23.12.2015 г. № 1114-А;
3.
Учебной программой учреждения высшего образования по учебной дисциплине «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения» для магистрантов по специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Цель создания УМК - качественное методическое обеспечение учебно-воспитательного процесса, способствующее подготовке высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета и отчетности в коммерческих организациях и обладающих современными знаниями, умениями и навыками.
УМК (ЭУМК) разработан в печатном и электронном варианте. Полный комплект печатного варианта УМК хранится на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле. УМК (ЭУМК) направлен на обеспечение современного конструирования учебного процесса и организацию целостности системы учебно-предметной деятельности по учебной дисциплине «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения». Организация изучения учебной дисциплины на основе учебно-методического комплекса предполагает продуктивную учебную деятельность, позволяющую сформировать профессиональные компетенции будущих специалистов, обеспечить развитие познавательных и созидательных способностей личности, перенести акцент с обучения на учение. Разработанный учебно-методический комплекс способствует успешному осуществлению учебной деятельности, даёт возможность планировать и осуществлять самостоятельную работу студентов, обеспечивает рациональное распределение учебного времени по темам учебной дисциплины и совершенствование методики проведения занятий.
УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения» содержит четыре раздела:
Раздел 1. Учебно-программная документация включает: учебную программу;
Раздел 2.Учебно-методическая документация включает: краткий конспект лекций; тематический план практических занятий; задания для проведения практических занятий;
Раздел 3. Методические материалы для контроля знаний студентов включает: перечень вопросов к зачету, тематику рефератов
Раздел 4. Вспомогательные материалы включает: методические рекомендации по изучению дисциплины, самостоятельной работе магистрантов, список рекомендованной литературы. 

