Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения»
для магистрантов по специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Целью преподавания данной дисциплины является обучение теоретическим и практическим основам и привитие практических навыков ведения бухгалтерского налогового учета в организациях сферы товарного обращения, а также составлению и представлению форм налоговой отчетности.
В настоящее время ведение бухгалтерского налогового учета - одна из функций управления, которая реализует стратегически и фактически финансовую политику коммерческой организации. Бухгалтерский налоговый учет представляет собой новое явление в отечественной практике учета. Его возникновение связано с реформированием системы бухгалтерского и налогового учета и отчетности. Бухгалтерский налоговый учет представляет собой систему обобщения информации для определения налоговой базы с целью исчисления и уплаты налогов, сборов, отчислений. Система бухгалтерского налогового учета имеет существенные отличия для организаций промышленности, агропромышленного комплекса, сферы товарного обращения и др. организаций. Это свидетельствует о том, что магистранты должны в совершенстве владеть навыками бухгалтерского налогово​го учета в организациях сферы товарного обращения и знать особенности бухгал​терского налогового учета в других отраслях.
Важнейшими задачами курса «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения» являются:
· рассмотрение и определение роли бухгалтерского налогового учета в системе управления экономикой организаций сферы товарного обращения, его задач в обеспечении своевременности и достоверности определения налоговой базы по налогам и сборам, установленным законодательством Республики Беларусь;

· изучение действующих инструктивных материалов в области налогообложения и бухгалтерского учета в организациях сферы товарного обращения и в других отраслях;
· овладение методикой бухгалтерского налогового учета в организациях сферы товарного обращения;
· развитие творческого мышления студентов и навыков самостоятельного решения вопросов в конкретных производственных ситуациях;

· формирование специалиста высокой степени  квалификации, обладающее го чувством ответственности и способностью критически относиться к сложившейся практике бухгалтерского налогового учета в организациях сферы товарного обращения и в других отраслях;

· формирование у студентов навыков самостоятельного решения вопросов, связанных с определением налоговой базы и ведением регистров налогового учета.
В результате изучения дисциплины магистрант должен: знать:
· основные понятия и категории налогового законодательства и бухгалтерского налогового учета;
· специфику формирования и функционирования налоговой системы Республики Беларусь;
· инструменты и способы управления налогами в организациях в действующей налоговой системе, налоговый учет;
· общие и частные характеристики налогового учета как комплексной учебной дисциплины, сущность которой определяется финансовыми и организационно-правовыми отношениями;
· методику расчета основных налогов, сборов для организаций сферы товарного обращения и применение особых режимов налогообложения;
· порядок применения финансовой и административной ответственности за нарушение налогового законодательства;
-
задачи и проблемы бухгалтерского налогового учета;
уметь:
· применять налоговую терминологию, самостоятельно проводить анализ действующего налогового законодательства;
· группировать доходы и расходы организаций сферы товарного обращения для целей налогообложения;
· правильно определять налоговую базу по различным налогам и сборам;
· определять объекты налогообложения исходя из показателей финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта различных отраслей национальной экономики;
· обобщать данные бухгалтерского и налогового учета, оценивать их сопоставимость;
· исчислять налоги и сборы с учетом особенностей применения налогового законодательства для отдельных отраслей и категорий плательщиков;
· вести регистры налогового учета и грамотно составлять налоговые декларации (расчеты) по всем налогам;
· использовать общие и частные приемы в процессе проведения расчетных корректировок бухгалтерского учета для налогового учета;
-использовать налоговую информацию для принятия управленческих реше​ний;
-
применять меры ответственности при нарушении налогового законодательства;
владеть:
· базовыми знаниями для решения теоретических и практических задач в области налогообложения;
· системным и сравнительным анализом законодательных норм, регулирующих налогообложение в первую очередь в организациях сферы товарного обращения;
· правилами заполнения и обработки бухгалтерских и налоговых документов;
· методами организации бухгалтерского налогового учета в целом и для организаций сферы товарного обращения;
· навыками исследования проблем и перспектив дальнейшего развития бухгалтерского налогового учета;
· навыками самостоятельно решать вопросы, связанные с определением налоговой базы и ведением регистров налогового учета;
· - междисциплинарным комплексным подходом при решении проблем, связанных с осуществлением функций бухгалтера-аналитика, аудитора, эксперта-консультанта, и т.д.
Воспитательная задача изучения дисциплины - приобщение будущего спе​циалиста-исследователя к достижениям мировой науки, формирование у него чувства ответственности за высокий уровень качества бухгалтерской и налоговой информации, отвечающей требованиям международных стандартов.
Изучение дисциплины «Бухгалтерский налоговый учет в организациях сферы товарного обращения» базируется на знаниях, полученных в результате изучения следующих дисциплин первого уровня высшего образования «Эконо​мическая теория», «Теоретические основы бухгалтерского учета и анализа», «Налоги и налогообложение», «Бухгалтерский финансовый учет в торговле и общественном питании», «Бухгалтерский финансовый учет во внешнеэкономической деятель​ности», «Деньги, кредит, банки», «Бухгалтерское дело» и других.
В соответствии с рабочим учебным планом на изучение дисциплины отве​дено всего часов 66, из них аудиторных 16 часов, в том числе лекций - 8 часов, практических - 8 часов, на самостоятельную подготовку - 50 часов. Рекомендуе​мая форма контроля - зачет.
