Методические рекомендации по изучению учебной дисциплины «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите»
На современном этапе развития национальной экономики бухгалтерский учет является важнейшим звеном системы управления хозяйствующего субъекта. Полная, достоверная и объективная учетная информация позволяет специалистам принимать обоснованные решения как при управлении производственно-хозяйственной и финансовой деятельностью организации, так и при установлении договорных и инвестиционных отношений с партнерами. С повышением трудоемкости учетных процедур, увеличением объемов учетной информации возрастает необходимость совершенствования методик учетного процесса посредством использования автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета, которые существенно преобразуют стиль и качество выполняемых учетных функций. Это обуславливает расширение требований к уровню компьютерной грамотности бухгалтера.
Учебная дисциплина “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» призвана закрепить и систематизировать знания, полученные в результате изучения цикла специальных учебных дисциплин и компьютерных информационных технологий, привести их в соответствие с требованиями времени и действующими стандартами. Изучение учебной дисциплины направлено на то, чтобы научить студентов организовать и осуществлять бухгалтерский учет, анализ и контроль посредством использования специальных программ, самостоятельно принимать решения по вопросам, связанных с учетно-аналитической деятельностью организаций и анализировать полученные результаты. Применение программных продуктов в практике бухгалтерского учета, анализа и аудита можно считать необходимым условием формирования в будущем грамотных специалистов.
Целью преподавания учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» является формирование у студентов теоретических знаний и методических подходов к автоматизации учетно-аналитического процесса  на базе корпоративных информационных систем, а также практических навыков по применению современных программных продуктов при решении практических задач, связанных с бухгалтерским учетом, анализом и аудитом.
Задачи, которые стоят перед изучением учебной дисциплины:
· удовлетворение требований, установленных государственным стандартом высшего профессионального образования при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту; 
· изучение основных принципов работы с автоматизированными бухгалтерскими системами; 
· приобретение практических навыков работы в современных бухгалтерских программах. 
· умение решать практические задачи, связанные с бухгалтерским учетом, в рамках автоматизированных информационных систем;
· ознакомление с вопросами применения информационных технологий и систем в анализе учетной информации и аудите.
Методика преподавания учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» учитывают последние достижения в области педагогики и информационных технологий, ориентируя обучающихся на приобретение соответствующих профессиональных компетенций:

ПК-4. Самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности;

· ПК-7. Владеть теоретическими основами и принципами организации бухгалтерского учета, анализа и аудита. Применять законодательные и нормативные правовые акты по вопросам учета, отчетности, анализа и контроля;
·  ПК-8. Владеть правилами заполнения и обработки бухгалтерских документов, навыками моделирования аналитической информации в системе двойной записи на счетах и в учетных регистрах с использованием компьютерных технологий;
·  ПК-9. Формировать и систематизировать учетно-аналитические и статистические материалы, характеризующие количественные и качественные показатели деятельности организации и ее подразделений в отчетности;
·  ПК-12. Изучать результаты работы предприятия и его структурных подразделений. Знать и владеть методами и приемами комплексного и финансового анализа хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования;
· ПК-23. Осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития бухгалтерского учета, анализа и аудита, инновационным проектам и решениям;
· ПК-26. Работать с юридической литературой, гражданским, трудовым и бухгалтерским законодательством; анализировать и оценивать собранные данные.
Изучив учебную дисциплину “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» специалист должен
знать:
· о роли и месте автоматизированных систем в управлении экономическими объектами; 
· о механизмах интеграции в рамках комплексных информационных систем задач учета, анализа, контроля, планирования, делопроизводства; 
· теоретические основы и базовые понятия технологий автоматизированной обработки учетно-аналитической информации; 
· назначение и технологические особенности функционирования отдельных прикладных программ автоматизации бухгалтерского учета и экономического анализа.
уметь:
· работать в среде автоматизированных информационных систем бухгалтерского учета и анализа;
· использовать программный инструментарий для выполнения технологических процедур: настройки параметров систем автоматизации учета, ввода и обработки учетной информации, формирования отчетных документов и другие;
· реализовывать функциональные возможности программ для решения задач бухгалтерского учета, анализа и аудита;
· решать профессиональные задачи с использованием информационно-коммуникационных технологий на базе современных компьютерных программ;
· осваивать программы по бухгалтерскому учету, имея в целом представление о формировании структуры построения счетов, записей, документооборота.
 иметь навыки:
· квалифицированного использования программ автоматизации бухгалтерского учета;
· формализации учетных задач для алгоритмизации учетного процесса;
· выполнения учетных работ по отдельным участкам учета при использовании конкретных программ.
· формирования и анализа учетной и отчетной информации для принятия обоснованных управленческих решений;
Воспитательная задача учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите»: приобщение будущего специалиста к достижениям отечественной и международной практики развития информационных технологий в области бухгалтерского учета, анализа и контроля; формирование чувства ответственности за достоверность получаемых результатов; развитие учетно-аналитических способностей и умения совершенствовать учетный процесс на базе применения современных информационных технологий, а также способности аргументировать свои позиции, опираясь на глубокие предметные знания. 
Учебная дисциплина Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» призвана закрепить и систематизировать знания, полученные в результате изучения «Компьютерных информационных технологий» и  цикла курсов учетно-аналитических дисциплин: “Теоретические основы бухгалтерского учета и анализа”, “Бухгалтерский финансовый учет в торговле и общественном питании”, «Бухгалтерский финансовый учет во внешнеэкономической деятельности» “Налоги и налогообложение”, «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в торговле и общественном питании» и «Комплексный анализ внешнеэкономической деятельности»  привести их в соответствие с требованиями времени и действующими стандартами.  
Изучение учебной дисциплины “Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» осуществляется на запланированных учебным планом лекционных и лабораторных занятиях, в процессе самостоятельной творческой работы студентов с написанием презентаций. 
В соответствии с учебным планом специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)» на изучение учебной дисциплины:
- для студентов дневной формы обучения, аудиторных – 72 часа, в том числе 20 часов - лекционные занятия, 52 часа – лабораторные занятия; 
- для студентов заочной (сокращенной) формы обучения аудиторных – 14 часов, в том числе 6 часов - лекционные занятия, 8 часов – лабораторные занятия. 
Форма текущей аттестации – тест, экзамен.
