Методические рекомендации
по выполнению тестовых заданий по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» для студентов заочной формы обучения учетно-экономического факультета специализации 1-25 01 08 10 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в торговле и общественном питании»
Подготовка к тестированию
Тестовые задания по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» составлены в соответствии с содержанием учебной программы курса и включают основные вопросы по всем темам. Название теста: Компьютер. программы в бухучете /УЭФ (РЭГ).
Выполнение тестовых заданий по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите»  является формой самостоятельной работы и осуществляется студентами в межсессионный или зачетно-экзаменационный периоды в срок не позднее, чем за один день до экзамена по соответствующей учебной дисциплине. 
При подготовке к сдаче теста необходимо познакомиться с технологическими особенностями ведения бухгалтерского учета посредством программных продуктов 1С:Предприятие, 1С: Бухгалтерия и «Гедымин», а также изучить основные вопросы по следующим темам:
1. Теоретические и методологические основы компьютерных технологий в учете, анализе и аудите.
2. Состав и содержание автоматизированных информационных систем обработки учетной информации. 
3. Основные приемы работы в программах автоматизации бухгалтерского учета.
4. Ведение учета в автоматизированных информационных системах учета.
5. Организация и программные системы автоматизации анализа и аудита.
Список литературных источников для самостоятельной подготовки к тестированию приведен ниже.
Основная литература
1. Прохорова, Т.В. Автоматизированная обработка информации в бухгалтерском учете/ Т.В. Прохорова, Т.Г. Ускевич. — Минск: БГЭУ, 2013. - 407 с.
2. Технологии автоматизированной обработки учетно-аналитической информации: практикум/ Т.Г. Ускевич, Т.А. Желада, Е.С. Калачик. — Минск: БГЭУ, 2009. – 140с.
3. Ускевич, Т.Г. Автоматизация бухгалтерского учета в системе Гедымин»: учеб.-метод. пособие [Электронное издание]- Минск:БГЭУ, 2011. – 89с. 
Список рекомендуемых по учебной дисциплине Интернет - источников 
1. www.buh.by - Сайт информационно-правовой поддержки белорусских бухгалтеров
2. www.gsbelarus.com - Официальный сайт ОДО “Золотые программы” по Гедымину
3. www.misoft.by - Сайт ЗАО «Мисофт»
4. www. 1c.ru -  Официальный сайт фирмы «1С»
5. www. inec.ru - Материалы по автоматизации анализа. Сайт фирмы «ИНЭК»
Структура теста
Каждому студенту при тестировании по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» будет предложено 15 тестовых заданий (вопросов), на каждый из которых даны несколько вариантов ответов. Студенту необходимо выбрать правильный ответ (один или несколько) из предложенных ему вариантов с помощью манипулятора (мышки) путем подведения курсора к квадратику возле ответа и нажатия на него.
На выполнение всего теста отводится не более 20 минут.
По учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите» для успешного выполнения всего теста студентам заочной формы обучения необходимо получить не менее 65 % (10 и более вопросов) правильных ответов на предложенные тестовые задания. 
Успешное выполнение тестового задания по учебной дисциплине «Компьютерные программы в бухгалтерском учете, анализе и аудите»  является необходимым условием для допуска к экзамену студентов заочной формы обучения.
Пример тестового задания.
Вопрос: Основными элементам пользовательского интерфейса системы Гедымин являются:
Варианты ответов:
а)
Главное меню, перечень первичных документов, окно «Исследователь»
б) Главное окно, окно «Исследователь», Рабочая область 
в) Главное окно, главное меню, Отчеты, Бухгалтерские записи 
г) Главное меню, Рабочая область, Отчеты
Порядок прохождения тестирования
Информация о наличии свободных компьютерных классов для проведения тестирования студентов-заочников размещается и еженедельно обновляется на сайте университета в разделе «Тестирование для заочников».
Количество попыток сдачи теста в течение семестра не ограничено. Любой студент может пройти одно тестирование в день по учебной дисциплине в удобное для себя время в компьютерных классах УО «БГЭУ».
Для прохождения тестирования студент сообщает лаборанту компьютерной аудитории свою фамилию и название учебной дисциплины, по которой он желает пройти тестирование, а также фамилию разработчика теста. Для удостоверения личности студент представляет лаборанту зачетную книжку. Лаборант предоставит рабочее место, где студент сможет пройти тестирование
Окончание тестирования происходит после ответа на все поставленные вопросы или по истечении 20 минут. Студент может завершить тестирование в любое время, нажав на клавишу с надписью «Закончить тест» на экране компьютера.
По окончании тестирования на экране появится надпись «Тест окончен. Результаты». Для просмотра результатов необходимо нажать на изображение слова «Результаты». Откроется окно с информацией о количестве правильных ответов на вопросы. Для просмотра более подробной информации о результатах тестирования необходимо нажать на надпись «Подробно».
Для выхода из программы и закрытия  всех окон необходимо выбрать «Тест», затем «Выход».
При повторном прохождении тестирования по учебной дисциплине все действия повторяются в таком же порядке.
В случае не прохождения тестирования студент не допускается к экзамену по данной учебной дисциплине.
Результаты тестирования можно просмотреть на сайте университета. Помощь и консультацию при подготовке к тестированию студенты могут получить у преподавателей на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле, расположенной по адресу: БГЭУ, г. Минск, Партизанский пр-т, 26 (корп. 3), ауд. 333 (этаж 3-й).
