ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Основы энерго- и ресурсосбережения» разработана для обучающихся по специальности 1-25 01 16 «Экономика и управление на рынке недвижимости» в соответствии с учебным планом.

Основной целью УМК (ЭУМК) является изучение учебной дисциплины «Основы энерго- и ресурсосбережение».
Учебная дисциплина «Основы энерго- и ресурсосбережения» представляет собой систематизированное изложение теоретико-методологических и организационно-практических основ энерго- и ресурсосбережения с целью эффективного использования всех видов ресурсов на основе мирового опыта и государственной политики Республики Беларусь в этом направлении.

Энерго- и ресурсосбережение предполагает реализацию правовых, организационных, научных, производственных, технических и экономических мер, направленных на эффективное и рациональное использование и экономное расходование всех видов ресурсов, в том числе и возобновляемых.

Данное направление представляет собой также систему мер по обеспечению рационального использования, прежде всего за счет их экономии для удовлетворения все возрастающих потребностей хозяйства страны.

Поэтому основные задачи, которые мы поставили при разработке данного УМК (ЭУМК) заключаются в следующем:

- дать знания по источникам энергии, вопросам производства, распределения и потребления энергии, экономике энергетики, экологическим аспектам энерго- и ресурсосбережения;


- ознакомить с организационно-технологическими принципами энерго- и ресурсосбережения;
- ознакомить с мировыми и отечественными показателями, программами и мероприятиями по эффективному использованию энергетических и других видов ресурсов;

- ознакомить с приоритетными направлениями энерго- и ресурсосбережения по конкретным хозяйственным комплексам;

- дать знания по основным энерго- и ресурсосберегающим процессам, технологиям, установкам и аппаратам.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

знать:

- современные приемы и средства управления энергоэффективностью и энерго- и ресурсосбережением;

- методы организации контроля и учета использования энергетических и других видов ресурсов.
уметь:
- пропагандировать идеи энерго- и ресурсосбережения на  всех уровнях управления производством и в различных слоях населения;

- осуществлять энергоаудит производственных процессов.

иметь навыки:


- оценки функционально-экономической эффективности энерго- и ресурсосберегающих мероприятий.

- пользования стандартными методами определения содержания вредных веществ в окружающей среде и на производстве.
В УМК (ЭУМК) рассматриваются содержание лекционного курса и семинарских занятий, на которых будут отрабатываться прикладные вопросы энерго- и ресурсосбережения в строительстве недвижимости  и других отраслях. 
Для контроля уровня знаний на семинарских занятиях будет проводится итоговый опрос.
Самостоятельная работа предусматривает изучение студентами  литературы, методических пособий, нормативно-технической документации, а также подготовку рефератов и проведение коллоквиумов.

Изучение данной учебной дисциплины позволит будущим специалистам приобрести необходимые для их практической работы знания о рациональном, экономически оправданном, экологически сбалансированном и технологически оправданном природопользовании по специальности 1-25 01 16 «Экономика и управление на рынке недвижимости».

