Введение.
Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) ценообразование на мировом рынке – система взаимосвязанных и взаимодополняемых средств обучения, характеризующая обеспеченность учебной, учебно-методической, справочно-библиографической и иной литературой, информационными ресурсами, аудиторное и самостоятельное изучение которых обеспечивает эффективную работу магистрантов в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта второй ступени высшего образования и учебного плана.
Основная цель УМК заключается в совершенствовании содержания образования, развитии учебно-методического обеспечения образовательного процесса, достижении необходимого качества подготовки будущих специалистов.
Разработка УМК по дисциплине «Ценообразование на мировом рынке» осуществлена с учетом достижений экономической науки, междисциплинарных связей данной дисциплины с другими дисциплинами учебного плана, с использованием современных методов и технических средств обучение, на основе обеспечения взаимосвязи образовательного процесса с научно-исследовательской работой магистрантов, рационального распределения учебного времени по разделам курса и видам учебных занятий, учебного материала между аудиторными занятиями и самостоятельной работой магистрантов.
УМК «Ценообразование на мировом рынке» состоит из следующих разделов: введение, теоретического, практического и контроля знаний.
Теоретический раздел комплекса представлен учебными планами и программами, учебно-методической литературой, конспектом лекций по «Ценообразованию на мировом рынке».
Практический раздел содержит планы семинарских занятий, тематику рефератов, методические материалы для проведения семинарских занятий.
[bookmark: _GoBack]Раздел контроля знаний включает задания для контрольных работ по темам курса, вопросы к зачету.
