ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Управление ассортиментом продовольственных товаров» разработан на основе Положения об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и предназначен для студентов I ступени образования специальности 1–25 01 09 «Товароведение и экспертиза товаров». Содержание разделов учебно-методического комплекса соответствует образовательному стандарту по специальности и учебной программе по дисциплине «Управление ассортиментом продовольственных товаров». 

Целью использования данного учебно-методического комплекса в учебном процессе является повышение эффективности процесса обучения при организации аудиторной и самостоятельной работы студентов.

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 

- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов и cформировать у них представление о видах, свойствах и показателях ассортимента продовольственных товаров, современных подходах к управлению товарным ассортиментом;
- привить практические навыки оценки показателей ассортимента, анализа ассортимента продовольственных товаров, разработки прогнозов; 

- ознакомить с концепцией категорийного менеджмента, правилами внедрения ее в управление ассортиментом продовольственных товаров;

- выработать умения в области разработки ассортиментной стратегии и оптимизации ассортимента продовольственных товаров.
Подготовка специалистов в рамках изучения учебной дисциплины должна обеспечить формирование следующих групп компетенций:

академических, включающих:

- АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач;

- АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом;

- АК-3. Владеть исследовательскими навыками;

- АК-4. Уметь работать самостоятельно;

- АК-6. Владеть междисциплинарным подходом при решении проблем;

- АК-7. Иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером;
профессиональных, включающих:
- ПК-3. Управлять ассортиментом и качеством товаров, диагностировать дефекты;

- ПК-5. Руководствоваться законодательными, нормативными и техническими нормативными правовыми актами в профессиональной деятельности;

- ПК-16. Анализировать спрос и разрабатывать мероприятия по стимулированию сбыта товаров и оптимизации торгового ассортимента и повышения эффективности деятельности предприятия;
- ПК-19. Работать с информационными базами данных, обеспечивающими оперативный торговый, складской и производственный учет товаров.
В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

знать:
- сущность, атрибуты и свойства товара, виды и особенности спроса на продовольственные товары;

- основные понятия, касающиеся сущности, классификации, свойств и показателей ассортимента товаров, ассортиментной идентификации и фальсификации;

- современные подходы к управлению ассортиментом товаров;

- основные факторы, влияющие на формирование ассортимента продовольственных товаров;

- принципы и этапы формирования промышленного и торгового ассортимента продовольственных товаров;

- современные методы анализа ассортимента товаров;

- виды ассортиментных стратегий и способы оптимизации торгового ассортимента;

- особенности управления марочным ассортиментом товаров;
уметь:
- классифицировать продовольственные товары, определять их ассортиментную принадлежность;

- выделять категории в ассортименте и составлять ассортиментную матрицу; 
- проводить оценку показателей и анализ ассортимента продовольственных товаров;
- оптимизировать ассортиментную политику субъектов хозяйствования;

владеть:  

- методами классификации и ассортиментной идентификации продовольственных товаров, работы с различными товарными категориями;
- методами оценки показателей ассортимента и товарных запасов;

- инструментарием изучения спроса и анализа ассортимента продовольственных товаров;
- навыками практического решения задач формирования и управления ассортиментом продовольственных товаров в торговых организациях.
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по дисциплине «Управление ассортиментом продовольственных товаров» состоит из четырех разделов: учебно-программная документация, учебно-методическая документация, блок контроля знаний и вспомогательный раздел.

Организация работы с учебно-методическим комплексом предполагает постепенное овладение студентами теоретическими знаниями, опираясь на краткий конспект лекций. Далее студенты смогут осмыслить и закрепить теоретические знания на практических занятиях. Для промежуточной и итоговой аттестации (экзамен) по дисциплине в комплексе размещены соответствующие вопросы. В последнем разделе приводится рекомендуемая литература, необходимая для изучения учебной дисциплины, критерии оценки результатов учебной деятельности. 
Авторами учебно-методического комплекса являются к.э.н., доцент Климченя Л.С. и к.э.н., доцент Свирейко Н.Е.
