ВВЕДЕНИЕ


[bookmark: _GoBack]Учебно-методический комплекс - УМК (электронный учебно-методический комплекс – ЭУМК) разработан для изучения учебной дисциплины «Инновационная политики и экономическая безопасность» по специальности 1-230106 «Политология» для студентов 2 курса, факультета МЭО  БГЭУ.
УМК (ЭУМК) разработан с учетом требований «Положения об учебно-методическом комплексе (электронно-методическом комплексе)», утвержденном Приказом ректора БГЭУ от 23.12.2015 г., №1114-А.
Цель преподавания дисциплины - формирование у студентов теоретических знаний и практических навыков о современных тенденциях устойчивого экономического развития, повышения эффективности и конкурентоспособности производимой продукции, обеспечения экономической безопасности государства и в различных сферах экономики путем развития инновационной экономики – экономики знаний.
Для решения указанной цели в УМК (ЭУМК) приведены: Типовая (базовая) учебная программа; краткий конспект лекций; методические рекомендации по изучению дисциплины; план семинарских занятий; тематика рефератов; вопросы к зачету; методические рекомендации для самостоятельной работы студентов. Приведен список рекомендованной литературы и другие справочные и информационные материалы.
Все перечисленные материалы приведены в отпечатанном и электронном видах. 
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