ВВЕДЕНИЕ 
к ЭУМК по учебной дисциплине «Практический аудит»
для специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)»

Составление бухгалтерской отчетности важно для успешного ведения деятельности любого предприятия связано с подведением итогов хозяйственной деятельности за определенный период. Своевременная и качественная бухгалтерская отчетность предприятия требуется для получения общей картины о работе организации, его эффективности, финансовой стабильности и т.д. Именно поэтому бухгалтерская отчетность предприятия важна и для руководства компании, и для внешних органов. При этом даже хорошо выстроенная и организованная система бухгалтерского учета нуждается в оценке своей эффективности как с точки зрения достижения поставленных целей, так и с точки зрения экономичности. Этой цели служит аудит. 
[bookmark: _GoBack]Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Практический аудит в промышленности» разработан в соответствии с действующими образовательными стандартами, учебными планами и учебными программами для магистрантов по специальности 1-25 81 06 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и позволяет расширить профессиональные знания полученные на первой ступени высшего образования.
Практическое осуществление этой цели и задач ЭУМК возможно прежде всего путем большой кропотливой работы над самим собой (регулярное посещение лекций, аккуратное ведение конспекта и его изучение, проработка имеющейся литературы, систематическая подготовка к практическим и семинарским занятиям, выяснение непонятных вопросов на консультациях и т.д.)
Аудиторная работа предполагает чтение лекций, проведение практических занятий. Контроль знаний магистрантов осуществляется в результате опроса, проверки решений задач, широкого использования коммуникативных технологий, проведения промежуточных контрольных работ и др.
