Методические рекомендации по организации и выполнению самостоятельной работы магистрантов по учебной дисциплине «Практический аудит»
Дисциплина «Международные стандарты аудита» является учебной дисциплиной по выбору, предусмотренной для специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», магистерской программы «Профессионально-образовательный цикл  современного бухгалтерского учета, анализа и аудита в промышленности». Данная дисциплина является логическим продолжением учебных дисциплин первой ступени высшего образования: «Контроль и аудит»,  «Практический аудит в промышленности». 


Целью преподавания учебной дисциплины «Практический аудит» является систематизация и углубление магистрантами полученных на первой ступени высшего образования знаний в области теоретических основ и прикладных методик аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности и оказания сопутствующих аудиту услуг.

Достижение поставленной цели обеспечивается последовательным и системным и системным изучением дисциплины во всех организационных формах образовательного процесса: лекциях, практических занятиях, подготовке к итоговому педагогическому контролю уровня знаний, зачету.

Самостоятельная работа обучающихся организуется в соответствии с Положением о самостоятельной работе студентов (курсантов, слушателей), утвержденным Приказом Министерства образования Республики Беларусь № 405 от 27.05.2013.

Содержание и формы самостоятельной работы определяются магистрантом в соответствии со следующими рекомендуемыми ее видами:

Для овладения знаниями: чтение текста (учебных изданий, первоисточника, дополнительной литературы); составление плана текста; графическое изображение структуры текста; конспектирование текста; выписки из текста; работа со словарями и справочниками; ознакомление с нормативными документами; использование аудио- и видеозаписей, компьютерной техники и Интернета и др.;

Для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции; работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио- и видеозаписей); составление плана и тезисов ответа; составление таблиц для систематизации учебного материала; изучение нормативных материалов с использованием информационно-поисковых систем; ответы на контрольные вопросы; аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование и др.); подготовка к выступлению на конференции; подготовка рефератов, докладов: составление библиографии, тематических кроссвордов; выполнение тестовых заданий и др.

Самостоятельная работа контролируется магистрантом индивидуально с помощью вопросов для самоконтроля и подготовки к итоговому педагогическому контролю, а также преподавателем путем опросов на практических занятиях, а также при подготовке и защите реферата.

Для оценки учебных достижений обучающихся используются критерии, рекомендованные Министерством образования Республики Беларусь.

Для  диагностики сформированности компетенций обучающихся в результате освоения дисциплины «Практический аудит» могут использоваться следующие основные формы и средства оценки знаний:

- устный опрос;

- подготовка и защита рефератов;

- зачет в устной форме.
