ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭМК) «Риэлтерская деятельность» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы   в сфере внешней торговли.

Авторы УМК (ЭМК):
заведующая отделом Республиканского предприятия «ИНСТИТУТ жилища – Научно-исследовательский проектно-технологический институт стройиндустрии им. Атаева С.С.», кандидат экономических наук, доцент М.М. Еременко;   

ассистент кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» С.В. Стасюкевич; 

доцент кафедры коммерческой деятельности на внутреннем и внешнем рынках учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент И.В. Уриш.

Цель разработки УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Риэлтерская деятельность» ─ формирование знаний, умений и профессиональных навыков в области риэлтерской деятельности по организации и совершению сделок между субъектами в отношении объектов недвижимого имущества.

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 
- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов в области осуществления риэлтерской деятельности;

-сформировать у студентов комплексное представление об организационных, институциональных и правовых формах осуществления риэлтерской деятельности;
- привить студентам профессиональные навыки применения информационных технологий в области организации и осуществления риэлтерской деятельности. 

Требования к профессиональным компетенциям специалиста:
АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач.

АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом.

АК-3. Владеть исследовательскими навыками.

АК-4. Уметь работать самостоятельно.

АК-5. Быть способным порождать новые идеи (обладать креативностью).

СЛК-5. Быть способным к критике и самокритике.

СЛК-6. Уметь работать в команде.

В области организационно-управленческой деятельности:
ПК-1. Анализировать рынок недвижимости и закономерности его раз-вития, исследовать рыночную конъюнктуру, проводить конкурентный ана-лиз.

ПК-2. Исследовать и оценивать потребительские предпочтения, уметь их формировать с помощью маркетинговых коммуникаций.

ПК-29. Определять основные технические и конструктивные особенности, характеристики и потребительские свойства недвижимости.

В области коммерческой деятельности:
ПК-8. Формировать эффективную ценовую политику на рынке недвижимости.

ПК-13. Оценивать результативность операций по обороту земельных ресурсов.

В области научно-исследовательской деятельности
ПК-18. Анализировать и оценивать собранные данные.

В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

знать:

- организационно-правовые аспекты риэлтерской деятельности;

- основные направления и порядок осуществления деятельности риэлтерских организаций в сфере совершения сделок с недвижимостью; 

уметь: 

- находить необходимую информацию в области совершения сделок с объектами как на внутреннем, так и на международном рынке недвижимости;

- анализировать информацию о спросе, предложении объектов недвижимости, динамике цен, вариантах платежей; 

- анализировать экономическую эффективность сделок с объектами недвижимости; 

владеть:
- навыками составления договора на оказание риэлтерских услуг; 

- инструментами формирования базы данных объектов недвижимости; 

- методами формирования пакета документов, необходимых для удостоверения сделки с объектом недвижимости, государственной регистрации объекта недвижимости, прав (перехода прав) на него и сделок с ним, обеспечение государственной регистрации, а также для нотариального удостоверения сделки; 

- алгоритмом заполнения акта выполненных работ при оказании риэлтерских услуг.

Материал, изложенный в УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Риэлтерская деятельность», формировался на основе анализа мирового опыта организации и осуществления риэлтерской деятельности; изучения практики работы субъектов хозяйствования Республики Беларусь, осуществляющих риэлтерскую деятельность; оценки нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок осуществления риэлтерской деятельности. 

Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭМК) включен конспект лекций, планы практических и семинарских занятий. 

Представленные в УМК (ЭМК) тематика рефератов, практические задачи и задания для управляемой самостоятельной работы студентов будут способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в области организации риэлтерской деятельности. Для методического обеспечения контроля знаний студентов по отдельным темам дисциплины «Риэлтерская деятельность» в УМК (ЭМК) приведены контрольные вопросы и тесты, а также для организации результирующего контроля представлены вопросы к зачету и экзамену.
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