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КУРС ЛЕКЦИЙ

по ФИНАНСАМ ПРЕДПРИЯТИЯ И КОНТРОЛЛИНГУ
Тема: Контроллинг в системе управления денежными расходами предприятия в современных условиях хозяйствования.

План лекции:

1. Контроллинг и его роль в  управлении экономикой предприятия.
2. Организация управления денежными затратами предприятия  в системе контроллинга :
2.1. Классификация денежных затрат предприятия.

2.2. Модели и методы калькулирования себестоимости продукции.

2.3. Система учета затрат и калькулирование себестоимости с использованием нормативных затрат (стандарт-костинг). 
2.4. Нормативный метод учета затрат.
2.5. Управление затратами по усеченной себестоимости (директ-костинг).
1. Контроллинг и его роль в управлении экономикой предприятий. 
В настоящее время над многими предприятиями нависла угроза банкротства, имеет место неустойчивое финансовое состояние, рост неплатежей. В определенной степени это связано с неэффективным хозяйствованием на уровне внешней среды: повышением процентных ставок, инфляцией, колебанием курсов иностранных валют, появлением новых конкурентов, снижением спроса  на продукцию и   другими факторами. 
Однако в значительной степени такое положение вызвано несовершенством  экономических методов управления предприятием. К их числу следует отнести: отсутствие достаточного уровня планирования, достоверного анализа деятельности предприятия, несовершенство финансового контроля за работой всех структурных подразделений предприятий, не адекватной управленческой информацией, которая разобщена, хранится в различных отделах и не всегда доходит до руководителя.
Кроме того традиционный учет не обладает нужной оперативностью и утрачивает свою информативность и полезность для принятия обоснованных управленческих решений.

Отмеченные недостатки в экономической работе на предприятии обуславливают необходимость создания более совершенного механизма управления экономикой, включающего наряду с традиционными экономическими методами и нетрадиционные, в частности такие, как контроллинг.
Контроллинг представляет собой интеграционный метод, характеризующий использование в единой информационной системе учета , 

 планирования и контроля для принятия решений, обеспечивающих максимальную выгоду предприятия. 

Исходя из этого определения, контроллинг можно рассматривать, как процесс интеграции  методов учета, анализа, планирования и контроля в единую систему получения, обработки и обобщения информации, а также как систему,  управляющую экономикой предприятия в целом. Такая  система сориентирована на  достижение не только текущих целей в виде получения прибыли, обеспечения платежеспособности и ликвидности организации, но и на глобальные стратегические цели – выживания в условиях конкуренции при рыночном механизме хозяйствования, сохранение рабочих мест.
Первый аспект можно трактовать, как выполнение учетно- аналитической работы, а второй, как систему  управления предприятием.  

Концепция контроллинга включает выполнение в определенной последовательности конкретных видов работ.
1. обоснованное определение стратегических и текущих целей развития предприятия с учетом внешних и внутренних условий;

2. определение реальных целей функционирования предприятия путем установления конечных количественных показателей деятельности;

3. разработку системы координации и контроля за процессом достижения конечных результатов с выявлением причин и виновников возможных отклонений фактических значений показателей от запланированных;

4. проведение анализа полученных отклонений путем установления взаимосвязи между подконтрольными и конечными показателями для принятия управленческих решений по контруправлению или внесение поправок в стратегию предприятия до возникновения оперативных недостатков.
Основными целями контроллинга является:
- оказание помощи в разработке рациональной политики;

- содействие в сокращении затрат и определении оптимального уровня 
прибыли;

- обеспечение своевременного наблюдения за экономическими процессами и предупреждение наступления негативных событий.
Реализация этих целей осуществляется посредством выполнения комплекса мероприятий, способствующих выявлению характера и степени воздействия факторов предпринимательской среды (внешней и внутренней) на процесс проведение маркетинговых исследований, разработки плановых показателей, контроля за результатами хозяйственной деятельности и принятия решений, направленных на обеспечение стабильности  функционирования и развития предприятий. Кроме того реализация целей контроллинга требует разработки и использования конкретного эффективного анализа производственной и финансовой деятельности, а также выполнение присущих ему функций.

К их числу относится: аналитическая, управленческая и сервисная.
Аналитическая функция контроллинга заключается в том, что основываясь, на отчетной информации, изучаются хозяйственные и финансовые процессы на предприятии, выявляются слабые места, сопоставляются фактические показатели  с плановыми, анализируются причины отклонений и обосновываются мероприятия по устранению недостатков.
Управленческая функция реализуется через разработку методологии принятия решений, их реализацию и координацию. Менеджер, осуществляющий контролирующую деятельность, готовит принятие решений, инициирует мероприятия, улучшающие работу предприятия, определяет соответствие  принимаемых решений достижению поставленных целей.
Суть сервисной функции состоит в обеспечении необходимой информацией  руководителей и менеджеров для осуществления ими управляющих воздействий. Информация готовится таким образом, чтобы в ней была отражена экономическая характеристика производственного процесса. Контроллинг, в данном случае, представлен сведениями, сигнализирующими о необходимости внесения изменений в него.
Необходимо отметить, что в условиях динамично меняющейся среды

контроллинг способен гибко реагировать и быстро предоставлять руководителю актуальную и достоверную, ориентированную на прибыль и достижение ликвидности предприятия, информацию  для принятия  оптимальных решений. Данная информация должна быть представлена на разные уровни управления, и в нужное время.
Несмотря на то, что вышеизложенные функции контроллинга реализуются  посредством использования уже существующих систем планирования, учета и контроля, его отличает от них прежде всего, отказ от строго функционального метода работы; ориентация на узкие места  в работе предприятия и на будущее  развитие производства.
В зависимости от объекта управления выделяют следующие виды контроллинга:
· контроллинг затрат и результатов — производственный контроллинг (анализ каждого вида затрат, причин отклонений. использования фонда заработной платы, структуризация мест возникновения затрат, распределение выручки от реализации, планирования ресурсов, расчет сумм покрытия, расчет по центрам прибыли и т. д.);
· контроллинг по отдельным договорам (калькуляция, регулирование сроков их исполнения, анализ );
· контроллинг проектов (калькулирование и бюджетирование отдельных проектов, анализ отклонений,  прогнозирование, анализ результативности , контроль);
· контроллинг запасов (финансовый анализ запасов, регулирование минимального запаса, анализ результатов инвентаризации);
· контроллинг финансов и ликвидности ( анализ платежных потоков ио доходам и расходам, составление прогнозов, управление наличностью, управление дебиторами и кредиторами);
· контроллинг инвестиций (оценка инвестиционной программы, составление бюджета инвестиций, планирование инвестиций, контроль за выполнением инвестиционной программы);
· контроллинг сбыта (анализ результативности сбытовых операций);
· информационный контроллинг (создание рациональной информационной сисиемы на предприятии).

Значение  контроллинга заключается в систематическом сборе необходимой информации, ее обработке и подготовке для руководителя, используемые при этом инструменты по их структуре можно разделить на:
· технологию  получения  управленческой информации и принятия 

решений;
· аналитические расчеты, ориентированные на принятие решений;

В зависимости от времени использования различают контроллинг

стратегический и оперативный.
Стратегический контроллинг направлен на координацию и выполнение долгосрочных целей предприятия и оперирует качественными показателями плана и стратегии, которые дополняются конкретными цифровыми данными оперативного контроллинга. 
Цель стратегического контроллинга — создание такой системы управления, которая позволила бы отслеживать поэтапное развитие предприятия до достижения намеченной стратегической цели. Для этого определяют количественные и качественные показатели работы предприятия, которые характеризуют направления его развития, т.е то, что предприятие должно достигнуть за определенный период времени. При этом при определении количественной цели, наряду с разработкой системы плановых показателей определяют их величину и приоритеты.
Ответственность за обоснованность стратегических планов лежит на службе контроллинга, которая проверяет обоснованность ее выбора и реальность достижения. Кроме того, проверяются разработанные  стратегические планы на их полноту и взаимосвязь.
В зависимости от результатов производят разработку системы контроля за выполнением данных планов либо разработку альтернативных стратегий.
Для разработки системы контроля за достижением стратегических целей определяют области контроля, которыми являются:

· стратегические качественные и количественные цели;

· критические внешние и внутренние условия, лежащие в основе стратегических планов;
· узкие и слабые места на стратегически важных участках.

Анализ всех направлений деятельности по разработке стратегического контроллинга позволяет определить систему основных подконтрольных показателей, лежащих в основе его использования. Это система  включает показатели, обеспечивающие во-первых сравнение плановых (нормативных) и фактических показателей с целью выявления причин и виновников отклонений; во-вторых выявление взаимосвязи и взаимозависимости между полученными отклонениями по контрольным показателям и конечными результатирующими  показателями деятельности предприятия.
Информация об отклонениях от плана с указанием причин и виновников с определенной периодичностью поступает менеджерским службам для принятия управленческих решений по контруправлению или корректировке стратегических планов. При этом она сопровождается анализом. При достижении поставленных целей стратегический контроллинг ориентируется на потенциалы успеха, в качестве которых может выступать: производство новых видов продукции, организационных структур, производственных мощностей ,позиций на рынке, сокращение отходов, разработку новых стратегий инвестирования в развитие производства и т.д.
Конкретизация целей стратегического контроллинга осуществляется при проведении оперативного, с помощью которого в рамках определенного периода времени разрабатываются своевременные мероприятия, направленные на устранение отклонений фактических показателей от плановых.
Таким образом, целью оперативного контроллинга является создание системы управления достижением текущих целей предприятия, а также своевременного принятия мер по оптимизации соотношения затраты-результаты. 
Использование  оперативного контроллинга имеет ряд отличительных особенностей. На этом этапе перечень подконтрольных показателей более обширен, детализирован и конкретен. Он определяется на основе текущих показателей, анализа  узких и слабых мест производства с учетом специфики и особенностей предпрятия. К ним относятся: рентабельность собственного и всего капитала, оборота, портфель заказов, Кэш-флоу (какой суммой располагает предприятие для финансирования инвестиций, погашения заемного капитала и распределения прибыли), квота кэш-флоу, степень задолженности, ликвидности, доля собственного капитала, оборачиваемость складских запасов и др. Перечень этих показателей применяется в зависимости от типа предприятий.
Особенностью оперативного контроллинга является и то, что вся система управления затратами и прибылью осуществляется на основе сумм покрытия или системы директ-костинг. Данный вид контроллинга ориентирован на результат (прибыль и рентабельность),отсюда  и его методы  (учет, анализ, планирование и контроль результатов), мотивизация для получения успешного результата.
Оперативный контроллинг может применяться и в области чрезвычайных тактических решений для недопущения кризисных ситуаций.
На основе методов и инструментов оперативного контроллинга можно получить ответы на такие вопросы как:
· какой продукт приносит прибыль;

· какой продукт является доходным, но недостаточным для оборота;

· какие меры необходимо принять для увеличения в обороте доходного продукта;

· какие области продажи самые выгодные и почему;

· какие меры необходимо принять для дальнейшего улучшения ситуации и для решения следующих задач:
1. планирования ассортимента и определения оптимальной производственной программы;
2. управление целью и ее достижением путем установления выручки с соответствующими суммами покрытия.

Оперативный контроллинг – система управления прибылью. Однако нельзя управлять прибылью без учета затрат, выручки от реализации, доходов. Поэтому в центре внимания контроллинга находятся проблемы стратегического и оперативного управления  денежными затратами. Решение этих задач тесно связано с обоснованной их классификацией, выбором моделей и методов калькулирования себестоимости, системой учета и калькулирования.
2. Организация управления денежными затратами предприятия в системе контролллинга. 
2.1. Классификация денежных затрат предприятия.
В центре внимания контроллинга находятся затраты предприятия. Их классификация выступает своеобразным средством для решения задач оперативного и стратегического управления, которые возлагаются на руководителей предприятий и структурных подразделений. Чтобы принять правильное решение, руководитель должен четко представлять, какие затраты и выгоды оно за собой повлечет. Релевантными можно считать только такие будущие затраты, которые изменятся в результате принимаемого решения.
В практике контроллинга принято выделять затраты:

1) безвозвратные затраты, т.е. затраты прошлых периодов, не являющиеся существенными для принятия управленческих решений;
Пример 1: На строительство нового производственного корпуса потрачено 130 млрд. руб. и уже сейчас ясно, что для его ввода в эксплуатацию потребуется затратить еще 120 млрд. руб. Доход от реализации  продукции, которая будет произведена в нем за ближайшие 5 лет, составит 230 млрд.руб.
Вопрос: стоит ли продолжать строительство?

Анализ вариантов
	Варианты
	Затраты, млрд.руб.
	Доход, млрд.руб.
	Разница, млрд.руб.

	А. Строительство прекращено
	130
	0
	-130

	Б. Строительство продолжено
	250
	230
	- 20

	В. Разность (Б - А)
	120
	230
	110


На потраченные 130 млрд.руб. повлиять уже невозможно. Релевантными являются только те затраты и выгоды, на которые можно повлиять сегодня, т.е. разность затрат.
2) вмененные затраты, т.е. альтернативные издержки. Упущенная выгода всегда релевантна для выработки и принятия управленческого решения.
Пример 2. Ремонтно-механический завод (РМЗ) имеет возможность выполнить заказ сторонней организации, затраты на выполнение которого составят 80 млн.руб. Завод работает на полную мощность, поэтому выполнить данный заказ предприятие сможет только за счет другого заказа, прибыль от которого составила бы 20 млн.руб. Необходимо определить цену выполнения заказа, которая должна покрыть не только затраты на его выполнение (80 млн.руб.), но и упущенную выгоду.
Релевантность затрат означает изменчивость затрат в будущем в результате принятия и исполнения управленческого решения. Поэтому целью классификации затрат является выделение релевантной части, т.е. той части затрат, на которую можно оказать управленческое воздействие в данный момент времени. Отсюда выбор способа классификации затрат исходя из поставленных конкретных, специфических, контроллинговых задач. Эта классификация осуществляется следующим образом:  
1. По экономическим элементам: 
· материальные
· на оплату труда
· отчисления на социальные нужды,
· амортизационные отчисления
· прочие
2.По области деятельности:
· производственные
· коммерческие
· административные (управленческие)

3. По отношению к объему производства:
· переменные

· постоянные

· смешанные
4. По способу отнесения на объект учета :

· прямые

· косвенные

5. По отношению к технологическому процессу: 

· основные
· инфраструктурные (накладные)
6. По составу: 

· простые (одноэлементные) 
· комплексные (сложные)

7. По статьям калькуляции: 
· бухгалтерские
· экономические

8. По режиму использования 
· капитальные
· текущие

9. По возможности регулирования (контроля) со стороны субъекта:
· регулируемые (контролируемые) 
· нерегулируемые (неконтролируемые)
· частично регулируемые

10. По порядку отнесения на продукт 

· на объем выпуска продукта (на период)
· на учетный период выпуска продукта (на период)

11. По времени осуществления:
· фактические

· плановые

2.2  Модели и методы  калькулирования  себестоимости продукции
Модель полного распределения затрат - формирование полной фактической себестоимости продукции на основании разделения затрат на прямые и косвенные. При этом прямые затраты непосредственно относят на себестоимость, а косвенные — распределяются между видами продукции пропорционально выбранной базе. 
Модель частичного распределения затрат (калькуляция покрытия, директ-костинг). Дает возможность установить связи и пропорции между затратами и объемами производства, получить информацию о прибыльности и убыточности производства в зависимости от его объема, прогнозировать поведение себестоимости в зависимости от объема или мощностей. Себестоимость продукции учитывается и планируется только в части переменных затрат, постоянные затраты списываются за счет полученной прибыли.
По способам расчета

1. Метод прямого счёта – предполагает определение себестоимости единицы продукции путём деления суммы всех затрат на количество произведённой продукции, т.е. себестоимость единицы = себестоимость общая / на объём производства.

2. Расчётно аналитический метод предполагает определение прямых затрат на основе норм расходов, а косвенных – пропорционально установленному признаку (базе). Определяется ставка накладных расходов Снр=НР/Сумма база. Накладные расходы единицы продукции. НРед=Снр* База.ед. Себ.ед.=ПЗед.+Нред.

3.Нормативные методы использование норм по расходу различных видов ресурсов установленных на предприятии.

4.Парамерический – используется при калькулировании однотипных, но разных по размеру и качеству изделий. Этот метод основан на определении закономерностей изменения издержек в зависимости от параметра продукции. Позволяет определить дополнительные затраты на улучшении качественных параметров продукции.

5.Метод исключения затрат – один вид продукции считается основным, а остальные побочными. Из общей суммы затрат исключается затрат на побочную продукцию, оставшаяся сумма затрат относится на себестоимость основного вида продукции.

6.Коэффициентный метод – основан на использовании коэффициентов при распределении затрат между полученными продуктами.

Последовательность расчётов:

1.Определяется выпуск продукции в условных единицах.

2.Определяются удельные затраты на одну единицу (путём деления общей суммы затрат на пункт 1)

3.Определяются затраты на производство каждого вида продукции путём умножения удельных затрат на соответствующий коэффициент (одному виду продукции присваивается коэффициент 1, а другим в соответствии от установленного признака.)

7. – представляет собой сочетание 5-го и 6-го метода.

По объектам калькулирования.

1. Поиздельный – основан на систематизации и учёте прямых затрат на конкретные виды продукции (изделия).

2. Позаказный метод – когда объектом учёта и калькулирования является отдельный производственный заказ.

3. Попередельный (попроцессный ) метод – применяется в том случае, когда сырьё последовательно проходит несколько самостоятельных этапов технологической цепочки- переделов, тогда затраты рассчитываются по каждому переделу.

4. Пооперационное калькулирование – является комбинированным - основано на сочетании 2-го и 3-го методов: для учёта материалов используется 2-й метод, а для учета /зарплаты и накладных расходов- 3-й метод.

2.3 Система учета затрат и калькуляции себестоимости с использованием нормативных затрат ( стандарт-костинг).
Стандарт-костинг (standart costing) - система учета затрат и калькуляции себестоимости с использованием нормативных затрат. "Стандарт" - количество необходимых для производства единицы продукции затрат; "костинг" - денежное выражение этих затрат. Система появилась в Америке в начале 30-х годов двадцатого века, когда США переживали экономический кризис.
В основу системы Стандарт-костинг положены следующие принципы: 

1. предварительное нормирование затрат по элементам и статьям затрат; 

2. составление нормативных калькуляций на изделие и его составные части; 

3. раздельный учет нормативных затрат и отклонений; 

4. анализ отклонений; 

5. уточнение калькуляций при изменении норм. 

Нормирование затрат осуществляется предварительно (до начала отчетного периода) по статьям расходов: основные материалы; оплата труда производственных рабочих; общепроизводственные расходы (амортизация оборудования, арендные платежи, зарплата вспомогательных рабочих, вспомогательные материалы и другие); коммерческие расходы (расходы по реализации продукции).

Нормативные затраты базируется на ожидаемых затратах ресурсов, необходимых для производства продукции. Нормы расхода ресурсов устанавливаются в расчете на одно изделие. По общепроизводственным затратам, которые состоят из нескольких разнородных статей, нормы разрабатываются на определенный период в денежной оценке и в расчете на запланированный объем производства. 

Нормативные затраты основных материалов определяются  умножением нормативной цены этих материалов на нормативное количество.

Ответственность за установление нормативных цен на все основные материалы несет агент по закупкам. Определяя нормативные цены, он должен учесть все возможные увеличения цен, количественные изменения на рынке материалов, новые источники поставок. Также он совершает все фактические закупки.

Нормативные количество основных материалов –оценка ожидаемого количества, которое будет использовано. Такая оценка является одной из наиболее трудных задач в установлении нормативов. На нее оказывает влияние специфика конструкции изделия, качество основных материалов, возраст и производительность машин и оборудования, квалификация и опыт рабочих. Определенный брак и потери неизбежны, и это необходимо учитывать при расчете нормативного количества материалов. 

Обычно эти нормативы устанавливают менеджеры, отвечающие за производство, или бухгалтер, ведущий учет затрат, привлекая для их разработки инженеров, агентов по закупки материалов и машинных операторов.

Нормативные прямые затраты труда исчисляются умножением нормо –часов труда на нормативную ставку прямой оплаты труда. Нормативное рабочее время отражает время, необходимое для каждого подразделения, станка или процесса, чтобы произвести одну единицу или од-ну партию изделий. Нормочасы должны пересматриваться, если происходит замена машин и оборудования или изменяется квалификация рабочей силы. Ответственность за разработку этого норматива несут менеджер соответствующего подразделения.

Нормативная ставка прямой оплаты труда выражает почасовые прямые затраты, ожидаемые в следующем учетном периоде для каждой функции или вида работ. На практике ставки прямой оплаты труда достаточно легко определяемы, так как либо зафиксированы в трудовом контракте, либо устанавливаются самой организацией. 

Общепроизводственные нормативные расходы (см. лекцию Бюджетный контроль и управление по отклонениям). (Пример расчета норматиной себестоимости на слайде).

В течение отчетного периода ведется учет отклонений фактических расходов от нормированных затрат. Суммы отклонений фиксируются на специальных счетах. В конце отчетного периода отклонения списываются на финансовые результаты. Производится анализ отклонений. Далее принимается решение относительно корректировки установленных норм и нормативов.

Фактически полученная прибыль рассчитывается следующим образом:

Выручка — Стандартная себестоимость= Валовая прибыль -+Отклонения от стандартов = Фактически полученная прибыль.

Стандартная себестоимость = Нормативные затраты по материалам + Нормативные затраты по труду + Накладные расходы.

Отклонения от стандартов рассчитываются следующим образом:
Расчет отклонений норм затрат в стандарт-костинге
	№ 
	Виды отклонений 
	Расчет отклонений 

	I. По материалам 

	1 
	По цене 

используемых материалов 
	(Нормативная цена единицы материала - фактическая цена) х количество купленного материала 

	2 
	По количеству

 используемых материалов 
	(Нормативное количество материала на фактический выпуск продукции - фактический расход материалов) х нормативная цена материалов 

	3 
	Совокупное отклонение

 расхода материалов 
	(Нормативные затраты на единицу материала – фактические затраты на единицу материала) х фактическое количество используемых материалов на выпуск продукции 

	II. По труду 

	1 
	По ставкам 

заработной платы 
	(Нормативная почасовая ставка заработной платы - фактическая почасовая ставка заработной платы) х фактически отработанное время 

	2 
	По 

производительности труда 
	(Нормативное время на фактический выпуск продукции

 - фактически отработанное время) х нормативная

 почасовая ставка оплаты труда 

	3 
	Совокупное 

отклонение 

по трудовым затратам 
	(Нормативные затраты труда на единицу продукции

 - фактические затраты труда на единицу продукции)

 х фактический объем выпуска продукции 

	III. По накладным расходам 

	1 
	По 

постоянным 

накладным расходам 
	(Сметная ставка постоянных накладных расходов 

на единицу продукции - фактическая ставка 

постоянных накладных расходов на единицу продукции)

 х фактический объем выпуска продукции 

	2 
	По 

переменным 

накладным расходам 
	(Сметная ставка переменных накладных расходов 

на единицу продукции - фактическая ставка 

переменных накладных расходов на единицу продукции)

 х фактический объем выпуска продукции 

	IV. По валовой прибыли 

	1 
	По цене реализации 
	(Нормативная цена единицы продукции – 

фактическая цена единицы продукции) х 

фактический объем реализации 

	2 
	По объему реализации 
	(Объем сметной реализации – объем 

фактической реализации) х нормативная прибыль 

на единицу продукции 

	3 
	Совокупное

 отклонение 

по валовой прибыли 
	Совокупная нормативная прибыль – 

совокупная фактическая прибыль 


2.4. Нормативный метод учета затрат.
Нормативный метод затрат базируется на следующей последовательности учетных процедур:
    -  - составление предварительной калькуляции нормативной себестоимости по каждому изделию на основе действующих в организации на начало месяца норм и смет;

· учет в течение месяца изменений действующих норм для корректировки нормативной себестоимости на начало следующего месяца, определение влияния этих изменений на себестоимость продукции;

· документирование фактических затрат в течение месяца с подразделением их на расходы по нормам и отклонения от норм;

· установление причин и виновников выявленных отклонений от норм;

· расчет фактической себестоимости выпущенной продукции как алгебраической суммы нормативной себестоимости, отклонений от норм и изменений норм.

Нормативные калькуляции необходимы для оценки незавершенного производства и брака продукции, контроля себестоимости продукции, исчисления фактической себестоимости отдельных видов продукции и всей продукции в целом. Количество и структура нормативных калькуляций зависят от сложности технологического процесса и уровня организации производства.
Изменения норм связаны, как правило, с улучшением использования трудовых и материальных ресурсов: изменение методов работы (от индивидуальных к бригадным, от ручных к механизированным или автоматизированным); изменение в разделении труда по технологическим операциям; изменение конструкций изделий; изменение технологического процесса; улучшение качества продукции. Изменение норм текущего месяца требует переоценки остатков незавершенного производства на начало  месяца. Для этого остатки незавершенного производства по каждой калькуляционной статье умножаются на исчисленный процент изменений (укрупненный пересчет).
	Наименование
	Незавершенное производство на 1. 08
	Норма на 1.07
	Норма на 1.08
	% изменения норм

(гр.5/гр.4* 100)
	Незавершенное производство на 1. 08 после пересчета
	Величина изменений норм

(гр.8-гр.3)

	
	кол-во
	сумма
	
	
	
	кол-во
	сумма (гр.7*гр.6/100 )
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Материалы
	100
	10 000
	10
	9,5
	95
	100
	9 500
	-500

	и т.д.
	
	
	
	
	
	
	
	


Отклонения от норм связаны с нарушением технологии производства, недостатками материально-технического снабжения и нормирования расходов.

В целях контроллинга нормативный учет затрат на производство, показатели которого дают возможность анализировать фактические затраты производства в сравнении с запланированными, выявлять «узкие места» при перерасходе ресурсов и на этой основе разрабатывать организационно-технические и экономические мероприятия по наиболее рациональному их использованию.
2.5. Управление затратами по усеченной себестоимости (Директ-костинг).
Директ-костинг — это способ исчисления себестоимости, в рамках которой ведется раздельный учет переменных и постоянных затрат по их видам, носителям и местам возникновения, анализ затрат и принятие управленческих решений. К постоянным затратам относят затраты, которые за каждый отчётный период одинаковы – это арендная плата, амортизация основных средств, коммунальные услуги, и т.п. Переменными затратами  считаются затраты, возникающие в процессе производства – они изменяются в зависимости от интенсивности работы предприятия и зависят от нее линейно, т.е. чем интенсивнее предприятие работает, тем больше у него переменных затрат.
Система директ-костинг бывает двух видов: простой директ-костинг, учитывающий в составе себестоимости только прямые переменные затраты, и развитой директ-костинг, при ведении которого в себестоимость включают и прямые переменные, и косвенные переменные расходы. В свою очередь простой директ-костинг продразумевает два подхода к формированию маржинальной прибыли хозяйствующего субъекта: одноступенчатый (французский) и двухступенчатый (американский).

Расчет финансового результата по одноступенчатому директ-костингу

Выручка — Переменные затраты= Маржинальная прибыль— Постоянные затраты = Прибыль-нетто.

Расчет финансового результата по двухступенчатому директ-костингу

 Выручка — Переменные затраты на производство = Производственная маржинальная прибыль-Переменные затраты на реализацию продукции = Торговая маржинальная прибыль — Постоянные затраты = Прибыль-нетто.

Основное отличие развитого директ-костинга от прямого заключается в том, что здесь учитывается специфический характер прямых постоянных затрат. В развитом «Директ-костинге» в себестоимость включаются не только переменные, но и часть постоянных затрат. Иногда эту систему также называют многоступенчатым расчетом сумм покрытия.

Расчет финансового результата по многоступенчатому директ-костингу.

Выручка — Переменные затраты = Маржинальный доход — Постоянные (общецеховые) затраты = Полумаржа — Постоянные (административные) затраты = Прибыль-нетто.

 Методы распределения затрат на постоянные и переменные в системе директ-костинг можно представить следующим образом:








Аналитические методы включают:
Метод анализа бухгалтерских счетов. К постоянным относят затраты, учтенные на счетах 25 «Общепроизводственные затраты», 26 «Общехозяйственные затраты», 44 «Расходы на реализацию». Суммы за прошедший год корректируются на текущий (или перспективный) период с учетом предполагаемых на предприятии мероприятий по возможному изменению сумм расходов по соответствующим счетам. Переменными признаются затраты, учтенные на счетах 20 «Основное производство», 21 «Полуфабрикаты собственного производства», 23 «Вспомогательные производства».

Метод прямого счета. К постоянным относятся затраты, которые имеют место на конкретном предприятии исходя из состава затрат. Как правило, это:
• затраты на содержание управленческого персонала;
• амортизация;
• суммы процентов за кредит;
• арендная плата.

Остальные затраты признаются переменными.

Полученные суммы затрат при необходимости также корректируются на возможные изменения. 

Статистические методы представлены в форме:
· метода минимальной и максимальной точки.
Для построения уравнения общих затрат и разделения их на постоянную и переменную части по этому методу  необходимы данные (по предприятию) объемов производства в натуральных единицах измерения, а также затрат на производство в стоимостных единицах измерения за определенный период. В качестве моментов наблюдения рекомендуется применять отчетные (фактические) данные, например за сутки, декаду, смену, месяц какого-либо периода, по объемам и затратам.
Последовательность построения уравнения:

1. Исходя из данных  об объемах производства и затратах за определенный отчетный период выбираются  максимальные и минимальные  их значения.;
2. Находятся разницы между максимальными и минимальными объемами производства и затратами находятся разности.;
3. Определяется ставка переменных расходов на единицу измерения путем отнесения разницы в уровнях затрат за период (разность между максимальным и минимальным значениями затрат) к разнице в уровнях объема производства за тот же период.
4. Рассчитывается общая величина переменных расходов на объем производства. Для этого умножают ставку переменных расходов на единицу измерения на соответствующий объем производства — максимальный и минимальный.
5. Общая величина постоянных расходов определяется как разность между всеми затратами на максимальный и минимальный объемы производства и величиной переменных расходов.
6. Составляется уравнение совокупных затрат, которое отражает зависимость изменения общих  и переменных затрат от изменения объема производства.

Графический метод (визуальный) - это графический подход к определению функции расходов, за которого аналитик визуально проводит прямую линию, принимая во внимание все точки затрат. Он относится к нематематическим методам. Преимуществом его  является наглядность характера поведения затрат. Недостатком данного метода является субъективизм.

Метод наименьших квадратов. Cтатистический метод, который позволяет рассчитать элементы функции затрат а (постоянные) и в (переменные на единицу объема) так, что сумма квадратов расстояния от всех точек изучаемой совокупности, к линии регрессии является наименьшей. 

Директ-костинг позволяет изучать взаимные связи и зависимости прибыли, объема производства и затрат. С помощью этой системы можно выявлять продукцию с большой рентабельностью, и увеличивать ее долю в составе всей производимой продукции.  В связи с этим в системе контроллинга на основе информации, получаемой при применении такой системы учета, как директ-костинг, принимаются оперативные управленческие решения.  К ним относятся:  решения в области ведения эффективной ценовой политики, демпинговой политики,  по оптимизации ассортимента производимой предприятием продукции, определению оптимального размера партии продукции, решения о целесообразности закупки комплектующих на стороне или производства их внутри предприятия и другие. 

Сущность принятия управленческих решений на базе "директ - костинга" (роль данного метода в данном процессе) сводится к трем основным положениям

- управленческий анализ и принятие решений основываются на показателе реализации. Вследствие этого объем деятельности предприятия, определенный по данному методу, измеряется в показателях реализации, а не производства; 

- все постоянные затраты периода должны быть возмещены доходом от проданных изделий и только им; 

- поскольку сумма постоянных затрат возмещается за счет реализации, готовые изделия и незавершенное производство оцениваются только по переменным затратам. Отсюда постоянные затраты не отражаются в запасах. 

Система “директ-костинг” позволяет  также проводить эффективную политику ценообразования. Так, в  отдельных   ситуациях при недостаточной загруженности производственных мощностей привлечение дополнительных заказов может быть оправданно даже в том случае, когда оплата за них не покрывает полностью издержек по их выполнению. Снижать цену на такие заказы можно до определенного предела, называемого “нижней границей цены”. За пределами этой границы выполнение подобных заказов нецелесообразно. Рассчитать значение границы позволяет система “директ-костинг”. 

Важную роль в системе директ-кастинг занимает также проведение эффективной ассортиментной политики. Прежде всего при планировании производственной программы учитывается финансовый вклад (маржинальная прибыль) каждого вида выпускаемой продукции в общую выручку предприятия. Именно на основании данных о переменных затратах можно получить не искаженные распределением косвенных затрат показатели рентабельности выпускаемой продукции. Это позволит выявить изделия с большей рентабельностью и переориентировать производство и сбыт именно на данные изделия. Кроме того, производственные ресурсы предприятия (особенно сырьевые) почти всегда ограничены. С помощью системы "Директ-костинг" можно составить производственную программу с учетом рентабельности каждого изделия и количества, потребляемых на единицу ресурсов таким образом, чтобы суммарная прибыль была максимальной.
Директ-костинг позволяет принимать решения о выборе варианта производства или покупки полуфабрикатов, о целесообразности выполнения дополнительных заказов, о капитальных вложениях.
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