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«Экономика и управление на рынке недвижимости»

Выполнение контрольной работы является активной и важной формой изучения правового регулирования рынка недвижимости. В процессе выполнения контрольной работы студент приобретает определенные навыки самостоятельной работы с нормативными актами, учиться правильно и четко письменно излагать свои мысли.

Правовое регулирование рынка недвижимости является одной из сложных учебных дисциплин. Ее разделы, институты, темы, как правило, внутренне взаимосвязаны, незнание предыдущего материала влечет невозможность уяснить последующий материал. Поэтому к написанию контрольной работы можно приступать после изучения основных тем курса, особенно  нормативных источников.

Контрольная работа должна представлять собой самостоятельное, творческое и лаконичное изложение контрольного задания, списывание не допускается.

Каждый вариант контрольной работы состоит из двух частей: теоретической и практической (решение задач).

В первой – студент должен как можно обстоятельнее исследовать наиболее важные аспекты всех вопросов своего варианта. При этом автор все положения хорошо аргументирует. 
Вторая часть. Решение задач. Здесь необходимо дать анализ условиям задачи, определить нормативные акты, необходимые для решения задачи, потом сформулировать их решение. Оно должно быть полным, убедительным. Каждое суждение непременно (обязательно) должно основываться на конкретной норме права  (статья закона, указа, декрета, устава, пункт постановления,  Положения,  инструкции и т.п.).

Контрольная  работа,  выполненная небрежно, неразборчиво не рецензируется.

ПЕРВОЕ КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ 

Вариант 1 

Вопросы:

1. Правоспособность и дееспособность граждан (физ. лиц). Объем дееспособности малолетних и несовершеннолетних. 

2. Предпринимательская деятельность граждан. Банкротство индивидуального предпринимателя. 

3. Признание граждан недееспособными. Ограничение дееспособности совершеннолетних граждан.

4. Признание гражданина безвестно отсутствующим. Объявление гражданина умершим.

Задачи:

Задача 1.  У Ивановой тяжело заболела мать, находившаяся в санатории. Ивановой пришлось срочно ехать за ней. Поскольку эта поездка была сопряжена со значительными расходами, а денег у нее в это время не было, Иванова обратилась к соседке Кузькиной с просьбой одолжить ей необходимую сумму. Кузькина деньги дать отказалась, но предложила Ивановой продать ей кольцо с бриллиантом, которое давно хотела купить. Кольцо было оценено в комиссионном магазине в 1 800 руб. Используя тяжелые обстоятельства, в которых оказалась Иванова, Кузькина сказала, что купит кольцо только за 1 000 руб. Положение Ивановой было безвыходным: времени искать другого покупателя не было, занять деньги было не у кого. Иванова была вынуждена согласиться на предложенные условия. 

Через несколько месяцев, когда мать поправилась, Иванова обратилась в юридическую консультацию с просьбой дать совет: может ли она требовать расторжения договора купли – продажи и возвращения ей кольца, проданного значительно дешевле, чем оно в действительности стоит?

Какой ответ получит Иванова в юридической консультации?

Задача 2. В связи с расторжением брака между супругами Карницкими возник спор о разделе совместно нажитого имущества. Карницкий настаивал на том, чтобы все имущество, состоящее из гарнитура мебели, столового и чайного сервизов, художественной библиотеки и другого имущества, было поделено поровну с учетом их стоимости. Карницкая возражала против такого раздела, указывая, что в результате произойдет обесценение вещей, и предложила Карницкому взять мебельный гарнитур, а ей передать чайный и соловый сервизы. Что касается книг,  то она согласна их поделить по собраниям сочинений авторов. При этом она просила из Полного собрания сочинений М Ю. Лермонтова передать ей первый том, в котором была опубликована биография поэта. 

Какую классификацию вещей необходимо учитывать при решении возникшего спора, и как должно быть распределено указанное имущество?

Задача 3. Денисов продал Курочкину компьютер за 700 руб., при этом был составлен документ с условиями соглашения и подписями обеих сторон. Через неделю после этого Курочкин обратился в суд с требованием о признании сделки недействительной, так как технические характеристики работы компьютера его не устраивали. При этом он утверждал, что был введен в заблуждение Денисовым относительно качества предмета соглашения (компьютера).

Каким будет решение суда?

Вариант 2
Вопросы:

1.Понятие и виды объектов гражданских прав.

2.Имущество. Понятие и его виды. Деньги.

3.Вещи (понятие, классификация и ее правовое значение).

4. Ценные бумаги (понятие, классификация, реализация прав по ценным бумагам).

Задачи:

Задача 1. Лапочкин, 18 лет, жил у своей бабушки, учился в музыкальном училище и находился на иждивении родителей, проживающих в другом городе. Лапочкин купил у своего знакомого, 19 – летнего Дроздова, мобильный телефон, истратив на это деньги, присланные ему родителями на приобретение зимней одежды. Когда отец Лапочкина узнал об этой покупке, он потребовал расторжения договора между его сыном и Дроздовым и обратился с таким иском в суд, выступив от имени сына. Отец Лапочкина обосновал свой иск тем, что сын своих заработков не имеет, находится на иждивении родителей и потому не имеет права распоряжаться деньгами, предоставленными ему для определенной цели – приобретения зимних вещей.

Каким будет решение суда?

Задача 2. Популярная исполнительница цыганских романсов г-жа Боярова, публично заявила, что певица г-жа Солнцева полностью копирует ее сценический облик, имидж и, во многом именно благодаря этому, смогла добиться успеха, в связи с чем г-жа Боярова намерена обратиться в суд. В свою очередь певица Солнцева сообщила о своем решении привлечь Боярову к ответственности за оскорбление чести, достоинства и деловой репутации и взыскать компенсацию за причиненный моральный вред.

Правомерны ли требования исполнительниц?

Каковы условия возмещения морального вреда?

Вариант 3
Вопросы:

1.Понятие и значение сделки. 

2. Виды сделок. Условные сделки.

3.Условия действительности сделок. Форма сделок и последствия ее несоблюдения.

4.Понятие и виды недействительных сделок.

Задачи:

Задача 1. Волков, 12 лет, обменял гитару и коллекцию марок на велосипед, принадлежавший его друзьям по школе, братьям Булкиным: Саше, 16 лет, и Коле, 18 лет. Родители Булкиных знали об обмене и не возражали. Родители Волкова находились в доме отдыха, и он получил разрешение на обмен у бабушки, с которой проживал в это время. Волков, катаясь на велосипеде, часто падал, в результате чего велосипед был поврежден. Вернувшись из дома отдыха, родители Волкова обратились к Саше и Коле Булкиным с просьбой вернуть гитару и марки, обещая, что они получат обратно свой велосипед. Братья отказались это сделать и объяснили, что велосипед им сейчас не нужен, да к тому же он сильно поврежден. Родители Булкиных также не согласились на возврат обмененных вещей. Тогда Волковы обратились в суд с иском о признании сделки, совершенной их сыном, недействительной и о возврате друг другу переданных вещей.

Каким будет решение суда?

Задача 2. Дронов продал Кузину планшет за 380 руб. (при размере базовой величины 23 руб.). По соглашению сторон планшет должен быть передан покупателю по истечении 14 дней после заключения договора купли – продажи. Дронов получил деньги, но впоследствии отказался передать планшет.

Кузин обратился в суд с иском о возврате денег. Дронов в суде пояснил, что ни в какое соглашение с истцом не вступал и денег от него не получал. Кузин же утверждал, что при заключении договора присутствовали Тимохов и Прохоров, которые могут подтвердить, что деньги за планшет были уплачены.

Каким будет решение суда?

ВТОРОЕ КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ 
Вариант 1 

Вопросы:

1. Понятие и виды сроков в гражданском праве.

2. Понятие, значение и виды сроков исковой давности.

3. Приостановление, перерыв и восстановление сроков исковой давности.
Задачи:

Задача 1. Гражданин Иванов нашел в автобусе сумку, кем-то забытую. В ней было 150 евро, 240  белорусских  рублей. Иванов передал сумку сотруднику милиции, а тот разъяснил, что Иванов имеет право на 20 процентов от стоимости найденного.

Верно ли это? Какие права и обязанности у лиц, нашедших какие- либо вещи?

Задача 2. Член жилищно-строительного кооператива Семенова полностью выплатила паевой взнос за квартиру. В связи с выездом на постоянное жительство за границу Семенова решила квартиру продать и подыскала себе покупателя на стороне. Когда Семенова обратилась в правление кооператива за справкой, ей в этом было отказано. Отказ правление мотивировало тем, что согласно уставу кооператива жилой дом, в котором  находится квартира Семеновой, является собственностью кооператива, а потому именно кооперативу принадлежит право продажи квартиры. Семеновой кооператив согласен выплатить вырученную от продажи квартиру сумму.

Законны ли действия правления? В каком порядке Семенова может их оспорить?

Вариант 2 

Вопросы:

1. Понятие, содержание и основания возникновения права частной собственности       граждан (физических лиц).

2. Понятие, содержание и основания возникновения права частной собственности юридических лиц.

3. Защита права собственности и других вещных прав.

Задачи:

Задача 1. Шолох, согласно выданной им расписке, должен был уплатить Морозову 440 руб. за купленный у него мобильный телефон. За 2 месяца до наступления срока платежа Морозов сообщил должнику, что право на получение денег по расписке он уступил Кирееву. Шолох возражал против такой переуступки, поэтому до наступления срока платежа уплатил деньги Морозову через своего знакомого. Так как Морозов из города выехал, и адрес его неизвестен, Киреев предъявил иск о взыскании 440 руб. с Шолоха.


Как решить дело?

Задача 2. Между Васильевым, Кузьминым, Петровым, бывших в числе учредителей закрытого акционерного общества, и акционерным обществом возник спор, подлежит ли им выплата при выходе из акционерного общества  стоимости вклада или стоимость части имущества общества пропорционально их долям в уставном капитале. Акционерное общество соглашалось выплатить выбывшим из общества акционерам стоимость их вкладов, а также прибыль, полученную обществом на момент выплаты вкладов. Васильев, Кузьмин, Петров настаивали на выплате им стоимости части имущества общества пропорционально долям в уставном капитале.

Поскольку стороны к соглашению  не пришли, дело было передано в суд. Васильев, Кузьмин, Петров считали, что имущество закрытого акционерного общества составляло на момент образования общества и на момент заявления ими своих требований общую долевую собственность акционеров. Кроме того, право акционеров при выходе из общества получить стоимость части имущества пропорционально долям в уставном капитале закреплено в уставе.

Акционерное общество, возражая против требований Васильева, Кузьмина, Петрова, указывало на то, что ныне имущество принадлежит на праве  собственности самому обществу. А в учредительном договоре предусмотрено право акционеров при выходе из общества получить лишь стоимость вкладов.

Кто является собственником имущества хозяйственных обществ и товариществ?

Как решить возникший спор?

Вариант 3
Вопросы:

1. Понятие и система способов обеспечения исполнения обязательств.

2. Неустойка, залог, удержание, поручительство, задаток.

3. Гарантия. Особенности банковской гарантии.

Задачи:

Задача 1. Для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства был получен земельный участок и оформлен на имя главы хозяйства в пожизненное наследуемое владение. Спустя год глава хозяйства выбыл из него и уехал в другую местность.

Как будет решена судьба земельного участка? Изменится ли ответ, если глава  участка умер.

Задача 2. Член ЖСК гражданин Марчик решил подарить свою кооперативную квартиру, пай за которую выплачен только на половину, своему сыну. Но нотариус отказался удостоверить такой договор, ссылаясь на то, что квартира является собственностью кооператива, а не Марчика.

Прав ли нотариус? Ответ обоснуйте.

Вариант 4
Вопросы:

1. Понятие, функции и принципы гражданско-правовой ответственности.

2. Виды гражданско-правовой ответственности.

3. Условия и размер гражданско-правовой ответственности.

Задачи:

Задача 1. Бусел перестроил свой дом, заслонив окно дома, принадлежащего соседу. В результате этого пользоваться гостиной при дневном освещении стало невозможным. Сосед обратился к Бусел с требованием устранить данное препятствие в пользовании домом, на что Бусел ответил отказом.

Как и в каком порядке может быть разрешен указанный спор?

Изменится ли решение, если Бусел купил часть указанного дома в таком состоянии 15 лет назад у Гурина?

Задача 2. Кирбин был отведен земельный участок для  строительства жилого дома. В строительстве дома, кроме Кирбина принимали участие его жена и сыновья – Илья - 13 лет и Никита – 19 лет. После окончания строительства дом был зарегистрирован на имя Кирбина. Через 2 года брак между супругами был расторгнут. Кирбин считает, что дом должен быть разделен между ним и его бывшей женой. Она же настаивает на том, что собственниками являются четверо – бывшие супруги и их дети.

Каким образом следует решить вопрос о разделе дома?

