ВВЕДЕНИЕ В ЭУМК
по дисциплине «Логика и методология диссертационного исследования»

В условиях социально-экономического развития, обновления научной информации и знаний, интеллектуализации трудовой деятельности серьезное значение приобретает подготовка специалистов, способных к самостоятельной творческой работе. Наука становится главной производительной силой белорусского общества, обусловливающей эффективность, перспективы, инновационный путь развития. 
Необходимое условие повышения квалификации научных и научно-педагогических кадров - освоение средств и методов научно-исследовательской деятельности. 
Предлагаемый ЭУМК позволит  магистрантам лучше организовать  работу по углублению своих знаний в области методологии научных исследований, приобрести умения и навыки, связанные с обеспечением процесса подготовки диссертационной работы от выбора темы до ее защиты, последовательности поиска и обработки информации. Особое внимание уделяется овладению навыками подготовки и написания текста диссертации и других научных работ - статей, докладов, монографий и т. д.
[bookmark: _GoBack]ЭУМК включает в себя учебную программу по дисциплине, конспект лекций, планы семинарских занятий, список вопросов к зачету, список рекомендованной литературы.
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