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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В условиях бурного обновления научной информации и знаний, интеллектуализации трудовой деятельности, превращения науки в главную производительную силу общества серьезное значение приобретает подготовка специалистов, способных к самостоятельной творческой работе. Необходимое условие повышения квалификации научных и научно-педагогических кадров – освоение средств и методов научно-исследовательской деятельности. Курс «Логика и методология диссертационного исследования» позволит магистрантам углубить свои знания в области методологии научных исследований, приобрести умения и навыки, связанные с обеспечением процесса подготовки диссертационной работы от выбора темы до ее защиты, последовательности поиска и обработки информации. Особое внимание уделяется овладению навыками подготовки и написания текста диссертации и других научных работ – статей, докладов и т.д. 
Основной целью данной учебной дисциплины является формирование интеллектуально-творческих качеств магистрантов, подготовка к научно-исследовательской работе через развитие культуры их философско-методологического и общенаучного мышления. 

Основными задачами учебной дисциплины «Логика и методология диссертационного исследования» являются:
- обучение принципам классического и современного логико-методологического, общенаучного мышления; 
- изучение историко-методологического наследия, современных философско-методологических концепций;

- выработка навыков логико-категориального стиля мышления в области философии и социально-гуманитарного научного познания. 

В результате изучения учебной дисциплины магистранты должны знать:

- основные методы научно-исследовательской деятельности;
- теоретические основы и прикладные методики самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий;
- требования к содержанию диссертации.
уметь:

- выделять и систематизировать основные идеи в научных текстах;

- критически оценивать любую поступающую информацию вне зависимости от источника;

- формировать и аргументированно отстаивать собственную позицию по различным проблемам философии;
- планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития;

- самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий.

Выпускник должен обладать следующими академическими компетенциями:

- способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений;

- способностью к генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях
Выпускник должен иметь социально-личностные компетенции:

- способность планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития;

- способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность;

- умение работать в команде и глубоко осознавать общегражданские цели своей профессиональной деятельности;

- знание идеологических, нравственные ценностей государства и умение следовать им. 

В числе эффективных педагогических методик и технологий преподавания учебной дисциплины, способствующих вовлечению студентов в поиск и управление знаниями, приобретению опыта самостоятельного решения разнообразных задач, следует выделить: 

- технологии проблемно-модульного обучения; 

- технологии учебно-исследовательской деятельности; 

- коммуникативные технологии (дискуссия, «мозговой штурм», учебные дебаты и другие активные формы и методы); 

Для управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности планируется использовать рейтинговую систему оценки учебной деятельности магистрантов и различные модели управляемой самостоятельной работы.

Аудиторная работа со студентами предполагает чтение лекций и проведение практических занятий. Контроль знаний магистрантов осуществляется путем опроса.
Всего на изучение   учебной дисциплины отводится 60 часов, из них 30 часов аудиторных занятий, в том числе лекций - 20 часов, практических занятий - 10 часов. 
Форма текущей аттестации – зачет.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1. Понятие методологии научного исследования

Философия как методология научного познания. Метод, его структура и содержание. Методика как часть методологии науки. 
Тема 2. Научное исследование: общая характеристика


Понятие научности исследования: научность цели исследования, научность метода, рациональность исследования, научность конечного результата исследования. Структура научного исследования: объект и предмет научного исследования, средства научного исследования, цель научного исследования, обобщенная схема производства научных знаний.

Тема 3. Методы научного исследования

Систематизация научных методов. Практические методы научного познания: наблюдение, измерение, эксперимент. Логические методы обоснования научных знаний: понятие обоснования, доказательство, опровержение, подтверждение, возражение, объяснение, интерпретация, оправдание. Эвристические методы: логическая основа эвристических методов, качественные и количественные методы, гипотетико-дедуктивный метод, моделирование, идеализация, мысленный эксперимент, компьютерный эксперимент, метод действия по образцам, метод математической индукции, аксиоматизация и формализация. Вспомогательные операции при построении научных знаний: деление, определение (дефиниция).
Тема 4. Научный текст

Специфика и логическая структура научного текста: понятие текста, функции, логическая структура, типы научного текста. Работа над созданием научного текста: два этапа создания научного текста, логико-методологические требования к изложению научных результатов, критика в научном тексте, диссертационные тексты, вторичные тексты.
Тема 5. Этапы и формы процесса научного исследования

Теоретический этап научного исследования, замысел исследования и его основные этапы, специфика и структура научного текста диссертации.
Тема 6.  Сбор научной информации


Поиск информации, библиографическое описание электронных ресурсов (рекомендации и примеры).
Тема 7. Этапы диссертационного исследования

Предварительное планирование исследования. Составление индивидуального и рабочего планов. Краткий алгоритм организации исследования: изучение содержания проблемы в избранной теме, разработка развернутого плана (плана-проспекта) диссертации, требования к содержанию диссертации.
Тема 8. Подготовка научных статей
          Общие требования в подготовке научных статей. Структура научной статьи. 

Тема 9. Наука и нравственные ценности


 Этическое содержание научного знания: взаимодействие законов науки и норм морали, ограниченность сциентизма. Нравственная ответственность ученого: социальные последствия научных исследований, моральные ограничения в науке. Этос  науки: моральные ориентиры ученого, авторитеты в науке, кодекс научно-исследовательского труда.
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ КАРТА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «Логика и методология диссертационного исследования»
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ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Методические рекомендации по организации самостоятельной работы магистрантов по учебной дисциплине «Логика и методология диссертационного исследования»

В овладении знаниями учебной дисциплины важным этапом является самостоятельная работа. Рекомендуется бюджет времени для самостоятельной работы в среднем 2-2,5 часа на 2-х часовое аудиторное занятие.

Основными направлениями самостоятельной работы студента являются:

· первоначально подробное ознакомление с программой учебной дисциплины;

· ознакомление со списком рекомендуемой литературы по дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы; 

· изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;

· подготовка к практическим занятиям по специально разработанным планам с изучением основной и дополнительной литературы;

· подготовка к зачету.
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