ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс (УМК,ЭУМК) по обязательному модулю «Экономика», включает обязательные учебные дисциплины «Экономическая теория» и «Социология», предназначена для подготовки студентов на первой ступени высшего образования по специальности 1- 26 02 01 «Бизнес-администрирование».
Изучение  дисциплин «Экономическая теория» и «Социология» в рамках «Обязательный модуль  «Экономика» призвано обеспечить понимание сущности социально-экономических явлений и процессов, происходящих в мире и белорусском обществе, и применение будущими специалистами полученных знаний в практической деятельности. Их изучение позволит сформировать навыки выбора эффективных управленческих решений, познать причины неравенства, бедности и богатства, межнациональных, экономических и политических конфликтов. 
При преподавании обязательных учебных дисциплин «Экономическая теория» и «Социология» в рамках обязательного модуля «Экономика» необходимо обратить внимание на выявление фундаментальной взаимосвязанности экономического и социального развития общества. Это позволит сформировать целостное системное мировоззрение   на основе изучения достижений мировой и отечественной экономической и социологической мысли для профессионального анализа процессов и явлений в экономике и социуме.
          Изучение учебной дисциплины «Экономическая теория» и «Социология» имеет своей целью:
· усвоение основных экономических  и социологических понятий и категорий, экономических законов и социально-экономических тенденций;
· изучение важнейших принципов функционирования рынка, определяющих механизмы ценообразования, поведение экономических субъектов, способы эффективного размещения и использования ограниченных ресурсов;
· выяснение границ эффективности рыночной системы, роли государственного регулирования экономики;
· формирование у студентов умений анализировать состояние и тенденции социально-экономического развития Республики Беларусь и зарубежных стран, выявлять специфику социально-экономических отношений и процессов и их социокультурных особенностей в Республике Беларусь;
· формирование знаний теоретических основ социологической науки, ее специфики, раскрытие принципов соотношения методологии и методов социологического познания; 
· создание у студентов теоретико-методологического фундамента для овладения необходимым минимумом знаний об обществе, его институтах, происходящих в нем социально-экономических процессах в контексте основных научных социологических и экономических направлений, школ и концепций; 
· формирование у студентов практических навыков применять полученные знания к анализу современных экономических и социокультурных процессов, конфликтов, социальной стратификации общества.

В результате изучения обязательных учебных дисциплин «Экономическая теория» и «Социология» студент должен:
уметь:
· осуществлять поиск и анализ необходимой экономической и социологической информации из различных источников;
· анализировать экономические и социальные процессы в Республике Беларусь и за рубежом;
· использовать экономические и социологические знания для принятия рациональных решений в профессиональной деятельности;
· аргументировать собственную позицию в ходе обсуждения экономических и социальных проблем;
·  использовать социологические знания в процессе взаимодействия с основными социальными организациями и институтами общества, социальными группами и общностями;
·  адаптироваться к условиям современной социокультурной динамики.

Структура содержания обязательного модуля «Экономика»

Учебная программа включают пояснительную записку, примерный тематический план, содержание учебного материала, информационно-методическую часть, включающую списки рекомендуемой учебной литературы по обязательным учебным дисциплинам «Экономическая теория» и «Социология».
На изучение обязательного модуля «Экономика» выделяется 144 часа, из них 60 аудиторных часов (лекций – 34, семинарских занятий – 26) и 84 часа самостоятельной работы студента, включая время на подготовку к экзамену. 
Эти часы распределяются между обязательными учебными дисциплинами «Экономическая теория» и «Социология» следующим образом: 
-- на изучение учебной дисциплины «Экономическая теория» выделяется 82 часа, из них 42 аудиторных часа (лекций – 22, семинарских занятий – 20) и 40 часов самостоятельной работы студентов;
-- на изучение учебной дисциплины «Социология» выделяется 34 часа, из них 18 аудиторных часов (лекций – 12, семинарских занятий  – 6) и 16 часов самостоятельной работы студентов;
на подготовку к экзамену отводится 28 академических часов.
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