ТРЕБОВАНИЯ К ТЕКУЩЕМУ И ИТОГОВОМУ КОНТРОЛЮ

Дисциплина «Современная цивилизация (по странам и регионам)» для магистрантов практико-ориентированной магистратуры по специальности 1-26 81 01 «Бизнес-администрирование»

Заочная форма обучения

Целью проведения контрольных мероприятий по дисциплине «Современная цивилизация (по странам и регионам)» является определение уровня сформированности знаний, умений и навыков на конкретном этапе усвоения учебного материала. Выбор формы и вида контроля зависит от отведенного на контрольное мероприятие времени. 
Для контроля за уровнем формирования навыков и умений и уровнем усвоения изучаемого материала в течение I и II семестров проводится 3 теста текущего контроля в письменной форме. Также осуществляется устный опрос магистрантов. 

Все тесты быть составлены с учетом требований 10-бальной шкалы оценки знаний, умений, навыков. Балл успеваемости в семестре по результатам текущего контроля рассчитывается на основании Положения о рейтинговой системе оценки знаний, умений и навыков студентов в учреждении образования «Белорусский государственный экономический университет» (БГЭУ), утвержденного приказом ректора от 20.12.2014г.
Уровень сформированности речевых навыков и умений и уровень усвоения изучаемого материала контролируются в конце семестра в устной форме на экзамене. 

СОДЕРЖАНИЕ ЭКЗАМЕНА:
Устная беседа по одной из пройденных тем по дисциплины «Современная цивилизация (по странам и регионам)». 

ПИСЬМЕННЫЕ ТЕСТЫ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ (Время выполнения 15 мин.)
I семестр
Test 1. Physical, political and cultural geography of the U.S. and its regions 

II семестр
[bookmark: _GoBack]Test 2. The U.S. Government
Test 3. The U.S. Economy and demographics

Критерии оценки знаний и умений:
Критерии оценки результатов учебной деятельности студентов осуществляется на основе регламентирующих документов Министерства Образования Республики Беларусь. Оценки от 4 до 10 баллов являются зачетными, а оценки от 1 до 3 - незачетными. 


