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      БИБЛИОТЕЧНЫЙ ТУР   В  ВЕСНУ !!!
         Нам нравится путешествовать! И мы умеем это делать !!
За 12 лет активного библиотечного туризма через 22 тура сделанных нашими руками (а больше головами () более 800 представителей полусотни библиотек из 20 городов Беларуси, посетили 106 городов Европы и 60 библиотек. 
Дворцы и замки неведомой Польши – весной, солнечная Скандинавия летом, купающая Венгрия и сказочная Бавария осенью, рождественская Прага зимой 2015; Парад цветов в Голландии – весной и уникальная Швейцария осенью 2016; классическая Италия – весной и горно прекрасный Закопане осенью 2017. А что 2018?
Ах, сколько раз мы собирались в Европу в марте, 8 марта это сразу два повода для отдыха и радости: начало весны, и, конечно же «Международный Женский День». 
А лучший подарок на любой праздник - это эмоции, полученные в путешествиях и приятные воспоминания, которые долго будут радовать и согревать душу!

         
В этом году нам повезло с выходными днями на 8-е - целых 4 дня, чтож не посвятить их 
самому прекрасному, любимому и ценному – Себе! (
 
У нас с вами есть интереснейшая возможность отметить этот весенний праздник среди гор, обязательно посетим замок – Вы достойны в нём жить, но пока посмотрим; конечно, побалуем себя в термальных источниках, попробуем чешского пива и сфотографируемся с гномами.
Посетим курортный городок Карпач с уникальным целебным воздухом, в окружении Судет, посетим один из красивейших европейских замков - Ксёнж, покупаемся в уникальных теплых водах термальных источников, погреемся в банях, зайдем в костел, построенный без единого гвоздя, посчитаем Вроцлавских гномов и если захочется, то заедем на денек в Прагу (мы же соскучились по часам на Вацлавской площади и по чешскому пиву, да и домой надо его привезти, там же ждут ))) 
Поездка займет 5 дней. Чтобы мы не теряли время – гостеприимные польские хозяева будут кормить не только хорошим завтраком, но еще и ужином! Программа тура в приложении.
Выезд ночью с 7 на 8 марта, возвращение в ночь с 11 на 12 марта, стоимость 130 евро и 50 бел. руб. 

Приглашайте родственников, друзей, знакомых и конечно своих кавалеров – праздник так праздник!
Регистрация открыта!!!
Желательно зарегистрироваться До 10 февраля. Регистрация по мере поступления заявок (40 мест)
Пришлите заполненную регистрационную форму (она в приложении) по электронной почте, на 2 адреса (для надёжности): SV.SHA@bk.ru и Elena_Dudaleva@mail.ru 
  
В ответ Вам должно прийти подтверждение о получении Вашей заявки.

ПОЖАЛУЙСТА, СООБЩИТЕ ЭТУ ИНФОРМАЦИЮ КОЛЛЕГАМ И ЗНАКОМЫМ

Дополнительная информация будет размещаться на сайте www.edoc.bseu.by раздел «библиотека БГЭУ» / «библиотечное дело» / «международное сотрудничество»

Контактная информация (традиционно): 
Драбо Елена Александровна   - тел. 375-29-70-41-352 (МТС), городской (017) 396-96-93 
Шандора Сергей Викентьевич - тел. 375-29-55-11-311 (МТС), городской (017) 209-88-92
