ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи студентам, обучающимся на первой ступени высшего образования по специальности 1-25 01 08 01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в банках», изучающим дисциплину «Бухгалтерский финансовый учет».
Изучение учебной дисциплины «Бухгалтерский финансовый учет» предусмотрено образовательной программой по направлению специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в банках», разработанной в соответствии с Образовательным стандартом первой ступени высшего образования по специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Ее преподавание предусмотрено в составе вариативной части (дисциплины совета вуза) цикла специальных дисциплин.
Основной целью изучения дисциплины является формирование теоретических знаний и практических навыков по организации и ведению бухгалтерского финансового учета, подготовке и представлению финансовой информации различным пользователям для выработки, обоснования и принятия решений в области финансовой политики, управления хозяйственной деятельностью и налогообложения.
Основными задачами изучения учебной дисциплины «Бухгалтерский финансовый учет» являются:
- формирование знаний о содержании бухгалтерского учета как функции управления, его предмете, объектах и методе, нормативно-правовом регулировании в Республике Беларусь;
- изучение новых методик отражения на счетах бухгалтерского учета хозяйственных операций;
- подготовка и представление бухгалтерской отчетности, удовлетворяющей требованиям внешних и внутренних пользователей;
- использование информации бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности для разработки профессиональных суждений о финансовом состоянии и эффективности деятельности организации.
[bookmark: _GoBack]В комплекс включены: учебно-программная документация, конспект лекций, методические материалы для практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, рекомендуемый перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов.  
Комплекс составлен доцентами кафедры налогов и налогообложения учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» Лесневской Н.А. и Кондаковой Н.М.

