Пояснительная записка к
ЭУМК по учебной дисциплине 
«История политической мысли в XX веке» 

[bookmark: _GoBack]Настоящий учебно-методический комплекс (УМК) представляет собой совокупность учебно-методических материалов по учебной дисциплине для второй ступени высшего образования «История политической мысли в XX веке», способствующих эффективному усвоению магистрантами учебного материала, а также правильной организации самостоятельной работы магистрантов и обеспечивающих методическое сопровождение и дополнительную поддержку процесса обучения информационно-справочными материалами по данной дисциплине.
Данный ЭУМК знакомит магистрантов с основами современной политической теории и в то же время концентрирует их внимание на наиболее важных аспектах политической жизни. В комплексе рассмотрены ключевые теории и концепции политической науки 20 века: социальная справедливость, социальное государство, выборы, гуманистические начала политики, участие граждан в политике, политический процесс, проблемы международных отношений и т.д. ЭУМК предполагает оказание необходимой помощи магистрантам при самостоятельном освоении курса «История политической мысли в XX веке», а также способствует углублению знаний по данной дисциплине. Он также призван способствовать  формированию у магистрантов профессиональных навыков, политической культуры и правосознания.
Комплекс содержит методические материалы для самостоятельной работы магистрантов, тестовые задания и расширенный список литературы по учебной дисциплине. Предложенные темы научных работ акцентируют внимание на актуальных проблемах функционирования современного государства и общества.
Основные цели ЭУМК «История политической мысли в XX веке», связанны с формированием общих политологических компетенций:
· формирование у выпускника современного интегрального видения мира, базирующегося на гуманистических идеалах и научных принципах деятельности;
· формирование социально ориентированных ценностей, культуры рационального политического выбора;
· формирование прочной базы политических знаний на основе изучения достижений мировой политологической мысли;
· формирование способности к креативному и критическому научно-практическому, рационально-ориентированному мышлению, обеспечивающему конструктивное участие в профессиональной деятельности.
Задачей ЭУМК «История политической мысли в XX веке» является формирование у магистрантов предметных и операциональных компетенций.
Формирование предметных политологических компетенций магистрантов предусматривает, что в результате изучения учебной дисциплины обучающийся должен знать:
– основные политологические концепции и теоретико-методологические подходы к анализу политических проблем современности;
– основные политологические категории, подходы к анализу политических явлений в современном мире и Республике Беларусь;
– ключевые идеологические течения и доктрины ХХ века;
– взаимодействие идеологии с политическими процессами;

уметь:
– оценивать перспективы развития современных политических процессов;
– участвовать в формировании политической системы белорусского общества как избиратель, проявлять культуру политического участия;
– применять политологические знания в решении социально-профессиональных проблем, учитывать влияние политики на другие сферы общественной жизни;
– использовать полученные теоретические знания в своей научной работе и социально-профессиональной деятельности.
Особенности структурирования и подачи учебного материала.
В рамках совместной учебной деятельности преподавателя и магистранта УМК выступает в качестве своеобразного «навигатора» в добывании и усвоении знаний, новой информации и приобретении практико-ориентированных умений в сфере современных глобальных и региональных проблем геополитики, а также в вопросах международной политики и экономики. 
В структурном отношении учебно-методический комплекс состоит из:
- введения (пояснительной записки);
- раздела учебно-программной документации, включающего вариант  учебной программы: 
- раздела учебно-методической документации, включающего:
· краткий конспект лекций по курсу;
· тематику проведения семинарских, занятий с перечнем вопросов и заданий по соответствующим темам учебной дисциплины;
· тематику докладов и рефератов; литературу для подготовки рефератов,.
- раздела материалов для контроля знаний, содержащего:
· примерный перечень экзаменационных вопросов по дисциплине.
- вспомогательного раздела, включающего:
· литературу для подготовки рефератов, написания курсовых работ к каждому модулю (теме).
· образцы оформления научно-справочного аппарата;
· методические рекомендации по освоению дисциплины;
· критерии оценки знаний и компетенций студентов.
