Введение

Учебная дисциплина «Таможенное право Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза» изучается в высших учебных заведениях по юридическим специальностям и предполагает предварительное изучение таких дисциплин, как «Теория государства и права», «История государства и права зарубежных стран», «Конституционное право», «Административное право», «Уголовное право», «Гражданское право», «Трудовое право», «Международное публичное право», «Международное частное право», «Финансовое право».
Учебная программа учебной дисциплины «Таможенное право Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза» предусматривает использование понятийного аппарата различных отраслей права: финансового, гражданского, гражданско-процессуального и др. Это служит укреплению межпредметных связей и более глубокому усвоению учебной дисциплины и специальности в целом. Успешное усвоение материалов учебной дисциплины Коммерческое право зарубежных стран возможно при предварительном изучении студентами основополагающих понятий правоведения, в том числе понятий государства и права, правонарушения и юридической ответственности, системы белорусского права, гражданско-правового договора, обязательства, юридического лица и других.
Цель преподавания учебной дисциплины – подготовка квалифицированных специалистов-юристов, владеющих глубокими познаниями в области межгосударственной и международной юриспруденции, которая достигается в процессе:
передачи знаний о таможенном праве Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза, его основных понятиях, институтах через их эволюцию и современную динамику; 
формирования у студентов комплексного представления о таможенном праве Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза как об особой самостоятельной системе законодательства и его роли в регулировании международных отношений;

выработки умений и навыков юридического анализа явлений в сфере международных отношений и их квалифицированной оценки.
Целью освоения учебной дисциплины является формирование компетенций, позволяющих принимать эффективные решения в профессиональной деятельности по профилю магистерской подготовки в области юридического обеспечения таможенного дела, получение магистрантами знаний о зарубежном таможенном законодательстве, регулирующем таможенную деятельность, практики его применения, научных зарубежных доктрин.

Основные задачи изучения учебной дисциплины – уяснение базовых понятий и категорий, лежащих в основе таможенного права Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза, в формировании у магистрантов четких представлений об источниках таможенного права Европейского Союза и Евразийского Экономического Союза, сфере его действия, месте в национальной системе права, в углублении имеющихся и получении новых знаний в области правового регулирования международных и межгосударственных отношений.
