                                       Брендинг на внешнем рынке
Предметом изучения дисциплины являются элементы бренда, а также процесс его создания и продвижения, начиная с разработки концепции брендинга и заканчивая мониторингом системы бренд-менеджмента фирмы с учетом специфики внешнего рынка.  

На внешнем рынке предприятия особенно нуждаются в создании системы мер, обеспечивающих респектабельность, репутацию и благожелательное отношение со стороны клиентов и партнеров, чему в немалой степени способствует  особый стиль корпоративного поведения. Этому в значительной степени способствует адаптация бренд-менеджмента к условиям внешнего рынка.
Branding in the external market

          The subject of the discipline is the elements of the brand, as well as the process of its creation and promotion, starting with the development of the concept of branding and ending with the monitoring of the brand management system of the company, taking into account the specifics of the external market.
           In the external market, enterprises are particularly in need of a system of measures to ensure respectability, reputation and friendly attitude on the part of customers and partners, which is largely facilitated by a special style of corporate behavior. This is largely facilitated by the adaptation of brand management to the conditions of the external market.
Брэндынг на знешнім рынку

        Прадметам вывучэння дысцыпліны з'яўляюцца элементы брэнда, а таксама працэс яго стварэння і прасоўвання, пачынаючы з распрацоўкі канцэпцыі брэндынгу і заканчваючы маніторынгам сістэмы брэнд-менеджменту фірмы з улікам спецыфікі знешняга рынку.
        На знешнім рынку прадпрыемствы асабліва маюць патрэбу ў стварэнні сістэмы мер, якія забяспечваюць рэспектабельнасць, рэпутацыю і добразычлівае стаўленне з боку кліентаў і партнёраў, чаму ў немалой ступені спрыяе асаблівы стыль карпаратыўнага паводзін. Гэтаму ў значнай ступені спрыяе адаптацыя брэнд-менеджменту да ўмоў знешняга рынку.
