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ВВЕДЕНИЕ
УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине  «Финансовые инструменты» разработан с учетом особенностей специальности второй ступени высшего образования: 1-25 80 03 «Финансы, налогообложение и кредит».  
Учебно–методический комплекс (электронный учебно–методический комплекс) по учебной  дисциплине «Финансовые инструменты» направлен на  подготовку высококвалифицированных специалистов в области финансов.  Изучение дисциплины формирует теоретические знания, базовые компетенции и прикладные навыки, составляющие фундамент знаний для выбора финансовых инструментов в практической деятельности специалиста банка и некредитной финансовой организации, принятия управленческих решений в области инвестиций, оценки стоимости различных активов и элементов капитала, управления инвестиционным портфелем. Успешное освоение данной дисциплины является важным условием подготовки магистров по направлению «Финансы, налогообложение и кредит».

Цель учебной дисциплины  «Финансовые инструменты» – формирование у магистрантов теоретических знаний и практических навыков в области управления активами и обязательствами кредитной  организации, в области применения  финансовых инструментов для управления рисками, ликвидностью и доходностью активов. 

Задачами учебной дисциплины являются:

определение экономической сущности финансовых инструментов, рассмотрение особенностей отдельных видов финансовых  инструментов, возможностей их применения в практической деятельности кредитных и некредитных финансовых организаций;

изучение инвестиционных свойств  финансовых инструментов, специфики их оценки и анализа; 

приобретение навыков оценки стоимости финансовых инструментов и построения торговых, арбитражных и спекулятивных стратегий в процессе инвестирования в финансовые активы;

развитие навыков управления финансовым риском с помощью финансовых инструментов;

изучение новых тенденций в развитии инновационных  финансовых инструментов.

В результате изучения учебной  дисциплины магистранты должны знать:

виды и свойства финансовых инструментов;

основные положения законодательства Республики Беларусь, регламентирующие обращение  финансовых инструментов  в Республике Беларусь; 

виды финансовых обязательств, их свойства и способы оценки;

виды финансовых активов, их свойства и способы оценки;

долевые финансовые инструменты;

виды и свойства долевых и долговых ценных бумаг;

По результатам освоения учебной  дисциплины магистранты должны уметь:

уметь самостоятельно находить, систематизировать и анализировать информацию об обращении финансовых инструментов;

оценивать стоимость и доходность финансовых инструментов ;

применять финансовые инструменты в практической деятельности кредитной организации ;

отбирать финансовые инструменты для построения торговых, арбитражных и спекулятивных стратегий;

В результате изучения учебной  дисциплины магистранты должны владеть:

навыками анализа и  отбора финансовых инструментов на финансовом рынке для управления активами и обязательствами кредитной организации;

навыками формирования портфеля активов с заданными характеристиками риска и доходности;

иметь навыки применения финансовых инструментов в управлении рисками. 

Учебно–методический комплекс (электронный учебно–методический комплекс) по учебной  дисциплине «Финансовые инструменты» ориентирован на  усвоение  обучающимися  сущности и свойств финансовых инструментов. Раскрытие дисциплины «Финансовые инструменты» основывается на изложении теоретических положений, анализе отечественного и зарубежного опыта, изучении практических примеров. Курс предусматривает изучение  актуальных проблем и тенденций развития финансовых рынков, основ теории финансовых инвестиций, методологического аппарата исследования и прогнозирования движении финансовых активов, методов управления рисками финансовых инвестиций.

Основными видами учебных занятий, предусмотренных учебно–методическим комплексом (электронным учебно–методическим комплексом) являются лекции, практические занятия и самостоятельная работа магистрантов. Основной формой подготовки является самостоятельная работа.
Краткий конспект лекций учебно–методического комплекса (электронного учебно–методического комплекса) предусматривает систематизированное изложение тем учебной дисциплины «Финансовые инструменты»  с учетом исследований белорусских специалистов, обобщения  отечественного и зарубежного опыта,  применения нормативных  правовых актов. 

Целью проведения практических занятий является приобретение обучающимися  практических навыков в использовании знаний о финансовом рынке и его инструментах на основе решения практических заданий,  анализа нормативных правовых актов ,  учебной литературы, дополнительных материалов.

К рекомендуемым методам обучения, предусмотренным учебно–методическим комплексом (электронным учебно–методическим комплексом) относятся эффективные педагогические методы обучения, способствующие приобретению студентами опыта самостоятельного решения  практических задач, среди которых следует выделить дискуссии, метод анализа конкретных  практических ситуаций.
Организация самостоятельной работы студентов  предполагает: изучение нормативных правовых актов с  обсуждением на практических занятиях и решением практических задач, изучение специальной литературы, подготовка рефератов к практическим занятиям, участие в научных и научно-практических конференциях, подготовка научных работ. Самостоятельная работа по овладению дисциплиной «Финансовые инструменты» предполагает изучение теоретического материала по рекомендуемой литературе. 
Структура УМК (ЭУМК) представлена разделами: программа по учебной дисциплине, учебно-методическая документация, методические материалы  для контроля знаний студентов, вспомогательные материалы. 

План лекций УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине  «Финансовые инструменты» предусматривает изучение видов финансовых инструментов и их свойств,  рассмотрение особенностей финансовых инструментов рынка ценных бумаг и срочного рынка. В результате изучения материалов учебно-методического комплекса магистранты будут иметь  представление о применении финансовых инструментов в управлении активами и обязательствами кредитной организации, управлению финансовыми рисками.  

Учебно-методическая документация состоит из учебных материалов (краткого конспекта лекций по темам дисциплины), планов практических занятий, тематики самостоятельных заданий. Методические материалы содержат контрольные вопросы, задания для самостоятельной управляемой работы, задания для письменных работ с целью осуществления промежуточного контроля знаний, а также тесты и вопросы для самоконтроля. Вспомогательные материалы представлены методическими рекомендациями, списком рекомендованной литературы, дополнительными материалами для ознакомления с предметом. 
Методические материалы содержат вопросы к зачету, задания для письменных работ с целью осуществления промежуточного контроля знаний, а также тесты и вопросы для самоконтроля. Для самостоятельной работы представлен список основной и дополнительной литературы, методические рекомендации для самостоятельной подготовки. Вспомогательные материалы представлены методическими рекомендациями, списком рекомендованной литературы.
