ВВЕДЕНИЕ

УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет и калькулирование в организациях сферы товарного обращения» предназначен для подготовки магистрантов специализации 1- 25 80 05 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», профилизация Бухгалтерский учет и анализ в условиях деловой активности.
Цель преподавания учебной дисциплины «Бухгалтерский учет и калькулирование в организациях сферы товарного обращения»: подготовить специалистов, владеющих целостной системой современных теоретических знаний и практических навыков в области методологии ценообразования, калькулирования и учетной оценки активов в организациях сферы товарного обращения, углубление теоретических основ и практических навыков ведения бухгалтерского учета. 
Важнейшими задачами учебной дисциплины «Бухгалтерский учет и калькулирование в организациях сферы товарного обращения» специализации 1- 25 80 05 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», профилизация Бухгалтерский учет и анализ в условиях деловой активности организаций являются:
· изучение всех приемов и методов калькулирования и ценообразования стоимости продукции общественного питания и товаров;
· умение формировать стоимость долгосрочных активов и делать обоснованный выбор учетной оценки краткосрочных активов в организациях сферы товарного обращения;
· овладение всем объемом теоретических и практических знаний по методологии, технике и организации бухгалтерского учета в организациях сферы товарного обращения;
· развитие творческого мышления магистрантов и навыков самостоятельного решения конкретных ситуаций;
· формирование специалиста высокой степени квалификации, обладающего чувством ответственности и способностью критически относиться к сложившейся практике калькулирования и учета в организациях сферы товарного обращения.

