«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ДЕЛИКТНОГО И ПРОЦЕССУАЛЬНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА»

Введение к ЭУМК
Административно-деликтное и процессуально-исполнительное право – одна из важнейших правовых дисциплин, изучаемых в высших учебных заведениях юридического профиля. В силу многообразия и широты охвата регулируемых им общественных отношений оно является необходимым источником знаний об административной ответственности и административно-деликтном процессе для каждого юриста. Поэтому Электронный учебно-методический комплекс учебной дисциплины «Актуальные проблемы административно-деликтного и процессуально-исполнительного права» охватывает широкий круг вопросов, регламентируемых административно-правовыми нормами и изучаемых административно-правовой наукой.
Цель изучения дисциплины «Актуальные проблемы административно-деликтного и процессуально-исполнительного права» – обеспечение приобретения необходимых знаний, умений и навыков в соответствующей отрасли права. Основными задачами изучения дисциплины «Актуальные проблемы административно-деликтного и процессуально-исполнительного права» являются обеспечение такого уровня знаний, который позволил бы выпускнику свободно владеть понятиями и категориями административно-деликтного и процессуально-исполнительного права, применять в практической деятельности полученные знания, анализировать и применять на практике административно-деликтные, административно-процессуальные нормы, решать конкретные задачи, возникающие в практической деятельности.
Учебная дисциплина состоит из двух крупных частей: «Административно-деликтное право», «Процессуально-исполнительное право». Каждая часть разделена на разделы, а разделы на темы. 
Административно-деликтное право посвящено изучению вопросов об административном правонарушении и ответственности, освобождению от административной ответственности.
Дисциплина предполагает детальное рассмотрение вопросов административного процесса по делам об административных правонарушениях и исполнения постановлений о наложении административного взыскания (процессуально-исполнительное право). Их подробный перечень в программе способствует этому. Однако для более успешного усвоения тем рекомендуется обращаться к задачам практикумов и выполнять задания по составлению юридических документов.
В результате изучения учебной дисциплины магистранты должны знать:
· историю развития административно-деликтного и процессуально-исполнительного законодательства;
· источники административно-деликтного и процессуально-исполнительного права и их нормы;
· сущность и систему административно-деликтного и процессуально-исполнительного права;
· сущность административно-деликтного права как самостоятельной отрасли права Республики Беларусь;
· нормы, регламентирующие административно-деликтные и административные процессуально-исполнительные отношения;
· сущность административно-правого принуждения, его меры и административную ответственность;
· основание административной ответственности;
· иные институты, связанные с административной ответственностью и ее основанием;
· административную ответственность за конкретные виды правонарушений;
· порядок привлечения к административной ответственности, а также исполнения постановлений по делам об административных правонарушениях;
уметь:
· анализировать источники административно-деликтного и процессуально-исполнительного права, его нормы, применять их к соответствующим общественным отношениям;
· составлять акты государственного управления;
· владеть приемами осуществления процессуальных действий; 
· анализировать правовое положение субъектов административно-правовых отношений;
· находить административно-деликтные нормы;
· анализировать административно-деликтные ситуации;
· применять административно-деликтные нормы к конкретным юридическим фактам;
· осуществлять квалификацию административных правонарушений;
· составлять административные правовые документы.
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Ввиду сложности и многогранности предмета административно-деликтного и процессуально-исполнительного права Республики Беларусь и с целью его единого системного представления в программе даются развернутая структура данной учебной дисциплины и содержание учебного материала в рамках отдельных тем. 
Методика преподавания учебной дисциплины строится на сочетании теоретических и практических занятий, дополняемых самостоятельной работой магистрантов с литературой и нормативными правовыми актами.

