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Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Инновационные исследования по политическим наукам в Республике Беларусь» интегрирует в себе основные современные направления в белорусской политической науке начала 21 века. Изучение современных политических взглядов, концепций, теорий и доктрин предполагает более глубокое знание и понимание происходящих в политической сфере процессов 
В процессе освоения этой учебной дисциплины магистранты приобретают знания и навыки, которые являются неотъемлемым компонентом их профессиональной подготовки. Изучение магистрантами политических идей, детальный анализ политологических текстов повышает эффективность усвоения теоретических учебных курсов по философии и методологии науки. 
Целью ЭУМК является получение магистрантами систематизированных и глубоких знаний по таким ключевым проблемам, как политика, политическая власть, политическая система, государство и т.д. Учащиеся имеют возможность освоить новые, нетрадиционные подходы, позволяющие понять динамично меняющийся мир современной политики, ознакомиться методологическими подходами в политических исследованиях. 
В процессе изучения материалов ЭУМК магистранты знакомятся с широким спектром междисциплинарного научного инструментария, применяемого в современных политических исследованиях. В процессе занятий и выполнения учебных заданий магистранты приобретают навыки самостоятельного критического анализа. Важной задачей курса является выработка у магистрантов критериев профессиональной этики, честности, порядочности и корректности при проведении исследований и в процессе ведения научной дискуссии.


