Методические рекомендации по изучению дисциплины «Экономический анализ процесса принятия политических решений (теория общественного выбора)»
Занятия будут комбинировать традиционную лекционную форму с семинарами и дискуссиями. На лекциях излагаются основные понятия курса, концептуальный и понятийный аппарат, положения теории и методы теории общественного выбора. Цель семинарских занятий состоит в получении студентами навыков активного и самостоятельного применения полученных знаний, использовании преимуществ работы в группе и интерактивного общения с преподавателем.
План семинарских занятий предполагает: 

· разбор наиболее сложных и важных понятий, теорий и инструментария, которые необходимы для успешного освоения и для решения теоретических и прикладных задач;

· работу с научными статьями;

· анализ эмпирических данных, позволяющий применить и подвергнуть тестированию теоретические положения курса.

Предполагается, что выполнение текущих заданий по темам курса потребует от студентов написание двух обязательных мини-эссе объемом около 1000 слов и учебной рецензии на специализированные научные тексты (по выбору).

Методические рекомендации по самостоятельной работе студентов

по изучению дисциплины

Раздел 1. Общественный выбор: методологические и теоретические предпосылки анализа

Тема 1. Основы экономического анализа политических институтов и процессов

Микроэкономический анализ и изучение социальной реальности: феномен «экономического империализма». Аксиомы неоклассической теории и возможности их применения в исследовании политико-экономических процессов. Методологический индивидуализм и рациональность индивида. Максимизация полезности как принцип деятельности рациональных индивидов. Политический обмен.
Неоинституционализм как предпосылка теории общественного выбора (неполнота информации, ограниченная рациональность, оппортунистическое поведение)

Теория общественного выбора как позитивная наука о политике. Предмет и метод теории общественного выбора. Становление и основные этапы развития новой политической экономии. 
Общественные потребности. Общественные блага. Альтернативные издержки производства общественных благ. Общественный выбор. Границы общественного сектора.

Акторы политического процесса. Политико-экономический кругооборот. Политический процесс. Политические изменения и политическое развитие.

Политические системы: основные ступени развития. Современные политические системы. Общая характеристика. Парламентская и президентская системы: единство и различия.

Конституционная и постконституционная стадии.

Раздел 2.  ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР В УСЛОВИЯХ ПРЯМОЙ ДЕМОКРАТИИ
Тема 3. Правило единогласия и большинства
Прямая демократия. Правило единогласия. Механизм аукциона Вернона Смита. Правило большинства: позитивный подход. Оптимальное большинство. Модель медианного избирателя. Парадокс голосования. Правило большинства в многомерном случае. Правило большинства: нормативная характеристика. Теорема Мэя о правиле большинства. Теорема Рэя-Тэйлора. Правило простого большинства и перераспределение. Альтернативы правилу простого большинства в условиях прямой демократии.

Раздел 4.  Экономика диктатуры

Тема 8. Дискретные институциональные альтернативы: проблема выбора.

Выбор между диктатурой и демократией. Происхождение демократий и диктатур: концепция Асемоглу-Робинсона. Теория селектората Буэно де Месквито. Проблемы перехода от автократии к демократии. 

Раздел 5.  ЭКОНОМИКА БЮРОКРАТИИ
Тема 10. Теория коллективных действий

Группы интересов. Логика коллективных действий. Модели поведения групп интересов. Лоббирование и его оптимальный размер. Влияние групп интересов на благосостояние. 

Раздел 6. Конституционная экономика
Тема 13. Экономическая теория конституции

Происхождение конституционной экономики и ее предмет. Концепции конституции.

Конституция как договор. Выбор правил голосования и происхождение конституционных прав. Относительная природа конституционных прав и их эволюция. Проблема изменения конституционного договора. 

Позитивная конституционная экономика. Экономические эффекты конституционных правил.

Проблемы нормативной конституционной экономики. Конституционные ограничения. Монетарные ограничения. Принцип всеобщности. Модель конституции по Хайеку.
Законодательные и нормативные акты:

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 года и 17 октября 2004 года). — 3-е изд., стер. — Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2008. — 64 с. 
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Журналы по теории общественного выбора

http://www.cato.org/pubs/pubs.html - “CATO Journal" – см. на сервере 
http://www.wkap.nl/kapis/CGI-BIN/WORLD/Journalhome.htm/1043-4062 - “Constitutional Political Economy" 

http://www.jpfpc.org/index.html “Journal of Public Finance and Public Choice" 

http://www.wkap.nl/kapis/CGI-BIN/WOPLD/Journalhome.htm?0048-5829
-“Public Choice"

http://link.springer.de/link/service/journals/00355/index.htm 
“Social Choice and Welfare" 

Научные центры по изучению теории общественного выбора

http://www.gmu.edu/departments/economics/pubchoic.htm - “Center for Study of Public Choice"

http://www.pubchoicesoc.org/ - “Public Choice Society" 

http://silver.hgus.gu.se/1998conference/ - “European Public Choice Society"

http://prof.mt.tama.hosei.ac.jp/~kazukuro/index/jpc_en.html – “Japan Public Choice Society" 

