Раздел 2. ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР В УСЛОВИЯХ ПРЯМОЙ ДЕМОКРАТИИ
Тема 3. Правило единогласия и большинства

(2 часа)

3.1. Прямая демократия. Правило единогласия. 

3.2. Правило большинства: позитивный подход. Оптимальное большинство. Модель медианного избирателя. Парадокс голосования.
3.3. Правило большинства: нормативная характеристика. Теорема Мэя о правиле большинства. Теорема Рэя-Тэйлора. 
3.1. Прямая демократия. Правило единогласия.

Смысл процедуры голосования состоит в том, чтобы, с одной стороны, выявить имеющиеся предпочтения, а с другой - их согласовать. Относительно частных благ аналогичные задачи решают с помощью механизма спроса - предложения. 
Механизм голосования - это инструмент определения совокупного спроса на общественные блага.
Решения обычно принимаются большинством голосов (50%+1 голос), но в соответствии с выбранной процедурой может быть достаточно и относительного большинства (менее 50%) или может потребоваться абсолютное большинство (3/4 голосов).

Дж. Бьюкенен и Г. Таллок разработали модель определения оптимального большинства голосов, согласно которой коллектив при принятии решений несет как внутренние, так и внешние издержки.

Внутренние издержки (издержки коллективного принятия решений) обусловлены отклонениями уровней полезности от тех их значений, которые могли бы быть при единогласном принятии решений. Внутренние издержки имеют тенденцию к возрастанию в зависимости от численного состава коллектива, поскольку согласование решений с каждым новым членом коллектива ведет к дополнительным затратам времени и усилий.
Если действует правило единогласия у индивидов резко возрастают стимулы к стратегическому поведению.

С ростом доли решающей группы в обществе издержки коллективного принятия решений увеличиваются возрастающим темпом.

Внешние издержки образуются вследствие необходимости принятия решений о коллективных действиях (например, партии, коалиции и т.п.).
 Функция внешних издержек – это отношение издержек, которые ожидает понести один индивид в результате действий других, к числу индивидов, которые должны прийти к согласию для того, чтобы группа приняла окончательное решение по какому-либо совместно решаемому вопросу (вопросу о совместном предоставлении благ).

Внешние издержки убывают по мере увеличения числа индивидов, чье согласие необходимо получить.

Если действует правило единогласия, то ожидаемые внешние издержки для индивида равны нулю.

Прямая демократия – это такая политическая система, при которой каждый гражданин имеет право лично высказать свою точку зрения и голосовать по любому конкретному вопросу
В условиях прямой демократии механизм принятия решения нацелен на учет мнения каждого индивида. Прямая демократия в современном обществе присутствует на собраниях коллективов предприятий и учреждений, в работе клубов и творческих союзов, партийных собраниях, съездах, местных сходах и в проведении референдумов. При этом главное внимание уделяется регламенту (принципу голосования), от которого зависит исход голосования
При этом первостепенное внимание уделяется процедуре принятия решений, или регламенту. Регламент должен выявить и учесть индивидуальные предпочтения, которые обнаруживают​ся в ходе голосования. От того, каков принцип принятия решения при голосовании (единогласие, простое большинство и т.д.), очень часто зависит его исход. Представителей теории общественного выбора интересует основа основ (конституционный выбор) правила регламента; именно они обусловливают развитие демократии.
ПРАВИЛО ЕДИНОГЛАСИЯ - правило коллективного выбора, требующее, чтобы до принятия решения оно было одобрено всеми членами общества, влияющими на принятие решений. Если используется это правило, то можно быть уверенным, что любое принятое решение будет являться улучшением по Парето. Однако на практике использование такого правила связано с трудностями и требует больших затрат времени.
Выбор решения, которое устраивало бы всех, требует времени, денег, поиска компромис​сов. Достичь такого решения довольно сложно, так как предпочте​ния индивидов, как правило, отличаются друг от друга. Более то​го, при такой процедуре голосования каждый участник фактичес​ки обладает правом вето.

3.2. Правило большинства: позитивный подход. Оптимальное большинство. Модель медианного избирателя. Парадокс голосования
Когда в группе индивидов возникает разногласие, положение отдельных из них ухудшается вследствие принятия группового решения. Принятие решений большинством голосов означает побочные издержки, чего можно было бы избежать, затратив дополнительное время на уточнение проблемы. Эти издержки должны сопоставляться с затратами времени на поиски решения, которые будут нести некоторые индивиды. 

Таким образом, имеет место компромиссный выбор между побочными издержками, которые несет человек, чье положение ухудшается вследствие принятого решения, и затратами времени, сопряженными с принятием этого решения. На рис. 1 представлены различные возможности, связанные с принятием решения большинством голосов. По вертикальной оси откладываются издержки принятия коллективного решения, а количество людей от 0 до N, чье согласие необходимо для решения проблемы, откладывается на горизонтальной оси. Кривая С представляет ожидаемые потери полезности, связанные с "победой" решения, ухудшающего положение части членов группы. Кривая D представляет издержки времени, затрачиваемого для обеспечения большинства, необходимого для принятия решения. Оптимальное большинство – это такое количество людей, при котором минимизируется сумма обоих видов издержек. Оно достигается в точке К, где ожидаемые выгоды от уточнения решения как раз равны ожидаемым затратам времени, необходимым для такого уточнения
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Для того, рассматриваемое правило принятия решений было оптимальным для широкого класса решений, в одной из кривых функций издержек должен быть изгиб в точке К. Объяснить изгиб кривой D можно на основе дальнейшего рассмотрения внутреннего развития электората. Когда менее половины его членов оказывается достаточно для принятия решения по какому-то вопросу, существует возможность того, что пройдут два противоположных предложения, а это приведет к откладыванию окончательного решения на более поздний срок. Простое большинство представляет собой наименьшее большинство, необходимое для того, чтобы избежать возможности прохождения взаимоисключающих вариантов решения проблем. Возможность принятия взаимоисключающих решений поднимает кривую D влево. Однако данное изменение приводит к смещению точки оптимального большинства только в том случае, если минимум суммы был слева от точки К. Таким образом, простое большинство является оптимальным для группы, для которой альтернативная стоимость времени имеет относительно большое значение. 

Предпосылки правил большинства и единогласия
	Предпосылка
	Правило большинства
	Правило единогласия

	1. Характер игры
	Конфликт, нулевая сумма
	Кооперация, положительная сумма

	2. Характер проблемы
	Перераспределение права собственности (общественные блага, устранение внешних эффектов)


	Увеличение аллокативной эффективности

	3. Интенсивность предпочтений
	Равная для всех вариантов
	Не оговаривается

	4. Способ формирования сообщества
	Вынужденный: определяется экзогенно или случайно
	Добровольный: объединение индивидов происходит на основе общих интересов и схожих предпочтений

	5. Условия выхода из сообщества
	Выход блокирован
	Выход свободен

	6. Варианты решения проблем
	Предлагаются экзогенно или беспристрастно
	Предлагаются членами сообщества

	7. Корректировка вариантов решения проблем
	Исключена или ограничена 
	Происходит эндогенно в сообществе


Выбор по принципу относительного большинства имеет позитивный и нормативный аспекты. Позитивный аспект (в терминах общественного выбора) характеризуется с помощью модели медианного избирателя.
Медиана - это центральное или срединное значение вариационного признака; другими словами, вариант, находящийся в центре ранжированного ряда.
Медианный избиратель - это избиратели, голосующие за средние, а не за крайние варианты того или иного общественного проекта, избиратели находящиеся в середине избирательного спектра.
Модель медианного избирателя (median voter model) — модель, характеризующая существующую в рамках прямой демократии тенденцию, согласно которой принятие решений осуществляется в соответствии с интересами избирателя-центриста (человека, занимающего место в середине шкалы интересов данного общества). Решение вопросов в пользу избирателя-центриста имеет свои плюсы и минусы. С одной стороны, оно удерживает сообщество от принятия односторонних решений, от крайностей. С другой — оно далеко не всегда гарантирует принятие оптимального решения.

Модель медианного избирателя имеет значение и для представительной демократии, однако здесь процедура усложняется. Кандидат в президенты для того, чтобы добиться цели, должен как минимум дважды апеллировать к избирателю-центристу: сначала внутри партии (для своего выдвижения от партии), а затем к медианному избирателю среди всего населения. При этом для завоевания симпатий большинства приходится вносить значительные коррективы в свою первоначальную программу, а нередко и отказываться от ее фундаментальных принципов.

Теорема медианного избирателя: при мажоритарном голосовании победит тот вариант, который предпочитает медианный избиратель.
При принятии решений большинством голосов с ориентацией на избирателя-центриста для достижения эффективного равновесия относительно предельных затрат и предельных выгод от общественного блага следует принимать во внимание, что:
во-первых, не учитывается индивидуальная полезность, т.е. как бы считается, что предпочтения избирателей мало отличаются;

во-вторых, для того, чтобы избиратель мог точнее выразить свое мнение, на голосование выносится один или малое количество (2-3) вопросов;

в-третьих, по возможности дается полная информация о выгодах избирателей;

в-четвертых, исключается влияние на избирателей, заинтересованных лиц, партий, групп.

Однако в реальности эти условия трудно выполнимы, поэтому принятие решений большинством голосов чаще всего бывает неэффективным.

В условиях представительной демократии ситуация усложняется, т.к. необходимо учесть предпочтения избирателя - центриста внутри партии, а затем среди всех избирателей (электората).
Модель медианного избирателя служит основой для формирования центристской коалиции, которая оказывается «медианным законодателем», но на практике реальное распределение мнений избирателей весьма редко складывается таким образом.

Так, например, сильное влияние центристских партий на правительство наблюдается в таких странах как Швейцария, Швеция, Нидерланды Австрия, а в Канаде, Италии, Франции, Дании, Ирландии – наоборот очень низкое.
Одним из важнейших вопросов теории общественного выбора является вопрос о том, почему люди голосуют. Вопрос вполне закономерный, если принять во внимание тот факт, что очень часто наш индивидуальный голос практически не влияет на исход голосования. Ответ на этот вопрос предлагается в рамках концепции рационального избирателя, которая представляет собой микроэкономическую теорию поведения избирателей
Предполагается, что избиратели ведут себя рационально. Решение голосовать означает, что избиратель получает какую- то пользу от голосования. Вместе с тем анализ рациональности голосования выявляет так называемый парадокс голосования.
Парадокс голосования состоит в том, что голосовать нерационально, но, несмотря на это, многие люди голосуют, хотя ожидаемая полезность голосования является отрицательной.

Голосование предполагает также затрату каких- то усилий, т.е. предполагает издержки голосования (С).
Издержки голосования - это, прежде всего потраченные вами время и энергия на рассмотрение различных вариантов возможного голосования, анализ вариантов, на сам процесс голосования.

Конечная оценка ожидаемой полезности от голосования с учетом степени влиятельности вашего голоса [E(U)] - это разница между оценкой полезности ожидаемого положительного исхода голосования P[U(X)] и издержками голосования С.
E(U)=P[U(X)] - С

Существуют различные объяснения того, почему люди голосуют. Эти объяснения включают в себя:

• так называемую стратегию минимакса;

• позицию «нравственного избирателя »; 

• другие факторы общественного характера .
«Стратегия минимакса» - модель поведения избирателя, в которой голосование связано с желанием минимизировать в наибольшей степени возможное сожаление, а не с желанием максимизировать ожидаемую полезность от голосования

Нравственный избиратель - это человек, который обладает свойством альтруизма и который при голосовании исходит не только из своих личных интересов, но и из интересов других людей.
Рассмотренные выше модели поведения избирателей являются упрощенными, они не учитывают многие другие факторы, влияющие на поведение избирателей. Это могут быть такие факторы, как:

• гражданственность;

• семейные и национальные традиции;

• политическое устройство.
Существуют следующие способы получения дополнительной полезности от активного участия в процессе голосования, в частности от того , что участие в выборах рассматривается членом общества как почетная гражданская обязанность:

· возможность выразить свои политические взгляды;
· поддержка правого дела, даже если оно безнадежно с точки зрения победы на выборах;

· желание сохранить демократию;

· возможность общения и участия в общественной жизни;

· возможность просто пообщаться с соседями;

В целом механизм общественного выбора в условиях прямой демократии при мажоритарном голосовании обладает существенными недостатками ведущими к неэффективному результату.

 К этим недостаткам относятся следующие:
· голосование ведет к избыточным масштабам государственных расходов;

· процедура голосования влияет на эффективный выбор;

· имеет место искажение предпочтений избирателями

Оценка полезности общественных благ различными группами населения разная. Результаты голосования будут отражать тот факт, что одни группы людей оценивают общественные блага в большей степени, чем другие, а также то, что доход одних людей больше, чем доход других. В частности, для людей с низкими доходами предельная полезность общественных благ, а значит, и государственных расходов будет высокой, но их способность платить находится на низком уровне. И наоборот для людей с высокими доходами предельная полезность общественных благ будет низкой, а способность платить - высокой.
3.3. Правило большинства: нормативная характеристика. Теорема Мэя о правиле большинства. Теорема Рэя-Тэйлора
Функция группового принятия решений:
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где  n — количество индивидов в сообществе.

 Каждое Di принимает значение 1, 0, –1, если предпочтения избирателя i относительно пары вопросов принимают вид xPiy, xIiy и yPix, где Р представляет отношение строгого предпочтения, а I — безразличие. Таким образом, Di выступают как избирательные бюллетени, а f (·) — как правило агрегирования для определения выигрышного вопроса. В зависимости от правила голосования f (·) сводится к различным выражениям. При правиле простого большинства f (·) суммирует Di и присваивает D значение в соответствии со следующим правилом:
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Мэй определяет следующие четыре условия:

1. Однозначность: функция группового решения определена и однозначна для любого данного набора порядков предпочтений.

2. Анонимность: D определена только значениями D и не зависит от того, как они присваиваются. Любая перестановка этих «бюллетеней» оставляет D неизменной. Параллельное изменение двух любых значений Di с -1 на +1 и с +1 на -1 оставляет сумму неизменной
3. Нейтральность: если х предпочитается (связывает) y для одного набора индивидуальных предпочтений и все индивиды присваивают порядковые значения для z и w, так же как и для х и y (то есть  xRiy → zRiw и т.д.), то z предпочитается (связывает) w. Если ранжирование сохраняется для любых двух пар альтернатив, то таким же оно будет и при агрегировании предпочтений (если xRiy→zRiw для всех i, zRw).
4. Свойство положительного реагирования: если D равно 0 или 1 и один индивид изменяет свой голос от –1 до 0 или 1 или от 0 до 1 при неизменных прочих голосах, то D = 1.
Теорема Мэя: функция группового решения представляет собой правило большинства тогда и только тогда, когда она удовлетворяет четырем условиям, указанным выше.
Согласно теореме, функция группового решения представляет правило простого большинства тогда и только тогда, когда она удовлетворяет этим четырем условиям.
Согласно теореме Мэя, как только мы вводим эти четыре условия, мы сокращаем множество возможных правил голосования до одного — правила простого большинства. Все другие правила голосования нарушают одну или более из этих четырех аксиом.

Теорема Мэя о правиле большинства по своим основным допущениям вполне аналогична теореме, представленной Рэем и Тейлором.
Рэй сформулировал проблему в терминах выбора оптимального правила голосования индивидом, который не уверен относительно своей будущей позиции при том или ином правиле голосования.

Теорема Рэя-Тэйлора: если индивид, находясь в неведении относительно своего будущего положения в обществе, принимает решение о выборе правила агрегирования индивидуальных предпочтений, он выберет правило которое минимизирует вероятность поддержки им непринятого обществом варианта решения (и, соответственно, максимизирует вероятность поддержки принятого). Таким правилом будет правило простого большинства.
Теорема Рэя — Тейлора посвящена выбору индивидом оптимального правила голосования, которое впоследствии может быть применено к нему, но неизвестно, на каких условиях. Стратегия по​ведения каждого индивида рассматривается как весьма рацио​нальная. Каждый, с одной стороны, стремится навязать другим участникам такой вариант, который предпочтителен для него, а с другой — пытается избежать ситуации, когда ему самому будет навязан невыгодный для него вариант. Фактически такой подход рассматривает политику как конфликтную ситуацию — игру с нулевой суммой.

Так как ни в первом, ни во втором случае не учитывается интенсивность предпочтений, то, согласно предположению Рэя, выгоды, связанные с одобрением предпочтительного для индивида варианта, равны убыткам, связанным с невыгодным вариантом. Это означает, что существуют равные вероятности одного и того же варианта. Теорема доказывает, что единственным вари​антом, удовлетворяющим при этих условиях критерию макси​мизации выгоды избирателей, является правило большинства.
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