Методические рекомендации по изучению дисциплины 
«Институциональный анализ»
Занятия будут комбинировать традиционную лекционную форму с семинарами и дискуссиями. На лекциях излагаются основные понятия курса, концептуальный и понятийный аппарат, положения теории и методы теории общественного выбора. Цель семинарских занятий состоит в получении студентами навыков активного и самостоятельного применения полученных знаний, использовании преимуществ работы в группе и интерактивного общения с преподавателем.
План семинарских занятий предполагает: 

· разбор наиболее сложных и важных понятий, теорий и инструментария, которые необходимы для успешного освоения и для решения теоретических и прикладных задач;

· работу с научными статьями;

· анализ эмпирических данных, позволяющий применить и подвергнуть тестированию теоретические положения курса.

Предполагается, что выполнение текущих заданий по темам курса потребует от студентов написание двух обязательных мини-эссе объемом около 1000 слов и учебной рецензии на специализированные научные тексты (по выбору).

Методические рекомендации по самостоятельной работе студентов

магистратуры по изучению дисциплины

 «Институциональный анализ»

Тема Институциональный анализ домашнего хозяйства

Домашнее хозяйство как организация. Функции домашнего хозяйства в экономике. Понятие рутины. Рутинный характер деятельности домашнего хозяйства: инерционность институциональных изменений в экономике. Типология домашних хозяйств. Домашнее хозяйство в командной экономике. Домашнее хозяйство в рыночной экономике. Домашнее хозяйство в переходной экономике.

Тема Институциональные изменения и эффективность
Сущность и факторы институциональных изменений. Дискретные и непрерывные институциональные изменения. Типы и субъекты институциональных инноваций. Концепции институциональных изменений. Различные механизмы институциональных изменений: эволюция институтов, закрепление неформальных правил, импорт институтов. Зависимость от предыдущего пути развития и институциональные ловушки. Институциональное проектирование. Проблема компенсаций в условиях институциональных изменений.
Тема Новая экономическая история

Критерии периодизации. Множественность подходов к периодизации хозяйственного развития. Модель однолинейного развития. Модель циклического развития. Формационный и цивилизационный подходы: их достоинства и недостатки.

Эволюция взглядов на этапы развития общества. Формы первобытного хозяйства. Неолитическая революция (по Д. Норту и Р. Томасу). Примитивная командная экономика. К. Поланьи о реципроктности и редистрибуции. Особенности архаической культуры. 

Сравнительный анализ. Системный метод. Модели и их виды. Традиционная экономическая история. Новая экономическая история и клиометрика. Новейшая экономическая история и теория зависимости от предшествующего развития (эффект колеи).

Тема Экономический анализ права

Юридические нормы и экономические институты. Категория нормы в юридической и экономической науках. Первые попытки экономического анализа правовых норм (США, 80-90-е годы 19 века). Пионерные работы Р. Коуза и Г. Калабрези. Исследования Р. Познера.

Концепция суда как субститута рынка в условиях ненулевых трансакционных издержек. Роль «экономического империализма» Г. Беккера в экономическом анализе права.

Первые эмпирические проверки утверждений, сформулированных в рамках экономического анализа права.

Основные направления экономического анализа права в системах общего и кодифицированного права.
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