Введение


Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи магистрантам, обучающимся на второй ступени высшего образования  с углубленной подготовкой для специальности 1-25 80 03 Финансы, налогообложение и кредит, изучающим дисциплину «Международный рынок страхования».  Он также может быть полезен магистрантам и студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
[bookmark: OLE_LINK2]Существенное значение в жизнедеятельности государств разных стран и организаций занимают вопросы, связанные со страхованием. Предметом учебной дисциплины «Международный рынок страхования» является изучение основ осуществления международной страховой деятельности и тенденций развития международного рынка страхования.
Учебная дисциплина «Международный рынок страхования»  изучает механизмы осуществления страховых операций на мировом пространстве, рассматривает формы функционирования страховых компаний мира, объекты международного страхования, основы перестраховочной деятельности.
Целью дисциплины «Международный рынок страхования» является приобретение магистрантами глубоких теоретических основ функционирования международного страхового рынка, тенденций его развития в условиях глобализации, изучение практики проведения страхования в зарубежных странах и др. Для реализации поставленных целей в курсе рассматриваются теоретические основы функционирования международного страхового рынка (характеристика международного страхового рынка, его основных институтов, определение роли государства в данной сфере и др.); организационно-правовое обеспечение международного страхового рынка и регулирования страховой деятельности на нем (правовое регулирование страхования, лицензирование деятельности, допуск иностранного капитала на рынок и др.); 	анализируется практика проведения страхования в зарубежных странах, в том числе выявляются особенности международной торговли страховыми услугами в соответствии с правилами ВТО; 	определяются перспективы вхождения Республики Беларусь в международный страховой бизнес. 
 В комплекс включены:  учебная  программа дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для самостоятельной подготовки и использования англоязычной литературы студенты могут воспользоваться краткой и развернутой презентациями к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины студентами в комплекс включены вопросы к зачету. 
