ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭМК) «Риски во внешнеторговой деятельности» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы в сфере внешней торговли.

Авторы УМК (ЭМК):

доцент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент И.В. Уриш; 

ассистент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» С.В. Стасюкевич.

Цель разработки УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Риски во внешнеторговой деятельности» ─ формирование у специалистов компетенций, позволяющих высокоэффективно решать профессиональные задачи в области управления рисками на внешнем рынке на основе передового опыта, современной методологии и актуального инструментария. 

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 
- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов в сфере управления рисками на внешнем рынке;  
-сформировать у студентов комплексное представление о принципах идентификации, анализа и управления рисками при осуществлении внешнеторговой деятельности;
- привить студентам профессиональные навыки применения инновационных способов оценки и минимизации рисков при осуществлении внешнеторговой деятельности. 

Изучение учебной дисциплины направлено на формирование компетенций специалиста, который должен быть способен:

СК-6 – Уметь идентифицировать, анализировать и оценивать риски внешнеторговой деятельности, разрабатывать стратегию управления ими. В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

знать:
- сущность и состав рисков в системе международного товарообмена;

- виды и характеристики рисков, возникающих во внешнеторговой деятельности субъектов хозяйствования с учетом их уровневой природы (на мега-, макро-, мезо- и микроуровнях)

- предпосылки и характер проявления рисков во внешнеторговой деятельности;

- методические подходы к управлению рисками во внешнеторговой деятельности;

уметь: 

- использовать полученные знания для обоснования управленческих решений по профилактике и минимизации рисков;

- выявлять направления и тенденции возрастания рисков при экспортных и импортных поставках;

- применять на практике знания по методическим разработкам, касающихся оценки рисков во внешнеторговой деятельности и порядка выплаты страховых сумм;

владеть:
- методами прогнозирования страновых и коммерческих рисков с учетом отечественной и зарубежной практики;

- инструментарием страхования рисков во внешнеторговой деятельности;

- навыками оформления договоров по основным видам страхования рисков во внешнеторговой деятельности;

- методами снижения и оптимизации рисковых потерь.
Материал, изложенный в УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Риски во внешнеторговой деятельности», формировался с учетом современных тенденций в сфере управления персоналом, как в отечественной, так и в зарубежной практике.
Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭМК) включен конспект лекций, планы семинарских занятий. 

Представленные в УМК (ЭМК) тематика рефератов, практические задачи и задания для управляемой самостоятельной работы студентов будут способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в сфере инновационного взаимодействия с персоналом. Для методического обеспечения контроля знаний студентов по отдельным темам дисциплины «Способы активного взаимодействия с персоналом» в УМК (ЭМК) приведены контрольные вопросы и тесты, а также для организации результирующего контроля представлены вопросы к зачету.
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