Введение


Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи магистрантам, обучающимся на второй ступени высшего образования  с углубленной подготовкой для специальности 1-25 80 03 Финансы, налогообложение и кредит, изучающим дисциплину «Мировые финансы и финансовые рынки».  Он также может быть полезен магистрантам и студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
Задача курса -  формирование системного представления о специфике и функциях, механизме функционирования мировых финансов и финансовых рынков на базе изучения теоретических положений и анализа практической деятельности участников мирового рынка.
Предметом учебной дисциплины «Международные финансы» являются международные финансовые отношения, а также изучение основ, форм, принципов, методов и способов организации мировых финансов. 
Преподавание и изучение данной дисциплины предполагает изучение сущности мировых финансов, финансовой сферы, особенностей и закономерностей её развития. Особое внимание в курсе уделяется рассмотрению механизмов функционирования и тенденций развития таких составляющих мирового финансового рынка как валютный рынок, рынок валютных дериватов, рынок евровалюты и евробумаг, рынок международных кредитов и международный рынок прямых и портфельных инвестиций. 
Цель изучения учебной дисциплины — формирование у будущих специалистов системного представления о специфике и функциях международных финансовых рынков на базе изучения теоретических положений и анализа практической деятельности их участников, а также знаний для принятия обоснованных управленческих решений в области мировых финансов. 
 В комплекс включены:  учебная  программа дисциплины, краткий конспект лекций, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для самостоятельной подготовки и использования англоязычной литературы студенты могут воспользоваться краткой и развернутой презентациями к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины студентами в комплекс включены вопросы к экзамену. 
