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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Научно-исследовательский семинар, как составляющая учебного плана II ступени получения высшего образования (магистратура), является частью модуля «Научно-исследовательская работа» и представляет собой вид самостоятельной работы студентов.
Результатом его освоения является формирование у студентов II ступени (магистрантов) следующих компетенций:
- быть способным применять методы научного познания (анализ, составление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных, принятие решений и др) в самостоятельной исследовательской деятельности, генерировать и реализовывать инновационные идеи (УК-1);
- самостоятельно изучать новые методы экономического проектирования, исследований, организации производства (УК-2).
Знания и материалы, накопленные магистрантами в ходе научно-исследовательского семинара, должны служить основой для продолжения научно-исследовательской работы в рамках подготовки курсовой работы и магистерской диссертации.
Учебным планом по специальности 1-25 80 05 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» для дневной формы получения образования на проведение научно-исследовательского семинара предусмотрено 90 часов самостоятельной работы. Установленная форма контроля – зачет (3 зачетные единицы).
Выпускающая кафедра и научный руководитель могут определять специальные требования к осуществлению обучения в рамках научно-исследовательского семинара.



1. Цель научно-исследовательского семинара

Целью научно-исследовательского семинара является формирование целостного представления об осуществлении научно-исследовательской деятельности и овладение магистрантами методическим инструментарием проведения исследований в сфере гармонизации отечественной системы бухгалтерского учета с международными стандартами финансовой отчетности, выработка компетенций и профессиональных навыков самостоятельной научной работы.

2. Задачи научно-исследовательского семинара

Задачами научно-исследовательского семинара являются:
- организация самостоятельной, управляемой научным руководителем, научно-исследовательской деятельности магистрантов;
- обоснование актуальности темы магистерского исследования, направленной на решение значимых научных и инновационно-ориентированных практических задач;
- подбор и анализ литературных источников по теме магистерской диссертации, подготовка критического обзора литературы по направлению исследования;
- изучение существующего методического инструментария и передовых практик решения проблем в сфере совершенствования системы бухгалтерского учета и положений международных стандартов финансовой отчетности;
- формулировка основных проблем по теме исследования, которые предполагается решить в рамках курсовой работы и диссертации;
- содействие в формировании теоретической, правовой и эмпирической основы магистерского исследования;
- получение навыков публичной презентации результатов исследования.

3. Тематика и сроки проведения научно-исследовательского семинара

Тематика вопросов, рассматриваемых на научно-исследовательском семинаре, определяется актуальными направлениями научных исследований в сфере совершенствования системы бухгалтерского учета и положений международных стандартов финансовой отчетности и должна быть связана с тематикой курсовых работ, магистерских диссертаций и НИР, выполняемых кафедрой.
Тематика может определяться совместно с филиалами кафедр, а также на основе заявок иных организаций с учетом актуальных производственных проблем и потребностей.
Научно-исследовательский семинар проводится:
- у магистрантов дневной формы получения высшего образования в первом семестре обучения;
- у магистрантов заочной формы получения высшего образования во втором семестре.

4. Формы мероприятий, проводимых в рамках научно-исследовательского семинара

Научно-исследовательский семинар входит в программу обучения по выбранной магистрантом специальности и профилизации, и может включать в себя мероприятия, проводимые в следующих формах:
- лекции ведущих ученых и практических работников;
- круглые столы;
- диспуты;
- обучающие семинары, в том числе организуемые библиотекой;
- обсуждения результатов научных исследований магистрантов;
- научные конференции магистрантов;
- публичная защита результатов, полученных магистрантами;
- научный слэм;
- дискуссия и др.
Мероприятия организуются на базе выпускающей кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита в ОНХ.
Возможна организация межкафедральных и университетских мероприятий.
Конкретные формы мероприятий, проводимых в рамках научно-исследовательского семинара, определяются выпускающей кафедрой и утверждаются на заседании кафедры, как правило, в начале каждого учебного года.
Научные результаты, полученные в ходе семинара, отражаются в виде аннотированного отчета о проведении мероприятия (с указанием даты, формы и места проведения), а также обсуждаются на заседании кафедры при проведении очередной аттестации магистрантов. Отчет подписывается заведующим выпускающей кафедры. 

5. Процедура аттестации магистранта по результатам научно-исследовательского семинара

По результатам проведения научно-исследовательского семинара магистранты проходят текущую аттестацию в форме зачета, который принимает научный руководитель либо лицо (лица) из числа ППС выпускающей кафедры, назначенное (ые) заведующим кафедрой, с оформлением зачетно-экзаменационной ведомости.
Зачет проводится:
- у магистрантов дневной формы получения образования – в конце первого семестра обучения до начала зимней экзаменационной сессии;
- у магистрантов заочной формы получения образования – во втором семестре во время весенней экзаменационной сессии.

6. Перечень литературы, необходимой для подготовки к научно-исследовательскому семинару

Перечень литературы, необходимый для подготовки к научно-исследовательскому семинару определяется темой научного исследования и устанавливается магистратом по согласованию с научным руководителем.

7. Перечень рекомендуемых для использования электронных ресурсов

Правовые базы данных: ИПС «ЭТАЛОН», «КонсультантПлюс», БизнесИнфо, «Нормативка.by».
База данных стандартов ИПС «Стандарт».
Базы данных научной периодики EBSCO, East View, eLibrary.ru; Grebennikon.
Электронно-библиотечные системы «Университетская библиотека онлайн» и «ЛАНЬ».
Информационно-поисковые порталы Findirector.by и PROnalogi.by.
Базы данных в тестовом доступе ScienceDirect, «Научный архив» и др. 
