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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи магистрантам, изучающим дисциплину «Налогообложение международного бизнеса и трансфертное ценообразование».
Изучение данной дисциплины направлено на формирование у магистрантов понятийного аппарата в области налогообложения международного бизнеса, комплекса знаний по налоговому планированию, исчислению налогов и принятию управленческих решений в области налогообложения.
Для реализации поставленных целей в курсе рассматриваются основные модели налоговых систем зарубежных стран, исследуются нормы международного налогового права, регулирующие операции ТНК, в условиях глобализации рынка Проводится анализ соглашений об избежании двойного налогообложения и уклонения от уплаты налогов. Анализируются подходы к международному налоговому планированию и трансфертному ценообразованию.
Данный курс во многом поможет лучше ориентироваться в проблемах налогообложения международного бизнеса, изучить основные налоговые факторы, определяющие выгодность инвестирования на глобальном уровне. Его структура соответствует базовой программе «Налогообложение международного бизнеса и трансфертное ценообразование» для магистрантов специальности «Финансы и кредит». 
В комплекс включены: базовая и рабочая программы дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для контроля усвоения материалов дисциплины студенты в комплекс включены вопросы к экзаменам и тесты. 
Комплекс составлен доцентом кафедры налогов и налогообложения Лукьяновой И.А.
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