Введение
Настоящий электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Защита прав субъектов хозяйствования в международных арбитражных судах» разработан на основе Положения об учебно-методическом комплексе (электронном учебно-​методическом комплексе), утвержденном приказом ректора БГЭУ от 23.12.2015 г. № 114-А и соответствует требованиям Положения об учебно-​методическом комплексе на уровне высшего образования, утвержденного постановлением Министерством образования Республики Беларусь от 26 июня 2011 г. № 167.
Цели ЭУМК. Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Защита прав субъектов хозяйствования в международных арбитражных судах» предназначен для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования и создается по соответствующей учебной дисциплине для магистрантов по специальности 1-24 80 01 «Юриспруденция».
ЭУМК по учебной дисциплине «Защита прав субъектов хозяйствования в международных арбитражных судах» предназначен для магистрантов дневной и заочной формы получения высшего образования специальности 1-24 80 01 «Юриспруденция».
Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Защита прав субъектов хозяйствования в международных арбитражных судах» имеет традиционную структуру и состоит из следующих разделов:
теоретический раздел (материалы для теоретического изучения учебной дисциплины в виде конспекта лекций);
практический раздел (планы семинарских занятий, перечень тем рефератов и т.д.);
раздел контроля знаний (перечень вопросов к экзамену); вспомогательный (учебно-программная документация, методические рекомендации по изучению учебной дисциплины, список рекомендованной основной и дополнительной литературы, нормативных правовых актов).
Подбор и содержание ЭУМК направлен на опережающую подготовку специалиста-юриста, обладающего знаниями правового регулирования общественных отношений в сфере национальной нормативной правовой базы, регламентирующей отношения субъектов гражданского права.
В качестве рекомендаций по организации и упрощения работы с данным электронным учебно-методическим комплексом необходимо указать, что все материалы размещены по рубрикам «Учебно-программная документация», «Учебно-методическая документация», «Методические материалы для контроля знаний», «Вспомогательные материалы».

