ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭУМК) «Инновационный менеджмент во внешней торговле» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение углубленного высшего образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы   в сфере управления инновационной деятельностью организации.

Автор УМК (ЭУМК):
Остальцева Ольга Юрьевна, доцент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент.

Цель разработки УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Инновационный менеджмент во внешней торговле» – формирование у специалистов компетенций, позволяющих высокоэффективно решать профессиональные задачи в области инновационного менеджмента на основе современной методологии и инструментария научного познания предметной области изучения.

Задачами изучения учебной дисциплины является обеспечение подготовки специалистов, которые на основе полученных знаний и приобретенных навыком способны обеспечить наиболее рациональное и эффективное использование трудовых, интеллектуальных, финансовых и материальных ресурсов в процессе реализации инновационного менеджмента во внешней торговле.

Учебная дисциплина «Инновационный менеджмент во внешней торговле» входит в модуль «Внешнеторговый потенциал организации» компонента учреждения образования по специальности 7-06-0413-01 «Коммерция», профилизация «Коммерция на внешнем рынке».

Содержание учебной дисциплины «Инновационный менеджмент во внешней торговле» обеспечивает взаимосвязь с такими учебными дисциплинами, как «Риски во внешнеторговой деятельности», «Товаропроводящие сети на внешних рынках».

В результате изучения учебной дисциплины «Инновационный менеджмент во внешней торговле» формируется следующая специализированная компетенция:

СК-8 – Уметь применять инструменты инновационного менеджмента для принятия оптимальных управленческих решений на внешнем рынке.

В результате изучения дисциплины магистрант должен: 

знать:

- теоретические и методологические основы осуществления инновационной деятельности на предприятиях реального сектора экономики в контексте связи производственной программы с закупочной и сбытовой деятельностью; 

- методы обнаружения проблем инновационной деятельности в целом; 

-
особенности
управленческих
отношений
в
организациях;

-
функции управления организацией и их основное содержание;

-
содержание организационных процессов, организационной культуры и основы управления ими;

-
технику индивидуальной и групповой работы менеджера организации, включая технику принятия управленческих решений.

уметь:

- использовать базовые концепции, принципы и методы инновационного менеджмента;

- разрабатывать инновационные проекты;

- применять методики реализации деловых коммуникаций в процессе управленческой деятельности.

владеть:

-
современными
инструментами
сбора,
обработки
и использования информации;
-
навыками процесса приятия решения и средствами их реализации;

-
навыками построения подсистем планирования, организации, мотивации и контроля.

В рамках образовательного процесса по данной учебной дисциплине магистрант должен приобрести не только теоретические и практические знания, умения и навыки по специальности, но и развивать свой ценностно-личностный, духовный потенциал, сформировать качества патриота и гражданина, готового к активному участию в экономической, производственной, социально-культурной и общественной жизни страны.
Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭУМК) включен конспект лекций, план практических занятий. 

Представленные в УМК (ЭУМК) тематика рефератов будет способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в области управлении инновационной деятельностью организации. Для организации результирующего контроля представлены вопросы к экзамену.
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