Введение


Учебно-методический комплекс предназначен для оказания методической помощи магистрантам, обучающимся на второй ступени высшего образования  с углубленной подготовкой для специальности 1-25 80 03 Финансы, налогообложение и кредит, изучающим дисциплину «Страхование бизнес-рисков».  Он также может быть полезен магистрантам и студентам других факультетов и специальностей, в учебные планы которых  включена данная дисциплина, а также для изучающих ее самостоятельно.
[bookmark: OLE_LINK2]Предметом учебной дисциплины «Страхование бизнес-рисков» является изучение основ страхования различных рисков, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, и тенденций его развития в Республике Беларусь и международной практике.
Учебная дисциплина «Страхование бизнес-рисков»  изучает вопросы страхования, как  важнейшего элемента рыночной экономики, обеспечивающего страховой защитой имущественные интересы субъектов хозяйствования, граждан и государства. 
Целью преподавания дисциплины «Страхование бизнес-рисков» является приобретение магистрантами глубоких теоретических знаний сущностных особенностей рисков в бизнесе и форм их проявления, а также получение практических навыков по страхованию и перестрахованию рисков в предпринимательской деятельности. 
Для реализации поставленных целей в курсе  рассматриваются теоретические основы страхования бизнес-рисков (понятие рисков в бизнесе, их классификация и систематизация для целей страхования, принципы разработки и реализации комплексной системы управления рисками страхователя и др.); изучаются основные методы анализа и оценки рисков в страховом предпринимательстве (критерии оценки рисков для целей страхования, система показателей при оценке страхового риска, основные подходы к организации актуарных расчетов в различных сферах страхования и др.); вопросы организации страховой и перестраховочной защиты бизнеса (правовое регулирование страховой деятельности, виды и формы страхования рисков в бизнесе и др.).
В комплекс включены:  учебная  программа дисциплины, краткий конспект лекций, методические материалы для семинарских и практических занятий, тематика рефератов и методические рекомендации по их написанию, перечень литературы, методические материалы для контроля знаний и самоподготовки студентов. Для самостоятельной подготовки и использования англоязычной литературы студенты могут воспользоваться краткой и развернутой презентациями к дисциплине. Для контроля усвоения материалов дисциплины студентами в комплекс включены вопросы к зачету. 
