Общие методические рекомендации по изучению дисциплины
«Финансовый анализ (отечественный и зарубежный опыт)»

Дисциплина «Финансовый анализ (отечественный и зарубежный опыт)» относится к группе специальных дисциплин. Ее назначением является углубление и повышение уровня знаний по методологии и методикам финансового анализа магистрантов на основе изучения отечественной и зарубежной учетно-аналитической практики.
Финансовый анализ – перспективное и востребованное направление анализа бизнеса и управления финансовыми ресурсами, материальными и финансовыми потоками в кругообороте капитала. В современных условиях хозяйствования финансовый анализ – это ключевой инструмент моделирования успешного инвестиционно-привлекательного бизнеса.
Содержание учебной дисциплины «Финансовый анализ (отечественный и зарубежный опыт)» предусматривает разностороннюю подготовку в данной предметной области и охватывает широкий круг вопросов с целью приобретения магистрантами знаний, умений и навыков системного финансового анализа, необходимых в практической работе.
Изучение дисциплины основывается на знаниях общетеоретических и общеэкономических дисциплин первой ступени получения высшего образования: «Экономическая теория», «Статистика», «Основы информатики и вычислительной техники», «Теория экономического анализа», «Комплексный анализ хозяйственной деятельности в промышленности», «Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности», «Бухгалтерская (финансовая) отчетность», «Международные стандарты финансовой отчетности». Она является неотъемлемым компонентом подготовки высококвалифицированного специалиста и системно-методологически связана со следующей дисциплиной второй ступени получения высшего образования: «Системы международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности».
[bookmark: _GoBack]По данной дисциплине каждый магистрант, обучающийся по специальности магистратуры «Бухгалтерский учет и анализ в системе эффективного управления бизнесом» должен изучить:
- общие методологические основы и принципы проведения финансового анализа;
- основные требования, предъявляемые к финансовой отчетности, для обеспечения ее достоверности и объективности результатов анализа, полученных на основе ее оценки;
- методический инструментарий анализа платежеспособности организации по бухгалтерскому балансу и по денежным потокам, финансовой устойчивости, степени ликвидности баланса, кредитоспособности, качества соотношения и достаточности долгосрочных и краткосрочных активов, слагаемых собственного капитала и обязательств, основанный на оценке отечественного и зарубежного опыта;
- методики анализа финансовых результатов и рентабельности, эффективности использования оборотного капитала, дебиторской и кредиторской задолженности, используемые в отечественной и зарубежной практике;
- порядок оформления результатов финансового анализа по различным направлениям;
- организационные аспекты планирования, подготовки и проведения финансового анализа по различным направлениям.
Таким образом, в процессе изучения дисциплины «Финансовый анализ (отечественный и зарубежный опыт)» магистранты должны изучить наиболее широко используемые в теории и на практике отечественные и зарубежные методики финансового анализа, финансового управления, финансового прогнозирования и бизнес-моделирования.
Таким образом, целью учебной дисциплины является изучение методических основ и приобретение практических навыков проведения финансового анализа, приобретение знаний о существующих отечественных и зарубежных методиках финансового анализа, способах их адаптации и внедрения в практику финансового анализа коммерческих организаций Республики Беларусь.
Предметом дисциплины являются отечественные и зарубежные методики проведения финансового анализа.
Достижение поставленной цели обеспечивается последовательным и системным изучением дисциплины во всех организационных формах учебного процесса: во время чтения лекций, при проведении практических занятий, при выполнении магистрантами задания СУРС и контроля качества ее выполнения, при подготовке к итоговому педагогическому контролю уровня знаний: зачету.
В процессе изучения дисциплины рекомендуется применять как традиционные, так и инновационные интерактивные, методы обучения, способствующие получению не только знаний и умений фундаментальной и специальной направленности по финансовому анализу и финансовому управлению, но формированию творческого гибкого инновационного мышления и управленческих способностей финансового аналитика.
Для управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности рекомендуется использовать рейтинговые, модульные системы оценки учебной и исследовательской деятельности магистрантов, вариативные модели управляемой самостоятельной работы.
Аудиторная работа с магистрантами предполагает чтение лекций, проведение практических занятий, проведение консультаций при выполнении заданий СУРС и контроле за их выполнением. Контроль знаний магистрантов осуществляется в результате опроса, проверки решений задач на практических занятиях, проверки выполнения заданий СУРС, широкого использования коммуникативных технологий, инновационных методик обучения и контроля знаний обучающихся, проведения промежуточных контрольных работ, презентаций, круглых столов, диспутов, занятий в виде конференции и др.
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