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Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по дисциплине «Менеджмент инноваций» предназначен для магистрантов (вторая ступень обучения) по специальности 1-25 81 03 «Мировая экономика».
Учебная дисциплина «Цифровая экономика» является дисциплиной по выбору входящей в модуль «Мегатренды в развитии мировой экономики» Основная цель -  учебной дисциплины формирование знаний о теоретических основах(макроуровень ) и  практических аспектах (микроуровень функционирования цифровой экономики.   
 Изучение дисциплины позволит получить знания об основных принципах функционирования цифровой экономики; структуре цифровой экономики; роли  цифровой экономики в экономической системе Республики Беларусь.
Основными задачами УМК (ЭУМК) являются развитие у магистрантов профессиональных компетенций в области исследований  истории развития закономерностей, процессов и форм цифровой  экономики, развитие аналитических компетенций в области анализа инновационных процессов, закономерностей развития цифровых технологий в экономике.  Поиск особенностей  распространения цифровых технологий в различных сферах экономической и общественной жизни.  в обществе, развитие компетенций в области проведения эмпирических исследований направленных на оценку влияния цифровых технологий на традиционные отрасли.  развитие способностей самостоятельно вести научные исследования в области  цифровой экономики. 

УМК (ЭУМК) учебной дисциплине  «Менеджмент инноваций» включает:
· введение;
· учебно-программную документацию – учебную программу 
· учебно-методическую документацию: краткий конспект лекций
· программы, планы семинарских занятий, тематика рефератов;
· методические   материалы   для   контроля   знаний   студентов:
· вопросы к зачету, контрольным мероприятиям, проводимым в рамках управляемой самостоятельной работы магистрантов; 
· вспомогательные материалы: методические рекомендации по изучению дисциплины , самостоятельной работе магистрантов, список рекомендованной литературы, другие справочные и информационные материалы 
В начале обучения преподаватель знакомит магистрантов с содержанием курса и структурой учебно-методического комплекса (электронным учебно-методическим комплексом). Магистранты получают доступ к ЭУМК на сайте электронной библиотеки университета. Магистранты самостоятельно изучают содержание УМК (ЭУМК), в том числе программы, планы занятий, методические рекомендации, материалы для контроля знаний и управляемой самостоятельной работе, а также основную и дополнительную литературу по курсу.
