ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Эстетика, эргономика, дизайн товаров» разработан в соответствии с учебным планом и предназначен для реализации требований образовательного стандарта второй ступени высшего образования по специальности 1-25 80 07 «Товароведение и экспертиза товаров».

Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Эстетика, эргономика, дизайн товаров» направлен на формирование знаний об основополагающих характеристиках товара, составляющих его потребительную ценность, а также их изменений на всех этапах товародвижения, а также приобретение более глубоких знаний по оценке показателей эстетических и эргономических свойств товаров, методов их оценки магистрантами данной специальности.
Основными задачами учебной дисциплины «Эстетика, эргономика, дизайн товаров» являются:
–
усвоение теоретических знаний в области эстетики, эргономики, дизайна товаров, определяющих понятийный аппарат, закономерности формирования предметного мира человека;

–
изучение основ эстетической ценности товаров в связи с изменяющимся характером потребностей, моды, появлением новых материалов, совершенствованием технологий производства;

–
изучение эстетических требований к различным группам товаров;

–
ознакомление с особенностями дизайна отдельных групп товаров.
Целью учебной дисциплины «Эстетика, эргономика, дизайн товаров» является формирование у магистрантов теоретических знаний и практических навыков в области исторических стилей, современной моды, эргономики, дизайна, основ композиции, анализа и оценки эстетического уровня товаров. 
В структуре учебно-методического комплекса предложены: учебно-программная документация (учебная программа по учебной дисциплине), учебно-методическая документация (краткий конспект лекций, тематика практических занятий), методические материалы для контроля знаний (вопросы к зачету), вспомогательные материалы (методические рекомендации по самостоятельной работе, список рекомендованной литературы). 
