ВВЕДЕНИЕ 
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Правовое обеспечение продовольственной безопасности» составлен в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего образования и на основании типовой учебной программы данной дисциплины в соответствии с государственными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки по специальности 1-24 80 01  Юриспруденция.
Настоящий учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) предназначен для овладения студентами магистратуры теоретическими, практическими и методическими знаниями в области правового обеспечения продовольственной безопасности.
[bookmark: _GoBack]Основная цель данного учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) состоит в объединении структурных элементов научно-методического обеспечения изучения учебной дисциплины «Правовое обеспечение продовольственной безопасности», последовательном изложении необходимого материала по теории и практике, реализации междисциплинарных связей, организации методического обеспечения самостоятельной работы студентов магистратуры.
Основной задачей учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) по учебной дисциплине «Правовое обеспечение продовольственной безопасности» является формирование у студентов магистратуры современных знаний о правовом регулировании общественных отношений в области правового обеспечения продовольственной безопасности, что будет способствовать развитию самостоятельного правового мышления, широкого кругозора и профессиональной эрудиции будущих юристов.
В рамках совместной учебной деятельности преподавателя и студента, данный УМК (ЭУМК) выступает в качестве своеобразного инструмента по получению и усвоению знаний по учебной дисциплине «Правовое обеспечение продовольственной безопасности», поиску новой информации и приобретению практических навыков.



