ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭУМК) «Кадровый потенциал организации» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение общего высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы   в сфере управления организацией.

Авторы УМК (ЭУМК):
Королёнок Геннадий Антонович, профессор-консультант кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», доктор экономических наук, профессор;
Остальцева Ольга Юрьевна, доцент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент.

Цель разработки УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Кадровый потенциал организации» — формирование системы профессиональных знаний в области управления персоналом организации, умения оценивать качество и эффективность использования трудовых ресурсов.

Задачами изучения учебной дисциплины являются: 
- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов в области управления кадровым потенциалом организации;
- сформировать практические навыки реализации технологий управления кадровым потенциалом организации;
- ознакомить с техниками, методами и приемами эффективного управления кадровым потенциалом организации;

Требования к компетенциям специалиста:
УК-4 Обеспечивать коммуникации, проявлять лидерские навыки, быть способным к командообразованию и разработке стратегических целей и задач.

СК-7   Анализировать особенности и специфику формирования кадрового потенциала и быть способным к выбору эффективных методов управления кадровыми ресурсами.
В результате изучения учебной дисциплины студенты должны 

знать: 
· особенности управления кадровым потенциалом организации;
· технологии планирования персонала организации;

· технологии развития персонала организации;

· технологии оценки персонала организации;

· технологии вознаграждения персонала организации;

· основы психологии управления персоналом организации.

уметь:
- использовать базовые концепции, принципы и методы управления кадровым потенциалом организации;

- применять современные технологии планирования, привлечения, отбора и адаптации персонала организации;

- проектировать модели мотивации с учетом профессиональных и социально-психологических особенностей трудового коллектива организации;

- использовать современные критерии оценки персонала и разрабатывать планы профессионального обучения сотрудников организации;

владеть:
· современными
инструментами
сбора,
обработки
и использования информации о персонале организации;

· навыками проведения маркетинга персонала организации;

· навыками применения технологий планирования, развития, оценки,

вознаграждения персонала организации.

Материал, изложенный в УМК (ЭУМК) учебной дисциплины «Кадровый потенциал организации», формировался на основе анализа мирового опыта организации и осуществления управленческой деятельности; изучения практики работы субъектов хозяйствования Республики Беларусь; оценки нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок осуществления управленческой деятельности. 

Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭУМК) включен конспект лекций, планы практических и семинарских занятий. 

Представленные в УМК (ЭУМК) тематика рефератов и эссе будет способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в области управления персоналом организацией. Для организации результирующего контроля представлены вопросы к зачету.
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