ВВЕДЕНИЕ
Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) разработан доцентом кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита в промышленности учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидатом экономических наук, доцентом Зарецким В.О. и заведующим кафедрой бухгалтерского учета, контроля и финансов учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидатом экономических наук, доцентом Маталыцкой С.К. по дисциплине «Системы международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности»,  входящей в модуль «Методологические аспекты бухгалтерского учета, анализа и аудита» государственного компонента для подготовки специалистов на второй ступени высшего образования по профилизации «Бухгалтерский учет и анализ в системе эффективного управления бизнесом» по специальности 1-25 80 05 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

ЭУМК содержит: учебная программа; краткий курс лекций; планы практических занятий; задания для самостоятельной работы; методические материалы по организации самостоятельной работы; список рекомендованной литературы; вопросы к зачету.
В результате изучения теоретического материала и выполнения всего комплекса практических и индивидуальных заданий магистранты получат  глубокие знания в области современного состояния и существующих проблем бухгалтерского учета, анализа и аудита.
Пользование ЭУМК должно происходить по следующему алгоритму:
-
подробное ознакомление с учебной программой учебной дисциплины;

- ознакомление со списком рекомендуемой литературы по учебной дисциплине в целом и ее разделам, наличие ее в библиотеке и других доступных источниках, изучение необходимой литературы по теме, подбор дополнительной литературы;

- изучение и расширение лекционного материала преподавателя за счет специальной литературы, консультаций;

 - подготовка к практическим занятиям по разработанным и представленным в ЭУМК планам с изучением основной и дополнительной литературы;

- самостоятельное решение предложенных в ЭУМК заданий, по которым можно консультироваться с лектором или преподавателем, ведущим практические занятия;

- подготовка к зачету по тем вопросам, которые представлены в ЭУМК.
