База данных «Ученые Беларуси»

Базы данных авторитетных/нормативных записей (БД) являются одной из форм сохранения культурного наследия народов, поскольку принадлежат к тому классу универсальных справочных пособий (энциклопедий, толковых словарей и тезаурусов, справочных БД), без которых немыслима современная цивилизация. К таким ресурсам относится БД «Ученые Беларуси», которая создается с целью формирования корпоративного информационного ресурса об ученых нашего госу​дарства. Сегодня в проекте по созданию БД работают 13 крупнейших вузов нашей страны.
Огромное преимущество этого электрон​ного ресурса в том, что он включает в сферу справочных данных много объектов, которые никакими иными справочными авторитетны​ми пособиями могут быть не отражены, но в источниках, обрабатываемых информа​ционными учреждениями, данные об этих объектах имеются.
Доступ к ресурсу осуществляется через Интернет. Формат представления данных в БД - национальный коммуникативный фор​мат BELMARC/AUTHORITIES.
БД представляет информацию о лицах, которые имеют ученые степени кандидата наук, доктора наук, ученые звания; работают преподавателями вузов и имеют научные пу​бликации (за исключением совместителей); являются научными работниками и имеют на​учные публикации. В составе БД в основном полные авторитетные записи.
Предоставление пользователям досто​верной и актуальной информации об ученых Беларуси обеспечивается разработанной технологией сбора и актуализации данных. Авторитетные записи формируются на осно​ве анкет, заполняемых самими учеными. Учи​тываются также и другие информационные ресурсы: справочные и энциклопедические, электронные каталоги, базы данных.
Справочные сведения приводятся в соот​ветствии с разработанной структурой записи и включают данные о месте и дате рождения лица, о его ученой степени, ученом звании, области научных интересов, основном вкла​де в науку, выдающихся достижениях, почетных званиях и правительственных наградах, если они имеются, членстве в Национальной академии наук и в академиях других стран. Приводятся сведения о месте работы и должности на настоящий момент. Могут при​водиться также данные о ранее занимаемых лицом ответственных должностях.
В каждой записи представлены все фор​мы имени лица, под которыми опубликованы научные работы, в том числе и на иностран​ных языках.
Библиотека БГЭУ составляет авторитет​ные записи на имена лиц, работающих в вузе. В первоочередном порядке составляются записи на авторов издаваемых вузом публи​каций. Активное сотрудничество в создании БД проявили преподаватели факультета мар​кетинга и учетно-экономического факультета нашего вуза, информация о них представлена в БД «Ученые Беларуси» по ссылке http:// unicat.nlb.by/scient/auth_e.html.
Актуальное и полное отражение трудов белорусских ученых-экономистов - один из основных критериев оценки качества инфор​мационного наполнения БД «Ученые БГЭУ» и дополнительная возможность узнать о них.
                                                     Н. Бондарева, ведущий библиотекарь
