Голубев К. И. Маркетинг и общество
Результатом изучения курса «Маркетинг и общество» должно быть формирование профессиональной компетенции в области теории и практики использования социально-этического маркетинга
В обществе закономерно существуют опасения последствий широкого использования маркетинга в коммерческих и некоммерческих организациях. Необходимо рассмотреть следующие потенциальные угрозы применения маркетинга: повышение цен, использование приемов введения в заблуждение потребителей и общества в целом, навязывание товаров и услуг, продажа недоброкачественных или небезопасных в использовании товаров, низкий уровень обслуживания обыкновенных потребителей, монополизация рынков, влияние политических элит на экономику и политическое влияние бизнеса.
Golubev K. I. Marketing and society
The result of the course should be the formation of professional competence in the field of theory and practice of social-ethical marketing.
In society, there are naturally fears of the consequences of the widespread use of marketing in commercial and non-profit organizations. The following potential marketing threats should be considered: higher prices, the use of methods of misleading consumers and society as a whole, the imposition of goods and services, the sale of substandard or unsafe goods, the low level of service to ordinary consumers, the monopolization of markets, the influence of political elites on the economy and the political influence of business.
Голубеў К. І. Маркетынг і грамадства

Вынікам вывучэння курса «Маркетынг і грамадства» павінна быць фарміраванне прафесійнай кампетэнцыі ў галіне тэорыі і практыкі выкарыстання сацыяльна-этычнага маркетынгу.
У грамадстве заканамерна існуюць асцярогі наступстваў шырокага выкарыстання маркетынгу ў камерцыйных і некамерцыйных арганізацыях.
Неабходна разгледзець наступныя патэнцыйныя пагрозы прымянення маркетынгу: павышэнне коштаў, выкарыстанне прыёмаў ўвядзення ў зман спажыўцоў і грамадства ў цэлым, навязванне тавараў і паслуг, продаж недабраякасных або небяспечных ў выкарыстанні тавараў, нізкі ўзровень абслугоўвання звычайных спажыўцоў, манапалізацыя рынкаў, уплыў палітычных элітаў на эканоміку і палітычны ўплыў бізнесу.

