ВВЕДЕНИЕ
[bookmark: _GoBack]Электронно-методический комплекс по учебной дисциплине «Организация аудита в банках» разработан для обучающихся для специальности 1-25 80 03 «Финансы, налогообложение и кредит» и предназначен для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования.
Целью электронно-методического комплекса по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет и отчетность в банках» является методическое обеспечение получения образования для обучающихся для специальности 1-25 80 03 «Финансы, налогообложение и кредит».
Электронно-методический комплекс содержит следующие элементы:
- учебно-программную документацию (учебная программа по учебной дисциплине);
- учебно-методическую документацию (краткий конспект лекций, тематику и планы практический занятий);
- материалы для контроля знаний студентов (условия заданий для контроля знаний и вопросы к зачету по учебной дисциплине);
- вспомогательные материалы (методические рекомендации по изучению учебной дисциплины, список литературы и законодательных и нормативных правовых актов).
Подача учебного материала в электронно-методическом комплексе обеспечивает:
- своевременное отражение результатов достижений науки, техники и технологий, культуры и производства, в других сферах, связанных с изучаемой учебной дисциплиной;
- последовательное изложение учебного материала, реализацию междисциплинарных связей, исключение дублирования учебного материала;
- использование современных методов, технологий и технических средств в образовательном процессе;
- рациональное распределение времени по темам учебной дисциплины и учебным занятиям в соответствии с формой получения высшего образования, совершенствование методики проведения учебных занятий;
- планирование, организацию и методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся;
- взаимосвязь образовательного процесса с научно-исследовательской работой обучающихся;
- профессиональную направленность образовательного процесса с учетом специфических условий и потребностей банковской системы, для которой осуществляется подготовка кадров.

