Рекомендации по изучению дисциплины, подготовке к семинарским занятиям и зачету магистрантами очной и заочной форм обучения по дисциплине «Организация аудита в банках»
Данный курс предполагает изучение теоретических основ организации аудиторской деятельности, в частности порядок организации и проведения аудиторской проверки, правила и стандарты осуществления аудиторской деятельности, определение вида аудиторского заключения и т.д. Особое внимание уделяется нормативной базе организации аудиторской проверки в банковской практике, целям и задачам внутрибанковского аудита.

Дисциплина ''Организация аудита в банках» является одной из спецдисциплин для будущих работников банковской системы и аудиторских компаний.

Учебным планом предусмотрено выполнение магистрантами очной и заочной формы обучения письменных работ. Ее цель – выявить знания по теории и практике проведения аудиторской проверки, углубить изучение данного курса.

Структурно письменная работа должна содержать:

1. Название темы;

2. План выбранной темы;

3. Основную часть, в которой всем вопросам должно быть уделено примерно равное внимание;

4. Выводы;

5. Список литературы;

6. Приложения (приложения могут быть разного характера, в т.ч. схемы, таблицы, расчеты и т.д.)

В основном разделе по отдельным вопросам, где это уместно, возможна сравнительная характеристика в изложении вопросов (по опыту разных стран, по различным методикам проведения аудиторской проверки разных аудиторских фирм, по вопросам организации, стандартов и т.д.)

Особое внимание следует уделить ''выводам''. В данном разделе студент должен из материала, рассмотренного им в ''основном'' разделе, определить ключевые мысли и уметь их кратко изложить.

Работа, должна содержать 10-15 листов текста. Листы должны быть пронумерованы и иметь поля для замечаний рецензента. 

Работа должна быть предоставлена преподавателю в установленные сроки. Кроме того, она должна быть защищена и считается зачтенной после положительного результата собеседования по вопросам темы.

