Введение
Учебная дисциплина «Промышленный сервис» представляет собой систематизированное изложение теоретико-методологических и организационно-практических основ сервисной деятельности в области оборудования, используемого в логистике.

Учебная дисциплина входит в соответствующий модуль компонента учреждения высшего образования и предназначена для подготовки будущих специалистов в области логистики.

Цель учебной дисциплины – формирование у будущих специалистов в сфере логистики общего методологического подхода к постановке и решению проблемы организации сервисного обслуживания складского и другого оборудования, используемого в сфере логистики.

Основные задачи учебной дисциплины «Промышленный сервис»:

- ознакомить с основами биржевой торговли промышленной продукцией;
- раскрыть роль бирж в системе отношений обмена при формировании национальной экономики;
-
дать представление о месте промышленного сервиса в системе логистики;

-
ознакомить студентов с основными видами сервисной деятельности, особенностями её организации, способами реализации;

-
дать знания о промышленном оборудовании, его элементах, комплектующих; 

-
привить студентам умение дать правильную оценку экономической эффективности сервисной деятельности, основанную на знании ими лучшего мирового и отечественного опыта в сфере промышленного сервиса;

-
выработать у студентов навыки выбора эффективных приемов сервисного менеджмента в зависимости от поставленных задач в сфере логистики.

УМК (ЭУМК) разработан в соответствии с учебными планами  дневной и заочной сокращённой форм получения высшего образования I ступени. 
Особенностью структуры комплекса является возможность самостоятельного ознакомления с современными концепциями промышленного сервиса.
При работе с комплексом рекомендуется вначале внимательно ознакомиться с содержанием.
