ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭМК) «Организация исследовательской деятельности» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере проведения научных исследований и предоставления результатов таких исследований.

Авторы УМК (ЭУМК): 
доцент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук Т.А. Осипович.

заведующий кафедрой коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент Климченя Л.С.

Цель разработки УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Организация исследовательской деятельности» ─ развитие интеллектуальных способностей студентов через усвоение алгоритма научного исследования и формирования опыта выполнения исследовательского задания.

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 
· формирование мотивационной готовности студентов к исследовательской деятельности;
· введение в систему профессиональных знаний студентов совокупности ведущих методологических и методических идей, подходов и принципов гуманитарного исследования;
· развитие навыков поиска и анализа информации в современной научной литературе;
· развитие навыков работы с научными текстами: их анализа, интерпретации и использования в обосновании собственных позиций и выводов.
· освоение студентами способов разработки программы исследования.
· формирование умений интерпретировать и обобщать исследовательские материалы.
· развитие исследовательского мышления студентов. 
Учебно-методический комплекс (ЭУМК) по учебной дисциплине «Организация исследовательской деятельности» обеспечивает изучение одноименной дисциплины, которая относится к числу специальных учебных дисциплин, формирующих профессиональные навыки специалистов в сфере недвижимости, в частности в подготовке, проведении исследований и обобщении и интерпретации полученных результатов. Использование в профессиональной деятельности знаний в области исследовательской деятельности будет способствовать эффективной работе субъектов хозяйствования, осуществляющих предпринимательскую деятельность на рынке недвижимости. Учебная дисциплина «Организация исследовательской деятельности» является важной для формирования исследовательских компетенций студентов.

Учебная дисциплина «Организация исследовательской деятельности» опирается на знания и компетенции, полученные при изучении учебных дисциплин «Философия», «Экономическая теория», «Информационные технологии», «Организация предпринимательской деятельности», «Жилая и нежилая недвижимость». 

Требования к профессиональным компетенциям специалиста.

Специалист должен быть способен:
УК-1 ‒ Владеть основами исследовательской деятельности, осуществлять поиск, анализ и синтез информации;

СК-10 ‒ Применять принципы и методы исследований для анализа и решения проблем профессиональной деятельности.
В результате изучения учебной дисциплины студент должен:
знать:
· содержание основных понятий курса: наука, научное познание, научное исследование, научная парадигма, логика, научная новизна, исследовательская работа, факт, положение, понятие, категория, принцип, закон, теория и др.;
· характеристику основных групп методов исследования: эмпирических, теоретических, методов статистической и математической обработки материала;
· отличительные особенности разных видов исследовательских работ;
· требования, предъявляемые к структуре и содержанию основных разделов работы, доклада, к оформлению исследования.

 уметь:
· применять теоретические знания для решения прикладных задач;
· поставить и определить проблему исследования;
· выдвинуть и теоретически обосновать гипотезу;
· определять объект исследования, формулировать цель, составлять план выполнения исследования;
· выбрать адекватные методы исследования, наметить план, провести исследование;
· обработать и интерпретировать полученные результаты;
· оформить полученные результаты;

· написать доклад; публично защитить основные тезисы;

владеть:

· умениями выдвигать гипотезы, формулировать цели и задачи предстоящей исследовательской деятельности, подбирать способы достижения поставленных целей, 

·  способами предвидения результата, возможных отклонений и нежелательных явлений, 

· навыками определения этапов исследовательской деятельности, распределения времени, планирования и составления алгоритма своих действий,

· комплексом методов и методик исследования; способами решения наиболее распространенных задач в области организации и проведения исследований, базирующихся на использовании информационно-коммуникационных технологий;

· навыками анализировать и обрабатывать результаты исследований и экспериментов.

В процессе изучения учебной дисциплины рассматриваются общие моменты и особенности исследовательского процесса, а также методы проведения исследований и работы с информацией.  Это позволит студентам получить необходимые знания и практические навыки проведения исследований на рынке недвижимости.
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