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ВВЕДЕНИЕ
Роль устной коммуникации в общении между людьми обусловливают особое место курса практики устной и письменной речи в обучении иностранному языку, цель которого определяется необходимостью подготовки специалистов, способных успешно осуществлять речевое общение в условиях межкультурной коммуникации. Настоящий учебно-методический комплекс предназначен для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности 6-05-0231-03 «Лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации (с указанием языков)».
Данный ЭУМК представляет собой  совокупность содержательной части, методов и приемов, направленных на формирование поликультурной многоязычной личности, способной использовать иностранный язык как средство общения в различных сферах общественной и профессиональной деятельности в условиях межкультурной коммуникации, как средство социокультурного развития личности и формирования ценностной ориентации через диалог культур родного и иностранного языков.
Целью данного УМК (ЭУМК) является  развитие и совершенствование у обучающихся общекультурных, профессиональных и специальных компетенций, позволяющих в дальнейшем осуществлять профессиональную деятельность посредством овладения коммуникативной компетентностью по изучаемому иностранному языку, предполагающей владение различными видами речевой деятельности, лексическим и грамматическим материалом, а также готовность использовать иностранный язык для получения, оценивания и применения иноязычной информации для  учебных и 
профессиональных задач.

В ЭУМК полно изложены все основные разделы, являющиеся его составными частями: требования к уровню усвоения учебной дисциплины, формы контроля, примерный тематический план, содержание учебного материала, вопросы и примерные задания к экзамену и информационно-методическая часть.
