INTRODUCTION

Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое обеспечение бизнеса» на английском языке предназначен для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования и создается по соответствующей учебной дисциплине для специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (по направлениям); направление специальности: 1-25 01 08-03 Бухгалтерский учет, анализ и аудит (в коммерческих и некоммерческих организациях) (на английском языке).
ЭУМК по учебной дисциплине «Правовое обеспечение бизнеса» на английском языке предназначен для студентов дневной формы получения высшего образования I ступени.
Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Правовое обеспечение бизнеса» на английском языке имеет традиционную структуру и состоит из следующих разделов:
теоретический раздел (материалы для теоретического изучения учебной дисциплины в виде конспекта лекций (summary of the lectures materials);
[bookmark: _GoBack]практический раздел (планы семинарских занятий (seminars plans) и т.д.);
раздел контроля знаний (перечень вопросов к экзамену (questionnaire for the examination);
вспомогательный (учебно-программная документация, список рекомендованной основной и дополнительной литературы).
Подбор и содержание ЭУМК направлен на опережающую подготовку специалиста, обладающего знаниями правового регулирования отношений между субъектами хозяйствования различных государств, международно- правовой базы регламентирующей предпринимательскую деятельность и порядок исполнения принятых на себя договорных обязательств.
В качестве рекомендаций по организации и упрощения работы с данным электронным учебно-методическим комплексом необходимо указать, что все материалы размещены по рубрикам «Учебно-программная документация», «Учебно-методическая документация», «Методические материалы для контроля знаний», «Вспомогательные материалы».


