ВВЕДЕНИЕ
В УМК (ЭМК) «Организация обслуживания в индустрии гостеприимства» объединены структурные элементы научно-методического обеспечения соответствующей учебной дисциплины, которое призвано обеспечить получение высшего профессионального образования, повысить его качество и основано на результатах прикладных научных исследований и опыте практической работы  в сфере индустрии гостеприимства.

Авторы УМК (ЭМК):

доцент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент И.В. Уриш; 

ассистент кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» С.В. Стасюкевич.
Цель разработки УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Организация обслуживания в индустрии гостеприимства» ─ формирование знаний, умений и профессиональных навыков по осуществлению торгово-технологической деятельности и организации обслуживания покупателей объектами общественного питания в индустрии гостеприимства. 

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 
- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов в области организации и процесса обслуживания в индустрии гостеприимства;

-сформировать у студентов комплексное представление об организационных формах функционирования объектов общественного питания в индустрии гостеприимств;
- привить студентам профессиональные навыки по формированию ассортимента и оформлению меню, винной карты в объектах общественного питания индустрии гостеприимства. 

В результате изучения учебной дисциплины студенты должны:

знать:

- состояние и основные направления развития общественного питания в индустрии гостеприимства Республики Беларусь;

- классификацию и характеристику объектов общественного питания в индустрии гостеприимства; 

- виды услуг, предоставляемые объектами общественного питания в индустрии гостеприимства, общие требования к ним, порядок их предоставления;

- подходы к формированию ассортимента и особенности оформления меню и карт напитков;

- виды, методы и формы и организацию обслуживания покупателей в объектах общественного питания;

- организацию питания в гостиничных комплексах и иных средствах размещения;

- показатели оценки уровня культуры обслуживания и качества услуг общественного питания.
уметь: 

- организовывать обслуживание и оказание услуг с учетом запросов разных категорий покупателей с применением современных технологий, форм и методов обслуживания;

- внедрять последние достижения научно-технического прогресса в практику работы объектов общественного питания;

владеть:
- навыками составления меню для различных категорий покупателей;

- организацией питания и обслуживания покупателей в различных типах объектов общественного питания индустрии гостеприимства;

- умением оценки культуры обслуживания покупателей в объектах общественного питания индустрии гостеприимства;

-
способностью принятия управленческих решений по выбору технологий обслуживания в индустрии гостеприимства.
Материал, изложенный в УМК (ЭМК) учебной дисциплины «Организация обслуживания в индустрии гостеприимства», формировался на основе анализа мирового опыта организации обслуживания в индустрии гостеприимства; изучения практики работы субъектов хозяйствования Республики Беларусь, осуществляющих организацию общественного питания; оценки нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок осуществления общественного питания в индустрии гостеприимства. 

Для организации аудиторной работы со студентами в УМК (ЭМК) включен конспект лекций, планы практических и семинарских занятий. 

Представленные в УМК (ЭМК) тематика рефератов, курсовых работ практические задания будут способствовать закреплению изученного материала и приобретению навыков практической работы в области организации обслуживания в индустрии гостеприимства. Для методического обеспечения контроля знаний студентов по отдельным темам дисциплины «Организация обслуживания в индустрии гостеприимства» в УМК (ЭМК) приведены контрольные вопросы, а также для организации результирующего контроля представлены вопросы к зачету.
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