Методические рекомендации по изучению дисциплины

 «История бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности»
Цель преподавания учебной дисциплины: раскрытие основных тенденций и этапов становления бухгалтерского учета и анализа как самостоятельного научного направления и практической деятельности; формирование способности к исследованию и выявлению тенденций становления учета и анализа в системе управления; совершенствование знаний о современном состоянии и векторе развития теоретико-методологических оснований бухгалтерского учета и анализа.

Задачи учебной дисциплины: 
- раскрытие основных этапов развития бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности, формирование знаний об отечественных и зарубежных учетно-аналитических системах, о специфике их применения в исторической ретроспективе и в современных условиях;

- определение основных этапов развития науки о бухгалтерском учете и анализе, ознакомление студентов с трудами и фундаментальными достижениями ведущих отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и экономического анализа;
- получение теоретических знаний и практических умений применения методов исторического анализа (историко-генетический метод, метод исторической периодизации, сопоставление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных и др.) в научно-исследовательской деятельности студентов;

- развитие творческого мышления студентов и навыков самостоятельного решения конкретных ситуационных задач. 
Учебная дисциплина «История бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности» непосредственно взаимосвязана с учебными дисциплинами государственного компонента учебного плана: «История», «Теория бухгалтерского учета», «Теория анализа хозяйственной деятельности»; а также компонента учреждения высшего образования: «Бухгалтерский финансовый учет (по направлениям)» и другими смежными дисциплинами, что учтено при подготовке настоящей программы.

В результате изучения учебной дисциплины «История бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности» формируются следующие компетенции:

СК-29. Понимать основы развития бухгалтерского учета, взаимосвязь теории бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности с историей общества, с развитием производства и общественного сознания.
В результате изучения учебной дисциплины студент должен:

знать:

- основные этапы развития основополагающих концепций бухгалтерского учета и анализа;

- базовые научные достижения и фундаментальные положения научных теорий, ведущих отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и экономического анализа;
- современные тенденции развития бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности;

уметь:

-  использовать конкретные источники информации и осуществлять ее исторический анализ;

- устанавливать взаимосвязь исторических теорий бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности с историей общества, с развитием производства и общественного сознания;

- характеризовать основные этапы развития бухгалтерского учета и экономического анализа в Республике Беларусь и зарубежных странах;

владеть:

- навыками исторической периодизации теорий и концепций бухгалтерского учета и экономического анализа;

- приемами и методами исторического исследования применительно к бухгалтерскому учету и анализу хозяйственной деятельности. 
Преподавание учебной дисциплины «История бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности» осуществляется для дневной формы получения высшего образования, заочной формы получения высшего образования, заочной формы получения высшего образования на базе высшего образования, дистанционной формы получения высшего образования на базе высшего образования.
Изучение учебной дисциплины включает лекционные и практические занятия, а также управляемую самостоятельную работу студентов согласно учебному плану.

Типовым учебным планом по специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)» на изучение учебной дисциплины «История бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности» отводится 94 часа, из которых 34 аудиторных, в том числе 18 часов лекций и 16 часов практических занятий.
Форма текущей аттестации: зачет.
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