ЗАДАЧИ
по учебной дисциплине «Основы права»
(2-3 курс, дневная форма обучения, факультет менеджмента)
1. Задачи к теме № 1 Теоретические основы права и государства
Задача № 1.
Из 4-5 нормативных правовых актов Республики Беларусь посредством использования различных способов толкования определитеследующие нормы права: 1) типичные и нетипичные; 2) регулятивные и охранительные; 3) императивные и диспозитивные; 4) частные и публичные; 5) материальные и процессуальные.
Задача № 2.
Составьте проект нормативного правового акта Республики Беларусь. Охарактеризуйте процесс его разработки и принятия на всех стадиях нормотворческого процесса. 

Задача № 3.
Определите пределы действия во времени, пространстве и по кругу лиц 5-6 нормативных правовых актов Республики Беларусьпо выбору. Определите понятия обратной силы и переживания нормативных правовых актов и приведите несколько соответствующих примеров.

Задача № 4.
Дайте определениепонятия системы права и системы законодательства,назовитеих структурные элементы.Составьте схему, отражающую их соотношение.

Задача № 5.
Посредством толкования нескольких статей Конституции Республики Беларусь определите юридическую и логическую структуру каждой из них.

2. Задачи к теме № 2 Конституционное право Республики Беларусь 
Задача № 1.

Компартия Беларуси выдвинула кандидата в депутаты Палаты представителей от своей партии «КПБ» члена партии Смолякова И.Н. по Верхнедвинскому району Витебской области (Верхнедвинский избирательный округ № 5), проживающего в соседнем Миорском районе, где он состоит на учете в организационной структуре КПБ.
Оцените создавшуюся ситуацию с позиций действующего законодательства.

Задача № 2.

Президент Республики Беларусь внес на первую сессию Палаты представителей нового созыва кандидатуру Премьер-министра. Палата представителей большинством голосов отклонила предложенную кандидатуру, поскольку кандидат является известным партийным лидером и нельзя гарантировать его непредвзятость в процессе осуществления деятельности по руководству Правительством.
 Какие действия может предпринять Президент в такой ситуации?


Задача № 3.

Законопроект, принятый Палатой представителей, был внесен в Совет Республики Национального собрания 6 апреля 2020 г. После рассмотрения данного законопроекта Совет Республики 28 апреля 2020 г. принял решение о возвращении его в Палату представителей с предложением создать согласительную комиссию для преодоления разногласий. 
Палата представителей, рассмотрев возражения Совета Республики, внесла соответствующие изменения в текст законопроекта, а также включила в него еще одну статью. Повторно данный законопроект был внесен в Совет Республики 12 декабря 2020 г. После одобрения большинством голосов членов Совета Республики Закон 3 января 2021 г. был направлен на подпись Президенту, который возвратил его с указанием на нарушения установленной процедуры принятия законов. 
Оцените ситуацию с позиций действующих правовых норм.

Задача № 4.
Гражданка Казахстана, имеющая мать –гражданку Республики Беларусь, интересуется, может ли она поучит гражданство Республики Беларусь, сохранив гражданство Казахстана? 
Дайте мотивированный ответ.
Задача 5.
К. обратился с иском в суд об обжаловании отказа областного управления Комитета государственной безопасности в приеме на работу в качестве государственного служащего. В своем заявлении К. указал, что действительно приобрел гражданство Республики Беларусь в порядке регистрации в 1995 году, так как он родился на территории Беларуси в 1972 году в поселке Пиедруя Верхнедвинского района, а с 1988 года по июль 1995 года постоянно проживал в Латвии. 
    В ходе судебного следствия было установлено, что К. неверно указал в документах место рождения – поселок Пиедруя относится к Краславскому району Латвии. 
    Какое решение должен принять суд?

3. Задачи к теме № 3 Гражданское право Республики Беларусь
Задача № 1.

Гражданин Республики Беларусь Зотов выехал на длительное лечение в Россию к сыну, прожив там один год, умер. Сын Зотова приехал в г. Минск, чтобы принять наследство. В состав наследства входил и земельный участок. Ссылаясь на Кодекс Республики Беларусь о земле, ему отказали в оформлении прав наследования. Он полагает, что в данном случае следует руководствоваться Гражданским кодексом, так как земля относится к недвижимому имуществу (ст. 130 ГК). Кроме того, он считает, что отношения по наследованию должны определяться по праву страны, где наследователь имеет последнее место жительство, то есть по праву Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]Оцените правомерность суждений сына Зотова и решите дело.
Задача № 2.
Супруги Захаренковы решили расторгнуть брак. Они заключили договор, согласно которому Захаренков не будет претендовать на раздел приватизированной квартиры и переедет на постоянное жительство в дом своей матери. Приватизированная квартира была оформлена на Захаренкову. Последняя обязалась не требовать от Захаренкова алиментов на содержание детей. Спустя пять лет Захаренкова продала квартиру и переехала в жилой дом, полученный ею по наследству после смерти ее родителей. Затем она предъявила к Захаренкову иск о взыскании алиментов на содержание детей, которые еще не достигли совершеннолетия. Захаренков в суде возражал против удовлетворения иска, ссылаясь на договор, по которому Захаренкова приняла на себя обязательство не предъявлять к нему иск о взыскании алиментов. 
Какое решение должен вынести суд? 
Задача № 3.

Брамцов, вступая в брак с Ягодиной, взял на себя обязательство, что он не будет приобретать в собственность какое-либо имущество за счет средств, которые он получил по наследству до вступления в брак, не посоветовавшись с Ягодиной, поскольку она считала Брамцова человеком недостаточно практичным. Брамцов выдал Ягодиной расписку, в которой он это обещание записал. Спустя некоторое время он решил купить легковой автомобиль. Ягодина категорически возражала против этой покупки, ссылаясь на то, что в дорожно-транспортных происшествиях часто гибнут люди, а Брамцов не имеет опыта водить автомобиль, хотя он сдал экзамены и уже получил права. При этом Ягодина напомнила Брамцову о его расписке и сказала, что будет требовать признания сделки купли-продажи автомобиля недействительной, если сделка состоится. 
Имеет ли юридическое значение расписка Брамцова? 
Задача № 4.

Силина обратилась в суд с заявлением, в котором просила объявить умершим ее мужа. К заявлению она приложила акт о несчастном случае, согласно которому Силин вместе с четырьмя шахтерами спустился в шахту, где через некоторое время произошел взрыв и обвал породы. Тела трех шахтеров были найдены спасателями и подняты наверх, а поиски Силина результатов не дали. Заявительница пояснила, что с тех пор прошло 3 месяца, и она добивается получения пенсии на своих малолетних детей по случаю потери кормильца, но сотрудники отдела загса отказываются выдать ей свидетельство о смерти мужа. 
Подлежит ли удовлетворению просьба Силиной? 
Задача № 5.

В результате несчастного случая погиб один из участников геологической экспедиции. Из-за отдаленности экспедиции от населенных пунктов погибший был захоронен на месте происшествия. Жена погибшего обратилась в отдел ЗАГСА с просьбой зарегистрировать его смерть, но получила отказ, так как не представила справку медицинского учреждения о факте смерти. Тогда она подала заявление в суд об объявлении мужа умершим, но суд отказал в вынесении соответствующего решения на том основании, что со дня гибели ее мужа прошло менее 3 лет. Дело поступило по кассационной жалобе в областной суд. 
Какое определение должен вынести областной суд? 
Задача № 6.

В связи с осуществлением реконструкции городской магистрали было принято решение о ликвидации фабрики детских игрушек, находившейся в ведении горисполкома, и сносе ее здания. В газете было опубликовано объявление о ликвидации фабрики, в котором сообщалось, что кредиторы могут заявить свои претензии в течение 2 месяцев со дня публикации. По истечении этого срока ликвидационная комиссия удовлетворила всесвоевременно заявленные требования кредиторов и имела остаток имущества на сумму 2700 руб. Однако позднее были заявлены неожиданные требования, оспаривать которые по существу и по суммам не было оснований: 1) облкультторг одной из областей предъявил требование об уплате 2200 руб. штрафа за поставку фабрикой недоброкачественных изделий; 2) завод пластмасс потребовал оплаты счета за отгруженное фабрике сырье на сумму 2600 руб. 
В каком порядке ликвидируется предприятие? Какие из перечисленных требований и в каком размере подлежат удовлетворению? 
Задача № 7.

Кредиторами общества с ограниченной ответственностью предъявлен иск в экономический суд о ликвидации общества в связи с его несостоятельностью. В состав имущества, подлежащего распределению между кредиторами, истцы в том числе просят включить имущество, закрепленное за филиалами ООО в других городах. Возражая против предъявляемых требований, представитель ответчика заявил, что филиалы общества согласно утвержденным положениям о филиалах являются юридическими лицами, а поэтому не отвечают по долгам ООО. Кроме того, ликвидация общества по заявленному основанию не допускается и возможна только после применения комплекса санационных процедур, не давших положительного результата. 
Проанализируйте предложенную ситуацию. Охарактеризуйте правовое положение филиалов юридического лица. В чем отличие филиалов от представительств? Возможно ли признать лицо банкротом, минуя стадию объявления экономически несостоятельным? 
Задача № 8.

При расторжении брака между супругами Севриковыми возник спор о разделе имущества, в состав которого, кроме прочих вещей, входили два мебельных гарнитура — гостиный и спальный, одинаковые по стоимости. Севриков считает, что вещи из этих гарнитуров следует разделить между ним и женой. По мнению же Севриковой, такое разделение приведет к обесцениванию гарнитуров, поэтому она предложила передать ей либо гостиный, либо спальный гарнитур. 
Кто из супругов прав и как разрешить данный спор? 
Задача № 9.

По договору купли-продажи Кленов продал Кротову жилой дом, а из мебели - диван и шкаф. Это имущество было передано Кротову. Однако покупатель обнаружил, что продавец не отдал ему зимние оконные рамы и телевизионную антенну, расположенную на крыше дома. Поскольку Кленов отказался передать указанные вещи, Кротов обратился в суд об их истребовании. 
      Какое решение должен принять суд? 

4. Задачи к теме № 4Административное право Республики Беларусь

Задача № 1.

Бухгалтер Сухов постоянно распространял слухи среди сотрудников производственного объединения и посторонних людей о том, что начальник отдела сбыта Хитров вне работы ведет аморальный образ жизни, а именно: часто не ночует дома, встречаясь с женщинами легкого поведения; не раз болел венерическими заболеваниями; систематически оскорбляет жену и дочь, которые отказались от совместного с ним проживания; заработную плату в семью не приносит.
Являются ли действия Сухова противоправными, если учесть то, что проведенной проверкой установлена истинность фактов, сведения о которых он распространял среди окружающих?
Задача № 2.

 Дубов, будучи в нетрезвом состоянии, на почве ссоры избил своего 18-летнего сына Игоря, причинив ему телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья.
Имеются ли в деянии, совершенном Дубовым, признаки административного правонарушения? 
Задача № 3.

Пенсионерка Боброва перед закрытием магазина в торговом зале на виду у продавца схватила пирожок и съела его. На требование оплатить стоимость пирожка Боброва ответила, что у нее нет денег.
Является ли содеянное Бобровой административным правонарушением?Ознакомьтесь со ст. 10.5 КоАП Республики Беларусь.


Задача № 4.

14-летние подростки Митин и Чепилев купили бутылку вина и выпили его в подъезде дома. Опьянев, они начали драться и нечаянно разбили стекло на лестничной площадке. При составлении протокола Митин и Чепилев указали, что вино купили в магазине № 7. Продавец этого магазина Окулова, не отрицая факт продажи вина, заявила, что ребята выглядели старше своих лет, и она считала их совершеннолетними. 
Административная комиссия оштрафовала родителей Митина и Чепилева на одну базовую величину каждого. На продавца Окулову наложила предупреждение и штраф в размере 0,5 базовых величин. 
Обоснуйте нормами права законность решения, принятого административной комиссией. 
Задача № 5.

 ГражданинВоропаев был подвергнут административному аресту на срок 15 суток за мелкое хулиганство. Считая постановление судьи об аресте несправедливым, Воропаев обратился с жалобой к прокурору, в которой он указал, что судья не принял во внимание факт совершения правонарушения в состоянии опьянения.
Обоснована ли жалоба Воропаева? Ответ обоснуйте анализом норм права.
Задача № 6.

Синицин и Ванеев в парке культуры и отдыха выпили бутылку водки, после чего Синицин пошел домой, а Ванеев – на эстрадную площадку. У входа Ванеев упал, подняться не смог, и работниками милиции был доставлен в медвытрезвитель. На следующий день начальник отдела милиции оштрафовал его на сумму 1,5 базовых величин, а Синицина – на 1 базовую величину.
Ванеев обратился к прокурору с жалобой, в которой указал, что его несправедливо наказали трижды: в вытрезвителе взыскали две базовые величины, начальник отдела милиции оштрафовал на 1,5 базовые величины, а на работе за помещение в медицинский вытрезвитель лишили месячной премии.
На основе норм права обоснуйте законность всех принятых к Ванееву мер воздействия, подготовьте письменный ответ на жалобу. 



Задача № 7.

Гражданин Никонов был привлечен к административной ответственности начальником РОВД в виде штрафа в сумме 3 базовых величин за то, что он, будучи в нетрезвом состоянии, причинил легкие телесные повреждения соседу по квартире Бондареву и гонялся за ним с топором. 
Бондарев, считая взыскание слишком мягким, обжаловал постановление начальника РОВД в суд. 
Обоснуйте нормами права законность наложения взыскания. Как должен поступить суд по жалобе? 
Задача № 8.

В результате технической аварии в июне месяце на производственном комбинате в реку Свислочь и Комсомольское озеро было сброшено большое количество неочищенной технической воды, содержащей тяжелые металлы и другие ядовитые вещества. Санитарный врач г. Минска запретил в июне и июле купание в этих водоемах. 
В июле месяце нарядом милиции были задержаны студенты пединститута Сергеев, Малумов, Свиридова и Добродеева, которые купались в Комсомольском озере, несмотря на запретительный знак. 
На каждого из студентов был составлен протокол об административном правонарушении, и начальник РУВД Центрального р-на наложил штраф на Сергеева, Малумова, Свиридову и Добродееву в размере одной базовой величины.
Дайте юридический анализ состава административного правонарушения. Обоснуйте законность действий начальника РУВД. 

5. Задачи к теме № 6 Семейное право Республики Беларусь 
Задача № 1.

Граждане Аксенова и Третьяков проживали совместно без регистрации брака, вели общее хозяйство. Через два года у них родился ребенок. По истечении некоторого времени у них возник конфликт, отношения разладились, они стали проживать раздельно. Ребенок остался проживать с матерью. Через некоторое время Аксенова обратилась в суд с иском о разделе совместно нажитого имущества, с иском об установлении отцовства и взыскании алиментов. 
Нормы каких отраслей права будут применены судом при рассмотрении: А) иска о разделе имущества? Б) иска об установлении отцовства и взыскания алиментов? 
Задача № 2.

Гражданка Семенова зарегистрировала брак с гражданином Андреевым 21 июня 2020 года. В декабре того же года в суде было возбуждено дело по иску прокурора о признании брака заключенного между Семеновой и Андреевым недействительным. Прокурор обосновывал свое требование тем, что гражданин Андреев состоял в нерасторгнутом браке с гражданской Григорьевой, который был заключен в мае 2000 года. При регистрации брака с Семеновой Андреев скрыл это обстоятельство, так как в паспорте не было отметки о регистрации брака. При всеобщем обмене паспортов в 2004 году, он заявил об утере паспорта и указал, что в браке не состоит. Проверкой органов паспортно-визовой службы в 2004 году не было установлено, что гражданин Андреев состоит в браке. 
Какой принцип семейного права был нарушен Андреевым при вступлении в брак с Семеновой? Вправе ли прокурор предъявить иск о признании брака недействительным?
Задача № 3.

В конце апреля 2020 года граждане Красовские зарегистрировали брак. В первый год совместной жизни муж был внимателен к ней, дарил цветы, вместе с ней посещал театры и т п. Но затем, он стал меньше уделять ей внимания, предпочитал проводить свободное время с друзьями. Все остальные вопросы семейной жизни у них разрешаются без претензий: муж материально поддерживает ее, алкоголем не злоупотребляет, скандалов не устаивает. Красовская обратилась в юридическую консультацию с просьбой помочь ей с помощью законодательства заставить мужа стать как прежде. 
Все ли семейные отношения могут быть урегулированы законодательством? Какие отношения регулируются семейным законодательством? Какой ответ должен быть дан Красовской?
Задача № 4.

3 июня 2020 года граждане Криницкий и Егорова обратились в отдел загса с заявлением о регистрации брака. Ввиду того, что в загсе из-за большого количества желающих зарегистрировать брак, им предложили его зарегистрировать только по истечении трех месяцев, т.е. 3 сентября 2020 года, они решили венчаться в церкви 20 июня 2020 года. Через год, вследствие того, что семейная жизнь у них не складывалась, Егорова решила расторгнуть брак. Она обратилась в суд с заявлением о расторжении брака. Суд оставил заявление без движения и потребовал предоставить свидетельство о заключении брака. 
Правомерны ли действия суда? Регулируются ли действия Криницкого и Егоровой при заключении их брака Кодексом Республики Беларусь о браке и семье? 
Задача № 5.

Решением администрацииФрунзенского района г. Минска был снижен брачный возраст вступающим в брак лицам, и утверждено Положение о порядке организации приемных семей и Положение об усыновлении детей, которые предусматривали упрощенный порядок создания приемных семей и порядок усыновления. Прокурор г. Минска внес протест на эти решения, ввиду противоречий с законом. 
Вправе ли органы исполнительной власти принимать решение о снижении брачного возраста и принимать нормативные правовые акты? Обоснован ли протест прокурора? 
Задача № 6.

В семье Михайловых возник конфликт на почве того, что у супруга низкая заработная плата, и он не желает менять место работы на более высокооплачиваемую или заниматься предпринимательской деятельностью. На этой почве между супругами возникали споры. В семье Михайлов заботился о детях, занимался домашней работой, вел себя соответственно. Тем не менее, жена считала его поведение неправильным, разрушающим семью. Убедившись, что муж не изменит место работы, Михайлова обратилась в суд с заявлением о том, чтобы суд понудил мужа изменить место работы в целях сохранения семьи. 
Вправе ли суд разрешать такого рода иски? Какие принципы семейного права можно выделить в задаче? Кто их нарушает? 
Задача № 7.

При расторжении брака между супругами Сергеевыми не было заключено Соглашение о содержании сына (8-ми лет), и не были взысканы алименты, т.к. спора о содержании и воспитании ребенка не было. По истечении пяти лет со дня расторжения брака, бывшая супруга Сергеева стала безработной и просила Сергеева выплачивать ей ежемесячно пять базовых величин на содержание сына. В течение трех месяцев Сергеев уклонялся от выполнения своей обязанности по содержанию сына, в конечном итоге заявил, что супруга должна была подать заявление в суд в течение трех лет после расторжения брака. После очередного предупреждения гражданка Сергеева обратилась в суд. 
Рассмотрит ли исковое заявление суд? Установлен ли в КоБС срок исковой давности для взыскания алиментов? Какой срок установлен для взыскания алиментов? 
Задача № 8.

В отдел загса обратился гражданин Комаров и гражданка Семенова с заявлением о заключении брака. Они подали заявление с просьбой зарегистрировать их брак через два дня, так как гражданка Семенова ожидает ребенка, а гражданин Комаров должен уехать в длительную командировку за пределы Республики Беларусь. В отдел загса была представлена справка о постановке на учет по беременности. 
Какое решение в данной ситуации должен принять начальник отдела загса? Какие сроки установлены для регистрации брака? При каких обстоятельствах возможно сокращение минимального срока установленного для регистрации брака? Возможна ли регистрация брака в день подачи заявления о регистрации брака? 
Задача № 9.

В отдел загс 15 марта 2020 года обратились граждане Смирнов, 25 июля 1989 года рождения, и Антонова, 01 мая 1993 года рождения с заявлением о регистрации брака. 
Каков порядок подачи заявления на регистрации брака в данной ситуации? На сколько лет может быть снижен брачный возраст? Какой орган принимает решение о снижении брачного возраста? При каких обстоятельствах возможно снижение брачного возраста? Какой минимальный срок регистрации брака может быть установлен, если гражданка Антонова ожидает ребенка? 
Задача № 10.

Через год после смерти мужа (объявленного в судебном порядке умершим) гражданка Николаева вступила в брак с гражданином Семеновым. Через некоторое время Семенов обратился в суд с иском о признании недействительным его брака с Николаевой. В обоснование своих требований Семенов указал, что Николаева на момент регистрации с ним брака состояла в браке с Николаевым. Николаев был объявлен умершим в судебном порядке, но Николаева не зарегистрировала прекращение брака в органе записей актов гражданского состояния. Николаева иск Семенова не признала, указав, что после получения решения суда об объявлении умершим Николаева считала себя не состоящей в браке и поэтому вступила в новый брак. 
Как должен быть разрешен спор? Когда прекращается брак, с гражданином объявленном в судебном порядке умершим?
Задача № 11.

В 2000 году гражданин Гришин, проживающий в г. Гомеле, уехал с экспедицией в Тюменскую область России и исчез. Розыск его, результата не дал. Спустя пять лет супруга решила прекратить брак, чтобы вступить в брак с другим мужчином. 
Каким образом может быть прекращен брак? Какой суд должен рассмотреть заявление об объявлении гражданина Гришина умершим? Когда прекращается брак в результате смерти гражданина? Днем смерти лица, объявленного умершим считается день…? 
Задача № 12.

В январе 2016 году гражданка Семенова вышла из дому на работу, на работе не появлялась и домой не возвратилась. Было возбуждено дело и объявлен розыск. В течение двух лет никаких сведений о гражданке Семеновой не поступало, о ее местонахождении было неизвестно. Супруг обратился в суд с заявлением об объявлении гражданки Семеновой умершей для прекращения брака. Суд отказал в приеме заявления. 
Обоснуйте отказ суда? Каким образом может быть прекращен брак в сложившейся ситуации? 
Задача № 13.

Супруга гражданина Дмитриева уехала к сыну в гости в г. Брест. По возвращении домой 31 декабря 2019 года, она обнаружила мужа в своем доме в д. Петровка Пинского района умершим. Участковый инспектор засвидетельствовал в протоколе, смерть гражданина Дмитриева. В праздничные дни врачебное свидетельство о смерти супруга не получила, и регистрацию смерти не производила. Похороны состоялись 1 января 2020 года. Через четыре месяца она решила обратиться в нотариальную контору с заявлением о вступлении в наследство. Нотариус потребовал свидетельство о смерти. 
Каким образом, в сложившейся ситуации, можно подтвердить прекращение брака? С каким заявлением необходимо обратится в суд? На основании какого решения суда может быть зарегистрирована смерть?
6. Задачи к теме № 7Жилищное право Республики Беларусь 
Задача № 1.

Гражданин С. подал в профсоюзной комитет акционерного общества «Олимпия» заявление о постановке его на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий мотивируя это тем, что в силу ст. 48 Конституции Республики Беларусь, он имеет право на жилище. Гражданин С. проработал в АО «Олимпия» два месяца, проживает в двухкомнатной приватизированной квартире. Проживает вместе с матерью. 
Проанализируйте возникшую ситуацию. Предписания какой отрасли права имеют приоритет при регулировании возникших отношений?

Задача № 2.

Гражданин М. обратился в ЖЭС № 8 с просьбой зарегистрировать его в строящейся новостройке в Климовске по ул. Кленовой доме № 12. Свою просьбу он мотивировал тем, что является участником долевого строительства указанного дома и профинансировал 75% строительства квартиры № 43 в указанном доме. Начальник ЖЭС в регистрации отказал, мотивируя это тем, что дом не достроен и проживать там нет возможности.
Определите, нормами какой отрасли права регулируются данные отношения.

Задача № 3.

Собственник квартиры гражданин Д. решил продать ее гражданину Л. Кроме гражданина Д. в квартире проживают его супруга и двое детей 13 и 18 лет. Супруга Д. отказалась дать согласие на продажу квартиры.
Можно ли отнести возникшие отношения к жилищно-правовым? К гражданско-правовым?
Задача № 4.

Администрация БарГУ обратилась в суд с иском о выселении из общежития гражданина О., которому общежитие было предоставлено на период обучения. В связи с окончанием обучения гражданину О. было предложено выселиться, но он отказался, мотивируя это тем, что у него нет другого места жительства, а на работу его распределили в поликлинику № 2 г. Барановичи.Какое решение должен принять суд?

Задача № 5.

Гражданин Г. обратился в сельисполком с просьбой зарегистрировать его в доме № 5, расположенном по ул. Мирной в дер. Новоселки Ляховичского района. Свою просьбу гражданин Г. мотивировал тем, что он постоянно проживает по указанному адресу. Сельисполком в регистрации отказал на том основании, что указанному дому присвоен статус дачного домика. Дом состоит из кирпичного одноэтажного здания, имеется печное отопление, в нем проведен природный газ. Кроме того, гражданин Г. имеет в собственности квартиру.
Какие жилые помещения не включаются в состав жилищного фонда?

Задача № 6.

Гражданин Р. подал заявление о приватизации однокомнатной квартиры общей площадью 33м2, жилой площадью 17 м. Работникиагентства по регистрации недвижимого имущества обследовали квартиру и описали ее в ведомости технических характеристик как двухкомнатную, состоящую из двух жилых комнат, размером соответственно 7 и 10 м. Кроме того, было установлено, что одна комната была переоборудована гражданином Р. Он разделил ее кирпичной перегородкой толщиной 5 см и высотой 2 м 45 см. Высота потолка составляет 2 м 60 см.
Правильно ли поступили работники агентства? Мотивируйте ответ.
Задача № 7.

Гражданка О., являясь собственником трехкомнатной квартиры на первом этаже пятиэтажного дома, одну из комнат приспособила для разведения собак. ЖЭС неоднократно предупреждал гражданку О. о неправомерности ее действий, на что она отвечала, что добросовестно оплачивает коммунальные услуги и вносит плату за техническое обслуживание дома, собаки зарегистрированы, ведут себя тихо, соседи претензий по поводу шума и условий их содержания не предъявляют.
Рассмотрите данную ситуацию. Правомерны ли действия гражданки О.?

Задача № 8.

Наниматель однокомнатной квартиры гражданин Ж. в виду временного проживания в другом месте сдал по договору поднайма квартиру в пользование гражданина Н., который там не проживал, а использовал ее для хранения различных вещей частных предпринимателей (квартира расположена вблизи вещевого рынка). Собственник квартиры — унитарное предприятие республиканской формы собственности «Промстроймонтаж» обратилось в суд с иском о выселении гражданина Ж. из занимаемой квартиры в связи с использованием ее не по назначению.
Проанализируйте данную ситуацию.Какое решение приметсуд?

Задача № 9.
Акционерное общество «Татра» обратилось в жилищный отдел администрации Октябрьского района г. Бреста с заявлением о переводе жилого дома № 15, расположенного по ул. Победы, в нежилой, в связи с тем, что там планируется разместить администрацию автопарка (здание планируется использовать под офис). Физический износ дома составляет 60%. Капитальный ремонт дома не проводился ни разу с момента принятия дома в эксплуатацию.
Какой ответ должна дать администрация Октябрьского района?
В каком порядке жилые помещения переводятся в нежилые?

7. Задачи к теме № 8Трудовое право Республики Беларусь 
Задача № 1.

В коллективный договор коммерческой организации включено положение, в соответствии с которым работники, которым установлено неполное рабочее время, имеют право на трудовой отпуск меньшей продолжительности, пропорционально отработанному времени. 
Правомерно ли данное положение коллективного договора? 

Задача № 2.

В ходе ведения коллективных переговоров в ОАО «Гомельский аэропорт» представители работников потребовали включения в коллективный договор нормы об обеспечении авиадиспетчерам возможности отдыха и приема пищи в рабочее время, т. к. в связи с особыми условиями труда им не предоставляется перерыв для отдыха и питания. Однако представители нанимателя отказали в удовлетворении этого требования, ссылаясь на то, что для авиадиспетчеров установлены специальные перерывы для отдыха, во время которых они могут принимать пищу.
Соответствуют ли доводы представителей нанимателя закону? 
Задача № 3.

При разработке коллективного договора в него были внесены следующие положения: 1) установлена продолжительность рабочего времени для несовершеннолетних работников 36 часов в неделю; 2) предусмотрено, что при уходе работника в трудовой отпуск наниматель выплачивает работнику материальную помощь в размере тарифной ставки; 3) предусмотрено, что в случае производственной необходимости наниматель имеет право не предоставлять учебные отпуска работникам, совмещающим работу с обучением; 4) установлена минимальная заработная плата в более высоком размере по сравнению с республиканской. 
Правомерно ли были внесены указанные изменения?
Задача № 4.

В коллективном договоре организации по бытовому обслуживанию населения предусмотрены нормы: 1) дополнительные меры поощрения, в т. ч. почетные звания «кадровый работник», «мастер золотые руки»; 2) за нарушения трудовой дисциплины предусмотрены дополнительные меры дисциплинарного взыскания в виде штрафа от 1 до 5 базовых величин.
Правомерны ли указанные положения коллективного договора?
Задача № 5.

При проверке выполнения обязательств по коллективному договору в организации установлено, что отдел, который возглавляет главный механик, не выполняет обязательства по охране труда. В связи с этим профсоюзный комитет организации обратился к государственному инспектору труда с предложением о смещении главного механика с занимаемой должности. 
Кто и в каком порядке осуществляет контроль за исполнением коллективного договора? 
Задача № 6.

Гражданину Петрову, экономисту коммерческого банка, уволенному 1 августа 2020 года в связи с сокращением его должности и обратившемуся 10 сентября 2020 года со всеми необходимыми документами в органы государственной службы занятости, было отказано в регистрации его в качестве безработного в целях получения пособия по безработице. Работники службы занятости мотивировали отказ тем, что Петров не согласился на трудоустройство, в то время как ему было предложено два варианта подходящей работы. Первоначально ему была предложена работа в качестве экономиста ОАО «Красный Октябрь». Петров от трудоустройства на данную работу отказался на основании того, что размер заработной платы существенно отличается от его предыдущей работы (предлагалась оплата 900 рублей, в то время как его оплата труда до увольнения из банка составляла 1600 руб. в месяц). В тот же день ему была предложена работа на основании гражданско-правового договора об оказании услуг по экономическому анализу страховых рисков на двухмесячный срок со страховой компанией «Ингострах». Петров также отказался от данного предложения. 
Правомерны ли действия государственной службы занятости в данном случае? Охарактеризуйте порядок регистрации безработных граждан в органах государственной службы занятости? 
Задача № 7.

В службу занятости обратился инвалид Иванов, в прошлом -монтажник. В результате травмы, полученной на производстве, им была утрачена способность выполнения работы по прежней профессии. В течение 10 дней с момента регистрации служба занятости предложила ему два варианта оплачиваемой работы, не соответствующей его профессии, от которых Иванов отказался. Он был снят с учета в службе занятости. Гражданин обратился в суд о признании действий службы занятости незаконными, поскольку он считал, что ему обязаны были предложить пройти переподготовку. 
Какое решение вынесет суд? Назовите особенности трудоустройства инвалидов? 
Задача № 8.

Безработная Карпова была направлена службой занятости на работу в ОАО кондитерское предприятие «Спартак». Непосредственно перед заключением трудового договора необходимо было пройти медицинское освидетельствование. Служба занятости потребовала представить результаты медицинского обследования в течение 10 дней. Данное требование Карповой было выполнено, и она потребовала возмещения расходов на освидетельствование от службы занятости, которая отказалась, мотивируя свой отказ тем, что ее обязанности сводятся к трудоустройству и выплате пособия по безработице. 
Правомерно ли решение службы занятости? Охарактеризуйте основные направления деятельности службы занятости. 
Задача № 9.

В связи с расширением производства администрация завода вывесила объявление о приеме работников. 8 октября фрезеровщик Каменев и бухгалтер Алова обратились на завод с предложением своих услуг для постоянной работы. После ознакомления с условиями труда Алова в тот же день подала заявление со всеми необходимыми документами и просила зачислить ее бухгалтером расчетной части. Каменев с заявлением о приеме на работу явился 9 октября, и в тот же день начальник механического отдела без ведома отдела кадров велел приступить ему к работе. Трудовую книжку Каменев сдал в отдел кадров завода 11 октября. 12 октября директор завода на заявлениях Аловой и Каменева наложил резолюцию о приеме их на работу с 16 октября, о чем 14 октября был издан приказ по заводу. 
Как оформляется заключение трудового договора? С какого времени Алова и Каменев считаются работающими на заводе?
Задача № 10.

В октябре Котова была допущена бригадиром к работе в качестве доярки. Она сдала в отдел кадров заявление о приеме на работу и трудовую книжку и по 16 января следующего года получала зарплату. После того, как Котова представила в отдел кадров медицинское заключение о том, что нуждается в переводе на легкую работу в связи с беременностью, администрация отстранила ее от работы, сославшись на отсутствие приказа о приеме на работу. 
Какие нарушения трудового законодательства допущены? 
Задача № 11.

Бригадир каменщиков Васильев в течение 2 лет работал на строительстве по трудовому договору на определенный срок. По истечении срока в июле Васильев подал заявление с просьбой об увольнении, но директор отказал, ссылаясь на отсутствие квалифицированных каменщиков и необходимость закончить строительство крупного объекта. Однако через 3 месяца после подачи заявления Васильевым, был издан приказ об освобождении его от работы согласно ранее поданному заявлению. 
Работник обратился в суд. Какое решение вынесет суд? 
Задача № 12.

Денисов был принят на работу в конструкторское бюро с месячным испытательным сроком в качестве инженера-конструктора. За два дня до истечения месячного срока Денисову устно объявили, что администрация решила продлить испытание еще на месяц. Однако через неделю из министерства в связи с реорганизацией прислали на эту должность инженера Иванова. Денисов же был уволен как не выдержавший испытания. Он обратился в суд за защитой своих прав. 
Правомерны ли действия нанимателя? Каков порядок увольнения по ст. 29 Трудового кодекса Республики Беларусь? 
8. Задачи к теме № 10Уголовное право Республики Беларусь 
Задача № 1.

Дмитрук, подобрав ключ, с целью кражи проник в квартиру Родченко. В ней оказалась пятилетняя девочка. Дмитрук сказал ей, что ее отец дал ему ключ и попросил принести некоторые вещи на работу. Девочка показала, где лежали ценные вещи отца и ювелирные изделия матери. Взяв их, Дмитрук скрылся. 
Квалифицируйте действия Дмитрука. 
Задача № 2.

Ранее судимый за умышленное убийство Зотов освободившись из исправительного учреждения, не встал на путь исправления, злоупотреблял спиртным. После распития спиртных напитков со своей сожительницей Хмелевской он избил ее, при этом нанес два сильных удара кулаком в живот. Увидев, что женщина находится в тяжелом состоянии и не может самостоятельно передвигаться, Зотов закрыл ее в своей комнате в квартире родителей. Он приказал отцу и матери не входить туда и скрылся с места происшествия. На следующий день Хмелевская скончалась. По заключению судебно-медицинской экспертизы ее смерть наступила в результате разрывов печени, брыжейки толстой кишки и ушибов внутренних органов, сопровождавшихся внутренним кровотечением. 
Квалифицируйте действия Зотова. Можно ли привлечь к ответственности его родителей? 
Задача № 3.

Трошин и Скобелев, проезжая на автомобиле по трассе Брест – Минск, остановились, чтобы взять с собой Гришину, которая попросила подвезти ее до г. Дзержинска. В пути Скобелев предложил Трошину, управлявшему автомобилем, изнасиловать Гришину. Трошин согласился, и, невзирая на возражения женщины, свернул на лесную дорогу, по которой они проехали три километра. В лесу Скобелев предложил Гришиной вступить в половую связь с ним и Трошиным. При этом Трошин сказал, что если она откажется, то ее оставят в лесу. Гришина согласилась. Скобелев совершил с ней половой акт, а Трошин отказался, сославшись на боязнь заболеть венерической болезнью. 
Квалифицируйте действия Скобелева и Трошина. 
Задача № 4.

Нику, Ройбу и Золотарь, граждане Республики Молдова, пытались продать две поддельные купюры достоинством в 100 евро каждая. После задержания во время личного досмотра у них было обнаружено еще одиннадцать подобных купюр. В квартире, где задержанные граждане временно проживали, в тщательно замаскированных тайниках было обнаружено еще сорок четыре такие же купюры. Нику, Ройбу и Золотарь сказали, что фальшивые денежные знаки они приобрели в Молдове у гражданина Турции для последующего обмена в России и Беларуси. 
Квалифицируйте действия правонарушителей. 
Задача № 5.

Радков находившийся в состоянии алкогольного опьянения, пришел в гости к своему шурину Рогову. После распития спиртных напитков между ними произошла ссора, вызванная тем, что Радков стал упрекать Рогова за плохое отношение к жене. В ходе возникшей драки Радков нанес Рогову два удара топором по голове и один – в плечо. Рогов упал на пол. Он стал просить не убивать его и вызвать скорую помощь. Радков перестал наносить удары, однако помощи шурину не оказал и медицинских работников не вызвал. Через два часа Рогов скончался от полученных телесных повреждений. Когда домой вернулась его жена, Радков рассказал ей об обстоятельствах смерти ее мужа. По совету Роговой и с ее помощью он вывез труп Рогова в лес и засыпал опавшей листвой. Через два дня труп был обнаружен грибниками. 
Дайте правовую оценку действиям Радкова и Роговой. 
Задача № 6.

Жительница г. Львова Тычина была задержана на Комаровском рынке при попытке продажи двадцати двух бриллиантов (от 0,4 до 0,6 карата каждый). На допросе она пояснила, что они ей достались от покойного мужа, работавшего ранее на львовском заводе «Кристалл». Тычина привезла их в г. Минск, чтобы продать подороже. 
Квалифицируйте действия Тычины. 
Задача № 7.

Мелешко приобрел у оптового продавца потребительские товары (кофе, шоколад, сигареты и т. д.) на сумму 2 850  рублей с целью дальнейшей их реализации населению в розницу. При проверке торговой деятельности продавцов на рынке было установлено, что продававший товары Мелешко не зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя. 
Имеются ли признаки преступления в действиях Мелешко? Изменится ли оценка деятельности Мелешко в случае, если он приобрел для продажи, заведомо похищенные товары? 
Задача № 8.

Находившийся в специальном лечебном учреждении Сидорчик знал, что он ВИЧ-инфицирован. Недовольный действиями врача Кондратовича, Сидорчик с целью заражения врача во время проведения медицинского осмотра укусил его за указательный палец правой руки. Однако заражение Кондратовича не было установлено. 
Решите вопрос об ответственности Сидорчика. 
Задача № 9.

Работники милиции Горохов и Бантис во время патрулирования увидели в сквере у гастронома подвыпивших мужчин, которые распивали водку. Работники милиции сделали им замечание и пригласили в пункт охраны общественного порядка, где был составлен протокол об административном правонарушении Петровым и Марковым. Зная, где проживает Бантис с родителями и сестрой, Марков решил отомстить ему за участие в оформлении протокола. Ночью им был подожжен деревянный дом Бантисов, который в результате пожара был полностью уничтожен. При этом в огне погибли мать и сестра Бантиса, а сам он получил ожоги лица и рук. 
Как следует квалифицировать действия Маркова? 
Задача № 10.

Секретарь-референт ООО «Мечта» Осадчая передала представителю фирмы, ведущей аналогическую деятельность, копию предварительного контракта с зарубежным партнером на выгодных для ООО «Мечта» условиях. За оказанную услугу Осадчая получила путевку на участие в круизе по Средиземному морю. 
Есть ли в поведении Осадчей признаки состава преступления? 
Задача № 11.

Курлыкович ловил рыбу на реке Дисна и зацепил крючком полиэтиленовый пакет. Вытащив на берег, он обнаружил в нем два трупа новорожденных мальчиков. В результате оперативно-розыскных мероприятий было установлено, что детей родила, а затем положила в пакет и бросила в реку двадцатичетырехлетняя Аниськович, продавщица частного магазина. Экспертиза установила, что младенцы были доношенными и родились жизнеспособными, а их смерть вызвана асфиксией. 
Квалифицируйте действия Аниськовича. 
Задача № 12.

Петрук увидел, как мальчишки из соседних домов, пробравшись в его сад, рвут вишни. Озлобленный «набегом» (как он впоследствии заявил в суде) детей, Петрук схватил со стены свое ружье и двумя выстрелами дробью убил одного и легко ранил другого подростка. В суде адвокат Петрука доказывал, что налицо «простое» убийство, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 139 УК Республики Беларусь. Однако суд признал, что убийство было совершено Петруком из корыстных побуждений. Как констатировал суд, даже «незначительная ценность имущества» (краденые вишни) не остановили его перед убийством, поэтому он подлежит ответственности по п. 12 ч. 2 ст. 139 УК. 
Законен ли приговор суда? 
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