Методические рекомендации по изучению дисциплины «Бухгалтерский финансовый учет на предприятии транспорта»

Дисциплина "Бухгалтерский финансовый учет на предприятии транспорта» является одной из специальных дисциплин по подготовке экономистов специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Объектом изучения дисциплины «Бухгалтерский финансовый учет на предприятии транспорта» является текущая, инвестиционная и финансовая деятельность организаций.  
Цель изучения дисциплины - формирование у студентов теоретических и практических знаний по бухгалтерскому финансовому учету для получения целостного представления о системе управления прибылью, и приобретения необходимых навыков эффективного управления предприятием. 
Достижение поставленной цели обеспечивается последовательным и системным изучением дисциплины во всех организационных формах учебного процесса по данной дисциплине: лекциях, практических занятиях, подготовкой к итоговому зачету и экзамену, при написании курсовой работы и текущих аттестациях. 
Теоретические занятия проводятся в форме лекций, практические - в форме решения задач по темам и заполнении первичных учетных документов. Самостоятельная работа студентов осуществляется в форме решения индивидуальных заданий по основным темам дисциплины по вариантам. Практикуется итоговый опрос в форме тестов и написания рефератов по темам. По дисциплине осуществляется текущий, промежуточный контроль на дневном отделении и итоговый контроль в форме  экзамена на дневной и заочной форме обучения .

