ВВЕДЕНИЕ
Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Ассортиментная политика» разработан на основе Положения об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и предназначен для студентов I ступени образования специальности «Товароведение и торговое предпринимательство». Содержание разделов учебно-методического комплекса соответствует образовательным стандартам по специальности и учебной программе по дисциплине «Ассортиментная политика». 

Целью использования данного учебно-методического комплекса (электронного учебно-методического комплекса) в учебном процессе является повышение эффективности процесса обучения при организации аудиторной и самостоятельной работы студентов.

Задачи, решаемые методическим обеспечением: 

- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов и cформировать у них представление о видах, свойствах и показателях ассортимента товаров, ассортиментной политике; 

- привить практические навыки выбора поставщиков, формирования ассортимента, анализа ассортимента, определения объема закупок; 

- ознакомить с современными подходами к формированию торгового ассортимента и управлению им;

- выработать умения в области разработки ассортиментной стратегии и оптимизации торгового ассортимента.
Специалист должен обладать следующими специальными компетенциями:

- выявлять факторы, определяющие объемы закупок в оптовых и розничных торговых организациях, на основе анализа конкурентных преимуществ отдельных поставщиков принимать правильное решение об их выборе, разрабатывать годовые и оперативно-календарные планы закупок.
В результате изучения учебной дисциплины обучаемый должен:

знать:
- сущность ассортиментной политики торговой организации, ее цели и задачи;
- основные факторы, определяющие ассортиментную политику торговой организации;

- составляющие ассортиментной политики;

- современные методы анализа ассортимента товаров и ассортиментной политики организации;

- принципы и этапы формирования ассортимента товаров в оптовой и розничной торговле;

- виды ассортиментных стратегий и способы оптимизации торгового ассортимента;

уметь:

- формировать ассортимент; 
- выделять категории в ассортименте и составлять ассортиментную матрицу; 

- проводить анализ ассортимента товаров и оценку эффективности ассортиментной политики;

- выявлять потребность в товарах и осуществлять выбор поставщиков;

владеть:  

- инструментарием изучения спроса и анализа ассортимента товаров;
- методами оценки показателей ассортимента и товарных запасов;

- навыками практического решения задач формирования ассортимента товаров и управления им в торговых организациях.

В рамках образовательного процесса по данной учебной дисциплине студент должен приобрести не только теоретические и практические знания, умения и навыки по специальности, но и развить свой ценностно-личностный, духовный потенциал, сформировать качества патриота и гражданина, готового к активному участию в экономической, производственной, социально-культурной и общественной жизни страны.
 Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по дисциплине «Ассортиментная политика» состоит из четырех разделов: учебно-программная документация, учебно-методическая документация, методические материалы для контроля знаний студентов, вспомогательные материалы.

Организация работы с учебно-методическим комплексом предполагает постепенное овладение студентами теоретическими знаниями, опираясь на краткий конспект лекций. Далее студенты смогут осмыслить и закрепить теоретические знания на практических и семинарских занятиях. Для итоговой аттестации (зачет) по дисциплине в комплексе размещены соответствующие вопросы. В последнем разделе приводится рекомендуемая литература, необходимая для изучения учебной дисциплины, критерии оценки результатов учебной деятельности. 

Авторами учебно-методического комплекса являются к.э.н., доцент Свирейко Н.Е., к.э.н., доцент Климченя Л.С., к.э.н., доцент Флерко С.Л.
