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1. Общие положения

Одной из эффективных форм контроля знаний студентов является выполнение тестовых заданий. Они основываются на комплексе знаний, умений и навыков, которыми должны обладать студенты по учебной дисциплине «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии».

Основной целью изучения учебной дисциплины «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии» является формирование у студентов профессиональных знаний в области внешнеэкономической деятельности в туристической индустрии. 

Задачами изучения учебной дисциплины являются: 

- обеспечить теоретическую подготовку будущих специалистов по организационным аспектам внешнеэкономической деятельности и cформировать у них соответствующее мышление, позволяющее принимать самостоятельные решения при осуществлении хозяйственной деятельности субъектами туристической деятельности на внешнем рынке; 

- сформировать у студентов четкое представление об особенностях экспортно-импортного взаимодействия в туристической индустрии;

- привить студентам практические навыки организации внешнеэкономической деятельности в туристической индустрии.
В результате изучения учебной дисциплины студент должен:
знать:
- организационно-правовые аспекты внешнеэкономической деятельности;

- основные направления деятельности национальных и международных организаций в сфере осуществления внешнеэкономической деятельности в туристической индустрии; 
владеть:
- составлением оферты, акцепта и договоров с поставщиками туристических услуг; 

- техникой участия в международных выставках для продвижения туристического продукта и позиционирования туристического потенциала Республики Беларусь на мировом рынке. 
В процессе изучения учебной дисциплины рассматриваются основы и принципы экспортно-импортного взаимодействия между субъектами туристической деятельности.
2. Организации выполнения тестов
Тестовые задания по учебной дисциплине «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии» для студентов специальности 1-25 01 13 «Экономика и управление туристской индустрией» (заочная форма обучения) представлены платформе test.bseu.by УО «БГЭУ» под названием (псевдонимом) теста «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии». 
Тестирование студентов проводится в межсессионный и сессионный периоды, не позднее, чем за день до сдачи зачета или экзамена.

Не проводится тестирование для студентов заочной формы обучения каждый 3-й четверг месяца в связи с выполнением работ преподавателями кафедр по обновлению, корректировке базы тестовых заданий. 
Тестовые задания по учебной дисциплине «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии» для одного студента включают 10 вопросов. Тестовые задания содержат вопросы, предусматривающие выбор правильного ответа из списка (правильный ответ только один). Тестовое задание считается сданным, если студент правильно ответил на 60 и более процентов вопросов, т.е. порог сдачи теста – 60 %. Время выполнения тестовых заданий – 20 минут.
Прежде чем приступить к выполнению тестового задания следует внимательно ознакомиться с порядком работы тестирующей программы.

3. Содержание тестовых заданий
Для подготовки к сдаче теста необходимо изучить следующие темы учебной дисциплины:

Тема 1. Отраслевые аспекты внешнеэкономической деятельности.

Тема 2. Регулирование внешнеэкономической деятельности туристической индустрии на национальном и международном уровне.
Тема 3. Организационные формы посреднических операций при осуществлении внешнеэкономической деятельности в туристической индустрии.
Тема 4. Организация экспортно-импортного взаимодействия в туристической индустрии.
Тема 5. Международные выставки как инструмент развития туристической индустрии.
Перечень тестовых заданий включает все темы учебной дисциплины «Внешнеэкономическая деятельность в туристической индустрии» и соответствует учебной программе. 

Отдельное тестовое задание включает вопросы из одной теме учебной дисциплины. Тестовые задания содержат типы вопросов, предусматривающие выбор правильного ответа из списка (правильный ответ только один), а так же множественный выбор по нахождению необходимого соответствия.

Консультацию по выполнению тестов Вы можете получить у ассистента Стасюкевич Снежаны Витальевны в аудитории 306, корпус № 5 (ул. Свердлова, 7) в дни консультаций или на платформе МУДЛ. 

Телефон кафедры коммерческой деятельности и рынка недвижимости 209- 79- 83 .

При подготовке к сдаче теста рекомендуется использовать следующие источники: 
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4. Примеры отдельных вопросов и варианты ответов на них

Каждый из приведенных далее вопросов содержит несколько вариантов ответов. Выберите из них один правильный ответ.
1 Специализированное учреждение Организации Объединенных Наций, на которое возложена задача содействия ответственному, устойчивому и общедоступному туризму:

Всемирная торговая организация

Всемирная туристская организация+ 

Международная торговая организация

Международная туристская организация

2 Приоритетным направлением государственного регулирования внешнеэкономической туристической деятельности в Республике Беларусь является:

развитие въездного туризма+ 

развитие выездного туризма 

введение квот на внешнюю торговлю товарами

введение квот на внешнюю торговлю туристическими услугами

3 Доведение турагентом до потребителя достоверной информации о турпродукте 

рекламная функция

турообразующая функция

информационная функция+
комплектующая функция

4 При осуществлении экспортно-импортного взаимодействия в туристической индустрии внешнеторговый договор заключается:

между резидентом и нерезидентом+ 

между резидентом и резидентом 

между нерезидентом и нерезидентом 

на межгосударственном уровне

5 Выставка, организуемая в иностранном государстве, в которой принимают участие представители более одного иностранного государства:

международная выставка «ЭКСПО» 

международная выставка  +

национальная выставка 

национальная экспозиция
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