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ВВЕДЕНИЕ
Настоящий учебно-методический комплекс предназначен для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности 1-23 01 02 "Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций (по направлениям)" направление специальности 1-23 01 02-05 “Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций (внешнеэкономические связи), специализация 1-23-01-02-05-02 “Коммуникативные технологии в бизнесе”, а также для специальности  6-05-0231-03 «Лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации (с указанием языков)».

Данный ЭУМК представляет собой совокупность содержательной части, методов и приемов, направленных на формирование и совершенствование знаний особенностей использования грамматических единиц в различных коммуникативных ситуациях, а также умений применять изученные грамматические структуры соответственно ситуациям речевого общения в устной и письменной речи.
Целью данного УМК (ЭУМК) является оптимизация процесса обучения студентов на основе рациональной организации учебно-методических материалов, системное изложение дидактических средств обучения  для наиболее полной реализации образовательных и воспитательных задач, сформированных программой по дисциплине «Коммуникативная грамматика II». 
В ЭУМК полно изложены все основные разделы, являющиеся его составными частями: требования к уровню усвоения учебной дисциплины, формы контроля, примерный тематический план, содержание учебного материала, вопросы и примерные задания к зачету и дифференцированному зачету, информационно-методическая часть.
