ВВЕДЕНИЕ

[bookmark: _Hlk135847931]Учебно-методический комплекс (электронный учебно-методический комплекс) по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» предназначен для использования в образовательном процессе при получении высшего образования по специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)» и специальности 6-05-0411-01  «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». 
УМК (ЭУМК) разработан в соответствии с образовательным стандартом высшего образования (составлен на основе ОСВО 1-25 01 08-2021); типовым учебным планом по специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)», регистрационный номер № Е25-1-007/пр-тип. от 19.05.2021; учебной программой по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» от 24.02.2022 г., № УД 5036-22/уч.
Цель создания УМК (ЭУМК) - качественное методическое обеспечение образовательного и воспитательного процесса, способствующее подготовке высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета и анализа, обладающих современными знаниями, умениями и навыками.
УМК (ЭУМК) разработан в печатном и электронном варианте. Электронный вариант размещен на интернет-сайте университета. Печатный вариант храниться на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита в АПК и транспорте.
УМК (ЭУМК) направлен на организацию целостной системы учебно-предметной деятельности в области бухгалтерского учета в отраслях национальной экономики Республики Беларусь. 
Учебная дисциплина «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» является учебной дисциплиной вузовского компонента специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в системе подготовки специалистов по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту. 
Организация изучения учебной дисциплины «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» предполагает продуктивную учебную деятельность, позволяющую сформировать профессиональные компетенции, а именно понимать особенности состава имущества и источников его образования в организациях различных отраслей национальной экономики, применять полученные знания и навыки в профессиональной деятельности.
УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» способствует успешному осуществлению образовательной деятельности, позволяет планировать и осуществлять самостоятельную работу, обеспечивает рациональное распределение учебного времени по темам учебной дисциплины и совершенствование методики проведения занятий.
Структура УМК (ЭУМК) по учебной дисциплине «Бухгалтерский учет в отраслях экономики» включает четыре раздела:
1. Учебно-программная документация включает: учебную программу по учебной дисциплине;
2. Учебно-методическая документация включает: краткий конспект лекций, задания для практических занятий и самостоятельной работы студентов, тематику и планы практических занятий;
3. Методические материалы для контроля знаний студентов включают: вопросы к экзамену, контрольные задания;
[bookmark: _GoBack]4. Вспомогательные материалы включают: методические рекомендации по изучению учебной дисциплины и организации самостоятельной работы студентов, список рекомендованной литературы. 


