Введение к ЭУМК по учебной дисциплине «БУХГАЛТЕРСКАЯ И СТАТИСТИЧЕСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ»
Своевременная и качественная бухгалтерская и статистическая отчетность организации требуется для получения картины ее работы, его эффективности, финансовой стабильности, а также для формирования на ее основе показателей экономического развития страны. Современный специалист в области бухгалтерского учета должен владеть вопросами правовой регламентации порядка формирования показателей, отражаемых в соответствующих формах бухгалтерской и статистической отчетности, уметь анализировать отчетную информацию и определять взаимосвязь и взаимозависимость отчетных данных, используемых для своевременного принятия соответствующих управленческих решений. Все это требует глубокого понимания методических основ формирования соответствующих показателей, методик их расчета, источников получения соответствующей информации для расчетов и т.д.
Цель преподавания учебной дисциплины «Бухгалтерская и статистическая отчетность» – формирование у студентов теоретических знаний о содержании бухгалтерской и статистической отчетности, а также о методических основах формирования ее показателей в Республике Беларусь; приобретение практических навыков организации подготовки и заполнения отдельных форм бухгалтерской и статистической отчетности.
Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:
- определить сущность и содержание бухгалтерской и статистической отчетности в системе управления;
- описать порядок государственного регулирования и принципы формирования бухгалтерской и статистической отчетности;
- охарактеризовать виды и формы бухгалтерской и статистической отчетности;
- раскрыть содержание работ предварительного этапа подготовки бухгалтерской и статистической отчетности;
- рассмотреть методические аспекты составления, представления и публикации форм бухгалтерской отчетности;
- обеспечить развитие самостоятельной познавательной активности, логического и творческого мышления студентов в области подготовки и составления бухгалтерской и статистической отчетности.
Содержание учебной дисциплины «Бухгалтерская и статистическая отчетность» тесно связано с такими учебными дисциплинами как «Анализ хозяйственной деятельности (по отраслям)», «Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Бухгалтерский финансовый учет (по отраслям)».
По учебной дисциплине «Бухгалтерская и статистическая отчетность» не предусмотрено выполнение курсовой работы.
Форма текущей аттестации по учебной дисциплине - зачет.
